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После принятия христианства (в Скандинавии в X – XI вв., в Исландии – около начала XI в.) христиане-миссионеры, а также обращенные в христианство правители начали бороться с языческими верованиями. Но полного искоренения старых верований не произошло. Христианство переплелось с язычеством; двоеверие сохраняется вплоть до настоящего времени. 

Рассмотрим этот процесс на примере главного бога скандинавского пантеона– Одина.

Несмотря на попытки противопоставить Одина Христу с целью дискредитировать первого, долгое время скандинавские скальды, историки и переписчики саг воспринимали Одина «традиционно»: не как демонического противника Христа, а как языческого бога, стоящего вне христианского противопоставления божественного и демонического. Более того, образы Христа и Одина часто смешивались. Например, это делает Снорри Стурлусон в своем произведении «Младшая Эдда» (Высокий, Равновысокий и Третий – имена и функции Одина приписываются Христу, Один выступает в виде Троицы). Кроме того, Снорри возводит правящие роды Скандинавских государств к Одину и остальным богам (Вёльсунги, Скёльдунги). Он же в «Саге об Олаве сыне Трюггви» из «Круга земного» демонстрирует типичную для христианской Скандинавии ситуацию двоеверия: Олав верит одновременно в Христа и Одина. Долгое время с момента принятия христианства Один выступает в произведениях скальдов: иногда как действующее лицо, иногда скальды просто упоминают его имя, божественные функции или признаки в кеннингах (огонь Одина – меч, пожива или дар Одина – поэзия, Фрейр росы Драупнира – воин). Постепенно, однако, исконный смысл этого теряется, упоминание богов становится поэтическим шаблоном. 

Параллельно с этим Один все же постепенно лишается своего главенства, превращается в демона, одного из противников Христа. Вера в него сохранялась, но уже не в виде религиозного поклонения. 

Один из эпического персонажа становится персонажем сказок (например, сказки «Король Дроздобород» в Германии, «Колдун Лофт» в Исландии). Его образ утрачивает «узнаваемые» черты . Атрибутами Одина иногда наделяется христианский бог (например, в немецкой сказке «Портной в раю»).

Возрождение интереса к Одину уже не как к объекту религиозного культа, а как к литературному персонажу начинается в XVII веке, когда в 1643 году исландский епископ Бриньольв Свейнссон нашел список, названный им «Эддой Сэмунда» или позднее «Старшей Эддой». Интерес к старым верованиям начинается таким образом, вопреки расхожему суждению, не с эпохи романтизма, а с «предромантизма».

Романтики начали полномасштабное возрождение интереса к Одину. В Норвегии этим занимались А.Фойе, П. К. Асбьёрнсен и Й. Му, на Фарерских островах Я.Якобсен, в Германии братья Гримм. Сейчас многое в их суждениях спорно, так как романтики вольно или невольно домысливали или искажали образ Одина. Теперь трудно понять, является ли многое из того, что известно об Одине плодами фантазии романтиков или научными выводами. Один из спорных моментов, например, таков: Один, сохранив свои основные функции (в данном случае повелителя мертвых), стал главой Дикой охоты – своры мертвецов, проносившейся над землей в зимнее время года. Вера в это была распространена не только на территории Скандинавии, но и на территории многих европейских государств, например, Германии, как отмечают братья Гримм. Так ли это или нет, до сих пор неясно.
В конце XIX в. и особенно первой трети XX в. растущий интерес к Одину и скандинавской мифологии был подхвачен немецкими эзотерическими обществами, из идеологии которых позднее возникла теория превосходства арийской расы. В связи с этим изучение скандинавского язычества было поставлено под удар. Нельзя, однако, сказать, что тем самым изучение скандинавской мифологии и использование образов Одина и других богов стало полностью «запретным». Изучение мифологии велось и ведется как за рубежом, так и в нашей стране (У.Дронке, С.Нордаль, Г.Стейнсланд, М.Стеблин-Каменский, А.Гуревич, О.А.Смирницкая).

К образу Одина обращались многие писатели, философы, художники, композиторы (М.Булгаков, Д.Толкиен, Х.Уолполл, Ф.Ницше, К.Г.Юнг, Г. фон Лист, А.Рэкхем, Р.Вагнер). Они интерпретировали, переосмысляли данный образ. 

В настоящее время Один остается известным и часто упоминаемым персонажем, перешел в разряд персонажей массовой культуры. Он – герой комиксов, фильмов (например, фильм «Тор», 2011 г.). Кроме того, в рамках неоязычества идет возрождение его как объекта религиозного культа (этим занимается общество «Асатру» - дословно «вера в асов», оно широко распространено не только в Скандинавии и Исландии, но и в России). Это можно объяснить желанием современных людей обрести свои корни, приобщиться к предкам, а также интересом, подогреваемым массой литературы на эту тему и интернетом.

Литература 

Стеблин-Каменский М.И. Труды по филологии. СПб., 2003. С. 928.

Гуревич А.Я. Избранные труды. Норвежское общество// «Эдда» и сага. М., 2009. С. 13 – 150. 

Géza von Neményi. Heilige Runen. Zauberzeichen des Nordens. Ulm, 2004.

http://norse.ulver.com/index.html
http://www.wodanaz.narod.ru/
