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 В последнее время лазерное излучение используется повсеместно, однако о биологическом действии и в частности об опасности излучения конкретных диапазонов известно очень мало. В данной работе авторы попытались провести анализ влияния лазеров красного (Ge-Ne), зеленого (Neod) и терагерцового диапазона на биологические макромолекулы на примере бычьего сывороточного альбумина.
В работе использовался лиофилизованный препарат фирмы Sigma. Препарат в виде порошка облучали в течение часа. Спектры поглощения записывали при помощи УФ-спектрофотометра Shimadzu. Полученные УФ спектры показаны на рис.1. 
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Рис.1,2. Спектры полощения контрольного и облученных образцов БСА. Цифрами обозначен тип используемого лазера, после типа указано время облучения образца.
Из приведенных результатов видно, что зеленый лазер (линия 2 на рис.1.) не оказывает никакого влияния на образец в этом диапазоне и спектр после облучения практически совпадает с контрольным.

Эти результаты также позволяют говорить, о том, что изменения, индуцированные излучением терагерцового диапазона (линия 1 на рис.1.) и красной области (линия 4 на рис.1.), имеют разнонаправленный эффект. Это может служить доказательством того факта, что воздействие терагерцового излучения на биообъекты имеет не тепловой характер (в используемом диапазоне мощности излучения). 
Ранее, в предварительных опытах нами было показано, что облучение препаратов БСА в терагерцовом диапазоне приводит к некоторым изменениях конформации молекулы белка. Изменения были выявлены методом электронного парамагнитного резонанса при использовании спинового зонда. Эти результаты показывают, что, применяя комплекс современных физико-химических методов, включая радиоспектроскопические, можно выявить эффекты, оказываемые электромагнитным излучением разных спектральных диапазонов, и оценить масштабы биологического действия излучения.
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