Флуоресценция и оптическая плотность выращенной при разных режимах освещения культуры зеленых водорослей Scenedesmus quadricauda
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Для быстрой диагностики функционального состояния фотосинтезирующих организмов успешно используются методы детектирования флуоресценции хлорофилла in vivo. Флуоресценция хлорофилла в клетках растений имеет два характерных максимума на длинах волн 685 и 740 нм. В научной литературе считается, что отношение интенсивностей этих двух пиков зависит от общего содержания хлорофилла [3], видового различия растений, влияния антропогенного воздействия на растения и других факторов [1-2]. 
В работе ставилась задача выявить связь оптической плотности, интегральной по спектру интенсивности флуоресценции хлорофилла и отношения интенсивностей на длинах волн 685 и 740 нм с концентрацией клеток культуры Scenedesmus quadricauda. Эта культура зеленых ценобиальных протококковых водорослей широко используется  в задачах биотестирования. Культивирование водорослей проводили при температуре 20-24оС в люминостате с освещенностью 4000 люкс, как при постоянном освещении, так и с периодическим выключением освещения  каждые сутки на 8 ч («переменное освещение»). Культуры разбавляли питательной средой для получения образцов с различной концентрацией клеток. Спектры оптической плотности и люминесценции измеряли с помощью спектрофотометра Unico и флуориметра Solar СМ 2203. 
Для спектров оптической плотности были получены различия для суспензий клеток, выращенных при разных режимах освещения. При одинаковой концентрации клеток значения оптической плотности на длине волны 475 нм для культуры, выращенной при постоянном освещении, превышают в 2,5 раза такие же значения для культуры, выращенной при переменном освещении. Интегральная интенсивность флуоресценции хлорофилла пропорциональна как концентрации клеток, так и значениям оптической плотности пробы. Пропорциональная зависимость наблюдается как для разных длин волн возбуждения (475 и 620 нм) клеток одной культуры, так и для культур, выращенных при разных режимах освещении. Однако коэффициент пропорциональности во всех этих случаях различен. Отношение интенсивностей флуоресценции хлорофилла на длинах волн регистрации 685 и 740 нм практически не зависит от концентрации пробы и от светового режима выращивания водорослей. Было получено, что для  клеток культуры Scenedesmus quadricauda оно равно 3,1 ± 0,1. 
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