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Стремительное развитие интернета в последнее десятилетие привело к тому, что на сегодняшний день наиболее доступной возможностью для общения и самопрезентации стали социальные сети. Именно они являются сейчас самыми посещаемыми сайтами в интернете, и больше половины зарегистрировавшихся в них активных пользователей – подростки. Так, материалом нашего исследования стала социальная сеть «Вконтакте», наиболее популярная среди подростков от 12 до 16 лет. Благодаря тому, что активным пользователем социальной сети можно стать, не обладая никакими специальными навыками и знаниями в области программирования, у любого желающего появилась возможность сконструировать свою собственную виртуальную личность, что мы и наблюдаем, анализируя аккаунты подростков. 

Для анализа были выбраны страницы 100 пользователей социальной сети Вконтакте от 12 до 16 лет обоих полов. В данной статье мы остановимся на  нескольких пунктах стандартной информации, которую указывают о себе пользователи:  имени, возрасте, семейном положении и интересах. Мы ожидали, что в зависимости от гендерной принадлежности подростки будут по-разному манипулировать указанными параметрами, отражая влияние архетипных представлений о гендерном поведении, что и было подтверждено в результате исследования. 

Анализ параметра «имя и фамилия» показал, что девочки стараются позиционировать себя как юных и инфантильных, используя уменьшительно-ласкательные имена (Нюточка Бабченко), или как изысканных и особенных – при использовании нестандартных вариаций своего имени (Катрин; Лили). Мальчикам же более свойственно преподносить себя как уже сложившихся взрослых личностей, о чем свидетельствует указание своего полного имени, иногда и в соседстве с отчеством (Александр Сергеевич Сергеев). Достаточно редкое, вопреки ожиданиям, обращение к псевдонимам и никнеймам свидетельствует о том, что как среди девочек, так и среди мальчиков нет ярко выраженного желания скрывать свою настоящую личность.

Следующий указываемый параметр – возраст. 80% девочек указали свою настоящую дату рождения, но не указали год. 80% мальчиков указали полную дату рождения. Из этого факта можно сделать вывод, что для девочек характерно стремление скрыть свой реальный возраст. Это легко интерпретировать как отсылку к стереотипному знанию о том, что женщинам свойственно скрывать свой возраст. Но в данном случае это скорее связано с желанием выглядеть старше, нежели младше, как это принято в распространенном варианте. Любопытным фактом однако явилось то, что те 20% мальчиков, которые так же, как и девочки, указали только день и месяц своего рождения, скрыв количество лет, были учащимися старших классов, что наталкивает нас на мысль, что в этот период у них тоже возникает особая потребность в том, чтобы выдать себя за более старших по возрасту.

Анализ пункта «семейное положение» показал, что самыми популярными ответами среди девочек были «все сложно», «замужем» и «помолвлена», при этом больше чем в половине случаев девочки меняли свою настоящую фамилию на фамилию мальчика, которого указали как своего мужа. Этот факт неоспоримо доказывает стремление девочек как можно быстрее примерить на себя один из основных стереотипных атрибутов брака. Среди мальчиков подобные ответы встречались только в 6% случаев. Необходимо отметить, что, ввиду того, что все пользователи являлись на момент исследования несовершеннолетними, все статусы, связанные с браком и помолвкой, могут рассматриваться исключительно как виртуальная игра в супружеские отношения. Этот факт демонстрирует, что так же, как и десятки лет назад, среди девочек активно распространяется стереотип о необходимости серьезных отношений с противоположным полом.

Самым популярным ответом среди страниц мальчиков-подростков стал «в активном поиске», который ни разу не встретился нам среди девичьих статусов. В этом легко увидеть иллюстрацию традиционного стереотипа о мужчине-охотнике, бытующего в русской культуре. Сама лексическая комбинация, использованная в этом статусе, неизбежно вызывает ассоциации с агрессивным поведением (активный поиск) и доминантной позицией ищущего. Вероятно, именно поэтому подобный статус не пользуется популярностью среди женской части пользователей, но вызывает большой ажиотаж среди мужской – интерпретируясь ими как маркер настоящей мужественности и не только допустимой, но и предпочтительной позиции мужчины в отношениях.

Следующий параметр, интересовавший нас в ходе исследования, - это интересы.  Анализ интересов, указанных мальчиками и девочками, подтвердил нашу гипотезу о том, что стандартные стереотипы маскулинных и фемининных интересов, представленные в фольклоре и психологической литературе для подростков, реализуют себя и в жизни. Так, девочки указали стандартные женские интересы, такие как танцы, косметика, шопинг, мода, кулинария и вышивание, а мальчики – стандартные мужские, такие как спорт, машины, политика, компьютер, экстрим, техника. При этом важно отметить, что прослеживаются значимые различия и в лингвокультурном аспекте – так, в половине случаев девочки использовали вариант развернутого ответа на вопрос («люблю комедии и романтические фильмы, как ВСЕ НОРМАЛЬНЫЕ девушки!!!»), часто демонстрировали гиперкорретное использование знаков препинания и прописных букв, обращались к графическим символам – эмотиконам, звездочкам и др. Причиной подобной гиперкоррекции можно считать стремление девочек к повышенной экспрессии и созданию на своей странице нечто похожее на полное и интересное досье на свою личность.

Мальчики же в 98% случаев использовали простое перечисление, не прибегая ни к каким дополнительным символам. Из чего можно сделать вывод, что для мальчиков страница в социальной сети является скорее анкетой, должной включать в себя только самую необходимую информацию. 
