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Цель данного исследования – изучить и проанализировать феномен манипуляции в его речевой реализации. 

      Феномен манипуляции представляет особый интерес, как для психологов, социологов, политических деятелей, так и для лингвистов. Речевая манипуляция – эффективный способ влияния на сознание оппонента. Знание способов и методов манипуляции позволяет добиться коммуникативной цели субъекта воздействия, которые не совпадают с намерениями или противоречат желаниям и интересам объекта воздействия, при этом осуществляется неосознаваемый со стороны объекта контроль над его сознанием с помощью искаженной, необъективной подачи информации
Речевая манипуляция - это использование особенностей языка с целью скрытого воздействия на адресата, это «использование скрытых возможностей языка для того, чтобы навязать слушающему определенное представление о действительности, отношение к ней, эмоциональную реакцию или намерение, не совпадающее с тем, какое слушающий мог бы сформировать самостоятельно»[5]
Разнообразные коммуникативные формы манипулирования и языковые манифестации манипулятивной стратегии делают манипуляцию одной из сложнейших и актуальнейших проблем в науке о языке. Феномен манипуляции неотделим от более общей проблемы - оптимизации речевого воздействия. 

В исследовании представлена общая классификация манипулятивных тактик и приемов, выявлены и охарактеризованы средства их реализации. Комплексное изучение языковых средств манипуляции позволило обнаружить приемы, работающие на уровне бытового общения. 
Предметом исследования являются  лексические единицы и грамматических формы, с помощью которых реализуется манипулятивная стратегия.

Мы проанализировали воплощение манипуляции в немецкой речи: была рассмотрена стратегия дискредитации, основанная на выражении конфликта. Предпринята попытка установления связи между выбором конкретных языковых средств и манипулятивными приемами, тактиками, которые они позволяют реализовать. Анализируются лексические, морфологические, синтаксические ресурсы. Особое внимание уделяется установлению связи между выбором конкретных стратегий, тактик, языковых средств манипулирования и коммуникативной политикой. Самыми распространенными синтаксическими средствами являются восклицательные, вопросительные и неполные предложения. Например: Warum  haben  wir nicht  zumindest  den Mut,  uns  so  zu  entscheiden  wie  die Kanadier?  Среди  стилистических  средств  реализации  стратегии дискредитации выделяют метафору, иронию и намек. Можем привести пример употребления метафоры: Über eine Million Arbeitsplätze gingen in der ersten Amtszeit George W. Buchs verloren, mehr als tausend Soldaten ließen ihr Leben in einem fragwürdigen Krieg. Употребление личного  местоимение  первого  лица  множественного  числа является типичным для манипуляции и  используется  говорящим  для  обозначения  максимально широкого  круга  лиц: Wir verfolgen nur einen Zweck, das Große Los zu gewinnen.
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