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Паратеатральные действия, не являясь напрямую драматическим представлением, между тем содержат в себе мощный сценический элемент. На их примере можно изучить своеобразие искусства XVIII в. и определить роль подобных мероприятий в его развитии. В качестве объекта исследования избрана конная карусель Радзивиллов, как образец развлечения, заимствованного из Западной Европы и оказавшего влияние на светскую культуру и организацию театральных постановок.
При исследовании данного явления были использованы разноплановые источники. Прежде всего, необходимо выделить дневник несвижского ордината, князя Михаила Казимира Радзивилла Рыбоньки (1702 – 1762), имеющийся в Национальном историческом архиве Беларуси, частично переведенный на белорусский язык и изданный в 1994 – 1996 гг. Среди неопубликованных и архивных материалов можно упомянуть сборник драматических произведений первой жены князя, Франтишки Уршули Радзивилл (1705 – 1753), украшенный гравюрами по ее собственным эскизам, и реестр карусельных костюмов Несвижского замка середины XVIII в. В качестве изобразительного источника были использованы гравюры немецкого художника Иоганна Элиаса Ридингера (1698 – 1767), создавшего серию работ, посвященных карусели. Среди белорусских исследователей, изучавших паратеатральные действия, можно отметить Гурия Илларионовича Барышева (1828 – 2001) и Юрия Дмитриевича Царевича.
Карусель представляла собой конное состязание, включавшее вольтижировку, стрельбу в цель на скачущей лошади, демонстрацию навыков владения пикой и саблей [5, 95]. Для данного мероприятия сооружался специальный плац, на котором устанавливались мишени. Участники разделялись на несколько команд и выполняли различные задания. Карусели часто упоминаются в дневнике князя Михаила Казимира Радзивилла, который принимал в них активное участие при австрийском, французском и польском дворе, а также построил карусельную площадку в своем загородном имении Альба под Несвижем.

Элементы театрализации в этих соревнованиях проявлялись прежде всего в общем сценарии проведения мероприятия, его музыкальном и декоративном оформлении. По свидетельству несвижского князя, всадники часто изображали исторических лиц, драматических или мифологических персонажей. Мишени представлялись масками, фантастическими существами или аллегорическими символами [3, 233 – 234]. Иногда карусели начинались торжественными выездами с оркестром и триумфальными колесницами, заканчивались обычно балами и фейерверками [1, 1994, 4, 36]. Большое количество бутафории, специальные костюмы для участников, тематически подобранные сюжеты приближали это военно-спортивное состязание к театральному представлению, а взаимосвязь их в календаре светской жизни с другими мероприятиями,  синтетичность подобного плана развлекательных программ, приводила порой к полному их слиянию. Примером может служить комедия Франтишки Уршули Радзивилл «Утешение после беспокойства», поставленная 3 сентября 1750 г. в Альбе.
Эта пьеса является органическим сплавом драматического спектакля с балетами, песенными номерами и каруселью. В одном из актов действие начинается праздником, в котором участвуют некоторые персонажи, а другие наблюдают за ними с балкона. Эта сцена запечатлена на гравюре к произведению [4, 449]. Подобный подход позволил автору вовлечь зрителей в сценическое действие и в то же время предоставить возможность поучаствовать в любимом состязании. Интересно, что действие пьесы происходит в Греции, в то же время все игроки одеты в классический европейский костюм для верховой езды. Согласно реестру Несвижского замка, такие платья шились из шерстяных тканей ярких, контрастных цветов, что создавало праздничное настроение и придавало представлению зрелищность [2, 66]. Наличие в тексте пьесы трех балетных выходов и песен значительно расширяло развлекательные и репрезентативные возможности спектакля и представляло его сценарием обширного празднества, занимающего длительный промежуток времени и заполненного различными по своему характеру компонентами.
В результате изучения неопубликованных и архивных материалов стало известно, что паратеатральные действа, такие как карусель, органично взаимодействовали со сценическим искусством XVIII в. Это дало жизнь оригинальным театральным проектам, которые совмещали в себе разные проявления светской культуры означенного периода и явились ярким выражением синтетического и зрелищного характера барочной эстетики в театре Беларуси.
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