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Постмодернизм - культурная реальность рубежа 20-21 веков, включающая множество содержательных аспектов: философских, социологических, культурологических, литературно-художественных. В западной философии преобладает точка зрения, что постмодернизм - явление всемирно-историческое.

Существуют две основные точки зрения на проблему хронологии постмодернизма. Одна из них состоит в том, что любая эпоха проходит свою стадию постмодерна, как и свою стадию просвещения, классики. Постмодернизм, таким образом, рассматривается не как хронологическое явление, а как определённое духовное состояние. Согласно другой позиции, более распространённой и теоретически обоснованной, феномен постмодернизма явился результатом перелома в культурно-историческом процессе, произошедшем в середине 20 века. 

Театральное искусство постмодерна опирается на принцип деконструкции, предполагающий создание спектакля на границах различных эстетических систем и стилевых направлений. С. Исаев, говоря о театральном постмодернизме, отмечает, что «... С приходом постмодернизма наступает эпоха, когда в отношениях между искусством и смыслом исчезает какая-либо однозначность: теперь это отношение чисто игровое. Уравнивая в правах действительное и вымышленное, игра приводит к ситуации неограниченного числа значений произведения: ведь его смысл уже никак не связан с предсуществовавшей реальностью...»
 Эклектичный характер принципа репрезентации, его разрушения, отрицает саму идею соответствия первоисточнику, заменяя её принципом соотношений, игрой с культурным интертекстом. 

Театральное искусство постмодерна открыто многообразию интерпретаций и претендует на многослойность, многовариантность прочтения. Зрителю дается возможность самому конструировать смысл. Подобное дробление художественного текста на разнородные элементы приводит к самым неожиданным жанровым и стилевым модификациям. 

Яркие работы художников театра можно видеть на современной оперной сцене, как в России так и зарубежом. Уникальным  представляется опыт фестивальных программ оперного театра в Брегенце, где к созданию спектаклей привлекаются лучшие по итогам театрального сезона режиссер и художник. Во главе театрального фестиваля на берегу Боденского озера стоит Дэвид Паунтни, известный своими авангардными постановками классических произведений. В сезоне 2009 года для главной постановки на плавучей сцене были приглашены режиссер-постановщик Грэм Вик и художник Пол Браун. Прославленный тандем обратился к великому произведению Д.Верди «Аида». 

Версии истолкования данной постановки всегда весьма произвольны, ведь постмодернистский образ направлен на бесконечное число интепретаций. В процессе сотворчества режиссера-художника и состоит суть прочтения текста, провоцирующего творческую активность мышления зрителя. Программный плюрализм форм и стилей (в данной постановке обращение к современности и гиперреальным формам изображения действительности), отвергающий саму идею культурного канона призывает театр к открытости любым трансформациям, к взаимодействию любых стилевых систем. 

Не смотря на то, что в театральном искусстве на равных правах сосуществуют разные стилевые системы - реалистическая, модернистская и постмодернистская, среди которых ни одна не занимает доминирующего положения, невозможно отрицать роль постмодерна в обновлении эстетики современного театра. 
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