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 Для количественного определения палладия широкое распространение получили спектрофотометрические методы. В основе фотометрического определения палладия лежит использование органических реагентов[1].
 Цель данной работы–разработка методики спектрофотометрического определения палладия(ІІ) с бис-(2,3,4-тригидроксифенилазо) - бензидином(R, H6R) в присутствии 4-аминоантипирина.. Ранее было разработано, методика определения палладия(ΙΙ) с бис-(2,3,4-тригидроксифенилазо) – бензидином [2]. Установлено что, смешанолигандной  комплексы образуются при  pН 4, λ=364нм.
Вычислены константы устойчивости комплексов lg(2=15,75(0,05, молярные коэффициенты поглощения ((Pd(10-4=2,10(0,01), интервал подчинения закону Бера 0,21–5,09мкг/мл и соотношения реагирующих компонентов в составе (1(2(1). 

Также было изучено влияние посторонних ионов и маскирующих веществ на комплексообразование. Результаты показали, что многократные количества щелочно-земельных и РЗЕ не мешают определению палладия. Данные по избирательности позволяют применить разработанную методику для фотометрического определения палладия(ІI) в виде разнолигандных комплексов в стандартном магматическом горном породам МО-3.

 Для анализа взяли анодной никел, и никелевой порошок. Содержание палладия(ІI) в образце определяли фотометрическим методом, и правильность результатов уточнена по паспортным показателям и методу добавок. В анодном никеле найдено 0,082 %, а в никелевом порошке найдено 0,0705 % палладия.
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