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Тонкослойная (планарная)  хроматография (ТСХ)  широко используется для качественного и полуколичественного анализа сложных природных, фармацевтических,  медикобиологических  и  химических  объектов.  Основными ее преимуществами являются экспрессность, низкая стоимость использования, простота эксперимента. Одним из существенных недостатков этого метода является его низкая структурная информативность, редко позволяющая идентифицировать разделенные аналиты только на основании хроматографических данных. Альтернативой такому подходу является достаточная трудоемкая экстракция хроматографических  зон  со слоя сорбента с последующим анализом экстрактов различными методами. Однако гораздо более эффективным способом установления строения аналитов в этом случае может быть использование масс-спектрометрии с десорбционными методами ионизации, в частности DART («direct analysis in real time», «прямой анализ в реальном времени»). Преимущество такого подхода заключается в возможности перевода аналита в ионизированное состояние непосредственно с пластины для ТСХ [1]. В качестве примера использования такого подхода нами проведен анализ препарата природного происхождения анмарина, который представляет собой смесь двух изомеров ангидромармезина: 5'-изопропенил-4',5'-дигидропсоралена и 5'-изопропилпсоралена.

Разделение изомеров ангидромармезина проводили на ТСХ-пластинах Silufol (Merck), на которые наносили 1 мкл раствора субстанции с концентрацией 1 мг/мл (автоплоттер Camag), а затем элюировали в системе этилацетат-гексан (1:4). Пластины ТСХ помещались в специально разработанное устройство, позволяющее равномерно перемещать их в области ионизации масс-спектрометра Jeol AccuTOF DART (газ для ионизации – гелий, температура газового потока-200ºС, напряжение на разряжающем электроде-4 кВ) со скоростью 3 см/мин. 
Масс-спектры DART 5'-изопропенил-4',5'-дигидропсоралена и 5'-изопропилпсоралена содержат интенсивные пики протонированных молекул [M+H]+ и молекулярных ион-радикалов М+•. На хроматограммах, построенных по этим ионам, наблюдаются хорошо разрешенные симметричные хроматографические пики. Проведенная серия экспериментов показала, что использование стандартизированных методов пробоподготовки и ввода позволяет добиться хорошего воспроизведения «времен удерживания» аналитов. Разработанная методика позволяет получить пространственное разрешение между пятнами на ТСХ  около 3 мм и не менее 10 мм между их центрами. Существенное преимущество используемого подхода по сравнению с другими десорбционными методами ионизации заключается также в том, что сочетание невысокой температуры газового потока (200°С) и особенностей десорбционной ионизации  DART дает возможность использовать ТСХ-пластины на различных подложках: пластиковых, алюминиевых и стеклянных. Полученные в результате такого анализа данные позволяют проводить как качественный, так и количественный анализ широкого круга объектов: фармацевтических субстанций, реакционных смесей и др.; решать задачи экологического и токсикологического характера.
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