Оптические свойства производных арил-имидазо-фенантролина и их комплексов.
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Арил-имидазо-фенантролины играют важную роль в прикладной химии благодаря своим оптическим свойствам. Эти соединения могут использоваться в качестве лигандов для синтеза комплексов с Ru (II), Cu (II), Co (II), Ni (II), Mn (II) и некоторыми лантанидами. Металл-органические комплексы такого типа могут найти применение в нелинейных оптических материалах.

 В настоящем исследовании был осуществлен синтез краун-содержащих фенантролиновых производных. Рецепторы такого типа имеют два центра координации, обладающие различной селективностью по отношению к катионам металлов. Также они демонстрируют определенный оптический отклик для каждого из центров координации. Таким образом, для определения состава и стабильности комплексов может найти применение метод спектрофотометрического титрования.
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Благодаря структуре синтезированных впервые лигандов, становится возможным создание супрамолекулярных металл-органических ансамблей, содержащих в своем составе различные по природе катионы металлов. Такие системы могут демонстрировать многообещающие энергетические свойства, они способны к переносу электрона так же, как мультипараметрические оптические сенсоры.
Работа выполнена при финансовой поддержке РФФИ (грант 12-03-00707а).
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