Кинетика сорбционного концентрирования платины (II,IV) и железа (III) при совместном присутствии
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В настоящее время актуальной проблемой является извлечение ионов платины (II,IV) и ионов железа (III) из хлоридных растворов с помощью различных сорбентов, поскольку эти элементы являются одними из компонентов растворов металлургических предприятий. В связи с этим целью данной работы является исследование процесса кинетики сорбции ионов Pt (II,IV) и Fe (III) при совместном присутствии. Исследуемые аниониты имеют различные функциональные группы: Purolite S 985 является сорбентом комплексообразующего типа с полиаминными группами, Purolite A 500 – сильноосновный анионит с группами четвертичного аммониевого основания (ЧАО). Функциональные группы отечественного анионита АМ-2Б состоят на ~ 75 % из третичных аминогрупп, а ~ 25 % приходится на долю ЧАО.

Сорбцию осуществляли из растворов H2PtCl6 и FeCl3 · 6H2O с концентрацией по иону платины 0,25 ммоль/л и железа 0,25 ммоль/л,  кислотностью 0,001 и  4 моль/л HCl при комнатной температуре. Навески ионитов составляли 0,1 г, обьем раствора – 10,0 мл, время контакта 0,5 – 1440 мин. Исходная форма ионитов была хлоридная. Определение железа (III) в растворах после сорбции осуществляли фотометрическим методом с сульфосалициловой кислотой [3], определение платины (II,IV) – с хлоридом олова (II) [1]. Выбор концентраций и кислотности исходных растворов был сделан с целью приближения условий эксперимента к производственным условиям. Были получены кинетические кривые и рассчитаны кинетические параметры. 
Полученные нами данные показали, что кинетические зависимости соответствуют классическим представлениям по кинетике ионного обмена [2]. Скорости ионного обмена резко возрастают в начале процесса, а затем убывают до равновесных значений. Порядок коэффициентов диффузии соответствует литературным данным по селективным ионитам [4].
Таким образом, результаты нашего исследования по кинетике сорбционного концентрированию платины (II, IV) и ионов железа (III) на различных анионитах в хлоридных средах разной кислотности показывают, что аниониты А500 и АМ-2Б могут быть рекомендованы для извлечения из растворов ионов Pt (II, IV) и Fe (III).
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