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Антибиотики тетрациклинового ряда (ТЦ) являются популярными антибиотиками широкого спектра действия, которые используют в медицине, ветеринарии и пищевой промышленности. Неконтролируемое использование этих лекарственных препаратов в ветеринарной практике для борьбы с инфекционными заболеваниями, для повышения продуктивности животноводства и птицеводства приводит к их накоплению в продуктах питания животного происхождения и объектах окружающей среды и представляет потенциальную угрозу здоровью людей. В связи с низкими содержаниями ТЦ в указанных матрицах и сложностью их состава определению тетрациклинов предшествует обязательная пробоподготовка, которая в последнее время часто проводится с помощью твердофазной экстракции.

С целью расширения ассортимента сорбентов, пригодных для сорбционного выделения и концентрирования ТЦ, в настоящей работе изучена сорбция тетрациклина, окситетрациклина, хлортетрациклина и доксициклина на сверхсшитом полистироле (ССПС), используемом в патронах Диапак П-3 (ЗАО БиоХимМак, Россия). Параметры пористой структуры ССПС – удельную поверхность (Sуд), объем пор (Vп), средний диаметр пор (dп), а также площадь поверхности, приходящуюся на микропоры (Sуд мк), и объем микропор (Vмк) – определяли методом низкотемпературной адсорбции азота на установке ASAP 2010 N («Micromeritics», США). Исследование микроструктуры ССПС проводили на сканирующем электронном микроскопе с автоэмиссионным источником LEO SUPRA 50VP («Carl Zeiss», Германия).

Изучено влияние различных факторов, таких как время контакта фаз, необходимое для достижения сорбционного равновесия, рН растворов, природа и концентрация тетрациклинов. Показано, что время установления сорбционного равновесия для всех изученных ТЦ не превышает 20 мин. Характер зависимости степени извлечения от pH свидетельствует о том, что на ССПС лучше всего сорбируются нейтральные (цвиттер-ионные) и протонированные формы ТЦ: максимальная сорбция (95 – 99%) наблюдается в области доминирования этих форм в интервале pH от 2 до 7.
Показано, что изотермы сорбции описываются уравнением Ленгмюра. Рассчитаны физико-химические параметры сорбции, такие как сорбционные емкости ССПС по отношению к ТЦ, константы сорбционного равновесия, изменения энергии Гиббса, а также средние площади поверхности сорбента, приходящиеся на молекулу ТЦ. Высказано предположение, что при сорбции ТЦ на ССПС наряду с гидрофобными взаимодействиями реализуются π-π- и катион-π взаимодействия π-электронной системы тетрациклинов с π-электронной системой ароматических колец этого сорбента.
Изучена возможность применения сверхсшитого полистирола для динамического сорбционного концентрирования тетрациклина, окситетрациклина, хлортетрациклина и доксициклина из водных растворов. Оптимизированы условия концентрирования: микроколонка, заполненная 30 мг ССПС, 100 мл раствора (pH(6), скорость пропускания раствора 0,3 мл/мин. Соединения десорбировали 1 мл метанола. Установлено, что в этих условиях степень выделения ТЦ из водных растворов составляет 97 –99%.

