Химические равновесия в системе гепарин-ампициллин-H2O-NaCl в среде физиологического раствора
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Методами pH-метрии и математического моделирования исследовано взаимодействие высокомолекулярного гепарина с ампициллином в водном растворе при 37 ºC на фоне 0.15 M NaCl. Обнаружено образование комплексных форм различного состава и устойчивости. Определены константы устойчивости комплексов.
Исследованию системы Na4Hep – NaAmp – H2O – NaCl предшествовало изучение химических равновесий во всех составляющих подсистемах по независимым данным pH-метрии этих подсистем.
Все расчеты моделей равновесий производились по разработанным алгоритмам, реализованным в универсальной компьютерной программе New DALSFEK (KCM Soft, 2000 г.). После обработки кривых титрования водного раствора NaAmp – NaCl – H2O  и Na4Hep – NaCl – H2O в первом случае получена модель, включающая три протонированные формы: HAmp, H2Amp+, H3Amp2+, во втором – одна протонированная форма HHep3-. 

Взаимодействие гепарина с ампициллином исследовано по данным pH-метрического титрования растворов Na4Hep – NaAmp – H2O – NaCl в интервале 2.3 ≤ pH ≤ 8.0 при соотношении компонентов 1:1. Распределение молекулярных форм в растворе Na2Hep-NaAmp-H2O-NaCl представлено концентрационной диаграммой на рис. 1.
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Рис.1.  Концентрационная диаграмма распределения комплексных форм в системе NaAmp – Na4Hep в зависимости от pH в присутствии 0.15 M NaCl и температуре 37   ̊С

В системе обнаружены протонированные комплексы состава H2HepAmp3-, H3HepAmp2- и средний комплекс состава AmpHep5-, определены логарифмы констант образования комплексов. Как следует из полученных результатов, в широком интервале pH доминирует комплексная форма состава H2HepAmp3-.

Работа выполнена в рамках ФЦП «Научные и научно-педагогические кадры инновационной России на 2009-2013 гг.».
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