Способ очистки сточных вод от кадмия и цинка
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Разработка относится к области аналитической химии, химической технологии и экологии и может быть использовано для определения малых количеств кадмия (II) и цинка (II) в сточных и природных водах.

В настоящее время годовое производство многих токсичных металлов равно или превышает их естественное содержание в годовом приросте биомассы. Это нарушает естественный круговорот металлов, вызывает загрязнение атмосферы, почвенных, грунтовых, континентальных вод, а так же самих почв. Токсичные металлы присутствуют в сточ​ных водах гальванических производств и многих металлургических процессов, тяжелой и легкой промышленности и др. Они широко распростране​ны в окружающей среде, а их накопление пред​ставляет угрозу здоровью человека. Основными источниками этих металлов для человеческого организма являются вода и пи​щевые продукты, поэтому мониторинг содержа​ния тяжелых металлов в природных водах пред​ставляет актуальную задачу [1, 2].

Технический результат достигается созданием эффективных неподвижных фаз для извлечения ионов кадмия (II) и цинка (II) путем введения в раствор полимерного хелатообразующего сорбента полистирол-азо-бензол-азо-роданин и осуществления процесса сорбции при оптимальных условиях. Процесс извлечения ионов кадмия (II) и цинка (II) из сточных вод включает их извлечение на полистирол-азо-бензол-азо-роданине и элюирование 2М раствором НСl.
Синтезирован новый полимерный хелатообразующий сорбент на основе бензол-азо-роданина и сополимера стирола и дивинилбензола марки 30/100. В методике синтеза использованы реакции нитрования, восстановления, диазотирования и азосочетания [3].
Количественная сорбция ионов цинка (II) исследуемым сорбентом протекает в интервале значений рН 8,0-10,0; кадмия (II) 6,0-10,0. Перекрывающиеся оптимальные интервалы значений рН цинка (II) и кадмия (II) указывают на возможность их группового концентрирования исследуемым сорбентом.
Для достижения максимальной степени сорбции исследуемых ионов металлов время сорбции (при оптимальном значении рН) составляет 20 – 25 мин. 

Экспериментальные данные определения оптимальных значений температуры для каждой системы «элемент – сорбент» показывают, что существенное влияние на процесс сорбции температура оказывает только в случае с ионами цинка (II). Для системы кадмий (II) – сорбент данный параметр оказывает незначительное влияние 
Изучение избирательности действия исследуемого сорбента по отношению к Zn (II) и Cd (II) в присутствии макро- и микрокомпонентов вод показало, что ионы цинка и кадмия могут быть извлечены из вод сложного фонового состава.
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