Изменение способов иммобилизации фермента для разработки высокочувствительного биосенсора для определения лактата
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Разработка высокочувствительных, надёжных и экспрессных методов мониторинга лактата представляет большой интерес для клинической диагностики (гипоксия тканей) и спортивной медицины (концентрация лактата - маркёр эффективности тренировок).
Для определения лактата широко используют биосенсоры с иммобилизованным на них ферментом – лактатоксидазой [1]. При этом детектирование осуществляется через определение пероксида водорода, выделяющегося в ходе ферментативной реакции. Одними из наиболее эффективных датчиков на пероксид водорода считаются электроды, модифицированные Берлинской Лазурью, которые позволяют избирательно определять пероксид водорода по реакции его восстановления в присутствии кислорода [2]. Впервые использование электродов, модифицированных Берлинской лазурью, для разработки биосенсоров было показано в нашей лаборатории в 1994 г. [2]. 

До настоящего времени лактат определяли в крови. Актуальным вопросом являлось введение неинвазивной диагностики и, так как ранее в нашей лаборатории была установлена корреляция концентрации лактата в крови и в поте, была поставлена задача улучшить аналитические характеристики датчика на лактат для дальнейшего использования биосенсора для непрерывного мониторинга лактата в поте.
***

В ходе данной работы были подобраны оптимальные условия и состав мембраны, наносимой на планарный электрод, модифицированный Берлинской Лазурью, для улучшения аналитических характеристик биосенсора для определения лактата. Создан датчик на лактат с диапазоном определяемых концентраций от 5×10-6 до 5×10-3 М и чувствительностью 270 mA/M×cm2, что демонстрирует увеличение чувствительности биосенсора по сравнению с ранними аналогами почти в 10 раз. При этом фермент был иммобилизован в плотную мембрану Siloxan. Дальнейшие исследования направлены на пролонгирование диапазона определяемых концентраций в область более высоких значений для непрерывного измерения лактата в неразбавленном поте у спортсменов в процессе тренировок.
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