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Разработан способ определения цистеина методом спектрофотометрии с использованием наночастиц золота, стабилизированных цитратом натрия (НЧ), в качестве спектрофотометрического реагента. Установлено, что в присутствии цистеамина или ЭДТА, цистеин вызывает агрегацию НЧ, что сопровождается изменением цвета растворов и спектров поглощения, проявляющимся в уменьшении полосы поверхностного плазмонного резонанса при 525 нм и возникновении полосы поглощения агрегатов в районе 650 – 700 нм.

Изучено влияние различных факторов, таких как рН, время, концентрация ЭДТА и цистеамина, концентрация наночастиц, на агрегацию НЧ под воздействием цистеина. Показано, что оптимальные условия достигаются при рН 5 – 8 через 3 мин с момента начала агрегации.

Рассчитаны метрологические характеристики спектрофотометрического определения цистеина. В среде 10 мМ ЭДТА предел обнаружения цистеина равен 0,05 мкг/мл, а в присутствии 5 нг/мл цистеамина он составляет 0,1 мкг/мл. Эффект влияния цистеамина на агрегацию НЧ под воздействием цистеина можно объяснить дополнительной функционализацией  наночастиц золота цистеамином. Показано, что диапазон определяемых содержаний и метрологические характеристики могут быть изменены путем выбора концентрации наночастиц, ЭДТА и цистеамина в растворе. Изучено влияние посторонних ионов на правильность определения цистеина. Показано, что катионы щелочных, щелочноземельных и некоторых тяжелых металлов, а также многие анионы, взятые, по крайней мере, в 100-кратном избытке по отношению к определяемому компоненту, не оказывают мешающего влияния. Правильность определения проверена при анализе модельных смесей на основе минеральных вод различных марок методом введено-найдено. Методика апробирована при определении цистеина в растворе для инфузий и пивных дрожжах; результаты определения согласуются с данными, заявленными производителями. Резкое и контрастное изменение цвета раствора НЧ в присутствии цистеина позволяет предложить тест-вариант его определения с пределом обнаружения на уровне 0,05 мкг/мл.

Достоинствами разработанного способа определения цистеина являются высокая чувствительность, простота синтеза наночастиц и выполнения определения, экспрессность, доступность используемого оборудования, легкость реализации тест-варианта.
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