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Синтез высокоэффективных неподвижных фаз для ионной хроматографии на основе сополимеров стирола и дивинилбензола, отличающихся высокой химической и механической стабильностью, является актуальной научной задачей. Для повышения эффективности таких анионообменников используются два подхода – повышение гидрофильности и пространственное удаление функциональной группы от матрицы.  При этом наилучшие результаты достигаются при сочетании двух данных приемов.
В работе предложен новый подход для синтеза анионообменников, обеспечивающий пространственное удаление функциональной группы от матрицы и позволяющий вместе с тем гидрофилизовать поверхность неподвижной фазы за счет введения гидрофильных спейсеров. Метод синтеза, представленный на схеме, основан на введении в структуру сорбента вторичных аминогрупп с помощью реакций ацилирования и последующего восстановительного аминирования с дальнейшим закреплением готовой триметиламониевой группы посредством алкилирования аминосополимера 3-хлор-2-гидроксипропилтриметиламмония хлоридом или глицидилтриметиламмония хлоридом. 

Преимуществом данного подхода перед ранее известными является возможность введения в структуру сорбента готовой триметиламмониевой группы. Таким образом, сокращается число стадий синтеза и улучшается его воспроизводимость. По сравнению с сорбентами, для которых триметиламмониевая функциональная группа закреплена непосредственно на поверхности матрицы, полученные анионообменники с гидрофильным спейсером  характеризуются более высокой селективностью и эффективностью по всем анионам. Максимальное значение эффективности по поляризуемым нитрат- и бромид-ионам составляет 45000 ТТ/м и 50000 ТТ/м, соответственно. Данные анионообменники могут быть использованы в изократическом и градиентном режиме ионной хроматографии с использованием растворов карбоната, гидрокарбоната и гидроксида натрия в качестве подвижной фазы и позволяют проводить разделение семи неорганических анионов – фторида, хлорида, нитрита, бромида, нитрата, фосфата и сульфата -  менее чем за 15 минут.
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