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Потенциометрическим методом исследовано комплексообразование ионов Ag+ с анионами антибиотиков бензилпенициллина (Bzp–) и оксациллина (Oxa–). Проведено титрование 0,03 моль/л раствора AgNO3 на фоне 0,1 моль/л раствора KNO3 растворами натриевых солей бензилпенициллина (0,1114 моль/л) и оксациллина (0,0868 моль/л) в присутствии двух индикаторных электродов: серебряного (регистрация концентрации свободных ионов Ag+) и стеклянного (регистрация рН титруемого раствора).
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Введение в раствор пенициллинов вызывает уменьшение значений потенциала серебряного электрода по сравнению с теоретическими, что говорит о связывании ионов серебра анионами пенициллинов в комплексы. В обоих случаях в ходе титрования рН остается постоянным и находится в нейтральной области. Следовательно, образование комплексов не приводит к вытеснению протонов функциональных групп анионов Bzp– и Oxa–. Полученные потенциометрические зависимости анализировали с использованием специализированной программы New DALSFEK. Расчет показал возможность образования комплексов AgBzp, AgBzp2–, Ag2Oxa+, AgOxa, AgOxa2–. Формы Ag2Bzp+, AgBzp32– и AgOxa32– программа оценивает как незначимые и исключает из расчета. В обоих случаях экспериментальные и расчетные зависимости практически совпадают. Критерий сходимости – сумма квадратов отклонений SS имеет очень малое значение около 0,001. Поскольку образование биядерных комплексов отмечено для оксациллина и не отмечено для бензилпенициллина, можно предполагать, что изоксазольная группа оксациллина способна координировать ионы серебра. Рассчитаны соответствующие константы образования комплексов: lgβ(AgBzp) = 2.21 ± 0.01, lgβ(AgBzp2) = 3.91 ± 0.02, lgβ(Ag2Oxa) = 4.89 ± 0.01, lgβ(AgOxa) = 2.88 ± 0.01, lgβ(AgOxa2) = 5.43 ± 0.01.

С учетом найденных констант образования комплексов были рассчитаны равновесные концентрации частиц в системах Ag+–Bzp– и Ag+–Oxa–, по которым легко определяется, что даже при избытке лиганда в обеих системах еще существует заметная равновесная концентрация свободных ионов серебра.
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