Разработка эффективной методики количественного определения остаточного содержания левомицетина в водно-органической матрице сложного состава
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Левомицетин – антибиотик, активный в отношении грамположительных, грамотрицательных бактерий и некоторых вирусов [1, 2]. Жесткий контроль содержания левомицетина в пищевых продуктах, регламентированный СанПиН 2.3.2.1078-01 [3], обусловлен широким спектром побочных воздействий на организм человека. Существующие методики определения левомицетина [2] в пищевых продуктах не отвечают в достаточной степени возложенным на них требованиям, как по параметру чувствительности, так и по селективности.
В качестве рабочего аналитического метода использовалась высокоэффективная жидкостная хроматография с детектированием в УФ-области спектра.
Предложена чувствительная, селективная, точная и надежная ВЭЖХ-методика определения остаточных количеств левомицетина в природной водно-органической матрице сложного состава, на примере сырого и пастеризованного коровьего молока. Подготовка образца включала фильтрование, твердофазное экстрагирование, экстрагирование в системе жидкость-жидкость, упаривание под вакуумом. Анализ проводился на ОФ-сорбенте. Лучшие аналитические характеристики методики достигались использованием в качестве подвижной фазы смеси ацетонитрила и 1.0 % об. пропанола-2 в объемном соотношении 15:85, соответственно. В качестве дополнительного критерия идентификации, использовались отношения сигналов, полученных на двух длинах волн (278 и 254 нм). Разработанная методика подвергалась процедуре валидации, ключевыми показателями которой выступали: относительное стандартное отклонение по временам удерживания (0.091 %) и площадям пиков (0.946 %), предел обнаружения (0.12 мкг/кг), предел количественного определения (0.32 мкг/кг), предел повторяемости (8.64 %).

Таким образом, предложенный методический комплекс позволяет проводить определения следовых количеств левомицетина в образцах сырого и пастеризованного коровьего молока, удовлетворяя при этом всем требованиям, предъявляемым действующими на данный момент нормативными документами. На основе данного метода возможна разработка методик определения следовых концентраций левомицетина в иных матрицах, таких как молочные продукты, мясо, яйца.
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