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Антибиотики хинолонового ряда – эноксацин (ЭНО), данофлоксацин (ДАНО), ломефлоксацин (ЛОМЕ), энрофлоксацин (ЭНРО), дифлоксацин (ДИ), оксолиновая кислота (ОКС) и  хлорамфеникол (ХЛФ) часто используются в ветеринарии и животноводстве, поэтому остаточные их количества могут встречаться  в пищевых продуктах животного происхождения [1]. Употребление в пищу продуктов, содержащих остаточные количества антибиотиков, негативно сказывается на организме человека и, в связи с этим, их содержание нормируется. Согласно Приложению № 21 к СанПиН 2.3.2.1078-01 максимально-допустимые уровни остатков фторхинолонов в  пищевых продуктах (молоко, печень, почки) не должны превышать  0,1- 0,3 мг/кг, дифлоксацина 0,4 мг/кг в мясе и 0,1 мг/кг в жире,  данофлоксацина  0,03; 0,1; 0,05 мг/кг в молоке, мясе и жире соответственно, оксолиновой кислоты – 0,1 мг/кг в мясе и 0,05 мг/кг в жире,  хлорамфеникол (ХЛФ) – 0,01 мг/кг во всех продуктах животного происхождения. В РФ отсутствуют нормативные документы по  одновременному количественному определению остатков хинолонов и хлорамфеникола в пищевых продуктах.

Разработка эффективных методов для их определения является актуальной задачей. В настоящее время существует уже большое количество доступных способов контроля остаточных количеств антибиотиков в пищевых продуктах [2]. Однако эти методы длительны и требуют на стадии пробоподготовки больших объемов  токсичных органических растворителей для экстракции и концентрирования хинолонов [3].
Предложен способ одновременного определения 6 антибиотиков хинолонового ряда и хлорамфеникола в пищевых продуктах  методом ВЭЖХ с диодноматричным детектированием: энофлоксацина, данофлоксацина, ломефлоксацина, энрофлоксацина, дифлоксацина, оксолиновой кислоты и хлорамфеникола c использованием упрощенной, быстрой и безопасной  пробоподготовки  QuEChERS. Градуировочные характеристики линейны в диапазоне 0,05-10 мкг/мл (R2 ≥ 0,99) для каждого антибиотика. Пределы определения антибиотиков в пробах с учетом навески и концентрирования экстракта варьируются  от 0,008 до 0,12 мг/кг. Относительное стандартное отклонение результатов анализа не превышает 0,09. В большинстве  проанализированных продуктов: мясо курицы, свинина, говядина, сыр, ветчина, печень говяжья, молоко, мед, яйца, - установлено превышение остаточных количеств фторхинолонов. Степень извлечения в зависимости от матрицы колеблется от 62 до 100 %. Продолжительность анализа составляет около  1 ч.
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