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Предложено описание кислотно-основных и редокс равновесий в растворах, содержащих оксоанионы хлора и брома. Рассчитаны диаграммы Пурбе ( “E-pH”) для реагентов, найдены оптимальные условия и дана оценка предельных возможностей избирательного фотометрического определения аналитов, обусловленных особенностями  стороения редокс-индикаторов (метиленовый голубой, вариаминовый синий, сафранин T, индигокармин). Окислительная деструкция индикаторов характеризуется «критическим потенциалом разложения» и зависит от наличия двойных связей и природы электронодонорных атомов.

На основании различия в «окислительных» потенциалах гипохлорита, хлорита, хлората, перхлората и бромата − с одной стороны, и редокс - индикаторов −  с другой, предложены простые и надежные фотометрические методики избирательного определения низких концентраций указанных токсикантов в природных и бутилированных питьевых водах (более 20-ти популярных природных источников и систем централизованного водоснабжения).

Показано, что оптимальным редокс- индикатором с точки зрения селективности является метиленовый голубой. Пределы обнаружения ClO-, ClO2-, ClO3-, ClO4- и BrO3- - ионов составляют соответственно (мг/л): 3·10-2; 3·10-2; 5·10-2; 3·10-1 и 4·10-4. Приведенные величины ниже значений ПДК в 10-20 раз для питьевых вод, установленных в России нормативными  документами. Относительная погрешность определений не превышает 10 %  при 50-100 кратном массовом избытке сопутствующих компонентов.
Максимальное содержание оксоанионов хлора в разводящих сетях централизованного водоснабжения (дезинфектанты - хлорсодержащие реагенты) не превышает величин ПДК. 

Использование озона для дезинфекции вод приводит к образованию высокотоксичных броматов. Содержание бромат – ионов в анализируемых образцах бутилированных вод варьируется от менее 4·10-4до 1·10-2мг/л (значение ПДК). 
 Достоверность данных подтверждена сравнением с результатами  независимого метода − ионной хроматографии. Полученные  аналитические характеристики превосходят известные для способов фотометрического контроля и находятся на уровне значений, достигаемых методом ионной хроматографии с кондуктометрическим детектированием, превосходя последний по нормативу погрешности и доступности оборудования.

