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В настоящее время в России не существует официально утвержденных нормативных документов на методы контроля содержания парабенов в пищевых продуктах, фармацевтических препаратах и косметике. В соответствии с СанПиН 2.3.2.1293-03 использование парабенов в качестве консервантов допускается для ограниченного списка пищевых продуктов [1]. Данные исследований показывают возможность цитотоксического и канцерогенного влияния на организм человека [2-3], это создает необходимость разработки чувствительных, селективных, точных, надежных методик анализа парабенов (метил-, этил- и пропилпарабена). Рабочий метод - высокоэффективная жидкостная хроматография.
Объектами анализа выступали пищевые продукты, косметические изделия, жидкие и таблетированные фармацевтические препараты. Для каждого из объектов анализа подбиралась своя методика пробоподготовки. В ходе подбора условий ВЭЖХ-анализа была показана хорошая сорбционная способность парабенов на неполярных сорбентах - целесообразно применение обращенно-фазового наполнителя колонок. Согласно данным анализа УФ-спектроскопии максимум поглощения составил 254 нм, поэтому детектирование проводилось на данной длине волны. Дополнительным критерием идентификации, выступали отношения сигналов, измеренных на двух длинах волн (254 и 230 нм). Разработанная методика была подвергнута процедуре валидации по следующим показателям: относительное стандартное отклонение по временам удерживания и площадям пиков, предел обнаружения, предел количественного определения, предел повторяемости, извлекаемость парабенов из образцов.
Таким образом, разработаны четыре методических комплекса, позволяющие определять одновременно три интересуемых соединения за один анализ. Полученные методические комплексы могут быть успешно применены при анализе образцов пищевых продуктов, косметических изделий и фармацевтических препаратов. Возможно использование данных методик для решения аналитических задач в производственном контроле и в контроле качества выпускаемой продукции. На основании данных валидации можно утверждать о соответствии методик предъявляемым требованиям со стороны нормативных документов.
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