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Антиоксиданты обеспечивают необходимую активность антиокcидантной системы — универсальной регулирующей системы организма, контролирующей уровень свободнорадикальных реакций окисления. Для измерения антиоксидантной активности используют разные химические и физико-химические методы, чаще всего основанные на прямом или косвенном измерении скорости или полноты реакции. Можно выделить три типа методов, основанных на следующих измерениях: потребление кислорода, образование продуктов окисления и поглощение (или связывание) свободных радикалов. В первом и во втором случаях антиоксидантная активность определяется на основе измерения степени ингибирования (скорости потребления реактивов или образования продуктов) [1].
Ранее на кафедре аналитической химии Химического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова был предложен способ определения общей антиоксидантной активности по кинетическим константам реакции разложения пероксида водорода [2]. Пероксид водорода выступает в качестве окислителя, постоянно присутствующего в человеческом организме. В растворе антиоксиданта концентрация пероксида водорода непрерывно уменьшается, в то время как в случае отсутствия антиоксидантной активности она постоянна. Измерение кинетики разложения пероксида водорода проводили в амперометрическом режиме c трехэлектродной ячейкой, подсоединенной к потенциостату. В качестве рабочего электрода использовался планарный электрод, модифицированный химически осажденной берлинской лазурью [3]. О кинетике разложения пероксида водорода судили по падению отклика электрода во времени. Константа скорости в таких реакциях измеряется как тангенс угла наклона прямой в полулогарифмических координатах. Антиоксидантная активность тем выше, чем больше эта константа.

***

В ходе работы разработан способ оценки общей антиоксидантной активности сыворотки крови. Измерена антиоксидантная активность сыворотки крови спортсменов до и после нагрузки (тест на отказ – спортсмены подвергались интенсивной физической нагрузке). Для всех исследованных наблюдается значимое увеличение антиоксидантной активности в сыворотке крови после нагрузки. Природа этого явления до конца не изучена, но можно предположить, что оно обусловлено возникновением гипоксии (кислородное голодание) при интенсивной физической нагрузке.
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