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В настоящее время во многих отраслях человеческой  жизнедеятельности наблюдается стремление к все более  широкому применению наночастиц и наноматериалов. Биология в этом случае не является исключением, хорошо известны случаи успешного применения наночастиц в качестве стимуляторов роста растений. Настоящая работа посвящена оценке влияния внесения нанодисперсной серы (содержащейся в отходах синтеза нанопорошка серы) в смеси с дигидрофосфатом кальция в качестве смешанного удобрения на изменение содержания незаменимых аминокислот. Роль указанных аминокислот, выполняющих самые разнообразные биологические функции велика в поддержании  нормальной жизнедеятельности живых организмов. Анализ содержания аминокислот проводился методом тонкослойной хроматографии. 

Объектами исследования явились пять несвязанных аминокислот:  валин, гистидин, лейцин, метионин, изолейцин в плодах фасоли зерновой сорта «Инга», содержащей по исходным данным 24 % белка.
Предварительно белки плодов фасоли осаждали 70%- этанолом. Идентификацию аминокислот проводили по значению коэффициентов подвижности Rf, сравнивая Rf стандартных аминокислот - «свидетелей» на хроматограмме с рассчитанными Rf анализируемых аминокислот. По калибровочным кривым, построенным для каждой аминокислоты, рассчитывали концентрации компонентов смеси. 

Результаты  исследований показали, что внесение смешанного удобрения, содержащего наночастицы серы с дигидрофосфатом кальция в соотношении 1:10 в почву, оказывает положительное влияние на рост и развитие зерновой фасоли сорта «Инга», при этом концентрации всех изученных аминокислот значительно увеличиваются (в 2-3 раза), что, в свою очередь, влияет на питательные и вкусовые качества плодов фасоли.  

