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Использование бора и его соединений в ряде отраслей промышленности, в том числе атомной энергетике и электронике, создает необходимость разработки эффективных методов его извлечения из  морских вод, сточных вод предприятий по переработке борсодержащих руд, природных рассолов и минералов. Во многих случаях основным компонентом приведенных объектов является MgCl2, поэтому представляло интерес изучить возможность экстракции борной кислоты и ее солей в расслаивающихся системах на основе промышленно выпускаемых поверхностно-активных веществ.

Установлено, что введение MgCl2 в водные растворы ПАВ катамина АБ, синтамида-5, оксифоса Б, амидобетаина вызывает образование двух жидких фаз. Для дальнейшего изучения выбрана система с катамином АБ (алкилбензилдиметиламмоний хлоридом [CnH2n+1N+(CH3)2CH2C6H5]Cl-, n = 10 – 18), в молекуле которого присутствует крупный катион, способный к взаимодействию с борат-ионами.
Фазовые равновесия в системе изучены изотермическим методом сечений при 25ºС. Установлены границы областей: гомогенной, кристаллизации MgCl2∙6H2O, двухфазного и монотектического равновесий. Область двухфазного равновесия существует в интервале 30 – 82 мас.% воды и содержании MgCl2 не менее 11 мас.%

Расслаивание в системе сохраняется при введении достаточно больших концентраций кислот (более 3М HCl и 4М H2SO4), при этом наблюдается некоторое уменьшение фазы ПАВ. Введение щелочей приводит к образованию осадка Mg(OH)2, и незначительному увеличению фазы ПАВ. При концентрациях более 2М аммиака и 1М KOH расслаивание исчезает.

Изучено распределение борной кислоты в зависимости от концентрации катамина АБ и MgCl2. Установлено, что степень извлечения увеличивается с ростом содержания ПАВ и уменьшением содержания MgCl2.

Установлена зависимость распределения MgCl2 от его концентрации в системе и соотношения объемов фаз. 

Изучено влияние кислот и щелочей на извлечение борной кислоты. Установлено, что концентрации менее 0,05M кислоты не влияют на степень извлечения, введение больших количеств кислот приводит к резкому уменьшению экстракции бора за счет подавления диссоциации борной кислоты и увеличения извлечения сильной кислоты.

Выяснено, что на экстракцию борной кислоты значительное влияние оказывает вода. Борат-ионы являются хорошо гидратируемыми, поэтому их извлечение напрямую связано с содержанием воды в фазе ПАВ. Изучение распределения тетрабората натрия показало, что при равных условиях Na2B4O7 извлекается меньше, чем борная кислота.

Для  повышения эффективности экстракции предложено введение различных добавок, позволяющих увеличить гидрофобность борат-ионов, путем переведения их в комплексные анионы действием различных многоатомных спиртов. Изучено действие глицерина, маннита, поливинилового спирта, полиэтиленгликолей, некоторых фенолов и многоатомных спиртов неостроения. 

На основании полученного экспериментального материала высказаны предположения о механизме экстракции, составе образующихся комплексных соединений. Установлено, что экстракция в данной системе протекает не количественно.
