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Микотоксины явлются продуктами жизнедеятельности (вторичными метаболитами) микроскопических грибов ряда Aspergillus, Fusarium, Penicillum. Токсичное действие микотоксинов обусловлено их взаимодействием с нуклеофильными участками молекул ДНК, РНК и белков, что приводит к нарушению и подавлению процессов белкового синтеза. 
Зеараленон (ЗЕН) – токсичный вторичный метаболит грибов рода Fusarium, способный накапливаться в продуктах растительного происхождения. Попадая в организм, ЗЕН может оказывать гормоноподобное действие, заключающееся в нарушении функционирования репродуктивной системы (снижает уровень тестостерона и вероятность беременности, изменяет  уровень прогестерона). ЗЕН токсичен уже при достаточно низких концентрациях, поэтому контроль его содержания в продуктах питания является важной задачей. Предельно допустимая концентрация зеараленона в продуктах питания (злаковых культурах), принятая в России, составляет 1,0 мг/кг. 

Основным методом определения ЗЕН является жидкостная хроматография в сочетании с флуориметрическим и масс-спектроскопическим детектированием, но сложность пробоподготовки, продолжительность и высокая стоимость ограничивают его применение. Наряду с этим существует «непрямой» способ: определение ЗЕН может проводиться методом иммуноферментного анализа (ИФА), так как данный метод отличает высокая чувствительность, простота исполнения. Кроме того он подходит для рутинного анализа большого количества образцов. Целью данной работы является разработка иммуноферментный тест-метод определения зеарленона с пределом обнаружения 50 мкг/кг и апробация его на образцах кукурузы и пшеницы. Найдены оптимальные условия реализации пробоподготовки и методики проведения определения.
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