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        Для контроля качества вязких технических жидкостей, таких как моторные и трансмиссионные масла, необходимо применять экспрессные методы анализа, которые напрямую позволяют получать информацию о природе жидкости и ее качественных характеристиках как товарного продукта. Эта задача становится все более актуальной в связи с возрастающей долей контрафактной продукции ненадлежащего качества, попадающей потребителям. Многие из существующих методик оценки качества требуют проведения специального физико-химического анализа, который включает пробоотбор,  пробоподготовку и определение химического состава смесей по основным компонентам, микропримесям, а также определение некоторых физических характеристик. 
Современные методы аналитической химии, основанные на использовании методов хемометрики, позволяют снизить трудоемкость, уменьшить время химического анализа жидкостей и расширяют круг аналитических задач, которые можно решить с применением хемометрики. Один из таких подходов основан на использовании  мультисенсорных систем типа «электронный язык», которые представляют собой сочетание массива химических сенсоров различного типа (электрохимических, оптических и др.) с математической программой обработки экспериментальных данных. 

В работе предложен вольтамперометрический «электронный язык» для идентификации природы и оценки качества моторных масел. Для этого регистрировали вольтамперограммы стандартных растворов маркеров (о- и п-изомеров ароматических нитросоединений) в трехэлектродной ячейке с угольно-пастовыми индикаторнымим электродами (УПЭ), в качестве связующих компонентов в которых служили моторные масла. Электроактивными маркерами служили одно, двух- и трехкомпонентные растворы, полученные смешением следующих веществ: о-нитроанилин, п-нитроанилин, м-нитроанилин, (-динитрофенол, γ-динитрофенол, о-нитробензойная кислота. В зависимости от типа масла и природы маркеров закономерно изменяется форма вольтамперограмм восстановления маркеров. Это может быть объяснено различным конкурирующим характером взаимодействия маркеров с моторным маслом в объеме УПЭ. Различие в вольтамперометрическом поведении маркеров при использовании различных масел в УПЭ лежит в основе идентификации моторных масел. При идентификации моторных масел методом SIMCA при регистрации вольтамперограмм одновременно трех маркеров доля правильно распознанных образцов составляет более 80%.

