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Микотоксины - это высокотоксичные соединения, вырабатываемые грибковыми организмами (плесенью). Зеараленон (ЗЕН) - токсичный вторичный метаболит грибов рода Fusarium, попадая в организм оказывает гормоноподобное действие - повышает уровень эстрогена в крови, нарушает развитие и работу репродуктивных органов. Большое количество ЗЕН обнаруживают в зерновых продуктах, в продуктах питания и кормах, поэтому контроль за содержанием ЗЕН - является важной задачей. Предельно допустимая концентрация зеараленона в зерне, принятая в России, составляет 1,0 мг/кг.  В настоящий момент большое развитие для определения микотоксинов получили хроматографические методы анализа, в том числе с масс-спектрометрическим детектированием. Однако данные методы могут быть реализованы только в лабораторных условиях, не позволяют получить быстрый результат.
Поэтому целью нашей работы  явилась разработка простого иммунохимического тест-метода (ИХМ) для определения ЗЕН и его аналогов в зерне. Метод основан на использовании проточного картриджа, в  который помещали носитель - гель с иммобилизированными специфическими ЗЕН антителами. Первоначально была оптимизирована методика проведения анализа. Для этого были проверены 2 вида моноклональных специфичных к ЗЕН антител, выбраны антитела, характеризующиеся наилучшей чувствительностью. Определены концентрации антител и ферментно-меченого конъюгата ЗЕН, объем и состав промывочного буфера, время детектирования. Выбран конкурентный формат проведения анализа, заключающийся в свободной конкуренции между аналитом (ЗЕН) и коньюгатом аналита с пероксидазой хрена.

Анализ включает несколько этапов – пробоподготовку и концентрирование аналита путем пропускания образца сквозь колонку, промывку с целью удаления несвязанных реагентов и добавление хромогенного субстрата. Результаты анализа оцениваются визуально, то есть дают качественную оценку концентрации (Да/Нет на определенном уровне). Наблюдаем развитие окраски в случае присутствия ЗЕН в пробе, в противном случае - наблюдаем отсутствие окрашивания. ПрО данного метода составляет 20 нг/мл, что удовлетворяет требованиям ПДК.
Данная методика была апробирована на реальных образцах, характеризующихся различными матрицами: пшеница,  корма для животных, солод. В качестве подтверждающего метода используется метод добавок. Таким образом, разработан простой, неиструментальный, высокочувствительный иммунохимический тест-метод для определения ЗЕН в продуктах питания и кормах.
