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      Дротаверина гидрохлорид принадлежит к группе лекарственных средств, обладающих спазмолитической активностью и является основным действующим веществом препарата «НО-ШПА».

      В литературе описан метод количественного определения дротаверина гидрохлорида в биологических жидкостях, основанный на использовании высокоэффективной жидкостной хроматографии. Метод является достаточно точным и селективным, но, в большинстве случаев, труднодоступным вследствие дороговизны оборудования.

      Универсальным, доступным и чувствительным методом количественного определения лекарственных препаратов в готовых лекарственных формах, промышленном химико-фармацевтическом сырье и полупродуктах, и в ряде других объектов является потенциометрия с ионоселективными электродами.

      Электродноактивное соединение получали осаждением дротаверина и раствора фосфорновольфрамовой и фосфорномолибденовой кислот, осадок отделяли центрифугированием и высушивали при комнатной температуре под тягой.
      В качестве титранта в методе потенциометрического титрования использовали фосфорнофольфрамовую и фосфорномолибденовую кислоты.

Электродная функция изготовленных электродов представляет собой прямую в интервале рС 1-3, 1-4. Линейность электродной функции была подтверждена с использованием критерия Фишера. При этом крутизна функции составила 54 и 56 мВ/рС. Рабочий диапазон рН составил 4-6,8 единиц рН, что вполне приемлемо для большинства практических задач. Время отклика не превышает 45 с.

      Таким образом, применение в качестве титранта фосфорновольфрамовой и фосфорномолибденовой кислот позволяет изготавливать надёжные ионоселективные электроды с откликом на дротаверина гидрохлорид.
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