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Мировое сообщество бьет тревогу в связи с угрожающим накоплением традиционного, не разлагаемого комплексона этилендиаминтетрауксусной кислоты (ЭДТА) в мировом океане. Сокращение применения опасных комплексонов – это полумеры, не решающие проблему загрязнения окружающей среды традиционными комплексонами. Тверской госуниверситет включен в перечень основных организаций, привлеченных к участию в создании экологической платформы "Технологии экологического развития" в секторе экологически чистых и безопасных технологий. Наше участие в реализации  указанной платформы состоит в создании и применении в аналитической химии новых экологически безопасных хелатных соединений.

Соединения 3d-металлов с предложенными нами комплексонами  являются экологически безопасными физиологически активными веществами.

Для последовательного подхода к решению обозначенной выше проблемы необходимо предложить в качестве оптимального пути преодоления негативного влияния комплексонов типа ЭДТА на социально-экологическую ситуацию альтернативный вариант. Он состоит в создании комплексонов нового класса - экологически безопасных и биологически активных, являющихся производными янтарной кислоты. По безотходной технологии их получения предусматривается простое присоединения малеиновой кислоты, например, к этилендиамину (синтез этилендиаминдиянтарной кислоты) или аммиаку (синтез иминодиянтарной кислоты).

Мы разрабатываем способы комплексонометрического анализа металлов с применением созданных экологически безопасных комплексонов [1], которые могут быть востребованные во всех лабораториях, занимающихся определением содержания металлов в различных объектах.

В результате проведенных исследований разработаны новые способы комплексонометрического анализа Ме с использованием экологически безопасных  комплексонов. Данные способы  позволят избежать загрязнения среды, являются безопасными, малозатратными и  могут быть востребованы во всех лабораториях, занимающихся определением содержания металлов в различных объектах. Проект направлен на замену традиционных комплексонов, угрожающе накапливающихся в окружающей среде, на экологически безопасные комплексоны во всех сферах применения комплексонов.  Отличие предлагаемых способов определения металлов от традиционных состоит в том, что новые комплексоны разлагаются в почве и не загрязняют окружающую среду, тогда как стандартные комплексоны остаются в почве, чем вызывают загрязнение окружающей среды.
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