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Галогенорганические соединения образуются при хлорировании природных вод. Наибольшую группу образующихся при обработке питьевых вод дезинфицирующими агентами составляют тригалогенметаны: хлороформ, бромоформ, дибромхлорметан, дихлорбромметан.

Определение летучих галогенорганических соединений, как правило, проводится газохроматографическим методом. Для снижения пределов обнаружения применяют электроно-захватный или масс-спектрометрический детекторы.
Прямой анализ воды капиллярной хроматографией на уровне содержаний примесей 10-3 мг/л затруднен. Кроме того, вода вызывает эрозию внутренней поверхности кварцевых капиллярных колонок, приводит к их растрескиванию и сокращает срок их использования. По этим причинам используется предварительное концентрирование примесей. 

В последние несколько лет все больший интерес вызывают нетрадиционные методы концентрирования, в частности, метод микроэкстракционного концентрирования, который в сочетании с диспергированием экстрагента, является весьма перспективным, экономически и экологически выгодным методом.
Наибольшие успехи микроэкстракционного концентрирования достигнуты с применением ультразвукового диспергирования экстрагентов. Как правило, используют экстрагенты с большей, чем у анализируемых водных растворов плотностью. Классические экстрагенты – углеводороды С5-С10, бензол и его гомологи практически не применяются. Это связано с тем, что микрообъемы «легких» экстрагентов распределяется по поверхности воды в виде тончайшей пленки, которую весьма непросто собрать для анализа. 

В данной работе впервые предложено и реализовано на практике микроэкстракционное концентрирование с ультразвуковым диспергированием «легких» экстрагентов и капиллярным выделения экстрактов. Проведено сравнение результатов данного метода и результатов диспергирования с применением третьего компонента. Показано преимущество ультразвукового диспергирования. Достигнуты коэффициенты концентрирования тригалометанов и других галогенорганических соединений 113 - 430, пределы обнаружения примесей составили 2 x 10–5– 5 x 10–7 мг/л.
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