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Микотоксины – токсичные продукты жизнедеятельности микроскопических грибов. Среди микотоксинов, представляющих опасность для здоровья человека и животных, наиболее распространены афлатоксины (АФ), которые способны оказывать канцерагенное, мутагенное и тератогенное действия. Наибольшей токсичностью среди АФ обладает АФВ1. Содержание этого микотоксина нормируется в пищевом сырье и продуктах растительного происхождения. 
***

На сегодняшний день существуют различные методы по определению АФВ1. Самое широкое распространение получили тонкослойная и жидкостная хроматография. Но данный метод обладает рядом серьезных недостатков, а именно: высокой стоимостью, сложностью проведения пробоподготовки, а также сложностью проведения самого анализа. Эти недостатки отсутствуют в иммуноферментном анализе (ИФА). Кроме того, ИФА обладает большей чувствительностью и низким пределом обнаружения. Таким образом, была поставлена задача по разработке высокочувствительного хемилюминесцентного ИФА для определения АФB1 в продуктах питания, а именно в рисе и бобах.

На первом этапе работы был разработан метод по определению АФВ1 в буферном растворе с пределом обнаружения и рабочим диапазоном, равными 1.5 пг/мл и 3–30 пг/мл соответственно. Для оценки практической применимости разработанного метода для анализа пищевых продуктов был проведен анализ АФВ1 в образцах риса и бобов, которые содержали известные концентрации определяемого вещества. Показано, что при использовании образцов риса и бобов, разведенных в 5 и 10 раз соответственно матричный эффект отсутствовал. При использовании метода «введено-найдено» показано, что величины открытия для образцов риса и бобов были равны 90-104% и 102-117%. Разработанный ИФА был использован для контроля за содержанием АФВ1 в коммерчески доступных пищевых продуктах. Исследование показало, что из 8 образцов риса и 8 образцов бобов, подвергнутых анализу, один из образцов риса содержал уровень АФВ1, превышающий предельно допустимый уровень - 0,005 мг/кг («Единые санитарно-эпидемиологические и гигиенические требования к товарам, подлежащим санитарно-эпидемиологическому надзору (контролю)»). 
Таким образом, разработан высокочувствительный хемилюминесцентный метод иммуноферментного анализа для определения афлатоксина B1 и продемонстрирована его применимость для практического определения данного токсиканта в образцах риса и бобов.
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