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 Активированные углеволокнистые материалы, обладающие высокой удельной поверхностью и пористостью, являются хорошей альтернативой зернистым активированным углям. Как правило, они широко применяются для извлечения органических примесей из водных сред. Однако их устойчивость к агрессивным средам позволяет рассматривать их как материалы для эффективного извлечения металлов из различных вод. Для придания ионообменных  и хелатирующих свойств углеродные волокна необходимо модифицировать. В данной работе были исследованы модифицированные углеродные  волокна марки УВИС-АК. Модифицирование волокон  осуществляли методом жидкофазного окисления концентрированной азотной кислотой и импрегнированием растворами различных хелатообразующих реагентов: 1,10-фенантролина, нитрозо - R- соли,  8-оксихинолина, дифенилкарбазида. Сорбцию хрома и кобальта исследовали в статических условиях при предварительно выбранных времени и рН. Установлено, что окисление азотной кислотой способствует существенному росту кислотных, преимущественно карбоксильных, центров сорбции на поверхности углеродных волокон. Это способствует повышению ионообменных свойств адсорбентов  и росту степени извлечения  металлов на 20-50 %. Обработка углеродных волокон растворами органических реагентов ускоряет процесс установления сорбционного равновесия, повышает эффективность и селективность извлечения кобальта и хрома из воды. Степень извлечения кобальта при комнатной температуре составляет 67%, 53%, 60% , т.е. возрастает на 38%, 34% и 35%  при обработке волокна 8-оксихинолином, 1,10-фенантролином и нитрозо - R - солью соответственно. Повышение температуры способствует росту хелатирующей активности углеродных волокон.

Для исследования  поверхностных комплексов на модифицированных углеродных волокнах была использована атомно-силовая микроскопия.  Исследование морфологии поверхности волокон осуществляли на атомно-силовом микроскопе Agilent Technologies 5500 Scanning Probe Microscopy. АСМ съемки проводили полуконтактным способом. Выбирали изображения в наиболее информативных представлениях и обрабатывали с использованием программы Pico Image Basic. 
Количественная десорбция хрома и кобальта с поверхности углеродных волокон осуществляется 0,1 М раствором хлороводородной кислоты. 
