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Разделение энантиомеров является важной аналитической задачей, которую успешно можно решить методом капиллярного электрофореза (КЭ). По сей день продолжается поиск эффективных хиральных селекторов (ХС). Часто в качестве селекторов применяют циклодекстрины и их производные. Использование макроциклических антибиотиков ряда макролидов для энантиоразделения достаточно скудно освещено в литературе [1], тогда как макролиды обладают рядом достоинств, таких как слабое поглощение в УФ-области благодаря отсутствию ароматических колец в структуре и наличие большого числа оптических центров в молекуле, что позволяет успешно использовать их в качестве ХС. Таким малоизученным ХС является антибиотик азитромицин.
В работе изучено комплексообразование между хиральным селектором азитромицином и тетрагидрозолином (рис.1) методом неводного капиллярного электрофореза. Азитромицин в виде основания нерастворим в воде, поэтому работу проводили в варианте неводного капиллярного электрофореза. В качестве ФЭ использовали раствор трибутиламина (75 мМ) и борной кислоты (30 мМ) в метаноле с различными добавками азитромицина (0-110 мМ).
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	Рис. 1. Структура азитромицина
	и тетрагидрозолина.


Исследование зависимости электрофоретической подвижности тетрагидрозолина от концентрации ХС в растворе фонового электролита позволило оценить устойчивость образующихся комплексов [2]. В ходе работы выявлены зависимости подвижности ЭОП и тетрагидрозолина от концентрации ХС. Показано, что с ростом содержания ХС в ФЭ времена миграции энантиомеров тетрагидрозолина и разрешение между их пиками увеличиваются, что свидетельствует об образовании комплекса аналит-ХС. Величина электроосмотического потока с увеличением концентрации ХС в ФЭ уменьшается, что связано с увеличением вязкости ФЭ. На основании полученных результатов была определена оптимальная концентрация антибиотика для проведения разделения (90 мМ) и вычислена константа связывания каждого энантиомера селектором.
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