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Проблемы, связанные с охраной окружающей среды во всех ее сферах ставит перед аналитиками новые сложные задачи, для решения которых становятся актуальны разработки чувствительных, селективных методов определения малых количеств органических веществ. Последние могут содержаться в атмосфере, поверхностных и сточных водах промышленных производств и т.д. [1]. Отдельной группой стоят альдегиды, оказывающие токсичное воздействие как на организм человека, так на биосферу в целом, среди которых выделяют глутаровый альдегид - аллерген, который может вызывать аллергический дерматит, а в сочетании с раздражающим действием его аллергенные свойства могут также стать причиной аллергических заболеваний органов дыхания [2]. Это относительно сильный раздражитель кожи и глаз. ПДК в атмосферном воздухе 5 мг/м3 в воде водоемов хозяйственно-бытового пользования 0,07 мг/л [3].

Для определения глутарового альдегида используют различные инструментальные методы анализа, такие как газовая и высокоэффективная жидкостная хроматография, спектрофотометрия, электрохимические методы анализа и др. Данная работа посвящена исследованию условий спектрофотометрического определения глутарового альдегида в объектах окружающей среды.  Были оптимизированы условия анализа: изучено влияние природы и концентрации фотометрического реагента, установлены  длины волны максимального поглощения фотометрических комплексов, проведена  оценка влияния рН и природы буферных растворов, времени и температуры фотометрической реакции, и др. 
В качестве фотометрических реагентов были использованы следующие реагенты: фенол, гидрохинон, пирокатехин и резорцин. Установлено, что при использовании реагента резорцина достигается предел обнаружения 0,3 мкг/мл. Оптимальный рН лежит в диапазоне от 0 до 0,8 (сернокислая среда).
Вычислены константы устойчивости фотометрических комплексов, их состав и определены интервалы концентраций подчинения закону Бугера-Ламберта-Бера. Изучено влияние посторонних соединений и маскирующих веществ на фотометрическое определение. Рассчитаны метрологические характеристики методики. Методика успешно апробирована на реальных объектах.
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