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Аналитический контроль лекарственных веществ представляет собой актуальную задачу. Используемые методики для проведения подобных исследований не всегда удовлетворяют требованиям селективности и низкой погрешности. Одним из перспективных методов для контроля лекарственных препаратов можно считать вольт-ампер метрический метод. Известно, что многие лекарственные препараты (например, пиперазина адипинат) могут быть определены методом вольтамперометрии путём окисления их на рабочем электроде. Однако, при использовании традиционных электродов (платиновый, углеродный) не всегда удаётся получить стабильные вольтамперометрические кривые. С другой стороны известно, что плёнка из полианилина может способствовать получению более надёжных результатов вольтамперометрии. Поэтому цель настоящей работы является использование плёнки полианилина на платиновой подложке в качестве рабочего электрода в вольтамперометрическом методе определении пиперазина адипината.

К сожалению, полианилин – это электропроводный полимер, который не растворяется в обычных органических растворителях. Поэтому для нанесения на платиновую подложку пленки полианилина мы использовали метод электрохимического синтеза в режиме циклической вольтамперометрии (ЦВА). Для этого циклирование потенциала осуществляли в интервале -200 - +900 мВ относительно хлорсеребряного электрода. Скорость сканирования – 50 мВ/с. Рабочий раствор при синтезе полианилина имел состав: анилин – 0,2 М, HCl – 1 М. Для получения механически прочной пленки циклирование потенциала повторяли не менее 10 раз. Полученный таким образом рабочий электрод использовали для вольтамперометрического определения пиперазина адипината. Анализ осуществляли также в режиме ЦВА. В качестве фонового электролита применяли  0,1 М раствор HCl. Стабильные значения на кривой ЦВА наблюдались уже на втором и последующих циклах. Оказалось что на кривой ЦВА с увеличением концентрации пиперазина 2-анодный пик, характерный для полианилина, существенно уменьшается. Вероятно это можно объяснить тем что адсорбируясь на поверхности полианилина пиперазина адипинат взаимодействует с ними и частично подавляет процесс окисления финилендиаминовых групп полианилина. Поэтому, после изменения направления развертки из анодной области в катодную, катодный пик уменьшается. Механизм  подобного взаимодействия требует дальнейшего исследования. Обнаружена обратно-пропорциональная зависимость величины этого пика от концентрации лекарственного препарата. Диапазон линейности калибровочного графика находился для пиперазина адипината в интервале 1·10-3 – 2·10-2 М.

Таким образом предложенная методика может найти применение в аналитической практике для определения пиперазин адипината в готовых лекарственных форм.
