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Жидкостная экстракция неорганических соединений органическими растворителями является распространенным методом выделения и разделения элементов в химической технологии и аналитической химии. В  настоящее время обычные экстракционные системы с органическими растворителями уходят в прошлое, а на смену им приходят экстракционные водные системы, расслаивающиеся в отсутствии токсичных, пожароопасных органических растворителей.

Исследована экстракция ионов железа (III) в расслаивающейся системе дифенилгуанидин (ДФГ) – салициловая кислота (СК) – HCl – вода. Образование органической микрофазы в системе ДФГ – СК – НCl – вода происходит в интервале температур 50 − 95°С. С ростом температуры процесс образования двухфазного равновесия ускоряется. При охлаждении после экстракции органическая фаза, которая является экстрагентом, застывает, однако наблюдается высокая степень экстракции в нее ионов железа (III). При СДФГ = ССК = 0,2 моль/л максимальное извлечение железа (95 %) наблюдается при концентрации хлороводородной кислоты 0,025 – 0,15 моль/л.

При концентрации HCl, равной 0,05 моль/л, была изучена зависимость экстракции железа от концентрации CК. Максимальное значение степени извлечения железа составляет 95 % и наблюдается при ССК = 0,08 – 0,25 моль/л, причем в исследуемом интервале концентраций СК она не оказывает заметного влияния на экстракцию железа.
При оптимальных концентрациях СК и HCl исследовали влияние концентрации ДФГ на степень извлечения ионов железа. Максимальная экстракция железа наблюдается при СДФГ = 0,1 моль/л. При увеличении концентрации дифенилгуанидина наблюдается снижение степени извлечения железа (примерно на 20 – 25 %) вследствие выделения ДФГ в твердом виде. При концентрациях ДФГ менее 0,1 моль/л в системе не наблюдается расслаивания, в водной фазе в твердом виде выделяется избыток СК.

Для установления стехиометрических соотношений в извлекающемся комплексе применяли методы изомолярной серии и сдвига равновесия. Полученные данные позволили сделать вывод, что в органическую фазу извлекается комплекс с мольным отношением компонентов ДФГ:Fe3+:СК, равным 1:1:1.

Полученные данные о соотношении компонентов в извлекающемся комплексном соединении позволяют предложить следующие уравнения экстракции железа в микрофазу, а также процесса образования самой микрофазы. Сначала в водном кислом растворе образуется салицилат железа [FeSal]2+:

FeX3 + HSal = [FeSal]2+ + 3X- + H+.

При взаимодействии ДФГ и СК образуется новое химическое соединение – соль, которая ограниченно растворима в воде, что приводит к образованию второй жидкой фазы:

ДФГ + HSal ↔ (ДФГ·H)Sal.
И наконец, полученный салицилатный комплекс железа взаимодействует с салицилатной солью дифенилгуанидина с образованием нового химического соединения, которое извлекается в органическую фазу:
[FeSal]2+ + 2Х- + (ДФГ·H)Sal = [FeSal·ДФГ]X2+ HSal.

В настоящее время комплексное соединение выделено препаративно. Проводится его химический анализ с целью определения состава и доказательства механизма экстракции.
