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В настоящее время большое внимание уделяется мониторингу состояния окружающей среды, контролю качества пищевых продуктов, лекарственных средств, а также вопросам клинической диагностики. Одной из задач в этом направлении остается разработка простых и доступных методов определения кислотности среды в объектах различной природы. В этой связи интерес представляет включение индикаторов в микрокапсулы и структуры ядро-оболочка, которые в настоящее время широко применяются для решения различных научных и технологических задач.

Целью данной работы является оценка возможности включения кислотно-основных индикаторов в структуры ядро-оболочка на основе кальций-карбонатных ядер и полиэлектролитов, а также микрокапсул, и изучение их кислотно-основных свойств.

Объектами исследования явились широко распространенные в аналитической практике лакмус и бромтимоловый синий (БТС), что обусловлено диапазоном перехода кислотно-основных форм в области биологических значений рН. Микрочастицы карбоната кальция синтезировали по известной методике (1(. Выбор носителя обусловлен доступностью и простотой получения, возможностью формирования полиэлектролитной оболочки, а также необходимой в ряде случаев возможностью растворения ядер в мягких условиях. С использованием зондовой нанолаборатории Integra Speсtra установлена сферическая форма получаемых микрочастиц карбоната кальция. Определение силы взаимодействия между частицами, а также стабильности системы и способности частиц к агломерации проводилось путем измерения дзета-потенциала методом электрофоретического рассеяния света (анализатор Zetasizer Nano zs Malvern). Для формирования микрокапсул на ядра карбоната кальция наносили полиэлектролитные оболочки, которые создавали путем поочередного нанесения гидрохлорида полиалиламина (ПАА) и полистиролсульфаната натрия (ПСС) (5 бислоев).  
Нами изучена возможность включения исследуемых кислотно-основных индикаторов в структуры ядро-оболочка следующими способами: 1) адсорбция молекул красителя на предварительно полученных ядрах; 2) включение в состав ядра на стадии формирования микрочастиц карбоната кальция; 3) включение молекул красителя в состав оболочки полиэлектролитной капсулы; 4) капсулирование красителя в полой полиэлектролитной капсуле путем замены растворителя. С целью оптимизации условий иммоблилизации индикаторов изучено влияние концентрации красителей и полиэлектролитов (1-3мг/мл), времени адсорбции, условий введения индикатора в различные слои полиэлектролитной оболочки (положение слоя, количество слоев). 
Установлено, что микроокружение в микрочастицах карбоната кальция приводит к смещению кислотно-основного равновесия лакмуса и БТС в область основных форм. Увеличение времени адсорбции и нанесения слоя, а также включение индикаторов в виде комплексов с ПАА способствует связыванию индикаторов с микрочастицами, а увеличение концентрации полиэлектролитов приводит к агрегации микрочастиц. Полученные микрокапсулы использованы для определения рН в ротовой полости.
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