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Основными причинами широкого применения масс-спектрометрии с десорбционными методами ионизации  (DART [«direct analysis in real time», «прямой анализ в реальном времени»] и МАЛДИ [матрично-активированная лазерная десорбция/ионизация]) в аналитической химии является их чувствительность, сопоставимая с классическим вариантом масс-спектрометрии с ионизацией электронами, возможность изучения полярных и слаболетучих соединений, высокая экспрессность. Использование этих масс-спектрометрических методов, однако, требует изучения особенностей десорбционной ионизации аналитов, подбора оптимальных условий регистрации масс-спектров и разработки дополнительных методов установления структуры изучаемых соединений. В связи с этим нами была изучена возможность применения таких способов анализа для определения действующего вещества в препаратах для лечения эректильной дисфункции. Эти препараты обладают относительно высокой стоимостью и часто являются предметом подделки недобросовестных производителей. Также на рынке широко представлены биологичеки активные добавки, обладающие подобным физиологическим действием, содержащие в своем составе только натуральные компоненты, например, корень женьшеня, маточное молочко и т.д., производители которых декларируют их в качестве альтернативы лекарственным препаратам.
В качестве объектов исследования нами были взяты наиболее известные препараты, предназначенные для лечения эректильной дисфункции у мужчин (Виагра®, действующее вещество – силденафил, Левитра® – варденафил, Сиалис® – тадалафил и Зидена® - уденафил). Масс-спектры DART измерялись на масс-спектрометре Jeol AccuTOF DART (газ для ионизации – гелий, температура газового потока-200ºС, напряжение на разряжающем электроде-4 кВ), масс-спектры МАЛДИ на масс-спектрометре Bruker autoflex speed проводили с использованием четырех матриц-2,4-дигидроксибензойной кислоты (DHB), 3-индолакриловой кислоты (IAA), 1,8,9-антрацентриола (Dithranol) и 2-(4'-гидроксифенилазо)бензойной кислоты (HABA).
Масс-спектры DART изученных соединений содержат интенсивные пики протонированных молекул [M+H]+ , а масс-спектры МАЛДИ пики протонированных молекул и аддуктов с ионами натрия и калия. Полученные результаты могут быть использованы для экспрессного контроля качества изученных препаратов и выявления фактов их фальсификации.
