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В процессе разработки технологии производства новых металломатричных композиционных материалов (ММКМ) на основе Al-SiC актуальна проблема аналитического контроля содержания  примесных компонентов, значительно влияющих на физико-химические и механические характеристики материала. Основными компонентами ММК Al-SiC являются Al и SiC, нормируемыми примесями, вводимыми одновременно со сплавами алюминия, - Cu, Fe, Mn, Ca, Zn, Mg, K, Na. 
Прямое определение микроэлементов в композиционном материале в присутствии макрокомпонентов приводит к значительному снижению точности и чувствительности определения, необходимы отделение и концентрирование. 
Целью настоящей работы является разработка комбинированных методик сорбционно-флуориметрического определения примесных компонентов Cu(II), Fe(III), Zn(II) в ММКМ Al-SiC. Для получения сорбентов в качестве модификатора использовали синтезированный на кафедре реагент класса имидазолов 4,5-дифенил-2(2-гидроксифенил)имидазол (Im), в качестве носителя силохром С-60. Впервые изучены условия комплексообразования реагента с металлами в растворах, получены спектры поглощения Im, а также спектры поглощения комплексов Im с ионами меди(II), железа(III) и цинка(II). 

Установлено, что в фазе сорбента ионы Cu(II), Fe(III), Zn(II) образуют прочные комплексные соединения с полученным реагентом Im.  Подобраны оптимальные условия сорбционного концентрирования металлов на модифицированном сорбенте (рН, время контакта, емкость по модификатору): Cu(II) – рН 8-9, Fe(III) – рН 3-5, Zn(II) – рН 5-7; время контакта 30-40 мин, емкость по модификатору 60 мкмоль/г. 
Особенностью синтезированного материала является его способность к флуоресценции как в растворе, так и в фазе сорбента. Исследована флуоресценция комплексов меди, железа и цинка в фазе сорбента. Установлено, что при комнатной температуре интенсивно флуоресцирует комплекс Сu(II)-Im (желто-зеленое свечение, спектр флуоресценции представляет широкую бесструктурную полосу с максимумом 451 нм). По спектрам флуоресценции, снятых при длине волны возбуждения 341 нм на спектрофлуориметре RF 53-01PC (Shimadzu), можно сделать вывод, что образование комплекса приводит к смещению максимума флуоресценции в более длинноволновую область по сравнению с самим реагентом. Характерным свойством представленных зависимостей является увеличение интенсивности пиков флуоресценции при увеличении содержания ионов Сu(II).

Найдены оптимальные условия образования люминесцирующего комплекса меди с Im на поверхности силикагеля. Интенсивность флуоресценции линейно увеличивается с увеличением концентрации металла на поверхности сорбента в диапазоне 5-120 мкг (уравнение градуировочного графика Н= - 6,76рС+149,1 (R2=0,988). Этот эффект положен в основу сорбционно-флуориметрического метода определения меди в металломатричных композиционных материалах на основе Al-SiC. Правильность разработанной методики проверена методом “введено-найдено”. В качестве арбитражного метода использован метод атомно-абсорбционной спектроскопии с непламенной атомизацией.
