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Порфирины обладают уникальными свойствами, что делает их перспективными для создания основ современных высокотехнологичных материалов с сенсорно-диагностическими, каталитическими, оптическими, электрическими и магнитными свойствами, которые могут найти широкое применение в таких наукоемких отраслях техники и промышленности, как микроэлектроника, биотехнологии и др. В связи с этим значимость приобретает разработка эффективных методов получения порфиринсодержащих полимерных макромолекул, одним из которых является сополимеризация порфириновых мономеров с сомономерами других классов.
Нами была исследована радикальная сополимеризация метилфеофорбида «А» (МФФ) и его металлокомплексов с Fe(III) (FeМФФ) и Co(II) (CoМФФ) со стиролом или метилметакрилатом в массе, а также в бензоле или хлороформе, инициированная азодиизобутиронитрилом при 60-90(С. Обнаружено, что введение сомономеров МФФ, FeМФФ и CoМФФ приводит к снижению общей скорости процесса по сравнению с гомополимеризацией стирола или метилметакрилата как в блоке, так и в растворах бензола или хлороформа, при всех исследованных концентрациях винилпорфиринов. При этом сополимеризация метилметакрилата с МФФ или его металлокомплексами протекает до глубоких степеней превращения, в то время как в случае использования стирола наблюдается значительное замедление процесса. Константы сополимеризации для стирола при 90(С и метилметакрилата при 60 и 80(С в сополимеризации с МФФ (для МФФ принято r2 → 0), определенные по уравнению Майо-Льюиса, составили соответственно: r1 = 1.71 ( 0.06, r1 = 0.36 ( 0.03 и r1 = 0.62 ( 0.03.

Продукты, полученные в результате сополимеризации, были идентифицированы методами электронной спектроскопии, 1H ЯМР-, ИК-спектроскопии и методом ЭПР. Определен состав и молекулярно-массовые характеристики синтезированных сополимеров. Показано, что состав получаемых сополимеров зависит от исходного соотношения сомономеров в полимеризационной смеси, от температуры синтеза и концентрации инициатора, а также от природы реакционной среды, в которой проводится совместная полимеризация МФФ и его металлокомплексов с мономерами винилового ряда. Исследована способность полученных сополимеров к фотолюминесценции.
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