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В последнее время большое внимание уделяется исследованию полимерных электролитов (ПЭ). Они интересны как с научной, так и с практической точки зрения. Их можно встретить, исследуя ткани живых организмов, они применяются в виде ионообменных материалов в медицине и биологии. В последние годы внимание исследователей привлекает изучение комплексов ПЭ с ионогенными поверхностно–активными веществами (ПАВ). Такие синтетические полимер-коллоидные комплексы (ПКК) моделируют биологические объекты, в частности, мембраны клетки. Отличительной особенностью этих комплексов является их биологическая активность, которая зависит от природы ПЭ и ПАВ, их соотношения в комплексе. Представляет интерес изучение влияние молекулярной массы полиэлектролитов на биоцидные свойства их комплексов с ПАВ.

Целью работы был синтез полистиролсульфоната натрия (ПССН) разной молекулярной массы, их комплексов с диметилалкилбензиламмонийхлоридами, различающимися длиной алкильного заместителя в качестве катионного ПАВ и изучение их свойств.
В первую очередь был проведен синтез ПССН в присутствии триэтиламина (ТЭА) и L-цистеина в качестве передатчиков цепи. Показано, что L-цистеин является более эффективным передатчиком цепи, чем триэтиламин: величина относительной константы передачи цепи для ТЭА равна 28, а для L-цистеина 690. Результатом этой работы был синтез ПССН со средневязкостной молекулярной массой от 8000 до 330000.
Затем были синтезированы комплексы полученных ПССН с вышеуказанными катионными ПАВ. Показано, что во всех случаях образуются комплексы, состав которых близок к стехиометрическому. Во всех выделенных комплексах присутствует малое количество свободного ПАВ. Показано, что со снижением молекулярной массы ПССН краевой угол смачивания комплексов уменьшается. Это связано с увеличением влагопоглощения комплексов со снижением молекулярной массы ПССН.

Показано, что синтезированные полимер-коллоидные комплексы обладают выраженными биоцидными свойствами.
