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На предприятиях химического, нефтехимического и нефтеперерабатывающего профиля имеют дело с горючими жидкостями различных классов – полярными и неполярными. Данный факт, а также разнообразие условий, в которых происходят пожары, обусловили создание композиций универсальных пенообразователей.

Ранее, на основании совместных работ кафедры высокомолекулярных соединений и общей химической технологии Башгосуниверситета и ООО «Завод Технохимсинтез»  (г. Уфа) предложены составы плёнкообразующего пенообразователя для подслойного тушения углеводородных жидкостей [1], основными компонентами которых являются, во-первых, фторсодержащие ПАВ (амиды, аммонийные соли перфторкарбоновых кислот или перфтороксоалкилкарбоновых кислот), а во-вторых, соли высших алкилсульфатов, которые являются действующими веществом пенообразователя «Ялан», производимого на ООО «Завод Технохимсинтез». Этим пенообразователям присвоили торговые названия ПО 6ЦБФ, ПО 3ЦБФ. Данные композиции не пригодны для тушения водорастворимых полярных жидкостей, например, спиртов, которые интенсивно разрушают обычную пену. В связи с этим целесообразной является разработка композиции универсального пенообразователя для тушения неполярных и полярных жидкостей на базе фторсодержащего пенообразователя ПО 6ЦБФ.

Известно, что составы универсальных пенообразователей для тушения полярных жидкостей содержат, помимо основного ПАВ и необходимых компонентов, улучшающих эксплуатационные характеристики, добавки синтетических и природных полимеров, например, соли альгиновой кислоты, тиксотропные полисахариды и др. [2]. Принцип действия таких пенообразователей основан на образовании разделительной изолирующей гелеобразной плёнки между пеной и горючей жидкостью, в результате коагуляции содержащегося в пенном растворе полимера.

 
В разработанных нами композициях сочетание плёнкообразующих и «противоспиртовых» свойств достигается введением в состав фторсодержащего плёнкообразующего пенообразователя добавок солей полиакриловой кислоты. Данная полимерная добавка синтезирована полимеризацией акриловой кислоты (без предварительной очистки мономера от ингибитора) в водном растворе с последующей нейтрализацией  раствором гидроксида калия или моноэтаноламином 

Установлено оптимальное содержание калиевых и моноэтаноламинных солей полиакриловой кислоты (0,4 мас. %) в составе пенообразователя, обеспечивающее предотвращение разрушения пены полярной горючей жидкостью при одновременном сохранении требуемых физико-химических характеристик пены (кратности, устойчивости и др.). Предлагаемые составы несложны в приготовлении и, предположительно, коррозионно-неактивны. Их можно готовить на существующем оборудовании. Для получения пены может быть использована стандартная аппаратура.
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