Физико-механические процессы при получении образцов полиарилата
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Молекулярно-массовое распределение (ММР) является одной из фундаментальных характеристик полимера, определяющей физико-механические, теплофизические и реологические свойства высокомолекулярного соединения. 

Объектом исследования являлся высокомолекулярный промышленный полиарилат, полученный водоэмульсионным синтезом из дифенилолпропана и смеси хлорангидридов изо- и терефталевых кислот.

Целью исследования было определение влияния механических и термических воздействий на ММР, термофрикционные и термомеханические свойства полиарилата.

При определении влияния ММР у некоторых высокомолекулярных полиарилатов были обнаружены резкие низкотемпературные (~100-120˚С) изменения коэффициента трения при наличии в полимере даже незначительных количеств низкомолекулярных примесей. 
Для оценки влияния преимущественно термического и термомеханического воздействия при интенсивных сдвиговых деформациях на свойства высокомолекулярного полиарилата, были приготовлены образцы полимера методами прессования и экструзии. Было показано, что прессование, которое представляет, в основном, чисто термическое воздействие с приложенным нормальным давлением при различных температурах, оказывает специфическое влияние на значение средневесовой молекулярной массы (Mw) и количество низкомолекулярной фракции полимера. Так, прессование образцов при 160˚С приводит к снижению доли низкомолекулярной фракции, вероятно, из-за начала протекания поликонденсационных процессов. В отличие от этой температуры, при 220˚С происходит снижение Mw и увеличение количества низкомолекулярной фракции. Это, вероятно, связано с активным протеканием деструктивных процессов из-за недостаточно высокой температуры для перевода полимера в вязкотекучее состояние и активации поликонденсационных процессов. Этот вывод подтверждается тем, что при температуре 330˚С молекулярная масса возрастает и снижается количество низкомолекулярной фракции. Это отражается, как показали исследования на пластометре, на термомеханических зависимостях, где происходит уменьшение температурного интервала от перехода в вязкотекучее состояние до прекращения течения. В отличие от прессования, при экструзии, где температурное воздействие происходит одновременно с интенсивными сдвиговыми деформациями, наблюдается тенденция к возрастанию молекулярной массы и уменьшению количества низкомолекулярной фракции. Все это указывает на возможность протекания высокотемпературных конденсационных процессов в расплаве, либо влияния продолжительности пребывания расплава при высоких температурах. Оказалось, что образцы, полученные экструзией, имеют лучшие термофрикционные и термомеханические характеристики. 

Особый интерес представляет переработка в среде аргона. Так, полученные результаты показали, что понижение активности трибоокисления положительно влияет на стабильность коэффициента трения в интервале от 210˚С до 250˚С.
Таким образом, исследование совместного температурного и механического воздействия на полиарилат при переработке экструзией показало тенденцию к росту молекулярной массы, в отличие от термического воздействия при прессовании. 

