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      Около 30% всего производимого полипропилена (ПП) перерабатывается в волокна. Потребность российского рынка в тканых мешках из ПП-волокна составляет порядка 1,5 млрд. шт. в год [1]. Соответственно, закономерно возрастает значимость  проблемы утилизации отходов изделий из ПП. Одним из методов утилизации отходов полиолефинов является их модифицирование. Модифицирование ПП путём термоокислительной деструкции, приводящей к снижению молекулярной массы полимера и введению в макромолекулы полярных групп, позволяет расширить возможности его использования в качестве многофункциональной добавки в композиционных материалах [2]. 
Исследован процесс термоокислительной деструкции отходов ПП-волокна в растворе индустриального масла И-20А в интервале температур 210-2800С. Молекулярная масса полученных образцов термодеструктированного ПП оценена по приращению вязкости растворов  образцов за счёт растворённого полимера по отношению к вязкости растворителя. Максимальное (до 85%) снижение молекулярной массы достигнуто при проведении процесса деструкции при 2300С в течение 4ч при расходе воздуха 5-7 л/ч. При более высоких температурах резко возрастает выделение летучих продуктов деструкции, а сам полимер приобретает тёмный цвет.
 В ИК-спектрах полученных образцов присутствуют полосы поглощения 1160 см-1 (валентные колебания С–О - связи), 3300-3500 см-1 (валентные колебания О–Н - связи) и 1620 см-1 (валентные колебания С=С-связи). Концентрация гидроперекисных групп на поверхности термодеструктированных отходов ПП-волокна составляет в среднем 1,2·10-4моль/0,1 г ПП, йодное число приблизительно равно   4 - 4,5 г/100 г образца.
Таким образом, термоокислительная деструкция  является простым и доступным методом утилизации отходов ПП-волокна с получением вторичных продуктов с низкой молекулярной массой. Данные продукты деструкции перспективны к использованию в качестве добавок в полимерно-битумные композиции, а также для получения блок-сополимеров с низкомолекулярными гомологами природных полисахаридов, являющихся основой для биоразлагаемых композиционных материалов.
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