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Накопление тяжелых металлов в окружающей среде внушает беспокойство, в связи с этим разрабатываются различные способы очищения  природных и промышленных сточных вод от ионов тяжелых металлов. Одним из таких способов является использование полимерных сорбентов.

Известно, что линейные и сшитые полимеры, содержащие в цепи заряженные группы, взаимодействуют с ионами металлов с образованием полиметаллических комплексов. Многочисленные исследования посвящены установлению влияния микроструктуры полимерных  лигандов, природы ионов металлов, рН среды, ионной силы раствора на структуру и свойства образующихся полимерметаллических комплексов[1].
Процессы взаимодействия полимеров с ионами металлов широко используются для очистки загрязненных металлами почв, концентрирования и извлечения металлов из промышленных стоков, в ионообменной хроматографии и т. д.

Целью настоящей работы было исследование сорбционных и десорбционных свойств набухающих гидрогелей в растворах тяжелых металлов.

Высокая сорбционная и десорбционная способность, а также возможность регенерации амфотерных гидрогелей выдвигает их в качестве перспективных материалов для очистки сточных вод от ионов тяжелых металлов. Движущей силой сорбции металлов гидрогелями является диффузия ионов металлов в объем гидрогеля за счет лигандного обмена.
В качестве объектов исследования выбраны гидрогели, синтезированные по разработанной нами методике на основе  АА (акриламида) и ДАДМАХ (диаллилдиметиламмоний хлорида) в водной среде, реакцией радикальной сополимеризации при инициировании персульфатом аммония. Опыты по изучению кинетики сорбции ионов хрома, кобальта, никеля, свинца, проводились из растворов CrCl3 , CoCl2, Ni(NO3)2, Pb(NO3)2 с концентрациями 0,1М; 0,01М; 0,001М; в статистических условиях. Время контакта раствора с сорбентом варьировалось от 30 минут до 4 суток при соотношении жидкой и твердой фаз 100:1. Концентрацию ионов металла определяли по изменению удельной электропроводности раствора соли до и после абсорбции.

В работе исследовано влияние природы металла и его концентрации на сорбционные свойства гидрогелей. Полученные результаты позволяют рекомендовать их для очистки промышленных сточных вод от ионов тяжелых металлов.
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