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История кулонометрии  в историко-химической литературе описана крайне скудно. В качестве создателей метода обычно называют венгерских химиков Л. Себелледи и З. Шомоди [1]. В 1938 г. они опубликовали 7 статей, в которых, как нам удалось выяснить, они впервые описали два варианта кулонометрического титрования: титрование электроактивных и электронеактивных веществ. Целью создания нового метода было повышение точности. Для измерения количества электричества они использовали серебряные кулонометры, а индикацию конечной точки титрования проводили визуально. Ток поддерживали приблизительно постоянным. Себелледи и Шомоди ввели термин «кулонометрический анализ». Современное оформление метода (с биамперометрической индикацией конечной точки титрования и вычислением количества электричества как произведения тока электролиза, который поддерживают постоянным, на время электролиза) предложено Дж. Сизом, К. Ниманном и Э. Свифтом в 1947 г. В 1948 г. Э. Свифт и Р. Майерс ввели термин «кулонометрическое титрование». 


Однако, как нам удалось выяснить, исторически первой работой по прямой потенциостатической кулонометрии стала работа Х. Даннеля, опубликованная в 1897 г. Он определял медь, использовал серебряный кулонометр. Потенциал электролиза стремились поддерживать постоянным. В то время эта работа не привлекла внимания аналитиков, метод стал развиваться только после создания А. Хиклингом в 1941 г. потенциостата – прибора для автоматического поддержания заданного потенциала одного из электродов.


Следующим этапом становления метода стали исследования Г. Гровера, который в 1917 г. в связи с задачей определения олова в оловянном покрытии медных проводов впервые предложил метод прямой гальваностатической кулонометрии. Он задавал небольшой постоянный ток, а заряд мерил с помощью двух газовых кулонометров (для определения олова в двух формах: в чистом виде и в сплаве с медью). Метод применяется с тех пор  для определения толщины металлических покрытий. Важно отметить, что вслед за возникновением нового метода предпринимались попытки улучшения его характеристик, в первую очередь, чувствительности. Первым примером инверсионного анализа стала работа К. Збиндена, опубликованная в 1931 г. Ее иногда относят к инверсионной вольтамперометрии, но на самом деле это пример инверсионной кулонометрии. Збинден предложил данный метод для определения меди в крови, которое требовало высокой чувствительности. Медь вначале накапливали на катоде при постоянном потенциале,   а потом растворяли накопленную медь при постоянном токе, измеряя изменение потенциала электрода; скачок потенциала соответствовал окончанию анализа. Заряд находили, перемножая ток на время; анализ был быстрым, чувствительным (определяли несколько микрограммов меди) и достаточно точным. 


Внедрение интегральных кулонометров, компьютеризация и некоторые другие усовершенствования сделали кулонометрию достаточно быстрым и удобным методом анализа, благодаря чему он до сих пор применяется на практике.
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