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Главная цель настоящей работы заключается в изучении роли отечественных и зарубежных научных школ в эволюции химической науки. 
В работе аргументировано и доказано, что научные школы были и остаются сегодня важнейшей формой подготовки ученых. Неоценима роль научных школ в развитии фундаментальной науки, наследовании исследовательских традиций, пропаганде важности роли ученых в эволюции всего человеческого общества [1].
Исторически научные школы как форма передачи идей и знаний от поколения к поколению посредством подготовки учеников возникли еще в античной Греции из обычных гимнасий. Этот процесс происходил как стихийно, так и целенаправленно (школы Пифагора, Гиппократа, Платона, Аристотеля и т. д.). Философские школы начинались как педагогические и решали задачи обучения и образования одновременно.

Первые научные школы как форма организация коллективной научной деятельности в их классической варианте создавались по образцу художественных школ эпохи Возрождения, поскольку вплоть до второй половины XVII века научная деятельность носила индивидуальный характер. Такие научные школы возникали на базе университетов вокруг ученых экспериментаторов как «школы экспериментального мастерства». 

Традиционным является подход к рассмотрению научной школы как исторически обусловленной формы организации научной деятельности группы исследователей, поскольку эта деятельность предполагает «производство» ученых, без чего невозможно сохранение традиций, передача «эстафеты знаний», а тем самым, и существование науки в качестве социально-исторической системы. Школы в науке являются непременным постоянно действующим фактором ее прогресса [2].
В работе прослеживается эволюция научных химических школ с момента появления первой из них на основе Королевского ботанического сада (Париж, Франция) и до конца XX столетия. Показано, что французская научная школа стараниями А.Л. Лавуазье и других видных ученых его эпохи сыграла важную роль в создании основ современной химии и химической номенклатуры. Непосредственно с участием К.Л. Бертолле связано основание мультидисциплинарной естественно-научной школы [2].

Одной из химических школ в современном понимании была школа Ю. Либиха, где объектами изучения помимо современного состояния науки были и сам метод исследования,  и  практическое  применение  сделанных открытий [3].  Именно школа Ю. Либиха оказала влияние на формирование других научных школ, в том числе, и в России. Особое место в работе занимает историко-логический анализ влияния российских научных химических школ на развитие мировой науки [4]. 
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