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Органическая химия – основной раздел высоко дифференцированной и интегрированной современной химии. Накопление знаний о состязании органической химии с природой, об основных понятиях, законах и правилах, о выдающихся ученых, об изобретениях, о почетных датах есть духовная потребность. Для глубокого познания пути пройденной органической химии до сегодняшнего дня надо широко использовать учебно-воспитательные аспекты уроков и внеклассных занятий. В этих целях можно эффективно использовать сборник вопросов по теме «История органической химии». В этих мероприятиях викторины занимают особое место. Они расширяют мировоззрение студентов, углубляют и упрочняют знания. Помогают усвоить новые факты и сведения не вместившиеся в основной учебный процесс. Ниже приведены примеры вопросов и ответов для викторин:
Вопросы викторины:

1. Назовите фамилию немецких химиков однофамильцев получивших три Нобелевских премий?

2. Какой химик оставил нам в наследство свою колбу, лампу и градусы?

3. Кто и когда впервые использовал термин «Oрганическая химия»?

4. Какой признак является основным при классификации органических соединений?

Ответы на вопросы викторины:
1. Ответ:

Эмиль Фишер – в 1902 году за синтез сахаридов, пуринов.

Ганс Фишер – в 1930 году за изучение цветных веществ крови и листьев и за синтез гемина. 

Эрнст Фишер – в 1973 году за химию металлорганических соединений.

2. Ответ: Немецкий химик органик Карл Освальд Виктор Энглер (1842-1925 годы) ввел в практику свою колбу для определения выхода нефтяных фракций, Лампу Энглера для определения количества серы в нефти и нефтяных продуктах, а также вискозиметр с условными единицами – градусами Энглера для определения вязкости жидкостей [1,2].

3. Ответ:

Известный шведский химик, названный «Королем без короны!» среди химиков XIX века, один из представителей периода «классической химии» Йенс Якоб Берцелиус в 1806 году использовал термин «Органическая химия» и тем самым сделал ударение на то, что органические вещества могут синтезироваться только в живых организмах. 
4. Ответ:

При классификации органических веществ основным критерием служит углеродный скелет. Поэтому, все органические соединения делятся на 3 группы: 1. Нециклические (с открытой цепью) органические соединения. 2. Соединения, имеющие циклический углеродный скелет (алициклические и ароматические соединения). 3. Гетероциклические соединения (в их кольцах кроме атомов углерода находятся другие атомы – такие, как азот, кислород, сера и др.).
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