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Первый лазер на рубине был создан в конце 1960 года в Hughes Research Laboratory группой под руководством Т.Х. Меймана. Лазер генерировал когерентные миллисекундные импульсы с длиной волны 694 нм. Два года спустя, в 1962 г. американский врач Л. Голдман впервые показал возможность использования импульсов рубинового лазера для удаления татуировок. В 1962-64 гг. группой 
Л. Голдмана были проведены исследования по применению лазера для исправления косметических дефектов кожи: растяжек, ожоговых, родимых (винных) пятен. В 1963 г. кардиохирург Г. Макгуф впервые использовал рубиновый лазер для удаления атеросклеротических бляшек. С появлением в 1964 г. Nd:YAG и CO2 лазеров область исследований медицинского применения лазеров расширилась на прикладную хирургию и гинекологию благодаря пионерским работам Т. Полани и Г. Жако, проведенным в 1967-70 гг. 
Несмотря на полученные оптимистичные результаты, сложность контроля выходной мощности и испускание в области неселективного поглощения тканями ограничивало клиническое использование лазеров. Проблема контроля выходной мощности была решена к началу 1980-х гг., когда было разработано второе поколение компактных и более мощных медицинских лазеров непрерывного испускания. Использование таких лазеров при проведении рутинных операций требовало подготовки, а также приводило к образованию серьезных шрамов. В 1980 г. Дж. Периш и Р. Андерсон сформулировали концепцию селективного фототермолиза, которая легла в основу нового типа перестраиваемого медицинского лазера на органическом красителе, позволившего перейти к более безопасному и аккуратному воздействию за счет отличия в длинах волн поглощения измененной и здоровой ткани. 
Распространение в начале 1990-х гг. оптоволоконных систем и появление технологии компактных сканирующих лазеров, произвело настоящий переворот в пластической и косметической хирургии. Использование автоматизированных сканирующих перестраиваемых лазеров на органических красителях позволило сделать процесс еще более безопасным и доступным для массового применения. 
К настоящему времени медицинские лазеры позволяют производить быстрое и безопасное лечение состояний, которые еще полвека назад считались бы неизлечимыми. Начиная с первых работ Л. Голдмана медицинские лазеры последовательно нашли свое применение в косметологии, пластической и сосудистой хирургии, гинекологии, офтальмологии. Начиная с 2000-х гг. учеными была проделана большая работа по развитию динамической фототерапии различных типов кожных новообразований с применением лазеров на органических соединениях.
