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Катализаторы, содержащие наночастицы кобальта, широко используются в промышленности в процессах восстановительной конверсии оксидов углерода (ВКОУ). В настоящее время в качестве носителей для этого широко используют оксиды металлов, в частности, Al2O3, алюмосиликаты и цеолиты. Главным их недостатком является взаимодействие с металлом-катализатором, ведущее к снижению количества активных центров, а также низкая теплопроводность, вызывающая локальные перегревы катализатора и его спекание. Всего этого можно избежать при использовании структурированных углеродных носителей, наиболее перспективным из которых можно считать углеродные нанотрубки (УНТ) – термоустойчивый и химически инертный материал [1].
В качестве катализаторов процессов ВКОУ исследовали системы Co/УНТ-Al2O3, Co/УНТ-MgO, Co/УНТ, сравнивая полученные данные с результатами тех же процессов на традиционном материале Co/Al2O3. При этом в процессе катализа варьировалось содержание металла, температура и, собственно, природа носителя. 
Полученные результаты свидетельствуют о более высокой эффективности системы Co/УНТ-Al2O3 по сравнению с остальными исследованными катализаторами. Так, в процессе каталитического гидрирования монооксида углерода при 1 атм. конверсия СО на катализаторе Co/УНТ-Al2O3 превысила данный показатель для Co/Al2O3 почти вдвое при содержании металла 15 масс.%. При этом селективность реакции по отношению к целевой фракции С5+ у обоих катализаторов оказалась близка. В процессе каталитического гидрирования СО2 наибольшая эффективность наблюдалась на катализаторе Co/УНТ-Al2O3 с массовым содержанием кобальта 25%. Несмотря на то, что конверсия СО2 на этом катализаторе оказалась чуть ниже, чем на Co/Al2O3, температура, при которой она достигалась, упала с 450 до 350oC, что может привести к существенному снижению энергетических затрат при его использовании.
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	Рис. 1. Микрофотография ПЭМ частицы Co на поверхности УНТ в катализаторе Co/УНТ-Al2O3.


Высокая эффективность предложенных композитных катализаторов, по-видимому, связана со стабилизацией металлических частиц на поверхности УНТ при отсутствии химического взаимодействия кобальта с носителем. Также по причине более высокой теплопроводности данной системы становятся менее вероятными локальные перегревы катализатора ввиду экзотермичности реакций. 
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