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Наноструктурированные оксиды переходных металлов, полученные с использованием ПАВ, которые являются перспективной заменой катализаторов окисления на основе благородных металлов, имеют один существенный недостаток, ограничивающий их промышленное применение. При наличии дальнего порядка связей, материалы этого типа имеют аморфные стенки, что ведет к отсутствию у них механической и термической стабильности. Использование твердого темплата (структурированного оксида кремния либо углерода) при синтезе оксида с целью создания периодической мезоструктуры позволяет ее сохранить при кристаллизации. Полученные таким способом материалы имеют кристаллические стенки, хорошую механическую и термическую стабильность, а также уникальные электрические, оптические и каталитические свойства.
В настоящей работе проведен синтез мезопористых оксидов железа, кобальта и марганца методом структурной нанорепликации. В качестве темплатов использованы два типа структурированного SiO2:гексагональный SBA-15 и кубический KIT-6. Они приготовлены по стандартной методике с использованием триблок-сополимера этиленоксида и пропиленоксида (Плюроник P123). Оксидные материалы были получены пропиткой готовых твердых темплатов спиртовыми растворами нитратов Fe, Co или Mn с последующим высушиванием и прокаливанием. Силикатный каркас удаляли горячей щелочью. Полученные материалы охарактеризованы методами РФА, БЭТ-N2, ДТА-ТГ, СЭМ и ПЭМ. Каталитическую активность полученных мезопористых материалов оценивали в модельной реакции окисления метанола воздухом. 
Общий вид изотерм низкотемпературной адсорбции азота для синтезированных оксидов соответствовал изотерме, характерной для мезопористых материалов. Образцы имели достаточно развитую поверхность для систем такого рода – около 100 м2/г, причем ее величина не зависела от пространственной системы пор твердого темплата. Распределение пор по диаметру у реплицированных оксидов было бимодальным за счет пространства между наночастицами. Следует отметить, что массивные оксиды, полученные разложением нитратов, обладают поверхностью менее 10 м2/г и поры у них отсутствуют.
Превращение метанола на всех исследованных оксидах протекает только в направлении полного окисления так, что во всём изученном температурном интервале 25(- 450(С в качестве единственных продуктов образуются СО2 и Н2О. Показано, что скорость превращения метилового спирта существенным образом зависит как от природы переходного металла, так и от типа использованного при синтезе темплата. Для всех образцов, независимо от типа используемого темплата, наиболее активными являются катализаторы, содержащие оксид марганца, наименее активными – оксид железа. Если же сравнить активности оксидов железа или марганца, синтезированных на основе различных темплатов, то оксид металла, полученный с темплатом SBA-15, оказывается активнее оксида на основе темплата KIT-6. 
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