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Совершенно новым направлением в современном катализе является проведение реакций в области сверхкритических флюидов. Под сверхкритическим флюидом СКФ понимается такое состояние вещества, при котором исчезает различие между жидкой и газовой фазой. Любое вещество, находящееся при температуре и давлении выше критической точки является сверхкритическим флюидом. СКФ имеют высокую по сравнению с газами плотность, растворяющую способность, теплопроводность и характеризуются повышенной по сравнению с жидкостью скоростью диффузии растворённых веществ. Таким образом, СКФ сочетают преимущества жидкостей (высокая концентрация вещества в единице объема, хороший теплоперенос) и газов (хороший массоперенос, высокая взаимная смешиваемость реагентов), что весьма благотворно влияет на протекание гетерогенно-каталитических реакций [1-5]. 
Данное явление было рассмотрено на основе реакций окисления ряда ароматических соединений закисью азота в сверхкритических условиях основными продуктами, которых являлись фенол и крезолы. Так проведение реакции окисления бензола в газовой фазе имеет существенный недостаток, заключающийся в значительном снижение активности катализатора за 2-3 часа проведения реакции, за счёт загрязнения поверхности катализатора продуктами уплотнения.
В данной исследовательской работе, на примере окисления бензола, показан переход из газовой фазы в область СКФ. Установлены основные кинетические закономерности реакции и факторы, влияющие на дезактивацию цеолитного катализатора. Показано влияние плотности среды на активность и стабильность катализатора окисления.
При прямом окислении бензола в фенол в сверхкритических условиях было показано, что производительность катализатора HZSM-5 значительно выше по сравнению со значением в газовой фазе, а после 2–3 часов реакции в сверхкритических условиях данный катализатор выходит на стабильный режим работы, при этом его активность в несколько раз превышает уровень активности в газовой фазе. 
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