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Нгуен Тхи Тху Ха, Латыпова А.Р., Шаронов Н.Ю. 
Аспирант
Ивановский государственный химико-технологический университет,

неорганический факультет, Иваново, Россия
E–mail: nguyenha_isuct@ymail.com 

При гидрогенизации нитробензолов на скелетном никеле, в условиях пониженной концентрации адсорбированного водорода  возможен процесс окисления активных центров поверхности катализатора с образованием оксида никеля. Согласно [1], промежуточные продукты восстановления нитрогруппы, например, азокси- и азосоединения также могут оказывать существенное влияние на активность и селективность используемого катализатора. В [2] экспериментально и теоретически обоснована методика оценки степени возможной дезактивации катализатора по снижению удельной скорости реакции в зависимости от количества  катализатора.   

Цель данной работы - изучение зависимости скорости реакций гидрогенизации азоксибензола (АЗОБ) и азобензола (АЗ) в водных растворах 2-пропанола, в том числе с добавками гидроксида натрия и уксусной кислоты от количества скелетного никеля, расчет значений степени дезактивации катализатора в реакции восстановления АЗОБ и АЗ по ранее предложенной методике [2].
Исследования кинетических закономерностей реакции гидрогенизации АЗОБ и АЗ на скелетном никеле проводили статическим методом в закрытой системе при атмосферном давлении водорода по методика, описанной в работе [1]. 
Экспериментально установлено, что во всех изученных растворителях при малом содержании катализатора в реакторе удельная скорость реакций гидрогенизации АБ не является постоянной величиной, а для АЗОБ - прямо пропорциональная зависимость наблюдаемой скорости реакции от массы катализатора наблюдается только при использовании в качестве растворителя водного раствора 2-пропанола с добавкой уксусной кислоты. 
Используя методику, предложенную авторами работы [2], проведен расчет значений возможной степени дезактивации катализатора в реакции восстановления АЗОБ и АЗ. Полученные результаты свидетельствуют о том, что для изученных соединений заметное снижение активности катализатора наблюдается при введении гидроксида натрия в водный раствор 2-пропанола. При использовании нейтральной среды падение удельной скорости реакции наиболее характерно для АЗОБ, а для АБ – в присутствии уксусной кислоты. 

Таким образом, проведенные исследования позволяют получить последовательности изменений степени дезактивации катализатора в реакциях гидрогенизации АЗОБ и АЗ для водных растворов 2-пропанола. Ниже приведенные ряды иллюстрируют данные последовательности:   

АЗОБ:       2-пропанол-вода-NaOH  (  2-пропанол-вода (  2-пропанол-вода-CH3COOH
АЗ:       2-пропанол-вода-NaOH  (  2-пропанол-вода-CH3COOH  ( 2-пропанол-вода
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