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Стереоселективное окисление сульфидов до сульфоксидов имееет важное значение в связи с возможным применением последних в тонком органическом синтезе. Несмотря на то, что ряд биологически активных соединений содержит хиральную сульфоксидную группу, в настоящее время не существует универсальной каталитической системы, подходящей для асимметрического окисления сульфидов с высокой энантиоселективностью. В этой работе мы уделили большое внимание синтезу хиральных ионных жидкостей и их применению в стереоселективном окислении сульфидов пероксидом водорода и различными алкилпероксидами в мягких условиях. Ионные жидкости с хиральным центром в катионе [1] и анионе [2] были получены двумя путями:
1) ионная жидкость с хиральным анионом была получена анионным обменом между 1-бутил-3-метилимидазолий хлоридом и натриевой соли L-серина: 
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2) ионная жидкость с хиральным центром в катионе была получена алкилированием 1-метилимидазолия с оптически активным галогенпроизводным:
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Оптически активная хлоруксусная кислота была полученая по реакции хлоруксусной кислоты с (-)-ментолом с общим выходом 41%. Вышеописанные ионные жидкости были использованы в качестве катализаторов для стереоселективного окисления метилфенил сульфида пероксидом водорода и алкилпероксидами при комнатной температуре:
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Метилфенилсульфоксид был получен в оптимальных условиях с небольшой примесью соответствующего сульфона (не более 1%) с общим выходом 30% и высокой энантиоселективностью. Структуры ионных жидкостей и продуктов окисления были изучены хроматографическим методом, методами ЯМР спектроскопии и масс-спектрметрии.
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