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Углеродные материалы широко используются в качестве носителей для наночастиц каталитически активных переходных металлов. Открытие нового углеродного материала – графена, обладающего уникальным сочетанием большой площади поверхности, высокой проводимости и уникальной плоской графитовой структуры, делает графен перспективным матероиалом для использования в качестве носителя наночастиц в каталитических системах [1]. Основным способом получения графена является химическое восстановление оксида графена, который, благодаря наличию функциональных кислородсодержащие групп на его поверхности, также может выступать в качестве перспективного носителя для наночастиц, используемых в катализе [2]. Помимо оксида графена, существуют также продукты его ковалентной модификации, которые получили свое развитие в первую очередь для решения проблемы агломерации оксида графена в различных растворителях и дальнейшего улучшения его дисперсности и стабильности, а также увеличения совместимости с другими различными объектами [3]. 
В настоящей работе была разработана новая методика модификации оксида графена путем двухстадийного метилирования.  В качестве метилирующих агентов на первой стадии использовали триметил-орто-формиат, на второй – метилиодид. 

Полученный после модификации продукт был использован в качестве подложки для формирования наночастиц родия. Композит, представляющий собой наночастицы Rh на поверхности модифицированного оксида графена, был охарактеризован современным комплексом методов физико-химического анализа. В соответствии с данными рентгенофлюоресцентного анализа содержание родия в нанокомпозите составило 4%, а размер наночастиц родия составил 2-3 нм. 
Полученный композит на основе наночастиц родия на поверхности модифицированного оксида графена был успешно использован в качестве катализатора в реакции гидроформилирования олефинов (стирола, 4-метилстирола, 4-бромстирола и др.) в ряде растворителей. При этом было показано, что при использовании данного катализатора 100% конверсия достигается за 4 часа. 
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