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Изобутилен, являющийся сырьем многотоннажных процессов получения метилметакрилата, полимеров и метилтретбутилового эфира, в настоящее время получают путем переработки нефти. Поскольку потребность в его производстве постоянно увеличивается, а запасы нефти истощаются, то необходим поиск новых альтернативных путей его получения. 

Одним из перспективных путей получения изобутилена является каталитическое превращение ацетона, образующегося при переработке непищевых биомасс и являющегося побочным продуктом кумольного способа получения фенола.

В качестве катализатора в данной работе использовали цеолит MOR с SiO2/Al2O3 20 и 97. Модифицирование исходного цеолита проводили соединениями калия и магния из растворов ацетатов соответствующих солей методами пропитки по влагоёмкости и ионного обмена. Исследование физико-химических свойств катализаторов проводили методами химического анализа, низкотемпературной адсорбции азота, ТПД аммиака, ИК-спектроскопии. Каталитические эксперименты проводили в проточном реакторе при атмосферном давлении, температуре 5000С, массовой скорости подачи сырья 2 ч-1 и разбавлении азотом. Количество и тип коксовых отложений на образцах исследовали методом ТГА.

Установлено, что пористые характеристики Н-MOR существенно не изменяются при модифицировании калием и магнием в количестве 1,0-4,4%. Увеличение содержания введённого металла-модификатора приводит к снижению количества и силы кислотных центров (КЦ) в образце, причём модифицирование ионным обменом по сравнению с пропиткой по влагоёмкости приводит к более заметному снижению количества сильных КЦ.

Исследование влияния способа модифицирования на показатели процесса показало, что вне зависимости от способа введения металла конверсия ацетона практически не изменяется, причём на образцах, полученных ионным обменом, селективность по изобутилену снизилась на 10-15% по сравнению с Н-MOR, а на образцах, пропитанных по влагоёмкости, осталась неизменной.

Исследование влияния содержания модифицирующего металла проводили на катализаторах, содержащих 1.0, 1.7 и 3.0 мас.% магния. Установлено, что выход изобутилена проходит через максимум при увеличении содержания магния в образцах.

Увеличение мольного отношения SiO2/Al2O3 приводит к росту конверсии ацетона на 11% при незначительном снижении селективности по изобутилену.

В ходе работы также было показано, что модифицирование калием и магнием, увеличение содержания магния в образце, а также увеличение мольного отношения SiO2/Al2O3 ведут к повышению стабильности в работе катализатора.

Анализ коксовых отложений показал, что количество кокса на катализаторе тем больше, чем выше температура максимума на кривой теплового потока образца. Результаты проведённых исследований позволяют предположить также, что образование кокса протекает как на кислотных активных центрах, так и на основных.

Таким образом, по результатам каталитических исследований наиболее активным из изученных катализаторов оказался Mg(1.0)MOR100 (пр), обеспечивающий конверсию ацетона 44% и селективность по изобутилену 67%.
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