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Урацил и некоторые его производные используются в качестве медицинских препаратов. Давно известно, что терапевтическая эффективность лекарственных препаратов коррелирует с их эффективностью в качестве антиоксидантов. А так как антиокислительная активность любого соединения представляет собой комплекс количественной кинетической информации, характеризующей их реакционную способность при взаимодействии, как с радикалами, так и с пероксидными соединениями, изучение реакционной способности известных и потенциальных лекарственных препаратов на основе урацилов и других производных этого класса соединений является актуальным.

В настоящей работе исследована кинетика взаимодействия тимина с пероксидом водорода – простейшим представителем пероксидных соединений. Кинетические закономерности реакции изучали методом кинетической фотометрии при длине волны, соответствующей максимуму поглощения изучаемого соединения при 348 К. В качестве растворителя использовали бидистиллированную воду.
С помощью слежения за концентрацией тимина, было установлено, что с увеличением начальной концентрации вводимых добавок соединения начальная скорость его расходования возрастает линейно (коэффициент корреляции R= 0,98), что говорит о первом концентрационном порядке реакции по тимину. Исходя из этого, была рассчитана константа скорости  реакции псевдопервого порядка, которая равна k’·105, с-1=(2,0(0,4).

В дальнейшем была изучена зависимость скорости расходования тимина от концентрации пероксида водорода. Было установлено, что порядок реакции по пероксиду водорода также первый, о чем свидетельствует удовлетворительная линейная зависимость скорости расходования соединения от начальной концентрации пероксида водорода. Исходя из этого, была рассчитана константа скорости реакции второго порядка взаимодействия изучаемого соединения с пероксидом водорода, которая равна k·103, М-1с-1=(2,0(0,4).
И на основании изучения формально-кинетических закономерностей реакции урацилов с пероксидом водорода скорость реакции можно описать кинетическим уравнением реакции второго порядка:
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В интервале температур 333 – 360 К была изучена температурная зависимость константы скорости реакции тимина с пероксидом водорода и получена удовлетворительная Аррениусовская зависимость. Из данной зависимости определены активационные параметры реакции в виде энергии активации и предэкспоненциального множителя:

E = (100±13) кДж/моль

lgA = (12±1)
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