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Пористые металлоорганические координационные полимеры (MOCPs) представляют собой гибридные материалы, структурообразующими элементами которых являются ионы металлов, соединённые органическими лигандами.

MOCPs характеризуются высокой удельной поверхностью, однородным распределением пор по размерам, а также низкой кристаллической плотностью. Такие характеристики представляют интерес для применения этих систем в качестве матриц для стабилизации наночастиц активных металлов. Предполагается, что использование MOCPs приводит к равномерному распределению наночастиц и, одновременно, к достижению их высокой дисперсности. Следовательно, разработка систем 
M NPs/MOCPs открывает новые перспективы для создания гетерогенных катализаторов на их основе. 

Целью настоящей работы является исследование особенностей формирования наночастиц палладия в матрицах MOCPs и исследование их каталитических свойств в реакции парциального гидрирования ацетиленовых соединений. 
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В качестве матриц для стабилизации наночастиц палладия были выбраны мезопористые металлоорганические координационные полимеры MIL-101(Al) и MIL-100(Fe) (см. рис.). Они сконструированы из [Me3O-] неорганических кластеров, соединенных: бензол-1,3,5-трикарбоксилатными лигандами (MIL-100(Fe)) и бензол-2-амино-1,4-дикарбоксилатными лигандами (MIL-101(Al)). 
Введение металла в матрицу осуществлялось методом пропитки по влагоёмкости, а также в сверхкритическом СО2, содержащем растворенный ацетилацетонат палладия (Pd(acac)2). Последний способ приготовления палладийсодержащих катализаторов на основе MOCPs был осуществлен впервые. Флюид СК СО2 обладает рядом существенных преимуществ перед обычными жидкими растворителями. В среде СК СО2 практически отсутствует поверхностное натяжение, поэтому она обладает абсолютной смачивающей способностью и отсутствием капиллярных эффектов. Благодаря этим свойствам, СК СО2 весьма эффективен для транспорта растворенных в нем функциональных соединений в поры полимерных матриц различной текстуры.
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Нами были получены каталитические палладийсодержащие системы 1%Pd/MILs, охарактеризованные физико-химическими методами анализа (РФА, РФЭС, ИКС диффузного отражения, TEM, ТПВ и низкотемпературной адсорбцией азота). Активность и селективность полученных катализаторов исследована в реакции жидкофазного гидрирования фенилацетилена (см. рис.). Показано, что способ введения палладия оказывает существенное влияние на активность каталитических систем. Высокую селективность и активность в исследуемой реакции проявляет 1%Pd/MIL-100(Fe), приготовленный методом пропитки по влагоемкости. Активность катализаторов, а также соотношение скоростей первой и второй стадии гидрирования фенилацетилена зависит от режима их восстановления. 
