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Постоянное повышение эксплуатационных характеристик масел наряду с ужесточающимися требованиями законодательства по экологии приводит к тому, что на смену минеральным маслам приходят синтетические, которые подразделяет в зависимости от химического состава на углеводородные, полиальфаолефиновые эфирные, изопарафиновые и др. Поли-α-олефиновые масла (ПАОМ) являются высококачественными смазочными материалами. Их получают олигомеризацией высших α-олефинов нормального строения с последующим выделением продуктов олигомеризации, гидрированием двойных связей и ректификацией. 

В настоящей работе олигомеризацию высших альфа-олефинов на примере децена-1 осуществляли на катализаторах на основе мезопористых алюмосиликатов и перфторированного сополимера с сульфогруппами марки фторопласт Ф-4СФ, кислотная форма которого представляет собой твердую суперкислоту (с кислотность по шкале Гамета равной –12). Катализаторы представляли собой композиты мезопористых алюмосиликатов со структурным типом HMS или MCF (массовое соотношение Al2O3/SiO2 = 0,01–0,3) с удельной площадью поверхности от 200 до 1200 м2/г и объемом мезопор 0,1–1,5 см3/г при их среднем диаметре 2-30 нм. Содержание перфторированного сополимера Ф-4СФ в катализаторах составляло 5-40% масс. Катализаторы получали способом, включающим в себя пропитку алюмосиликата раствором перфторированного сополимера в органическом растворителе с последующим его удалением путем отгонки при температуре до 100°С под вакуумом. 

Олигомеризацию децена-1 изучали в температурном интервале 145-230°С и атмосферном давлении в реакторе периодического действия в атмосфере азота, а также в трубчатом реакторе с неподвижным слоем катализатора.

Конверсия децена-1 в реакторе периодического действия за 3 часа при 160оС на катализаторе, содержащем 40% Ф-4СФ на Al-MCF, достигла 90% с выходом димеров 71%, тримеров 16 % и тетрамеров 3%. В проточной установке на данном катализаторе при температуре 180oC, атмосферном давлении и объемной среднечасовой скорости подачи сырья (ОССПС) равной 1,8 ч-1 конверсия децена-1 составила 70%, а выход димеров, тримеров и тетрамеров – 49 %, 17 % и 4 %, соответственно. 

Катализатор, полученный нанесением 40% Ф-4СФ на алюмосиликат типа Al-HMS, в реакторе периодического действия при температуре 160°С  через 3 часа показал конверсию децена-1 в олигомеры на уровне 90 % с выходом димеров 41 %, тримеров 27 % и тетрамеров 22 %. В проточном реакторе конверсия децена-1 в олигомеры достигала 83 %.

Анализ продуктов превращения проводили после предварительной отгонки         децена-1. На основании данных, полученных методами 1Н и 13С ЯМР-спектроскопии, предложены структурные особенности образующихся олигомеров. Вязкость олигомеризатов достигала при 40°С и 100°С до 3,4 и 16,2 мм2/с, соответственно. Индекс вязкости доходил до значения 118, при этом плотность продуктов олигомеризации составляла 0,84 г/см3. Такие показатели характерны для поли-α-олефинов – предшественников ПАОМ-4. 

