Каталитическое гидрирование бензола в продуктах нефтепереработки
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Бензол, обладающий канцерогенными свойствами и являющийся продуктом каталитического риформинга, а также фенолы, толуол, ксилолы,  содержащиеся в топливах, способствуют науглероживанию в системе сгорания двигателя, что приводит к увеличению содержания в отработавших газах NOx.  Согласно стандартам топлив Евро-5 предельное значение содержания ароматических углеводородов должно уменьшиться до 30%, бензола до 0,1% [1]. Одним из методов улучшения эксплуатационных свойств топлив, в частности бензина, является их гидродеароматизация.

В нефтеперерабатывающей промышленности гидрогенизационные процессы осуществляют в жестких условиях (высокие температура и давление водорода) на металл-оксидных катализаторах, где металл - это Co, Mo, Ni, Сu, W и другие переходные металлы. Но самыми лучшими катализаторами для реакций гидро-дегидрогенизации  по активности и селективности являются благородные металлы, прежде всего Pt, Pd, Rh и Ru. Для всех существующих катализаторов остро стоит проблема их отравления серосодержащими соединениями (казахстанские нефти  являются высокосернистыми) [2-5]. 

В работе представлены исследования по гидрированию бензола на нанесенных моно- и биметаллических катализаторах на основе Pt-металлов в жидкой фазе при повышенных давлениях водорода.

Гидрогенизация изучалась в автоклаве в изобарно-изотермических условиях при 303-373К и 0,5-5,0 МПа. В качестве растворителей использовались спирты С2-С4 и гексан. Анализ продуктов реакции проводился ИК-спектроскопическим и газохроматографическим методами. Катализаторы исследовались методами электронной микроскопии, БЭТ. 

Исследовалось влияние природы металла, носителя, давления водорода и температуры, объемной скорости подачи реакционной смеси на конверсию ароматического углеводорода, выход циклогексана и активность катализатора.

Биметаллические катализаторы проявили более высокую активность, чем монометаллические. Среди них максимальные конверсия 80% и выход нафтенового углеводорода 75% наблюдается на Pt-Pd/Al2O3. 
Таким образом, катализатор Pd-Pt/Al2O3 обеспечивает гидрирование ароматических углеводородов с высокой степенью конверсии, выходом нафтеновых углеводородов и устойчивостью к отравлению соединениями серы.
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