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Одним из перспективных направлений создания новых суперсплавов на основе никеля является комплексное легирование. Однако избыточное добавление легирующих компонентов может привести к образованию новых интерметаллических фаз, меняющих микроструктуру сплава и, как правило, ухудшающих эксплуатационные свойства сплавов. В тоже время введение в сплав малых количеств легирующих компонентов может не позволить использовать потенциальные возможности улучшения высокотемпературных характеристик. Для оптимального выбора легирующих элементов и их количественного соотношения, необходима информация о строении диаграмм фазовых равновесий многокомпонентных систем.
Целью настоящей работы являлась установление фазовых равновесий в системе 
Ni-Re-V-Nb-Ta-Cr-Mo-W при 1375 K с использованием метода графов. 

Для подтверждения спрогнозированных равновесий применялся метод равновесных сплавов. Сплавы выплавляли в дуговой печи в атмосфере аргона и подвергали гомогенизационному отжигу при 1375 К в течение 1000 часов. Концентрационное распределение элементов в фазах и фазовый состав сплавов системы исследовали методами электронной микроскопии, энергодисперсионного микроанализа («LEO EVO 50 XVP» (Carl Zeiss) с дисперсионным анализатором «Inca Energy 450» (Oxford Instruments)) и рентгенофазового анализа (STOE STADI P и ДРОН-4).

В работе впервые установлены фазовые равновесия в 12 четырехкомпонентных системах: 1) Ni-Re-V-Nb ((+(+β+γ, (+β+(+γ, α+λ+β+(, α+(’+β+γ, σ’+Re+β+χ, σ’+α+β+χ, σ’+α+Re+γ, α+Re+σ’+χ); 2) Ni-Re-V-Ta ((+α+β+γ, (+β+(+σ, α+λ+β+(, α+(’+β+γ, σ’+Re+β+χ, σ’+α+β+χ, σ’+α+Re+γ, α+Re+σ’+χ); 3) Ni-Re-Nb-Ta четырехфазные равновесия отсутствуют; 4) Ni-Re-W-V (σ+Re+χ+γ); 5) Ni-Re-Cr-Nb (α+μ+λ+βNb, α+χ+λ+βNb, α+σ+λ+βCr, α+σ+Re+γ, α+σ+Re+χ, α+σ+γ+βCr, α+σ+λ+χ); 6) Ni-Re-Mo-Nb (χ+(+α+(, χ+(+α+Re, P+(+α+Re, P+(+α+Re, P+(+α+δ, P+δ+α+(, P+(+α+(); 7) Ni-Re-W-Nb (α+Re+(+γ, α+σ+(+γ, α+σ+(+β, α+σ+β+γ); 8) Ni-Re-Cr-Ta (α+µ+λ+βTa, NiTa2+µ+λ+βTa, α+µ+λ+Ni2Ta, α+βCr+βTa+λ, α+βCr+βTa+σ, σ+α+β+γ, σ+α+βTa+χ, σ+α+Re+χ, σ+α+Re+γ); 9) Ni-Re-Mo-Ta (α+Ni2Ta+β+(, α+(+Re+γ, α +(+δ+γ, α+(+δ+β, α+(+σ+β, α+(+σ+Re, α +σ+β+χ, α+σ+Re+χ); 10) Ni-Re-W-Ta (α+σ+(+χ, α+σ+(+(, α+σ+γ+(, α+γ+(+Re, α+(+β+Ni2Ta); 11) Ni-Re-Cr-W (χ+Re+σ+γ); 12) Ni-Re-Mo-W (χ+Re+σ+γ, P+Re+σ+γ, P+β+σ+γ, P+β+δ+γ).
В системах никеля и рения с переходными металлами 5 и 6 групп при 1375 К установлено существование шести пятифазных равновесий: 1) P+β+δ+γ+α (Ni-Re-V-Nb-Mo, Ni-Re-V-Ta-Mo, Ni-Re-Nb-Mo-W, Ni-Re-Ta-Mo-W); 2) P+β+σ+γ+α (Ni-Re-V-Nb-Mo, Ni-Re-V-Ta-Mo, Ni-Re-Nb-Mo-W, Ni-Re-Ta-Mo-W); 3) P+Re+σ+γ+α (Ni-Re-V-Nb-Mo, Ni-Re-V-Ta-Mo, Ni-Re-Nb-Cr-Mo, Ni-Re-Nb-Mo-W, Re-Ta-Cr-Mo, Ni-Re-Ta-Mo-W); 4) α+γ+(+Re+σ (Ni-Re-V-Ta-W, Ni-Re-Nb-Cr-W, Ni-Re-Nb-Mo-W, Ni-Re-Ta-Mo-W, Ni-Re-Ta-Cr-W, Ni-Re-V-Nb-W); 5) σ+α+β+χ+λ (Ni-Re-Nb-Ta-Cr, Ni-Re-Nb-Cr-Mo, Ni-Re-Nb-Cr-W, Ni-Re-V-Nb-Cr); 6) α+µ+λ+β+Ni2Ta (Ni-Re-Ta-Cr-Mo, Ni-Re-Ta-Cr-W).
Исходя из полученных экспериментальных результатов и имеющихся литературных данных, можно сделать вывод об отсутствии шести-, семи- и восьмифазных равновесий в восьмикомпонентной системе Ni-Re-V-Nb-Ta-Cr-Mo-W при 1375 К.
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