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Фосфиды и полифосфиды отличаются разнообразием кристаллических структур и химического состава, а также обладают интересными физическими свойствами. К настоящему моменту известно множество бинарных и тройных фосфидов. Большой интерес представляют полифосфиды, содержащие в своей структуре гетерокластеры M3Sn, например, Cu3SnCuP10 [1], Ag3SnP7 [2], Au3SnCuP10 и Au3SnP7 [3]. Фосфиды металлов широко исследуются как новые функциональные материалы. Так, фосфиды, содержащие катионы Li+, Cu+ и Ag+ имеют большой потенциал для электрохимического применения. Бинарные фосфиды Zn3P2 и Cu3P находят применение в качестве анода в перезаряжаемых батареях. Некоторые фосфиды интересны с точки зрения их каталитических свойств, что способствует развитию работ с d-металлами.
В данной работе представлен новый фосфид на основе германия и золота AuyGe2-xPx (y(1). Согласно данным порошковой рентгеновской дифракции, это соединение кристаллизуется в пространственной группе C2/c с параметрами элементарной ячейки a(7.148 Å, b(6.099 Å, c(6.126 Å и диапазоне углов 119.52(((119.88°. Сингония и пространственная группа были подтверждены электронной дифракцией (ЭД). Кристаллическая структура представляет собой слои из квадратов, наклоненных относительно горизонтальной плоскости и соединенных друг с другом через общую вершину. В центрах квадратов находятся атомы золота, а в вершинах – атомы германия и фосфора. Такая базовая структура находится в хорошем согласовании с изображениями микроскопии высокого разрешения. Однако соединение AuyGe2-xPx обладает рядом интересных особенностей. Во-первых, областью гомогенности, которая обусловливает присутствие в смеси двух или более фаз, отличающихся параметрами элементарной ячейки и составом. Кроме того, многие изображения ЭД, полученные с отдельных кристаллитов, указывают на присутствие в структуре дефектов, в частности упорядочения вакансий в позициях золота. Возникновение на некоторых изображениях ЭД рефлексов, запрещенных в группе C2/c, свидетельствует о том, что дефекты приводят к локальному изменению симметрии (пространственной группы). Вклад в это вносит не только упорядочение вакансий, но еще и колебание атомов золота вдоль оси b. 
Очевидно, разупорядочения в структуре обусловливают относительно низкое значение теплопроводности AuyGe2-xPx. Удивительно, что при этом температурная зависимость сопротивления имеет металлический характер. Более подробно термоэлектрические свойства будут обсуждены в докладе. 
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