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Объёмные металлические стёкла обладают комплексом уникальных магнитных, электрических, механических, сверхпроводящих и других свойств. В тройной металлической системе Сu-Ni-Zr возможно образование подобных соединений при концентрации Zr более 40 ат. %. Однако для более полного определения концентрационных пределов областей диаграммы, в которых возможно получение объемных аморфных сплавов с оптимальными составами, в первую очередь, необходимы данные о строении равновесной диаграммы состояния системы Cu-Ni-Zr. 
Для определения фазовых равновесий в данной системе при температуре 1123 К было приготовлено 11 сплавов. Образцы сплавов массой 7 г получали методом высокотемпературного синтеза в дуговой печи с нерасходуемым вольфрамовым электродом в атмосфере очищенного аргона с пятикратным переплавом.
Полученные слитки металлов раскалывали на части, заворачивали в никелевую фольгу и подвергали гомогенизирующему отжигу в вакуумированных кварцевых ампулах в печах электросопротивления с последующей закалкой в воду. Гомогенизация проводилась при температуре 1123 К в течение 1000 часов. Точность поддержания температуры составляет ± 1о. Давление остаточных газов не превышало 5·10-3 Па.

Полученные образцы исследовали методами сканирующей электронной микроскопии на приборе LEO EVO-50 XVP (Karl Zeiss, Германия) при ускоряющем напряжении 15 кV, энергодисперсионного микроанализа с использованием детектора INCA energy 450 (Oxford Instruments), рентгенофазового анализа (STOE STADI P, Cu K(1 Ge (111) – монохроматор).
В системе Cu-Ni-Zr при 1123 К установлено существование трех трехфазных равновесий ZrNi + Zr2Ni + CuZr, Zr2Ni + Zr2Cu + CuZr и Zr + Zr2Ni + Zr2Cu. Определено, что фаза ZrNi, обладает областью гомогенности от 0 до 15 ат.% Cu, и располагается практически параллельно стороне Cu-Ni, фаза ZrCu растворяет от 0 до 18 ат.% Сu, фаза Zr2Ni обладает областью гомогенности от 0 до 12 ат. % Сu, а фаза Zr2Cu растворяет до 8 ат % Ni.
В результате проведённых исследований построен фрагмент изотермического сечения диаграммы состояния Cu-Ni-Zr при 1123К в области составов 40 – 100 ат.% Zr.
Работа выполнена в лаборатории химии неорганических композиционных материалов на кафедре общей химии Московского Государственного университета имени М.В. Ломоносова на оборудовании ЦКП Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова при поддержке Министерства образования и науки РФ, ГК № 16.552.11.7081.
