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Поиск новых среднетемпературных протонных проводников на данный момент является важной задачей химического материаловедения. Фазы на основе двойного перовскита Ba4Ca2Nb2O11 со структурным разупорядочением кислородной подрешетки  способны к диссоциативному поглощению воды из газовой фазы и проявлению доминирующего протонного переноса при температурах ниже 300-400оС.
Твердые растворы Ba4Ca2Nb2-xVxO11 (0≤х≤0.4) были получены нами ранее, были исследованы их структурные особенности и возможность гидратации.
Для определения типа проводимости и оценки уровня протонного переноса были проведены исследования проводимости в изотермическом режиме при варьировании парциальных давлений кислорода и рН2О. Исследования велись в широком температурном интервале 300-900оС, значений давления кислорода 10-20-0.21 атм. и влажности атмосферы 10-5 -0.02 атм.

 
Анализ полученных зависимостей парциальных проводимостей позволил определить, что в сухой атмосфере данные фазы являются смешанными  проводниками, при этом с увеличением степени допирования ванадием происходит увеличение электронной составляющей проводимости. Во влажной атмосфере наблюдалось увеличение общей проводимости за счет образования протонных дефектов в структуре и появления протонной проводимости. Рассчитана протонная составляющая переноса и подвижность протонов в твердых растворах, выявлены закономерности влияния изовалентного замещения V+5→ Nb+5  на транспортные характеристики.
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