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Среди используемых в адсорбции и катализе цеолитов особое место, благодаря своей кислотостойкости, термостабильности и кислотным свойствам, занимает цеолит типа MOR.

Повышение отношения SiO2/Al2O3 в цеолите приводит к увеличению его термической стабильности и устойчивости в кислой среде [1]. Для получения высокомодульных морденитов (SiO2/Al2O3 (13) предлагают деалюминирование низкомодульных (SiO2/Al2O3 = 8-10) морденитов [1] или высокотемпературный синтез в присутствии органических добавок (темплаты), выполняющих роль шаблона [2]. Обычно для этих целей используют четвертичные алкиламмониевые соединения. 
Данная работа посвящена синтезу цеолита типа MOR высокой фазовой чистоты и степени кристалличности близкой к 100% с молярным отношением SiO2/Al2O3 = 15-24 в глубокодекатионированной форме и исследованию его свойств.

Исследования проводили с использованием реакционных смесей следующего состава: (4,6-9,0)R2О · (2,2-3,2)Na2O · Al2O3 ·(15-30) SiO2 · (400-540)H2O, содержащих органический темплат - тетраэтиламмоний бромид (ТЭАBr). 

Обнаружено, что при кристаллизации всех приведенных составов реакционных смесей можно получить высокомодульный цеолит типа MOR высокой фазовой чистоты и близкой к 100% степенью кристалличности. Установлено, что при увеличении соотношения R2O / А12О3∙ и Na2О / А12О3∙ происходит увеличение скорости кристаллизации, следовательно, сокращается продолжительность синтеза с 48 до 18 часов.
При синтезе цеолитов с использованием органических темплатов часть катионных позиций занимают катионы тетраэтиламмония, которые остаются в каналах цеолита после отмывки от компонентов маточного раствора. Для удаления этих катионов в литературе [2] предлагают термическую обработку цеолита при 540-6000C в токе воздуха в течение нескольких часов до или после обменных обработок. В данной работе термообработку цеолита типа MOR осуществляли до ионного обмена.
Глубокодекатионированные формы цеолита синтезировали ионным обменом катионов Na+ на катионы NH4+ и последующей термообработкой при 6000С 4 часа в атмосфере воздуха. Поскольку цеолит типа MOR имеет канальную структуру, предполагающую отсутствие труднодоступных для обмена кристаллографических позиций катионов Na+, промежуточная прокалка между ионными обменами отсутствовала. В результате ионообменных обработок были приготовлены образцы цеолита типа MOR с различным модулем в НNa-форме со степенью обмена Na+ на Н+ равной 0,95. 
Установлено, что при замене катионов Na+ на катионы Н+ значения равновесных адсорбционных емкостей по парам Н2О, С6Н6 и С7Н16 увеличиваются. Вследствие чего, увеличивается доступность внутрикристаллического объема цеолита.
Концентрации кислотных центров у этих образцов были определены методом термопрограммируемой десорбцией предварительно адсорбированного аммиака. Исходя из полученных результатов, можно заключить, что при замене катионов Na+ на катионы Н+ увеличивается концентрация кислотных центров у всех образцов цеолита типа MOR.
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