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Сложные бораты лития и 3d-элементов в настоящее время вызывают большой интерес как катодные материалы для литий-ионных аккумуляторов вследствие высокой теоретической емкости и прогнозируемой устойчивости к циклированию. Однако материалы на основе боратов в настоящее время не обладают конкурентоспособными значениями электрохимических характеристик (обратимой емкости, скорости циклирования и стабильности в процессе интеркаляции-деинтеркаляции лития), и требуются исследования, направленные на оптимизацию данных свойств.
Одним из наиболее перспективных боратов является LiMnBO3 как обладающий высоким теоретическим значением энергоемкости.  Данное соединение кристаллизуется в двух структурных модификациях – с гексагональной и моноклинной симметрией элементарной ячейки. Согласно квантовохимическим расчетам, лучшими диффузионными характеристиками обладает моноклинная (m) фаза, в то время как термодинамически более устойчивой является гексагональная (h) [1]. Известно [2], что при замещении марганца на элемент меньшего радиуса происходит стабилизация моноклинной модификации. Таким образом, целью нашей работы стало замещение марганца в структуре LiMnBO3 на железо, кобальт и цинк для стабилизации моноклинной фазы бората. 
Для каждого ряда твердых растворов вида LiMnxM​1-xBO3 (M=Fe, Co, Zn) нами был оптимизирован метод синтеза. Наилучшие результаты были получены при использовании модифицированного твердофазного синтеза (для LiMnxFe​1-xBO3, х=0, 0.1, 0.25, 0.5, 0.75 и LiMnxZn​1-xBO3, x=0.3, 0.5, 0.7, 0.85) и сублимационной сушки (для LiMnxСо​1-xBO3, х=0.5, 1). Отдельной синтетической задачей в рассматриваемых системах является создание проводящего углеродного покрытия на поверхности частиц образца. В качестве источника углерода в ходе синтеза использовали коммерческую сажу, полиэтиленгликоль (ПЭГ) либо глюкозу в зависимости от выбранного метода. 

Для всех полученных образцов была исследована микроструктура (методом сканирующей электронной микроскопии) и определено содержание углерода (по данным термогравиметрии). Для образцов LiFeBO​3 и LiMn0.85​Zn​0.15BO3 был исследован элементный состав поверхности методом рентгеновской фотоэлектронной спектроскопии.

Твердый раствор LiMnxZn​1-xBO3​ был получен впервые, и на примере образца  LiMn​0.85Zn0.15​BO3 было произведено уточнение кристаллической структуры по данным рентгеновской порошковой дифракции. Было показано, что катионы марганца и цинка статистически распределены в позициях переходного металла, и их упорядочения не наблюдается. Значения факторов недостоверности составили Rp=1.40%, Rwp=1.75%, RF=3.88%.
В настоящее время проводятся исследования электрохимических свойств катодных материалов на основе полученных соединений.
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