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 Извлечение цветных, редких и редкоземельных металлов из полиметаллических руд и техногенного сырья [1] зависит от структурных и текстурных особенностей алюмосиликатов. Гипергенное полиметаллическое алюмосиликатное сырье с широким спектром цветных металлов (медь, цинк, свинец), редких тугоплавких металлов (титан, цирконий, ванадий, ниобий, тантал, молибден, вольфрам), драгоценных металлов (серебро, золото, рений), радиоактивных (уран, торий, актиний), редкоземельных металлов (иттрий, скандий и лантаноиды), металлов платиновой группы при содержании их в сумме не более 1%, обогащенных органическим веществом  (ОВ), относятся к сырью двойной упорности.
Алюмосиликаты – продукт, созданный живым организмом из кремниевой кислоты (H4SiO4) и гидратов алюминия Al(OH)3 [2]. Диапазон металлосиликатов, подобно первичным, вторичным и третичным белковым соединениям, делится на классы, распад которых по закону развития природы (закон Козлова В.А.) проходит через ряд алюмосиликатов: каолинит, щелочные алюмосиликаты, слюды, полевые шпаты, который неотвратимо переходит в кремнезем. Новая реальность минерально-сырьевой базы цветных, редких и редкоземельных металлов связана с рудами сложенного вещественного состава: химически связанный кремнезем (металлосиликаты) и свободный аморфный скелетный кремнезем, карбонаты, органические вещества.

Оценка поведений алюмосиликатов в силу их многообразия является трудоемкой. Это обстоятельство диктует необходимость применения таких методов исследования, которые не требуют всестороннего знания свойств каждого отдельного соединения. В этом случае особое значение имеют приближенные методы их оценки.

Данная работа посвящена:

-   анализу сведений об индивидуальных соединениях в системе  Al(OH)3 – H4SiO4 – Н2О
-   расчету их термических констант;
- оценке применимости методов расчета этих констант и достоверности полученных результатов с помощью экспериментальных  исследований термических свойств;

- термодинамическому анализу поведения различных основных алюмосиликатов при повышенных температурах.  
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