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В последние годы технологии новых электротехнических  материалов - сверхпроводящих лент второго поколения на основе высокотемпературных сверхпроводников (ВТСП) получили бурное развитие. Они состоят из металлической подложки, текстурированных и/или аморфных буферных слоев и сверхпроводника семейства R-Ba-Cu-O (R = РЗЭ). Высокая стоимость получения ВТСП-лент второго поколения является главным препятствием на пути к их широкому применению.

Методом химического осаждения из раствора (Chemical Solution Deposition, CSD) можно получать покрытия как аморфных, так и кристаллических оксидов. В этом случае применяют более дешевые, по сравнению с другими методами осаждения пленок, реактивы и оборудование. Поэтому в последнее десятилетие делаются активные попытки применения метода CSD в технологии ВТСП-лент второго поколения [1]. 

Целью настоящей работы было осаждение методом CSD высокоориентированных пленок цирконата лантана La2Zr2O7 со структурой пирохлора на протяженных (до 10 метров) биаксиально-текстурированных лентах-подложках Ni-5%(ат.)W. Цирконат лантана выполняет роль буферного слоя, химически инертного по отношению к YBa2Cu3O7-x. Пленки этого материала могут быть эпитаксиально выращены и, благодаря этому, обеспечивают передачу кристаллографической текстуры от металлической подложки к сверхпроводнику. При достаточной толщине La2Zr2O7 предотвращает диффузионное проникновение компонентов подложки в слой ВТСП [2, 3] и препятствует ее окислению на этапах высокотемпературной обработки.

Исходные вещества-прекурсоры в методе CSD должны при разложении образовывать оксиды и обладать значительной растворимостью. Этим требованиям  соответствуют  нитраты, некоторые карбоксилаты и другие комплексные соединения металлов с органическими лигандами. Кроме того, важны реологические характеристики растворов, такие как вязкость и угол смачивания поверхности, которые влияют на образование макроскопических дефектов в пленках (поперечные и продольные полосы, пузыри, трещины и др.) [4]. Мы выбрали растворы комплексных соединений металлов в пропионовой кислоте.

Для достижения поставленной цели необходимо было решить ряд задач: изучить процессы, протекающие в растворах, при их нанесении на поверхность металлической ленты, при последующем высушивании и термолизе прекурсоров и, наконец, при образовании кристаллической оксидной фазы и ее текстурировании.
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