О возможности обогащения карбонатного фосфатного сырья уксусной кислотой
Сейтназаров Атаназар Рейпназарович
Кандидат наук

Институт общей и неорганической химии АН РУз, лаборатория фосфорных удобрений, Ташкент, Узбекистан

E-mail: atanazar77@mail.ru 

В Узбекистане основным источником получения фосфорных удобрений стали фосфоритовые Кызылкумского месторождения. Однако эти фосфориты являются бедным по фосфору (16,2% Р2О5) фосфатным сырьем и “страдают” наличием карбонатов (17,7% СО2, а допустимая норма не выше 8%), хлора (0,1%, а норматив не более 0,04%) и избытком кальция (СаО : P2O5 – 2,85, а рекомендуемое значение – 1,6), которые недопустимы для сернокислотной экстракции. 


Такое бедное по фосфору сырье необходимо обогащать. Самый распространенный способ обогащения – это флотация. Но Кызылкумские фосфориты не поддаются флотационному обогащению из-за тесного прорастания друг в друга фосфатного минерала и карбоната кальция.


Хотя химическое обогащение бедного фосфатного сырья с использованием неорганических кислот представляют практический интерес, но они не позволяют селективно извлекать карбонаты кальция из фоссырья. Они одновременно растворяют и фосфатные минералы. В связи с этим привлекают к себе внимание органические кислоты, как селективные растворители карбонатов фосфатного сырья. В работе [1] изучен процесс декарбонизации фосфорита Ново-Амвросиевского рудника Донецкой области, содержащего до 30% карбонатов (12,5-13,0% СО2), молочной кислотой микробного происхождения, протекающий по уравнению:
СаСО3 + 2Н6С3О3 → (Н5С3О3)2Са + СО2 + Н2О

Образующийся при этом лактат кальция легко отделяется от фосфорита фильтрованием и может быть использован в животноводстве как ценная кормовая добавка. Была достигнута 90%-ная степень разложения карбонатов. Она увеличивается с ростом температуры и нормы молочной кислоты. Оптимальное время взаимодействия реагентов 2 часа. Фосфатный минерал при этом практически не разлагается.
Для селективного выщелачивания карбонатов из Кызылкумских фосфоритов можно использовать уксусную кислоту. Она производится на ОАО «Навоиазот» порядка 8 тыс. т в год, хотя мощность её производства превышает 25 тыс. т в год.

Для определения силы кислоты обычно пользуются значением отрицательного логарифма её константы диссоциации. Это значение для фосфорной кислоты равняется 2,12, для угольной кислоты 6,35, а для уксусной кислоты – 4,75. Из этого следует, что уксусная кислота сильнее, чем угольная, но слабее фосфорной кислоты. Значит, карбонаты фосфатного сырья будут разлагаться уксусной кислотой, а фосфатный минерал в этом сырье не будет с ней взаимодействовать. Об этом говорит результаты работы [2], в котором проведено термодинамический анализ, показывающий протекания реакций (отрицательное значение ∆G2980) минералов с уксусной кислотой:

СаСО3 + 2СН3СООН → Са(СН3СОО)2 + СО2↑ + Н2О                 (∆G2980 = -5,49)
Ca3(PO4)2 + 4СН3СООН → Ca(H2PO4)2 + 2Ca(СН3СОО)2                 (∆G2980 = 9,85)
Ca3(PO4)2 + 2СН3СООН → 2CaHPO4 + Ca(СН3СОО)2                          (∆G2980 = 2,80)


Данные показывают, что СаСО3 достаточно легко разлагается уксусной кислотой, а разложение трикальцийфосфата невозможен.
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