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Перовскитоподобные соединения на основе LaMnO3 и LaCoO3 представляют собой большой интерес, так как могут использоваться в качестве кислородных сенсоров, ионных проводников и катализаторов, а также могут служить альтернативой традиционным платиновым электродам для ячеек с висмут-содержащими электролитами.
Целью настоящей работы является синтез, исследование структурных и транспортных свойств соединений La1-xBixBO3−δ, La1-xSrxBO3−δ (B=Co, Mn; x=0.1-0.5) и 
La1-хBiхMn1-уFeуO3−δ (x=0.1-0.5, y=0.1-0.5). 

Образцы были синтезированы по стандартной керамической технологии и с использованием цитратного метода. Аттестацию полученных порошкообразных образцов проводили с помощью РФА. Обнаружено, что конечная температура синтеза снижается с возрастанием содержания висмута и в случае применения цитратного метода. По данным РФА установлены области гомогенности твердых растворов. Исследованы особенности фазообразования. Независимо от состава и природы допирующего металла, на первой стадии твердофазного синтеза уже при 600°С частично образуются твердые растворы на основе LaCoO3 или LaMnO3. Даже при температуре 1000°С все еще присутствуют примесные фазы, основной из которых является оксид лантана La1.08Bi0.92O3.03 с гексагональной структурой (Пр.гр. P321). Для твердых растворов, допированных висмутом содержание оставшегося неизрасходованным оксида лантана больше, чем при допировании стронцием. В случае получения висмут-содержащих материалов на основе кобальтитов лантана наблюдается присутствие большего количества примесных фаз, по сравнению с манганитами. Однофазные образцы обладают гексагональной симметрией (Пр. гр. R-3C). Уточнены параметры элементарных ячеек.
Исследование морфологии поверхности спеченного брикета и локального химического состава La0.8Bi0.2Mn0.9Fe0.1O3±δ, полученного через жидкие прекурсоры, выполнено с использованием РЭМ JEOL JSM 6390LA и энергодисперсионного анализатора JEOL JED 2300. Микроизображения показали, что образец однофазный, формируются зерна кубической формы, средний размер частиц составляет порядка 1 мкм. 

Методом импедансной спектроскопии с применением двухконтактной ячейки с платиновыми электродами в интервале температур 800-250°С исследованы электрохимические характеристики полученных соединений и ячеек, где в качестве твердого электролита использовали замещенный ниобат висмута Bi6.95Y0.05Nb1.6Zr0.4O15.5, а в качестве электродов – композитные составы на основе La0.7Sr0.3MnO3 или La0.7Sr0.3CoO3 и того же ниобата. Композитные электроды готовили методом послойного прессования. Построены типичные годографы, подобраны эквивалентные схемы ячеек. Построены температурные зависимости электропроводности в координатах –lgσ – 1/T. 
Температурные зависимости электрохимических ячеек с ниобатом висмута Bi6.95Y0.05Nb1.6Zr0.4O15.5 в качестве твердого электролита имеют линейный вид, что является характерным для этого материала, и свидетельствует об отсутствии фазовых переходов. Использование композитных электродов способствует незначительному увеличению проводимости.
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