Исследование состава продуктов неравновесного электрохимического окисления меди и алюминия с помощью ИК-спектроскопии
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Разработана технология электрохимического окисления меди и алюминия под действием переменного тока с получением наноразмерной оксидной системы [1], которая взаимодействует с диоксидом углерода, содержащимся в воздухе [2]. В результате получается продукт, содержащий основные карбонаты.
Согласно литературным данным интенсивное взаимодействие карбонат-ионов с каркасом структуры слоистого двойного гидроксида вызывает смещение полос валентных колебаний группы 
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 на ИК-спектрах в сторону меньших значений волнового числа [3]. Основной карбонат меди также обладает полосами поглощения, позволяющими идентифицировать данное соединение. Принимая во внимание изложенное, ИК-спектроскопия была использована для интерпретации состава, следовательно, структуры продукта неравновесного электрохимического окисления меди и алюминия.
Условия синтеза выбирались таким образом, чтобы получить образец, содержащий все возможные медьсодержащие фазы (I) или ни одну из них (IV), и образец, в состав которого входит основной карбонат меди (II) или слоистый двойной гидроксид (III).
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Рис. 1. ИК-спектры продуктов электрохимического окисления меди и алюминия
Не смотря на наложение полос поглощения функциональными группами, входящими в состав разных соединений, повышенное поглощение при 3735, 1620, 1435, 818 см-1 достоверно свидетельствует о наличии основного карбоната меди в составе образцов I и II. Идентифицировать слоистый двойной гидроксид в составе образцов I и III позволило плечо при 1364 см-1 у полосы поглощения с максимумов при 1390 см-1.
Проведенное исследование показало, что ИК-спектроскопия является эффективным способом идентификации основных карбонатов, получаемых их продуктов неравновесного электрохимического окисления меди и алюминия.
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