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Твердые растворы сложных оксидов со структурой перовскита являются основой для разработки разнообразных активных неорганических материалов, свойствами которых можно управлять, меняя те или иные параметры состояния. Отдельную группу подобных материалов составляют антисегнетоэлектрики. Антисегнетоэлектрической основой активно изучаемых материалов такого типа является цирконат свинца PbZrO3.

Целью данной работы стало изучение возможности замены цирконата свинца магновольфраматом Pb[Mg0.5W0.5]O3, температура Кюри которого близка к комнатным значениям [1]. Лишь в 2011году было опубликовано две работы, в которых сообщалось об обнаружении в широком интервале составов сосуществования нескольких фаз, в том числе и с неизученной структурой [2,3] .В процессе спекания процессы фазообразования завершились практически во всем интервале составов. Двухфазность сохранилась только в образце с х=0.5, что позволяет считать данный состав морфотропным. Изучая дифрактограммы твердых растворов с малым содержанием ионов титана, было обнаружено, что на них присутствуют рефлексы, соответствующие дополнительным, несвойственным типичным перовскитам отражениям.
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 Разбавление данной подрешетки катионами титана уменьшает степень упорядоченности, ее можно оценить по отношению интенсивностей рефлексов (111) и (200). В образце с х=0.5 степень катионной упорядоченности составляет не  более 1% это видно на представленном рисунке.На дифрактограммах образцов с х>0.5 сверхструктурные рефлексы отсутствуют. При этом одновременно появляется расщепление ряда пиков, характерное для тетрагонального искажения перовскитной структуры. Анализ мультиплетной структуры выбранных рефлексов позволяет утверждать, что она убедительно объясняется сосуществованием в образце данного состава двух кристаллических фаз со структурой перовскита. Одна имеет псевдокубическую прототипную ячейку и характеризуется наличием слабого катионного упорядочения в подрешетке В. Вторая имеет, хоть и слабое, но явное тетрагональное искажение, характерное для твердых растворов с большим содержанием титаната свинца. Следовательно, данный состав соответствует морфотропной границе в данной системе.

Таким образом, псевдокубические околоморфотропные твердые растворы характеризуются сверхструктурой, которая дает основание предполагать антисегнетоэлектрическое поведение и, соответственно, возможность более легкого индуцирования полярного состояния, чем это возможно в чистом магновольфрамате свинца.
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