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Существует множество способов очистки газовых выбросов от кислых газов с помощью твердых поглотителей [1, 4]. Однако действие их ограничено в связи с достаточно высокими температурами их использования. Было замечено, что в присутствии солей щелочных металлов реакции взаимодействия оксида кальция с СО2 и SO2 происходят при более низких температурах, чем с чистым оксидом кальция [2].  
Цель исследования состояла в выяснении причин активации этих процессов. Объектом изучения являлось взаимодействие в системах: CaO – CO2 и CaO – активатор LiNO3 – CO2. 
При исследовании нитрата лития на кривой ДТА наблюдается эндотермический эффект плавления при температуре 253 ºС, что совпадает с данными [5]. При добавлении к нитрату лития оксида кальция на кривой ДТА кроме эндотермического эффекта плавления LiNO3 появляется более низкотемпературный эндотермический эффект при 180ºС. Согласно данным РФА параметры кристаллических решеток оксида кальция и нитрата лития, как в механической смеси, так и системы СаО - LiNO3 после взаимодействия остаются неизменными. Это может свидетельствовать о том, что при нагревании данной системы происходит эвтектическое плавление, в результате которого после охлаждения кристаллизуются в твердой фазе СаО и LiNO3.
Эксперимент показывает, что фиксируемое взаимодействие оксида кальция с диоксидом углерода (ӀV) в условиях ДТА начинается при температуре >370 ºС, сопровождается «размытым» экзотермическим эффектом и медленным приростом массы [3]. В системе СаО-LiNO3 реакция с СО2 начинается при температуре 180-185ºС и сопровождается сильным экзотермическим эффектом и значительным приростом массы [3]. 

Таким образом, установлено, что интенсивное взаимодействие в системе LiNO3 - СаО - СО2 начинается при температуре около 180 ºС. Взаимодействие смеси LiNO3 - СаО с СО2 начинается в области тех же температур, что и разупорядочивание структуры нитрата лития. Нитрат лития выполняет функцию катализатора реакции СаО с СО2. Предложена математическая модель, которая удовлетворительно описывает экспериментальные данные. 
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