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Применение ферритов в современном мире связано в первую очередь с их магнитными свойствами. В последние годы изучаются возможности применения ферритов в газовых сенсорах резистивного типа, в качестве чувствительного слоя. 
В настоящей работе методом пиролиза аэрозоля получены нанокристаллические ферриты Zn1-xFe2+xO4+δ (-0.10 < x < 0.5), Ni1-xFe2+xO4+δ (-0.10 < x < 0.5) и NixZn1-xFe2O4 (0 < x < 1), исследовано влияние состава на распределение катионов, кислотные свойства поверхности и сенсорные свойства материалов.

Параметры микроструктуры образцов охарактеризованы методами сканирующей электронной микроскопии, рентгеновской дифракции, низкотемпературной адсорбции азота, распределение катионов в структуре шпинели определено методом мессбауэровской спектроскопии на ядрах 57Fe. Концентрация и сила кислотных центров на поверхности ферритов оценены из результатов, полученных методом термопрограммируемой десорбции аммиака. Сенсорные свойства ферритов по отношению к NH3 (20 ppm в воздухе) и H2S (1 ppm в воздухе) исследованы методом измерения электропроводности in situ, в температурном интервале 50-450 ºС.
Обнаружено, что изменение состава ферритов приводит к следующим эффектам:

· выделению фаз оксидов никеля, цинка, железа (III) при отклонении состава от стехиометрического;

· перераспределению катионов между октаэдрическими и тетраэдрическими позициями в структуре шпинели;

· изменению общего числа кислотных центров на поверхности ферритов;

· изменению доли кислотных центров разной силы.
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Суперпозиция этих факторов определяет характер взаимодействия ферритов с газами различной химической природы (NH3, H2S) и величину сенсорного сигнала (рис. 1).
Получен материал, который может быть использован для создания полупроводникового газового сенсора для детектирования аммиака на уровне концентрации ниже ПДК рабочей зоны.
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Рис. 1. Кислотные свойства поверхности и сенсорный сигнал нанокристаллических ферритов Ni1-xZnxFe2O4 по отношению к 20 ppm NH3 в воздухе. 
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