Поиск новых оксогалогенидов Ae2Bi3Nb2O11X(A=Ca, Sr, Ba; X=Cl, Br, I).
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Сочетание флюоритных и перовскитных слоев встречается в структурах ряда сверхпроводников, но наиболее интенсивно изучаемое на сегодняшний день семейство – фазы Ауривиллиуса, представляющие собой чередующиеся перовскитные и флюоритные слои. 
В то время, как AeBi2Nb2O9 (Аe=Pb – катализаторы фоторазложения воды), Ауривиллиусом была получена более сложная фаза срастания с включением галогенидного слоя: Pb2Bi3NbO11Cl.
Фазы, содержащие флюоритные, перовскидные и галогенидные слои называются  BiPOX. Закономерным является вопрос о возможности образования структур типа BiPOX, производных от фаз Ауривиллиуса, обладающих важными прикладными свойствами.
Поиск проводился в системах Ae2Bi3NbO11X (A= Ca, Sr, Ba; X= Cl, Br, I). Были получены некоторые представители этой группы с незначительными количествами примесей, а также доказана возможность существования практически всех возможных комбинаций для различных Ae и X.
Методом РСтА была уточнена структура отдельных представителей рассматриваемого семейства и получены данные о распределении Ae по неэквивалентным кристаллографическим позициям.
Были оптимизированы условия синтеза данных соединений:  для получения образцов, содержащих минимальное количество примесей, необходим трёхкратный отжиг при 800 о С по 48 часов с добавлением незначительного (около 3% по массе) количества AeBiO2X.
