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Полупроводниковые материалы привлекают большой интерес в связи с их перспективным применением в гибридных солнечных элементах. В связи с этим получению полупроводниковых наночастиц с высокой концентрацией носителей заряда, а также проводящих тонких пленок p- и n- типа на их основе  уделяется особое внимание. Наиболее интересным материалов в данной области является сульфид меди (I), что связано с обилием нестехиометрических форм данного соединения и возможностью получения наночастиц разных кристаллических модификаций. Таким образом можно варьировать ширину запрещенной зоны и дальнейшее применение наночастиц.  Перспективной задачей также является получение полупроводниковых частиц, для которых характерно наличие локального поверхностного плазмонного резонанса (ЛППР). 

Непосредственной целью данной работы была разработка условий получения коллоидных монодисперсных плазмонных наночастиц сульфида меди с высокой концентрацией носителей заряда в неполярном растворителе, создание сшитых и модифицированных проводящих слоев на их основе. 
В синтезе конечного продукта в качестве прекурсоров использовались додециламин, хлорид Sn (IV), хлорид Cl (I), сера и октадецен. Синтез проводился методом быстрой инжекции прекурсора серы при различных условиях синтеза к прекурсору меди в неполярном растворителе при постоянном токе аргона. После инжектирования время роста наночастиц варьировалось в зависимости от условий инжекции.

Характеризация полученных образцов проводилась с помощью метода оптической спектроскопии поглощения (спектрофотометр Varian Cary 50 и УФ-ВИД спектрометр PerkinElmer Lambda 950), методом просвечивающей электронной микроскопии (ПЭМ), электронной дифракции, методом рентгенофазового анализа (Rigaku D/MAX 2500), тестером (Fluke 77) и методом ИК-спектроскопии, методом масс – спектрометрии с индуктивно – связанной плазмой (Elan DRC II Perkin Elmer). 
Исследована зависимость состава, морфологии и кристаллической модификации полученных наночастиц от условий синтеза. Получены стабильные золи наночастиц сульфида меди с высокой концентрацией носителя заряда, исследована зависимость положения пика ЛППЗ от состава полученных частиц. 
