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В последние годы одной из развивающихся областей науки о твердом теле является раздел, посвященный квантовому магнетизму. Выявление взаимосвязи между составом, структурой кристаллов и возникновением в них квантовых магнитных явлений представляет фундаментальную научную проблему. В качестве решения может выступать направленный синтез новых соединений, базирующийся на априорных кристаллохимических представлениях, дающих основания ожидать в решетке конечной фазы подходящего характера распределения переходного металла.
Известно, что соединения, содержащие группировку SeO32-, образуют низкомерные структуры. Минерал францисит, Cu3Bi(SeO3)2O2Cl, (Pmmn, a=6.354, b=9.630, c=7.220 Å) обладает кристаллической структурой, в которой атомы меди образуют искаженную решетку кагоме [1]. Данные по измерению магнитной восприимчивости дают основания предполагать наличие низкотемпературного фазового перехода, связанного с магнитным упорядочением [1]. Замена висмута ионами редкоземельных элементиов может повлиять на магнитное поведение системы кагоме из ионов Cu2+. Из литературы известно, что такое фазы состава Cu3Ln(SeO3)2O2Cl образуются для всех лантанидов от La до Yb и Y, а в случае композиции Cu3Ln(SeO3)2O2Br ряд обрывается на гадолинии [2]. Данных по иодидам подобного состава и магнитных характеристик этих фаз нами в литературе не обнаружено.
Целью нашей работы является синтез фаз состава Cu3Ln(SeO3)2O2X (Ln=La, Nd, Sm, Eu, Gd, Dy, Ho, Er, Yb и Y; X=Cl, Br), решение структур отдельных их представителей, а также измерение температурной зависимости магнитной восприимчивости полученных соединений.
В докладе будут представлены результаты синтезов и магнитные характеристики полученных образцов.
Работа выполняется при финансовой поддержке РФФИ проектов 12-03-00665-а и 12-03-92604-КО-а. 
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