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В настоящее время одной из главных проблем является поиск альтернативных источников топлива. Таким источником может стать водород. Прежде всего это связано с тем, что при окислении водорода отсутствуют вредные вещества, а сама реакция окисления характеризуется очень высокой  теплотой сгорания. Но для дальнейшего развития водородной энергетики необходимо решить ряд проблем, прежде всего  таких как: эффективные способы получения и  хранения больших количеств водорода.
Сейчас большая часть исследований посвящена хранению водорода в гидридах различных металлов. 
Одним из таких веществ является дигидрид ванадия так как он способен запасать до 3,8 масс. % водорода, однако  при этом “обратимыми” являются около 1,9 масс. %. Для того чтобы увеличить это количество используют различные легирующие добавки, которые могли бы повысить давление диссоциации гидридной фазы. Поэтому интерес представляют закономерности влияния различных добавок на абсорбционные свойства сплавов ванадия. 
В нашей работе мы исследовали взаимодействие водорода со сплавами ванадия с никелем. В рамках представленной работы был синтезирован сплав ванадия с никелем  (σ-фаза). Исследование взаимодействия с водородом при высоком давлении на установке типа Сивертса при высоком давлении (до 3000 атм.) проводили методом измерения равновесия давление-состав при различных температурах. На основании полученных экспериментальных данных были рассчитаны термодинамические параметры реакции десорбции водорода. Проведенный РФА показал изменение  симметрии кристаллической решётки исходного соединения после абсорбции водорода.
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