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В настоящее время как альтернативные источники электроэнергии активно исследуются водородные, био- и термоядерные реакторы, солнечные батареи и топливные элементы (ТЭ). Одной из проблем при производстве последних является весьма высокая стоимость их неотъемлемой части – катализаторов на основе платины. Также платиновые катализаторы подвергаются отравлению примесями в топливе. Твердые растворы Co-Ir в наноразмерном состоянии не так давно стали использоваться в топливных элементах в роли катализаторов. Такая замена платины позволяет увеличить эффективность и снизить чувствительность кислородного электрода в ТЭ к метанолу [1]. Этим обусловлен интерес к различным методам синтеза данных наночастиц, и в частности к термолизу комплексных предшественников, как одному из наиболее простых методов контролируемого синтеза твердых растворов металлов. Также для полного описания системы Co-Ir необходимо изучение свойств получаемых объектов, поскольку фазовый состав в системе при ат. %Ir >50% в области низких температур не является достоверно изученным [2].

Целью настоящей работы стал синтез и изучение свойств соединений-предшественников наноразмерных частиц Co-Ir — двойных комплексных солей (ДКС) состава [Co(NH3)6][IrxCo1-x(C2O4)3]·nH2O (x = 0; 0,25; 0,5; 0,75; 1; n = 0-2,5), продуктов их термолиза, а также изучение кристаллической структуры и термических свойств указанных веществ.

Из доступных соединений иридия получены необходимые предшественники для синтеза ДКС. Для промежуточных веществ впервые определена кристаллическая структура. Изучено термическое разложение двойных комплексных солей в инертной и восстановительной атмосферах, предложен его механизм. Методом рентгенофазового анализа определен состав продуктов термодеструкции ДКС в атмосферах гелия и водорода – наноразмерных твердых растворов Co-Ir. Установлены  их структурные параметры и фазовый состав при температурах 400-650 °С. 
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