Исследование взаимодействия в системе Ti-Mo-H2.
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Наиболее важной задачей  водородной энергетики в настоящее время является поиск выгодных альтернативных методов хранения и транспорта водорода в связанном состоянии. Помимо хорошо известных веществ (аммиак, этиловый и метиловый спирты, углеводороды) научный интерес представляют также гидриды металлов, интерметаллических соединений и сплавов[1]. Так, гидриды на основе ИМС  TiFe, LaNi5, TiCr2, ZrMn2 и сплавов Mg, V при относительно невысоких давлениях аккумулируют водород в количестве 1,4-6,0% по массе и обратимо выделяют его из гидридов с высокой скоростью при нагревании до 50-300оС [2]. Гидриды сплавов на основе титана и молибдена изучены недостаточно [3]. Однако известно, что устойчивость гидридов уменьшается (а давление для протекания реакции гидридообразования увеличивается) с увеличением молярной доли молибдена в сплаве, что и позволяет рассматривать данные соединения в качестве материалов для аккумулирования  водорода. 
В нашей работе мы исследовали взаимодействие в системах TiMo1,96-H2 и TiMo1,50-H2 при высоком давлении (до 3000 атм.). Синтез исходных сплавов проводили в электродуговой печи в инертной атмосфере. После синтеза образцов был проведен РФА.  В процессе исследования были построены изотермы абсорбции и десорбции водорода в системах TiMo1,96-H2 и TiMo1,50-H2. Вид изотерм указывает на то, что взаимодействие в системе проходило по типу растворения водорода в решетке сплава. После синтеза при высоком давлении автоклав с образцом гидридной фазы охлаждали до температуры жидкого азота (77К), открывали и выдерживали на воздухе. Это позволило предотвратить разложение гидрида. После этого был проведен также РФА и гидридных фаз.
***
Проведенное исследование показало, что   сплав TiMo1,96 при температурах 20оС и -20оС абсорбирует около 1 масс. % водорода. На основании полученных экспериментальных данных можно сделать вывод, что также следует изучить сплавы на основе Ti и Mo с меньшим содержанием молибдена.
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