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В последние годы возрастает интерес к исследованию сложных фторидов состава NaYF4, легированных ионами лантанидов. Уникальные свойства и особенности строения данных соединений открывают широкие возможности их использования в качестве перспективных ап-конверторов [2].
В данной работе представлен новый способ получения гексагональной модификации β-NaYF4, легированного иттербием (17%) и эрбием (3%) с использованием 
β-циклодекстрина (β-ЦД).
Для синтеза был использован метод совместного разложения смеси трифторацетатов соответствующих металлов с и без добавления β-ЦД. Полученные фториды исследованы методами рентгенофазового анализа, рентгеноспектрального микроанализа, сканирующей и просвечивающей электронной микроскопии. 
По результатам рентгенофазового анализа образец β-NaYF4, легированный ионами Yb3+ и Er3+, полученный при добавлении β-ЦД в реакционную смесь, является однофазным и имеет гексагональную структуру. В то же время при разложении смеси трифторацетатов соответствующих металлов без добавления β-ЦД протекает процесс пирогидролиза, о чем свидетельствует появление на рентгенограммах линий оксофторидов РЗЭ и фторида натрия. Это различие, возможно, связано с тем, что β-ЦД образует высокоорганизованные структуры с трифторацетат-ионами, что изменяет характер разложения смеси и приводит к подавлению пирогидролиза [1].
Сравнение результатов рентгеноспектрального микроанализа для смешанных фторидов, полученных с и без использования β-ЦД показало, что в случае добавления 
β-ЦД в реакционную смесь полученные в результате ее разложения фториды имеют более однородное распределение элементов по поверхности.
Методом просвечивающей электронной микроскопии были исследованы образцы 
β-NaYF4, полученные с и без использования β-ЦД. Установлено, что синтезированные образцы имеют пористую структуру, причем размер пор у образца, полученного разложением смеси трифторацетатов натрия и иттрия с β-ЦД меньше (~ 2 нм), чем у образца, приготовленного из смеси без β-ЦД (~ 2-10 нм). 
Частицы сложных фторидов, образованных при разложении смеси трифторацетатов соответствующих металлов с β-ЦД, меньше по размеру и отличаются по морфологии от частиц фторидов, полученных при разложении смеси без β-ЦД.
Таким образом, использование β-ЦД при синтезе позволяет подавить протекание пирогиролиза и приводит к получению высокопористых фторидов, состоящих из частиц относительно малого размера, что важно для их дальнейшего использования. 
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