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Сенсоры, основанные на колебаниях кантилеверов, имеют огромный потенциал для создания датчиков, находящих свое применение в физике, химии, биологии и экологическом мониторинге. Уникальные свойства анодного оксида алюминия (АОА) и возможность воздействовать на его механические параметры в процессе анодирования, делают его весьма привлекательным материалом для получения таких сенсоров. Влияние механических параметров на чувствительность сенсора очевидна: чем менее жесткая структура, тем менее чувствительный сенсор, т.о. изучение некоторых критических характеристик структуры и их взаимосвязи с механическими свойствами определяет совершенство будущего устройства. 
Целью данной работы является создание и оптимизация условий получения кантилеверов на основе пористого оксида алюминия и исследование их механических свойств.

Синтез кантилеверов из анодного оксида алюминия проводили последовательно в две стадии. С помощью анодного окисления на первой стадии получали пористые пленки АОА, затем проводили формирование массивов нужной геометрии с использованием техники химической фотолитографии. В результаты выполнения данной работы была получена серия кантилеверов с различной толщиной 10, 15, 20, 25 и 30 мкм. Все массивы содержат по 6 балок. Методом растровой электронной микроскопии (РЭМ) изучены микроструктура и морфология поверхности кантилеверов. Было подтверждено, что толщина пористого слоя прямопропорциональна пропущенному в процессе анодирования заряду. Исследованы частотно-резонансные характеристики всех полученных образцов с помощью атомно-силовой микроскопии (АСМ). Выявлено, что с уменьшением толщины кантилевера увеличивается его чувствительность и добротность. Количество балок в массиве кантилевера не влияет на величину собственной частоты колебания отдельной балки.
