Взаимодействие 5-арил-3-арилметилиден-3Н-фуран(пиррол)-2-онов с тиомочевиной под действием микроволнового излучения
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В последние 10-15 лет всё большее внимание исследователей привлекает метод микроволновой (МВ) активации химических реакций и его использование в тонком органическом синтезе. Синтез в условиях МВ активации позволяет отказаться от растворителей, температура реакционной смеси не ограничивается температурой кипения  растворителя, и реакция протекает значительно быстрее. Арилметилиденовые производные фуран(пиррол)-2-онов являются чрезвычайно интересными в химическом отношении структурами, это многофункциональный и перспективный класс гетероциклических соединений. Тиомочевина взаимодействует с электрофильными соединениями, в зависимости условий проведения реакции она может реагировать по разным центрам, при этом образуются различные гетероциклические продукты. В связи с этим, взаимодействие 5-R-3-арилметилиден-3Н-фуран(пиррол)-2-онов и тиомочевины с целью получения новых гетероциклических систем представляется весьма интересным с точки зрения как теоретической так и прикладной химии.  
Взаимодействие 5-арил-3-арилметилиден-3Н-фуран(пиррол)-2-онов с тиомочевиной проводили при нагревании под действием МВ излучения, без растворителя и катализатора, в качестве поверхностной фазы использовался силикагель.
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Тиомочевина является бинуклеофильным реагентом, в условиях микроволнового излучения возможна активация обоих нуклеофильных центров. Показано, что при активации любого нуклеофильного центра тиомочевины в условиях микроволнового излучения образуется единый продукт реакции. Данные элементного анализа и спектральные характеристики позволяют сделать вывод о получении 4-арил-6-арил-4Н-фуро[2,3-d][1,3]тиазин-2-аминов (Х=О) и 4-арил-6-фенил-4,7-дигидропиррол[2,3-d] [1,3]тиазин-2-аминов (X=NH).
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