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Проблема борьбы со злокачественными новообразованиями является  одной из приоритетных для современного общества. В связи с этим разработка новых подходов к лечению онкологических заболеваний чрезвычайно актуальна.
Повышение результативности консервативного лечения во многом определяется эффективной диагностикой, позволяющей обнаружить опухолевый процесс на ранних стадиях развития, а также определить место локализации опухоли и степень ее инвазии.
В рамках настоящей работы разрабатываются новые препараты для клинической онкологии, которые реализуют совместную фотодинамическую терапию (ФДТ) и флуоресцентную диагностику (ФД). В качестве фотодинамически активной части молекулы тераностика используются производные бактериохлорофилла а, тогда как флуоресценция конъюгата обеспечивается молекулой карбоцианинового красителя [1]. Две субъединицы соединяются в молекулу гибким спейсером, причем длина последнего должна минимизировать эффект переноса энергии, приводящего к тушению флуоресценции и снижению генерации синглетного  кислорода. Полученный тераностик содержит бактериохлорин е6, поглощающий в области 760 нм и соединенный бутильным спейсером с трикарбоцианиновым красителем IR 800, поглощающим при 820 нм. Значительный интервал в полосах поглощения двух субъединиц позволяет локально возбуждать каждую, добиваясь минимального внутримолекулярного переноса энергии.
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