Синтез и каталитическая активность полифункциональных аминофосфорильных соединений в реакции отверждения эпоксидных олигомеров.
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Создание полимерных композиционных материалов с повышенными технологическими и эксплуатационными свойствами является актуальной задачей. В связи с этим большой интерес представляет разработка новых соединений, применяющихся в качестве катализаторов эпоксидных олигомеров. На сегодняшний день высокую эффективность в качестве катализаторов показали третичные амины, с другой стороны – недавно было обнаружено, что фосфорсодержащие соединения также ускоряют реакции эпоксидирования. Поэтому целью работы являлся синтез полифункциональных соединений, содержащих и фосфорный фрагмент и аминную группу, причем было интересно использовать вторичную аминную группу, способную активно вступать в реакцию сшивки эпоксидных олигомеров

Синтез α, β, γ-аминофосфонатов и аминофосфиноксидов был осуществлен по реакции Кабачника-Филдса взаимодействием аминоацеталя, соответствующей фосфористой кислоты и параформа в присутствии n-толуолсульфокислоты.
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2. Диарилметановые производные получали реакцией синтезированных аминофосфиноксидов с резорцином и 2-метилрезорцином.
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3. Производные каликс[4]резорцинов, содержащие аминофосфорильные фрагменты, были получены по реакции Манниха взаимодействием каликс[4]резорцинов с формальдегидом и соответствующими аминофосфонатами и аминофосфиноксидами.
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Методом дифференциальной сканирующей калориметрии были изучены свойства полученных аминофосфорильных соединений в качестве ускорителей в реакции отверждения эпоксидных олигомеров ангидридным отвердителем.

