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Создание пространственно предорганизованных синтетических рецепторов на анионы, содержащие в своем составе наряду со связывающими фрагментами и фотохимически активные группы, является актуальной проблемой в органической и супрамолекулярной химии. Фотохимически регулируемые сенсорные системы позволяют управлять комплексообразующей способностью рецептора по отношению к субстрату.
Для создания фотопереключаемых рецепторов в качестве молекулярной строительной платформы нами был выбран п-трет-бутилтиакаликс[4]арен. Данный макроцикл является удобным при создании рецепторных структур с возможностью регуляции числа и пространственного расположения связывающих групп. В качестве фотопереключаемых связывающих фрагментов были выбраны производные амидоазобензола. 
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Cинтезированы производные п-трет-бутилтиакаликс[4]арена, содержащие один и два амидоазобензольных фрагмента. Полученные макроциклы были охарактеризованы рядом физико-химических методов: ЯМР, ИК спектроскопии, MALDI TOF масс-спектрометрии, а также элементным анализом. Синтезированные соединения демонстрируют высокую комплексообразующую способность по отношению к анионам солей тетра-н-бутиламмония: F-, Cl-, CH3COO- и H2PO4-.
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