Разработка катионных ИК-фотосенсибилизаторов на основе природного бактериохлорофилла а для антимикробной фотодинамической терапии. 
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Одним из основных  приоритетных направлений в области инновационного развития фармацевтической промышленности является разработка противоинфекционных препаратов, совершенствование подходов к лечению инфекционных заболеваний человека. Особенно остро этот вопрос стоит в последнее время в связи с ростом приобретенной резистентности бактериальных и грибковых патогенов к химеотерапии (антибиотикам, антимикотикам).

Существенным шагом к решению проблемы борьбы с инфекциями является разработка способа разрушения клеточной стенки бактерий (аналог некроза у эукариот). В качестве такого способа используется фотоповреждение бактерий освещением монохроматическим светом в присутствии фотосенсибилизатора - антимикробная фотодинамическая терапия (ФДТ). Механизм терапевтического действия – генерация активных форм кислорода (АФК), вызывающих гибель бактериальных клеток.

В рамках настоящей работы проводится химический синтез катионных производных бактериохлорофилла а, с использованием в качестве лидерного соединения – N-аминобактериопурпуринимида [1]. Именно циклические имиды бактериохлоринового ряда перспективны для терапии инфекций, т.к. вызвают фотоповреждение на глубине до 2 см благодаря способности поглощать свет в ближней инфракрасной области. 

Исследовано влияние на противомикробную эффективность количества и расположения в макроцикле положительно заряженных групп. В качестве катионных центров выступают пиридиниевые, гуанидиновые группировки и циклен. Показано, что бактериопурпуринимид с остатком N-метилизоникотиновой кислоты вызывает подавление биолюминесценции генно-инженерного штамма светящихся грамотрицательных бактерий.
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