Синтез новых производных никотиновой кислоты на основе арилметилиденпроизводных димера малононитрила
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Разработка методов синтеза, исследование синтетического потенциала и биологических свойств производных пиридина составляют значительную часть современной химии гетероциклических соединений. Соединения пиридинового ряда широко применяются в фармацевтической промышленности в качестве лекарственных препаратов и исходных субстратов в производстве медикаментов [1], поэтому новые и нетрудоемкие методы их синтеза очень актуальны [2, 3].

Было обнаружено, что в ходе взаимодействия арилметилиденпроизводных димера малононитрила 1а-е с ацетоуксусным эфиром в присутствии фторида калия образуются этил 4-арил-5-циано-6-(дицианометилен)-2-метил-1,6-дигидропиридин-3-карбоксилаты 2а-е.
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На начальном этапе взаимодействия происходит образование аддукта Михаэля А. Далее происходит нуклеофильное присоединение аминогруппы к карбонильной и формируется производное тетрагидропиридина В, которое в результате депротонирования превращается в соединения 2а-е. Механизм депротонирования до конца не выяснен, но предполагается, что оно происходит при участии кислорода воздуха. Строение соединений 2а-е подтверждается данными ИК, ЯМР 1Н, 13С спектроскопии и масс-спектрометрии.
Присутствие в молекуле легко модифицируемых групп расширяет синтетические возможности синтезированных соединений 2а-е, позволит использовать их в качестве строительных блоков в синтезе биологически активных соединений.
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