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Многочисленные синтетические аналоги производных пиридина находятся в центре внимания исследователей из-за широкого спектра практического применения, особенно в качестве эффективных лекарств и пестицидов.
Тиопиридоны являются важными серосодержащими прекурсорами для получения различных осерняющих агентов [1], биологически активных меркаптопуринов [2], аналогов природных пиримидиновых гликозидов [3] и многих других важных азот- и серусодержащих гетероциклов. 
Благодаря наличию атома азота амино- или цианогруппы, а также енаминдинитрильного фрагмента, который дает дополнительные возможности для дальнейших каскадных превращений, арилметилиденпроизводные димера малонодинитрила 1 являются удобными субстратами для синтеза азотосодержащих циклов. В ходе исследования было обнаружено, что при взаимодействии соединений 1 с элементарной серой в среде бензонитрила с выходами до 97% образуются 4-амино-6-арил-2-тиоксо-1,2-дигидропиридин-3,5-дикарбонитрилы 2а-с. 
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Механизм реакции до конца не изучен, предположительно на первой стадии происходит нуклеофильное присоединение серы по электрофильному углеродному атому цианогруппы с последующей циклизацией и ароматизацией в пиридиновый цикл. 
Строение соединений 2а-с подтверждается данными ИК, ЯМР 1Н, 13С спектроскопии и масс-спектрометрии.

Наличие в структуре соединений 2а-с легко модифицируемых групп позволяет реализовывать многоцелевые подходы к синтезу биологически активных пиридиновых производных.
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