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Интерес к функциональнозамещенным ацетиленам продиктован неограниченными синтетическими возможностями молекулы к модификациям и биологическим потенциалам их производных. Предпосылками для проведения настоящего исследования явились ранее полученные сложные и простые эфиры N-алкоксиалкил-4-этинил-4-гидроксипиперидинов с разнообразной биологической активностью (анестетики, антиаритмики, спазмолитики, анальгетики и антибактериальные препараты [1, 2]), а также диацетиленовый гликоль [3], полученный на основе  1-(2-этоксиэтил)-4-этинил-4-гидроксипиперидина,  стимулирующий  рост сельскохозяйственных растений. 
Для получения потенциальных БАВ как медицинского, так и сельско-хозяйственного назначения, нами поставлена задача получить ацетиленсодержащие гликоли с циклическим фрагментом в молекуле.   Для осуществления поставленной цели использована реакция Кучерова, в которой этинильной компонентой являются пропаргиловый спирт и бутин-3-ол-1, кетонной – циклогесанон, катализатором– порошкообразный технический КОН.
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Найдено, что классические условия этинилирования – проведение процесса в диоксане, не дают удовлетворительные выходы целевых ацетиленовых гликолей. Для интенсификации реакции предпринята попытка проведения этинилирования в ионной жидкости (1-бутил-3-метилимидазолбромид), которая оказалась более подходящей средой. Но лучшими условиями оказались соотношение гидроксиацетилен : КОН : циклогексанон = 1 : 1 : 1 и отсутствие растворителя.  Стоит также отметить, что во всех случаях - в растворителе (диоксан, ИЖ) и без, гликоль на основе пропаргилового спирта образуется с меньшим выходом.  
Предполагается, что синтезированные полученные ацетиленовые гликоли будут  обладать биологическими свойствами как гликоля, так эфиров. 
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