Синтез пиридо[1,2-с]пиримидин-3-онов на основе фуран-2-онов
Аниськова Т. В., Мастридеева С.Ю.
к.х.н., магистр
Саратовский государственный университет имени Н.Г. Чернышевского
Институт химии, Саратов, Россия

E-mail: aniskovatv@mail.ru
Иминосахара и их производные, благодаря их взаимодействию с ферментами, считаются одними из наиболее перспективных лекарственных препаратов будущего и используются в настоящее время для лечения таких заболеваний как ВИЧ, рак, диабет и других генетических и метаболитических заболеваний. 

В условиях микроволновой активации изучено взаимодействие эквимолярных количеств фуран-2-она с глюкозой и карбонатом гуанидина, с использованием силикагеля, в качестве твердой подложки. 
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Реакция проводилась в СВЧ-печи в течение 15 минут с образованием  1-амино-5,6,7-тригидрокси-8-(гидроксиметил)-4-(2-оксо-2R-этил)-4,4a,5,6,7,8-гексагидро-3H-пиридо[1,2-c]пиримидин-3-онов. Вероятно,  первоначально происходит образование 2,3,4,5,6-пентагидроксигексилиденгуанидина, за счет  взаимодействия глюкозы с гуанидином, которое сопровождается элиминированием молекулы воды.   Дальнейшая конденсация  замещенного гуанидина с фуран-2-оном сопровождается раскрытием лактонного кольца и образованием пиридопиримидиноновой системы, за счет последовательной атаки атома азота иминогруппы по электронодефицитному атому углерода и отщепления молекулы воды.
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