Трехкомпонентный синтез 5-алкил-2,4-диамино-8-гидрокси-5H-хромено[2,3-b]пиридин-3-карбонитрилов
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Производные пирана занимают значимое место в ряду гетероциклических соединений как природного происхождения, так и синтезированных искусственно. Интерес к синтезу 2-амино-4Н-пиранов обусловлен широким спектром их биологической активности [1], что стимулирует проведение исследований, посвященных получению подобных соединений. Так, например, ряд замещенных аминопиранов проявляет противоопухолевую, бактерицидную и фунгицидную активность. Они  могут быть использованы в качестве иммуномодуляторов для профилактики и лечения разного рода болезней соединительных тканей, диабетов, псориаза, злокачественной анемии, язвенных колитов, хронических гепатитов [2]. 
Одним из основных способов синтеза функционально замещенных 2-амино-4Н-пиранов является взаимодействие (,(-непредельных нитрилов с метиленактивными карбонильными соединениями. Среди них наиболее изученными являются реакции с участием арилиденпроизводных малононитрила и его димера. Близкими структурными аналогами данных соединений являются алкилиденпроизводные димера малонодинитрила [3], синтез 2-амино-4Н-пиранов на основе которых в литературе не описан. Это, по-видимому, связано со сложностью получения и выделения из реакционной массы исходных соединений вследствие протекания побочных реакций. Решением данной проблемы может являться использование многокомпонентных реакций, в которых промежуточно образующиеся алкилиденпроизводные димера малонодинитрила участвуют в образовании 2-амино-4Н-пиранов.
Так, в ходе трехкомпонентной реакции с участием калиевой соли димера малононитрила, резорцина и алифатического альдегида (1а-в) в результате протекания серии каскадных превращений происходит образование 5-алкил-2,4-диамино-8-гидрокси-5H-хромено[2,3-b]пиридин-3-карбонитрилов (2а-в) с выходом 39-43%. Стоит отметить, что реакция протекает в водной среде, а получающиеся продукты не нуждаются в дополнительной очистке с использованием органических растворителей.
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Alk = C3H7 (a); (CH3)2CH (б); (C2H5)2CH (в).

Строение соединений (2а-в) подтверждается данными ИК, ЯМР 1Н- спектроскопии.
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