Синтез некоторых арилиденгидразидов 4-карбоксиакридона
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Среди гетероциклических лекарственных препаратов широко известны производные 9-оксо-9,10-дигидроакридин-4-карбоновой кислоты, обладающие различной биологической активностью, которые применяются как высокоэффективные антимикробные и антивоспалительные средства [1]. Поскольку некоторые широко известные  антибактериальные препараты (фурацилин, фуразолидон, фтивазид) содержат гидразонные группировки [2], была поставлена задача осуществить синтез гидразида 4-карбоксиакридона, получить  на его основе арилиденгидразиды 4-карбоксиакридона.
Синтез гидразида 9-оксо-9,10-дигидроакридин-4-карбоновой кислоты (4-КА)  осуществлен гидразинолизом бутилового эфира 4-КА.
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Определены кинетические характеристики реакции гидразинолиза бутилового эфира 4-карбоксиакридона при мольном соотношении 1:4 в условиях термического нагрева и в условиях ультразвукового излучения (УЗИ) (лабораторная ультразвуковая установка ИЛ100-6/1 с рабочей частотой излучения 23500 Гц,  выходной мощностью 630 Вт со ступенчатой регулировкой выходной мощности 50%, 75%, 100% номинальной выходной мощности). Выявлено влияние УЗИ на скорость реакции. 

Арилиденгидразиды 9-оксо-9,10-дигидроакридин-4-карбоновой кислоты получены конденсацией исходного гидразида 4-КА с различными ароматическими альдегидами, содержащими как электронодонорные, так и электроноакцепторные заместители. 
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Чистота полученных соединений доказана методом ТСХ, структура подтверждена методами ИК- и хромато-масс-спектрометрии. Предварительные исследования, проведенные совместно со специалистами КГМУ, показали, что полученные соединения проявляют высокую антибактериальную активность по отношению к тест-штаммам микроорганизмов.
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