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Научная литература по синтезу фуллеренсодержащих полимеров представлена, в основном, примерами введения С60  в процесс одновременно с мономерами или путем полимераналогичных превращений. Однако одним из наиболее привлекательных способов получения макромолекул с максимально возможным содержанием С60 является синтез на основе фуллеренсодержащего мономера. 

Задачей данной работы была разработка синтеза фуллеренсодержащих соединений на основе производных акриловой кислоты, которые, как известно, легко вступают в реакции полимеризации. Ключевым предшественником в синтезе целевых аддуктов послужило соединение 1, полученное контролируемой этерификацией акриловой кислоты этиленгликолем в присутствии йода в качестве катализатора. Для последующей доэтерификации спирта 1 были использованы хлорангидриды  дихлоруксусной кислоты  и монометилового эфира малоновой кислоты  в присутствии пиридина.
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Полученные непредельные эфиры 2 и 3 гладко взаимодействовали с фуллереном С60 в толуоле при комнатной температуре в условиях классической реакции Бингеля-Хирша с образованием моноаддуктов 5 и 6 соответственно.
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Структуры полученных соединений доказаны с помощью ИК, УФ и ЯМР Н1 и С13 спектроскопии, а также масс-спектрометрического анализа.
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