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Исследования в области производных пиперидина и оксана, содержащих в четвёртом положении функциональные группы, представляют в настоящее время огромный теоретический и практический интерес. Повышенное внимание к этим соединениям можно объяснить тем, что данные вещества проявляют высокие поверхностно-активные свойства.
Одним из перспективных направлений синтеза данных веществ является использование их в качестве флотореагентов. Ныне существующие реагенты, используемые на обогатительных фабриках, не в полной мере отвечают современным требованиям. Новые флотореагенты, тетрагидропиранового ряда, показывают высокую селективность при извлечении цветных металлов из полиметаллической и углеродсодержащей руды.
Нами был произведен синтез 3-нонилтетрагидропиран-4-он (АКА-9), по следующей схеме:
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Данный реагент был использован в процессе обогащения углеродсодержащего месторождения Шалкия и показал высокие результаты (Тезис доклада Международной конференции студентов и молодых ученых - Алматы, КазНУ - 2012. - С.82).
В этом году мы продолжили исследования по флотационным свойствам реагента на руде Тишинского месторождения. Использование нового флотореагента позволило повысить содержание цинка на 3%, и увеличить извлечении на 1,8% без у/з обработки, и на 1,4% с ультразвуковой обработкой.
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