Трехкомпонентная реакция 1-фенил-2-этил-1,2,3,4-тетрагидропирроло[1,2-a]​пиразина с метилпропиолатом и индолом

Ковалева С.А., Ивлев В.А., Титов А.А.
Сотрудник, к.х.н.

Российский университет дружбы народов, Москва, Россия
E-mail: svetlana_kovalev@mail.ru
Ранее сообщалось о закономерностях взаимодействия 1-арил-2-метил(этил)-6-R-1,2,3,4-тетрагидропирроло[1,2-a]пиразинов с алкинами в метаноле и ацетонитриле [1]. С учетом влияния природы растворителя и электронных эффектов заместителей в исходной молекуле была показана возможность синтеза пирроло[1,2-d][1,4]диазоцинов и 2-R-5-метоксиалкилпирролов с виниламиноэтильным заместителем у атома азота. Другое исследование [2] показало, что присутствие π-избыточных гетероциклов (3-метокси​тиофена, индола, N-метилпиррола или 2-формилпиррола) при взаимодействии 1-п-фторфенил(п-метоксифенил, п-нитрофнил)-2-этилтетрагидро-β-карболинов с активирован​ными алкинами увеличивает выход целевых азоцинов примерно на 20%.
Нами осуществлена реакция 1-фенил-2-этил-1,2,3,4-тетрагидропирроло[1,2-a]-пиразина 1 с метилпропиолатом и индолом в хлористом метилене. В качестве основных продуктов получены тетрагидропирроло[1,2-d][1,4]диазоцин 2 и триарилметан 3. В докладе будет представлен предполагаемый механизм образования продуктов превращения. Состав и строение соединений 2 и 3 установлены на основании данных элементного анализа, ИК-, ЯМР спектроскопии и масс-спектрометрии.
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Нами запланировано проведение трехкомпонентной реакции 1-толил-2-метил-1,2,3,4-тетрагидропирроло[1,2-a]пиразина с метилпропиолатом и индолом в хлористом метилене для уточнения влияния электронного эффекта заместителя в положении 1 на состав продуктов реакции.
Работа выполнена при финансовой поддержке РФФИ (грант 12-03-31592_мол_а). 
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