Дизайн, синтез краунсодержащих бисстириловых красителей и исследование их комплексообразующих свойств в присутствии молекул-хозяев: циклодекстрина и кукурбитурила
Ткаченко С.В.1, Черникова Е.Ю.2, Цветкова О.И.1, Ощепков М.С.1,2
Аспирант

1Российский химико-технологический университет им. Д.И. Менделеева, Москва, Россия

2Институт элементоорганических соединений им. А.Н. Несмеянова РАН, Москва, Россия 
E–mail: s.tkach.8@gmail.com
В работе осуществлен синтез, а также изучены комплексообразующие свойства лигандов, содержащих краун-эфирный (ионофорный) и различные гетероциклические (хромофорные) фрагменты (1 - 3). Данное исследование относится к области супрамолекулярной химии, одной из задач которой является дизайн, проектирование и конструирование многокомпонентных наноразмерных систем, способных выполнять определённые функции или совершать какой-либо вид работы подобно макроскопическим устройствам под воздействием внешнего импульса. В настоящее время разработка новых лигандов с целью получения на их основе супрамолекулярных комплексов с практически полезными свойствами является актуальным направлением научных исследований.
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Синтетическая часть работы посвящена разработке методов синтеза краунсодержащих моно- и бисстириловых красителей. Структура полученных соединений доказана с примененим комплекса физико-химических методов, включающих 1D и 2D ЯМР-спектроскопию и масс-спектрометрию. 
Были изучены оптические свойства полученных соединений и их способность к комплексообразованию с органическими молекулами-контейнерами – производными циклодекстрина и кукурбитурила. На основе данных УФ- и ЯМР-спектроскопии были предложены схемы протекания процессов комплексообразования и структуры образующихся комплексов. В работе продемонстрирована возможность создания рН- и катион-управляемых супрамолекулярных ансамблей типа «хозяин-гость» на основе дибензокраунсодержащих бисстириловых красителей (L = 1 - 3), гидроксипропил-β-циклодекстрина (HP--CD) и кукурбит[7]урила (CB[7]), способных к обратимым самосборке и распаду.
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_1423339194.cdx

_1423339503.cdx

