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Взаимодействие илидов серы с электрофильными олефинами, кетонами, иминами (реакция Кори-Чайковского) – эффективный  и широко используемый в органическом синтезе  путь к получению циклопропанов, эпоксидов или азиридинов [1-3]. Данное исследование связано с изучением реакционной способности илидов серы по отношению к α,β-непредельным карбонильным соединениям, содержащими ацильную группу в α-положении.  Из литературных данных следует, что наиболее изученным направлением такого взаимодействия является формальное (2+1)-циклоприсоединение по связи С=С с образованием циклопропанов. В данной работе мы обнаружили, что в зависимости от структуры реагентов и условий проведения реакции взаимодействие илидов серы с α,β-непредельными карбонильными соединениями может протекать по другому пути - как формальное (4+1)-циклоприсоединение с образованием полизамещенных дигидрофуранов. 
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Исходные α,β-ненасыщенные кетоэфиры 2 были получены по реакции Кневенагеля из коммерчески доступных альдегидов и ацетоуксусного или (гетеро)ароилуксусных эфиров 1. Было найдено, что в реакции алкенов 2 с илидом Кори образуются исключительно 2,3,4-тризамещенные дигидрофураны 3 с высокими выходами. 
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На основе реакции илида Кори и α,β-непредельных карбонильных соединений, содержащих ацильную группу, мы разработали новый простой способ получения производных дигидрофурана, легко трансформируемых в фураны и тетрагидрофураны, а также другие гетероциклические соединения. 
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