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Одним из важных и перспективных направлений медицинской химии, позволяющим получать новые эффективные лекарственные агенты, является химическая модификация растительных и животных метаболитов.

Объектом данного исследования является дезоксихолевая кислота (ДХК) – широкораспространенный и легкодоступный природный метаболит животного происхождения. Структура ДХК характеризуется рядом функциональных групп, определяющих широкий спектр возможных химических превращений, что в сочетании с высокой энантиомерной чистотой и широким спектром нативной биологической активности [1, 2] делает ДХК уникальным стартовым материалом для химического синтеза.
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В настоящей работе нами получена серия соединений 1-5 путем комбинированной модификации колец А и С стероидного остова. Несмотря на то, что синтез является многостадийным, используемые реагенты являются дешевыми и доступными, а реакционные смеси просты в обработке. Полученные соединения 1-5 планируется исследовать на противовоспалительную активность и сделать выводы о зависимости структура – биологическая активность. Структуры всех целевых, а также промежуточных соединений подтверждены спектрами ЯМР 1Н, 13С и МС.
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