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π-Cопряженные органические соединения на основе гетероароматических систем привлекают существенное внимание в последнее время для потенциального использования в качестве полупроводников в органических полевых транзисторах (OFETs), органических светоизлучающих диодах (OLEDs) и фотогальванических элементах, а также в качестве биологически активных соединений, например, потенциальных противоопухолевых агентов и ДНК-направленных лекарств. Одним из путей получения таких соединений является фотоиндуцированная реакция электроциклизации стириловых производных гетероароматических соединений. В данной работе продемонстрирована возможность использования 2-стирилзамещенных азинов в качестве субстратов для получения заряженных поликонденсированных гетероциклов.

	С целью изучения влияния строения гетероциклического фрагмента были синтезированы 3,4-диметоксистирилпроизводные пиридина, пиразина, пиридазина, пиримидина и изохинолина 1a-f конденсацией соответствующих 2-метилгетероциклов с вератровым альдегидом (Схема 1). 
Методами оптической спектроскопии, ЯМР-спектроскопии и ВЭЖХ было показано, что фотолиз как ацетонитрильных, так и водных растворов соединений 1a-i полным светом приводит к образованию продукта электроциклизации. Несмотря на теоретическую возможность фотоциклизации с образованием С-С связи, во всех случаях было обнаружено образование связи С-N. 
Влияние заместителей в фенильном ядре было изучено на серии стирилзамещенных хинолинов 3a-g. Было показано, что реакция 
	Схема 1.
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	Схема 2.
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	электроциклизации при фотолизе ацетонитрильных растворов протекает лишь для соединений, содержащих электронодонорные заместители (Схема 2).
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