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Одной из основных особенностей супрамолекулярных систем является способность к их самосборке в результате межмолекулярных взаимодействий исходных компонентов. Наиболее перспективная область – это развитие супрамолекулярной химии, которая связана с конструированием супрамолекулярных устройств и машин. В этой связи несомненный интерес представляют светочувствительные супрамолекулярные системы. В качестве светочувствительных компонентов для построения таких систем нами предложены симметричные цианиновые красители с аммониоалкильными группами, способные образовывать супрамолекулярные комплексы с участием водородных связей аммонийных групп.
Нами был разработан синтез новых симметричных моно-, три-, и пентаметиновых цианиновых красителей ряда бензотиазола, 3Н-индоленина и 1H-бензо[e]индола, содержащих аммониоалкильные группы различной длины. Цианиновые красители, содержащие терминальные аммонийные группы в N-заместителях не удается получить конденсацией соответствующих гетероциклических солей, содержащих аммониоалкильные группы, из-за протекающих побочных реакций. 

На последней стадии синтеза были подобраны условия снятия фталимидных защитных групп в цианиновых красителях с помощью гидразин моногидрата и спиртового раствора метиламина.1
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Строение полученных соединений было доказано с помощью ЯМР 1H‑ и 13C‑, ИК-, электронной спектроскопии и подтверждено данными элементного анализа.
Синтезированные цианиновые красители и супрамолекулярные системы на их основе могут быть использованы в качестве флуоресцентных меток в биологии и медицине, оптических молекулярных сенсоров, а также в качестве компонентов светочувствительных молекулярных устройств.
Работа выполнена при поддержке Российской академии наук. 
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