Взаимодействие 2-ацил(ароил)-1,1,3,3-тетрацианопропенидов натрия с тиолами
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2-ацил(ароил)-1,1,3,3-тетрацианопропениды щелочных металлов (АТЦП) 1 являются перспективными исходными соединениям для синтеза различных гетероциклических соединений. За счет наличия нескольких реакционных центров, взаимодействие АТЦП с нуклеофилами, в зависимости от условий, может реализовываться через стадию образования дигидрофуранового, либо пиридинового цикла [1]. К настоящему времени достаточно подробно изучено взаимодействие АТЦП с галогеноводородами [2], в которой было сделано предположение, что на это взаимодействие определяющее влияние оказывает диэлектрическая проницаемость растворителя. Вследствие этого, определение закономерностей взаимодействия АТЦП с другими нуклеофилами в отсутствии кислот, является актуальной задачей. 

Нами было обнаружено, что образование при взаимодействии АТЦП с тиолами реализуется по нескольким направлением, также в зависимости от условий проведения реакции. Таким образом были получены соединения 2-7.
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Структуры полученных соединений были предложены на основании данных ИК, ЯМР 1Н-спектроскопии и масс-спектрометрии. Строение соединений 3 и 6 доказано методом рентгенструктурного анализа.
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