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Ранее нами сообщалось о получении спирооксоиндолпирролидинов посредством реакции 1,3-диполярного циклоприсоединения с использованием в качестве диполярофилов диарилметилиденацетонов [1,2].
В продолжение исследований с целью расширения препаративных возможностей трёхкомпонентного синтеза в реакцию впервые были введены арилфурилметилиденацетоны 1a-c.

Трёхкомпонентная реакция осуществлялась при использовании эквимолярных количеств ненасыщенного кетона, 2,3-индолиндиона, N-метилглицина. Илид азометина в качестве диполя генерировался in situ:
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Установлено, что реакция циклоприсоединения протекает с образованием региоизомерных продуктов 2, 3. Состав региоизомерных смесей и структура продуктов установлены на основании данных ЯМР 1H, 13C, 1H-1H COSY, 1H-13C HSQC, NOE 1D спектроскопии. Сравнение интегральной интенсивности сигнала протона при атоме C4 показало, что спирооксопирролидины 2a-c, 3a-c образуются в соотношении 1:2,1; 1:3,0; 1:5,0 соответственно с суммарным выходом до 70%. Мажорные изомеры были идентифицированы с привлечением данных NOE разностной спектроскопии. Так, для соединения 3c при селективном возбуждении протона C4 регистрировалось усиление сигнала протона пара-положения относительно нитрогруппы арильного заместителя, что однозначно подтверждает представленную структуру. Кроме того, результаты эксперимента NOE позволили установить транс-ориентацию β-водородных атомов пирролидинового кольца для обеих региоизомерных форм.
Таким образом, осуществлён регио- и стереоселективный синтез неизвестных ранее спирооксоиндолпирролидинов на основе арилфурилметилиденацетонов.
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