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Соединения, содержащие в своём составе дигидропиримидиновый цикл, представляют интерес как природные и синтетические биологически активные вещества, в том числе и регуляторы растительного морфогенеза. [1].

Ранее сообщалось, что для синтеза производных гидропиримидинового ряда в качестве карбонильной компоненты могут быть использованы кетоны Манниха ациклического и алициклического строения, вступающие в трёхкомпонентную конденсацию с ароматическим альдегидом и тиокарбамидами в присутствии кислоты Льюиса.
В плане дальнейшего изучения препаративных возможностей реакции нами значительно расширен круг карбонильных субстратов, включающих β-аминокетоны алифатического и алициклического рядов
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1: Ar=С6H5(a), 2-Cl-C6H4(b), Ar=4-Cl-C6H4(c), Ar=3-NO2-C6H4(d)
2: R=H, R’=CH3 (a), R+R=-(CH2)3-, R’=CH3(b), R=H, R’+R’=-(CH2)2-O-(CH2)2-( c), R+R=-(CH2)3-, 

R’+R’=-(CH2)2-O-(CH2)2(d)
3: Ar=С6H5, R=H R’=CH3(a), Ar=2-Cl-С6H4, R=H R’=CH3(b), Ar=4-Cl-С6H4, R=H R’=CH3(c), =3-NO2-С6H4, R=H
R’=CH3(d), =2-Cl-С6H4, R=H, R’+R’=-(CH2)2-O-(CH2)2  (e), 3-NO2-С6H4, R+R=-(CH2)3-, R’=CH3(f)

Осуществлён поиск оптимальных условий при варьировании параметров реакции: температуры, природы растворителя, типа активации (СВЧ, температурный нагрев). При  введении в качестве катализаторов кислот Льюиса различной природы (FeCl3*6H2O, TMSCl, BF3O(EtO)2) наилучшие результаты были получены в результате применения триметилсилилхлорида.
Вероятно, данные условия наиболее благоприятны для реализации ионного механизма, ключевым интермедиатом которого является карбамоилиминевый катион, образующийся при взаимодействии альдегида и тиомочевины, и в дальнейшем конденсирующийся с β-аминокетоном до целевых дигидропиримидинтионовых систем.
Гидропиримидинтионы 3 а-f получены с выходами до 65%.

Состав и строение синтезированных соединений установлены с привлечением данных ИК-, ЯМР 1Н, 13С HSQC спектроскопии.

Таким образом, нами найдены оптимальные условия для получения функционализированных дигиропиримидин- и гексагидрохиназолитионов на основе β-аминокетонов, учитывающие влияние апротонного катализа, природы растворителя и типа активации на выход продуктов. Установлена регионаправленность процесса. 
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