Карбоксильные фотохромные маркеры для биологических объектов на основе спиробензопиранов: синтез и спектральные характеристики меток и их моделей
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Возможность фотоуправления свойствами биологических объектов при помощи фотохромных соединений рассматривается исследователями более 30 лет, впервые среди прочих для спиробензопиранов [1], недавние публикации на эту тему демонстрируют широкие возможности данного метода [2]. Подавляющее число примеров используют присоединение фоточувствительных единиц к субстрату ковалентно по одному положению молекулы фотохрома через спейсер и активированную терминальную карбоксильную группу. Фотоуправление свойствами субстрата происходит либо благодаря тесному взаимодействию метки с активным центром, либо за счет изменения гидрофильно-гидрофобного окружения объекта. Отдельного внимания заслуживают маркеры с двумя сайтами связывания [3], где фотохромная реакция может механически управлять пространственной структурой мишени.
Настоящая работа является развитием ранее начатых исследований [4]. Нами синтезирован ряд фотохромных меток, состоящих из фотохромного спиробензопирана (1,3,3-триметилиндолин-2-спиро-2’-2H-хромен) обладающего одной или двумя реакционными карбоксильными группами (Х=OH), присоединенными в том числе через непредельный спейсер, а также их модельные производные (X=OAlk,NH-nBu).
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В отличие от других работ с алифатическими линкерами, предлагаемые нами маркеры имеют более жесткую фиксацию спейсеров, что может улучшить их фотоуправляющие характеристики. Проведены спектрально-кинетические исследования поведения полученных фотохромных меток и их моделей в толуоле и в этиловом спирте.
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