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Интерес к изучению тетрапиррольных макрогетероциклических соединений порфиринового вида связан с важностью их функций в объектах живой природы (простетические группы гемопротеинов гемоглобинов, миоглобина, цитохромов; входят в состав хлорофилла, феофитина и ряда ферментов и др.) и уникального набора физико-химических свойств этих молекул. Часто в живых системах эти молекулы играют роль антенны для сбора и передачи энергии света в реакционные центры, где главная фотохимическая реакция имеет место. Специфическая светочувствительность порфиринов позволила создать на их основе лекарственные препараты, катализаторы, сенсоры, различные материалы для оптики и электроники. Синтетические способы получения порфиринов хорошо изучены, варьирование заместителей и способность к образованию металлокомплексов позволяют регулировать свойства этих молекул. Наше внимание привлекли редкие примеры модификаций при помощи молекул фотохромов, посредством которых удавалось управлять (включать/выключать) фотохимическими свойствами порфиринов [1-3]. Исследователи ковалентно присоединяли одну молекулу фотохрома к порфирину или использовали смесь этих соединений в растворе. Однако в первом случае эффективность фотоуправления оказывалась не высокой, а второй подход не удобен с точки зрения широкого прикладного значения.
В настоящей работе мы осуществили синтез и спектральные исследования нового порфирина, содержащего в качестве заместителей четыре молекулы фотохромного спиробензопирана (6'-нитро-спиропиран) и его комплексов с ионами Zn2+ и Cu2+.
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Целевой порфирин получали из 5-формил-6’-нитро-1,3,3-триметилспиро(индолин-2,2’-[2H]хромена) и пиррола по методу Линдсея, металлокомплексы нагреванием с ацетатом цинка и хлоридом меди в хлороформе и диметилформамиде соответственно. Соединения получены в препаративных количествах и охарактеризованы с помощью физико-химических методов анализа, проведены предварительные исследования фотохромного поведения в растворах.

Работа выполнена при финансовой поддержке гранта Президента РФ для молодых кандидатов наук МК-6877.2012.4 и гранта РФФИ для молодых ученых № 12-04-31190.
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