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Получение семичленных ацеталей пиридоксина является не только удобным способом защиты гидроксиметильных групп, но и предоставляет хорошую возможность для варьирования гидрофильно-липопильного баланса соединений, оказывающего значительное влияние на транспорт соединений через биологические мембраны.
Прямая конденсация пиридоксина с карбонильным соединением [1] позволяет получить ацетали только с метильным и диметильным заместителями у ацетального атома углерода. Описанный в ряде патентов [2] синтез ацеталей пиридоксина по реакции Кондратьевой  более универсален, но выход продуктов в этом случае крайне низкий.
В настоящей работе нам удалось подобрать условия для получения широкого ряда семичленных ацеталей пиридоксина:
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а) RCHO, H+, ДМСО

б) RCHO, H+, бензол










  (30-70)%

где R = H; C2H5; C3H7; CH(CH3)2; CH(CH3)C2H5; CH(CH3)C3H7; цикло-С6H11; C(CH3)3; C7H15; C8H17; CH(CH3)C9H19.
Конденсация пиридоксина с низшими альдегидами в осушенном диметилсульфоксиде позволяет получать семичленные ацетали пиридоксина с хорошим выходом (до 60%). Однако, при переходе к высшим альдегидам выход реакции значительно уменьшается и уже при использовании октаналя в реакционной массе наблюдаются лишь следовые количества целевого продукта.
Семичленные ацетали пиридоксина с длинноцепочечными заместителями у ацетального атома углерода были получены конденсацией пиридоксина с карбонильным соединением в бензоле с азеотропной отгонкой воды. Реакция значительно осложняется образованием термодинамически более выгодного шестичленного ацеталя, целевые продукты удалось получить при использовании в качестве катализатора 30% мол. пара-толуолсульфокислоты. При увеличении количества катализатора, использовании в качестве растворителя толуола доминирующими продуктами реакции оказываются шестичленные ацетали.
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