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Настоящая работа является продолжением систематических исследований закономерностей распределения углеводородов каркасного строения в нефтях и конденсатах [1]. Ранее было показано, что адамантаны, диамантаны и триамантаны нефтей и конденсатов, несмотря на малую концентрацию, имеют немаловажное значение для понимания вопросов генезиса и химической эволюции нефтей и органического вещества пород [2, 3].

В литературе отсутствуют данные по индексам удерживания тетрамантанов [4]. Несмотря на то, что масс-спектры углеводородов алмазоподобного строения достаточно характеристичны (в спектрах голоядерных структур должны присутствовать в основном молекулярные ионы; в спектрах метилзамещенных полимантанов – спектры М+–15 и т.д.) трудность идентификации тетрамантанов обусловлена как их низкими концентрациями в нефтях и конденсатах, так и большим количеством посторонних пиков на масс-хроматограмме с теми же характеристическими ионами, элюирующихся в том же временном интервале, что и тетрамантаны. 
В отличие от адамантана, диамантана и триамантана, тетрамантан имеет 3 структурных изомера – изо- (I), анти- (II) и скью-тетрамантаны (III) (рис. 1). 
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Рис. 1. Структурные изомеры тетрамантана
Для их идентификации из фракции нефти, выкипающей >300ºС, комплексообразованием с мочевиной были удалены н-алканы. Затем методом термодиффузии был получен концентрат полициклических углеводородов. Однако все равно на масс-хроматограмме с m/z 292 (молекулярный ион тетрамантана) наблюдалось значительное количество дополнительных пиков, имеющих тот же характеристический ион. И только после изомеризации над алюмосиликатным катализатором при 330ºС удалось получить масс-хроматограмму с  тремя пиками тетрамантанов, относящихся к изо-, анти- и скью-тетрамантанам с индексами удерживания 2293, 2365 и 2431 соответственно.
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