Синтез и изучение антимикробной активности эфиров различных пятичленных спиртов акридонкарбоновых кислот
Богатырев К.В., Бушина Л.Г.
Аспирант, студент
Курский государственный университет, 
естественно-географический факультет, Курск, Россия
E-mail: labos.kgu@mail.ru 

Показано, что различные биологически-активные производные карбоксиакридонов обладают противоопухолевым [1], противовирусным [2] и антимикробным действием [3], поэтому весьма актуальным является целенаправленный поиск в указанном ряду веществ новых продуктов, которые могли бы найти применение в медицинской практике.
Нами был синтезирован ряд сложных эфиров 2- и 4-карбоксиакридонов по следующей схеме:
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В качестве исходных реагентов использовали хлорангидриды карбоксиакридонов (КА), так как прямая этерефикация КА, либо переэтерификация бутиловых эфиров КА приводит к низким выходам целевых продуктов. 4-метил-5-(2-гидроксиэтил)тиазолильные эфиры получали нагреванием хлорангидридов КА в среде 4-метил-5-(2-гидроксиэтил)тиазола (указанный спирт также выступал и в качестве акцептора НСl). Фуриловые эфиры получали аналогично, но с добавлением пиридина. Эфиры кристаллического 1-(2-гидроксиэтил)-2-метил-5-нитроимидазола получали в среде CH2Cl2. 
Чистоту всех соединений контролировали методом ТСХ и ВЭЖХ, состав и структуру веществ подтверждали методами ИК-, УФ-спектроскопии, хроматомасс-спектрометрии.
Изучение антибактериальной активности ряда целевых продуктов по отношению к стандартным тест-штаммам микроорганизмов показало, что наиболее эффективно данные соединения подавляют рост Candida albicans, причем самые высокие показатели среди исследованных образцов у 1-(2-гидроксиэтил)-2-метил-5-нитроимидазолильного эфира 4-карбоксиакридона.
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