Новое семейство флуоресцентных красителей на основе хромофора зеленого флуоресцентно белка
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Бурно развивающиеся в последние годы технологии флуоресцентной микроскопии позволили визуализировать многие биологические процессы. Одним из важнейших инструментов подобных исследований, применимых как для прикладных биомедицинских анализов, так и для научных исследований, являются флуоресцентные красители, дающие возможность проводить наблюдение за целевыми молекулами и средами в режиме реального времени. Использование живых систем наложило множество дополнительных ограничений на строение подобных маркеров – они должны быть достаточно гидрофильны, их спектр поглощения и испускания должен лежать в видимой, по возможности более красной области, а молекулярный вес должен быть наименьшим. 

Очевидно, что не существует соединения, идеально удовлетворяющего всем этим условиям. В связи с этим одной из задач стоящих перед современными химиками является разработка новых флуоресцентных красителей.
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Одними из потенциальных претендентов на эту роль стали хромофоры флуоресцентных белков. Эти вещества обладают достаточно высокими коэффициентами молярного поглощения, имеют самые различные окраски, а также небольшой молекулярный вес и высокую степень гидрофильности. Однако в отличие от своих прародителей – флуоресцентных белков, индивидуальные хромофоры совершенно лишены флуоресцентных свойств.
Предложенная в настоящей работе химическая модификация [1] позволила получить производные хромофоров обладающие крайне высокими квантовыми выходами флуоресценции. С использованием разработанной методики был синтезирован ряд высоко флуоресцентных аналогов хромофора GFP, различающихся по своим оптическим свойствам, а также способных связываться с различными биологическими субстратами. Изучение полученных веществ, а также их конъюгатов, показало высокую перспективность использования подобных соединений в роли флуоресцентных маркеров.
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