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Недавно в нашей лаборатории был разработан новый препаративный метод синтеза ранее труднодоступных 5-нитрозамещенных изоксазолов 1, содержащих различные функциональные группы в положении 3 изоксазольного кольца [1,2].
При изучении 5-нитроизоксазолов в реакциях восстановления  было найдено, что при использовании в качестве восстановительной системы дихлорида олова (II) в тетрагидрофуране (ТГФ) образуются необычные продукты – гидроксиламиноизоксазолы,   содержащие фрагмент растворителя в молекуле. Однако при попытке воспроизвести эти результаты, оказалось, что свежеперегнанный ТГФ не участвует в процессе восстановления, в связи с чем в настоящей дипломной работе  была проведена оптимизация условий реакции. Было найдено, что наилучшие выходы целевых гидроксиламинов (до 90% для выделенного продукта) достигаются при предварительном продувании ТГФ воздухом в течение нескольких часов.  В найденных условиях  была синтезирована большая серия 5-[гидрокси(тетрагидрофуран-2-ил)амино]изоксазолов с высокими выходами.
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Гидроксиламиноизоксазолы 2 имеют структурное сходство с известным противоастматическим лекарственным препаратом зилеутоном (Zileuton), поэтому представляло интерес изучение антиоксидантной активности синтезированных нами соединений типа 2. В процессе решения этой задачи для ряда гидроксиламиноизоксазолов 2 были проведены тесты с дифенилпикрилгидразилом (ДФПГ-тест),  супероксид анионом, генерируемым в системе ксантин-ксантиноксидаза, а также тест на ингибирование фермента 5-липоксигеназы и выявлены соединения, проявляющие хорошие антиоксидантные свойства при достаточно низких концентрациях.
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