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Гликопептидные антибиотики обладают сильным бактерицидным действием в отношении различных грамположительных микроорганизмов при относительно низкой токсичности для человека. В настоящее время появились полирезистентные штаммы энтерококков, устойчивые также и к антибиотикам этого класса.
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Рис.1 Структура полученного производного


	В ходе работы были проведены исследования по модификации отечественного антибиотика класса гликопептидов эремомицина. В результате было получено 3-диметиламиноэтиламидное производное эремомицина по концевой карбоксильной группе.




***

Согласно биологическим испытаниям на антибактериальную активность в отношении различных штаммов синтезированное соединение обладает существенно большей активностью по сравнению с ванкомицином, применяемым в клинике.
***

В данный момент работа с данным производным была приостановлена из-за трудностей при очистке данного соединения от примесей. В настоящее время ведутся дальнейшие разработки в области синтеза новых амидных производных эремомицина.
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