Синтез новых производных бензо[c]кумарина и 2-пиридона на основе 2-замещенных хромонов
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Хромоны (4H-1-бензопиран-4-оны) находят широкое применение в качестве ценных синтетических полупродуктов при производстве фармацевтических препаратов и новых гетероциклических соединений. γ-Пироновое кольцо хромоновой системы под действием нуклеофильных реагентов склонно к раскрытию и образованию новых гетероциклических систем [2]. В данной работе нами был разработан простой и доступный метод синтеза новых бензо[c]кумаринов и 2-пиридонов на основе реакций 2-замещенных хромонов с активными метиленовыми соединениями.
Установлено, что хромоны 1 в реакциях с метиленактивными амидами образуют 6-(2-гидроксиарил)-пирид-2-оны 2 с хорошими выходами. Полученные соединения представляют интерес с точки зрения их потенциальной биологической активности, так как родственные им 4-арил-6-(2-гидроксифенил)-3-циано-2-пиридоны относятся к веществам с широким спектром биологического действия [1].
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Реакции с этилцианацетатом и малоновым эфиром протекают иначе, давая бензокумарины 3 и 4. Хромоны 1 реагируют сразу с двумя эквивалентами этилцианацетата и ведут к образованию 7-гидрокси-6-имино-8-цианобензо[c]кумаринов 3 с выходами 35–66%. Аналогичная реакция с малоновым эфиром дает 7-гидрокси-6-оксо-8-карбоксиэтилбензо[c]кумарины 4 (выходы 37–62%). Скелет бензо[c]кумарина присутствует в ряде природных биологически активных соединений, в связи с чем полученные соединения представляют определенный интерес в фармакологических исследованиях.
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