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Дифталоцианиновые комплексы редкоземельных элементов сэндвичевого строения представляют интерес благодаря наличию в их молекуле стабильного π-радикала. Данная структурная особенность обуславливает поглощение в ближнем ИК диапазоне от 900 до 2000 нм. Кроме того эти соединения обладают выраженным электрохромизмом и нелинейнооптическими свойствами.
Целью данной работы являлся синтез новых замещенных гетеролептических комплексов сэндвичевого строения, содержащих фрагменты фтало- и нафталоцианинов. В качестве исходного соединения в синтезе нафталоцианиновых комплексов был выбран 6,7-дифенил-2,3-дицианонафталин 1, синтезированный в три стадии, согласно описанной нами ранее методике [1].
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На основе данного нитрила по реакции темплатного синтеза был получен магниевый комплекс, с выходом 64 %. После обработки концентрированной серной кислотой приводил к нафталоцианиновому лиганду 2 с практически количественным выходом. Затем, путем взаимодействия с лигандом 2 комплексов лютеция различных замещенных монофталоцианинов 3, содержащих лабильный противоион ацетата, были получены гетеролептические комплексы сэндвичевого строения, с выходами 40-60%. В качестве побочных продуктов в данной реакции были выделены продукты переметаллирования: гомолептические дифтало- и динафталоцианины лютеция. При этом целевые гетеролептические комплексы содержат как электронодонорные, так и электроноакцепторные заместители. Это позволяет придать молекуле свойства диполя и улучшить ее нелинейнооптические характеристики.
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Синтезированные соединения были охарактеризованы данными ЯМР, масс-спектрометрии MALDI-TOF. Для полученных комплексов были зарегистрированы электронные спектры поглощения в видимом и ближнем ИК диапазоне.
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