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Оптически активные соединения играют важную роль не только в научных исследованиях, но и в повседневной жизни. Для получения оптически активного вещества из ахирального необходимо использование либо асимметрических физических факторов (например, поляризованного света), либо каких-нибудь хиральных реагентов. Доступными и широко распространенными «источниками хиральности» являются монотерпеновые углеводороды. Возможность их выделения из природного сырья и наличие эффективных методов функционализации делают перспективным получение разнообразных гетероатомных производных.
Ранее был разработан метод получения α-аминооксимов 1а,b,c из природных монотерпенов (+)-3-карена, (-)-α-пинена и (+)-лимонена. В процессе данной работы изучалось взаимодействие соединений 1a,b,c с эпихлоргидрином в условиях межфазного катализа. Далее глицидиловые эфиры 2a,b,c вводились в реакции с различными N-нуклеофилами с получением ряда β-аминоспиртов. Применение микроволнового излучения на данной стадии позволило значительно сократить время процесса. Также были синтезированы симметричные аминоспирты 7a,b и исследовано влияние кислотного катализа на выход и скорость реакции. Для расширения круга производных было проведено окисление аминоспирта 7b с последующим выделением оксима 9b .
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Строение полученных соединений подтверждено данными ИК- и ЯМР-спектроскопии, а также масс-спектрометрии. Исследование выполнено при финансовой поддержке РФФИ в рамках научного проекта № 12-03-31078 мол_а и  Правительства Российской Федерации (грант № 11.G34.31.0033)
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