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Важнейшей задачей современной органической химии является разработка методов получения органических соединений с определенной структурой и специфическими свойствами. Особое внимание уделяется поиску новых методов получения фторорганических соединений, поскольку селективное введение фтора и перфторалкильных заместителей в молекулы органических соединений оказывает кардинальное влияние на их физические и биологические свойства. Фторорганические соединения находят широчайшее применение в качестве лекарственных препаратов, веществ для агрохимии, компонентов для лазерной техники, жидких кристаллов. 
Удобными синтонами для синтеза фторированных соединений являются α-CF3-енамины до сих пор малоизученные в силу своей труднодоступности соединения. Одновременное присутствие акцепторного фторированного заместителя и донорного аминного фрагмента наделяет молекулы фторированных енаминов и иминов уникальным комплексом химических свойств, открывая широкие перспективы в направленном синтезе фторированных соединений.
В данной работе α-CF3-енамины были изучены в качестве электрофильных реагентов в реакциях с ароматическими и гетероароматическими соединениями. Было найдено, что активация α-CF3-енаминов кислотами Льюиса позволяет успешно проводит алкилирование в ядро пиррола и индола, приводя к соответствующим трифторметилдиариламинам. В результате были получены соответствующие трифторметилгетероциклические соединения, содержащие несколько фармакофорных фрагментов (индол, трифторметильная группа и бета-арилэтиламинный фрагмент), что позволяет ожидать проявления физиологической активности у данных соединений.
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