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Взаимодействие аминоспиртов с альдегидами в ряде случаев приводит к образованию иминов, которые затем циклизуются в 1,3-оксазолидины. Есть отдельные работы, посвященные исследованию кольчато-цепной таутомерии иминов [1, 2]. Нами в качестве исходных аминоспиртов были выбраны соединения (1-4) с различным объемом заместителя и различной его ориентацией. 
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Взаимодействие транс-аминоспирта (2) с ароматическими альдегидами, содержащими заместители различной электронной природы (кипячение в абс. бензоле с насадкой Дина-Старка в присутствии TsOH, 24 ч), приводит к образованию смеси продуктов. Анализ спектров ЯМР 1Н, 13С, 19F, COSY-90 и NOESY п-фторфенильного производного, измеренных в различных растворителях, показал наличие смеси трех иминов (5-7), которые являются таутомерами; циклизация в соответствующие оксазолидины не наблюдается. Соотношение таутомеров различно и зависит от растворителя, температуры и природы заместителя в бензольном кольце. Подобная таутомерия иминов (с образованием структур, аналогичных (6, 7)) не была исследована ранее ни для производных сульфолана, ни для других пятичленных циклов.
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Дополнительно проведены квантово-химические расчеты относительных энергий возможных таутомерных структур. Оптимизация геометрии и расчет термодинамических характеристик таутомеров проводили в приближениях B3LYP/6-31G* и PBE1PBE/6-311G*; учет влияния растворителя (ДМСО и хлороформа) произведен методом полярузующего континуума PCM. Минимальной энергией обладает структура анти-азометина (5); аналогичная структура наиболее выгодна и для продуктов взаимодействия аминоспирта (2) с альдегидами, содержащими донорные и акцепторные заместителями (п-нитробензальдегид, п-этоксибензальдегида, о,о-дифторбензальдегид). Соответствующий циклический продукт (1,3-оксазолидин) является наименее энергетически выгодным, что объясняет его отсутствие в смеси.
При введении в реакцию цис-аминоспирта (1) выделен единственный продукт имин (8); что показывает, что для получения циклических продуктов важна не только геометрия исходного аминоспирта (цис- и транс-положение функциональных групп), но и строение образующегося имина. Соединения (3, 4) оказались пассивными в реакциях с ароматическими альдегидами. 
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