Соединения элементов 14 группы со связью элемент-элемент
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В настоящее время так называемые “молекулярные проводники” представляют особый научный интерес и имеет практическую значимость в молекулярной электронике и нанотехнологии. Основным объектом исследования в этой области являются органические соединения, содержащие системы сопряженных углерод- углеродных связей. Однако в последнее время пристальное внимание привлекают и молекулы, содержащие цепочки неуглеродных атомов, таких как Ge, Si, Sn (Э), в которых также возможно сопряжение (σ-сопряжение). Электроны одинарной связи Э-Э делокализованы по всей цепи атомов элементов. Таким образом, существование σ-делокализации в олигогерманах и родственных соединениях обуславливает наличие свойств, характерных для непредельных углеводородов (проводимость, термохромизм, нелинейные оптические свойства). 

В докладе представлены результаты по синтезу олигогерманов, родственных соединений со связями германий-кремний и германий-олово.
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Структура всех полученных соединений исследована методами мультиядерной спектроскопии ЯМР, УФ-спектроскопии и в ряде случаев методом рентгеноструктурного анализа.
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