Поглощение ионизирующего излучения полимерным материалом со свинцовым наполнителем
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В последнее время проблема поглощения излучения становиться все острее. В связи с этим возникает потребность в материалах способных поглотить данное излучение. 
Распространение ионизирующего излучения в атмосфере Земли зависит от ее плотности и компонентного состава [1]. Если рассматривать полимерные материалы, то при его облучении основная часть энергии передается среде вторичными электронами, образованных первичным излучением. Независимо от типа первичного излучения конечный радиационнохимический эффект в значительной степени обусловлен взаимодействием электронов с полимерными молекулами [2].  А траектория движения тяжелой заряженной частицы в веществе намного прямолинейнее, чем траектория электронов. Однако энергия электрона, образованная под действием таких тяжелых частиц, не более 0,0022 МэВ, в то время как первичный электрон с энергией 1 МэВ может образовать вторичный электрон с энергией 0,5 МэВ. Таким образом, вклад различных процессов в поглощение материалом излучения зависит от энергии кванта (для γ-излучения), состава получаемой среды и пространственной структуры треков.
При облучении полимеров, наполненных мелкодисперсными металлами, поглощенная энергия может неравномерно распределяться между обоими компонентами системы [2]. На распределение поглощенной энергии между металлом и полимером влияет и размер и количество частиц, а также тормозные способности компонентов. Так, при исследовании радиационного газовыделения в вакууме полиэтилена, наполненном порошковым железом, выход газа составил 6,59 м3, а мелкодисперсным железом – 9,26 м3 (при поглощенной дозе 100 Мрад) [2]. Но в настоящее время нет однозначного мнения о возможном механизме влияния тяжелых наполнителей на радиационно-химические превращения в полимерах.
Одним из самых эффективных поглотителей излучения является свинец. Именно его введение должно придавать смеси полимер-свинец высокую поглощающую способность. Использование свинца в смеси с полимером еще обусловлено и тем, что в интервале температур (-100; 100 ºС) он химически инертен практически ко всем газам, кроме фтора, да и то при нагревании [4]. Измерение ионизации довольно затруднительно вследствие близости соседних молекул и атомов, что приводит к очень быстрому протеканию реакций между ионами, свободными электронами и возбужденными атомами и молекулами [3]. По этой причине измерение поглощения излучения в смеси металл-полимер лучше производить по количеству распадающихся ядер, прошедших через слой металлополимера.
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