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Цезий-137 является одним из основных дозообразующих радионуклидов искусственного происхождения. Его поступление в фоновые ландшафты обусловлено глобальными атмосферными выпадениями, сформировавшимися в результате испытаний ядерного оружия. Как и любые поступившие в ландшафты вещества его соединения испытывают воздействие факторов окружающей среды и способны аккумулироваться в депонирующих средах, например, в почвах и донных отложениях [2, 3].
На настоящий момент полевые исследования по изучению выноса цезия-137 из фоновых ландшафтов не проводились. Целью нашей работы является расчет стока глобальных атмосферных выпадений 137Cs из макроарены Обской губы, 83% от площади которой составляет бассейн реки Обь.
Суммарные запасы цезия-137 в макроарене Обской губы составляют 360 кКи, согласно существующим данным по глобальным атмосферным выпадениям радионуклидов в широтных поясах земного шара [3] и проведенному анализу в пакете ArcGis. Водосборы рек десятого порядка (n=154 в кодировке [1]) объединены в 20 групп по транзитно-аккумулятивному потенциалу в отношении 137Cs атмосферных выпадений.
Полевые исследования проведены на шести водосборах рек первого порядка, которые рассматриваются как модельные объекты для описания транзитно-аккумулятивных свойств бассейнов рек гумидной (группы: северо-, средне, южнотаежная и болотная) и семигумидной зон (лесостепная, степная). Отобрано около 600 почвенных образцов, в которых проводилось измерение активности 137Cs (аналитик Р. В. Соломенников) в лаборатории ИГЕМ РАН γ-спектрометрическим методом с использованием низкофонового гамма-спектрометрометрического комплекса с полупроводниковым Ge(Li) детектором GEM-4519 (GLP-25300/13) и 8000-канальным амплитудным анализатором 919 EG&G ORTEC с последующей обработкой спектрометрической информации специальными программными средствами.
Полученные данные показывают, что вынос цезия глобальных атмосферных выпадений из водосборов рек первого порядка гумидной зоны (40% от площади рассматриваемой территории) под естественной растительностью не превышает 0,02 ТБк/км2 и составляет 0,1 – 1,3 ТБк/км2 для распаханных водосборов первого порядка в семигумидной зоне (8%). Согласно проведенному анализу [2], эти территории дают основной вклад в сток 137Cs глобальных атмосферных выпадений из макроарены Обской губы. Сток цезия-137 глобальных атмосферных выпадений из водосборов рек гумидной и семигумидной зон составляет 13 – 310 TБк (0,4-8,4 кКи).
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