Выделение 223Ra из природного тория облученного протонами 
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В результате облучения природного тория протонами средних энергий (около 100 МэВ) образуется множество осколков деления и продуктов активации 232Th. Среди прочих радионуклидов образуются 223Ra и 225Ac, которые обладают характеристиками, позволяющими использовать их в таргетной терапии онкологических заболеваний. 223Ra (T1/2 = 11.4 сут) непосредственно используется для терапии онкологических костных заболеваний, одновременно он может служить материнским радионуклидом в генераторе 211Pb (T1/2 = 36 мин). 

Для выделения актиния и радия из растворенной в азотной кислоте ториевой мишени необходимо быстро и эффективно отделить макроколичества тория. Для решения этой задачи предложен метод экстракционного разделения [1]. В результате трехкратной экстракции трибутилфосфатом (1:1 в толуоле) более 99% Th, а также Pa и Zr переходят в органическую фазу, 223Ra, образующийся в процессе облучения, не экстрагируется. 

В органической фазе 223Ra накапливается в результате распада 227Th (T1/2 = 18,7 сут), при этом его активность достигает максимума через 21 день после экстракции. Определены коэффициенты реэкстракции Th, Ra, Pa, Zr и продуктов их распада водными растворами азотной и соляной кислот в широком диапазоне концентраций. Обнаружено, что при оптимальных условиях (9 M HCl) количественно реэкстрагируется Ra, Pb, частично Ru (38%) и Th (4%) (раствор I).  
Для разделения радионуклидов, находящихся в водной фазе после экстракции в микроколичествах, были использованы экстракционно-хроматографические методы. 225Ac количественно сорбируется на Ln Resin (сорбент на основе ди-2-этилгексилфосфорной кислоты, Triskem) из разбавленной азотной кислоты (0,05 М HNO3) [1]. В этих условиях не сорбируются Ra, Cs, Ba, La, Sb, Te, и Cd (раствор II).
Получены растворы I и II содержащие радий, который сорбируется из 5 M HCl на катионообменных колонках AG 50x8 и десорбируется 3 M HNO3. При этом радий отделяется от материнского 227Th, который остается на колонке, и от Cs, Pb, Sb, Cd и Te, поскольку они не сорбируются в этих условиях и выходят с первыми порциями элюата. От Ba и La радий доочищают на Sr-Resin (сорбент на основе 4,4’(5’)-дитретбутилциклогексано-18-краун-6, Triskem), при этом первые два поглощаются сорбентом, а радий проходит.
Таким образом, методами жидкостной экстракции и колоночной элюентной хроматографии удается эффективно выделить 223Ra из облученной протонами ториевой мишени.
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