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В результате деятельности предприятий ядерного топливного цикла постоянно накапливается большое количество радиоактивных отходов, которые должны быть переведены в состав твердых матриц (стекол или минералоподобных матриц). Одной из важных задач является отделение альфа-излучающих радионуклидов, прежде всего изотопов Am(III) и Cm(III) от фракции, идущей на остекловывание. В данной работе исследовалась сорбция Am(III) на образцах диоксида титана (TiO2) и фосфата неодима (NdPO4), которые являются перспективными неорганическими материалами для его извлечения и могут быть использованы в качестве матрицы для захоронения радиоактивных отходов (РАО).
Целью работы является определение закономерностей сорбционного поведения Am(III) на образцах TiO2 и NdPO4, различающихся кристалличностью, пористостью и морфологией в зависимости от времени, рН и ионной силы суспензии и концентрации Am(III). 
В работе исследовали два образца TiO2, которые были получены гидролизом алкоголята титана. Один из образцов был подвергнут гидротермальной обработке при температуре 170˚С в течении 1 часа, что привело к изменению кристаллического состава и пористости образца. Было показано, что зависимость сорбции Am(III) от pH на образце TiO2, подвергнутом гидротермальной обработке, смещена в область более высоких значений pH раствора. Это связано с изменением рНтнз образцов в результате изменения их кристалличности. Методом потенциометрического титрования были определены значения рНтнз для образцов TiO2 до (аморфный TiO2) и после гидротермальной обработки (анатаз), которые составили 5,95 и 7,50 соответственно.
Были получены изотермы сорбции Am(III) на TiO2 при рН 4,0 и 4,5 при различных концентрациях сорбата, которые были описаны с помощью уравнений Ленгмюра. Для образцов TiO2 до и после гидротермальной обработки наблюдается небольшое отличие в значениях сорбционной емкости с учетом свободной удельной поверхности, что согласуется с зависимостью сорбции Am(III) от рН. С помощью метода графической экстраполяции изотерм сорбции были рассчитаны константы равновесия сорбции Am(III) на поверхности обоих образцов TiO2.

Для определения физико-химических форм Am(III) на поверхности TiO2 были измерены спектры лазерной флуоресценции с временным разрешением (TRLIFS) для Eu(III), который является химическим аналогом Am(III). Было показано, что в результате сорбции образуется внутрисферные комплексы Eu(III) на поверхности обоих образцов TiO2 с числом молекул воды в первой гидратационной сфере 6±1.
Была исследована сорбция Am(III) на поверхности двух образцов NdPO4, различающихся морфологией. Исследование кинетики сорбции показало, что подвижное равновесие устанавливается быстрее в случае вискеров NdPO4, что может быть связано с большей удельной поверхностью данного образца. Зависимости сорбции Am(III) от рН на двух образцах NdPO4 совпадают, так как образцы имеют одинаковую кристаллическую структуру. Было установлено, что ионная сила электролита (NaClO4) не влияет на сорбционное поведение радионуклида, что свидетельствует об образовании внутрисферных комплексов Am(III) на поверхности NdPO4.
