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Целью исследований является изучение особенностей сорбции уранил-ионов из водных растворов нанотрубками диоксида  титана и модифицированного этими наночастицами мицелия плесневых грибов для возможного использования их в качестве компонентов нового композитного, эффективного и безопасного сорбента.
Предпосылками для использования нанотрубок TiO2 в качестве сорбента служат предположения о том, что металлические наночастицы могут быть применены в качестве матриц для иммобилизации плутония, технеция, урана и трансурановых элементов благодаря своей способности к поглощению радиоактивных ионов сопровождаемому деформацией наноматериала, в результате которой уловленные радионуклиды оказываются перманентно заключены в структуре сорбента [1].
Предпосылками для использования в качестве компонента композитного сорбента мицелии плесневых грибов служат предположения о том, что основные характеристики металлических наночастиц, осажденных на мицелии растущих плесневых грибов, практически не отличаются от свойств наночастиц, взвешенных в растворе. Итоговый гибридный материал представляет собой трубчатую грибницу плесневых грибов, окутанную несколькими слоями наночастиц. Причем осаждение наночастиц на плесени не сопровождается их агрегацией друг с другом [2].

Для исследования использовали нанотрубки диоксида титана (TiO2) длиной 300нм - 600нм, диаметром около 8 нм, с толщиной стенок около 2,5 нм, плесневые грибы рода Penicillium glaucum и Aspergillus niger и модельные растворы уранила азотнокислого необходимых концентраций, которые готовили из стандартного раствора  ГСО 7115-94 состава раствора урана, а также путем разбавления определенной массы природного минерала отенита в бидистилированной воде с добавлением азотной кислоты ОСЧ 18-4. 

В ходе изучения особенностей сорбции уранил-ионов из водных растворов было определено наиболее оптимальное значение рН для процесса сорбции уранил-ионов из модельных растворов, рН=2. В зависимости от исследуемого модельного раствора, условий, масс навесок сорбента и объема раствора показатель относительной сорбции нанотрубок TiO2 изменяется от 36,8% до 99,85%. Механизм поглощения и фиксации радионуклидов сорбентами нанотрубок ТiO2 связан с наличием поверхностных ОН-групп и со структурой наноматериала. Выявлена деформация и изменение морфологических свойств материала после сорбции, что вероятно и приводит к перманентному поглощению радионуклидов. Отмечены высокие показатели сорбционной способности плесневых грибов, как самостоятельных сорбентов, а также тот факт, что после совместного культивирования, модифицированные нанотрубками мицелии плесневых грибов показывают еще более высокие значения показателя относительной сорбции при тех же условиях сорбции. 
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