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Спилловер играет важную роль во многихреакциях водорода, протекающих всистемах, содержащих пространственно-разделенные катализатор и твердый субстрат. Так образование меченых органических соединений с помощью реакций газообразного трития в присутствии катализаторов на основе металлов платиновой группы во многом зависит от способности перемещения активных форм трития от катализатора к органическому веществу. Исследование спилловера водорода в настоящее время привлекает внимание также в связи с развитием энергетических технологий, в которых требуется создание систем хранения водорода.

В данной работе проведено сравнительное исследование влияния различных способов активации газообразного трития на способность перемещения активных форм трития от катализатора до органического вещества. В качестве органических веществ использовали полимеры поливинилпиридин (ПВП) и полиэтилентерефталат (ПЭТФ). Пленки ПВП готовили из растворов в метаноле высушиванием на воздухе в стеклянных чашечках, пленки ПЭТФ использовали готовые, только проводили их очистку в воде, ацетоне и толуоле с использованием ультразвуковой обработки.

Использовали два способа активации молекулярного трития. Во-первых, получали атомы трития на вольфрамовой проволоке при температуре 2000 К (метод термической активации), при этом полимерные пленкинаходились при комнатной температуре или охлаждались до 77 К. Во-вторых, тритий активировали с помощью катализатора 5% Pd/C нагреванием системы до 333 К. В этом случае полимерные пленки находились в непосредственном контакте с катализатором или на некотором расстоянии от него. Использовали также комбинированныйвариант, когда проводили последовательную обработкуполимерных материалов:сначала нагревали систему водород -5% Pd/C – органическое вещество до 333 К, затем удаляли водород, охлаждали полимер до 77 К, напускали тритий и проводили его атомизацию на вольфрамовой проволоке.

Полимеров после обработки очищали от лабильного трития.Для этого ПВП растворяли в метаноле и удаляли растворитель на роторном испарителе. ПЭТФ отмывали последовательно в воде, ацетоне и толуоле с использованием ультразвуковой обработки. Для подтверждения радиохимической чистоты меченого ПВП использовали тонкослойную хроматографию.Также определяли количество связавшегося с углем и катализатором трития, извлекая его с этих материалов метанолом. Радиоактивность растворов и отдельных частей пленок определяли с помощью жидкостного сцинтилляционного счета.Распределение трития на пленках полимеров определяли с помощьюавторадиографии и сканера радиоактивности «Бетахром». 
В результате были получены данные по радиоактивности 5% Pd/C и полимерных пленок для различных вариантов активации трития и расстояния между катализатором и органическим веществом. Найдены условия, когда в системе реализуется спилловер трития. Сделаны предположения о механизме распространения активных форм трития в зависимости от условий проведения эксперимента.

