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Короткоживущие α-излучатели эффективны для терапии раковых заболеваний и находят все более широкое применение. Один из них – 225Ac. Он может быть получен облучением природного тория протонами средних энергий (60-200 МэВ). Одновременно образуются продукты реакций скалывания и деления тория. В данной работе изучали возможность получения чистой актиниевой фракции с использованием различных экстракционно-хроматографических сорбентов фирмы Eichrom (соль четвертичного амина (TEVA), N,N,Ǹ̀,Ǹ-тетра-н-октилдигликоламид (DGA), диалкилфосфорная кислота (Ln Resin),  октилфенил-N,N-ди-изобутилкарбомаил фосфин оксид (TRU Resin)).
Облученный торий растворяли в смеси соляной и азотной кислот, затем экстрагировали трибутилфосфатом (ТБФ) и раствором три-n-октилфосфиноксида (ТОФО) в толуоле [1]. Хотя степень экстракции тория превышала 99%, его остаток в водной фазе существенно затруднял дальнейшее выделение 225Ac. Поэтому для удаления следов тория использовали хроматографические смолы: сильноосновной анионит AG-1x8 (сополимер стирола и дивинилбензола) и селективный сорбент TEVA. Полученные значения сорбционной емкости близки к указанным в литературе [2] (70 и 10 мг/г сорбента для TEVA и AG-1x8, соответственно, жидкая фаза - 6 М HNO3). Таким образом, TEVA является более перспективным сорбентом для удаления тория в данных условиях. 
Для получения актиниевой фракции испытывали экстракционно-хромато-графические сорбенты DGA, Ln Resin и  TRU Resin в условиях, рекомендованных производителем. Наиболее чистый продукт может быть получен, если сначала мы сорбируем актиний на колонке, отделяем от примесей промывкой, а затем смываем с колонки, причем труднее всего отделить актиний от лантанидов. Определили, что по степени удерживания актиния сорбенты можно расположить в ряд: DGA > Ln Resin > TRU Resin, а по степени разделения актиния от лантанидов: TRU Resin > DGA > Ln Resin. Показано, что одной стадии хроматографической очистки недостаточно: актиниевая фракция была загрязнена либо радиоизотопами La, Ce, Nd (DGA, Ln Resin), либо Ru, Zr и Nb (TRU Resin). Наиболее чистый продукт получили, использовав комбинацию двух сорбентов. На первом этапе  - сорбция Ac на DGA из 6 М HNO3, последующая десорбция из 0,01 М HNO3; на втором – отделение Ас от лантанидов на TRU Resin в среде 3 М HNO3.
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