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Меченные радиоактивными нуклидами эритроциты используются в качестве радиофармацевтического препарата при проведении различных диагностических исследований: поиска скрытых кровотечений, радионуклидной ангиографии и визуализации селезенки. На сегодняшний день основное применение маркированных эритроцитов – это поиск скрытых желудочно-кишечных кровотечений. Для проведения данных исследований необходима высокая эффективность маркировки,более 90%, так как свободный пертехнетат задерживается в органах и тканях в зонах интереса, что может приводить к ложно-положительным результатам.

В настоящее время в России не существует радиофармацевтических препаратов, позволяющих проводить маркировку эритроцитов с достаточно высоким выходом (порядка 90%).  Существующие методы позволяют метить эритроциты с выходом не более 60-70%, что недостаточно для получения высококачественных изображений. Поэтому целью настоящей работы стала разработка быстрого и эффективного способа маркировки эритроцитов изотопом технеция-99м. 
Для мечения эритроцитов использовали растворы двухвалентного хлорида олова и гипохлорита натрия. В процессе маркировки в кровь пациента вносили антикоагулянт – цитрат натрия и раствор двухвалентного хлорида олова. Через 20-30 минут после добавления олова вносили гипохлорит натрия, который необходим для окисления свободного «внеклеточного» олова. После этого добавляли 740-925 МБк (20-25 мКи) пертехнетата натрия. Эффективность метки достигалась за счет проникновения  пертехнетат-ионов через мембрану эритроцитов с последующим восстановлением. В связи с тем, что восстановленный технеций теряет способность проникать обратно в межклеточное пространство, устойчивость метки сохраняется в течение 12 часов.
В ходе исследования доказана возможность маркировки in vitro аутоимунных эритроцитов с предварительной инкубацией с ионами олова II. Найдены оптимальные концентрации хлорида олова и гипохлорида натрия, позволяющие проводить маркировку кровяных телец с выходом более 90%. 
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