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В настоящее время существует проблема локализации технеция из нейтральных и азотнокислых растворов. В литературе широко описаны различные способы его извлечения от экстракции до электрохимического осаждения. 

Ранее нами были представлены данные по осаждению пертехнетат-иона органическими красителями и о-фенантролиновыми и бипиридильными
. комплексами железа (II). Из ряда представленных комплексов наилучшие результаты показал нитрат о-фенантролинового комплекса Fe (II) (азотнокислый ферроин), позволяющий проводить осаждение пертехнетат-иона из растворов с концентрацией 1 г/л на 90% из нейтральных растворов и на 85% из 0,5 моль/л раствора HNO3.
Целью данной работы было изучение возможности осаждения пертехнетат-ионов из нейтральных и азотнокиcлых растворов органическими комплексами других переходных металлов, с последующим переводом полученных соединений в металлическую матрицу пригодную для дальнейшего хранения.
Были получены, аналогичные азотнокислому ферроину о-фенантролиновые комплексы других переходных металлов: Cu(phen)3(NO3)2, Co(phen)3(NO3)2, Ni(phen)3(NO3)2. Максимальный выход пертехнетат-иона в осадок до 90% из 1моль/л раствора HNO3 наблюдался при использовании в качестве осадителя  раствора о-фенантролинового комплекса меди (II). Комплексы Co(phen)3(NO3)2, Ni(phen)3(NO3)2  оказались менее эффективными. Выход технеция в осадок при  их использовании для осаждения TcO4- из нейтральных и азотнокислых растворов, составил до 50% от исходного содержания  технеция в растворе.
Наиболее перспективным из представленных комплексов: Cu(phen)3(NO3)2, Co(phen)3(NO3)2, Ni(phen)3(NO3)2, для локализации пертехнетат-иона является  азотнокислый комплекс меди (II). Он обладает наибольшей растворимостью в воде и в отличие от Co(phen)3(NO3)2, Ni(phen)3(NO3)2 осаждает TcO4- из растворов с концентрацией азотной кислоты до 2 моль/л включительно.
Изучение состава осадков полученных при использовании органических комплексов Cu (II), Co, Ni, и сравнение их с ранее изученными осадками, полученными при использовании  азотнокислого ферроина, позволяет сделать предположение о сходной форме осаждающегося соединения и об одинаковом механизме протекания процесса осаждения.
Далее предполагается изучить поведение осадков при термической обработке, с целью получения на их основе металлических матриц, включающих технеций и пригодных для дальнейшего хранения.     
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