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Молибден-99 является наиболее распространенным и важным медицинским радионуклидом, производство которого в необходимом количестве возможно только при выделении его из продуктов деления урана-235. В мировой клинической практике использование Мо-99 составляет около 80% от общего числа всех радионуклидных исследований. 
Для радионуклидной терапии в России используют радиоактивный I-131, Sm-153 и Sr-89. В частности, Sr-89 используется в онкологии для лечения болевого синдрома при костных метастазах.

Традиционный способ производства Мо-99 и Sr-89, основанный на облучении мишеней в ядерном реакторе, имеет ряд недостатков, связанных c низкой производительностью производства и использованием ядерных материалов высокого обогащения [1]. 

Совместно со специалистами НИЦ «Курчатовский институт» предложен способ, основанный на выделение изотопов из осколков деления, образующихся в топливном растворе. Преимущества растворной технологии:

· реактор предназначен специально для производства изотопов;
· простая конструкция реактора;
· высокая производительность при малой мощности реактора.

Прототип - реактор "Аргус", эксплуатирующийся в НИЦ "Курчатовский институт".
Авторами была разработана конструкция растворного ядерного реактора [2]. Растворный реактор работает в составе ядерно-технологического комплекса, который включает: два растворных ядерных реактора, две технологические петли для выделения изотопов Sr-89, технологическую петлю для выделения изотопов Mo-99, радиохимическое производство.
Основные технические характеристики комплекса:

· тепловая мощность, кВт - 150 (два по 75 кВт);

· обогащение изотопом урана-235, % - 19,8;

· концентрация урана в растворе, г/л – 315;

· цикл наработки Мо-99, сут. - 6;

· производительность по Мо-99, Ки/цикл - 1120 (на шестые сутки после отправки).
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