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Органические и неорганические наночастицы широко используются в настоящее время для совершенствования ряда диагностических биомедицинских исследований. Основное направление этой области - развитие прочных нанокомплексов, в которые можно ввести радионуклидную метку, что обеспечит стабильную визуализацию, увеличит чувствительность к определению заболевания на ранней стадии, оптимизирует фармакокинетику in vivo для уменьшения неспецифичного поглощения органами и усовершенствует адресную доставку для повышения эффективности [4].
Одной из наиболее перспективных конструкций для радиомечения является конструкция из наночастиц золота.

Главное преимущество золотых наночастиц состоит в их полифункциональности. Золотые наночастицы могут быть связаны со специфическими биомолекулами, используемыми для адресной доставки в живые организмы терапевтических агентов [3]. В результате возможно выборочное контрастирование определенных структур тканей в норме или при различных патологиях. При этом золото не только облегчает визуализацию, но и может быть использовано для последующего прицельного лечебного воздействия на маркированную зону, например, при локальной гипертермии опухолей [1].
Золотые наночастицы, меченные радионуклидом, могут быть использованы для многофункциональной тераностики. В качестве метки могут быть предложены радионуклиды, применяемые как для визуализации, так и для терапии. Например, 64Cu (Т1/2 = 12,7 ч, β+), применяемый с целью дозиметрии опухоли, перед инъекцией 67Cu, а также в ряде случаев как сканирующий агент. 67Cu один из радионуклидов представляющих наибольший интерес для радиоиммунной терапии благодаря своим ядерным характеристикам: Т1/2 = 61,9 ч, β-(100%) [2]. 
Таким образом, 67Cu-меченные золотые наноструктуры могут применяться в качестве  терапевтических агентов для тераностики.
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