Целью настоящих исследований являлось проведение натурных измерения общей радиоактивности в характерных для Москвы почвах, потоков радона из них при различных погодных условиях с обоснованием эквивалентной равновесной объёмной активности (ЭРОА)  в помещениях зданий, построенных на этих почвах.

Показано, что средняя температура  атмосферного воздуха в течение периода измерений составила 18 0С; колебания относительно средней величины составили в сторону возрастания – до 26 0С, в сторону уменьшения  до 6 0С; среднее значение атмосферного давления составило 745,5 мм рт.ст. и изменялось от 729 до 754 мм рт.ст. Значение плотности потока радона (ППР) в среднем за исследуемый период составило 9,05 мБк/м2*с. При этом значения колебались от 2,5 мБк/м2*с до 20,2 мБк/м2*с.    ЭРОА радона в атмосферном воздухе в среднем составляла 2,6Бк/ м3и варьировала, от 0,5 до 8,3 Бк/м3. ППР увеличивалась с ростом температуры воздуха и уменьшалась с её понижением. Коэффициент корреляции составил 0,54. Изменение температуры на 1 0С приводит к изменению плотности потока радона на 0,88 мБк/м2*с. При изменении атмосферного давления на 1 мм.рт.ст. плотность потока радона изменялась на  0,7 мБк/м2*с. Связь плотности потока радона и атмосферного давления имеет обратно пропорциональную зависимость. Изменение плотности потока радона на 1мБк/м2*с приводит к изменению ЭРОА радона в атмосферном воздухе на 0,44 Бк/м3. Значение коэффициента корреляции составило 0,3.

Были изучены корреляционные связи между содержанием радия в почве   и ППР из них. Установлены коэффициенты корреляции с низкой  надежностью  (от 0,08 до 0,19), что можно объяснить существенным  влиянием других факторов.  Были сделаны попытки определить связь между ППР из грунта и величиной ЭРОА радона в помещениях. Установлено, что  существует статистическая корреляционная связь, но она далека от надежной функциональной (0,12-0,17). Показано, что удельная активность 226Ra в почве (грунте) и ППР можно связать только с учётом физико-механические  свойства почв (грунтов) и уровня почвенных вод. 
Выполнены систематические исследования зависимостей значений ЭРОА радона и дочерних продуктов от метеорологический параметров атмосферного воздуха в мегаполисе. Установлен очень низкий коэффициент корреляции, менее 0,0002.

