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В настоящее время эталонные (образцовые) источники для периодической поверки приборов измерения активности радионуклидов (дозкалибраторов) используют в лабораториях радиоизотопной диагностики, в ПЭТ-центрах и отделениях лучевой терапии; на предприятиях по производству радиофармпрепаратов и по изготовлению радиоактивных растворов, а так же в лабораториях использующих радиоактивные растворы в технологических процессах.
В связи с увеличением спроса на образцовую продукцию, встал вопрос о необходимости изготовления образцовых источников для дозкалибраторов (ОИДК).
Источники фотонного излучения типа ОИДК представляют собой герметичные флаконы из полиэтилена, с гомогенно распределенным радионуклидом в материале матрицы.
Разработка технологии изготовления источника ОИДК включает подбор материала для включения радионуклида, оптимальной рецептуры и условий полимеризации матрицы.
Основным показателем, определяющим возможность применения материала в качестве матрицы, является его радиационная стойкость. Согласно [1] пороговая доза для эпоксидных смол составляет 10-30 МГр, поэтому, продукты отверждения эпоксидных смол (ЭС) являются одними из наиболее перспективных матричных материалов.

В качестве материала для матрицы были выбраны диановая (YD-128) и дифенилолпропаноловая (ЭД-6) смолы с отвердителями на основе смеси аминоэфиров сложного состава (ДТБ-2) и полиэтиленполиамина (ПЭПА) соответственно.
В ходе исследования была выявлена оптимальная рецептура матрицы для включения в нее радиоактивного материала – эпоксидная смола ЭД-6 и отвердитель ПЭПА в соотношении 1:8. Для остальных рецептур было характерно образование воздуха в образце и его вспенивание.

Для определения оптимальных условий полимеризации матрицы, образцы подвергались температурному нагреву в сушильном шкафу при температурах от 25ºС до 80ºС в течении 5 часов, с проверкой каждый час. В процессе полимеризации, образцы, подвергшиеся температурному нагреву свыше 35ºС, изменили свою геометрию. Произошло расплавление формы и самой матрицы, с образованием пузырьков воздуха в образцах. Так же была проведена серия опытов с предварительной выдержкой образцов в течение суток при нормальных условиях, с последующей тепловой обработкой в сушильном шкафу.
По итогом работы было предложено:
1. В качестве материала матрицы выбрана композиция ПЭПА + ЭД-6 в соотношении 1:8;
2. Условия полимеризации: после смешения компонентов выдерживание образца в течение 24 часов при нормальных условиях, с последующей тепловой обработкой в сушильном шкафу в течение 0,5 часа при 30ºС.
3. Была написана методика изготовления образцовых источников для дозовых калибраторов (ОИДК).
Литература

1. Милинчук В.К., Клиншпонт Э.Р., Тупиков В.И. Основы радиационной стойкости органических материалов. М.: Энергоатомиздат, 1994. 256 с
