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Разработка методов растворения ОЯТ на основе сплавов U – Zr требует особого внимания, поскольку известно, что сплавы, содержащие U - 8 -21 вес. % Zr, как в компактном, так и в мелкодисперсном состоянии, при контакте с растворами HNO3 дают взрывоопасные смеси. Исследования процесса растворения сплавов, содержащих от 1 до 30 вес.% Zr в электролитах HNO3 – HF показало, что увеличение концентрации кислоты в растворе и уменьшение концентрации ионов F- в растворах ведет к увеличению вероятности взрывного характера реакции. Полагают, что взрывы происходят из-за чрезвычайно быстрых химических процессов на поверхности и катализируются ее развитием в процессе растворения. Применение электрохимических методов для растворения «невскрываемых» типов ОЯТ, в особенности сплавов U - Zr представляет значительный интерес, поскольку окисление поверхности сплава осуществляется за счет наложения внешнего окислительного потенциала без введения в электролит посторонних реагентов. 
Целью настоящей работы являлось проведение коррозионных испытаний на образцах U – 5 ат. % Zr для определения основных электрохимических параметров процесса их электрохимического растворения в азотной кислоте.
Прутки сплава U – 5 вес. % Zr запрессовывали в тефлоновые держатели и использовали в качестве рабочей части вращающегося дискового электрода, служившего в качестве рабочего электрода во всех электрохимических измерениях, проведенных в настоящей работе. Потенциал рабочего электрода измеряли относительно насыщенного хлор-серебряного электрода (Ag/AgCl). Вспомогательным электродом служила платиновая проволока  0,1 мм. Перед началом измерений электролит продували аргоном высокой чистоты для удаления растворенного в электролите кислорода. Содержание урана и циркония в азотнокислых электролитах после завершения электрохимических измерений определяли при помощи классического спектрофотометрического метода, основанного на образовании окрашенных комплексов U(VI) и Zr(IV) с арсеназо III.
Методом линейной вольтамперометрии определены основные параметры растворения сплава U – 5 вес. % Zr в растворах азотной кислоты. Показано, что в отсутствии наложения внешнего потенциала в растворах 0,5 – 4 моль/л HNO3. потенциал электрода Eо увеличивается. Его значение определяется процессами образования пленки, содержащей гидратированные оксиды Zr(IV) и U(IV) и процессом катодного восстановления воды. 
Установлено, что реакция восстановления ионов NO3- на поверхности сплава U – 5 вес. % Zr в 0,5 – 6 моль/л HNO3 протекает с высоким перенапряжением. Увеличение выхода HNO2 в соответствии с этой реакцией приводит к увеличению скорости растворения сплава в отсутствии наложения внешнего потенциала, при увеличении концентрации HNO3 в электролите от 0,5 до 6,0 моль/л.

Показано, что при потенциалах более 450 мВ / Ag/AgCl электрод U – 5 вес. % Zr переходит в состояние перепассивации. Данные электролиза при контролируемом потенциале в области близкой к значениям Епп показал, что при данной концентрации HNO3 увеличение потенциала электрода приводит к увеличению скорости растворения сплава. Зависимость измеряемой плотности тока и выходов процесса растворения по току указывают на то, что в исследованной области потенциалов измеряемые значения тока являются алгебраической суммой токов обусловленных разнонаправленными реакциями. 

