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Закрытые источники бета-излучения на основе радионуклида Ni63 предназначены для использования в закрытых блоках и приборах детектирующих систем газового анализа.
Источники представляют собой пластину из металлического никеля, на которую методом электролиза нанесен радионуклид Ni63. Источник герметизирован слоем природного никеля. 
Целью работы является разработка технологии изготовления источника бета-излучения на основе радионуклида Ni63.
В качестве нововведения, вместо металлической подложки из никеля предложено использовать сталь марки Х18Н10Т. Это связано с требованием заказчика и необходимостью снижения затрат на изготовление.

Задачи: выделение активного никеля на подложке и герметизация активного слоя.
При выделении Ni63 на подложку из нержавеющей стали по методике нанесения на никелевую подложку [1], получаемый слой плохо фиксируется на поверхности, а выход Ni63 составляет не более 30% от расчетного значения.

Для повышения плотности осадка и его адгезии к материалу подложки было предложено предварительно нанести на подложку, промежуточный слой природного никеля. Создание подслоя позволило прочно зафиксировать Ni63 на подложке, при этом выход радионуклида увеличился более чем в 2,5 раза.
Так как Ni63 обладает очень малой энергией β-излучения, то защитный слой должен быть тонким. В ходе исследования были испытаны разные электролиты [2], в результате был подобран наиболее подходящий сульфатный электролит, который дает прочный и тонкий слой. Уровень радиоактивного загрязнения готовых источника не превышает 200 Бк.

Выводы. В процессе работы были проанализированы имеющиеся методики изготовления, выбраны и отработаны базовые режимы электролитического нанесения Ni63 на подложку из нержавеющей стали. Были получены образцы, удовлетворяющие требованиям по радиационно-физическим характеристикам и обеспечивающие безопасность их эксплуатации.
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