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В России намечено интенсивное развитие ядерной энергетики на перспективу до 2025 года. Ее основу составляют высокопоточные ядерные реакторы типа ВВЭР-1000 и последующих модификаций. Ведется проектирование новых мощных реакторов на быстрых нейтронах. Увеличение вклада ядерной энергетики в энергетику страны ведет за собой стремительное накопление особотоксичных долгоживущих радионуклидов в отработанном топливе, которые необходимо надежно изолировать от биосферы. Существующие на данный момент технологии рассчитаны на захоронение небольших масс ядерных отходов средней мощности, однако сейчас становится все актуальней проблема надежной изоляции больших объемов отходов глобальной ядерной энергетики. Безопасность и экономичнсть предлогаемых проектов тоннельных депозитариев для длительной изоляции ВАО от биосферы еще не вполне доказана. Поэтому разработка технологии консолидации концентратов РАО и проектирование депозитариев, обеспечивающих надежную и безопасную изоляцию ВАО, стала острой проблемой.

В сфере обращения с ВАО повились перспективные предложения об их размещении в сверхглубоких скважинах. С точки зрения интересующей нас проблемы, данное предложение обладает двумя преимуществами – экономичностью и высоко безопасностью. С другой стороны, сверхглубокие скважины имеют малый диаметр, и, соответственно, объем. В связи с этим обстоятельством требуется иная технология подготовки жидких концентратов ВАО: 1- консолидация токсичных радионуклидов в коррозионностойкой матрице с высокой концентрацией, 2-  капсулирование матрицы в керамической стойкой оболочке, 3- малые габариты упаковок.

В представленном докладе предлагается композитная золь-гель технология консолидации концентратов долгоживущих продуктов деления в коррозионностойкой железо(алюмо)силикофосфатной матрице, которая запекается в стойкой керамической капсуле, где и герметизируется. Далее капсулы размещаются в скважине, где дополнительно изолируются смесью глины, крошки вмещающей породы и стружки железа.
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