Развитие автоматического потенциометрического метода определения урана
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В урановой промышленности накоплен обширный экспериментальный материал по определению урана в растворах с использованием различных физических, физико-химических и спектральных методик определения [1]. Несмотря на наличие современных инструментальных методов определения урана гравиметрические и титриметрические методики позволяют получать наиболее точные результаты и поэтому сохраняют свое значение как контрольные измерения  [2]. Основным ограничением на применение титриметрических методик с визуальным определением точки эквивалентности является изменение окраски индикатора. Автоматизация титриметрического метода снимает это ограничение и позволяет использовать все применяемые для титрования урана окислители, такие как  KMnO4, K2Cr2O7, NH4VO3 и Ce(SO4)2 с результатами, не уступающими по метрологическим характеристикам визуальным методикам [4]. Применение KMnO4 в качестве титранта позволяет количественно определять уран в диапазоне 0,02 – 0,1 мг, что было невозможно с применением визуальных методик.
Помимо расширения списка используемых титрантов, изучена возможность применения многокомпонентных сред, включающих помимо необходимой фосфорной кислоты [6] серную кислоту и органические растворители: нитрометан, ацетонитрилл, ацетон и этанол. В определенных комбинациях  применение этих компонентов позволяет улучшить точность определения урана [5]. 

Проведенные опыты показали  возможность определения формальных потенциалов пар U4+/U6+ и окислителей при помощи титратора АТП-02 и программы Titrate-5.0 [3], что особенно важно, если титрант или титруемый компонент разлагаются или окисляются кислородом воздуха. 
Проведенные исследования показали, что применение автоматических титраторов позволяет не только ускорить процесс определения урана, но и значительно расширить спектр используемых титрантов и сред, что позволяет значительно расширить диапазон условий, при которых можно определять уран.
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