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Сведения о соединениях урана (VI) и редкоземельных элементов важны для понимания химизма процессов формирования и последующей трансформации природных соединений урана в минеральные образования вторичного происхождения, поскольку такие процессы протекают и в настоящее время в связи с использованием значительного количества уранового сырья в современных ядерных технологиях.
В настоящем сообщении предложены методики синтеза полиуранатов ряда редкоземельных элементов состава MIIIU3O10.5(6H2O, где MIII - La, Ce, Pr, Nd, Sm. Методами высокотемпературной рентгенографии, ИК-спектроскопии, сканирующей калориметрии, химического анализа изучен химический и функциональный состав соединений, определены их кристаллографические характеристики, исследовано состояние и роль Н2О в формировании структуры, установлены границы размерных параметров атомов РЗЭ, в рамках которых возможно получение полиуранатов исследуемого состава и строения. 

Индивидуальные кристаллические фазы состава MIIIU3O10.5(6H2O получены взаимодействием синтетического аналога минерала скупита UO3(2.25H2O с водными растворами нитратов соответствующих металлов в гидротермальных условиях при 200С. В гидротермальных условиях происходит растворение скупита с параллельно протекающей кристаллизацией из раствора новой фазы состава MIIIU3O10.5∙6H2O.
В интервале ионных радиусов от La (rLa+ =0.76Å) до Sm (rSm+ =1.71Å) синтез полиуранатов редкоземельных элементов приводит к получению формульных, кристаллографических и функциональных аналогов. Полученные рентгенографические данные являются подтверждением кристаллографического подобия исследуемых полиуранатов. Каждому из представленных наборов межплоскостных расстояний соответствуют весьма близкие по положению и относительной интенсивности максимумы отражения. В каждой из полученных дифрактограмм в области малых углов 2( присутствуют весьма интенсивные максимумы отражения, свидетельствующие о слоистом характере структуры.
Для оценки функционального состава исследуемых полиуранатов и состояния в них воды было проведено ИК- спектроскопическое исследование. Все спектры содержат одинаковое число близких по положению полос поглощения. Наличие характеристических полос в области валентных и деформационных колебаний Н2О свидетельствует о ее молекулярной индивидуальности. По экспериментальным данным ИК-спектроскопии и рентгенографии слои вида [(UO2)3O4.5]-2 или [U3O10.5]-2 объединены в трехмерную решетку межслоевыми атомами РЗЭ в координационном окружении молекулярной Н2О. Для установления механизма дегидратации изучаемых полиуранатов было проведено термографическое исследование. В целом термограммы всех кристаллогидратов аналогичны. Их анализ показал наличие в структуре MIIIU3O10.5·6H2O двух слабосвязанных молекул Н2О, которые удаляются при температуре ниже 100С. Последующее удаление четырех молекул H2O происходит одностадийно при температуре 200-300С и сопровождается разрушением кристаллической решетки до аморфного состояния и образованием оксидов.
