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Для определения благородных элементов в геологических образцах наиболее часто используют рентгеноспектральный микроанализ, масс-спектрометрию c индуктивно связанной плазмой и лазерным пробоотбором, а также масс-спектрометрию вторичных ионов. Эти методы требуют предварительного отбора образцов и их зон и эффективны для локального анализа образцов относительно небольшой площади (доли см2).
В этой связи, гамма-активационная авторадиография имеет ряд достоинств: возможность селективной активации благородных элементов и возможность анализа образцов большой площади (десятки см2). Однако, при использовании этого метода необходимо решить ряд проблем: компенсировать неравномерную активацию вследствие того, что активирующее поле тормозного излучения микротрона отличается резким спадом интенсивности, как в продольном, так и в поперечном направлениях, а также повысить селективность детектирования элементов.

Для равномерного облучения аншлифов большой площади разработан программно-аппаратный комплекс. Аппаратная часть комплекса состоит из устройства для равномерного облучения аншлифов большой площади. Программная часть предназначена для изучения равномерности активации образца и компенсации остаточной неравномерности. Оценены оптимальные условия и параметры работы устройства для равномерного облучения аншлифов большой площади.
Для повышения селективности метода было предложено использовать анализ динамики спада наведенной радиоактивности во время выдержки образца, что обеспечивает возможность картирования радионуклидов. Предложено использовать по-пиксельную математическую обработку серии авторадиографических изображений. Для обработки серии изображений разработано программное обеспечение. Результатом работы программного обеспечения являются массивы данных с рассчитанными значениями периода полураспада радионуклидов. Для визуализации результатов обработки разработана процедура генерации набора метаизображений. Метаизображения представляют собой карту распределения рассчитанных значений периода полураспада. Для статистически обоснованной интерпретации результатов обработки серии авторадиограмм предложено использовать частотный анализ выборки периодов полураспада для выделенных зон. На этой основе разработан метод генерирования контрастированных метаизображений, позволяющий автоматизировать поиск включений благородных элементов, различая зоны образца, имеющих различие в периоде полураспада 1 час и выше.
Результаты обработки серии авторадиографических изображений находятся в хорошем соответствии с результатами сканирующей электронной микроскопии.
Метод позиционируется для проведения скринингового анализа геологических образцов большой площади.
