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Разработаны методы синтеза интерметаллических соединений URu3, UPd3 c помощью дуговой плавки. Полученные образцы ИМС были охарактеризованы методами РФА и СЭМ. Обнаружено, что UPd3 имеет практически гомогенную структуру, в то время как в сплаве URu3 обнаружены частицы металлического рутения.

Исследованы электрохимические свойства интерметаллидов UPd3, URu3, а также сплава U – 5 ат. % Ru в растворах азотной кислоты. Предложены механизмы коррозии данных материалов.
В ходе исследования сплава U – 5 ат. % Ru было обнаружено, что небольшое содержание рутения обладает легирующим действием. Скорость растворения сплава в азотной кислоте оказалась в 400 раз меньше по сравнению со скоростью растворения металлического урана.
Изучение интерметаллидов UPd3 и URu3 показало, что их свойства в азотной кислоте во многом определяется коррозионным поведением легирующих добавок.
Обнаружено, значительное содержание Ru в сплаве URu3 не только не повышало устойчивость интерметаллида к окислению, но напротив, способствовало его растворению. При этом в области концентраций азотной кислоты менее 2 моль/л скорость коррозии понижалась с увеличением концентрации кислоты. При концентрациях более 4 моль/л наблюдалось резкое увеличение значения данного показателя. Предположено, что определяющими являются процессы образования оксидной пленки RuO2*xH2O и процесс эволюции кислорода, который может разрушать оксидную пленку, окисляя рутений до Ru(VI), Ru(VIII).
Легирующее действие палладия в интерметаллиде UPd3 сильно зависит от концентрации азотной кислоты. В качестве определяющего предложен процесс генерации азотистой кислоты, который способствует автокаталитическому растворению палладия и урана. В ходе исследования обнаружено, при высоких концентрациях HNO3 в сплаве происходят структурные изменения, а характер коррозии носит межкристаллитный характер.
