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Одним из наиболее перспективных направлений современной радиохимии является создание общей технологии экстракционной переработки облученного ядерного топлива (ОЯТ) и фракционирования высокоактивных отходов (ВАО) [1]. Для решения выше указанной задачи необходимо осуществить целенаправленный поиск перспективных экстракционных систем, с применением которых возможно индивидуальное выделение ценных радионуклидов из жидких отходов от переработки ВАО [2]. 
Повышенный интерес вызывает выделение долгоживущих радионуклидов 137Cs и 90Sr, а также их последующее разделение с целью индивидуального использования в промышленности [3]. 
С этой целью исследовали процесс экстракционного разделения цезия и стронция из азотнокислых растворов наиболее перспективными краун-эфирами: дибензо-21-краун-7 (ДБ21К7), дибензо-24-краун-8 (ДБ24К8), 4,4’(5’)-ди-трет-бутилдибензо-18-краун-6 (ДТБДБ18К6), дициклогексил-18-краун-6 (ДЦГ18К6), смесь изомеров. В качестве разбавителей выбраны полярные растворители: 1,2-дихлорэтан (ДХЭ), нитробензол (НБ), 1,1,7-тригидрододекафторгептанол (ФГ) [4].
На начальном этапе экстракцию цезия и стронция проводили из азотнокислых растворов, содержащих по 100 мг/л Cs и Sr и 0,1 – 5 моль/л HNO3, в растворы 0,1 моль/л краун-эфиров в органических растворителях. Было установлено, что все изученные дибензокраун-эфиры практически не экстрагируют стронций во всем диапазоне концентраций азотной кислоты и заметно извлекают цезий. В свою очередь, ДЦГ18К6 не извлекает цезий, однако экстрагирует стронций. Этот факт послужил основой для изучения процесса разделения радионуклидов из сложных по химическому составу растворов.
В дальнейшем исследования продолжили на растворе, имитирующем отходы от переработки ОЯТ и содержащем кроме цезия и стронция еще 20 различных элементов в 2 моль/л HNO3. Предложили экстракционную систему для совместного выделения радионуклидов, состоящую из смеси экстрагентов ДЦГ18К6 и ДТБДБ18К6 во ФГ.
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