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Среди материалов, разрабатываемых для консолидации высокоактивных отходов ядерных технологий, особого внимания заслуживают минералоподобные, и среди них, прежде всего, аналоги таких минералов, которые в своем составе содержат радиоактивные элементы. Природный «опыт» показывает возможность сохранения (устойчивость) таких форм иммобилизации радионуклидов в течение длительного времени. Среди них минералы монацит (CePO4) и циркон (ZrSiO4).

Фосфаты с такими структурами для целей отверждения ВАО, содержащих актиноидно-лантаноидную фракцию, разрабатываются в разных лабораториях мира: в России и за рубежом [1-3].

В настоящей работе предстояло реализовать для фосфатов такого строения концепцию «от нанопорошков к высокоплотной керамике» с использованием инновационной технологии электроимпульсного плазменного спекания, ЭИПС (Spark Plasma Sintering, SPS).

Объектами исследований являлись фосфаты вида: NdPO4 и Y1-xGdxPO4 (x = 0 – 0,25) кристаллической структуры монацита и циркона, соответственно. Для получения порошков использовали золь-гель технологию. Смешивали растворы нитратов металлов и H3PO4 или  NH4H2PO4, образовавшийся золь нагревали при Т = 90° C до сухого порошка и далее при 600 и 900° C (в течение 10 часов при каждой Т).

Керамику синтезировали методом ЭИПС на установке «DR. SINTER model SPS-625 Spark Plasma Sintering System» (SPS SYNTEX INC. Ltd., Япония). Порошки и керамики исследовали методом РФА на рентгеновском порошковом дифрактометре Shimadzu LabX XRD-6000. Плотность керамических образцов определяли методом гидростатического взвешивания в дистиллированной воде при помощи весов Sartorius CPA.

Полученные монофазные порошки кристаллизовались в структурных типах: NdPO4 , тип монацита; (Y,Gd)PO4, тип циркона, соответственно. В процессе спекания их состав и структура сохранились. Выбраны оптимальные условия ЭИПС. Условия спекания и достигнутые плотности сопоставлены с известными, описанными ранее в литературе.

Метод высокоскоростного электроимпульсного плазменного спекания керамик с выбранными структурами использовали впервые.
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