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Известно, что торфяные месторождения являются информативными природными планшетами, свидетельствующими о состоянии приземного слоя атмосферы в различных периодах развития залежей. С другой стороны торф, а особенно выделенные концентраты гуминовых кислот, являются эффективными стимуляторами роста сельскохозяйственных культур. В связи с этим представляется актуальным изучить распределение радионуклидов по торфяным месторождениям южной части Томской области и продуктами их переработки, наиболее развитой в сельскохозяйственном отношении. На этой же территории сосредоточены предприятия по переработке ОЯТ.
Как и следовало ожидать, техногенными радионуклидами обогащены в основном только верхний слой торфяной залежи на глубину до 20-30 см с последующим снижением по содержанию до фоновых значений. Вертикальное распределение для различных месторождений не имеет четких границ, что связано с различными гидрологическими условиями формирования. Полученные данные коррелируют с полученными нами ранее результатами по содержанию радионуклидов в сфагновых мхах [1,2], являющихся основой торфяных залежей и обладающих высокой аккумулирующей способностью в силу своих морфологических характеристик.
Показано, что распределение и степень перехода естественных радионуклидов урана-238,235 и тория-232 зависит от использования тех или иных модификаций концентрирования гуминовых кислот. Выявлена зависимость выхода от типа месторождения (верховые, низовые), что связано с химической формой нахождения исследуемых радионуклидов в выделяемых концентратах гуминовых кислот.
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