Аварии на предприятиях ядерно-топливного цикла приводят к загрязнению территорий, акваторий и сельскохозяйственных угодий. При проведении реабилитационных мероприятий для очистки больших объемов радиоактивно-загрязненных природных вод, в том числе и питьевой воды, предотвращения попадания радионуклидов через почву в подземные воды, возвращения загрязненных почв в сельскохозяйственную деятельность могут быть использованы природные алюмосиликаты, обладающие дешевизной и доступностью. Химический состав алюмосиликатов и структура их кристаллической решетки обуславливают сродство к ионам Cs+ и Sr2+, алюмосиликаты обладают высокой термической и химической устойчивостью.  Эффективность применения алюмосиликатов можно увеличить путем их поверхностного модифицирования. 

На кафедре радиохимии и прикладной экологии УрФУ разработан метод синтеза и получены поверхностно-модифицированные сорбенты на основе природных алюмосиликатов: клиноптилолитов различных месторождений и глауконита. В представленной работе выполнено сравнение сорбционных свойств и химической устойчивости образцов смешанных ферроцианидов никеля-калия и железа-калия на основе клиноптилолита месторождения Читинская область (Россия) и природного клиноптилолита. 
Были получены изотермы сорбции цезия  из водопроводной воды в широкой области концентраций 10-7÷1000 мг/л,  меченой радионуклидом 137Cs. Показано, что сорбенты являются полифункциональными: смешанный ферроцианид никеля-калия имеет три типа сорбционных центров, тогда как смешанный ферроцианид железа-калия только два. Коэффициенты распределения цезия для наиболее специфичных сорбционных центров образцов составили: для природного клиноптилолита  Кd =6,4·103 мл/г, для образца смешанного ферроцианида никеля-калия - Кd =2,4·107 мл/г, смешанного ферроцианида  железа-калия - Кd = 4,6·104 мл/г. 
Химическую стойкость насыщенных образцов сорбентов, определяли методом длительного выщелачивания по методике ГОСТ Р 52126-2003 [1], используя в качестве выщелачивателя водопроводную воду. Радиометрирование проб проводили на установке УМФ-2000. Интегральная скорость выщелачивания цезия из насыщенных образцов сорбентов составила: для природного клиноптилолита – 1,1·10-9 г/(см2∙сут), смешанного ферроцианида никеля-калия – 3,3·10-10 г/(см2∙сут), смешанного ферроцианида железа-калия – 2,6·10-10 г/(см2∙сут).
В результате проведённых исследований получены поверхностно-модифицированные образцы ферроцианидных сорбентов на основе клиноптилолита месторождения Чита. Показано, что сорбенты обладают более высокой специфичностью к радионуклидам цезия и химической стойкостью по сравнению с природным клиноптилолитом, являются перспективными для обезвреживания  больших объёмов жидких радиоактивных отходов, очистки загрязненной радионуклидами питьевой воды, реабилитации природных водоёмов и почв. В настоящее время разрабатывается технология реабилитации радиоактивно-загрязнённых почв с целью введения их в сельскохозяйственное использование. 
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