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Диамиды карбоновых кислот широко исследуются в качестве экстрагентов минорных актинидов. Первыми соединениями этого класса, предложенными для извлечения минорных актинидов, были диамиды малоновой и дигликолевой кислот. Однако, имея высокую экстракционную способность по отношению к актинидам, эти соединения характеризуются очень низкой селективностью, и наряду с актинидами также хорошо экстрагируют РЗЭ.
Диамиды гетероциклических карбоновых кислот более селективны по отношению к актинидам, чем алифатические диамиды. Наиболее подробно среди них изучены диамиды 2,6-пиридиндикарбоновой кислоты. Значения коэффициентов разделения пары америций-европий при экстракции этими соединениями достигают 6. 

Большой интерес представляют диамиды 2,2’-дипиридил-6,6’-дикарбоновой кислоты, отличающиеся от диамидов 2,6-пиридиндикарбоновой кислоты наличием второго пиридинового кольца. Такая модификация структуры экстрагента способствовала повышению селективности по отношению к актинидам (III).
Исследование экстракции америция (III)  и европия (III)  диамидами 2,2’-дипиридил-6,6’-дикарбоновой кислоты различной структуры показало, что наиболее высокой экстракционной способностью и селективностью обладают N,N'-диэтил-N,N'-ди(пара-алкил-фенил)-диамидов. Было установлено, что при экстракции этими соединениями коэффициенты разделения америция (III) и лантанидов (III)  достигают значений от 10 до 50. 
Целью данной работы являлось исследование экстракции урана (VI), плутония (IV), тория (IV), нептуния  (V) N,N'-диэтил-N,N'-ди(пара-алкил-фенил)-диамидами 2,2’-дипиридил-6,6’-дикарбоновой кислоты в полярных разбавителях, в том числе в нитробензотрифториде (F-3).
Показано, что  указанные экстракционные системы обеспечивают совместное извлечение актинидов (III, IV, V, VI) при экстракции из азотнокислых растворов. При этом возможно отделение от продуктов деления, включая лантаниды, на стадии экстракции. Предложена возможная технологическая схема разделения актинидов.
