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Экстракционное выделение и разделение трансурановых элементов (243Am(III), 237Pu(IV,V), 237Np (V)) и 152Eu(III) с использованием кетонов
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При регенерации ядерного топлива в редокс-процессе для выделения Pu(IV) из смеси трансурановых элементов и продуктов деления используют метилизобутилкетон (гексон). Целью нашей работы было исследование экстрагирующей способности многофункциональных кетонов при выделении из кислых растворов различного состава.
На кафедре химии нефти и органического катализа с моим участием был синтезирован ряд кетонов. Были проведены эксперименты по определению коэффициента распределения 243Am(III), 237Pu(IV,V), 237Np (V) из азотнокислых растворов различной концентрации и из 2-адамантил-2-сульфоэтановой кислоты. Органическая фаза – кетон, растворенный в метилизобутилкетоне (МИБК) и других растворителях, часто используемых в ядерной энергетике. Учитывая, что гексон сам является экстрагентом во всех исследуемых экстракционных системах, проводили «холостые» опыты по экстракции радионуклидов МИБК.

В работе было протестировано более 10 полифункциональных кетонов. Как показали данные исследования, некоторые из синтезированных дикетонов могут быть перспективными экстрагентами для выделения Pu(IV) из смеси трансурановых элементов и Eu(III).

Изучение экстракционных систем, в которых роль противоиона вместо нитрата выполняет анион 2-адамантил-2-сульфоэтановой кислоты показало, что эта кислота при концентрациях 10-2 моль/л вполне конкурентоспособна 3M азотной кислоте.

В настоящее время разрабатывается методика препаративного выделения плутония из смеси трансурановых и редкоземельных элементов.
