Получение керамик на основе Sm0.33[Zr2(PO4)3](тип коснарита), Y2.5Ln0.5Al5O12 (Ln = Nd, Sm, Nd/Sm) (тип граната) и CeO2-Ln2O3 (Ln = Nd, Sm, Nd/Sm) (тип флюорита) методом SPS
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Разработка материалов для иммобилизации радионуклидов и их трансмутации является одним из разделов современного материаловедения. Основное требование к таким материалам – это минимизация риска радиационных воздействий на окружающую среду при их длительном хранении и захоронении.
Такая опасность может быть существенно снижена за счет уменьшения объема ВАО, фракционирования и трансмутации.
В настоящее время стратегия обращения с минор-актинидами включает два сценария:
- компактирование и последующее захоронение (с включением в термически, радиационно и химически устойчивые материалы для обеспечения высокого иммобилизационного барьера при захоронении);

- трансмутация с превращением за счет ядерных реакций долгоживущих радионуклидов в короткоживущие (с включением в материалы с высокими термическими и механическими характеристиками, химически стабильными, прежде всего, в отношении выхода актинидов и устойчивыми под действием высокой радиации - будущие мишени для облучения нейтронами).
В настоящей работе предстояло реализовать такой подход за счет получения высокоплотных керамик из разного состава и строения материалов солевого и оксидного характера как минералоподобных, так и не имеющих природных аналогов. Для этого использовали метод Spark Plasma Sintering (SPS). 
Объектами исследования стали фосфат Sm0.33[Zr2(PO4)3] (структурный тип Na[Zr2(PO4)3], пр.гр. R
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c), сложные оксиды вида Y2.5Ln0.5Al5O12 (Ln = Nd, Sm, Nd/Sm)  (структурный тип граната, пр.гр. Ia3d) и CeO2-Ln2O3 (x масс. %) (х=0, 7, 13, 20; Ln = Nd, Sm, Nd/Sm) (структурный тип флюорита, пр.гр. Fm3m). Для получения порошков использовался метод золь-гель технологии.
Керамики получали методом высокоскоростного электроимпульсного спекания на установке Dr. Sinter Model-625 производства SPS  SYNTEX INC. Ltd. (Япония).
Для характеризации порошков и керамик использовали метод РФА на установке LabX XRD-6000 (фирма «Shimadzu», Япония), плотность керамики определяли методом гидростатического взвешивания в дистиллированной воде при помощи весов Sartorius CPA.
Полученные порошки состава Sm0.33[Zr2(PO4)3] кристаллизовались в структурной модификации коснарита (пр.гр. P
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c), Y2.5Ln0.5Al5O12 (Ln = Nd, Sm, Nd/Sm) – граната (Ia3d), CeO2-Ln2O3 (x масс. %) (х=0, 7, 13, 20; Ln = Nd, Sm, Nd/Sm) – флюорита. Их фазовый состав не изменялся в процессе получения керамики.

Оптимизированы условия синтеза керамики по температуре и времени процесса. Продолжительность не превышала 10 минут. Достигнутые характеристики (плотность, T и t) керамических образцов сопоставлены с известными, представленными в литературе для соединений с аналогичными структурами.
Метод SPS для получения соединений со структурами коснарита, граната и флюорита, содержащих лантаноиды, использован в России  впервые.
_1423315202.unknown

_1423319557.unknown

