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Экстракционная хроматография и экстракция с целью выделения и разделения трансурановых элементов (Am(III), Pu(IV,V), Np(V)) и Eu(III) с использованием макроциклических соединений.
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Экстракция радионуклидов проводилась из растворов азотной кислоты, как и переработка отработанного ядерного топлива в ядерной промышленности. В качестве альтернативы противоиону NO3- использовали анион 2-адамантил-2-сульфоэтановой кислоты, которая оказалась конкурентоспособна при экстракции Am(III).

Макроциклы использовали в различных смесях растворителей, варьируя диэлектрическую проницаемость органической фазы.

Экстракцию радионуклидов проводили как отдельно для каждого радионуклида, так и в присутствии редкоземельного Eu(III) и всех тестируемых радионуклидов.

Данные по экстракции элементов показывают, что можно эффективно отделять америций от европия, нептуния и плутония.

В настоящее время нами проводится исследование хроматографического поведения изучаемых элементов на колонках силухрома C-120, модифицированного каликсареном V-460.
В качестве «холостых» опытов исследовали сорбцию америция и европия на колонках силикагеля С-120 (активная поверхность 120 м2/г), силикагеля С-120, модифицированного аминогруппами.
Результаты, полученные при сорбционном разделении радионуклидов имеют не только практическое значение, но и позволят получить дополнительную информацию по комплексообразованию трансурановых элементов и европия в нитратных средах.
