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Переработка ЖРО с целью перевода их в форму, пригодную для экологически безопасного длительного хранения или захоронения, является одной из важных проблем современной ядерной энергетики. Значительное количество маслосодержащих РАО накоплено на АЭС, атомном флоте, предприятиях ядерно-топливного цикла. Проблема обращения с маслосодержащими ЖРО радиохимической промышленности осложнена наличием в ЖРО органической фазы непостоянного состава (в среднем более 30 различных компонентов: предельные и непредельные углеводороды С10-С30, ароматические соединения, гетероатомные соединения и макромолекулы смол). Хранение маслосодержащих ЖРО небезопасно в пожарном отношении; цементирование характеризуется невысоким наполнением матрицы маслом (до 15-20 % масс.), и последующей микробиологической деструкцией за счет реакции биогенных органических кислот с минералами цементной матрицы.
В данной работе исследуется принципиально новый метод подготовки маслосодержащих РАО к окончательному захоронению в цементной матрице. Суть предлагаемого метода состоит в использовании радиорезистентной микрофлоры для окисления органических компонентов масла до углекислого газа и воды, с параллельной очисткой от радионуклидов за счет биосорбционных процессов и эмульгирования масла в цементной матрице за счет биосурфактантов – поверхностно-активных веществ гликолипидной природы.
Цель проекта: сокращение объемов маслосодержащих РАО до включения их в неорганическую или полимерную матрицу; соответствующем сокращении объемов конечного продукта, подлежащего длительному хранению (захоронению); в предотвращении биодеструкции маслосодержащих ЖРО в составе компаунда при длительном хранении; в снижении стоимости процесса переработки и хранения маслосодержащих ЖРО.
Для данной работы был подобран консорциумприродных непатогенных бактерий родов Pseudomonas, Flavobacterium, AcinetobacterAeromonas, Arthrobacter, Rhodococcus,обладающих повышенной радиорезистентностью, выделенных из глубинных хранилищ жидких РАО и нефтяных пластов (Татарстан, Китай). Было использовано трансформаторное масло марки ГК и вакуумное масло марки ВМ4. После биологической обработки выявлено снижение объема подлежащих отверждению маслосодержащих ЖРО в 2-10 раз за счет процессов биодеструкции органической фазы до нерадиоактивных газообразных углекислого газа, азота, воды, которые выводятся из состава ЖРО.Установлено, что микроорганизмы за счет сорбционных процессов на клеточных структурах способны извлекать из среды 80-90 % альфа-излучателей, 50% стронция и около 20 % радиоцезия. Процесс необходимо проводить при температуре 30-35 оС с принудительным перемешиванием и воздушным барботированием. Время проведения процесса 7 суток, после чего полученный шлак отправляют на упаривание и высушивание при температуре 80-90 0С в течение суток, вследствие чего, произойдет уменьшение начального объема в среднем на 2 порядка. Затем следует отверждение шлака неорганическими или полимерными матричными материалами.
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