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Сложные оксиды со структурой природного минерала поллуцита представляют большую группу соединений и являются базовыми при разработке материалов различного назначения, в т.ч. для иммобилизации цезия из отходов радиохимических производств, для изготовления медицинских источников излучения. Число таких оксидов значительно расширилось благодаря получению изоструктурных фосфорсодержащих фаз [1-6] и может стать еще более представительным в соответствии с выполненными в [2] расчетами по моделированию их составов.

Нами установлено, что сложные оксиды – аналоги поллуцита – обладают высокой химической и радиационной устойчивостью. На их основе синтезировали керамики с относительной плотностью до 99 %. Для этого впервые для соединений с такой структурой использовали метод высокоскоростного электроимпульсного спекания [3].

В настоящей работе выполнено кристаллохимическое моделирование изоструктурных соединений с бором. Изоморфное замещение алюминия бором приводит к увеличению массовой доли цезия и в случае радиоактивного изотопа повышению удельной активности соединения. Введение бора в состав фосфорсодержащих поллуцитоподобных фаз открывает новые возможности для разработки материалов в наносостоянии для ядерной медицины (боро-нейтронной захватной терапии, БНЗТ) и керамик для материалов-поглотителей нейтронов.
Оксиды со структурой поллуцита, содержащие бор и для сравнения алюминий вида Cs[MgR0.5P1.5O6], где R = B и Al, синтезировали с использованием золь-гель процесса и охарактеризовали методом РФА. Выполнили структурное исследование (уточнение структур методом полнопрофильного анализа, методом Ритвельда). Изучили тепловое расширение, термическую, гидролитическую устойчивость и поведение в расплавах хлоридов щелочных элементов. Также из порошков получили керамики методом высокоскоростного электроимпульсного спекания с относительной плотностью до 98 %.
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