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Сегодня 97% всего объема редкоземельных металлов (РЗМ) производится в Китае, который использует квотирование поставок в качестве инструмента экономического и даже политического давления. В настоящее время российской РЗМ промышленности, как таковой, не существует [1]. Россия, находясь на втором месте в мире по объему запасов РЗМ, ежегодно производит менее 2 тыс. тонн РЗМ (1,3% мирового рынка). Согласно [1] к 2020 году потребление редких металлов в России, исходя из зарубежного опыта и с учетом потребностей оборонно-промышленного комплекса, по независимым экспертным оценкам, возрастет по основным металлам в среднем в 2 раза. Российский потенциал в области добычи и переработки редких металлов и РЗМ достаточно высок, что определяется в первую очередь значительной минерально-сырьевой базой РЗМ. 

В качестве перспективного источника редкоземельных элементов (РЗЭ) в России может быть использован монацитовый концентрат, находящийся на базе хранения под Красноуфимском. В 2001 году был разработан и утвержден проект создания комплекса переработки данных руд, но не получив финансирования, работы были свернуты [2]. Основной проблемой при переработке этого концентрата является присутствие в нем радиоактивных элементов – урана, тория и их продуктов деления. В настоящее время торий не используется в атомной промышлености, но это материал будущей энергетики. При дефиците природного урана торий может значительно увеличить общий ресурсный потенциал ядерной энергетики будущего, поэтому при переработке торийсодержащего сырья особое внимание необходимо уделить его распределению по продуктам переработки. Данная работа посвящена исследованиям распределения радионуклидов в процессе переработки монацитового концентрата с использованием растворов азотной кислоты. В процессе работы использовали альфа- и гамма-спектрометры для определения тория-232, урана-238 и их дочерних продуктов. Содержание радионуклидов в растворах определяли путем измерения уровня альфа-, бета-излучения, химическим анализом и нейтронно-активационным методом.
Определено, что основным ценным компонентом исследуемой партии монацитового концентрата является сумма РЗЭ (в пересчете на оксиды РЗЭ 40,9–41,6 мас. %), помимо этого, в концентрате присутствуют торий (ThO2, 5,7–5,9 мас. %) и уран (U3O8, 0,16–0,58 мас. %). В результате исследований азотнокислого вскрытия монацитового концентрата было установлено, что в зависимости от условий вскрытия степень извлечения тория в раствор составляет от 85 до 97%. Активность получаемых растворов определяется присутствием естественных радионуклидов тория, урана и продуктов их распада, преимущественно радия. Кеки после выщелачивания исследуемых проб можно отнести к низко активным отходам, так как их активность не превышает предельно допустимого значения.
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