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В результате производственной деятельности ФГУП «ПО «Маяк» ежегодно образуется около 300 тыс. м3 жидких низкоактивных отходов (НАО) с суммарной активностью до 1∙1013 Бк (300 Ки).
Существующая на предприятии ионообменная технология очистки жидких НАО, функционирует с 1972 г., морально и физически устарела. Кроме того, она не позволяет получить требуемых параметров очистки воды и приводит к образованию значительного объема вторичных отходов.

Сотрудниками ФГУП «ПО «Маяк» совместно с ООО «Гидротех» разработана современная мембранно-сорбционная технология очистки жидких НАО. Технология очистки отходов включает последовательную очистку на стадиях селективной сорбции, совмещенной с ультрафильтрацией и двухступенчатого обратного осмоса.

В период с декабря 2011 по май 2012 г. были проведены ресурсные испытания мембранной установки. В процессе испытаний определены оптимальные режимы работы установки, при которых обеспечивается устойчивая работа оборудования. Всего в период испытаний переработано более 15000 м3 жидких НАО.

Остаточная активность очищенной воды по схеме ультрафильтрация – двухступенчатый обратный осмос составила для альфа-излучающих нуклидов - от 0,1 до 0,2 Бк/дм3, для бета-излучающих нуклидов - от 2 до 20 Бк/дм3, для 137Cs - от 0,3 до 3,4 Бк/дм3, для 90Sr - от  0,5 до 3,0 Бк/дм3, 60Со - от  0,3 до 1,2 Бк/дм3. По уровню удельной активности очищенная вода может быть сброшена в открытую гидрографическую сеть или использована повторно для технологических нужд предприятия. 

Прямые затраты (электроэнергия, реагенты, персонал) при переработке жидких НАО мембранно-сорбционным способом составили около 120 руб./м3.
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