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Использование ароматических аминокислот, меченных фтором-18 дает возможность для in-vivo визуализации нарушений в системе норэпинефрина (NE) – одного из важнейших нейротрансмиттеров центральной и симпатической нервной системы, с помощью радиотрейсеров, участвующих в метаболической схеме катехоламинов: тирозин – эпинефрин, методом ПЭТ.
Основной причиной малого радиохимического выхода при использовании в качестве предшественника F-MOM-бензальдегида является невысокая эффективность протекания первой стадии синтеза - 18F-радиофторирования. На этой стадии происходит нуклеофильное замещение стабильного изотопа фтор-19 (который является «уходящей» группой) на фтор-18 в присутствии межфазных катализаторов (МФК). Согласно литературным данным, фтор-19 является в ряде случае более эффективной, чем нитрогруппа, «уходящей» группой, что было подтверждено и в работах участников проекта по синтезу 18F-флюмазенила [2]. Однако, взаимное влияние природы «уходящей группы» и защитных групп в молекулах ароматических субстратов практически не изучено, и эффект одновременной замены «уходящей» группы (то есть нитрогруппы на фтор-19) и «защитной» группы (пиперональной на МОМ) в молекуле ароматического субстрата теоретически предсказать невозможно.
Проведение сравнительных исследований показало, что в одинаковых условиях радиофторирования (растворитель – ДМФА, криптофикс 2.2.2. в качестве МФК) выход реакции для F-MOM-бензальдегида не превышал 15%.
Дальнейшие исследования были направлены на подбор условий реакции, позволяющих увеличить выход 18F-МОМ-бензальдегида и свести к минимуму процессы образования побочного продукта.
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