Спектральные свойства гибридных наноструктур на основе квантовых точек CdS и                            2-(4-[4-меркаптонон-1-окси]стирил)хинолина.
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В последнее время активно исследуются управляемые гибридные наноструктуры, в которых неорганическая наночастица (квантовая точка) модифицируется за счет связывания с органическим лигандом. Для модификации квантовых точек на основе CdS часто используются соединения, содержащие тиольный фрагмент [1, 2]. Управление свойствами таких гибридных наноструктур осуществляют путем "переключения" органического лиганда между (как минимум) двумя термодинамически стабильными состояниями. 

Ранее нами было показано, что в качестве такого "переключателя" можно использовать производные 2-стирилхинолина, которые переходят из одного состояния в другое под действием света и/или протона. 

В настоящей работе осуществлен синтез гибридной наноструктуры на основе квантовой точки CdS (диаметр точки 2.5 нм) и органического лиганда 2-(4-[4-меркаптонон-1-окси]стирил)хинолина. Исследованы спектральные свойства полученной системы, показана возможность управления её люминесценцией при помощи облучения светом с различными длинами волн.
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Строение гибридной структуры подтверждено данными спектров УФ-поглощения, люминесценции и возбуждения люминесценции. Работа выполнена при финансовой поддержке РФФИ (проект 13-03-00636).
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