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Мицеллярная и ферментативная микробиологическая экстракции зарекомендовали себя в аналитической химии и биотехнологии как эффективные, экспрессные, экологичные и безопасные методы извлечения и концентрирования компонентов различной природы [2-5]. В качестве экстракционной системы выступают организованные среды на основе ПАВ (гомогенны и однофазны в макромасштабе, но микрогетерогенны и двухфазны на наноуровне) [1]. Особенности проведения процессов мицеллярной  и ферментативной микробиологической экстракции требуют знания величины температуры помутнения (Тп) систем с ПАВ. 

Цель настоящей работы – найти и оптимизировать условия проведения указанных экстракций путем снижения температуры помутнения при введении в водный раствор ПАВ оксифос Б неорганической соли. 

В работе использованы неорганические соли (NaCl, KCl, NH4Cl, MgCl2, CaCl2, AlCl3, Na2SO4, NaNO3, Na3PO4, NaH2PO4, NaCNS) , а также анионогенное ПАВ оксифос Б (калий бис-(алкилполиоксиэтилен)-фосфат [CnH2n+1O(C2H4O)m]2POOK, n=8-10, m=6). 

Температура помутнения определена визуально-политермическим методом. Эксперимент проводился в запаянных ампулах, которые нагревались в термостате и периодически встряхивались. При достижении Тп наблюдали характерную опалесценцию растворов и расслоение фаз.

Построены графики зависимости температуры помутнения от концентрации воды в смесях, располагающихся вдоль сечений, проведенных из вершины воды в точки с соотношением ПАВ: соль 100:0, 95:5, 80:20, 60:40, 40:60, 20:80 соответственно. В треугольниках состава систем построены изолинии температуры помутнения.

Установлено, что большинство использованных солей понижают температуру помутнения водных растворов ПАВ (depression of cloud point). По степени понижения температуры помутнения их можно расположить в ряд:

Na2SO4 > NaCl > KCl ≈ NH4Cl ≈ MgCl2 > NaNO3
Наиболее интенсивное снижение температуры достигается в присутствии сульфата (температура помутнения раствора ПАВ в отсутствии соли больше 100оС, в сечении ПАВ:соль 20:80 – система гомогенизируется при температурах ниже нуля) и хлорида натрия (∆t 44о), минимальное – нитрата натрия (∆t 35о). Введение в раствор NaCNS повышает температуру помутнения. 

Таким образом, введение неорганических солей в водные растворы оксифоса Б позволяет снизить температуру помутнения до некоторого оптимального значения. Полученные данные использованы для разработки методики извлечения комплекса Co2+ с ПАН в системе оксифос Б-Na2SO4-вода.
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