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Гемоглобин является одним из важнейших природных порфиринов и отвечает за перенос кислорода от органов дыхания к тканям и углекислого газа от тканей к органам дыхания у большинства живых организмов. Состоит из комплекса протопорфирина с двухвалентным железом (гема) и белковой части. На поверхности гемоглобина в водных растворах адсорбируются одновременно ионы Н+ и ОН-. Соответственно в зависимости от того, адсорбция каких ионов преобладает, поверхность приобретает либо положительный, либо отрицательный заряд. Заряд молекулы гемоглобина влияет на его структурные и адсорбционные свойства, а, следовательно, определяет его буферные свойства, способность переносить кислород, устойчивость и вязкость крови. В крови помимо Н+ и ОН- ионов присутствуют множество других ионов (Na+, K+, Mg2+, Ca2+, HCO3-, Cl-, PO43-, SO42-, ...), поэтому в задачи данной работы входило проанализировать влияние различных ионов в водных дисперсиях бычьего гемоглобина на его электрокинетические свойства (заряд и положение изоэлектрической точки в зависимости от концентрации ионов и рН) и установить выполняются ли основные закономерности классической теории ДЭС, так как в целом ряде работ обнаружено их нарушение для систем, содержащих растворы ВМВ [1,2]. Методом микроэлектрофореза проведено исследование влияния солей одно-, двух- и трёхзарядных катионов и анионов на электрокинетические свойства водных дисперсий бычьего гемоглобина. В работе установлено, что во всех случаях происходит уменьшение абсолютных значений электрокинетического потенциала с ростом ионной силы раствора и ростом заряда ионов, для одно- и двухзарядных ионов соблюдаться правило лиотропного ряда в соответствии с теорией ДЭС (пример экспериментальных результатов - рис. 1,2). 
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	Рис. 1 Влияние карбонат-(1) и хлорид-ионов(2) на значение электрокинетического потенциала водных дисперсий бычьего гемоглобина в зависимости от рН (концентрация  солей 5·10-4 моль/л)
	Рис. 2 Влияние кальция, магния, калия и натрия на значение электрокинетического потенциала водных дисперсий бычьего гемоглобина в зависимости от рН (концентрация  солей 5·10-4 моль/л)
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