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В литературе известны исследования в области образования устойчивых комплексов полианилина с анионами-допантами органических и неорганических кислот. В связи с чем, представляло интерес проверить возможность получения комплексов полианилина не с анионами кислот, а с анионными соединениями, содержащими металл. Данные комплексы полианилина могут обладать уникальными свойствами. В качестве анионных соединений могут быть использованы молибдат натрия и аммоний молибденовокислый, ионы которых в растворах легко дают агрегаты, образуя различные полианионы вследствие реакции полимеризации-конденсации. 
Было установлено, что повышение концентрации соединений молибдена приводит к уменьшению скорости синтеза полианилина. На вольтамперограммах пленок полианилина, полученных в присутствии молибдат-аниона в потенциостатическом режиме, при увеличении концентрации аниона происходит уменьшение площади ЦВА, а также уменьшение анодного пика при 800 мВ. При этом катодные пики при 400 мВ и 600 мВ переходят в пологое плато. Остальные пики сохраняют характерную форму. 

Морфологические исследования электрохимически синтезированного полианилина в присутствии соединений молибдена показали однородность структурных элементов. Это может быть связано с  тем, что в процессе синтеза часть поверхности блокируется полимерными соединениями молибдена, и которые к тому же образуют интерполимерные комплексы с полианилином.
Были проведены спектральные исследования электрохимически синтезированного полианилина  в присутствии соединений молибдена. На спектрах оптического поглощения обнаруживаются характеристические полосы поглощения полианилина, соответствующие различным структурным компонентам: ~330 нм – аминной форме, ~550 нм – форме пернигранилина, ~630 нм – хинониминной форме. На спектре электрохимически синтезированного полианилина с молибдат-анионом наблюдается смещение максимума поглощения к длине волны 550 нм и появление пологого максимума поглощения в области длин волн 270 – 330 нм, что может служить доказательством образования интерполимерного комплекса полианилина. При дедопировании данного комплекса в растворе NaOH концентрацией 0.1 моль/л в течение 60 минут происходит изменение спектра поглощения с переходом его к характерному спектру эмаральдина (максимумы поглощения при длине волны 330 нм и 630 нм), что свидетельствует об отсутствии интерполимерного комплекса из-за разрушения полимерных соединений молибдена в щелочной среде.
Таким образом, в результате проведенных исследований установлено, что при электрохимическом синтезе в присутствии соединений молибдена наблюдается образование однородных по размеру частиц полианилина. При этом полученные результаты исследований говорят об образовании интерполимерных комплексов полианилина с молибдат-анионом.
