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В настоящее время актуальной практической задачей является борьба с обледенением конструкционных материалов, функционирующих в сложных метеоусловиях. Формирование ледяной корки на поверхности механизмов оказывает значительное влияние на эффективность их использования и срок эксплуатации. Большинство современных методов борьбы с обледенением требуют значительных затрат энергии и не соответствуют экологическим требованиям. Кроме того, электротермические и механические методы нельзя отнести к высокоэффективным, и зачастую они сами по себе влияют на режим функционирования конструкций [1-3].
Наиболее перспективным методом борьбы с обледенением является использование пассивной защиты, основанной на использовании льдофобных поверхностей. К льдофобным относят поверхности, препятствующие благодаря своим физико-химическим свойствам формированию и накоплению льда и снега на поверхности материалов, эксплуатируемых в естественных условиях и подверженных систематическому контакту с атмосферными осадками. К наиболее перспективным льдофобным покрытиям относятся супергидрофобные.
Целью данной работы являлось исследование влияния смачиваемости поверхности подложки на замедление кристаллизации капель воды. Объектом изучения стали три типа алюминиевых образцов: гидрофильные и супергидрофобные двух типов (с наполнителем и без). Эксперимент проводился в климатической камере Binder MK 53 при трех различных отрицательных температурах и 100% влажности. В ходе исследования фиксировалось время кристаллизации отдельных капель воды, осажденных на каждую из исследуемых подложек.
С помощью статистического анализа было установлено средневзвешенное время кристаллизации капель воды и распределение количества кристаллизовавшихся капель в отдельные интервалы времени. Установлено, что замедление кристаллизации водных капель на подложках с разным смачиванием увеличивается в следующем ряду: гидрофильные образцы, супергидрофобные образцы с частицами наполнителя, супергидрофобные образцы без наполнителя. Различие во времени кристаллизации капель на гидрофильных и супергидрофобных подложках связано с большей величиной энергетического барьера в случае последних [4]. В случае покрытий, полученных с применением наполнителя, отрыв частиц наполнителя от поверхности подложки и переход их в каплю приводит к появлению дополнительных центров кристаллизации, что снижает время нахождения капель воды в переохлажденном состоянии. Таким образом, для повышения противообледенительного потенциала супергидрофобных покрытий предпочтительнее использовать супергидрофобные поверхности, полученные без применения наполнителя.
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