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Устройства для накопления и хранения энергии классифицируются в соответствии с их плотностями мощности и энергии. Согласно этой классификации электрохимические двойнослойные конденсаторы (ДСК) являются переходным системами между диэлектрическими конденсаторами и батареями. ДСК более выгодны по сравнению с батареями, так как они имеют больший цикл жизни. Такие устройства широко используются в системах резервного копирования памяти, мобильных устройствах, автомобилях и т.д., всвязи с чем являются весьма перспективным объектом исследования.
В работе исследованы сравнительные емкость двойного электрического слоя (ДЭС) в растворе водного и неводного электролита для композитных электродов электрохимических конденсаторов, изготовленных на основе активного угля DLC Supra 30, синтетического углеродного материала (СМ) «Сибунит» и двух образцов мезоструктурированного углерода (МУ), полученных методом темплатного синтеза с использованием мезосиликата SBA-15 в качестве темплата. Исходные образцы углерода охарактеризованы методами газовой адсорбции, рентгеновской дифракции, просвечивающей электронной микроскопии. Электрод, содержащий активный уголь DLC Supra 30, при максимальной площади поверхности Sуд=1700 м2/г демонстрирует удельную емкость Суд=103 Ф/г, емкость электрода с образцом МУ Carbon-8 составляет 100.7 Ф/г при Sуд=750 м2/г. Образец МУ Carbon-9 демонстрирует минимальную деградацию емкости при увеличении скорости развертки потенциала в диапазоне 5-30 мВ/с – менее 10% (отн.). Минимальным удельным поверхностным и объемным сопротивлением обладает электрод на основе СМ «Сибунит», имеющий в своем составе пироуглерод. Проведенные измерения подтверждают, что мезоструктура углеродного материала оказывает решающее влияние на электрохимические характеристики. Целенаправленное воздействие на мезоструктуру углерода открывает перспективы для повышения удельных и энергетических характеристик электродов электрохимических конденсаторов.
Условия синтеза мезопористого материала оказывают непосредственное влияние как на упорядоченность мезоструктуры, так и его на электрохимические характеристики. Очевидно, что между рассмотренными конкретными образцами мезоуглерода Carbon-8 и Carbon-9 имеются промежуточные формы, от который можно ожидать более оптимальных сочетаний качеств по величине поверхности и жесткости мезоструктуры и, таким образом, более высоких электрохимических показателей. 
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