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В настоящее время развитие промышленности и повышение внимания к экологии человека и окружающей среде способствует поиску и получению новых высокоактивных адсорбционных материалов различной природы. 

Использование кислотообработанного шунгитового концентрата для производства модифицированных углерод-минеральных сорбентов является перспективным направлением, в силу того, что такие сорбенты имеют высокие показатели удельной поверхности и сорбционной активности [1].

На начальном этапе работы методом пенной флотации с последующей кислотной обработкой был получен концентрат на основе шунгитовой руды Казахстана. Было установлено, что содержание углерода в концентрате составляет 80%. В качестве модифицирующего агента использовали фуллереновую сажу (С60 ~7 %) в соотношении объемных долей фуллереновой сажи и  шунгитового концентрата 1:15 [2]. 
Следующим этапом работы было исследование физико-химических характеристик модифицированного сорбента в сравнении с шунгитовым концентратом. Результаты изучения удельной поверхности показали, что сорбенты модифицированные фуллереновой сажей обладают большей удельной поверхностью равной 300,0 м2/г по сравнению с их аналогами 220,5 м2/г. 

Методами сканирующей микроскопии было показано, что образцы имеют развитую пористую структуру с размером частиц 5÷10 мкм. 

Методом просвечивающей электронной микроскопии было установлено образование графитоподобной слоистой и аморфной структуры. 

Результаты сканирующей и просвечивающей электронной микроскопии образцов показали, что значительного изменения структуры поверхности после модифицирования образцов фуллереновой сажей не наблюдается.

Методом Раман-спектроскопии установлено, что спектры исследуемых образцов содержат два пика в области 1350 см-1 и  1600 см-1, которые соответствуют  D и G полосам соответственно. Полученные спектры типичны для групп атомов имеющих sp2 гибридизацию, о чем свидетельствуют интенсивности и ширина полос на Раман-cпектрах, что в свою очередь подтверждает их аморфную структуру.

По результатам исследования можно сделать вывод, что углеродный шунгитовый концентрат, модифицированный фуллереновой сажей, может быть использован при получении высокоэффективных сорбционных материалов.
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