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Получение наночастиц благородных металлов, обладающих уникальными оптическими свойствами благодаря специфическим формам и размерам, является одним из важных направлений нанотехнологии. Целью настоящего исследования было изучение формирования наночастиц золота в ультратонких пленках воды для получения наночастиц с узким распределением по размерам.

Были опробованы наиболее популярные методы синтеза золотых наночастиц путем восстановления золота из растворов золотохлористоводородной кислоты (ЗХВК) на мягких матрицах, представляющих собой мицеллярный раствор поверхностно-активного вещества (ПАВ). Опираясь на методику синтеза, приведенной в работе [2], было исследовано влияние изменения концентраций веществ в ростовом растворе и температуры реакции на размер, форму и спектральные характеристики получаемых частиц, а также влияние центрифугирования на течение синтеза. Проведенное математическое моделирование и последующие эксперименты, позволили построить поверхности отклика и установить, что расположение пика сдвигается в более длинноволновую область при уменьшении соотношения восстановитель:ЗХВК, а удельное сечение пика становится больше.

Была предпринята попытка синтеза наночастиц золота в тонких пленках воды, толщина которых не превышают 100-200 нанометров. С целью создания таких пленок, обладающих исключительно высокой удельной поверхностью, были получены органогели, представляющие собой непрерывный трехмерный каркас, образованный водной фазой с добавлением микробных полисахаридов и неионогенного ПАВ, и дисперсионной средой на углеводородной основе (н-гептан). Пространственные ограничения, возникающие в тонких пленках гелей, способствуют образованию наночастиц со специфичными геометрическими характеристиками. При увеличении объемной доли н-гептана в геле уменьшается толщина пленок, в объеме которых протекает синтез наночастиц, в результате чего усиливается влияние структурных ограничений, приводящее к синтезу более однородных по размеру и форме наночастиц. Подобные попытки синтеза наночастиц металлов в органогелях встречаются лишь в нескольких работах [1, 3].

Также было установлено, что использование матриц на основе водорастворимых полисахаридов позволяет сохранять изолированные наночастицы золота без использования растворителей с высокой концентрацией стабилизаторов и восстанавливать оптические свойства наночастиц на момент их использования.
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