Исследования физико-химических свойств и устойчивости дисперсий хлорофилла
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Исследования в области порфиринов и аналогичных молекул за последнее десятилетие развиваются стремительно. Порфирины являются совершенно своеобразными макроциклами, которые из-за своей многоконтурной ароматической структуры, своеобразных электронных спектров, способности образовывать сверхпрочные внутрикомплексные соединения практически со всеми металлами периодической системы и способности к сверхкоординации (экстракоординации) принципиально отличаются от макроциклов типа краун-эфиров, криптандов и тому подобных молекул с макрокольцом и позволяют решать многие научные проблемы [1]. Прежде всего, это хлорофилл [2,3]– зеленый пигмент растений, с помощью которого  растения улавливают световую энергию и осуществляют фотосинтез. Впервые производные хлорофилла для медицинских целей были использованы в 1942 г. Со временем они стали применяться для профилактики и лечения сердечно-сосудистых заболеваний, обменных, инфекционных заболеваний, атеросклероза и онкологических заболеваний.
Целью нашей работы было определить поверхностное натяжение, вязкость,  изоэлектиречкую точку (рНИЭТ) и точку нулевого заряда (рНТНЗ) водных растворов хлорофилла и изучить влияние спирта на эти параметры.
Хлорофилл экстрагировался из спиртосодержащих препаратов многократной экстракцией водой и выделялся центрифугированием. По поверхностному натяжению , которое измерялось методом Дю Нуи , центрифугат проверялся на содержание спирта . Известно, что четырехкратной экстракции хлорофилла водой достаточно для полной очистки дисперсии хлорофилла от спирта. Готовилась серия из  очищенного хлорофилла  с различными значениями рН, измерялись их вязкость и исследовалась их устойчивость спектрофотометрическим методом. По полученным зависимостям определялись рНИЭТ хлорофилла (вязкость и оптическая плотность от рН дисперсий). Было получено , что значения  рНИЭТ хлорофилла составляет 3,7. Также изучалось влияние спирта на вязкость водных дисперсий хлорофилла. Методом кондуктометрического титрования [4,5] определялось количество свободных  функциональных  групп на поверхности хлорофилла. В работе устанавливалась оптимальная концентрация дисперсий хлорофилла, необходимая для адсорбционных измерений. Она составила величину 1∙10-3 моль/л.  Далее исследовалась адсорбция ионов Н+ и ОН- в присутствии различных концентраций КС1 - 10-3, 10-2, 10-1 моль/л методом непрерывного потенциометрического титрования. По полученным результатам потенциометрического титрования строились кривые титрования дисперсий хлорофилла и исходного раствора и рассчитывались величины адсорбции Н+ и ОН- ионов на хлорофилле.. По пересечению кривых потенциометрического титрования с хлорофиллом и без определялись рНТНЗ хлорофилла.  Значения рНТНЗ водных дисперсий хлорофилла  смещается в кислую область с увеличением её концентрации и изменяется  в диапазоне рН от 4,5 до 2,5. При этом надо отметить, что рНИЭТ и рНТНЗ совпали, что свидетельствует об отсутствии специфической сорбции электролита.  Обнаружено  влияние концентрации солевого фона на величину адсорбции Н+ и ОН- ионов на хлорофилле.  Установлено преобладание адсорбции ОН-. 

Определен размер ассоциированных частиц хлорофилла в водных растворах по методу Рэлея, он составил r=(130±10) нм.
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