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Материалы на основе водных растворов фуллеренов представляют большой научный и практический интерес, все более востребованы в современной медицине как антиоксиданты и как основа препаратов для антираковой терапии нового поколения. Они также являются ключевыми соединениями в одном из самых перспективных и инновационных направлений развития медицины: направленной, адресной доставке лекарственных средств внутри организма. Однако, в настоящее время существует недостаточно способов характеризации и контроля новых материалов, получаемых на основе водных дисперсий фуллеренов (ВДФ), поэтому физико-химические исследования новых материалов, в том числе на основе не только фуллерена С60, является ключевым. 
Цель работы — разработать способ получения соответствующего твердого материала на основе фуллерена С70 и ВДФ С70, и провести физико-химический анализ полученного материала.

Получение материала ({C70}n) состояло из двух этапов: получение ВДФ С70 и ультрацентрифугирование данного раствора. Модификация существующих методик позволила увеличить концентрацию фуллерена в ВДФ в сравнении с литературой, что дало возможность, в свою очередь, увеличить выход продукта ВДФ С70. Получение собственно {C70}n потребовало провести анализ самого материала и его водных дисперсий и сравнить с существующими данными для ВДФ С60. Для этого: 

· изучили экстракцию фуллерена С70 из его водного раствора при помощи толуола, оценили размер кластера фуллеренов при помощи ДСР;
· охарактеризовали {C70}n при помощи ДСК
Впервые обнаружен факт экстракции фуллерена С70 из ВДФ. Для ВДФ С60 подобное явление не наблюдается. Степень извлечения фуллерена С70 при экстракции составила ~ 98%. Анализ УФ-видимых спектров растворов доказывает, что основная масса фуллерена С70 в ВДВ химически не модифицирована. 
Спектроскопия ДСР использована для стандартизации методики получения ВДФ С70, так как в настоящее время существует проблема, связанная с направленным получением фуллеренов с заданными размерами получаемых кластеров. На основании данных ДСР получили средний размер кластера фуллеренов в ВДФ С70, который равен ~ 140 нм. 

Сравнительный анализ данных полученных из ДСК экспериментов показал, что твердый материал {С70}n качественно отличается от твердого фуллерена С70. Материал {С70}n представляет собой вторичную пористую структуру, образованную нанокластерами. Эта структура диспергирует растворители, в результате чего образуются наночастицы растворителя, которые обнаруживаются при проведении ДСК экспериментов. 
Полученные результаты предоставляют новую информацию для получения материалов на основе фуллеренов с заданными параметрами, что важно для решения медицинской задач.
