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Во всем мире огромный резонанс в последние годы вызывает количественный рост и развитие патологий нервной системы и расстройств психики. Среди широкого спектра различных нейродегенеративных заболеваний особое место по своему негативному значению для общества играет болезнь Альцгеймера (БА). 

В настоящее время не достигнуто полного понимания причин и хода болезни Альцгеймера. Исследования показывают взаимосвязь патологических изменений с накоплением бляшек и нейрофибриллярных клубков в тканях мозга. Современные методы терапии лишь несколько смягчают симптомы, но пока не позволяют ни замедлить, ни остановить развитие заболевания. Предлагаются различные способы предупреждения болезни Альцгеймера и имеется целый ряд препаратов, препятствующих ее развитию.

Представленные в данной работе в качестве потенциальных препаратов для лечения болезни Альцгеймера вновь синтезированные бициклические соединения 1-[(5-пара-хлор-фениламино)-1,2,4- тиадиазол-3-ил]-пропан-2-ол, 1-[(5-орто-хлор-фениламино)-1,2,4- тиадиазол-3-ил]-пропан-2-ол и 1-[(5-орто-метил-фениламино)-1,2,4- тиадиазол-3-ил]-пропан-2-ол  являются важным классом гетероциклических соединений и вызывают огромный интерес благодаря их биологической активности. 

Соотношение между специфическими (донорно-акцепторные, водородное связывание, кулоновское взаимодействие) и неспецифическими (ван дер Ваальсовские) взаимодействиями в кристаллической решетке существенно влияет на значение равновесной растворимости молекулярных кристаллов лекарственных соединений, которая, в свою очередь, способствует процессу достижения препаратом биологических мишеней в человеческом организме. В данной работе для поиска соотношений между параметрами кристаллической решетки - с одной стороны, и сублимационными и термофизическими характеристиками – с другой, при помощи методик, описанных в наших предыдущих работах [1], были проведены сублимационные и ДСК – эксперименты. 

Рассчитаны термодинамические функции процессов сублимации и проведен сравнительный анализ влияния положения и природы заместителей на сублимационные характеристики. 

Методом дифференциально-сканирующей калориметрии (ДСК) изучены процессы плавления молекулярных кристаллов выбранных соединений и получены их термофизические характеристики. 
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