PAGE  
2

                                                                                                                     Секция « Химия»

Ингибирующая активность новых алкилфенолов в модельной реакции инициированного окисления кумола
Али-заде Али Гошгар
Студент

Филиал Московского государственного университета  имени М.В.Ломоносова  в городе Баку, Химический, Баку, Азербайджан

E-mail:alializade11@gmail.com

 Сочетание в молекуле фенола ароматического ядра, обеспечивающего достаточно высокую термическую устойчивость соединения, и оксигруппы, обладающей по сравнению со спиртовым гироксилом полярностью и являющейся одним из сильнейших орто -, пара-ориентирующих заместителей, создаёт благоприятные условия для разностореннего использования фенольных соединений. При гомолитическом разрыве связи О-Н образуются феноксильные радикалы, которые способны обрывать цепные радикальные реакции, благодаря чему многие фенолы являются эффективными ингибиторами окисления.
        В настоящее время в мире сложился устойчивый рынок различных по назначению и химической струк​туре антиоксидантов, в котором фенольные  соединения  занимают отдельное место. Благодаря высокой эффективности они находят широкое применение для стабилизации и увеличения сроков хранения и эксплуатации авиакеросинов, дизельных топлив, смазочных масел, предотвращения старения различных типов полимерных материалов. Несмотря на значительный интерес к фенольным антиоксидантам, в данной области существует  определённый пробел, связанный с отсутствием точной количественной информации по антиокислительной  активности ряда фенолов. Известно, что активность фенольных антиоксидантов в значительной степени зависит от наличия заместителей, их природы и  положения в системе ароматического σ-π сопряжения.    
 
В лаборатории “Химия и технология алкилфенолов” Института Нефтехимических Процессов Национальной Академии Наук Азербайджана были синтезированы новые соединения - N – (2 – гидрокси – 4 – метилбензил) – морфолин и - 2,2´-метиленбис–[6-(1-метилциклогексил – 4-метил] фенол. Синтезированные фенолы были исследованы на антиокислительную активность с использованием реакции инициированного (инициатор - 2,2' -азобисизобутиронитрил) окисления кумола. Указанная реакция давно и с успехом применяется в качестве модельной для количественного исследования антиоксидантов. 
Были определены кинетические параметры антиокислительной активности фенолов. Установлено, что образующийся феноксильный радикал In· , экранированный объёмными фрагментами , стабилен и инертен, не реализует реакции  RO2 ·  +  In· ( и In· +  In·    ( инертные молекулярные продукты, ведущие к обрыву ещё одной цепи окисления и рекомбинации феноксильных радикалов. Обе реакции снижают вероятность реализации реакции In· + RH +O2  ( InH + RО2·, в результате которой происходит дальнейшее развитие цепи, что резко снижает эффективность антиоксиданта.
Полученные кинетические параметры ингибирующей активности для бисфенола находятся на уровне значений аналогичных параметров самых активных промышленных антиоксидантов, таких как Lowinox 22IB46, 2,2'-метиленбис-(4-метил-6-терт-бутил) фенол (Антиоксидант 2246), 2,2'-метиленбис-(4,6-ди-терт-бутил) фенол.
Полученные кинетический материал может быть рекомендован для включения в базу данных по антиокислительной активности промышленных фенольных антиоксидантов.
