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Мочевина ((NH2)2CO), сульфат ((NH4)2SO4)  и сульфамат аммония (NH4NH2SO3) широко используются в качестве компонентов удобрений в агротехнике. Для оптимизации условий синтеза, хранения и эксплуатации конечного продукта целесообразно использовать возможности современного аппарата физической химии, благодаря которым на базе ограниченного объема экспериментальных данных можно строить термодинамические модели фаз интересующих систем и рассчитывать равновесия, представляющие практический интерес.
Обычно аналитические зависимости характеристических функций фаз многокомпонентной системы конструируют на основе данных о функциях фаз подсистем меньшей размерности. В связи с этим, целью настоящей работы являлось получение экспериментальных данных по фазовым границам бинарных подсистем трехкомпонентной системы мочевина – сульфат аммония – сульфамат аммония при атмосферном давлении методом дифференциальной сканирующей калориметрии (ДСК). Так как мочевина и сульфамат аммония неустойчивы к термическому воздействию, имеющиеся в литературе данные о параметрах их плавления противоречивы [1,2,3,4,5]. Нами была отработана методика определения температуры и теплоты плавления указанных веществ, позволяющая получить корректный и достоверный результат.
Информация о фазовых границах на политермических сечениях (NH2)2CO – NH4NH2SO3, (NH2)2CO – (NH4)2SO4 и NH4NH2SO3 – (NH4)2SO4 в литературе отсутствует. В настоящей работе экспериментально определены координаты ликвидуса и солидуса и оценен эвтектический состав для каждого из трех изобарных сечений.
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