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Гетероциклические N-оксиды являются классом соединений, который широко используется в различных областях (медицина, биохимия, органический синтез и др.). С научной точки зрения данный класс соединений интересен тем, что варьирование периферийных заместителей может приводить к перераспределению зарядов в NO-группе, и, как следствие, существенному изменению физико-химических свойств. Наиболее перспективно исследование физико-химических процессов с участием N-оксидов в растворах, однако, на сегодняшний день систематическая информация о взаимодействии N-оксидов, содержащих различные по природе заместители, с растворителями в литературе отсутствует. 
Поэтому целью настоящей работы является установление влияния периферийного замещения в молекулах гетероциклических N-оксидов пиридинового и хинолинового рядов на характер взаимодействия с водой, а так же определение физико-химических характеристик образующихся кристаллогидратов.

В качестве объектов исследования были выбраны N-оксиды: 3-метил-4-нитропиридина, 2-метил-4-нитропиридина, 4-метилпиридина, 4-нитропиридина, хинолина, 4-стирилпиридина, 4-(4’-диметиламино)стирилпиридина. 

В докладе рассмотрены результаты термогравиметрического исследования кристаллогидратов N-оксидов содержащих различные по природе заместители. При обработке  экспериментальных данных были установлены: температуры деструкции и состав кристаллогидратов N-оксид:вода, энтальпии испарения (испH, в первом приближении отражающие энергию межмолекулярного взаимодействия N-оксидов с молекулами воды.

Установлено влияние заместителя в молекулах N-оксидов на физико-химические свойства образующихся кристаллогидратов.  В случае N-оксидов пиридинового ряда, содержащих в пара-положении акцепторные заместители, энтальпия испарения воды из соответствующего кристаллогидрата и температура деструкции кристаллогидрата выше чем у N-оксидов, содержащих в пара- положении донорные заместители. Это свидетельствует о том, что N-оксиды пиридинового ряда с акцепторными заместителями в пара-положении прочнее связываются с молекулами воды, чем N-оксиды с донорными заместителями в пара-положении.  Аналогичная тенденция наблюдается для N-оксидов хинолинового ряда.
Таким образом, большинство изученных гетероциклических N-оксидов образует с водой устойчивые кристаллогидраты, что, несомненно, следует учитывать при проведении исследований в водных средах и технологических процессах.






