Окисление органических соединений относится к классу вырождено-разветвленных цепных реакций, механизм которых широко изучен. В присутствии добавок ингибиторов на кинетических кривых поглощения кислорода появляется период индукции. Период индукции – одна из важных кинетических особенностей самоускоряющихся реакций. Величины периода индукции используются для описания кинетического поведения реакционной системы, выявления деталей механизмов реакций, характеристики активности ингибиторов. Период индукции- как характеристика действия ингибиторов окисления определяется как интервал времени, в течение которого молекулам ингибитора удается тормозить процесс окисления. Экспериментально период индукции отсчитывается с момента, когда реакция начала протекать в режиме прогрессирующего самоускорения и до момента , при котором это самоускорение резко усиливается.

В настоящей работе использован разработанный нами программный комплекс для вычисления периода индукции в реакции ингибированного α-нафтиламином окисления н-декана. Для математической идентификации кинетической модели реакции ингибированного окисления н-декана применялся программный комплекс, разработанный при поддержке фонда Бортника в рамках программы «У.М.Н.И.К.». Решение прямой кинетической задачи проводили полуявным методом Мишельсена с автоматическим выбором шага интегрирования. Решение обратных кинетических задач  осуществлялось при помощи интегрированного в ХимКинОптима индексного метода глобальной оптимизации, разрабатываемого в Нижегородской школе глобальной оптимизации, использующего технологии параллельных вычислений.

В лабораторных условиях модельная реакция ингибированного окисления н-декана проводилась при температуре 90ºС. В ходе эксперимента наблюдалось поглощение кислорода, и выдавалась его концентрация в отдельные моменты времени. Константы скорости элементарных реакций окисления н-декана подобраны, исходя из литературных данных.

Результаты расчетов показали совпадение индукционных периодов с экспериментальными данными, как по поглощению кислорода, так и по накоплению гидроперекиси для реакции ингибированного окисления декана.

