Синтез и термодинамические свойства ацетилацетоната ванадила
Ненашев Р.Н.(докладчик), Татевосян С.С.

студенты
Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова,

Химический факультет, Москва, Россия

E–mail:roman.nenashev@gmail.com
Ацетилацетонат ванадила VO(C5H7O2)2 легко переходит в газовую фазу, при термическом разложении образует диоксид ванадия и поэтому является одним из наиболее часто используемых соединений для синтеза плёнок VO2. Плёнки VO2 применяются при разработке сред для записи, хранения и отображения оптической информации, элементов для лазерной техники, визуализаторов, детекторов ИК и СВЧ излучения и других устройств. Для подбора оптимальных условий синтеза и контроля состава плёнок требуется знание термодинамических свойств ацетилацетоната ванадила, которые в настоящее время не изучены. В данной работе впервые представлены результаты определения теплоёмкости и термодинамических функций VO(C5H7O2)2 в интервале 5 - 345 K.

Образец VO(C5H7O2)2 получен из сульфата ванадила и ацетилацетона (в качестве контроля pH исползовался карбонат натрия) [1]. Он представлял собой кристаллический порошок сине-зелёного цвета. Однофазность образца доказана рентгенографически. 
Теплоёмкость СР измерена адиабатическим методом [2] в лаборатории ИОНХ РАН. В калориметр было загружено 0.4521 г. вещества. Во всём интервале температур получено 119 точек. Анализ зависимости СР(Т) не обнаруживает каких-либо особенностей во всём исследованном интервале температур. Для стандартных условий СoP(298.15 K) = 316.33 Дж моль-1K-1. По сглаженным значениям теплоёмкости рассчитаны термодинамические функции:
So(298.15 K) = 383.42 Дж моль-1K-1,

Нo(298.15 K) - Нo(0 K) = 55520 Дж моль-1.
На основании полученных данных оценены константы равновесия возможных реакций термического разложения VO(C5H7O2)2.
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