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Химическое осаждение Ni-P сплавов является одним из эффективных методов синтеза монодисперсных наночастиц с различной пространственной локализацией: порошки, покрытия, полимеры, ионообменные материалы. Процессы химического никелирования находят применение в микроэлектронике наноэлектронике, а также при создании различных микроэлектромеханических систем. 
Реакция взаимодействия ионов никеля с гипофосфит-анионами носит автокаталитический характер, она может протекать как на поверхности субстрата,  так и в объеме электролита. Для эффективного управления объемной реакцией необходимо знание ее кинетики. Одним из способов контроля скорости объемной реакции, а также локализации процесса является  введения в электролит различных органических добавок. В качестве ингибитора объемной реакции процесса химического осаждения  Ni-P широко применяется тиомочевина. Целью настоящей работы явилось исследование влияния производного тиомочевины, а именно 1-(3-метил-4-фенилпиразолил)-3-фенилтиомочевины (ПФТМ), на кинетику осадкообразования в электролите химического никелирования. 
Изучение кинетики реакции взаимодействия ионов никеля с гипофосфитом натрия в объеме электролита проводили методами фотоколориметрии, фотонной корреляционной спектроскопии, а также проводились электрохимические исследования потенциодинамическим методом. В качестве электролита служил раствор, содержащий хлорида никеля, гипофосфит натрия и буферные добавки (ацетат натрия, глицин). Исследуемый процесс инициировался ионами палладия.
На типичной кинетической кривой, полученной методом фотоколориметрии можно выделить несколько участков: медленное образование зародышей Pd докритического размера, рост частиц металлического палладия, образование и активный рост частиц   Ni–P. Влияние ПФТМ на скорость процесса по сравнению с раствором без добавки оценивалось по изменению величины периода индукции.  Кинетические кривые, были обработаны в координатах уравнения Аврами-Колмогорова,  рассчитаны кинетические параметры, характеризующие влияние исследуемой добавки ни скорость и механизм  отдельных стадий процесса химического осаждения Ni-P.  Найдено, что введение в электролит ПФТМ приводит к ускорению начального этапа процесса образования металлических частиц. Однако повышение концентрации добавки в растворе способствует замедлению роста частиц Ni-P, причиной чего является найденное увеличение числа стадий, необходимых для превращения зародыша в активно растущую частицу.
Методом фотонной корреляционной спектроскопии было выявлено влияние исследуемой добавки на размер частиц Ni-P и на кинетику их роста, ПФТМ также влияет на количество частиц в растворе и на распределение по размерам. Установлено, что большие концентрации ПФТМ способствуют интенсификации процесса образования частиц твердой фазы и заметному увеличению их радиуса, что приводит к образованию наноразмерного порошка в объеме раствора. 
Электрохимическим методом исследовано влияние добавки на лимитирующую реакцию процесса (окисление гипофосфит-иона) и на каталитическую активность поверхности осаждаемого сплава. Обнаружены эффекты каталитического и ингибирующего действия ПФТМ на парциальные реакции исследуемого процесса, которые зависят от ее концентрации.
