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Амиды карбоновых кислот находят широкое применение в качестве  лекарств, биологически-активных  веществ, входят в состав ингибиторов коррозии, флотагентов. Ацилпроизводные аминокислот являются экологически перспективными, т.к. способны усваиваться организмами и ассимилироваться природной средой. В литературе имеются данные по кинетике реакций одноосновных (-аминокислот со сложными эфирами [1, 2]. Вместе с тем, реакционная способность двухосновных (-аминокислот, таких как аспарагиновая (Asp) и глутаминовая (Glu), в ацилировании ранее никогда не изучалась. В данной работе определены константы скорости ацилирования анионных форм Asp и Glu 4-нитрофенилацетатом (НФА) и пикрилбензоатом (ПКБ) в водном диоксане с мольной долей воды 0,7. За  скоростью реакции следили спектрофотометрически по изменению концентрации продуктов – 2,4,6-тринитрофенолят- и 4-нитрофенолят-ионов. 
Известно, что в ацилировании может участвовать только непротонированная аминогруппа. Такими группами обладают анионная и незаряженная форма аминокислот. На основании данных литературы [1, 2] можно полагать, что в условиях кинетических опытов концентрация незаряженных форм Asp и Glu ничтожно мала по сравнению с ионизированными формами. Соотношение концентраций аминокислоты и щелочи в кинетических опытах составляло Сак:Сщ=1,5:1 (рН=8–8,5). При этом вся аминокислота в растворе находились в анионной форме, концентрация которой (С-) определялась концентрацией добавленной щелочи. Из данных предыдущих исследований известно [2], что в указанном выше диапазоне рН гидролиз сложных эфиров практически не протекает. При отсутствии гидролиза константа ацилирования аминокислоты (kац) определялась уравнением: kн=kац∙С- ,  откуда находили kац. Найденные нами значения kац (л(моль-1(с-1) реакций аниона Asp с НФА и ПКБ составили 0,803 и 3,0 соответственно. В реакциях Glu с НФА и ПКБ kац равнялись 1,42 и 4,88. Константы ацилирования Glu выше, чем Asp, что согласуется с более высокой основностью Glu. Значения kац для реакций с ПКБ  выше, чем с НФА, что связано с электроноакцепторным действием трех нитрогрупп в молекуле ПКБ, увеличивающим положительный заряд на карбонильном атоме углерода эфира. 
Сопоставление kац Asp и Glu с литературными данными по кинетике реакций аминов разных классов с НФА [2] позволило обнаружить линейную зависимость log(kац) аминов, Asp и Glu от рКа протонированной аминогруппы, которую характеризует уравнение:                   log(kац)=-(7.5(0.3)+(0.80(0.03)pKa                   r=0.99                          


Полученная зависимость свидетельствует об определяющем влиянии основности аминогруппы на скорость реакций аминов с НФА, что согласуется с результатами исследования других реакций ацильного переноса с участием аминов [1-3].
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