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В соответствии с Концепцией развития бухгалтерского учета и отчетности Российской Федерации на среднесрочную перспективу, характеристики, определяющие качество формируемой в отчетности  информации, достигаются непосредственным использованием международных стандартов финансовой отчетности. Международные стандарты финансовой отчетности предлагают принципиально другой подход к формированию финансовой отчетности организации, которая должна отражать справедливую стоимость ее активов и обязательств. Финансовая отчетность не позиционируется как элемент метода бухгалтерского учета и не является логической его систематизацией. Для ее формирования используется как информация из системы бухгалтерского учета, так и получаемая извне. Финансовый результат ранее определялся путем сопоставления полученных доходов и соответствующим им расходов в отчете о прибылях и убытках. Международные стандарты предполагают определение финансового результата на основе сопоставления справедливой стоимости активов и обязательств в бухгалтерском балансе.

Понятие справедливой стоимости и порядок ее определения изложены в IFRS 13 «Оценка справедливой стоимости». Согласно данному стандарту, цель оценки справедливой стоимости – определить цену, по которой проводилась бы операция, осуществляемая на организованном рынке, по продаже актива или передаче обязательства между участниками рынка на дату оценки в текущих рыночных условиях. Предполагается, что такая цена является самым точным отражением стоимости активов и обязательств, следовательно, ее использование сделает информацию, представляемую в отчетности, более качественной. 

С точки зрения финансовых рынков, текущая цена является приведенной к моменту оценки совокупностью будущих доходов и расходов, связанных с оцениваемым активом или обязательством. Следовательно, рыночная цена является отражением ожиданий участников рынка. Если оценить подобным образом все активы и обязательства, то рассчитанный как их разность капитал должен представить справедливую оценку будущих прибылей компании. Так как будущая доходность компании представляет интерес для инвесторов, отчетность, построенная на принципах справедливой стоимости,  направлена на их информационные запросы в ущерб интересов других пользователей.

Однако выгоды, извлекаемые из финансовой отчетности инвесторами, вызывают ряд сомнений. Во-первых, отдельно оценивая каждый актив и обязательство игнорируется эффект синергии, который, например, проявляется в деловой репутации при приобретении всей организации или ее доли. Во-вторых, оценка и аудит активов и обязательств по справедливой стоимости сопряжены с дополнительными расходами, которые уменьшают прибыль существующих и потенциальных инвесторов. В-третьих, при таком подходе инвесторы получают информацию, основанную на среднерыночных ожиданиях, которые подвержены влиянию цикличности и спекуляций.

Кроме этого следует обратить внимание на влияние справедливой стоимости на величину инвестиций. Если справедливая стоимость чистых активов организации растет, то риск вложения в компанию падает. Это в свою очередь ведет к снижению премии за риск, следовательно, снижает цену компании, и наоборот. 

Кризис 2008 года проявил несостоятельность модели оценки активов организации, основанной на данных рынка. Цена обмена активов и обязательств на рынке не всегда отражает достоверную и справедливую оценку. А ее определение является объектом профессионального суждения и вызывает большие сложности при проверке. Это в свою очередь вызывает необходимость раскрытия дополнительной информации, усложнению отчета для понимания.

Для достижения соглашения по направлению дальнейшего развития стандартов публичной отчетности в 2010 году был создан Международный комитет по интегрированной отчетности (IIRC). В сентябре 2011 года комитет выпустил для обсуждения документ «На пути к интегрированной отчетности: раскрытие информации о стоимости в 21-в».  Данный документ обосновывает необходимость принципиально новой формы отчетности – интегрированной отчетности.

Интегрированная отчетность связывает между собой стратегию, политику управления  и результаты деятельности организации с социальными, экологическими и экономическими условиями ее деятельности.  Раскрывая эти зависимости, интегрированная отчетность поможет принимать решения в области устойчивого развития и позволит инвесторам и другим заинтересованным пользователям точнее оценивать деятельность организации.

Новый формат отчетности фокусирует внимание на создание, сохранение и  приращение стоимости организации. Так как это более сложный и комплексный объект изучения, он выходит далеко за рамки финансовой информации. Интегрированная отчетность не предполагает жесткого регламентирования правил ее составления и формируется на основании видения менеджмента компании. С одной стороны, это позволяет отразить специфику конкретной организации, с другой - повышает субъективность ее формирования.

Таким образом, на основании современных тенденций развития финансовой отчетности можно сделать следующие выводы. Во-первых, финансовая отчетность продолжает отдаляться от системы бухгалтерского учета. Во-вторых, развитие международных стандартов учета и отчетности на международном уровне следует требованиям финансовых рынков, что затрудняет  использование финансовой отчетности другими пользователями.  В-третьих, организация рассматривается как генератор стоимости, использующий финансовые, производственные, кадровые, интеллектуальные, природные и социальные ресурсы. Такой подход требует построения системы учета всех ресурсов. Таким образом, оценка активов и обязательств должна основываться не на данных рынка, а исходя из вклада в создание и поддержание стоимости организации. Однако вопрос разработки механизма подобной оценки является не решенным и на данном этапе предполагает еще более широкое использование профессионального суждения. 
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