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В настоящее время Россия активно перестраивает систему бухгалтерского учета под Международные стандарты финансовой отчетности (МСФО). Данный процесс глобальный и сложный. Составляющей новаций являются не только новые принципы и способы учета, но и их формулировки, и незнакомые термины, используемые в процессе учета. Одним из них является термин «профессиональное суждение».
Далее рассмотрим основные трактовки этого понятия (табл. 1).
Таблица 1.
Трактовка понятия «профессиональное суждение»
	Интерпретация понятия
	Источник

	мнение, добросовестно высказанное профессиональным бухгалтером о хозяйственной ситуации и полезное, как для ее описания, так и для принятия действенных управленческих решений
	Я.В. Соколова [3. С. 53].

	суждение, выносимое бухгалтером на основе доктрины достоверного и добросовестного взгляда с целью предоставления качественной информации, которая будет полезна и понятна пользователям отчетности
	Казанникова Е.В [1. С.7].

	это мнение ответственного лица о деталях хозяйственной операции. Ответственным лицом, как правило, является специалист по международному учету. 

Целью профессионального суждения является правильное отражение операции в финансовой отчетности и проведение ее количественной оценки. Профессиональное суждение формируют на основе анализа и обработки первичной информации об определенном активе или обязательстве, доходе или расходе. Суждение также основывается на опыте и интуиции специалиста.
	МСФО (IAS) 8 [8].


На практике применять инструментарий профессионального суждения бухгалтеру приходится в отношении:
1. Самого объекта суждения — учета или отчетности — в процессе формирования информации и принятия решения о ее представлении и раскрытии, а также в случаях неопределенности регулирующих правил. 
2. Определения срока полезной службы объекта.
3. Оценки конкретных событий или фактов, таких как соотношение правовой формы и экономического содержания.
4. Выявления экономического содержания сделки в ее юридической форме.
5. Реальности погашения сомнительной дебиторской задолженности.
6. Вероятности обращения в судебные органы по обязательствам компании и возможного итога разбирательств. 
7. Отражения в отчетности резервов, классификации затрат и многое другое.
Следует отметить, что прямое определение понятия «профессиональное суждение» в российских нормативных актах по бухгалтерскому учету отсутствует. Тем не менее, имеют место отдельные косвенные указания на уместность его применения в практике российских предприятий. Так, согласно п. 7 ПБУ 1/2008 «Учетная политика организации» [5. С.48] «если по конкретному вопросу в нормативных документах не установлены способы ведения бухгалтерского учета, то при формировании учетной политики осуществляется разработка организацией соответствующего способа, исходя из настоящего и иных Положений по бухгалтерского учету, а также Международных стандартов финансовой отчетности». 

Прямое нормативное регулирование профессионального суждения отсутствует, но, как уже было сказано выше, есть косвенные указания. Однако такое окольное координирование не соответствует потребностям профессионального слоя. Поэтому данное понятие остается наименее понятной категорией бухгалтерского учета.

На основе вышеизложенного мы считаем, прежде чем повышать необходимую самостоятельность бухгалтера в установлении правил бухгалтерского учета, следует на законодательном уровне установить точную формулировку понятия «профессиональное суждение». Улучшение навыка самостоятельности предполагает наличие, во-первых, необходимого уровня профессиональной подготовки, во-вторых, способности к критическому и творческому изучению новой информации. 
Одновременно наблюдается, что с каждым днем возрастает число бухгалтеров, которые признают возможность самоподготовки. Этому способствуют всевозрастающие возможности известных информационно-справочных систем, делающих доступным весь объем нормативных актов и судебной практики, а также увеличение количества бухгалтерских форумов на сайтах Интернета, на которых любой заинтересованный специалист может, как высказать собственное мнение, так и запросить помощь коллег. 
На наш взгляд, увеличение объема условно-бесплатной информации следует рассматривать как основное условие непрерывного самостоятельного повышения квалификации. В платном секторе должны быть сохранены в основном направления, связанные с принципиальными изменениями в организации финансового учета, в настоящее время к ним должно быть отнесено изучение основ МСФО.

Таким образом, можно сделать следующие выводы: 
· профессиональное суждение – инновационная категория современного бухгалтерского учета, объективная необходимость которой обусловлена реформированием системы отечественного бухгалтерского учета в соответствии с МСФО;
· в качестве необходимых мер по формированию и оттачиванию профессионального суждения среди российских бухгалтеров мы предлагаем: 1) выделить отдельный нормативный акт, разъясняющий формулировку нового понятия, принципы и наглядные примеры его применения; 
2) организовать подходящие мероприятия (семинары, тестирования) непосредственно в каждом экономическом субъекте, позволяющие разобраться в новой информации и научиться применять ее на практике.
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