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В условиях рыночной экономики анализ финансово-экономического состояния является одним из важнейших элементов в системе управления предприятия. Это обусловлено тем, что такой анализ позволяет выявить проблемные стороны в деятельности предприятия и определить пути их решения. Несмотря на большое количество теоретических и практических разработок в области финансово-экономического анализа, предложенных как зарубежными, так и отечественными учеными, необходимо проводить их дальнейшее изучение и уточнение, так как механизм оценки финансово-экономического положения предприятия должен разрабатываться с учетом множества факторов и критериев, полный перечень которых определить достаточно сложно.

Для современного этапа развития экономики по-прежнему характерна большая доля неопределенности внешней среды при одновременном ослаблении сигналов об изменениях в ней. Следствием неопределенности является высокая вероятность рисковых ситуаций, затрагивающих все аспекты деятельности предприятия. Это требует от него запаса устойчивости для противодействия неожиданным и непросчитанным заранее вызовам.

Финансовая устойчивость выражается в кредитоспособности, платежеспособности и в постоянном росте прибыли и капитала при минимальном риске. Однако предприятие может иметь достаточное количество кредитов для нормального функционирования и не являться кредитоспособным, что в итоге не будет означать финансовую неустойчивость предприятия. Также предприятие может осуществлять свою деятельность и иметь постоянную прибыль, не имеющую тенденции роста, что также не будет являться фактором финансовой неустойчивости, а переоснащение предприятие может осуществлять за счет амортизационного фонда, финансового лизинга, оперативного лизинга и др.

Финансовая устойчивость является для предприятия основным системообразующим фактором. Она определяет конкурентоспособность и потенциал предприятий в деловом сотрудничестве. Стабильное финансовое состояние отдельного субъекта экономики выступает гарантом экономических интересов всех его партнеров.  Поэтому задача обеспечения финансовой стабильности должна быть признана одной из важнейших задач, решаемых в процессе управления устойчивым функционированием предприятия в целом.
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