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Синтетические молекулярно импринтированные полимеры (МИПы) получают в результате молекулярного импринтинга – сополимеризации функционального и сшивающего мономеров в присутствии молекул-темплатов. Этот процесс начинается с образования предполимеризационных комплексов между шаблоном и функциональным мономером. При полимеризации в присутствии сшивающего компонента комплексы мономеров с шаблонами фиксируются в определенных позициях жесткой полимерной структуры. Последующее удаление шаблона путем экстракции органическим растворителем приводит к возникновению в полимере молекулярных отпечатков – полостей, комплементарных шаблону по размеру, форме и расположению функциональных групп [1].
В данной работе реализована методика молекулярного импринтинга в наносферы TiO2 с использованием золь-гель синтеза [2]. В этом случае в присутствии органических темплатов, способных напрямую или косвенно образовывать предкомплекс с алкоксидами титана, на исходных наночастицах в процессе золь-гель синтеза нарастают новые слои оскидов титана с отпечатками, так называемыми сайтами, темплата. После промывки такие носители можно использовать в качестве высокоселективных сорбентов. 

После проведения золь-гель синтеза и инкубирования при температуре не более 4С в течение суток получили мелкодисперсный гелеобразный осадок, который медленно отфильтровали через бумажный фильтр и промыли толуолом, насыщенным водой. Полученный осадок сушили в термостате при температуре 50 - 60(. На ИК-спектре TiO2, импринтованного симазином, хорошо видны полосы, характерные для симазина: 1068, 1109, 1369 (C ( N), 1438, 1632 (ароматический цикл триазина) и 2973 (C ( H) см-1. В течение нескольких дней последовательно промывали TiO2 1% HCl в ацетоне 3 раза. После каждой промывки снимали ИК-спектр высушенного TiO2 и УФ-спектр промывного раствора.  После 3 промывки вышеуказанных пиков на ИК не наблюдаем и вид спектра принтованного приближается к непринтованному. На УФ-спектрах промывных растворов видно, что симазин вымывается из импринтованного TiO2 через 3 промывки.
Для проверки присутствия сайтов в полученном после молекулярного импринтинга TiO2 провели адсорбцию из спиртового раствора симазина. Адсорбцию проводили в статических условиях при перемешивании в течение часа. После адсорбции TiO2 отделяли фильтрованием и снимали ИК-спектр высушенного TiO2 и УФ-спектры растворов после адсорбции. В качестве контрольного опыта проводили все то же самое, только с контрольным TiO2 (после контрольного золь-гель). По полученным спектрам можно судить, что адсорбция симазина на TiO2 после молекулярного импринтинга выше, чем на исходном.
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