Изменение компонентного состава растительного сырья в результате обработки ионными жидкостями
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Основными компонентами растительного сырья являются целлюлоза, гемицеллюлоза и лигнин. Моносахариды, полученные в результате ферментативного гидролиза растительного сырья, могут быть трансформированы в различные коммерчески значимые продукты, в частности этанол, бутанол, фумаровую и молочную кислоты [1]. Для увеличения эффективности ферментативного гидролиза требуется дополнительная предобработка субстрата. Действенным методом предобработки целлюлозосодержащего сырья на настоящий момент представляется обработка ионными жидкостями (ИЖ) [2].
ИЖ – это органические вещества с ионным типом связей, находящиеся в жидком состоянии при комнатной температуре или переходящие в него при небольшом нагревании [3]. Использование ИЖ позволяет изменить надмолекулярную структуру сырья и его компонентный состав, что способствует увеличению эффективности ферментативного гидролиза сырья и переработки в целом [4].
Целью данной работы было: 1) исследование влияния температуры и продолжительности предобработки растительного сырья ионными жидкостями 1-бутил-3-метил-имидазолий хлоридом (BmimCl) и 1-гексил-3-метил-имидазолий хлоридом (HmimCl) на характер изменения его компонентного состава, 2) исследование влияния компонентного состава на эффективность ферментативного гидролиза.
В работе установлено, что в процессе предобработки сырья происходит частичный гидролиз полисахаридов. Установлена нецелесообразность проведения предобработки при температурах выше 150°С и в течение более 3 часов, так как в этом случае происходит химическая модификация углеводов.
В работе показано изменение компонентного состава растительного сырья и увеличение доступности полисахаридов для ферментативного гидролиза в результате предобработки ИЖ. Выход восстанавливающих сахаров при ферментативном гидролизе предобработанного сырья оказался на 20% выше, чем в случае без предобработки. 
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