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Развитие промышленных предприятий, увеличение автотранспортных средств привели к серьезным нарушениям природных ландшафтов. В результате антропогенного загрязнения окружающей среды в биоиндикаторах могут происходить изменения на химическом и анатомическом уровнях, поэтому эффективными методами изучения этих изменений являются Фурье-ИК спектроскопия, растровой электронной микроскопии (РЭМ) и рентгеновского микроанализа (РМА).
Роголистник темно-зеленый встречается в стоячих, медленно текущих водах и способен произрастать как в чистых, так и загрязненных местах обитания [2]. Сбор растений и отбор воды на химический анализ производился в водоемах на территории Тверской обл., которые делили по фактору близости к источнику загрязнения на две группы (фоновый и загрязненные).
Для записи ИК спектров исследуемых образцов использовалась методика с KBr [3]. Спектры регистрировали на Фурье-ИК спектрометре «Equinox 55» фирмы «Bruker» в диапазоне 400–4000 см-1. Для интерпретации результатов ИК спектров образцов растений параллельно был проведен химический анализ воды исследуемых водоемов произрастания роголистника. Анализ воды осуществлялся с помощью спектрофлуориметра «Флюорат-02-панорама» и системы капиллярного электрофореза «Капель-105» фирмы «Люмэкс». 
ИК спектры образцов из загрязненных местообитаний демонстрируют существенные изменения на частотах: ~2514 см-1 (III), обусловленные валентными колебаниями S-H групп; ~1794 см-1 − валентными колебаниями C=O групп (III); ~876 см-1 – валентными симметричными колебаниями S-O-C группы (III) и ~712 см-1 − валентными колебаниями C-S-C групп (III) (табл. 3) [1, 3]. Полоса поглощения ~ 1431 см-1, характеризующаяся νаs(SО2), δ(N-H), проявляется во всех спектрах образцов из загрязненных зон, однако наиболее интенсивна в спектре образца из загрязненной местности, что связано с высоким содержанием в водной среде серосодержащих анионов, поглощаемых растением. Данные по основным показателям анализа воды (CL-, NO2-, NO3-, SO42-, фенолы, АПАВ) в пробах значительно превышают фоновые значения.

В образцах растений роголистника, собранных в загрязнённой зоне, наблюдается деформация и разрушение клеток эпидермиса, вследствие чего эпидермальный клеточный слой частично теряет свою целостность.
Методом РМА определен элементный состав изучаемых растений, в образцах из мест с антропогенным загрязнением обнаружены тяжелые металлы. 
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