Микрочастицы на основе фукоидана и его производных
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В последние годы все большее внимание уделяется проблеме создания микрочастиц на основе природных полимеров, в качестве которых могут выступать белки (желатин, альбумин), полисахариды (гуммиарабик, хитозан), воска и т.д. Такие частицы обладают рядом важных свойств, а именно, в отличие от  синтетических микрочастиц, которые являются гидрофоб​ными, механически жесткими (не способными к набуханию в водной фазе) и не биодегради​руемыми, они от​носительно гидрофильны, способны к био- и гидролитической деградации, а так же к набу​ханию в водной среде.

Для исследования в качестве природного полимера нами был выбраны фукоиданы. Фукоиданы  -  семейство высокосульфотированных, водорастворимых, обычно разветвленных гомо- и гетерополисахаридов, где основным моносахаридным остатком выступает L-фукоза [2]. 
В ходе  работы нами были отобраны и оптимизированы известные методики [4] получения микрочастиц с учетом специфики фукоиданов и их производных. При этом из множества способов модификации использовалось периодатное окисление, которое приводит к образованию диальдегидполисахаридов, содержащих две альдегидных группы на каждое окисленное [1]. Полученные полисахаридальдегиды подвергались дальнейшей модификации путем  взаимодействия с первичными аминами, с последующим восстановлением полученных альдиминов боргидридами, и с молоновым эфиром. [3]. В процессе получения микрочастиц варьировалась концентрация полисахаридного компонента, эмульгатора, стабилизатора. Исследовалось влияние природы и концентрации действующего вещества на образование, размеры и стабильность наносистем.

Прведенное исследование показало, что наличие рекционноспособных функциональных групп в полисахаридах и полисахаридальдегидах, а так же использование эмульгатора на полидиметилсилоксановой основе позволяет создавать устойчивые микрочастицы, которые, предположительно, могут служить для инкапсуляции различного рода веществ.
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