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Цельнозерновая мука (или мука первого помола) в настоящее время находит всё больше сторонников, особенно среди приверженцев здорового образа жизни и здорового питания, а хлеб из цельнозерновой муки является лечебным. 
Получение цельнозерновой муки связано с техническими трудностями [1, 2], основной причиной которых является различная объемная и пластическая деформация основных частей зерна (оболочки и алейронового слоя, зародыша и мучнистого ядра — эндосперма). При получении муки традиционным способом (валковая мельница) зародыш, ядро и оболочка полностью не перемалываются. Поэтому ценные питательные компоненты этих частей зерна не попадают в полученную муку, а отсеиваются. Между тем, именно в ядре и оболочке содержатся наиболее ценные питательные вещества (белки. сахара, минеральные компоненты).
Получаемая в настоящая время цельнозерновая мука является мукой грубого помола (размер частиц до 600∙10-6 м), так как только при грубом помоле можно в достаточной степени сохранить ценные и питательные компоненты зерна.
Проведены экспериментальные исследования по получению цельнозерновой муки тонкого помола  на оригинальной экспериментальной планетарной мельнице. Получена математическая модель процесса помола, а полученное уравнение регрессии адекватно описывает процесс помола в зависимости от времени помола и параметров работы планетарной мельницы. При этом, в течение не более 2 мин, зерно перемалывается полностью, а размеры полученных частиц не превышают 80∙10-6 м, что соответствует размеру частиц муки высшего сорта.
Проведенный биохимический состав цельнозерновой муки показывает наличие в ней, помимо традиционного крахмала (55%), также  белков (11,2%), сахаров (11,42%), жиров (5,2%). Увеличение содержания моно- и дисахаров в цельнозерновой муке по сравнению с обычной мукой, связано, вероятно, с механической и термической декструкцией части крахмала в процессе помола.
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