Сравнение эффективности процессов биоконверсии растительного сырья ферментными препаратами продуцентов Trichoderma и Penicillum.
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Возобновляемая растительная биомасса является привлекательным сырьём для получения различных видов жидкого топлива и ряда других полезных продуктов. При этом поиск новых продуцентов ферментов, предназначенных для ферментативного гидролиза растительного сырья, увеличение общей активности и сбалансированности по компонентному составу уже известных ферментных комплексов, по-прежнему являются актуальными задачами современной биотехнологии [1]. 
В настоящее время мутантные или рекомбинантные штаммы грибов рода Trichoderma являются лидерами среди промышленных грибных продуцентов ферментных препаратов. Штаммы грибов рода Penicillium могут стать достойной альтернативой штаммам рода Trichoderma, поскольку по наиболее важным биотехнологическим критериям не уступают, а иногда и превосходят лучшие из известных штаммов Trichoderma [2].
В данной работе мы провели сравнение гидролитической способности коммерческих ферментных препаратов, продуцируемых грибами рода Trichoderma, с лабораторным ферментным препаратом, полученного на основе гриба P.verruculosum, по отношению к различным видам растительного сырья (измельченная багасса, измельченная обесмоленная сосновая древесина  и измельченная осиновая древесина).
В результате было установлено, что для всех исследуемых видов растительного сырья выход продуктов гидролиза при действии лабораторного ферментного препарата на основе  P.verruculosum сопоставим или больше (на 5-20%), чем при действии коммерческих ферментных препаратов на основе T.reesei. Следует подчеркнуть, что степень конверсии  микрокристаллической целлюлозы для препарата, на основе P.verruculosum, составляла порядка 70%. Проведённое нами сравнительное исследование свидетельствует о том, что ферментный препарат P.verruculosum не уступает ферментным препаратам Trichoderma или превосходит их по гидролитической способности. Это позволяет утверждать, что ферментные препараты, полученные на основе штаммов-продуцентов P.verruculosum, могут быть конкурентоспособными при биоконверсии возобновляемого растительного сырья. 
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