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Принципат - новая форма правления, которая пришла на смену республиканской эпохе в истории Рима. Изменение формы правления означало перемену в государственной идеологии. Это обусловило трансформацию религии как составной части идеологической сферы. Утверждались новые принципы, которые должны были закрепить непререкаемый авторитет новой власти в сознании масс.
Мы рассматриваем процесс закрепления власти на религиозном уровне, и можем определить эффективность религиозных мероприятий, установить их роль наряду с экономическими, и чисто политическими мерами.
Среди источников мы выделяем блоки: письменные источники - произведения античных авторов (исторические и художественные, эпистолярные, публицистические, специальные), археологические - эпиграфические памятники (прежде всего, императорские надписи Октавиана), и произведения искусства (архитектурные достопримечательности, статуи императоров, алтари и колонны), нумизматический материал. Наиболее информативными являются исторические произведения, в частности, «Анналы» Публия Корнелия Тацита, «Римская история» Диона Кассия, «Жизнь двенадцати Цезарей» Гая Светония Транквилла. Непосредственным свидетелем событий в восточных провинциях был Иосиф Флавий. Среди источников, освещающих историю христианства, выделяются археологические (материальные следы, захоронения ранних христиан), и письменные источники, включающие канонические книги Нового Завета и апокрифы, и произведения Апологетов церкви.
Историография проблемы представлена зарубежными исследованиями XVIII - XX вв., а также советскими и современными отечественными трудами. Отдельную тему составляет изучение предпосылок возникновения императорского культа, и его сущности [1, 2, 3]. Исследуется политическое, экономическое, и, в меньшей степени, религиозное положение восточных провинций, или одной из них [4, 5, 6]. Множество исследований посвящено идеологической политике императоров [7, 8]. Отдельно рассматривается вопрос о возникновении и распространении христианства [9, 10]. Однако, мы не встречаем целостного исследования религиозной политики императоров в восточных землях как самостоятельного явления.

Целью исследования является выявление, систематизация, комплексный анализ источников по истории римской религиозной политики в восточных провинциях в эпоху Принципата и выяснение ее сущности.
Религиозная политика имела направления распространения традиционной римской религии, и внедрение императорского культа.
В области распространения римской религии эта политика имела формы установления официальных культов органов власти, статуй этическим ценностям Рима.
Императорский же культ имел множество форм воплощения.
Во-первых, он проявлялся в форме установления сооружений. Это были храмы в честь императоров - в городах, в период Позднего Принципата - в сельской местности [11]; статуи в честь императоров; храмы посвящались богине Роме и Августу; святилища; алтари; установление непосредственно храма богине Роме.
Во - вторых, политика воплощалась в административной организации. Существовали собрания представителей городов для совершения богослужения в главном храме богини Ромы и Августа, происходившие ежегодно [6]. Руководил этим собранием верховный жрец провинций «архонт». Он являлся ревностным защитником религиозного почитания императора [11]. Происходит слияние религиозных институтов с административными, и это стало главной идеей провинциальной организации [4].
В - третьих, императоры требовали словесного почитания от населения. Они должны были рассматриваться как спасители всего рода человеческого [8].
В – четвертых, императоры стремились ассоциироваться с другим богом. На них переносились сотериологические символы [4].
В - пятых, чеканились монеты с их изображением, а также с изображением римских богов [7].

В - шестых, в их честь справлялись игры [3].

В - седьмых, происходили определенные изменения в календаре. Был установлен императорский день, когда ему совершались жертвоприношения и устраивались трапезы для народа у его алтаря [8].
В - восьмых, в честь принцепсов переименовывались города [11].
В - девятых, императоры способствовали развитию местных культов [3].
Среди других моментов выделяются факты обожествления наместника императора в Египте, чего не встречалось в других провинциях [7]. Также мы имеем свидетельства о таком явлении как организация частных объединений для отправления культа [9].
Таким образом, важной составляющей религиозной политики Принципата стала политическая пропаганда. От времени Августа она охватила всю территорию Римской Империи. Через религию, монеты, надписи, архитектуру, литературу, произведения искусства она вышла далеко за ее пределы. Пропаганда была призвана обеспечить Империи общественно - политическое спокойствие, а императорскому режиму - широкую социальную базу. Можно констатировать тотальный характер политической пропаганды в эпоху Принципата. Во многом успешная пропаганда способствовала незыблемости политического режима I в. н.э. - первой трети ІІІ в. н.э.
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