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В ряде сочинений, которые носили название «Церковная история», происходило глубокое переосмысление пространственных категорий и изменение восприятия географического пространства. Среди авторов таких сочинений можно выделить новоарианского церковного историка Филосторгия, чей труд является одним из важных источников по истории перехода от античных географических представлений к средневековым. В его творчестве античные представления о земной поверхности дополнено новым христианским видением.

Как отмечает Д.А. Щеглов [1, 429], в период развития эллинистической географии существовали две системы географических представлений об ойкумене: птолемеевская и эратосфеновская. Основные различия между ними можно свести к трем положениям:

1) океанологическая проблема: Эратосфен считает ойкумену островом, а Индийский океан, Каспийское море и Атлантический океан – частями единого Океана, Птолемей же рассматривает Индийский океан и Каспийское море как изолированные бассейны, расположенные внутри ойкумены [1, 429; 4, 600]; только на западе он проводит границу ойкумены по водной преграде – Атлантическому океану, а с севера, востока и юга ограничивает её тремя условными линиями, за которыми начинается Terra incognita. Эти две позиции можно назвать «островной» и «континентальной» моделями;

2) вопрос о протяженности ойкумены;

3) методы построения и организации географической карты.

Еще при жизни Птолемея и позднее начали выходить работы компилятивного характера, авторы которых не поднимали новых теоретических вопросов, а придерживались представлений о мире, сходных с представлениями Эратосфена. Среди таких работ можно выделить «Описание земли» Дионисия, «Сокращенную географию» Агафемера [3, 125; 5, 340-345] и др. Содержание такого рода трудов убеждает, что «островная» модель в описательной географии сосуществовала с «континентальной».

В III книге труда Филосторгия можно обращают на себя внимание следующие детали.
Представление о внешнем океане, омывающем сушу со всех сторон. Описывая цели и задачи посольства Констанция II в Аравию, Филосторгий сообщает, что Великая и Счастливая Аравия простираются вплоть до удаленного океана (Philostorg. III.4). В другом фрагменте историк сообщает о «внешнем океане», который омывает Эфиопию с востока (Ibid. III.6). Исходя из описания, читатель может сделать вывод, что под «удаленным океаном» понимается любой водоем, расположенный к востоку. Наконец, в описывании разнообразия фауны страны, расположенной к восходу солнца и югу, говорится о наличии внешнего Океана, который омывает этот прекрасный рубеж ойкумены на востоке (Ibid. III.11).

Наличие Южной земли. Вслед за Клавдием Птолемеем, Филосторгий отметил существование «срединной земли», под которой протекает Нил, охватывая кругом Индийское море (Ibid. III.6).
Представление о Terra incognita. Размышляя о райском происхождении Нила, автор отмечает, что прежде чем достичь «обитаемых мест», река уходит под землю (Ibid. III.6). Становится понятно, что Филосторгий придерживается также идеи о существовании необитаемых, неизвестных земель, расположенных на юге. 
Исходя из указанных фрагментов труда Филосторгия, можно сделать вывод, что автор придерживался географических представлений об ойкумене, которые в целом близки к «островной» модели Эратосфена.
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