Сальтус как категория агрименсуры и права в историографии
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Из всех категорий земель, игравших важную роль в экономике Рима, наименее изучен сальтус, хотя уже в архаический период он выделился как категория права и агрименсуры, и в дальнейшем сохранял свое особое значение до поздней римской Империи. Научные исследования, связанные с сальтусом, ведутся достаточно давно, но многие касающиеся его вопросы не решены до сих пор. 

Первыми, кто обратил внимание на особенности римской агрименсуры и права (в том числе относящиеся к сальтусу), были немецкие ученые. Работы Т. Моммзена [1] и А. Рудорффа [2] заложили комментаторскую традицию для текстов по земельному праву, а публикация трактатов римских агрименсоров [3], сделанная Ф. Блюме, К. Лахманном и А. Рудорффом, ввела этот важный источник в научный оборот. 
Новым этапом в развитии немецкой историографии в начале XX в. стали работы А. Шультена. Он первым начал детально изучать римскую агрименсуру, привлекая обширный археологический материал. Его авторству принадлежит и одна из немногих в мировой историографии работ, полностью посвященная изучению сальтуса [4]. 
Следующим большим прорывом в изучении этой проблемы в 70-ых годах XX в. стали работы Ф. Т. Хинрихса [5] – он первым в европейской науке доказал, что именно с юридического осмысления категорий агрименсуры началось оформление римского земельного права.

При всей своей глубине немецкая историография не исчерпывает связанные с сальтусом вопросы. Значительную роль в его изучении играют исследования французских ученых. Э. Бодуэн [6], в конце XIX в. создавший оригинальную концепцию эволюции римского земельного права, попытался показать, как сальтусы из категории “publicus” перерастают в крупные владения. Новаторский подход Э. Бодуэна состоял в том, что он впервые обратил внимание на приоритет вопросов удобства и практичности при организации земельных  площадей и образовании различных земельных категорий в Риме. Обширный археологический материал по африканским сальтусам в довоенный период проанализировал Ст. Гзелль [7]. Он предпринял попытку рассмотреть сальтус с точки зрения агрименсуры  как составную часть схемы кадастра Августа. С 80-ых годов XX века начинается новый этап развития французской историографии - активизируется поиск следов межевания римских полей, что способствует изучению сальтуса как агрименсурной категории. Формируется центр по изучению античных кадастров, возглавляемый М. Клавель-Левек. На базе его исследований Г. Шуке и Ф. Фавори по структруообразующим делителям сальтуса (квинтанам) смогли выявить следы этих крупных расчетных единиц на территории галльских провинций [8]. Другой представитель этого направления - Ж. - Ж. Горж -  собрал сведения о римских колониях на Пиренейском полуострове, позволяющие показать сальтус как крупную единицу агрименсуры, в том числе проследить его по аэрофотосъемке [9].

Итальянская историография начиная с середины XX века изучала правовое положение сальтуса. Фундаментальные исследования А. Бурдезе [10] по аграрной экономике и земельного права Рима создали классификацию юридических статусов полей. Его концепция об ager publicus способствовала изучению правового статуса сальтуса, поскольку тот на всех этапах своего существования оставался частью  ager publicus. Правовыми аспектами, связанными с ager publicus (и следовательно, с сальтусом), занимался и П. Фраккаро [11]. С точки зрения агрименсуры и как экономическую категорию рассматривал сальтус Э. Серени, попытавшийся проследить генезис сальтуса [12]. 
В отечественной историографии первые крупные работы, изучающие сальтус, были написаны И. А. Покровским [13] и М. И. Ростовцевым [14], однако его агрименсорное значение оказалось вне поля их исследования. Римскую агримесуру стал исследовать лишь Н. П. Грацианский [15]. Только после него отечественные ученые начинают использовать трактаты агрименсоров как источник. С точки зрения права освещает сальтусы Е. М. Штаерман - в своих работах она показывает сложность правового положения разных типов земельных владений, в том числе и сальтуса [16]. Как крупное земельное владение с особым правовым и агрименсурным статусом рассматривает сальтус В. И Кузищин [17]. В аналогичном направлении работает И. А. Гвоздева, чьи статьи освещают работу римских землемеров по созданию сальтусов как расчетной единицы кадастра [18].

Таким образом, можно сказать, что изучение сальтуса как категории агрименсуры и права в историографии разных стран имеет длительную историю. В настоящее время проблемой, нуждающейся в разъяснении, является: проследить эволюцию сальтуса от категории publicus до крупных частных земельных владений. 
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