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Алтарь 12 из Караколя: эпиграфическй анализ
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Караколь – крупнейшее городище майя на территории Белиза, которое находится в 120 км от городка Сан-Игнасио (округ Кайо). Сейчас город, окруженный реками Чикибуль и Макаль, располагается на территории лесного заповедника Чикибуль на западном склоне гор Майя. В течение классического периода истории древних майя Караколь был главным городским центром в этом регионе, об этом свидетельствуют его размеры, масштабная архитектура и многочисленные монументальные иероглифические надписи (Мартин С., 2000). В это время население города с прилегающей территорией по оценкам археологов составляло более 100 000 человек. Вокруг Караколя располагаются небольшие городища, очевидно, входившие в сферу его политико-административного влияния (Ла-Рехолья, Хацкап-Кеель, Каледония, Маунтин-Кау и др.). Они были соединены сетью дорог-сакбе протяженностью более 60 км, служивших для обмена и коммуникации на территории всей этой зоны (Чейз А., 2001)
С начала VIII в. политическая активность правителей Караколя угасает. Сокращается масштаб монументального строительства, царские надписи исчезают почти на столетие.

Традиции царской власти Караколя и его политическое влияние были восстановлены в кон VIII в. Возобновляется монументальное строительство, вновь устанавливаются монументы, ведутся активные военные действия. Меняется иконографический стиль некоторых памятников. Характерные для раннего периода каракольской истории алтари с иероглифом дня Ахав в центре (так называемый тип «Giant Glyph Altar») сменяются алтарями с изображенными на них сидящими человеческими фигурами (пленниками или правителями).

Одним из монументов, выполненных в новой традиции, является алтарь 12, найденный в 1951 г. во время полевых работ Л. Саттерсуэйта и К. Битса. Алтарь расколот на несколько мелких и три крупных фрагмента, один из которых утерян, текст сохранился не полностью. Все это создает проблемы в понимании описываемых событий, одной из которых является датировка.
На алтаре хорошо сохранилась юбилейная дата 8 Ахав 8 Чикин (6 мая 820 г.), что является серединой девятнадцатого двадцатилетия (9.19.10.0.0). Другие даты сохранились частично, и, вопреки обыкновению их сложно реконструировать (Грюбе Н., 1994). Дополнительные сложности в интерпретации надписи создает упоминание сразу трех человек с традиционным для Караколя царским титулом «божественный человек из К'анту» без каких-либо пояснений их статуса.
Таким образом, алтарь 12 остается одним из наиболее дискуссионных текстов в каракольском источниковом корпусе.
Сделанные в 2013 г во время посещения городища детальные фотографии позволяют провести новый анализ текста.
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