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Доклад посвящен одной уникальной плакетке, изготовленной в форме амулета, но содержащей текст с приношением дома в Кальху, людей и двух поместий богу Набу. Памятник также содержит изображение сцены процессии божеств (Мардука, Набу и, возможно, их жен), нехарактерной для иконографии VIII в. до н.э. Это замечательный пример распространения культа вавилонских божеств на территории Ассирийского государства. 

Плакетка датирована приблизительно VIII-VII вв. до н.э. Основная опора датировки – отождествление Ашшур-рецуа, приносящего дар, с кем-либо из уже известных нам личностей (евнух, жрец, «агент» разведки). В историографии мы не видим ясных причин, по которым тот или иной исследователь проводит отождествление с данными персонажами. В связи с этим проблема требует комплексного подхода, совмещающего анализ иконографии, просопографии и условий социально-экономического развития в VIII-VII вв. до н.э.
Проведенное исследование показало, что иконографические характеристики не могут дать датировку точнее VIII-VII вв. до н.э. При учете всех остальных факторов с наибольшей вероятностью мы можем отождествить приносящего дар Ашшур-рецуа с жрецом Нинурты в Кальху, жившим во времена правления ассирийского царя Асархаддона.
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