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Тема соотношения власти сената и императора Августа является одной из важнейших в политической истории Рима рубежа веков. Цель работы – выяснить принимал ли участие сенат в управлении римской армией в период правления первого императора Рима – Августа? Хронологические рамки работы 30 г. до н.э. – 14 г.н.э. (далее все даты, кроме специально указанных, даются до нашей эры). 
В работе  использованы литературные и эпиграфические источники.
Насколько мне известно, рассматриваемый вопрос не нашёл отражения в специальной литературе. Eму уделяли внимание зарубежные антиковеды: P.Cайм (1956, p. 412), П. Брант (1984, p.435), Р. Толберт (1984, p.425-430) - и отечественные, правда последние в значительно меньшей степени: Н.А. Машкин, (1949, c.510) В.Н. Парфёнов (2001), И. П. Портнягина (1983, c. 65). Стоит отметить, что в большинстве работ роль сената в управлении армией практически никак не учитывается.
В период республики сенат являлся верховным распорядителем войска. Он определял сроки набора воинов, непосредственно давал распоряжения о проведении набора, ведал поставками продовольствия и жалованья (Дементьева 2004, с.97). Cо времени реформы Мария легионеры стали приносить клятву на «имя государства, т.е. Senatus Populusque Romаnus». Таким образом, стремились достичь непосредственной связи армии и сенатской liber res publica (Парфёнов 1974, c.73). Полководцы периода республики обладали всей полнотой военной власти, т.е. действовали под своими ауспициями и в случае императорской аккламации имели право на триумф (Парфёнов 1990, c. 73-74). 
С утверждением в Риме власти Августа ситуация изменилась. На заседании сената  13 января 27 г. Октавиан  заявил о возвращении государству, фактически сенату - войска (Dio Cass. LIII.4.4:). По мнению Р. Дж. Толберта римская армия воевала под сенатскими ауспициями, т.е. сенат осуществлял верховное командование войсками (Talbert 1984, p.426). Коснёмся полномочий Августа в данной сфере для лучшего понимания роли сената. Армия привела Октавиана к власти, и только она могла обеспечить за ним эту власть в будущем (Парфёнов 2001, c. 11). В 29 г.  Октавиан получил от сената (Dio Cass. LII.41.4) титул «императора». В 27 г. он получил проконсульский империй для части провинций, с 23 г. принцепс обладал  maius imperium proconsulare (Dio Cass. LIII. 12, 13.1; LIII.32.5). В силу imperium’а Август мог набирать войска, командовать ими, ему подчинены преторианские когорты,  три городские когорты (Jones 1960, p.14). Cohortes vigilum, сформированные в 6 г. н.э. в качестве пожарных бригад, финансировались из эрария, что предполагает  косвенное участие курии в их управлении. По сообщению Диона Кассия сенат был ответственен за набор в армию (Dio Cass. LIII.15.6). Император старался создать неразрывную связь между ним и войсками. Если в 17 г. в официальном документе шла речь о legiones populi Romani, правда отдельно от populus Romanus Quirinus, то в конце своего правления Август уже не менее официально говорит об exercitus meus, classis mea (Парфёнов 1990, c. 73).     

После раздела провинций в 27 г. большая часть легионов оказалась в провинциях  Августа (Strabo. XVII. 25; Suet. Aug. 41.1; Dio Cass. LIII.12.2; 13.1). Войска оставались в следующих сенаторских провинциях: Иллирике, Македонии, Африке (Syme 1956, p.314, 388). К 14 г. н.э. один - два легиона находились только в Африке.
Если в начале правления Августа наместники «сенатских» провинций вели свои кампании под собственными ауспициями, то к концу - практически утрачивают право на аккламацию и триумф (Парфёнов 1990, с.73). Официально право на триумф давал сенат, но не без согласия императора. В дальнейшем Август монополизировал триумфы для себя и членов своей семьи. 
В период Республики полководцы отчитывались за проведённые кампании в сенате, а за время правления Августа сформировалась практика доклада о своих действиях императору. Так поступил Агриппа в 19 г. и 13 г.,  и по его примеру другие полководцы прекратили посылать отчёты о компаниях в сенат (Dio Cass. LIV.24.8). Светоний пишет, что Тиберий: "corripuit consulares exercitibus praepositos, quod non de rebus gestis senatui"(Suet. Tib.32). Эти слова не только показывают, кого считали реальным главой армии, но и подтверждают, что сенат формально руководил ей. Август консультировался с "отцами" по военным вопросам (Vell. CXI.) Таким образом, «patres» целиком не отстраняются от управления армией. Дион сообщает, что Август именно в сенате в 13 г.  представил новые условия военной службы, где регулировались вопросы жалования и сроков службы как для легионеров, так и для преторианцев (Dio Cass. LIV.25.5-6). П. Брант (1984, p. 435) говорит о том, что это было результатом постановления сената. В 6 г. н.э. по инициативе Августа (RG.17.2: ex consilio meo constitutum est) решением сената был создан aerarium militare (Suet. Aug. 49; Dio Cass.LV.24; 25.2).
Подводя итоги, нужно сказать, что сенат оставался формальным главой римской армии. Фактически ей руководил император, однако это отнюдь не значило, что сенат полностью удалился из этой сферы. Инициатива исходила от принцепса, но участие сената  во всех делах, касающихся армии, было крайне желательно.
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