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Определение устройства колоний, упоминающихся в источниках как «эпойкии», в связи с практически полным отсутствием сведений о них является сложным. Сам термин эпойки () обычно обозначал группу дополнительных переселенцев, направляющихся в ту или иную колонию через некоторое время после ее основания [1, 331]. Некоторые исследователи предполагают, что понятие «апойки» примерно соответствовало нынешнему понятию «эмигранты», а «эпойки», соответственно,  - «иммигранты» [5, 73; 8, 285]. 

Выяснить статус «традиционных» эпойков можно с помощью двух декретов, относящихся, правда, не к афинским, а к локридским поселенцам: декрета о разделе земли, принятого одним из локридских городов (ML, №13), и декрета о статусе колонии-эпойкии, выведенной в середине V в. опунтскими локрами в Навпакт (Tod, I2, №24) [6, 230; 2, 12; 4, 97].

На основании данных двух этих декретов можно сделать вывод о том, что термин «эпойки» обозначал группу поселенцев, которая выводилась на территорию уже существующего дружественного полиса, население которого продолжало находиться на этой территории. Эпойки получали гражданство этого полиса, образовывали свою автономную общину, при этом сохраняя теснейшие связи с метрополией. Афинские эпойки, по крайне мере, на начальном этапе активной колонизационной деятельности Афин, в большинстве случаев обладали схожим статусом [2, 12-13].
Неоднократное упоминание в декретах о боеспособности новых поселенцев как об обязательном условии их принятия в число граждан города наводит на мысль о том, что эпойки были не просто дополнительными переселенцами, вливавшимися в состав населения того или иного города, но представляли собой некий вооруженный отряд, способный быстро мобилизоваться и принять участие в военных действиях.

Подтверждения этой теории можно найти у Фукидида. Термин «эпойки» употребляется афинским историком в схожем значении в сообщении, вновь относящемся к локридским поселенцам: во время междоусобицы в Мессане представители одной из партий обратились в Локры Эпизефирские за помощью. Локры выслали в Мессану эпойков, которые некоторое время удерживали город за собой (Thuc. V, 5). Схожая ситуация наблюдается и с употреблением непосредственно глагола  «(», неоднократно встречающегося в тексте Фукидида, но в связи  уже с другими событиями: в одном случае, речь идет о гарнизонах солдат, которые занимали () Декелею и периодически совершали набеги на территорию Аттики, в другом – сиракузяне, живущие () у себя в городе, злоумышляют против соседей камаринцев (Thuc. VI, 86; VII, 27).

Что же касается афинских эпойков, то помимо упоминаний о колонистах в Потидее и на Эгине, еще раз этот термин встречается в рассказе о попытке основания колонии на месте будущего Амфиполя и выводе в связи с этим десяти тысяч колонистов на Стримон в 465 г. (Thuc. Ι, 100). В декрете об основании колонии в Брее эпойки также упоминаются в связи с военными целями – предусматривалось присоединение  к населению колонии не просто новых поселенцев, но афинских воинов. Наконец, декрет об отправлении эпойков в Адриатику заканчивается словами о том, что все это совершается для охраны страны (Tod. №200, стк. 271: ).

Если принять предположение о том, что эпойки были контингентом воинов, то становится возможным объяснить употребление Фукидидом данного термина в связи с отправкой эпойков в Потидею и на Эгину, которые были полностью лишены прежнего населения. Колонисты из Эгины принимали участие в сицилийском походе и событиях 411 г. в Афинах (Thuc. VII, 57; VIII, 69), а потидейцы привлекались к военным действием против союзников Спарты (Thuc. IV, 120) [4, 151].  Таким образом, эпойки были прежде всего контингентом воинов-переселенцев, что роднит их с клерухами, с тем отличием, что эпойки теряли прежнее гражданство. 
Примечательно, что в источниках, касающихся вопросов афинской колонизационной практики, ни разу не встречается непосредственно термин «эпойкия», что дает основание предположить, что такого типа колонии не существовало, поскольку афиняне не использовали такой термин, и эпойки образовывали поселение-апойкию [4, 144, 197; 2, 11-14]. Однако термин «эпойкия», несомненно, существовал и неоднократно употреблялся в локридских декретах, а в афинских источниках нигде не встречается ситуации, в которой колонисты были бы названы эпойками, а колония – другим термином. Логичным было бы предположить существование эпойкии как особого типа афинских колоний.
Отправление эпойков в те или иные города получило широкое распространение в афинской колонизационной практике V в. до н.э. Необходимо отметить, что случаи с отправлением колонистов-эпойков на Эгину или в Потидею, полностью лишенные своего прежнего населения, были скорее исключением, чем правилом, и чаще Афины отправляли эпойков именно как дополнительных переселенцев в те города, которые были от них зависимы или же дружественно расположены. Вероятно, именно в такой форме были колонизированы такие территории  как Халкида, Эретрия, Амис и Херсонес Фракийский.

Таким образом, такой тип афинских поселений как эпойкия характеризовался тем, что они выводились на территорию уже существующего дружественного или зависимого полиса (Эгина и Потидея – единственные известные исключения), население которого продолжало находиться на этой территории. Эпойки получали  гражданские права полиса, куда переселялись и, вероятно, помимо того, что образовывали некую муниципальную общину, получали в собственность земельные участки, которыми могли распоряжаться по своему усмотрению. Именно получение нового гражданства и получение земли в собственность отличало их от близких по статусу колонистов-клерухов.
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