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Настоящий доклад я намерен посвятить тому, как первый крупный латиноязычный христианский историк Орозий оценивает личность и деяния первого христианского императора, Константина Великого. 
Римский историк Павел Орозий (начало V века н.э.) – одна из наиболее значимых фигур в латинской исторической прозе эпохи поздней античности. Идея главного сочинения  Орозия – «Истории против язычников» – была подсказана автору Августином Блаженным, задумавшем в атмосфере идейных споров между христианами и язычниками создание исторического произведения, в котором ход мировой истории объяснялся бы с христианской точки зрения. Орозий, оказавшийся первопроходцем, создал первую христианскую версию латиноязычной исторической эпитомы (Odahl, 2010, p. 7).
Сочинение Орозия привлекало и продолжает привлекать внимание многих исследователей, однако основной акцент делался на его концепции мировой истории и мировоззрении (подробнее см.: Альбрехт. 2006, с. 1512). Интерес для исследователей представляло также предисловие к труду Орозия, в котором историк стремится описать «круг земной» (Merills, 2005, p. 64). В связи с поднятой темой труд Орозия практически не исследован, в первую очередь по той причине, что специалисты, занимаясь периодом правления и собственно личностью императора Константина, редко используют труд Орозия в качестве источника информации. Объяснением обычно служит то, что Орозий, создавая историю империи, шел по стопам прежде всего Евтропия, что-то упуская или попросту оставляя без внимания (Буркхардт, 2003, с. 113). Иногда Орозий, как историк, заслуживает эпитета «второстепенный» (Ковалев, 2002, с. 552). Примечательно, что единственная латинская биография императора Константина – т.н. Origo Constantini (Аноним Валезия) – наполнена интерполяциями из Орозия, иногда откровенно нарушающими ход повествования. Однако в этой связи споры идут только относительно того, когда оригинальный текст Origo был испорчен (Lieu, Montserrat, 1996, p. 40; Eliott, 1996, p. 131; Odahl, 2010, p. 4). Заслуживает особого упоминания исследование В.М. Тюленева, в котором автор предпринял попытку дать образ «христианской империи» в историческом сочинении Орозия, однако наибольший акцент делается на взаимоотношениях Константина и ересиарха Ария (Тюленев, 2005, с. 210). В.М. Тюленеву принадлежит также первый полный русский перевод труда Орозия с обстоятельным комментарием (Павел Орозий, 2009).
Эпоха правления Константина Великого – поворотный момент в мировой истории. Мероприятия императора, связанные с его религиозной политикой, а так же основание новой столицы Римской империи имели колоссальное значение для последующей европейской и мировой истории. И сам Орозий не мог не понимать этого. Однако работая над описанием эпохи Константина, Орозий оказался в сложной ситуации по целому ряду причин. Во-первых, основной латинский источник Орозия по истории императорского Рима – «Бревиарий» Евтропия – рассматривает правление Константина исключительно в светском ключе. Во-вторых,  христианскому историку необходимо было как-то осмыслить совершенно нехристианскую жестокость императора по отношению к своим близким. В отличие от Евсевия, который в своей биографии Константина попросту умолчал о гибели сына и жены императора, Орозий не скрывает этого факта. Наконец, в-третьих, Орозий, объяснявший любые беды и несчастья, выпавшие на ту или иную эпоху, людскими прегрешениями, теперь вынужден был каким-то образом соотнести правление Константина, которое он называет «счастливейшим», с жестким внутрицерковными спорами вокруг учения Ария и, мягко говоря, не всегда твердой позиции Константина по этому вопросу.

В ходе анализа описания деятельности Константина, данного Орозием, я пришел к выводу, что автор, несмотря на свое христианское мировоззрение, избирает в качестве своего основного источника не льстивую биографию Константина за авторством Евсевия, где все острые моменты были или сглажены, или попросту опущены, а ориентируется на светских авторов – Евтропия и Аврелия Виктора. При этом Орозию удалось удачно обойти только вопрос относительно симпатии Константина к арианам, - в первую очередь за счет вынесения описания ереси за рамки повествования о Константина. Жестокость императора Орозий представляет на суд читателю, не давая никакой своей оценки, тем самым он обнаруживает свою объективность и непредвзятость, что довольно примечательного для христианского автора начала V века, чье сочинение должно послужить подспорьем для христиан в их спорах с язычниками. 
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