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Период V-IV вв. до н.э. характеризуется увеличением тиранических режимов не только в Балканском полуострове, но и на островной части, например, как Кипр. Если на материковой Греции один из известных тиранов – Дионисии, то на Кипре мы можем выделить такую яркую личность как Эвагор. Но, вызывает удивление тот факт, что тирания Эвагора на Кипре в отличие от ряда других тиранов, изучена слабо, особенно в отечественной историографии. Начиная с эпизода прихода его к власти, картина его правления приобретает нечеткие очертания. Особый исследовательский интерес вызывает проблема обстоятельств прихода к власти Эвагора. 
Отсюда актуальность избранной темы исследования объясняется распространением тиранических режимов в греческом мире в конце V-IV вв. до н. э. По этой причине, обращение к конкретной личности и к вопросам формирования его тирании позволяет с одной стороны, выявить особенности тирании как характерного явления политической жизни греческих полисов, а с другой – на более общем уровне – попытаться определить характер изменений, и уточнить основные тенденции в развитии политического устройства гражданской общины.
***
Проведенное исследование предпосылок и обстоятельств прихода к власти Эвагора показало определенные тенденции, связанные прежде всего с изменением политической ситуации на Кипре, обострение борьбы политических группировок в этом городе в последние десятилетия 5 в. до н. э. [1,239; 4]. Кроме того, возможно, сама борьба носила верхушечный характер, велась исключительно между поддерживающими отдельных лидеров гетериями и не затрагивала всерьез и глубоко интересов всех граждан Саламина. В данной ситуации обращает на себя внимание и тот факт, что после прихода к власти финикийца идет упрочение персидского контроля, которое выражается в подчеркнутой лояльности по отношению к персам всех известных нам по текстам античных авторов политических партии. Упрочение персидского контроля идет скорее от Каллиева мира, который фиксировал неудачу персов в войне, и освобождение греческих городов[5]. Естественно, греки Кипра также были воодушевлены их свободой, хотя их это освобождение  не касалось. В результате происходит изменение политического режима с целью сохранения контроля над греческой частью Кипра. Так, мы видим несоответствие осуществленных целей режима и массовых представлений о нормах его функционирования, что является одной из причин обострения борьбы политических группировок. 
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