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Вторая половина 1990-х гг. в зарубежной историографии ознаменовалась всплеском интереса к теме взаимоотношений между египетской и греко-римской культурами, который продлился вплоть до начала 2000-х гг. Одним из результатов недавних дискуссий в научных кругах является признание того, что во многих исследованиях вплоть до середины XX в. наблюдается необоснованное преувеличение значимости религиозного аспекта во взаимоотношениях Египта и Рима. Появилось понимание необходимости изучения влияния египетских религиозных культов в рамках более широкого процесса кросс-культурной коммуникации, в котором необходимо учитывать, что не существует определенной модели в формировании образа «другого», которую можно было бы отнести к римскому представлению о египтянах. Так или иначе, этот процесс осуществлялся под воздействием различных исторических обстоятельств и факторов. 
На один из таких факторов обратил свое внимание профессор Бостонского университета Дэвид Франкфуртер [5, 6], который был одним из немногих историков, кто предпринял попытку объяснить на конкретном примере один из механизмов межкультурного взаимодействия.
Д. Франкфуртер проанализировал два представления о египетской религии: с позиции египтян как носителей культуры, а также с позиции иностранцев, для которых религиозные традиции египтян были экзотикой. Американский историк попытался обосновать внутренние причины, по которым египетские жрецы стали восприниматься в греко-римском мире не только как служители религиозных культов и хранители священных традиций, но и как чародеи, носители сакрального знания и мудрости [3]. Исследование Д. Франкфуртера выделяется также тем, что затрагиваемая автором проблематика находит свои параллели с современным западным течением «New Age spirituality», которое во многом основывается на схожем использовании экзотических образов культуры коренных американцев, индийцев, африканцев, порожденном политикой европейского колониализма [1]. Для некоторых направлений течения «New Age spirituality» весьма характерно упрощенное «присвоение» религиозных воззрений более древних культур. Это явление представляет собой определенный социокультурный феномен, отражающий трансформацию духовных ценностей и нравственных норм западной культуры: широкое распространение астрологии, веры в реинкарнацию, использование нетрадиционных медицинских методик и т.д. 
По мнению Д. Франкфуртера, египетские жрецы уже к I в. до н.э. постепенно начинают выполнять неестественную для себя роль: как только они становятся частью эллинистического мира, в котором их ритуальная практика (а также египетские иероглифы, равно как и сам египетский язык) воспринимается представителями «других» культур, скорее, как часть экзотической атмосферы древней цивилизации, нежели традиционной религиозной службой, они «начинают терять внутреннюю связь с местным религиозным мировоззрением, а их деятельность все больше становится похожей на магию» [6]. 
Американский историк также обращает внимание и на внутренние причины, повлиявшие на становление представлений о египетских жрецах как о «магах». Он выделяет еще один очень важный аспект: роль самих жрецов в культивировании и поддержании своего нового образа. Ссылаясь на исследования Ф. Брюно [2], Ф. Дюнана [4] и М. Малеза [7], он утверждает, что некоторые жрецы прибыли на территорию Италии уже после того как там были основаны культовые сооружения, посвященные египетским богам. Приглашение жрецов из самого Египта в этом случае, по его мнению, представляется как попытка воссоздать атмосферу подлинно восточных культов. 
Чтобы описать механизм становления представлений о египетских жрецах как о «магах», Дэвид Франкфуртер вводит специальный термин «стереотипное присвоение» [6]. Согласно Д. Франкфуртеру, под «стереотипным присвоением» подразумевается множество способов, которыми культуры коренных народов принимают и поддерживают стереотипы, созданные в отношении них завоевателями или представителями доминирующей иноземной культуры [5]. В то время как последние создают экзотический образ, согласно своим представлениям, потребностям и некомпетентности в вопросах чужой культуры, ее истинные носители приспосабливают этот образ для получения политических и экономических преференций от доминирующей культуры (в нашем случае от Рима). Разумеется, этот образ далек от истинного и только в незначительной степени отражает реальную культурно-религиозную среду, а сам процесс «стереотипного присвоения» означал своего рода «материализацию» многих стереотипов в отношении египтян и отчасти «переориентацию самой египетской культуры» [5], что, однако, позволило египетским жрецам в I–IV вв. н.э. получить не только определенное влияние, но и авторитет во всей Римской империи именно в образе «магов».
В целом, концепция «стереотипного присвоения», сформулированная Д. Франкфуртером, позволяет понять механизм подкрепления установившихся представлений о египетской религии в римском обществе: выделить внешние причины культивирования сложившихся стереотипов. Здесь следует сделать оговорку, что применительно к религии речь идет только о позитивных стереотипах, указывающих на мудрость и мистический характер знаний египетских жрецов. Именно такой взгляд на египетскую религию поддерживался не только со стороны египтян, находившихся в Риме, но и со стороны жрецов в самом Египте, что, в свою очередь, способствовало расширению влияния египетских культов в римском обществе и укрепляло доброжелательное отношение к египетской культуре на фоне не прекращавшихся попыток очернить ее, даже если римляне в своем познании египетской культуры довольствовались лишь поверхностным ее восприятием, не различая, что в ней было истинно египетским, а что возникло под воздействием эллинистической культуры.
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