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Расширение международных экономических связей Беларуси, углубление интеграционных процессов обусловило необходимость гармонизации национального законодательства в области образования с международными требованиями. Во многом благодаря этому актуализируется реализация совместных  белорусско-российских программ подготовки высококвалифицированных, этически и стратегически мыслящих менеджеров, способных принимать решения в условиях неопределенности и риска, нести за них ответственность. По нашему мнению, особая  роль в решении задачи приращения знаний управленческих кадров должна быть отведена институтам, осуществляющим повышение квалификации и переподготовку кадров и обеспечивающим получение дополнительного образования взрослых. Такая форма организации обучения является элементом непрерывного управленческого образования качественно нового уровня, основанного на инновациях и компетентностном подходе. 
Конкурентным преимуществом Белорусско-Российского университета, который по многим позициям отвечает определению  «союзный вуз»  является подготовка студентов, как по белорусским, так и российским образовательным стандартам с соответствующим разделением бюджетов финансирования.  Международная деятельность  университета направлена на изучение, адаптацию и внедрение передового зарубежного опыта в научно-образовательный процесс, формирование высокого делового имиджа учебного заведения в международном академическом сообществе. 
Безусловно, отдавая должное сделанному, тем не менее приходится констатировать, что международное сотрудничество ориентировано на подготовку специалистов технических специальностей. В то же время, функционирующий в университетской подсистеме институт повышения квалификации кадров осуществляет переподготовку и повышении квалификации работников экономического направления только по белорусским образовательным стандартам. Приходится констатировать сдержанность действующих отечественных образовательных стандартов в формировании компетенций конкурентоспособных управленческих кадров, не достаточно высокое качество преподавания дисциплин специальности, обусловленное слабыми связями теории и практики, науки и производства. 

Решение выявленных проблем видится  в реализации программ подготовки и переподготовки управленческих кадров по российским стандартам, в соответствии с которыми дополнительное образование экономической направленности может осуществляться путем дополнительного профессионального  образования и дополнительного образования взрослых. В настоящее время идет активная работа по внесению соответствующих дополнений в существующую  лицензию на осуществление образовательной деятельности, выданную Федеральной службой по надзору в сфере образования и науки. В целях расширения взаимовыгодного сотрудничества  высших учебных заведений на базе УО «Белорусско-Российский университет» планируется открытие центра международных образовательных программ.
***

Активное развитие экономического партнерства между белорусскими и российскими компаниями требует высокого качества подготовки управленческих кадров. По нашему мнению, основными направлениями развития дополнительного образования  управленческих кадров являются: создание регионального центра при Белорусско-Российском университете, одним из векторов международного сотрудничества которого должна стать переподготовка и повышение квалификации управленческих кадров; внедрение и дальнейшее развитие на университетском уровне преподавательских и обучающих программ экономической направленности, основанных на российских стандартах; привлечение ведущих специалистов отечественных и российских ВУЗов  для организации подвидов дополнительного образования управленческих кадров  по белорусским и российским образовательным стандартам. Полагаем, что сила отечественного дополнительного образования взрослых и дополнительных профессионального образования в единстве высших школ Беларуси и России.
