Роль динамических способностей в стратегическом управлении
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Современный этап экономического развития определяет целый комплекс специфических характеристик, влияющих существенно на процесс стратегического управления предприятием. Успешная деятельность и дальнейшее развитие фирм в постиндустриальной экономике существенно повышает роль нематериальных активов в стратегическом процессе, в частности организационные умений создавать новые знания. Менеджеры в быстро изменяющейся окружающей среде должны регулярно принимать решения по возобновлению существующих оперативных возможностей. В связи с этим динамические способности представляют собой важный вызов менеджерам в их стремлении достижения конкурентного преимущества.

Основа стратегического управления связана с фундаментальным вопросом, как фирмы могут развивать и поддерживать конкурентное преимущество. При гиперконкуренции любое конкурентное преимущество преходяще. При отсутствии устойчивого конкурентного преимущества единственным способом эффективной деятельности будет постоянное воссоздание и обновление конкурентных преимуществ, а источником конкурентоспособности предприятия будет являться ее способность к непрерывному обучению, которое связано с самообновлением (изменением управленческих процедур и организационной структуры фирмы) и проявлением предпринимательской бдительности (Тарануха: 274).
В настоящее время большинство российских фирм находятся в достаточно сложном положении в связи с глобальным финансовым кризисом и усилением международной конкуренции. Эти условия ужесточают требования к стратегическому менеджменту компании, но также предоставляют новые возможности роста. В связи с этим динамические способности организации могут выступать как определенный набор механизмов, которые помогают менеджерам обратиться к фундаментальному вопросу стратегии — развитию действительно жизнеспособного конкурентного преимущества.

Многие ученые считают, что менеджеры играют ключевую роль в формировании динамических способностей фирмы для адаптации к новым обстоятельствам. Они предполагают, что топ-менеджеры являются основными факторами, определяющими различные формы динамических способностей (Эйзенхард).

По мнению Тис, «динамические способности генерируются в значительной мере в высшей  управленческой команде предприятия», но из-за зависимости от прежних путей развития, «эти динамические способности подвергаются сильному воздействию организационных процессов системы и структуры, которые было создано для управления этого бизнеса в прошлом».

Хэралд и др. полагают, что одним из основных аспектов управленческой роли является разработка динамических способностей фирмы. Они утверждают, что менеджеры должны быть в состоянии выполнить две задачи: «во-первых, они должны быть в состоянии обнаружить изменения в конкурентной среде, в том числе и потенциальные сдвиги в технологии и конкуренции. И во вторых, они должны быть в состоянии воздействовать на эти возможности и угрозы, чтобы иметь возможность воспользоваться ими путем конфигурации как материальных, так и нематериальных активов для решения новых задач». Но эти способности  менеджеров зависят от их мотивации, навыков и опыта. 

Следовательно, динамические способности играют важную роль в системе управления фирмой и в формировании необходимых навыков менеджеров, так как при эффективном управлении изменениями и при активном реагировании на вызовы внешней среды позволяют повысить конкурентоспособность фирмы.
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