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По мнению многих исследователей, финансовый учет является языком бизнеса. Освоение этого языка важно не только для потенциальных бухгалтеров, но и для менеджеров, предпринимателей, для тех, кто принимает управленческие решения и несет за них ответственность. 
Необходимость методических разработок связана с тем, что эффективное преподавание финансового учета в бизнес-школах часто является проблемой. Основная причина – необходим подход, противоположный общепринятому классическому преподаванию финансового учета. Это обусловлено другими целями курса «Финансовый учет» в бизнес-образовании: прежде всего, студенту необходимо научиться понимать финансовую отчетность, извлекать из нее максимум информации для принятия эффективных управленческих решений.
В классическом экономическом образовании будущему бухгалтеру важно знание деталей, бухгалтерских записей (проводок), первичной документации, учетных регистров и т.д. для формирования финансовой отчетности, т.е. необходимо подробное изучение теории финансового учета, особенностей синтетического и аналитического учета. 
Для менеджера важно:
· концептуальное понимание изменений в основных показателях финансовой отчетности, к которым может привести конкретное управленческое решение;
· осознание бухгалтерских, финансовых, налоговых рисков, связанных с формированием финансовой отчетности;
· умение анализировать финансовую отчетность с целью определения «узких мест» и повышения эффективности работы компании.

Трудности, связанные с эффективным преподаванием финансового учета, также обусловлены тем, что этот курс является жестко законодательно регулируемым и математико-ориентированным. Поэтому всегда существует соблазн сделать этот курс «сухим» благодаря необходимости использовать расчеты при рассмотрении практических заданий.   
Еще одна проблема связана с тем, что преподаватели по финансовому учету – как правило, бывшие или нынешние бухгалтеры. Часто в силу специфики профессии им трудно понять главное: именно бухгалтерский учет нужен для бизнеса как инструмент, а не бизнес для бухгалтерского учета (в чем уверены многие главные бухгалтеры, и что является причиной их конфликтов с руководством в связи с нежеланием, например, оптимизировать расходы из-за увеличения трудоемкости работы бухгалтерии). На наш взгляд, после изучения финансового учета помимо профессиональных знаний студенты должны уметь выстраивать отношения с финансовой службой, бухгалтерией.
По мнению американских ученых преподавание финансового учета в бизнес-школах является зоной «высокого риска» (2). Более того, в последние годы наблюдаются тенденции снижения интереса студентов как к данному курсу, так и к профессии бухгалтера в целом (2,7). Таким образом, проблемы, связанные с преподаванием бухгалтерского учета, существуют не только в нашей стране.
Исследования показали, что различные стили преподавания и стратегии изучения должны иметь и имеют наибольшее значение в преподавании бухгалтерского учета. Кроме того, разработки американских ученых (1,3,4,5,6) показывают, как важны активные методы обучения и их комбинирование с традиционными приемами. При этом возникает конфликт между необходимостью использования активных методов и одновременно сложностью их применения, связанных с  особенностями бухгалтерского учета: жесткой законодательной базой, математической направленностью.
При классическом подходе обучение начинается с подробного рассмотрения теоретических аспектов бухгалтерского учета (цели, задачи, виды, принципы, термины и определения), продолжается путем детального изучения счетов бухгалтерского учета, бухгалтерских записей и завершается формированием финансовой отчетности. Данный подход представляется нам уже несколько устаревшим, неэффективным в современных экономических условиях, т.к. для людей, которые впервые столкнулись с финансовым учетом, не понятна конечная цель совершаемых действий и, следовательно, логика бухгалтерского языка.
На наш взгляд, необходимо начинать с рассмотрения финансовой отчетности публичных компаний, взаимосвязей между отчетами, причин изменений отчетных данных. И далее идти от общего – к частному (как правило, применять метод дедукции вместо применяемого при классическом преподавании бухгалтерского учета метода индукции). 
Кроме того, предлагаемые и апробированные автором методические подходы основаны на использовании метода научения действием (action-reflection-learning), как наиболее эффективного подхода при преподавании финансового учета и многих других экономических дисциплин.
Однако, на наш взгляд, вне зависимости от применяемой методики основой преподавания должен быть системный подход, стремительно пропадающий в современном образовании. Одна из задач обучения – научить студентов ориентироваться в безбрежном море информации. Достижение данной целей невозможно без заинтересованности студентов в таком, на первый взгляд, не самом интересном предмете, как финансовый учет. И конечно, преподавание финансового учета должно быть построено таким образом, чтобы быть полезным для дальнейшей практической деятельности; важно понимание именно стратегической составляющей финансового учета – формирования отчетности для конечных пользователей, принимаемых на ее основе решений и связанных с этим основных рисков.
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