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Понятия эмоционального интеллекта (ЭИ) и эмоционального коэффициента (ЭК) вошли в научный обиход в 1990 году в связи с выходом в свет книги американских исследователей Питера Саловей и Джека Майер[n6]. Они определили ЭИ как набор ментальных способностей, способствующий пониманию своих и чужих эмоций. С тех пор проблема измерения ЭК и совершенствования ЭИ не выходит из поля зрения ученых всего мира. В 1995 году  американский психолог и журналист, Дэниэл Гоулман опубликовал знаковую, с точки зрения определения проблематики ЭИ, книгу «Эмоциональный интеллект»[n3]. Следом было издано еще несколько работ, имеющих конкретные точки приложения: «Эмоциональное лидерство. Искусство управления людьми на основе эмоционального интеллекта»[n2], «Эмоциональный интеллект в бизнесе»[n4], «Эмоциональный интеллект на работе» и др.  В этих трудах Гоулман и его соавторы – Ричард Бояцис, Энни Макки, пытались не только понять природу и закономерности ЭИ, но также искали возможности применения навыков ЭИ на практике – в первую очередь в управленческой среде, в бизнесе - для урегулирования конфликтов, ведения переговоров и так далее.
В процессе подготовки и обучения управленческих кадров эмоциональный интеллект может использоваться как инструмент совершенствования внутриличностной сферы  и  оптимизации межличностных отношений. В книге «Эмоциональный интеллект в бизнесе» Гоулман выделяет такие важные составляющие ЭИ как [см.n4, с.3]: 
· личная эмоциональная компетентность - умение осознавать и дифференцировать собственные эмоции;
·  саморегуляция - контроль эмоций; 
· мотивация (выявление эмоциональной составляющей мотивации);
·  социальная компетентность – мастерство самопрезентации, умение устанавливать и поддерживать позитивный контакт с людьми;
·  эмпатия - сочувствие, понимание потребностей других людей;
·  социальные навыки - умение слушать других и точно доносить информацию, умение работать в команде, сотрудничать и взаимодействовать).
Следуя данной структуре эмоциональной компетентности, предложенной Гоултманом, мы попытались разработать цикл интерактивных занятий «Психология коммуникаций в корпоративной среде», который вошел в курс «Практика бизнеса» для студентов бакалавров 1 курса  Высшей школы бизнеса МГУ им. Ломоносова.
Курс состоит из нескольких блоков: самопрезентация; изменение убеждений; возможности восприятия; механизмы общения и адаптация в корпоративной среде. 
После прохождения данного курса студенты должны уметь:
      производить благоприятное первое впечатление;
· устанавливать позитивные цели, менять убеждения, мешающие адаптации или профессиональному росту;
· калибровать вербальную и невербальную информацию;
· различать виды и типы манипуляций в процессе общения, грамотно противодействовать манипуляциям;
· применять экологические способы воздействия на других людей для эффективного управления их деятельностью;
· оценивать собственные психологические возможности в процессе взаимодействия с другими людьми и группами.

В ходе обучения используется преимущественно практический подход – методы корпоративного тренинга для изучения особенностей и закономерностей взаимовлияния людей в бизнес среде:
· игры-разминки;
· деловые игры;
· ролевые игры;
· мини-кейсы;
· презентация домашних заданий;
· выполнение творческих заданий;
· работа в малых группах;
· дискуссии;
· видео, аудиоматериалы.
Каждое занятие раскрывает одну из граней эмоционального интеллекта студента, позволяет находить новые возможности развития  личной эффективности, формирует адаптивные качества личности, совершенствует навыки конструктивного общения,  эффективного взаимодействия с миром.
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