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   В докладе представлены результаты исследования роли и места коммуникативной компетенции в формировании будущих менеджеров. Исследование проведено на основе бизнес-школ США. Актуальность исследования программ профильных вузов Соединенных Штатов связана с тем, что, во-первых, американская система бизнес образования является одной из наиболее передовых, и вузы США стабильно занимают наивысшие позиции в рейтингах бизнес-школ, во-вторых, американские бизнес-школы добились наиболее ощутимых результатов в области разработки программ обучения коммуникативным компетенциям на уровне общих и профессиональных модулей, и в-третьих,  вопрос о роли коммуникативного компонента в программах бизнес-школ рассматривается в американских академических ++кругах как один из наиболее насущных и первостепенных.  

В вводной части доклада рассматривается вопрос востребованности коммуникативных навыков на рынке труда, приводятся результаты анкетирования среди работодателей и бывших выпускников. Автор также приводит перечень конкретных коммуникативных навыков, наиболее востребованных на рынке, и рассматривает их специфику применительно к конкретным областям специализации в сфере бизнеса, в частности их важность для специалистов в сфере менеджмента. Также предоставляется оценка степени подготовленности выпускников американских бизнес-школ на текущий момент. Неудовлетворенность общим уровнем подготовки выпускников в области коммуникативных навыков, а также отсутствием некоторых специфических и наиболее востребованных навыков деловой коммуникации  указывает на необходимость доработки учебных программ в этой области.

Далее автор рассматривает характер, место и объем коммуникативного компонента в программах американских бизнес-школ. Особое внимание уделяется разделению коммуникативных курсов на базовые, обязательные для студентов всех специальностей, с одной стороны, и специальные курсы деловых коммуникаций, входящие в программы бизнес-школ, с другой. Рассматривая курсы деловой коммуникации, автор уделяет особое внимание тем аспектам и направлениям, которые наиболее часто встречаются в рамках специальных курсов, а также тем изменениям, которые произошли в этой области за последние десятилетия, то есть включению в обязательные программы аспектов межкультурной коммуникации, вопросов этики и политкорректности, а также информационных технологий, как одного из ведущих направлений теории и практики коммуникации. 

В завершение, предоставляется краткий обзор ситуации в российских бизнес-вузах с точки зрения характера, места и роли курсов коммуникации.
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