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Изучение активных процессов на Солнце и их влияния на Землю на сегодняшний день является актуальность задачей. Одним из инструментов изучения солнечной активности являются космические лучи (КЛ), которые проходят через межпланетное пространство. Примером влияния солнечной активности на космические лучи является форбуш-понижение (ФП). Общее определение ФП дано в работе [1], как изменение плотности и анизотропии первичных КЛ, обусловленное крупномасштабными распространяющимися возмущениями солнечного ветра. 
Исследования форбуш-понижений ведутся в основном с помощью наземных детекторов. Новые возможности в изучении ФП открывает мюонный годоскоп УРАГАН [2], который позволяет регистрировать в широком диапазоне зенитных углов и, соответственно, энергий. Чувствительность данных мюонного годоскопа к показателю энергетического спектра КЛ обусловлена тем, что за генерацию мюонов, регистрируемых при разных зенитных углах, ответственны первичные частицы с разной эффективной энергией. Мюонный годоскоп УРАГАН во время форбуш-понижений чувствителен к энергиям первичных частиц примерно от 5 до 65 ГэВ.
Форбуш-понижения можно разделить на классические и каскадные. Классические ФП характеризуются резким падением темпа счета и плавным восстановлением. Каскадные – более сложные события с несколькими падениями с промежутком времени между ними около суток и менее [3]. 
В работе исследуются каскадные форбуш-понижения за период 2006-2011 гг. (минимум солнечной активности) по данным мюонного годоскопа УРАГАН. Для получения энергетического спектра амплитуд ФП в потоке мюонов используются стандартные функции связи первичного и вторичного потоков КЛ для статистически одинаково обеспеченных пяти зенитно-угловых интервалов (0(–17(, 17(–26(, 26(–34(, 34(–44( и более 44() [4, 5]. Анализ энергетических характеристик проводится на основе зависимости амплитуды падения интенсивности КЛ от среднелогарифмической энергии первичных частиц для пяти интервалов. Получена временная зависимость показателя амплитудного спектра каскадных ФП, вызванных различными типами возмущений солнечного ветра. 
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