Аппаратура для регистрации космических всплесков гамма-излучения.
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Космические гамма-всплески являются одними из наиболее мощных явлений во вселенной. Они наблюдаются в виде кратковременных (от десятков миллисекунд до десятков секунд) возрастаний  потока гамма-излучения с энергией в десятки и сотни кэВ, иногда проявляясь и в более жестком диапазоне вплоть до ГэВ [1].

Одной из задач комплекса научной аппаратуры спутника “Михайло Ломоносов”, разрабатываемого учеными Московского государственного университета имени М.В.Ломоносова, является исследование собственного излучения (prompt emission) космических гамма-всплесков.
Рассматриваемые принципы построения гамма-спектрометра позволяют создать сравнительно простыми средствами прибор, имеющий хорошую чувствительность к всплескам, достигаемую путём оптимизации толщины регистрирующего детектора для энергетического диапазона 25 – 100 кэВ, а также использования второго кристалла в качестве активной защиты от фонового излучения, идущего со стороны космического аппарата. Аналоговые и цифровые электронные схемы позволяют надёжно проводить временные и спектральные измерения в заявленном для прибора диапазоне 10 – 3000 кэВ. Алгоритмы выработки триггера всплеска и формирования выходных массивов могут быть реализованы с помощью современных микроконтроллеров и ПЛИС средней степени интеграции.
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