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Проект СОЮЗСАТ является совместным научно-образовательным космическим проектом Союзного государства России и Белоруссии. Он предполагает актуальный эксперимент, на данный момент всё ещё не охваченный в мировой практике: создание многоярусной космической системы искусственных спутников Земли, состоящей из средних и малых (вплоть до формата Cubesat) космических аппаратов, оснащенных одинаковым оборудованием и позволяющих проводить мониторинг быстропротекающих процессов в ионосфере, магнитосфере и радиационных поясах. Полученная информация была бы крайне необходима для построения улучшенных моделей космической погоды и климата, которые помогли бы сделать системы космической связи более надежными, а системы глобального позиционирования – более точными. Предлагаемая многоярусность системы иллюстрируется на рис. 1:
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Группировка будет состоять из основного МКА «Союз – Сат» на высоте 500-550 км и 2-3 субспутников «Союз – Сат нано», выполненных на платформе “Cubesat”, запускаемых на орбиту с перигелием ~ 300 км. Дополнительно будут использоваться спутники серии «Метеор» и «Ионосфера» с идентичным оборудованием, что позволит делать срез радиационной обстановки на трех высотах: 300, 500 и 850 км одновременно.
*** 

В данной работе произведен анализ литературы и предполагаемых параметров группировки спутников с целью определения оптимальных характеристик телескопа заряженных частиц, который будет установлен на все аппараты проекта.
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