Использование трехмерных моделей при обследовании хранилищ отработавших радионуклидных источников

Диордий М.Н.

Заведующий лабораторией, аспирант
Баринова Э.А. 
Старший научный сотрудник, аспирант
ФГУП «РАДОН», Москва, Россия

 e-mail: diordy@mail.ru
Радионуклидные источники (РНИ) широко используются в различных отраслях промышленности уже более полувека. По окончании срока службы, на протяжении многих лет отработавшие источники передавались на специализированные предприятия для длительного хранения или захоронения. На настоящий момент, в соответствии с законом об обращении с РАО в Российской Федерации №190-ФЗ от 11.07.2011, все отработавшие РНИ подлежат возврату производителю, однако на специализированных предприятиях все равно остается проблема обращения как с «потерянными» РНИ, так и с источниками, уже находящимися в хранилищах. 

Сотрудниками ФГУП «РАДОН» проводятся обследования хранилищ источников по следующим параметрам: распределение мощности дозы гамма- и нейтронного излучения, загрязненность внутренней поверхности хранилища и поверхностей объектов в нем радионуклидами, распределение объемной концентрации Rn-222 по объему хранилища, проведение фото- и видеосъемки внутреннего объема хранилища для составления карты расстановки объектов в нем (Рис. 1а). Результатом обследования обычно является отчет, включающий в себя результаты измерений в виде таблиц с описаниями, а также приложения, представляющие собой схематические двумерные планы размещения объектов внутри хранилища с возможностью нанесения цветовой маркировки, обозначающей поля распределения различных радиационных характеристик хранилища.
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Рисунок 1 – План хранилища РНИ: а – схема; б – трехмерная модель
По результатам обследования хранилища радиевых РНИ и препаратов, проведенного в 2012 году, впервые с использованием компьютерной системы трехмерного проектирования Autodesk Inventor 12 была построена трехмерная модель хранилища с указанием всех размещенных в нем объектов (Рис.1б). Модель допускает совмещение с картой ранее измеренных радиационных полей хранилища, указание характеристик каждого объекта (мощность дозы, загрязненность, находящиеся в данном контейнере РНИ и т.п.).
Использование трехмерной модели позволяет осмотреть конструкции  и содержимое хранилища, получая реальные представления о взаимном их расположении без непосредственного приближения к хранилищу, что позволит проводить различные расчеты и виртуальные эксперименты по перемещению контейнеров или последующему их извлечению. 
Авторы выражают искреннюю благодарность В.Е. Семёнову, к.х.н. О.К. Карлиной, А.М.  Качаловой









