Хиггсовский бозон как шаг вперёд в современной физике
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Бозон Хиггса является последней найденной частицей Стандартной модели элементарных частиц, что, безусловно, является одним из важнейших открытий в науке за последние годы.

«Почему вещество имеет массу?» - один из главных вопросов, который привёл к столь масштабным исследованиям частиц в рамках Стандартной модели [1]. Стандартная модель рассматривает электромагнитное, сильное и слабое взаимодействия. Частицы, описываемые данной моделью, которые не являются строительной частью материи, но отвечающие за перенос взаимодействия, и  называются бозонами, так как подчиняются статистике Бозе-Эйнштейна [2]. К бозонам относятся фотоны, глюоны, W- и Z- бозоны, а так же знаменитый бозон Хиггса. Этот класс частиц имеет целочисленные значения спина.

Бозон Хиггса назван в честь Питера Хиггса, который показал в своей теории, что поначалу строительные блоки материи совсем ничего не весили, т.е. элементарные частицы были совершенно невесомы. Но вследствие Большого взрыва некоторое энергетическое поле захватило те самые безмассовые частицы, которые носились вокруг со скоростью света, и они обрели массу [3]. В основе данной теории лежит предположение о частице, связанной с массообразующем полем – хиггсовском бозоне.

Взаимодействие каждой элементарной частицы в полях, которые дают массы этим частицам, с бозоном Хиггса жёстко фиксировано. Чем больше масса частицы, тем сильнее взаимодействие; чем сильнее взаимодействие, тем более вероятен распад бозона Хиггса на пару частиц данного сорта. Распады бозона Хиггса на пары реальных частиц tt̃ , ZZ и W+ W–  запрещены законом сохранения энергии. Он требует, чтобы сумма масс продуктов распада была меньше массы распадающейся частицы, поэтому хиггсовский бозон охотнее всего распадается на пару bb̃ [4]. 

При исчезновении или изменении напряжённости поля Хиггса, многие привычные для нас знания перестали бы существовать. Например, если бы в химии электроны считались безмассовыми, то они двигались бы слишком быстро и атомные ядра не успевали захватывать их на свои орбиты. «Безмассовость» электрона разрушила бы всю Периодическую систему элементов.

Предсказанный бозон в теории Хиггса после долгих поисков был обнаружен 4 июля 2012 года в Большом адронном коллайдере. В марте 2013 года в Европейском центре ядерных исследований было подтверждено, что данная частица действительно является бозоном Хиггса. После чего было завершено экспериментальное обнаружение предсказываемых Стандартной моделью элементарных частиц.

Однако Стандартная модель не включает в себя и никак не объясняет гравитационное взаимодействие. Именно поэтому многие теоретики считают, что существует необходимость выхода за рамки данной модели. Тем не менее, поиск отклонений от Стандартной модели в пользу так называемой «новой физики» пока остаётся безрезультатным [1].

С развитием физики элементарных частиц появляется много ответов, которые порождают ещё больше новых вопросов. Научный поиск становится наиболее адекватным отражением Вселенной, как прямое следствие самой ее бесконечности, а так же и бесконечной возможности человеческого познания.
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