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Основная концепция космического эксперимента НУКЛОН – это создание научной аппаратуры относительно небольшого веса (менее 200 кг) и габаритных размеров (менее 1.0 м3), способной решать актуальные задачи экспериментальной физики космических лучей в широком диапазоне энергий от 1011 до 1015 эВ.
Массово-габаритные резервы спутника не позволяют использовать тяжёлую и объёмную установку. Поэтому в эксперименте НУКЛОН предложена и реализуется новая методика измерения энергии адронов КЛ в тонком калориметре с хорошим координатным разрешением – методика KLEM (Kinematic Lightweight Energy Meter).

В методике KLEM было предложено использовать комбинированный метод, основанный, с одной стороны, на определении Лоренц-фактора заряженных и нейтральных вторичных частиц, рожденных в первом акте неупругого взаимодействия первичной частицей в специальной мишени. Отметим, что эта часть метода восходит к кинематическому «методу Кастаньоли»[1] – определения энергии частиц в фотоэмульсиях по плотности лучей так называемых «звезд». 
Написана программа для определения энергии частиц в системе измерения энергии космического аппарата (КА) НУКЛОН и создана его модель в GEANT4. Использовалась модификация формулы Кастаньоли 
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, где xk – расстояние между осью ливня и стрипом (чувствительной полоской детектора) под номером k, Ik – сигнал в стрипе k, H – расстояние от точки взаимодействия в мишени. Зависимость S от энергии на нуклон первичной частицы имеет степенной характер 
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Из формулы видно, что необходимо восстанавливать ось ливня. Эта методика была отработана на модели КА НУКЛОН в GEANT4, где генерировался пучок частиц и проходил сквозь экспериментальную установку. Для реализации методики KLEM восстанавливалась ось пучка и использовался метод Кастаньоли. Полученные значения энергии первичных частиц хорошо согласовывались с известным значением энергии в генераторе частиц в GEANT4.

Так же данный метод был проверен на данных, полученных на экспериментальном пучке в ЦЕРНе, и подтвердил свою состоятельность и адекватность.
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