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В зрительном мире фрагменты линий являются базисными признаками большинства объектов, поэтому их быстрое и надежное выделение важно для опознания изображения. Механизмы этой операции детально изучены в экспериментах на животных. Вопрос механизмов ориентационной чувствительности человека остается во многом открытым. 

Целью данной работы являлось изучение источников сенсорного этапа, соответствующего развитию комплекса волн Р1 и N1 во временном окне (80-180мс) в задаче определения линий разной ориентации. Конкретными задачами являлось определение зон активации на ранних этапах обработки информации, выявление гендерных особенностей.

В эксперименте участвовал 41 испытуемый (21 женщина, средний возраст 22.1 ± 0.5 и 20 мужчин, 21.3 ± 0.3). Испытуемого просили определить угол наклона базовых (вертикаль и горизонталь) и наклонных (45° и 135°) линий. Регистрация ЭЭГ производилась на оборудовании Geodesic Sensor Net (Electrical Geodesics Inc., USA) с 128-канальным шлемом GSN HydroСel 128. Предъявление стимулов, регистрация правильности ответа и времени реакции проводилось с помощью программы E-Prime 2.0 (Psychology Software Tools, Inc., США). Электрические потенциалы при правильных ответах анализировали с помощью программного обеспечения NetStation.
Для моделирования источников волн P1 и N1 использовался модуль Brainstorm3.2. Локализация источников производилась методом MNE (minimum norm estimate) c использованием стандартной модели головы FSAverage (Fischl et al. 1999), и страндартного положения электродов. [1]
Моделирование источников волн Р1 и N1 выявило выраженную асимметрию активации у мужчин: зона активации в правом полушарии больше, чем в левом, с ее распространением в правую теменную область. У женщин возбуждение обоих полушарий происходит симметрично. Во время волны P1 наблюдаются большие различия в площадях зон активации между базовыми и наклонными линиями, чем в период развития волны N1.
Таким образом, полученные данные показывают что зоны обработки базовых характеристик зрительных образов у человека имеют широкое распространение, захватывающие не только первичные сенсорные зрительные зоны, но и теменные отделы коры. Это может указывать на важность выделения ориентационных характеристик среды для формирования зрительно обусловленного поведения. Обнаруженные особенности топографии мужчин и женщин могут быть связаны с разными стратегиями решения зрительно-пространственной задачи.
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