Пространственная структура липид-транспортирующего белка Lc-LTP2 из семян чечевицы Lens Culinaris в апо-форме и в комплексе с лизо-фосфолипидом LPPG.
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Липид-транспортирующие белки характеризуются способностью неспецифически связывать и переносить липиды, выполняют разнообразные функции в растениях и обладают антимикробной активностью. Изучение пространственной структуры липид-транспортирующих белков чечевицы, как в свободном состоянии, так и в комплексе с липидными молекулами, позволит приблизиться к пониманию механизма антибиотического действия и биологической функции данных белков.

Методами ЯМР–спектроскопии была исследована пространственная структура и внутримолекулярная динамика липид-транспортирующего белка (LTP) из семян чечевицы Lens culinaris (Lc-LTP2). Пространственная структура белка включает в себя четыре α-спирали (Cys4-Leu18, Pro26-Ala37, Thr42-Ala56, Thr64-Lys73) и длинный C-концевой участок без регулярных элементов вторничной структуры. Боковые цепи гидрофобных остатков формируют большую внутреннюю полость (туннель), которая является основным сайтом связывания молекул липидов. Объем этой полости (~600±100 Å3) значительно превышает объемы полостей наблюдаемых в апо-формах известных на сегодня структурах белков семейства LTP (от 80 до 300 Å3), однако он меньше объема полостей наблюдаемых в комплексах LTP/липид (от 800 до 1400 Å3). Титрование образца Lc-LTP2 фосфолипидом DMPG выявило формирование нековалентных комплексов, сопровождаемое изменениями в пространственной структуре белка и увеличением объема внутренней полости. Комплекс Lc-LTP2/DMPG был нестабилен и диссоциировал с преципитацией липидов с характерными временами в диапазоне десятков часов.

Использование лизо-фосфолипида LPPG позволило получить стабильный комплекс Lc-LTP2/лизо-липид и исследовать его пространственную структуру и внутримолекулярную динамику. Полученная пространственная структура демонстрировала лишь небольшие отличия от пространственной структуры апо-формы белка. Объем внутренней полости Lc-LTP2 при связывании LPPG увеличился до 1000±100 А3. Однако ориентация молекулы лизо-липида LPPG во внутренней полости Lc-LTP2 не соответствовала предполагаемой на основании литературных данных ориентации фосфолипида DMPG. Полученные данные указывают на то, что белки семейства LTP способны по-разному координировать молекулы фосфолипидов и лизо-фосфолипидов.

