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Свёртывание крови – каскад ферментативных пространственно-неоднородных реакций, в которых принимают участие белки свёртывания и клетки крови – тромбоциты. Для того, чтобы принять участие в каскаде свёртывания, клетка должна претерпеть определённые изменения, инициируемые активацией. Активированные тромбоциты формируют минимум две субпопуляции, которые различаются по поведению и по уровню экспрессии фосфатидилсерина - одного из липидов мембраны. Поведение клетки формируется системой сигнализации, благодаря которой сигналы воспринимаются и интерпретируются как на уровне клеток, так и на уровне внутриклеточных процессов. Одним из основных элементов системы сигнализации является кальций. Изменения в концентрации кальция в данной части клетки могут указывать не только на наличие реакций сигнализации, но и на характер их протекания.
Целью данной работы являлось исследование динамики концентраций кальция в одиночных тромбоцитах во время и после активации, подтверждение существования кальциевых осцилляций в активированных тромбоцитах и изучение их, а также разработка методики эксперимента. 
Работа велась на тромбоцитах, выделенных из свежей человеческой крови методами центрифугирования и очистки на гелевой колонке, и активированных тромбином – ключевым белком свёртывания. Окраска очищенных тромбоцитов производилась с помощью флуоресцентной краски FuraRed. Активированные тромбоциты для дальнейшего изучения помещались на предметное стекло, покрытое фибриногеном. Анализ полученных препаратов проводился методами цитометрии и конфокальной микроскопии.
В ходе работы разработана методика эксперимента. Экспериментальные данные демонстрируют наличие кальциевых осцилляций в активированных тромбоцитах, а также позволяют углубиться в их динамику и сделать некоторые замечания о состоятельности существующих моделей кальциевой сигнализации.
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