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Плазменное свертывание крови – каскад ферментативных реакций, функцией которого является формирование фибринового сгустка. Белки, участвующие в этих реакциях, называются факторами свертывания крови. Свертывание – пространственно-неоднородный процесс, в котором можно выделить реакции активации, проходящие на поврежденном участке сосуда, и реакции распространения на поверхности активированных тромбоцитов и в плазме крови. 

Целью работы являлось изучение роли отдельных факторов в формировании фибринового сгустка в пространстве. Для этого исследовался рост сгустка в пространственно-неоднородной in vitro системе при дефиците факторов FII, FV, FVII, FVIII, FIX, FXI.

Работа велась на замороженной свободной от тромбоцитов плазме пациентов с дефицитами факторов свертывания. Восполнение производилось плазмой здоровых доноров. В плазму добавлялось 4 мкМ фосфолипидов.  Активация свертывания проводилась от поверхности с тканевым фактором, при исследовании сгустка использовалась видеомикроскопия. По кривой зависимости размера сгустка от времени рассчитывались время задержки роста сгустка (Tlag) и скорость роста, рассчитанная в диапазоне 15-25 (V1) и 70-90 (V2) минут от начала роста сгустка. 
Было получено, что при дефиците FII время задержки Tlag возрастает в 1,5 раза относительно нормы (0,83±0,08 мин), при дефиците FV – в 8 раз, при дефиците FVII – в 18 раз. При дефиците FVIII, FIX и FXI Tlag не изменяется. Скорость роста сгустка V1 уменьшается в 2 раза относительно нормы (34,6±0,9 мкм/мин) при дефиците FVIII и FIX и в 1,5 раза при дефиците FV.  При дефиците FII, FVII и FXI V1 не изменяется. Скорость роста сгустка V2 уменьшается в 2 раза при дефиците FXI и более чем в 3 раза при дефиците FII, FV, FVIII и FIX. При дефиците FVII V2 не отличается от V2 в нормальной плазме (26±2 мкм/мин).
Полученные результаты позволяют предположить, что FII, FV и FVII более важны на стадии активации, а FVIII и FIX – на стадии распространения. На более поздних стадиях распространения активнее участвует FXI. При удалении от активатора возрастает роль FII, FV, FVIII и FIX.
