Исследование переноса растворимой примеси в близи дна при различных параметрах течения
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Вихревые течения имеют место и в атмосфере, и в океане, именно поэтому их детальное изучение является актуальной задачей. Необходимо отметить, что помимо природных вихревых течений, такие потоки жидкости или газа используются во многих промышленных устройствах. Один из способов изучения вихревых течений – моделирование таких процессов в лабораторных установках с помощью маркирования определенных участков жидкости смешивающейся примесью [см. 1]. 

В экспериментальной установке «Вихревые течения с кручением» (ВТК), входящей в комплекс ГФК «УСУ ИПМех РАН», исследуемое вихревое течение жидкости можно представить, как суперпозицию двух вихрей: цилиндрического с вертикальной осью и тороидального, с круговой осью [2]. Жидкость движется по спиральным или винтовым траекториям. Установка, на которой проводятся исследования, представляет собой резервуар в форме параллелепипеда, с установленным на дне вращающимся диском, диаметр которого может изменяться. Вихревое течение ограничено вертикально расположенным цилиндрическим контейнером. В ходе эксперимента изменялись параметры системы (диаметр и угловая скорость вращения диска, уровень жидкости в резервуаре). Проводимый эксперимент направлен на визуализацию течения вблизи дна контейнера, а также анализ характера изменения переноса примеси при различных параметрах потока. 

В проведенной серии экспериментов примесь вводится вблизи кромки вращающегося диска. Первоначально наблюдается распространение примеси в ограниченной области, имеющей форму сектора с изогнутыми границами вблизи дна, затем происходит подъем красителя вдоль боковой стенки цилиндрического контейнера. С помощью двух камер, регистрирующих картину течения сбоку во взаимно перпендикулярных направлениях, были зафиксированы размеры и форма границы окрашенной области, в результате обработки получены данные о ее размерах и форме в зависимости от параметров течения. 

На основе сравнения с ранее проведенными экспериментами установлено, что распространение примеси носит существенно различный характер при введении через свободную поверхность и вблизи диска-активатора [3].
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