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Результаты, полученные на основании фундаментальных исследований в области физики высоких плотностей энергии, имеют множество практических применений в различных отраслях промышленности и энергетики. Круг задач, которые решают различные исследователи и разработчики новых технологий, очень широк, начиная от простой обработки металлов лазерным излучением до проблем с термоядерным синтезом. Особенно быстро развиваются направления, связанные с воздействиями мощного излучения на вещество [3]. Проведение экспериментальных исследований часто является дорогостоящим процессом и требует, как специального оборудования, так и привлечения значительного числа обслуживающего персонала, причем вероятность получения в них положительного результата не высока. Это объясняется тем, что сложен эксперимент, и его проведение зависит от большинства мало связанных между собой факторов и условий. Поэтому перед тем как проводить дорогостоящие и трудоемкие экспериментальные исследования необходимо на основе теории и компьютерного моделирования оценить будущие возможные результаты, на основании чего сделать вывод о целесообразности исследований в этом конкретном направлении, особенно если теория и моделирование показывают отсутствие возможного положительного результата.
Цирконий и его сплавы являются важнейшими элементами активных зон атомных энергетических реакторов. Это объясняется очень малым сечением захвата тепловых нейтронов, хорошей стойкостью к коррозии и высокой температурой плавления [2]. Для повышения эффективности и безопасности атомной энергетики требуется улучшение функциональных свойств конструкционных материалов. В связи с этим сейчас идет активное исследование циркония и материалов на основе его [1, 4].
Более того, цирконий в силу высокой стойкости к воздействию биологических сред и отличной биосовместимости так же нашел свое применение в протезировании. В стоматологии керамика на основе диоксида циркония является материалом для изготовления зубопротезных изделий. Причем в процессе создания протезов часто применяется воздействие на материал лазерного излучения [5].
Для успешного моделирования воздействия мощного излучения на цирконий необходимо знание термодинамических свойств вещества в широком диапазоне температур и давлений. Таким образом, существует потребность в создании широкодиапазонного уравнения состояния этого металла, что и является целью данной работы.
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