Гарантирующее управление в задаче нормализации уровня глюкозы в крови
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По данным Всемирной Организации Здравоохранения более 150 млн. человек в мире больны сахарным диабетом в той или иной форме [1]. Поэтому проблема нормализации уровня глюкозы в крови является одной из наиболее актуальных на сегодняшний день и вызывает повышенный интерес не только со стороны медиков, но и ученых многих областей науки, в том числе ученых, занимающихся проблемами автоматизации. В настоящий момент ведется активная работа по синтезу математических моделей, которые впоследствии будут применяться в современной медицине. 

В предлагаемом докладе приводятся результаты исследований по проблеме построения системы автоматического слежения и нормализации уровня глюкозы путем введения глюкозы и инсулина в организм пациента при возмущающих воздействиях (например, несбалансированное питание). Целью управления является выведение уровня глюкозы в заданный интервал значений (70,120) мл/дл. 
Синтез управляющих воздействий производится с использованием нелинейной математической модели, описывающей динамику изменения уровня глюкозы в крови [2], и квадратического функционала качества. Для получения аналитического решения задачи синтеза в данной постановке задачи используется метод «расширенной» линеаризации исходного описания процесса. 

В силу отсутствия полной информации о параметрах процесса (условия параметрической неопределенности) задача синтеза решается с применением метода дифференциальных игр [3, с. 479]. В этом случае можно рассматривать стратегию поддержания заданного уровня глюкозы в крови в условиях действия возмущений как антагонистическую игру «врач - неразумный пациент». Практическая реализация результатов синтеза, основанного на необходимости решения нелинейного уравнения типа Риккати с параметрами, зависящими от состояния в реальном масштабе времени, может потребовать значительных вычислительных мощностей. В силу этого, для построения реализуемых управлений применяется метод теории гарантирующего управления [4, с.64], [5, с.16-23].  

 Полученные теоретические результаты проверены путем математического моделирования с использованием пакета MATLAB.
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