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Распределение энерговыделения пучка электронов кэВ-ных энергий в твердых телах играет важную роль в электронной литографии и необходимо для понимания физических процессов в современных электронно-эмиссионных методах диагностики поверхности, таких как Оже-электронная спектроскопия, рентгеновская фотоэлектронная спектроскопия, микротомография обратно рассеянных электронов и т.д. Тем не менее, такое распределение не легко измерено в экспериментах. С теоретической точки зрения это распределение может быть определено аналитической теорией транспорта Спенсера [1], или методом Монте-Карло (МК).
Надежность МК симуляции сильно зависит от точности сечения рассеяния электронов. При движении в твердых телах электрон теряет свою энергию при неупругих столкновениях с атомами в веществе и рассевается на остовном атомном потенциале, отличающемся от потенциала свободного атома вследствие образования валентной зоны и зоны проводимости при конденсации отдельных атомов в кристаллическое твердое тело. В предыдущей работе [2], мы предложили вычисления неупругого и упругого сечений рассеяния электронов энергий от 10 эВ до 30 кэВ с учетом потенциала кристаллической решетки. Эти сечения используются в настоящей работе для определения распределения энерговыделения плоского моноэнергетического мононаправленного источника электронов с начальной энергией 25 кэВ в медном мишени вычислено методом МК в приближении непрерывного замедления (ПНЗ).
На рисунке 1

 показано распределение энерговыделения плоского моноэнергетического мононаправленного источника электронов с начальной энергией 25 кэВ в медном мишени вдоль оси OZ.
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Рисунок 11

. Распределение энерговыделения плоского моноэнергетического мононаправленного источника электронов с начальной энергией 25 кэВ в медном мишени вдоль оси OZ. Сравнение результатов настоящей работы с вычислением Спенсера [ MACROBUTTON MTPlaceRef ].

Сравнение настоящего результата с вычислением Спенсера [1] показало хорошее совпадение.
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