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Мощность, генерируемая фотоэлектрической панелью (ФЭП), зависит от ее выходного напряжения, которое постоянно изменяется в зависимости от погодных условий, времени суток, температуры ФЭП и нагрузки. Оптимальное значение напряжения определяет точку максимума мощности при текущих условиях. Для отслеживания уровней напряжения на выходе ФЭП, при которых ее эффективность максимальна, применяются системы слежения за точкой максимальной мощности (СТММ).

Существует несколько методов слежения за точкой максимальной мощности ФЭП для получения пиковой мощности. Наиболее часто используемые методы: поддержания постоянного напряжения (ПН); возмущения и анализа (ВА); инкрементной проводимости (ИП); на основе искусственных нейронных сетей (ИНС); на основе нечёткой логики (НЛ) [1-4].



В данной работе представлены результаты моделирования системы слежения за точкой максимальной мощности (ТММ) фотоэлектрической панели, основанной на базе метода инкрементной проводимости с помощью дискретного И-регулятора. Моделирование осуществлено с помощью программы PSIM при различной интенсивности солнечного излучения.

Значение производной функции выходной мощности по напряжению должно быть равно нулю в ТММ: Сигнал рассогласования определяется по формуле [5-7];
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Структурная схема системы слежения за ТММ, основанной на методе инкрементной проводимости, представлена на рис. 1. 
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Рис. 1 Структурная схема системы слежения за точкой максимальной мощности, основанной на методе инкрементной проводимости:
е – сигнал рассогласования; T – период дискретизации; D – коэффициент           заполнения, численно равный отношению времени замыкания ключа к периоду следования импульсов управления ключом; ШИМ – широтно-импульсная модуляция;     Ки – коэффициент И-регулятора.

Схема, представленная на рис. 1 была смоделирована с помощью PSIM. Динамические характеристики выходной мощности ФЭП при различных условиях представлены на рис. 2.
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Рис. 2 Динамическая характеристика мощности ФЭП
По результатам моделирования системы слежения за точкой максимальной мощности, основанной на базе метода инкрементной проводимости, можно свидетельствовать о ее высокой эффективности.
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