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В современной научной литературе много внимания уделяется исследованию свойств кремниевых наночастиц и суспензий на их основе. Практический интерес  возник после открытия фотолюминесценции (ФЛ) пористого кремния и объяснения природы этого явления в рамках модели квантового размерного ограничения экситонов в нанокристаллах Л. Кэнэмом [1]. В настоящее время особый интерес вызывают возможные применения кремниевых наночастиц в медицине, ввиду их высокой биосовместимости и биодеградируемости. Так, в качестве одного из примеров возможных применений нанокристаллов в медицине можно привести люминесцентную визуализацию раковых опухолей in vivo.
Основной задачей данной работы является исследование оптических свойств суспензий кремниевых наночастиц, полученных с помощью метода лазерной абляции в атмосфере гелия [2]. Полученные при низком давлении слои кремниевых наночастиц, затем подвергались механической обработке, за счёт чего частицы наноструктурирован-ных слоёв переводились в водную суспензию. Размер частиц составил около 100 нм по данным динамического светорассеяния. Затем были измерены спектры ФЛ в видимой и ближней инфракрасной области при возбуждении лазером с длиной волны 361 нм. Спектр исходных слоёв нанокристаллов имел форму гауссовой кривой с максимумом в красной области (650-700 нм), что указывает на экситонную природу фотолюминесценции. После изготовления водной суспензии форма спектра существенно изменяется: она становится несимметричной, максимум спектра сдвигается на 450 нм. Вероятно, изменение спектра ФЛ вызвано окислением нанокристаллов, образованием оксида кремния на их поверхности с большим количеством структурных дефектов, в то время, как вклад экситонной ФЛ уменьшается.
Полученные суспензии кремниевых наночастиц были использованы в экспериментах in vitro с использованием конфокального микроскопа. Полученные изображения позволяют утверждать, что кремниевые частицы хорошо проникают внутрь клетки и демонстрируют эффективную ФЛ. Эффект сохранения ФЛ свойств нанокристаллов, предположительно, связан с влиянием культуральной среды, в которую помещаются клетки при получении снимков. Подобные среды содержат большое число органических молекул, которые могут покрывать поверхность нанокристаллов, защищая, тем самым, их ФЛ свойства от деградации, вызванной окислением в воде. Продемонстрированные результаты могут послужить основной для новых методов лечения и оптической диагностики различных заболеваний, в том числе онкологических.
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