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E-mail: anastasi.sh@gmail.com
В настоящее время в медицине разрабатываются наиболее рациональные способы лечения многих заболеваний, связанных с изменением концентрации и свойств основных компонент сыворотки крови – глобулярных белков (альбумина и γ-глобулина).
Золотые наночастицы (НЧ) являются объектами интенсивного исследования в современной нанобиотехнологии. Одно из основных свойств НЧ золота состоит в том, что они хорошо рассеивают и поглощают свет. НЧ золота могут быть использованы в качестве переносчиков лекарства, а также с помощью них можно определить местоположение раковой опухоли, т.е. использовать их в качестве биомаркеров.
Известны многие альтернативные методы лечения онкологических заболеваний, среди которых достойное место занимает лечение с помощью хлорида цезия. Многочисленные клинические испытания показали, что хлорид цезия может быть эффективным противоопухолевым средством при комплексной терапии некоторых форм рака [1].
Данная работа посвящена исследованию влияния наночастиц золота и ионов хлорида цезия на глобулярные белки – альбумин и γ-глобулин в водных растворах сыворотки крови здоровых и онкологически больных людей. 
Исследования на нативных образцах сыворотки крови показали, что для здоровых пациентов концентрационная зависимость параметра рассеяния cH/R90 имеет положительный наклон, для больных пациентов наклон зависимости становится отрицательным. Экспериментальные результаты хорошо согласуются с полученными ранее данными  в нашей лаборатории [2].
В первом случае знак коэффициента межмолекулярного взаимодействия не меняется с добавлением хлорида цезия (положительный наклон сохраняется), а в образцах сыворотки крови больных пациентов - меняется на противоположный (отрицательный наклон становится положительным). Таким образом, коэффициент межмолекулярного взаимодействия В – его знак и величина – является наиболее значимым диагностическим параметром. 
Наибόльшее значение эффективной массы рассеивающих части наблюдается для  нативных растворов сыворотки крови онкологически больных людей с добавлением соли хлорида цезия, что указывает на взаимодействие ионов с цезия с белком γ-глобулином в данном случае. 
Также проведены исследования, показывающие наличие взаимодействие НЧ золота с γ-глобулином в нативных образцах сыворотки крови онкобольных пациентов. В водных растворах сыворотки крови здоровых пациентов с добавлением НЧ золота знак коэффициента межмолекулярного взаимодействия не меняется (положительный наклон сохраняется), а в образцах сыворотки крови больных пациентов - меняется на противоположный (отрицательный наклон становится положительным).  
На основании проведенных экспериментов могут быть разработаны альтернативные методы диагностики и лечения онкологических заболеваний на ранних стадиях. 
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