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Давно установлено, что зрительная система человека и некоторых животных является более чувствительной к информации, поступающей от базовых (вертикальных и горизонтальных) ориентаций, чем от наклонных (Appelle,1972). Такая анизотропия, возможно, происходит из-за различий нейронных механизмов детекции ориентационных свойств базовых характеристик зрительных образов – отрезков линий.
Хотя результаты поведенческих работ указывают на возможность существования в зрительной системе человека механизма аналогичного тому, который есть в мозге животных, реальные экспериментальные подтверждения существования нейрофизиологических коррелятов предпочтения кардинальных ориентаций (“oblique effect”) у человека практически отсутствуют.
В настоящей работе исследована топография ранней корковой активации в задаче определения линий разного наклона. Цель состояла в определении областей активации на разных временных этапах обработки информации. Также рассматривались особенности проведения этой операции в зрительной системе мужчин и женщин.

В эксперименте участвовал 41 испытуемый (21 женщина, средний возраст 22.1 ± 0.5 и 20 мужчин, 21.3 ± 0.3). Испытуемого просили определить угол наклона базовых (вертикаль и горизонталь) и наклонных (45° и 135°) линий. ЭЭГ высокой плотности регистрировалось на оборудовании Geodesic Sensor Net (Electrical Geodesics Inc., USA) с 128-канальным шлемом GSN HydroСel 128. Предъявление стимулов, регистрация правильности ответа и времени реакции проводились с помощью программы E-Prime 2.0 (Psychology Software Tools, Inc., США). Электрические потенциалы при правильных ответах анализировали с помощью программного обеспечения NetStation, Brainstorm 3.1 и BESA Research 5.3.
Проведен анализ чувствительности к ориентациям линий ранних компонентов ВП P1 (80-120мс после стимула) и N1 (150-170 мс после стимула), отражающих этап сенсорного анализа, связанного с переработкой физических характеристик стимула, в частности, ориентации линий. Статистическому анализу подвергали значения адаптивного (усреднение по 4 мс) максимума или минимума анализируемых волн ВП. Максимум активности во временном диапазоне волн зарегистрирован в симметричных затылочно-теменных областях зрительной коры. При этом площадь зоны активации на наклонные ориентации больше, чем на базовые. На этапе развития Р1 более чувствительны к различиям ориентации линий теменные области (F3,99=5.72; p<0.002).  Позже во время развития N1 различия между ориентациями значимы в затылочных областях (F3,99=10.10; p<0.0005). При анализе ранних компонентов ВП выявлены значимые гендерные различия в виде более низких амплитуд и меньших площадей активации у женщин по сравнению с мужчинами. 
Согласно полученным результатам, у человека операция раннего выделения ориентационных характеристик среды локализована в каудальных отделах коры. Новые данные о ранней дискриминацией ориентаций в теменной области, относящейся к дорзальному зрительному пути обработки пространственных характеристик среды, расширяют представления о механизмах формирования зрительно-обусловленного поведения.  
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