Исследование фотолюминесцентных свойств нанокомпозитных материалов на основе кремниевых наночастиц и биосовместимых полимеров
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Наночастицы пористого кремния открывают большие возможности для лечения онкологических заболеваний, благодаря высокой биосовместимости и биодеградируемости (что позволяет  их использовать для доставки лекарств), а также обладают эффективной фотолюминесценцией с квантовым выходом 1-10% (что перспективно для их использования как люминесцентных меток) [1]. В данной работе наночастицы были получены путём измельчения пористого кремния в планетарной мельнице. Сразу после приготовления поверхность наночастиц была покрыта водородом, что определяло их гидрофобные свойства. Для успешного применения наночастиц в медицине необходимо их внутривенное введение в организм человека, а это возможно только в случае гидрофильных наночастиц. Для решения этой проблемы наночастицы кремния были покрыты лекарственным препаратом декстраном ((С6Н10О5)n, группа полисахаридов) [2]. Основной целью работы являлась  проверка сохранения физических свойств кремниевых наночастиц в результате покрытия их декстраном. 
Было проведено исследование фотолюминесцентных свойств нанокомпозитных материалов на основе кремниевых наночастиц и биосовместимых полимеров. В эксперименте сравнивались фотолюминесцентные свойства (а именно, время деградации фотолюминесценции в водных суспензиях наночастиц и их квантовый выход) наночастиц пористого кремния без полимерного покрытия и композиты декстрана с наночастицами. Результаты эксперимента показали, что времена деградации составляли 2-3 дня и не зависели от наличия полимерного покрытия. Квантовый выход составлял 1% и также не зависел от покрытия поверхности. Таким образом, исследованный нанокомпозитный материал сохранил оптические свойства наночастиц без полимерного покрытия, но, при этом, согласно литературным данным, его биосовместимость увеличилась. Также было изучено влияние размеров наночастиц на их оптические свойства. Эксперимент проводился с двумя видами частиц: исходными наночастицами, полученными в результате помола пористого кремния, характерный размер которых около 500 нм, и наночастицами, подверженными центрифугированию, размер которых составлял порядка 50 нм. В ходе эксперимента было обнаружено значительное увеличение (больше, чем на порядок) квантового выхода у наночастиц, подвергнутых центрифугированию. 
На основании полученных результатов можно утверждать, что нанокомпозитный материал на основе наночастиц пористого кремния и низкомолекулярного декстрана сохраняет свои люминесцентные свойства и, поэтому, может быть использован в медицинских целях как в качестве средств доставки лекарств, так и люминесцентных меток.
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