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В последние годы для визуализации потоков в жидкости активно развивается метод PIV (particle image velocimetry, цифровая трассерная визуализация) (Raffel et al, 2007). Суть метода состоит в фотосъемке жидкости, засеянной частицами нейтральной плавучести в освещенной лазером плоскости (лазерный лист). Кросс-корреляционный анализ позволяет определить смещения частиц и построить поле скоростей. В настоящее время не представляет сложностей его реализация для скоростей меньше или порядка 1 см/с  (характерные значения для рассматриваемой задачи). 

Задача данной работы - получение количественных значений полей скоростей и сравнение этих полей с численным моделированием. В качестве объекта использовалось конвективное течение, созданное погруженной в жидкость нагретой проволокой. 

На рис.1 представлена схема экспериментальной установки. Данная геометрия позволила сформировать квазидвумерное течение и провести сравнение эксперимента с моделированием. Эксперимент показал, что наблюдаемая картина течения различна для воды и этанола. Помимо разницы в плотностях и коэффициентах теплового расширения, различается поведение жидкости вблизи поверхности (Vinnichenko et al, 2013). В экспериментах с водой поверхность остается неподвижной и тормозит поток, в этаноле же поверхность приходит в движение и дополнительно разгоняет вихревое течение. На рис. 2. представлена фотография конвективной струи в этаноле в плоскости лазерного листа. 
Сравнение с численным моделированием дает хорошее совпадение (в пределах 10 %). При моделировании необходимо использовать разные граничные условия: для воды использовалось условие неподвижной верхней поверхности, для этанола же наилучшее совпадение достигается при использовании условия Пирсона для конвекции, определяемой зависимостью коэффициента поверхностного натяжения от температуры. 
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                Рис. 1. Схема установки
                                        Рис. 2. Конвективная струя.
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