Метод поверхностного плазмонного резонанса и его применение к исследованию растворов ДНК с лигандами
Фиронов Александр Евгеньевич

студент

Санкт-Петербургский Государственный Университет, физический факультет, Санкт-Петербург, Россия

alexfiron@gmail.com
Методы, основанные на локальном и поверхностном плазмонном резонансе, находят применение в различных областях науки и техники, например, при создании биосенсоров, интегральных схем, в медицине для терапии и визуализации опухолей. В подавляющем большинстве случаев существующие протоколы проведения такого рода анализа не рассматривают ДНК в качестве субстрата. Данная работа посвящена разработке процедуры изготовления биосенсора для изучения взаимодействия ДНК с биологически активными веществами  с использованием метода поверхностного плазмонного резонанса.
В данной работе представлены результаты фиксации ДНК на поверхности золота, с участием тиогликолевой кислоты (HSCH2COOH). Также проведены данные кинетики взаимодействия ДНК с бромистым этидием (EtBr), полученные методом поверхностного плазмонного резонанса.

Представлены данные подтверждающие предположение о возможности фиксации ДНК на поверхности золота посредством модификации поверхности тиогликолевой кислотой. Экспериментально показана возможность фиксировать методом поверхностного плазмонного резонанса взаимодействие ДНК с лигандами на примере бромистого этидия.
