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По мере исчерпания природных жидких и газообразных углеводородных  источников энергии и ухудшении экологической обстановке на Земле, было предложено использовать новые энергоаккумулирующие вещества. Такие новые нетрадиционные энергоаккумулирующие вещества, характеризуются заметными или значительными тепловыми эффектами при их горении (окислении) и не образуют при горении вредных соединений. Среди них, прежде всего, водород, некоторые металлы (алюминий, магний, железо) и неметаллы (бор, кремний). Успешное внедрения новых энергоаккумулирующих веществ требует изучения их теплофизических свойств, освоения способов практического применения. Анализ  показывает, что наиболее энергоемкими энергоаккумулирующими веществами являются алюминий и кремний[1,4]. Этим объясняется пристальное внимание, уделяемое этим веществам.
Алюминий – химический элемент III группы периодической системы с атомным номером 13 и атомной массой 26,98154. Алюминий является химически активным металлом, активно реагирующим со многими окислителями. Он может быть использован не только для получения тепла при его горении в кислороде, но и для получения другого перспективного энергоаккумулирующего вещества – водорода, который выделяется при окислении алюминия водой.
Настоящая работа посвящена изучения процессов окисления алюминия. Цель работы заключается также в исследовании процесса конденсации летучих продуктов окисления (субоксидов алюминия) в твердый оксид алюминия[2,3]. Для этого был модернизирован лазерный стенд (ИНЭП ХФ РАН). Модернизация коснулась основных составляющих стенда систем: реакционная камера с системой формирования потоков газа-носителя и газа-реагента, вакуумной системы (безмасляная откачка), система регистрации параметров лазерного факела, основанной на изучении пространственно-временных характеристик продуктов абляции вещества мишени, под действие мощного импульса CO2 лазера. В качестве мишени используется сапфир (кристаллическая форма оксида алюминия (Al2O3)). При попадании пучка лазера на мишень происходит нагрев ее поверхности до высоких температур и абляция вещества - переход в газовую фазу, окружающую мишень, атомов Al и O, ионов Al+ и O- и д.р. Далее атомы и ионы начинают взаимодействовать друг с другом и с молекулами газа, заполняющую реакционную камеру. Образующиеся твердые продукты окисления оседают на пластины-свидетели, установленные определенным образом вокруг мишени. В дальнейшем пластины-свидетели изучаются методами физико-химического анализа. Чтобы произвести эксперимент в «чистой» реакционной атмосфере, в отсутствии примесей (атмосферные газы и органика), реакционная камера «промывается» инертным газом с использованием турбомолекулярного насоса и других средств безмасляной откачки.

Результатом модернизации лазерного стенда стали:

-возможность исследовать пространственно-временные характеристики эмиссионного спектра лазерного факела, создаваемого импульсом CO2 лазера, в более чистых условиях;

-разработка системы синхронизации высокоскоростной фоторегистрирующей камеры и лазерного импульса, что позволяет регистрировать процессы в определенном интервале времени.
-возможность ориентированной установки образцов-свидетелей, позволяющая характеризовать процесс образования твердой конденсированной фазы.
Работа по проекту поддерживается грантом РФФИ №13-03-00992 А
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