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На сегодняшний день одной из актуальных задач атомной промышленности является осуществление экологически безопасной утилизации отработавшего реакторного графита. Самым распространенным способом утилизации реакторного графита является его сжигание. Образующиеся при этом газовые среды могут содержать соединения ряда веществ, в числе которых изотопы углерода С-12, С-13, С-14, окислы азота и др. [1, 2]. Осуществление компонентного анализа отходящих газовых потоков в режиме реального времени позволит повысить эффективность и безопасность процессов утилизации. Особый интерес представляет долгоживущий радионуклид С-14, который может накапливаться в биосфере, представляя экологическую угрозу.
Для решения задачи компонентного анализа газовых смесей в реальном масштабе времени, наиболее перспективными являются оптические методы, в частности, метод инфракрасной фурье-спектрометрии, а также методы, основанные на применении частотно-перестраиваемых диодных лазеров [3].
Нами были проведены экспериментальные исследования с использованием обоих методов. Использовалась оптическая ячейка, заполненная газовой смесью, которую получали при сжигании фрагмента реакторного графита. Оценочное соотношение концентраций изотопов углерода в ячейке составляло 12С : 13С : 14С = 1 : 0,01 : 0,00001. Данные изотопы присутствовали в смеси, в основном, в виде молекулы СО2.
В экспериментах использовались фурье-спектрометр с разрешением 0,5 см-1 и рабочим диапазоном 400-7800 см-1 и диодный лазер с возможностью частотной перестройки вблизи 5000 см-1. Произведена расшифровка полученных экспериментальных фурье-спектров и определен компонентный состав газовой смеси. При помощи диодного лазера зарегистрирован ряд линий поглощения, произведена их идентификация. Сделан вывод о перспективности использования данного лазера для разработки селективного способа детектирования 14СО2 в реальном масштабе времени.
Полученные в работе результаты могут быть использованы на предприятиях, осуществляющих утилизацию реакторного графита.
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