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В настоящее время задачи о формировании и управлении локализованными структурами в активных средах вызывают достаточно большой интерес [1-3]. Одной из перспективных областей применения таких структур является создание устройств обработки и представления информации, в частности, экранов на основе активных сред. 

В настоящей работе рассматривается одна из простейших моделей активной среды, допускающей возникновение локализованных структур. Мы изучаем цепочку автогенераторов Ван-дер-Поля с жёстким возбуждением. Параметры подобраны таким образом, чтобы парциальные системы находились в режиме бистабильности. Задавая в такой системе начальное возмущение в виде П-образного профиля, можно наблюдать развитие колебаний в ограниченной области пространства. 
В работе рассмотрены случаи, когда колебания остаются локализованными, и когда левая и правая границы области исходной локализации начинают разбегаться, так что колебания возбуждаются во всех элементах цепочки. Показана область существования локализованных структур на плоскости параметров, отвечающих за взаимодействие осцилляторов. Рассматривается устойчивость структуры к возмущению исходного профиля. Кроме того, обсуждается поведение локализованных структур в случае, когда осцилляторы цепочки не идентичны, т. е. имеют разные собственные частоты. Также проверяется совместное существование и возможное слияние близкорасположенных структур.
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