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Проведены исследования сверхпроводящих свойств железосодержащих сверх​проводников FeSe (моно- и поликристаллов с объемными критическими температурами TCbulk ( 9.5 (( 11 K [
,
]), а также поликристаллов LaO0.9F0.1FeAs (TCbulk ( 24 ( 29 K [
,
]), Sm1-xThxOFeAs (x = 0.15 ( 0.3; TCbulk = 40 ( 52 K [
]), CeO0.88F0.12FeAs (TCbulk ( 41 K [4]), GdO1-xFxFeAs (x = 0.09 ( 0.12; TCbulk ( 48 ( 53 K [
]) и GdO0.88FeAs (TCbulk ( 49 K [6]). С помощью техники «break-junction» в образцах созда​ва​лись симметричные контакты SnS и S-n-S-n-…-S (S = сверхпроводник, n = нор​мальный металл), в которых наблюдались эффекты (внутренних) многократных андре​евских отражений. Методами спектроскопий, основанных на этих эффектах, было уста​новлено, что во всех исследованных материалах реализуется двухщелевая сверх​про​во​димость, и определены объемные величины большой и малой сверх​про​во​дящих щелей, L и S, с высокой точностью. Полученные температурные зависи​мос​ти щелей L,S(T) [2,4,5,6] опи​сыва​ются в рамках двухщелевой БКШ-образной модели Мос​ка​лен​ко и Сула [
].
Обнаружен скейлинг обеих сверхпроводящих щелей и критической температуры (рис. 1) в интервале 9 K ≤ TC ≤ 53 K. Это означает, что характеристические отношения теории БКШ для каждой из щелей остаются примерно постоянными (рис. 2): 2L/kBTC = 5.2 ( 0.8 (что предполагает сильное электрон-бозонное взаимодействие в зо​нах с большой щелью, а также численно соответствует энергии магнитного резонанса [4]), 2S/kBTC ≈ 1.2 (что является следствием наведенной сверхпроводимости в зонах с малой щелью посредством эффекта близости в k-пространстве между двумя кон​ден​сатами). 
С помощью фитинга температурных зависимостей щелей были определены от​но​си​тельные константы связи ij = VijNj (где Vij – матричный элемент взаимодействия,  Nj – плотность квазичастичных состояний в j-й зоне). Показано [5], что для окси​пник​тид​ов в интервале ТС = 21 ( 49 K выполняется соотношение LL:SS:LS:SL = 1:0.65:0.2:0.02. Таким образом, основную роль в сверхпроводимости играет именно внутризонное взаи​мо​действие в каждом из конденсатов, при этом между собой конденсаты взаи​мо​действуют слабо: по нашим оценкам, отношение (LLSS/LSLL)1/2 = (VLLVSS)1/2/VLS ~ 12 «Собственные» характеристические параметры БКШ (в гипотетическом случае отсут​ствия межзонного взаимодействия) для каждой из зон находятся в диапазоне 2L,S/kBTCL,S = 4.3 ( 0.5, что превышает БКШ-предел слабой связи 3.52. Вместе с этим, полученные значения описываются теорией Элиашберга, что говорит о сильном электрон-фононном внутризонном взаимодействии. Для зон с малой щелью «собственное» характеристическое отношение в среднем несколько меньше, чем для зон с большой щелью, а плотность состояний на уровне Ферми – примерно на порядок выше: LS/SL = NS/NL ~ 10. Итак, оцененные нами отно​си​тель​ные и «собственные» параметры остаются примерно постоянными, несмотря на из​ме​нение как концентрации допанта, так и образующего лантаноида (т.е. в ис​сле​до​ванных образцах оксипниктидов варьировался только состав спейсеров, а не сверхпроводящих блоков Fe-As).
Так как зависимость L(TC) определяется зависимостью LL(TC), а матричный элемент внут​ри​зонного взаимодействия в различных оксипниктидах, по нашим расчетам [5], не меняется в интервале ТС = 21 ( 49 K, можно предположить, что изменение состава спейсеров влияет только на величину плотности состояний на уровне Ферми. Этим обусловлено из​менение величины большой щели, а следовательно, и ТС. При этом механизм сверх​проводимости оксипниктидов и FeSe (соответствующие данные укладываются в общую статистику, см. рис. 1,2) также не меняется в исследованном интервале критических температур. Наблюдаемый скейлинг обеих щелей можно объяснить одинаковой (квази​двумерной) размерностью конденсатов и сходным строением поверхностей Ферми со​от​ветствующих зон. 
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	Рис. 1. Зависимость большой (сплошные знач​ки) и малой щели (открытые значки) от ТС для исследованных сверхпровод​ни​ков.
	Рис. 2. Зависимость характеристического от​ношения для большой (сплошные знач​ки) и малой щели (открытые значки) от ТС для исследованных сверхпроводников.
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