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Sm(Th)OFeAs  является слоистым высокотемпературным сверхпроводником (ВТСП) и относится к т.н. классу "1111". Этот класс замечателен тем, что охватывает весь диапазон критических температур, характерных для железосодержащих ВТСП.  В работе были исследованы образцы Sm1−xThxOFeAs (0.15 ≤ x ≤ 0.3) с критическими температурами Tc = (34 ​​- 45) К [1]. Сверхпроводящие параметры определялись методами спектроскопии многократных андреевских отражений на контактах сверхпроводник-нормальный металл-сверхпроводник (SNS). SNS-контакты получали с помощью техники "break-junction".
Эффект многократных андреевских отражений проявляется на графике динамической проводимости в виде серии особенностей, называемой субгармонической структурой (СГС). Положение этих особенностей выражается формулой Vn= 2/ne, где n = 1, 2…[2]. Структуры вида S-N-S-N-…N-S (т.н. стопочные контакты) электрически эквивалентны нескольким последовательно соединенным SNS контактам. В результате  положение особенностей смещается и выражается формулой Vn= 2N/ne, где N – количество контактов в стопке. Таким образом, для определения щелей спектры стопочных контактов нужно нормировать на одноконтактные характеристики так, чтобы положения минимумов от каждой из щелей совпадали в пределах погрешности (рис 1,2).
Присутствие на спектрах нескольких независимых СГС свидетельствует о многощелевом характере сверхпроводимости. Поскольку в данном эксперименте на образцах Sm(Th)OFeAs наблюдались две серии особенностей (рис 1.2), был сделан вывод о наличии двух независимых параметров порядка. Их значения при T = 4.2 К таковы: L = 8.3 ± 0.7 мэВ, S = 1.7 ± 0.2 мэВ для образцов с Tc = 37 ± 1 К, L = 10.8 ± 1.1 мэВ, S = 2.9 ± 0.4 мэВ для образцов с Tc = 45 ± 1 К [3]. Характеристические отношения получились 2L/kTс ( 5.2 , 2S/kTс ( 1.1. 

Далее были получены спектры андреевских контактов в диапазоне температур от 4.2К до Tclocal (рис 3). Температурный ход двух наблюдаемых СГС различается, следовательно, соответствующие особенности на спектрах относятся к разным щелям. Оценка локальной критической температуры также является следствием анализа этого графика – при Tclocal = 37К исчезают особенности от щелей и график линеаризуется. Это соответствует температуре перехода области контакта (~ 20 нм) в нормальное состояние.
Формула для определения значения параметра порядка в случае симметричного SNS-контакта не требует дополнительных аппроксимаций, что упрощает построение температурных зависимостей для щелей (рис 4). Построенные температурные зависимости щелей отклоняются от однощелевого БКШ-типа. Такое поведение описываются двухщелевой моделью Москаленко и Сула [4]. 
Авторы благодарят Н.Д. Жигадло и Я.Г. Пономарева. Исследование поддержано грантом РФФИ №13-02-01451.
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	Рис. 1. Нормированная динамическая проводимость контактов образца NZ5 при 
T = 4.2К. Верхняя кривая – одноконтактная характеристика. Значения щелей:            L ≈ 10.8 мэВ и S ≈ 2.9 мэВ.
 
	Рис. 2. Нормированная динамическая проводимость при T = 4.2К, полученная на стопочных контактах образцов NZ7 и NZ9. Значения щелей: L ≈ 8.3 мэВ и S ≈ 1.7 мэВ.
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	Рис. 3. dI/dV-характерис​тика андреевской стопки (3 SnS-кон​такта), измеренная при 4.2 K ≤ T ≤ 37 K = TClocal. Положения ан​дре​​евских рефлексов (при 4.2 K) от боль​шой щели L ≈ 8.3 мэВ и малой щели S ≈ 1.8 мэВ отмечены значками nL,S. 
	Рис. 4. Температурные зависимости сверх​проводящих щелей для Sm(Th)OFeAs. Однощелевые БКШ-об​раз​ные функ​ции приведены пунктиром, двухще​левые – сплошными линиями.


В тезисы включите 4 картинки: рис. 1, 3, 7 из статьи, а на последнем
графике две температурные зависимости щелей вместе (ориджиновские файлы -
в приложении, сделаете из них .wmf). Образец оформления тезисов отправляю.

План построения Ваших тезисов такой:

- исследованы такие-то образцы с такими-то Тс такими-то методами;
- нормируем стопки на одноконтактные характеристики -> особенности
совпадают и образуют две субгармонические структуры -> определяем две
щели, приводим значения 2Delta/kTc; (рис. 1, 2)
- определять щели при различных температурах до Тс можно по формуле
2Delta/en без дополнительных расчетов -> строим температурные зависимости
и определяем локальные Тс; (рис. 3)
- температурные зависимости щелей отличаются друг от друга (значит,
соответствующие особенности на спектрах относятся к разным щелям) и
отклоняются от БКШ-типа, но описываются Москаленко-Сулом -> значит, мы
воспроизводимо наблюдаем двухщелевую сверхпроводимость. (рис. 4)
Больше никаких выводов не нужно. В общем, попробуйте, не обращая внимания
на объем (если не уложитесь в две страницы - вместе подсократим).













































