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Координатно-трековый детектор ДЕКОР [1], является крупномасштабной экспериментальной установкой, специально предназначенной для изучения космического излучения на поверхности Земли при больших зенитных углах. Такие исследования имеют определенные преимущества, т.к. позволяют изучать пространственно-энергетические характеристики групп генетически связанных частиц в широком интервале поперечных импульсов, проводя анализ их зависимости от множественности и зенитного угла.
Детектор включает в себя 64 базовых модуля, объединенных в восемь восьмислойных сборок-супермодулей. Каждый модуль представляет собой детектирующий слой, состоящий из 16 камер стримерных трубок, расположенных в вертикальной плоскости друг над другом, и системы внешних пластин для считывания двух координат (256X+256Y каналов с шагом 1.0 и 1.2 см соответственно). Рабочая площадь модуля составляет 2.7(3.1 м2. Супермодули расположены в галерее 2-го этажа здания установки НЕВОД вокруг ванны черенковского водного калориметра.
Для обеспечения эффективной регистрации потока вторичных космических лучей, необходима автоматизированная регистрирующая система, позволяющая отбирать, обрабатывать и передавать экспериментальные данные в режиме реального времени.
Существующая система сбора данных и триггирования координатно-трекового детектора ДЕКОР была создана в конце 90-х годов и в настоящее время морально и физически устарела.
Разработанная аппаратная и программная часть новой системы устраняет несовместимость с современными интерфейсами на аппаратном и программном уровне, а так же призвана увеличить надежность и скорость работы всей установки ДЕКОР в целом. Все печатные платы выполнены, в соответствии с требованиями к современным платам, в конструктиве  Евромеханика 6U. В работе приводится структурная схема новой системы, приведено сравнение старой системы с новой, позволившее выделить плюсы разработки.
Основным элементом разработанной системы является контроллер сбора данных и отбора событий, выполненный на базе ПЛИС компании ALTERA [2]. Обсуждаются конструктивные и функциональные особенности нового контроллера, результаты тестирования и настройки нескольких образцов. Разработанная система предназначена для использования в экспериментах на базе Научно-образовательного центра НЕВОД [3].
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