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Естественной формой существования солнечного излучения, как вида возобновляемого источника энергии (ВИЭ), является периодически возникающий в окружающей среде поток энергии [1], что обуславливает применение технических средств, позволяющих скомпенсировать переменный характер поступления энергии от трансформатора на основе ВИЭ. В контексте рассмотрения систем солнечного теплоснабжения одним из распространенных методов компенсации колебаний мощности солнечного коллектора в зависимости от интенсивности солнечного излучения является применение тепловых аккумуляторов [2]. Однако применение данного подхода предполагает учет динамики возмущающих воздействий на работу теплового аккумулятора в течение периода функционирования системы солнечного теплоснабжения.
Целью работы является разработка математической модели функционирования теплового аккумулятора в системе теплоснабжения с солнечным коллектором, учитывающая динамику возмущающих воздействий на каждом шаге моделирования.

Существующие математические модели функционирования теплового аккумулятора в составе систем солнечного теплоснабжения описывают динамику изменения температуры теплоносителя теплового аккумулятора с учетом потерь тепла через стенки теплового аккумулятора, потерь тепловой энергии на нагрев посредством теплообменника теплоносителя, циркулирующего в контуре теплоснабжения потребителя, а также теплопоступлений от солнечного коллектора [3-6]. Однако данный подход не учитывает предшествующее шагу моделирования состояние теплового аккумулятора, что является важным аспектом при оценке адекватности математической модели работы теплового аккумулятора, поскольку в случае если температура теплоносителя внутри теплоаккумулятора выше температуры теплоносителя в контуре, связанным с солнечным коллектором, тепловой баланс теплового аккумулятора будет иметь иной характер.
Поскольку интенсивность солнечного излучения имеет переменный характер, при математическом моделировании следует учитывать колебания мощности солнечного коллектора, а также динамику изменения температуры теплоносителя теплового аккумулятора с учетом предшествующей шагу моделирования состояния системы. Данный подход предполагает наличие дополнительного входного фактора, характеризующего длительность шага моделирования, что позволяет в рамках шага учитывать изменение теплового баланса солнечного коллектора.
Предлагаемая математическая модель функционирования теплового аккумулятора рассматривает процесс заряда и разряда теплового аккумулятора с учетом предшествующей шагу моделирования температуры теплоносителя внутри теплоаккумулятора и в соответствии с длительностью шага учитывает изменения характера теплового баланса системы. Данное отличительное свойство математической модели позволяет учитывать динамику возмущающих воздействий, связанных с предшествующим состоянием системы.
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