Алгоритм обработки и определения объектов на изображении с последующим принятием решения на базе библиотеки LabVIEW IMAQ.
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В процессе анализа и обработки, данных реального мира исследователи сталкиваются с задачей преобразовать видео и фото поток в машинное зрение, т.е. извлечение полезной и важной информации из изображений или последовательности изображений. Машинное зрение сосредотачивается на обработке трехмерных сцен, спроектированных на одно или несколько изображений. По одному или нескольким изображениям можно восстановить информацию о трехмерной сцене. Область применения машинного зрения широка: системы управления процессами (промышленные роботы, автономные транспортные средства), системы видеонаблюдения, системы организации информации (индексации баз данных изображений), системы моделирования объектов или окружающей среды (анализ медицинских изображений), системы взаимодействия (например, устройства ввода для системы человеко-машинного взаимодействия). 

При разработке алгоритма решались задачи распознавания объектов по определенным критериям, подсчета количества, определения цвета, размера и принятия решения (осуществления действия) в зависимости от входных условий. Алгоритм выполнен с применением среды разработки LabVIEW и библиотеки IMAQ. 
Технология IMAQ включает в себя модули захвата изображения с практически всех распространенных источников видеосигналов – аналоговых и цифровых видеокамер различных стандартов и конфигураций. Эти модули разработаны таким образом, что большей частью их функций можно управлять программно, что значительно упрощает ввод изображения с самых разнообразных видео преобразователей. По этой причине с помощью IMAQ можно работать с изображениями любого спектрального диапазона (от рентгеновского до инфракрасного), с разной скоростью ввода – от единичных «снимков» до десятков тысяч кадров в секунду, с различной глубиной оцифровки (от 8 до 32 разрядов). 
Совокупность программных средств National Instruments IMAQ Vision (в комплексе не имеющая мировых аналогов) состоит из функций высокого уровня для всех средств разработки LabVIEW, CVI, C/C++ и VisualStudio. Предоставляет широкий спектр программных функций, предназначенных для обработки и анализа уже введенного изображения, в том числе в реальном масштабе времени. Например, функции обработки изображений обеспечивают различные геометрические преобразования, фильтрацию, взвешивание, коррекцию, построение распределений, калибровку. 
Разработанный алгоритм выполняет подсчет, сортировку объектов по размеру, форме и цвету. 
Основные функции IMAQ, используемые в алгоритме: IMAQ Calibration, функции гистограммной обработки IMAQ MathLookup, мультипороговая сегментация IMAQ MultiThreshold, фильтрация изображения в пространственной области IMAQ GetKernel, функция выделения контуров IMAQ EdgeDetection, удаление краевых областей IMAQ RejectBorder, выделение геометрических примитивов IMAQ Find Vertical Edge. 

Данный алгоритм успешно функционирует, внедрен на ФТИ СВФУ в роботизированные комплексы лаборатории «Механотроника». 
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