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В современном мире применение ускорителей достигло огромных масштабов. Хотя изначально ускорители разрабатывались в качестве инструмента для исследования микромира, в наши дни технологии ускорителей находят применение практически в любой сфере человеческой деятельности: промышленности, энергетике, безопасности и обороне, разработке материалов, фундаментальной науке и др. Важное место в этом ряду занимает применение ускорителей в медицине, в том числе и для получения радионуклидов. 
В настоящее время известно более 2300 видов радионуклидов, почти 200 из которых используются в различных областях медицины, науки и техники. Практически все радионуклиды, применяемые в медицине, получают на ядерных реакторах и ускорителях тяжелых частиц. Значительное число радиоизотопов получают также на ускорителях электронов в реакциях под воздействием тормозных фотонов. По данным МАГАТЭ в настоящее время более 400 ускорителей различных типов используется в мире для производства радионуклидов.
Рис.1. Ускорители в медицине.

Технологии применения радионуклидов в медицине достаточно универсальны. Радионуклиды применяются для диагностики, прогнозирования исхода заболевания, при профилактических осмотрах и терапии онкозаболеваний, например, в позитронно-эмиссионной томографии (ПЭТ) и однофотонной эмиссионной компьютерной томографии(ОФЭКТ).

Применяемые для получения радионуклидов ускорители, классифицируемые по типу частиц и их энергии, разделяются на три группы: низкоэнергетические (для получения ультракороткоживущих изотопов), среднеэнергетические и высокоэнергетические (для ускорения протонов и получения спалогенных радионуклидов). 

Для получения радионуклидов используются различные ядерные реакции и типы ускорителей: 20Ne(d, 4He)18F и 18O(p, n)18F на циклотронах средних токов; различные реакции получения 123I и 203Tl (p, 3n)201Pb→201Tl на сильноточных циклотронах; 98Mo(d,p)99Mo и 100Mo(γ,n)99Mo на линейных ускорителях.

Опыт развития ядерной медицины в США и Европе определяет необходимость совершенствования ускорительных и радионуклидных технологий, что способствует их будущему распространению в других странах, в частности, в России.   
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