Моделирование композиционных материалов методом эквивалентных электрических  схем.
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Получение новых знаний об объекте исследования во многих случаях связано с определением его характеристик, которые недоступны (или затруднительны) для непосредственного измерения. Примером этого является проблема определения  физических характеристик неоднородного материала внутри тела, представляющая, как правило, большие трудности, чем их определение на поверхности.  В этом случае наиболее эффективным (а подчас единственным) методом исследования является математическое моделирование, в рамках которого строятся математические соотношения, связывающие между собой измеряемые и не измеряемые величины.  
Анализ композитной среды, состоящей из диэлектрической матрицы, с проводящими или полупроводниковыми включениями, можно проводить на основе соотношений теории эффективной среды.  Однако, наиболее часто, более удобным оказывается использование метода эквивалентных схем, при котором электрическая, механическая и магнитная составляющие композита представляются в виде электрических эквивалентов. Метод эквивалентных схем имеет определенные преимущества, которые заключаются в возможности привлечения эффективных методов теории электрических цепей, а также в том, что частично задача решается уже на этапе ее постановки. Применение метода эквивалентных схем может дать такие же точные результаты, как и непосредственное решение волнового уравнения. Если при этом исходные условия задачи для обоих методов совпадают, то эквивалентная схема может рассматриваться как точное представление композитной среды проводящей частицы с диэлектрической матрицей. 

Рассмотрена композитная среда, состоящая из диэлектрической матрицы, с проводящими или полупроводниковыми частицами, разработана эквивалентная схема данной среды.  Приводятся сравнения результатов, полученных на основании соотношения Бруггемана – Максвелла и метода эквивалентных схем для комплексной диэлектрической проницаемости смеси от параметров компонентов, входящих  в смесь и внешних воздействий. 
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