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Эксперимент – основа физики, а физический практикум – неотъемлемая часть физического образования. Практические занятия способствуют активизации познавательной деятельности учащихся, закреплению и углублению получаемых ими знаний, созданию целостного представления об окружающем мире. Однако, в последнее время этой важной составляющей изучения физики в школьной программе уделяется явно недостаточное внимание. Количество учебных часов, посвященных практическим занятиям, сведено к минимуму. Кроме того, существует проблема недостаточности технического оснащения физических кабинетов школ и учреждений дополнительного образования. По этой причине задача создания специального оборудования и методических разработок для обучения школьников основам техники проведения физического эксперимента является весьма актуальной.

В настоящее время практически единственной областью учебной деятельности старшеклассников, требующей владения навыками проведения физических измерений, является участие школьников в олимпиадах высокого уровня по физике, в рамках которых предусмотрен экспериментальный тур. Примеры экспериментальных задач, используемых на таких олимпиадах, можно найти, например, в пособии [1].
В рамках кружковой работы, которую ведут авторы в ряде образовательных учреждений Москвы [2], был разработан и апробирован ряд новых методических приемов обучения школьников технике проведения физического эксперимента. Для этого был создан и апробирован комплекс экспериментальных задач. Для каждой из этих задач был изготовлен комплект экспериментальных установок и разработано учебно-методическое пособие. Выполнение задачи школьником включает в себя монтаж и подготовку экспериментальной установки, самостоятельную разработку методики проведения измерений, проведение опытов, обработку результатов и анализ погрешностей. На все эти процедуры отводится фиксированное время.

Выполнение каждой задачи дает школьнику возможность освоить новые навыки обработки и анализа экспериментальных данных. В каждой из задач сделан определенный акцент на какой-либо новый для школьника способ измерений или метод обработки экспериментальных данных. Подобные занятия способствуют выработке умений самостоятельно планировать проведение физических экспериментальных исследований (пусть и не очень сложных), самостоятельно выбирать методику измерений, необходимое для этого оборудование. Выполнение экспериментальных задач формирует умение познавать окружающие явления, рассматривая их в новой ситуации, дает школьнику не только навыки проведения данного конкретного эксперимента (в отличие, например, от классического общего физического практикума), но и важный опыт самостоятельной работы, который может найти своё применение в будущем – как при дальнейшем обучении физическим специальностям, так и в научной карьере.
В дальнейшем разрабатываемые учебно-методические пособия по отдельным задачам планируется свести в единое учебное пособие, посвященное вопросам методики подготовки к экспериментальным турам физических олимпиад.
В качестве положительного результата проводимой учебно-методической работы следует отметить наличие успехов на физических олимпиадах у школьников, посещавших занятия руководимых авторами кружков, на которых проводились занятия по экспериментальной физике. Многие из этих школьников стали победителями и призёрами олимпиад высокого уровня по физике (например, [3]).
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