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В последние годы накоплено много фактов, свидетельствующих о влиянии вариаций геомагнитных полей на физиологические процессы в живых организмах [4]. Для здоровья человека геомагнитные возмущения (магнитные бури) являются одним из немногочислен​ных природных абиотических факторов риска окружа​ющей среды. Они воздействуют на организм и его регуляторные механизмы на всех уровнях: молекуляр​ном, внутриклеточном, межклеточном и т. д. [2]. Не вызывает сомнения факт влияния апериодичес​ких возмущений магнитного поля Земли на раститель​ные организмы и жизнедеятельность бактерий [5]. Обнаружена зависимость скорости роста, размноже​ния, энергетического обмена и других свойств у низ​ших грибов и высших растений от уровня геомагнит​ной активности. В мире животных также отчетливо проявляется влияние вариаций геомагнитного поля. Известно, что с такими вариациями хорошо коррелируют изменения двига​тельной активности животных, нарушения ориенти​ровки в пространстве и времени, интенсивность размножения [3]. Принимая во внимание связь геомагнитного поля и живых организмов, необходимо знать, каким образом геомагнитное поле изменяется во времени (его периодичность и цикличность).     
В качестве исходных данных использовались данные регистрации геомагнитных вариаций на Геофизической обсерватории «Михнево» ИДГ РАН с дискретностью 1 мин. в период с 2008-2012 гг. Район исследования расположен в 85 км к югу от Москвы, вблизи города Серпухов. Координаты ГФО «Михнево»: 54,959º N; 37,766º E. Результаты регистрации геомагнитных вариаций размещены на сайте ИДГ РАН [7].
Обработка данных регистрации классическими методами анализа временных рядов была осложнена тем, что данные содержали пропуски (короткие, длинные и периодические повторяющиеся), а также «выбросы» за нормальное значение (артефакты). Анализ вариаций геомагнитного поля в период с 2010-2012 гг. проводился при помощи классических методов Фурье и вейвлет-анализа, т.к. данные за этот период содержали незначительное количество непродолжительных по времени пропусков и «выбросов» за нормальное значение и могли быть корректно приведены к эквидистантному виду при помощи линейной интерполяции или пары преобразований Фурье [1].  Ряды данных для 2008-2009 гг. содержали продолжительные по времени пропуски (вплоть до 10 суток) и их восстановление любыми методами некорректно. В связи с тем, что классические методы обработки временных рядов данных применимы только к эквидистантным рядам, для этого периода времени необходимо применять другие методы обработки. Пока в качестве такого метода был выбран наиболее популярный метод обработки неэквидистантных рядов данных CLEAN [6].
В ходе работы определялись основные периодичности и цикличности геомагнитных вариаций на ГФО «Михнево». Следует отметить, что наличие в районе исследования тектонического разлома, приводит к  увеличению напряженности геомагнитного поля в зоне его влияния. Спектральная мощность среднечасовых, среднесуточных и среднемесячных значений напряженности геомагнитного поля свидетельствует о наличии регулярных солнечно-суточных вариаций с периодами 6, 8, 12, 24 ч., двухнедельных, 27-суточных, полугодовых и годовых вариаций геомагнитного поля. При анализе было обнаружено, что наблюдаемые периодичности геомагнитного поля носят спорадический и скейлинговый характер. 
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