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В настоящее время в состав аккумуляторных батарей на основе литий-ионных аккумуляторов в обязательном порядке должен входить электронный модуль со схемой контроля параметров этих источников питания. Это позволяет повысить безопасность эксплуатации батареи, реализовать эффективные методы заряда, предоставлять информацию о текущей емкости, времени до окончания заряда/разряда, другую информацию и повысить эксплуатационные характеристики аккумуляторной батареи[1].
Многомодульная литий-ионная аккумуляторная батарея (ЛИАБ) представляет собой последовательное соединение отдельных аккумуляторов или цепочек из n параллельно соединенных аккумуляторов

Функциональная схема предлагаемого варианта системы контроля и управления (СКУ) ЛИАБ представлена на рисунке 1. 

Система предназначена для выполнения следующих функций:

1. Контроль напряжения на батарее.

2. Контроль температуры каждой ячейки.

3. Контроль состояния заряда/разряда батареи.

4. Контроль текущего значения тока через батарею.

5. Ограничение максимального тока заряда.

6. Расчет энергии, полученной в последнем цикле зарядки.

7. Расчет энергии, полученной с начала эксплуатации батарей.

8. Расчет времени наработки системы (батареи +СКУ).

9. Защита от перегрузки по току разряда.

10. Защита от превышения напряжения на ячейках во время зарядки.

11. Защита от понижения напряжения на ячейках в цикле разрядки.

12. Защита от перегрева ячеек.

13. Управление коммутационными устройствами типа контакторов, осуществляющих коммутацию нагрузки и зарядного устройства.

14. Управление от внешних сигналов, в том числе получаемых по CAN-каналу.
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Рисунок 1 -  Функциональная схема СКУ

При заряде ЛИАБ из последовательно соединенных аккумуляторов заряд отдельных элементов происходит неравномерно, что вызвано технологическим разбросом внутренних сопротивлений аккумуляторов, либо неравномерным снижением емкости аккумуляторов вследствие их старения в процессе эксплуатации. Аккумуляторы со сниженной емкостью или высоким внутренним сопротивлением имеют тенденцию к большим колебаниям значений напряжения во время заряда и разряда. При строго фиксированных конечных напряжениях заряда и разряда для отдельного аккумулятора увеличивающаяся от цикла (заряд-разряд) к циклу разница зарядов будет приводить к постепенно возрастающему недозаряду и недоразряду ЛИАБ, то есть, фактически, к снижению отдаваемой ЛИАБ емкости. 
СКУ  должна обеспечивать контроль напряжений аккумуляторов и токов заряда-разряда. Выравнивание напряжений на последовательно соединенных аккумуляторах позволяет эксплуатировать батарею с отдачей максимально возможной емкости, система подсчета емкости позволяет специализированному устройству заряда контролировать заряд батареи, а также дает возможность оценить время, оставшееся до окончания заряда или разряда. ЛИАБ может хранить информацию о необходимых режимах заряда, которая может быть передана специализированному устройству заряда для установки необходимых режимов[2]. 

Для реализации указанных функций в СКУ включены следующие узлы – датчики температуры, узлы измерения тока и напряжения, АЦП, устройство обработки информации от датчиков, устройство расчета емкости ЛИАБ, устройство управления силовыми ключами, отключающими блок аккумуляторов от полюсов ЛИАБ и внешних цепей заряда-разряда, интерфейс для связи с внешними устройствами, а также устройства индикации текущей емкости ЛИАБ.
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