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Многолучевое распространение существенным образом влияет на условия приема сигнала, в результате которого на радиотрассе появляются область, с существенно меньшей амплитудой сигнала, чем при распространении по прямой, соединяющей приёмную и передающую антенну. Такое замирание может приводить к кратковременной потере связи между абонентами сети.

Лабиринтами в работе обозначаются сложные среды распространения радиоволн, образованные в первую очередь в урбанизированной местности (внутри и вне зданий).

*** 

Проведен анализ факторов, влияющих на амплитудно-фазовую картину принимаемого сигнала, основанный на методе трассировки лучей. Показано что зависимость коэффициента отражения от границ раздела сред от частоты приводит к искажению спектра передаваемого сигнала. Получены зависимости величины напряжённости многолучевого сигнала в точке приёма от физических характеристик среды распространения: диэлектрической проницаемости, поверхностной проводимости и геометрических параметров граничных поверхностей. Было также установлено, что на многолучевое распространение существенным образом влияет поляризация используемой электромагнитной волны. Показано, что влияние многолучевого распространения существенно уменьшается при использовании параллельной поляризации, частным случаем которой является вертикальная поляризация, используемая в системах сотовой связи.

В работе предложены пути минимизации негативных последствий многолучевого характера распространения электромагнитных сигналов. 
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