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В настоящее время ускорители находят своё применение не только в науке, но также в промышленности и медицине.  Все большее применение ускорители находят в здравоохранении, где, наряду с лучевой терапией и ядерной медициной, они широко используются при стерилизации лекарственных препаратов, одноразовых шприцев, имплантатов и других медицинских изделий. Цель настоящей работы – показать важность ускорителей в современном мире, в частности в России.
В мире к настоящему времени сложилась ситуация, что ускорители заряженных частиц в медицине действуют более чем в 70 странах. Большая часть медицинских ускорителей (около 98% от общего количества) находится в США, странах Европы, Японии, Китае, Индии и России. В медицине примерно треть всех действующих ускорителей, а именно около 12-13 тысяч штук. Если же принять во внимание все используемое в медицине оборудование, в основе которого лежит использование ионизирующих излучений, то без учета обычных рентгеновских аппаратов и электронных микроскопов его количество оценивается более чем в 100 тысяч единиц [3]. 
Наша страна существенно отстает от развитых стран мира по использованию ускорителей в медицинских целях. В России лучевую терапию проходят лишь 30% больных, а один ускоритель приходится более чем на 1 млн. жителей [2]. В целом ситуация с развитием высоких медицинских технологий в стране, безусловно, не простая. Но главное, что мы сохраняем вполне достаточный научный и технологический потенциал, чтобы исправить сложившуюся ситуацию. В последние годы это стали понимать и на уровне руководства страны, и на уровне многих областных и городских администраций.
В данной работе были рассмотрены основные области применения ускорителей. Более подробно была освещена тема применения ускорителей в медицине.  Во многом будущее этой области зависит от эффективности сотрудничества фундаментальной науки с частными компаниями – основными производителями ускорительной техники.
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