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     Явления в критической области веществ изучаются давно [1]. В последние годы исследования были стимулированы потребностями расчетов и анализа скоростей протекания химических реакций  [2]. Особое значение здесь имеют величины флуктуаций и устойчивость системы [3].

    Как показано в работе [3], для анализа фазовой диаграммы в сверхкритической области в окрестности критической точки эффективно использование уравнения Ван Лаара.

     В своей работе я нашла параметры уравнения Ван Лаара для 74 веществ по известным значениям давления, объема и температуры в критической точке. Это позволяет исследовать фазовую диаграмму данных веществ с помощью данного уравнения.

     Вначале был определен изотермический коэффициент устойчивости, а с его помощью и положение сверхкритической точки для всех исследуемых веществ.

     По известному уравнению состояния я нашла выражение для флуктуаций числа частиц. Это позволило найти линию максимумов флуктуаций и точку максимума флуктуаций на сверхкритической изотерме. Положение данной точки также было рассчитано для всех исследуемых веществ.

     Найденные точки определяют ту область, где флуктуации и устойчивость системы изменяются наиболее радикально, что и представляет наибольший практический интерес.
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