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Технология магнитного охлаждения вблизи комнатной температуры является новой высокоэффективной экологически безопасной разработкой, основанной на магнитокалорическом эффекте (МКЭ). Основными параметрами, характеризующими магнитокалорические свойства материала, являются величина МКЭ, выражаемая адиабатическим изменением температуры ∆Тad или изотермическим изменением магнитной части энтропии ∆Sм при изменении внешнего магнитного поля и температура, при которой он наблюдается. 
Магнитный материал, подходящий для применения в качестве рабочего тела должен также удовлетворять следующим требованиям:
· Температура перехода (TC) находится в непосредственной близости от рабочей температуры рефрижератора
· Высокое значение ∆Тad (∆Sм)
· Отсутствие магнитного гистерезиса
· Большое электросопротивление, уменьшающее потери на вихревые токи
· Высокое значение хладоемкости, обеспечивающее высокое значение ∆Тad (∆Sм) в широком интервале температур цикла
В большинстве работающих прототипов магнитных рефрижераторов, для охлаждения в области комнатных температур, в качестве хладагента (рабочего тела)  используется гадолиний [1]. Благодаря превосходным магнитокалорическим свойствам, этот металл использовался в первых наглядных демонстрациях возможности охлаждения окружающей среды с помощью МКЭ. При исследовании гадолиния для такого применения, важна его чистота, что позволяет охарактеризовать его истинные свойства (не искаженные влиянием примесей) с высокой степенью достоверности, и в дальнейшем реализовать эти свойства при работе материала в холодильных установках. 
Целью данной работы является сравнение расчет хладоемкости гадолиния несколькими методами и поиск способов ее увеличения. Предварительно был получен гадолиний высокой степени чистоты методом вакуумной дистилляции. Для определения значения хладоемкости Gd был измерен МКЭ прямым методом на установке MagEq MMS 901. В данном металле имеет место фазовый переход второго рода при переходе из магнитоупорядоенного в магнитонеупорядоченное состояние, который характеризуется отсутствием магнитного гистерезиса. Величина МКЭ ∆Тad=4.65 К при ТС=291 К  при изменении магнитного поля от 0 до 1.8 Тл.
Хладоемкость показывает сколько тепла может быть перенесено от холодного конца рефрижератора к горячему концу, тем самым описывая термодинамический цикл. Оценка хладоемкости может быть проведена тремя различными методами.
[bookmark: _GoBack]При расчете хладоемкости (RCP) материала первым методом используется параметр δТ, определяемый как полная ширина при половине максимума пика ∆Тad [2], таким образом  
RCР1= δТ ×|∆Тad|max= 42×4,65=195.3 (К)2.
Хладоемкость вторым методом рассчитывается как площадь под кривой ∆Тad(К) между температурами, соответствующими полной ширине при половине максимума [3]. 

RCР2= =144.3 (К)2.
Последний метод расчета определяет хладоемкость как площадь максимального прямоугольника под кривой ∆Тad(К) [3].
RCР3 =δТ ×|∆Тad|=58×1.8=104.4 (К)2.

Рисунок 1. Температурная зависимость МКЭ гадолиния при изменении магнитного поля от 0 до 1.8 Тл

На рисунке 1 приведена температурная зависимость МКЭ  гадолиния, а также показаны методы расчета хладоемкости, оцененные разными методами (область серого цвета показывает метод №2, заштрихованная область – метод №3).

Полученные значения хладоемкости дистиллированного гадолиния, полученного в нашей лаборатории, превосходят данные по хладоемкости для монокристалла Gd [2]. В целях увеличения хладоемкости материала в данной работе был получен и исследован твердый раствор GdHX (х = 0 .. 0.15). Установлено, что введение водорода приводит к увеличению температуры Кюри, незначительному увеличению величины МКЭ и уширению пика Tad(T), в результате чего наблюдается увеличение хладоемкости гадолиния на 20%.
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