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В последнее время проблемы спинтроники активно исследуются учеными. Их результаты вносят ощутимый вклад как в фундаментальную науку, так и в прикладные области науки и техники.

В работе численно моделируется динамика пятислойной ГМС-структуры (структуры с гигантским магнитосопротивлением) Cu | Fe | Cu | Fe | Cu наноразмерного типа под действием электрического тока в приближении «макроспин». Для расчета транспортных свойств изучаемой структуры в работе использовался общий формализм, основанный на теории проводимости Леви и Ферта [1,2]. Для моделирования динамики намагниченности в ферромагнитных слоях использовалось уравнение Ландау-Лифшица [3] с диссипативным членом в форме Гильберта, где в качестве магнитного момента использовался вектор с амплитудой равной намагниченности насыщения в ферромагнитном материале. Направление этого вектора определяет направление намагниченности всего слоя (приближение «макроспин»).

Результаты были получены путем численного последовательного решения транспортного уравнения, с получением полей торков и уравнения Ландау-Лифшица, учитывающего поля торков, полученные из решения транспортного уравнения [4]. Такой метод вполне оправдан, так как спиновая аккумуляция в ГМС-структуре меняется намного быстрее, чем магнитная конфигурация.

Таким образом, были получены траектории магнитных моментов ферромагнитных слоёв во времени, а также линейная зависимость частот прецессии этих моментов от силы протекающего тока.

В работе предложен способ изменения взаимной ориентации намагниченностей ГМС-структуры – параллельной и антипараллельной - изменением направления тока, а также предложено использовать подобную ГМС-структуру в качестве высокочастотного генератора электромагнитных колебаний с линейной зависимостью частоты от силы протекающего тока.
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