Влияние термомагнитной обработки на свойства аморфных сплавов типа 2HCP.
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В настоящее время аморфные сплавы Fe-Ni-Si-B (марок 2НСР, 10НСР и др.), предназначенные для работы в магнитопроводах импульсных и широкополосных трансформаторов, а также в других высокочастотных (до 100 кГц) устройствах электронной техники, получили широкое распространение [1]. Однако намагниченность насыщения этих сплавов фактически ограничена только 1.5 Тл, что сужает возможности их использования в изделиях, работающих в области высоких магнитных индукций [2]. В тоже время известно, что термомагнитная обработка может улучшать параметры аморфных сплавов [1].
В данной работе представлены результаты влияния термомагнитной обработки (ТМО) при температурах ниже температуры кристаллизации на свойства аморфного сплава. Исследовались сплавы типа 2HCP, полученные в виде аморфных лент толщиной 23 - 25 мкм методом закалки из расплава на медный диск. Термомагнитная обработка образцов выполнялась на воздухе в печи при температуре 520 °С в течение от 1 до 14 минут в магнитном поле 12,6 Э (1кА/м). 

Измерения магнитных свойств проведены на вибрационном магнитометре (VSM марки “LakeShore" модель 7407) в полях до 16 кЭ, а также на вибрационном анизометре в полях до 2,5 кЭ при комнатной температуре. Магнитное поле было приложено в плоскости ленты вдоль ее длинной оси. Температурные измерения проводились на VSM в диапазоне температур от 30 до 630 °С в атмосфере аргона. Скорость изменения температуры не превышала 2°С/мин.
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	Рис. 1. Зависимость удельной намагниченности от времени отжига.


	Рис. 2: Зависимость температуры Кюри от времени отжига


Петли гистерезиса образцов свидетельствуют об небольшой коэрцитивной силе исходных образцов лент, которая слабо изменяется при увеличении продолжительности времени отжига до 700 секунд. Следует отметить, что хрупкость ленты значительно возрастает уже при длительности отжига порядка 300 секунд. Отжиг в течение 840 секунд приводит к значительному росту коэрцитивности, что указывает на наличие заметной кристаллизации в лентах. Намагниченность насыщения сплава изменяется с увеличением времени отжига немонотонно - незначительное уменьшение при малых временах отжига переходит в резкий рост почти на 20% при длительности отжига 720 секунд (см.рис.1). Дальнейший нагрев опять приводит к уменьшению намагниченности. Таким образом, установлена длительность оптимального отжига, приводящего к увеличению намагниченности насыщения почти на 10% по сравнению со свежеприготовленной лентой.
Изменение температуры Кюри при отжиге ленты (см.рис.2) указывает, что рост намагниченности происходит за счет частичной кристаллизации исходного сплава, которая, тем не менее, слабо влияет на величины намагниченности насыщения и анизотропии при временах отжига меньших 720 секунд.
Работа выполнена при частичной поддержке гранта РФФИ 13-02-12443.
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