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Воздействие внешнего электрического поля на коллоидные системы приводит к возникновению ряда известных электрооптических эффектов: дихроизма, изменения рассеяния света, двойного лучепреломления и других. Особенностью магнитных коллоидных систем является возможность наблюдать оптические явления как в электрическом, так и в магнитных полях. При выборе скрещенной ориентации полей можно наблюдать уникальный для коллоидных систем эффект компенсации электрооптического эффекта магнитооптическим.
Для исследования данных зависимостей была использована экспериментальная установка, подробно описанная в работе [1]. В качестве объекта использовалась магнитная коллоидная система с магнитными наночастицами (диаметром 10-12 нм.) в керосине с концентрацией твердой фазы 0,01% и 0,1% объемной доли.
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Рис.1 Соотношение электрического и магнитного полей для компенсации эффекта ДЛП

Регистрировался эффект двойного лучепреломления (ДЛП) при одновременном взаимодействии взаимоперпендикулярных электрического и магнитного полей. При воздействии на эту систему импульсного электрического поля пилообразного профиля регистрировалась полная компенсация эффекта ДЛП при определенной напряженности магнитного поля. Стоит отметить, что для удобства регистрации критического значения поля при котором эффект ДЛП полностью пропадал использовались импульсы пилообразной формы с автоматической регистрацией интенсивности проходящего света в зависимости от электрического поля. 

На рис.1 показана экспериментальная зависимость напряженности электрического поля от напряженности магнитного, при котором пропадает эффект ДЛП. Причем для разных концентраций магнитной жидкости замечены различные соотношения полей. Для концентрации 0,01% требуется большая напряженность электрического поля при одинаковом магнитном поле, относительно жидкости с концентрацией 0,1%.
Исследование компенсации электромагнитооптических эффектов в скрещенных полях позволяет исследовать соотношение магнитных и электрических моментов частиц в магнитных коллоидах, а так же изучать процессы структурообразования в таких системах.
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