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Повышение намагниченности насыщения магнитномягких материалов при сохранении малой коэрцитивной силы представляет большой интерес с практической точки зрения, поскольку дает возможность улучшить эффективность использования магнитных материалов в современной электронике. В последние годы такие возможности были обнаружены в тонких пленках на основе железа с примесями циркония и азота.
В настоящей работе представлены результаты исследования влияния температуры отжига на магнитные свойства пленок Fe-ZrN, полученных с помощью высокочастотного магнетронного напыления. Были получены пленки толщиной 1-2 мкм на стеклянной подложке с различным фазовым составом. Для всех полученных образцов проведен структурный анализ методом рентгеновской дифракции, сделан химический и фазовый анализ исходных пленок. Отжиг проводился при температурах от 300ᵒС до 600ᵒС в атмосфере азота в течение 60 минут.
Магнитные свойства образцов измерены на вибрационном магнитометре (VSM фирмы LakeShore модель 7407) в магнитном поле до 16кЭ при комнатной температуре с шагом 500 Э в больших полях (для определения намагниченности насыщения) и с шагом в 1 Э в малых полях (для определения коэрцитивной силы и остаточной намагниченности). Намагниченность насыщения рассчитывалась из полученных данных о магнитном моменте образцов на основании вычисленного объема магнитной компоненты. Для определения объема были рассчитаны площади поверхностей образцов по их сканированным изображениям.
Обнаруженные изменения остаточной намагниченности, намагниченности насыщения и коэрцитивной силы при разных химических и фазовых составах исходных образцов, которые отжигались при одинаковой температуре (рис. 1), сопоставлялись со структурными данными исходных образцов. Показано, что магнитные свойства не всегда зависят только от массовой доли железа, но огромное значение имеет фазовый состав пленок. Кроме того были обнаружены небольшие изменения в значениях коэрцитивной силы при разных температурах отжига одного и того образца (рис. 2).
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	Рис .1. Петли гистерезиса для различных пленок при одинаковой температуре отжига.
	Рис.2. Петли гистерезиса при разных температурах отжига.
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