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Комплексом ядерно-физических методов: мессбауэровской спектроскопии, μSR-спектроскопии, позитронной диагностики и калориметрии - исследованы закономерности изменения тонкой атомной и дефектной структур конструкционной ферритно-мартенситной хромистой стали ЭК-181 в интервале температур хрупко-вязкого перехода.

С помощью данных методов обнаружено, что в температурном интервале хрупко-вязкого перехода наблюдаются:

• аномалия в поведении вероятности эффекта Мессбауэра, являющейся функцией среднеквадратичных смещений атомов железа, и зависящей от силовых констант;
изменение линейного характера температурной зависимости локального магнитного поля на ядрах железа-57 <Hэф>;
увеличение значений изомерного сдвига, обусловленное увеличением электронной плотности 3d-электронов на ядрах железа, связанное с ростом силовых констант взаимодействий атомов в кристаллической решетке (мессбауэровская спектроскопия)
• изменение количества точечных дефектов после хрупко-вязкого перехода (позитронная диагностика)
• появление в спектре прецессии поляризации мюонов  низких частот, наличие которых может быть объяснено существованием при низких температурах структурных новообразований со специфической конфигурацией, обусловленной симметрией ОЦК и ГПУ решеток (μsr-спектроскопия)
• аномалии в поведении теплоемкости, что свидетельствует об изменении фононного спектра в этой области температур (калориметрия)
На основе полученных экспериментальных результатов предложено модельное описание механизма, отвечающего за природу хрупко-вязкого перехода в ферритно-мартенситных сталях
