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Влиянию наполнителей разной физико-химической природы в процессе получения полимерных композиционных материалов (ПКМ) отводится значительное внимание, поскольку выбор типа наполнителя дает возможность получать композиции с заданными физико-механическими характеристиками. Одновременно значительную роль играет и размер частиц наполнителя, поскольку повышение дисперсности последнего, как правило, повышает его эффективность. Однако, переход к использованию наполнителей наноразмерных масштабов сопровождается, как правило, не только количественными, а и качественными изменениями. Учитывая отсутствие единой теории влияния типа наполнителя на характеристики ПКМ, исследование свойств таких систем представляет значительный теоретический и практический интерес. Кроме того, широкое использование полимерных материалов в качестве основных электроизоляционных материалов определяет необходимость исследования влияния наполнителей на их диэлектрические свойства и возможность получения электроизоляционных материалов с заведомо заданными свойствами. 


В качестве объекта исследований был выбранный линейный гибкоцепной полимер – поливинилхлорид (ПВХ) с константой Фикинтчера 65 и ММ 1,4(105. В качестве наполнителя использовали нанодисперсную металлическую медь, полученную методом электрического взрыва и комбинированным электрохимическим методом в ультразвуковом поле [1] . Совмещение наполнителя и полимерной матрицы проводили с использованием защитной атмосферы для предотвращения окисления последней. Образцы для исследований получали в Т-р режиме в диапазоне концентраций наполнителя от 0,05 до 5 объемных процентов. Концентрационную и частотную зависимость действительной составляющей (( и величины диэлектрических потерь tg ( проводили с помощью моста переменного тока Р 5083 в частотном диапазоне от 1kГц до 100 кГц с использованием измерительной конденсаторной ячейки.


Согласно результатам экспериментов, проведенных на материалах, сформированных при разном содержании наполнителя, его концентрация влияет на процессы структурообразования в ПКМ, что отображается в существенном изменении всего комплекса физико-механических и диэлектрических свойств полимеров, и, в том числе характере зависимости между величинами ((, ((( и tg( от содержания наполнителя в определенной системе и частоты действия на нее внешнего поля.

Исследования показали, что для зависимостей величины (( = f((, () существуют две явно выраженные зависимости – повышение значения диэлектрической проницаемости с увеличением содержания наполнителя и уменьшение ее значения с ростом частоты. Одновременно наблюдаются нелинейные изменения значений проницаемости. Так, значение (( для содержания наполнителя 2 об % уступает только 5 об % во всём диапазоне частот. 

Анализ частотной и концентрационной зависимости ((((tg() показывает, что существует существенная разность не только в величине значений ((((tg(), но и характере их изменения в соответствии с содержанием наполнителя в системе. Так, согласно результатам эксперимента следует, что при содержании наполнителя 0,5 об % величина ((( во всем диапазоне частот меньше, чем для других систем. Одновременно, при содержании наполнителя 5 об % наблюдается максимум величины ((( при частоте 3 kГц. 
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