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Рубеж XIX — XX веков сделал идею синтеза искусств реальностью, определив вектор развития культуры XX века. Из всех видов искусства литература наиболее полно вобрала в себя эту идею, породив целый ряд новых приемов, отражающих человеческую синестезию. Это и “инфрареальность” М. Пруста [Ортега-и-Гассет: 248], и «цветной слух» А. Рембо, и партитуры С. Малларме. Одновременно с этим мы наблюдаем попытки расщепления реальности в произведении с целью обращения зрителя к его эстетической составляющей. Именно такого эффекта пытается добиться Т. С. Элиот в своем стремлении преобразовать частные переживания в нечто надличностное, универсальное. В изобразительном искусстве авангард провозглашает отказ от реализма, вслед за Сезанном французские фовисты утверждают абстрактность, геометризм художественных форм.

Кино в это время еще только борется за право называться искусством [Тынянов: 328], открывая все новые технические возможности для воплощения творческих методов. На ранних этапах развития кино основное внимание было сфокусировано на проблеме монтажа. Монтаж создает формальные связи между частями кинотекста так же, как операторы формальной логики устанавливают отношения между высказываниями. Монтаж - это наиболее абстрактный из всех кинематографических приемов, это прием композиционный, "геометрический". 
Эйзенштейн полагал, что приемы киномонтажа выйдут на новый виток своего развития вместе с появлением звука в кино [Эйзенштейн: 315], но внимание режиссеров перенеслось на поиск и усовершенствование других приемов и эффектов в создании фильма. Лишь немногие режиссеры второй половины XX века используют в полной мере возможности монтажа. В русском кинематографе это А. Тарковский, в западном — представители французской «новой волны». Последние работали над созданием нового стиля, более сложного, интеллектуального, чем стили их предшественников. Названная по аналогии с  «новой волной» в кино, «новая волна» в музыке перенимает у своего предшественника идею создать принципиально новый, интеллектуальный стиль, основанный на использовании сложных техник. Одной из таких техник становится полимедийный синтез, который заключается в использовании нескольких видов медиа при создании произведения. Наиболее ярким примером использования полимедийного синтеза в музыке второй половины века является мультимедийное шоу Энди Уорхола и The Velvet Underground, в котором музыка совмещается с танцем, видео и иллюстрациями художника.

Звукозаписывающая студия организована по тем же принципам, что и студия киномонтажа. Аудиоматериал делится на отдельные отрезки, которые редактируются и перераспределяются в соответствии с замыслом автора. С появлением звукозаписи и аудиомонтажа изменилось само представление о музыкальном творчестве. Теперь появилась возможность редактировать каждую звуковую дорожку отдельно, переставлять их местами, накладывать одну на другую. 

Подобные практики не могли не повлиять на текст песен. В песенной лирике второй половины XX века это влияние становится основополагающим. Тексты Мика Джаггера и Лу Рида отличаются от песен их предшественников частой сменой точек зрения, а также нестандартными, кинематографическими способами соединения нарративных единиц. Кроме того, вместо привычного нам лирического героя появляется мобильный субъект, который может быть выражен как словесными методами, так и музыкальными (например, через смену голосового регистра). В песне Дэвида Боуи “Cat people” переход от куплета к припеву можно сравнить с косой склейкой в кино. Этот прием киномонтажа заключается в соединении одного кадра с другим таким образом, что звук первого кадра монтируется с изображением второго или, наоборот, изображение первого – со звуком второго. Аналогично, в песне “Cat people” музыка куплета накладывается на первую строку текста припева. Это позволяет слушателю отождествить субъекта, появляющегося в припеве, с тем, о ком рассказывается в куплетах.
Таким образом, идея синтеза искусств рубежа веков воплотилась в различных методах полимедийного синтеза в культуре второй половины XX века, а развитие монтажного мышления изменило подход не только к созданию музыки, но и написанию лирики. Это требует от литературоведения новых подходов, перенос терминологии одного поля на другое. Например, чтобы провести анализ текста любого из вышеназванных музыкантов, необходимо воспользоваться средствами не одного только литературоведения, но и киноведения. Такие приемы, как эллипсис, свойственны и литературе, и кино, и музыке. Но различные виды переходов (наплыв, затемнение, косая склейка) мы находим только в кино и, вслед за ним, в музыке второй половины XX века, что дает нам основания применить эти и другие термины из теории киномонтажа для анализа новой песенной лирики. 
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