Комплексообразование цинка (II) с цефтриаксоном
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Цефтриаксон - цефалоспориновый антибиотик III поколения широкого спектра действия. В медицине используется в виде динатриевой соли Na2Ctx. Молекула цефтриаксона содержит одну карбоксильную группу, однако этот цефалоспорин ведет себя как двухосновная кислота, так как не только карбоксильная группа проявляет кислотные свойства, но и гидроксильная группа гидрокситриазинонового цикла боковой цепи молекулы. При этом аминотиазольная группа другой боковой цепи проявляет слабые основные свойства и способна к протонированию в кислой среде. Следовательно, анион цефтриаксона может выступать в качестве лиганда и образовывать с металлами устойчивые комплексные соединения.
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Впервые проведено исследование комплексообразования Zn2+ c анионами Ctx2– в растворе методом pH-метрического титрования при 25 ºС и ионной силе 0.1 (KNO3). Для проведения эксперимента использовали динатриевую соль цефтриаксона (Na2Ctx) производства компании «Деко» (Москва) и цинк азотнокислый 6-водный по ГОСТ 5106-77 (Zn(NO3)2·6H2O). Полученные усредненные pH-метрические данные обрабатывались с помощью специализированной программы расчета химических равновесий New DALSFEK (KCM Soft, 2000 г.). Вначале были исследованы кислотно-основные равновесия в системе H+–Ctx2–. Получены значения ступенчатых констант протонирования аниона Ctx2-:  lgK1 = 4.39 ± 0.05, lgK2 = 3.20 ± 0.09, lgK3 = 2.34 ± 0.13. При этом можно предполагать, что К1 соответствует протонированию тиазольного цикла, К2 – окситриазиноновой группы, К3 – карбоксилатной группы.

С учетом найденных констант протонирования исследовано комплексообразование ионов Zn2+ с анионами Ctx2–. Проведено исследование систем, содержащих как избыток цефтриаксона, так и избыток цинка для учета возможного образования полилигандных и полиядерных комплексов. Математический анализ кривых показал, что происходит образование только средних монолигандных комплексов ZnCtx. Найдено значение lgβ(ZnCtx) = 4.45 ± 0.17. Построены диаграммы распределения равновесных концентраций частиц в системе Zn2+ – Ctx2–. 
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