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Широкое и неконтролируемое применение синтетических красителей в промышленности для обеспечения цвета продуктов и лекарственных форм представляет потенциальную угрозу здоровью людей. В настоящее время для определения красителей используют в основном хроматографические методы и более простой спектрофотометрический метод.  Кроме того, пищевые красители поступают в окружающую среду при сбросе сточных вод предприятий пищевой промышленности, поэтому возникает необходимость их обнаружения и определения в различных объектах. Во многих случаях перед проведением определения пищевые красители извлекают на различных сорбентах. 
Целью настоящей работы являлось исследование сорбция синтетических красителей: Понсо 4R (П-4), Тартразин (Т), Желтый «солнечный закат» FCF (ЖЗ) и Зеленый прочный FCF (ЗП), которые разрешены в данный момент к употреблению. В качестве сорбентов использовали пенополиуретан (ППУ) на основе простых эфиров, (-Al2O3 и сорбенты на основе кремнезема: Диасорб-130-С16 и Диасорб-100-С8. Установлено, что сорбция максимальна в диапазоне 0,2 М HCl - рН 2 на ППУ (R = 20-30%) и 0,2 M HCl – pH 6 на (-Al2O3 (R = 70-85%). На сорбенте Диасорб-130-С16 степень извлечения ЖЗ максимальна в интервале 1 М НСl - рН 1 (R = 79-88%).  В присутствии цетилтриметиламмоний бромида (ЦТМАБ) степень извлечения ЖЗ на Диасорб-130-С16 и Диасорб-100-С8 практически одинакова в интервале 0,5 М НСl – рН 6,8 и составляет 92 – 98 %. 
Изучено влияние хлорида натрия на сорбцию красителей на (-Al2O3 и на Диасорб-130-С16 в присутствии и в отсутствии ЦТМАБ. Установлено, что ионная сила раствора снижает сорбцию красителя в случаи (-Al2O3, и практически не влияет на сорбцию красителя на Диасорб-130-С16. Предложены возможные схемы взаимодействия красителей с поверхностью сорбентов. В оптимальных условиях построены изотермы сорбции красителей на (-Al2O3 и на ППУ. 
Показано, что степень извлечения всех красителей и функции F от рН идентичны, причем значения F на ППУ выше, чем на оксиде алюминия, несмотря на меньшую степень извлечения.
Построены градуировочные зависимости функции F от концентрации красителей в водных растворах. Установлено, что область линейности графика для П-4 и ЖЗ на (-Al2O3 в статическом режиме лежит в интервале 5-100 мг/л и 2-50 мг/л, а в динамическом режиме 5-150 мг/л и 5-90 мг/л соответственно. На ППУ для ЖЗ, ЗП и П-4 область линейности градуировочных графиков значительно уже 2-10 мг/л, 0,6-2 мг/л и 5-30 мг/л соответственно. Диапазон линейности ЖЗ на кремнеземном сорбенте Диасорб-130-С16 в статическом и динамическом режиме находится в области 2,5-40 мг/л.
На основании полученных данных разработана методика определения ЖЗ в соке «Оранж», основанная на сорбционном извлечения красителя на (-Al2O3 и дальнейшее определение красителя методом спектроскопии диффузного отражения. Правильность методики проверена ГОСТ Р 52470-2005. Установлено, что количественное извлечение   П-4 и ЖЗ в динамическом режиме возможно из 1 водного раствора на (-Al2O3. Фактор концентрирования составил 5·103. Также показана возможность количественного извлечения ЖЗ в динамическом режиме на Диасорб-130-С16 из 200 мл. Фактор концентрирования составил 1·103.
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