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В настоящей работе мы исследовали сложные ионно-молекулярные равновесия с участием микроионов d-элементов, высокомолекулярного биолиганда гепарина (рис.1) и аминокислот. Пристальное внимание было уделено физико-химическим свойствам осаждённых комплексов. 
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Рис.1. Структурная формула мономерного дисахаридного звена гепарина.
Комплексообразование между гепарином, микроионами и аминокислотами исследовалось с помощью классического метода – pH-метрического титрования при температуре 37°С и фоновом электролите NaCl с концентрацией 0,15М. Далее использовался метод математического моделирования химических равновесий (алгоритмы CLINP, New DALSFEK, AUTOEQUIL и HYPERQUAD 2008). В большинстве случаев высокомолекулярный гепарин образует с микроионами d-элементов монолигандные комплексы, однако, из-за конформации полимерной цепи и стерических факторов появляется возможность образования тройных металлокомплексов высокомолекулярного гепарина с микроионами d-элементов (Zn2+, Fe3+, Mn2+) и аминокислотами (глицин, аргинин, пролин).
Физико-химические свойства осаждённых, смешаннолигандных комплексов мы исследовали с помощью метода ИК-спектроскопии, ДСК и ТГА.
***
В ходе работы нашей главной целью, которую мы поставили, было расчёт константы устойчивости полученных металлокомлексов гепарина с микроионами d-элементов (Zn2+, Fe3+, Mn2+) и аминокислотами (глицин, аргинин, пролин), их элементный состав. В будущем полученные результаты могут быть использованы в медицине, ведь гепарин представляется интерес не только для химиков, как вещество с, весьма, интересными физико-химическими свойствами, но и для врачей области сердечно-сосудистой медицины, как антикоагулянт.
