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Наибольшую группу образующихся при обработке питьевых вод дезинфицирующими агентами составляют тригалогенметаны: хлороформ, бромоформ, дибромхлорметан, дихлорбромметан. Тригалометаны обладают канцерогенной, тератогенной, мутагенной активностью, оказывают общетоксическое воздействие, способны накапливаться в организмах.

Прямое определение примесей на уровне 10-3 мг/л весьма сложно, поэтому необходимо проводить концентрирование примесей из пробы. 

В последние несколько лет все больший интерес вызывают нетрадиционные методы концентрирования, в частности, метод микроэкстракционного концентрирования, который в сочетании с диспергированием экстрагента, является весьма перспективным, экономически и экологически выгодным.

Наибольшие успехи микроэкстракционного концентрирования достигнуты с применением ультразвукового диспергирования экстрагентов. В данной работе впервые предложено и реализовано на практике микроэкстракционное концентрирование с ультразвуковым диспергированием «легких» экстрагентов и капиллярным выделения экстрактов. Подобраны оптимальные условия проведения ультразвукового концентрирования тригалометанов из воды. Проведено сравнение результатов данного метода и результатов диспергирования с применением третьего компонента. Показано преимущество ультразвукового диспергирования. Разработанная методика успешно применена для определения примесей тригалометанов в водопроводной воде различных районов г. Нижнего Новгорода и Нижегородской области, диапазон определяемых концентраций составил: (8±3) ∙ 10–3– (3±1) ∙10–5 мг/л.

Достигнутые коэффициенты концентрирования тригалометанов и других галогенорганических веществ равны 113 - 430, пределы обнаружения примесей составили 2 · 10–5– 5 ∙ 10–7 мг/л.

