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В настоящее время во всем мире химические средства защиты  растений являются неотъемлемой частью обработки сельскохозяйственных растений. Они широко используются для хранения и  транспортировки готовой продукции,  обеззараживания и дезинсекций сооружений. Все разнообразие химических и микробиологических средств для защиты  растений объединено в одно название – пестициды [3].
Пестициды  поражают различные компоненты природной экосистемы: уменьшают разнообразие видов фауны, сокращают количество полезных насекомых и птиц, и в конечном счете представляют опасность для человека [1].
Хлорорганические соединения, как правило, используются в сельском хозяйстве для  борьбы против вредителей зерновых растений, плодовых деревьев, овощных культур. Все хлорорганические соединения обладают выраженными кумулятивными свойствами и в течение длительного времени могут сохраняться в окружающей среде [2]. 
Было изучено содержание хлорорганических пестицидов (гептахлор, ДДЭ, ДДД, ДДТ) в водосборном бассейне водохранилища Ахурян. Пробы были взяты весной (март) и летом (июнь) 2013 года из семи, следующих друг за другом,  заранее определенных точек. Анализы проводились хроматографическим методом на VARIAN CP-3800. Из полученных данных видно, что наблюдается сезонное изменение количества вышеперечисленных пестицидов, что говорит о загрязнении, связанном с сельскохозяйственными работами. В летнем сезоне, по сравнению с весенним сезоном, содержание этих пестицидов уменьшается. В общем, содержание хлорорганических пестицидов не превышает предельно допустимую концентрацию (ПДК=0.01мг/л) и вода водосборного бассейна водохранилища Ахурян в этом отношении принадлежит к классу чистых вод. 
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