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При использовании смешанных сред могут быть найдены условия селективной экстракционной очистки редких элементов от различных примесей. Целью данной работы являлось изучение поведения минеральных кислот, как одного из основных компонентов экстракционных систем, в смешанных нитратно-хлоридных растворах.
Было проведено систематическое изучение закономерностей экстракции азотной и соляной кислот триизоамилфосфатом (ТиАФ) и изоамилдиалкил (С7-С9) фосфиноксидом (ФОР) из смешанных нитратно-хлоридных растворов. Сняты изотермы экстракции азотной и соляной кислот 10% ФОР в ундекане с добавкой 5% ди–2–этилгексилового спирта из солянокислых и азотнокислых растворов, в присутствии высаливателей в чистых (HNO3 + LiNO3, HCl + LiCl) и в смешанных (HNO3 + LiCl, HCl + LiNO3) системах; методом разбавления определен состав экстрагируемых соединений. 
Для двух экстрагентов получены зависимости величин коэффициентов распределения HCl и HNO3 от концентрации высаливателя как при экстракции из чистых (HNO3 + LiNO3, HCl + LiCl), так и из смешанных (HNO3 + LiCl, HCl + LiNO3) растворов. Во всех системах, кроме чисто хлоридной, наблюдается практически полное совпадение кривых, что свидетельствует о переходе в органическую фазу преимущественно HNO3. 
Так как при экстракции смесей кислот органическая фаза может содержать как азотную, так и соляную кислоту, то для удобства представления полученных результатов был введен относительный коэффициент перехода fR (relative factor of transition) экстрагируемой формы в органическую фазу, равный отношению концентраций экстрагируемой формы в органической фазе к суммарной концентрации всех присутствующих форм в водной фазе.
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Получены зависимости величин коэффициентов распределения, а также величин относительных коэффициентов перехода HCl и HNO3 в органическую фазу от относительного содержания HCl–HNO3 и HCl- LiNO3 в равновесной водной фазе при использовании в качестве экстрагентов ТиАФ и ФОР. Показано, что при использовании ТиАФ, даже в присутствии 0,5 М LiNO3 величина коэффициента разделения азотной и соляной кислот (β HNO3/HCl) составляет более 18, что позволяет говорить о возможности использования подобных экстракционных систем в случаях, когда из водных растворов необходимо удалить нитрат-анион.

Таким образом, полученные результаты позволяют сделать вывод, что при экстракции нейтральными фосфорорганическими соединениями минеральных кислот из смешанных нитратно – хлоридных растворов различного состава в органическую фазу переходит преимущественно азотная кислота.
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