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В настоящее время  этанол и его водные растворы находят широкое применение в различных сферах деятельности человека: фармацевтическом и пищевом производстве, медицине, химической промышленности и научных исследованиях. Повсеместно применяющиеся неселективные методы определения концентрации этанола в водных растворах [1] и воды в спирте [2] имеют значительные ограничения. Из селективных физико-химических методов определения различных спиртов в водных, водно-спиртовых и спиртовых растворах наиболее разработанным является газовая хроматография [3]. Кроме этого для количественного определения этанола разрабатываются электрохимические биосенсорные системы, с помощью которых предлагается анализировать различные вина и виноматериалы [4]. В связи с появлением водостойких оптических материалов объекты с высоким содержанием воды стали чаще исследоваться методом ИК-спектрометрии [5], что указывает на перспективность этого метода для селективного определения этанола в водных растворах. 
ИК-спектры водных растворов этанола получали на ИК-Фурье-спектрометре «Nicolet 5700» фирмы «Thermo Electron Corporation» методом ОНПВО на кристалле селенида цинка с диапазоном сканирования 4000-650 см-1 и разрешением 4 см-1. 

В ходе изучения спектров водных растворов этанола в качестве селективного аналитического сигнала была выбрана полоса поглощения валентных колебаний связи углерод-кислород (1045 см-1). В результате обнаружено, что зависимость высоты этого пика от содержания этанола в диапазоне концентраций от 1 до 100 %(мас.) подчиняется  полиномиальному уравнению 2-го порядка с коэффициентом корреляции 0,9999: 

Y = -1*10-5X2+0,0064X-0,0002.
Кроме этого было установлено, что для полосы поглощения 1045 см-1 в водном растворе этанола градуировочный график линеен в диапазоне концентраций от 1 до 40 %(мас.) с относительной ошибкой определения 5%.
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