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Успехи синтеза наночастиц сделали их доступными для детального изучения и использования в различных областях науки и техники. Квантовые точки – частицы нанометровых размеров, обладающие  уникальными оптическими свойствами – нашли применение в химических сенсорах, электронике, медицине и т.д. 

Синтез квантовых точек (КТ) на основе селенида кадмия проводят в неводной среде, и перевод их в водную фазу часто сопровождается снижением интенсивности их флуоресценции. Существует несколько способов сохранения интенсивности и повышения стабильности КТ в водных растворах: модифицирование КТ амфифильными полимерами без смены стабилизирующего компонента на поверхности ядра или замена гидрофобного стабилизатора посредством обмена лигандов. Последние исследования показывают, что путь модификации КТ полимерами является более совершенным, поскольку он позволяет сохранить интенсивность флуоресценции и фотостабильность КТ,  значительно расширяя при этом рабочий диапазон pH. 
Для перевода КТ, стабилизированных олеиновой кислотой, в водную среду (гидрофилизации) нами использован доступный амфифильный полимер: сополимер акриловой и метакриловой кислоты и метилметакрилата (AК/МAК/MMК). На пластину для ТСХ сорбировали КТ из толуольного раствора и покрывали ее сначала сополимером AК/MAК/MMК, а затем катионным водорастворимым полиэлектролитом: хлоридом полиаллиламина (ПАА), гидрохлоридом полигексаметиленгуанидиния (ПГМГ), хлоридом полидиаллилдиметиламмония (ПДДА) или полиэтиленимином (ПЭИ).
Интенсивность флуоресценции КТ на подложке не изменяется при введении избытка сополимера AК/MAК/MMК. Однако присутствие больших его количеств влияет на степень тушения КТ различными аналитами.  
Установлено, что нанесение некоторых катионных полиэлектролитов увеличивает интенсивность флуоресценции КТ на подложке: ПАА – на 30%, а ПДДА – на 15%. Катионные полимеры ПЭИ и ПГМГ уменьшают интенсивность флуоресценции КТ на подложке до 20%. В дальнейшем модификацию КТ, гидрофилизированных сополимером АК/MAК/MMК в разных соотношениях, проводили с помощью ПАА.  Во всех случаях введение ПАА увеличивало интенсивность КТ, нанесенных на подложки. 
 Исследована устойчивость КТ, покрытых сополимером AК/MAК/MMК, и КТ, дополнительно модифицированных ПАА, от pH среды, концентрации гидрофилизирующего сополимера AК/МAК/MMК и концентрации ПАА. Установлено, что покрытие КТ гидрофильным сополимером АК/МАК/MMК существенно расширяет диапазон рН их устойчивости. Без сополимера AК/MAК/MMК интенсивность сорбированных на подложке КТ максимальна в диапазоне рН 6–8, нанесение сополимера AК/MAК/MMК расширяет оптимальный диапазон на 2,5 ед. в кислую и щелочную область, а дополнительное модифицирование ПАА не приводит к изменению этого диапазона. 
В качестве модельного аналита использован тетрациклин. Установлено, что интенсивность флуоресценции модифицированных КТ зависит от концентрации антибиотика (I=(–1.17×С+0.05)×105; R2=0.991). Селективность определения тетрациклина изучена в присутствии противомикробных препаратов разных классов (пенициллины, цефалоспорины, сульфаниламиды).  Разработанный подход перспективен для создания сенсорных систем для определения антибиотиков тетрациклинового ряда. 
