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Микроэлементный состав нефти - важная характеристика данного сырья, так как несет в себе геолого-геохимическую информацию о нефти: возраст, происхождение, пути миграции и скопления [1]. В нефтях обнаружено более 60 микроэлементов на уровне концентраций 10-7-10-2% масс [2].
Объектом исследования в настоящей работе является сырая нефть, формирующаяся в гидротермальных источниках кальдеры Узон (Камчатка). Так как возраст этой нефти оценивается в 50-50 тыс. лет (возраст традиционных нефтей более миллиона лет), вполне вероятно, что ее состав отличается от состава традиционных нефтей.

Целью данного исследования являлась разработка методики определения микроэлементного состава сырой нефти. В рамках поставленной цели решались следующие задачи: 1) разработка методики пробоподготовки сырой нефти; 2) определение ее микроэлементного состава.
Наиболее перспективным в плане элементного анализа является метод атомно-эмиссионной спектрометрии с индуктивно-связанной плазмой (ИСП-АЭС), позволяющий определять широкий круг элементов одновременно [3].
Как известно, ИСП-АЭС – метод анализа растворов, поэтому в качестве способа пробоподготовки было выбрано микроволновое разложение в присутствии минеральных кислот. Ввиду отсутствия унифицированной методики минерализации сырой нефти путем варьирования условий и подбора реагентов нами была предложена и апробирована методика, позволяющая полностью минерализовать различные типы нефтей.

Контроль правильности определения микроэлементов осуществляли методом добавок (многоэлементный стандартный образец Conostan S-21) и путем сравнения с результатами, полученными с применением независимых методов анализа (ААС, МС).
Установлено, что образцы исследуемой нефти характеризуется высоким содержанием мышьяка и аномально низкими содержаниями никеля и ванадия, которые являются геолого-геохимическими маркерами нефти. В целом нефть можно охарактеризовать как обедненную микроэлементами.

Разработанная методика позволяет определять Al, As, Ba, Cd, Co, Cr, Cu, Fe, K, Li, Mn, Mg, Mo, Na, Ni, P, S, Sn, Sr, Ti, V, Y и Zn в диапазоне концентраций 0,001-10 мг/л с погрешностью не более 10-15%.
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