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Биологически активные добавки (БАД), разрешенные к применению в Украине, являются, как правило, многокомпонентными смесями, физико-химические свойства которых обуславливают сложность их анализа. Контроль показателей безопасности таких объектов на сегодня осуществляется в соответствии с СанПиН «Временные гигиенические нормативы содержания контаминантов химической и биологической природы в БАД».

Целью данной роботы стало сравнение методик контроля хлороганичных пестицидов в биологически активных добавках содержащих витамин Е методом газожидкостной хроматографии с масселективным детектором:  EN 15662 -2008 Foods of plant origin - Determination of pesticide residues using GC-MS and/or LC-MS(/MS) following acetonitrile extraction/partitioning and cleanup by dispersive SPE - QuEChERS-method и МУ 2142-80 (Методические указания по определению хлорорганических пестицидов в воде, продуктах питания, кормах и табачных изделиях.)
На первом этапе работы проведен анализ литературных данных по методикам извлечения ХОП из продуктов питания и БАД. Далее была выбрана модельная система – биологически активная добавка, содержащая 50,0÷52,0% витамина Е, показатели качества и безопасности которой соответствовали сертификату качества. Эксперимент проведен по двум методикам, первым этапом которых было внесение в равные навески модельной БАД аналитического стандарта смеси хлорорганических пестицидов. Спайкированные образцы БАД сохранялись в соответствии с требованиями хранения образцов. 

В результате выполнения работы было установлено, что оба выбранных метода позволяют контролировать ХОП на уровнях ниже ПДК. Поскольку метод QuEChERS позволяет провести пробоподготовку в течении 4-х часов, а пробоподготовка по МУ 2142-80 требует почти два дня, в дальнейшей работе лаборатории для анализа биологически активных добавок, содержащих витамин Е будет использоватся модифицированный метод QuEChERS. 
Таким образом, в работе установлено, что метод QuEChERS в разработанной модификации может применятся для анализа БАД содержащих 50,0÷52,0% витамина Е.
