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Проблема загрязнения водных ресурсов является актуальной в связи с продолжающимся ростом антропогенной нагрузки на природную среду.

Аналитический контроль загрязнения водных объектов окружающей среды – одна из актуальных проблем современной гидроэкологии и экологической аналитики. В частности, особое значение имеет контроль за содержанием тяжелых металлов, являющихся одними из наиболее опасных в биологическом отношении компонентами природных вод.

Для обеспечения высокой степени очистки сточных вод применяют сорбционные методы, с их помощью из воды удаляется большинство веществ – независимо от  их химической и биохимической устойчивости и без внесения в очищенную воду вторичных примесей [1]. 

Углеродные сорбенты благодаря развитой удельной поверхности и регулируемой пористости широко исполь​зуются в качестве сорбентов для очистки воздуха и газов, обесцвечивания жидкостей, фильтрации воды, водных и водноорганических сред [2]. 

В данной работе были получены углеродные модифицированные волокна, и исследована возможность их использования для извлечения ионов кадмия из водных сред. Для модифицирования поверхности  активированного углеродного волокна (АУВ) и его окисленного образца (ОАУВ) использовали 15% раствор тиомочевины. 

Исследование сорбционной активности углеродных волокон проводили в статическом режиме. Для чего растворы нитрата кадмия с концентрациями 0,025-0,15 мг/мл перемешивали с 0,1г сорбентов. Равновесную концентрацию кадмия в фильтратах определяли с помощью инверсионной вольтамперометрии. Предварительно были установлены оптимальные параметры сорбции – время установления сорбционного равновесия сорбент-сорбат и значения рН раствора. Установлено, что время сорбционного равновесия сорбент-сорбат по сравнению с немодифицированным волокном уменьшается в 1,5-3 раза при сорбции кадмия на модифицированных тиомочевиной АУВ и ОАУВ соответственно. Показано, что максимальное извлечение кадмия наблюдается при рН=5 и достигает 67%. Увеличение температуры с 20 до 60 ºС способствует увеличению степени извлечения кадмия на 12%. Были построены изотермы сорбции, рассчитаны константы сорбционного равновесия.
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