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Имеющиеся довольно ограниченные литературные данные свидетельствуют о возможности применения графита в качестве матрицы в масс-спектрометрии с матрично-активированной лазерной десорбцией/ионизацией (МАЛДИ) и перспективах существенного упрощения за счет этого пробоподготовки образцов. Для обозначения такой разновидности используется специальная аббревиатура ГАЛДИ (GALDI). В ряде первых работ графитовые платины использовались вместо обычных металлических или наноструктурированных мишеней для исследования неполярных соединений, полимеров, жирных кислот. Для анализа белков, пептидов, олигосахаридов были предприняты попытки применения суспензии графитовой пыли  в глицерине. Большой перспективой обладает использование графита в качестве матрицы при комбинировании планарной (тонкослойной) хроматографии (ТСХ) с масс-спектрометрией МАЛДИ, поскольку это позволяет исключить сложные методы нанесения матрицы на пластины,  приводящие к размыванию пятна аналита. 
В качестве объектов исследования были взяты серии фармакологических препаратов  с разнообразными функциональными группами и синтетических органических веществ, относящихся к ряду насыщенных  N-гетероциклических соединений.    Масс-спектры ГАЛДИ регистрировали при десорбции/ионизации с пластин ТСХ на масс-спектрометре Bruker autoflex speed, оснащенном твердотельным УФ-лазером с λ=355 нм и рефлектроном. Спектры получали в режиме регистрации положительно заряженных ионов. Для регистрации масс-спектров ГАЛДИ с пластин ТСХ наиболее эффективными оказались коммерческие пластины с закрепленным слоем силикагеля (Macherey-Nagel, ALUGRAM® Xtra SIL G, немодифицированный силикагель 60), но не с оксидом алюминия (Macherey-Nagel, Alox-25), который оказался совершенно не пригодным в качестве неподвижной адсорбционной хроматографической фазы при совместном использовании ТСХ с масс-спектрометрией ГАЛДИ. Для создания графитовой матрицы использовали мягкий карандаш. 

После традиционного разделения веществ с помощью ТСХ растворитель с пластинки  испаряли. Высушенную пластинку помещали в УФ-кабинет для визуализации пятен, их контур обводили мягким графитовым карандашом и дополнительно наносили графитовую сетку по всему пятну. Оказалось, что графит обеспечивает вполне эффективную десорбцию/ионизацию аналита из сорбента для ТСХ. Сравнение соотношений сигнал/шум и необходимых для получения устойчивого аналитического сигнала энергий лазера позволило установить, что использование графита требует несколько больших энергий, а соотношение сигнал/шум в большинстве случаев снижается. Как и ожидалось, при использовании графита образуются только аддукты с катионами натрия и калия, по наличию дублетов которых уверенно определяются молекулярные массы.  
Таким образом установлено, что для комбинации ТСХ с масс-спектрометрией МАЛДИ (ГАЛДИ) удобно использовать графит в качестве матрицы, что устраняет опасность размывания пятна на ТСХ в процессе обработки раствором жидкой матрицы и уменьшает затрату времени на пробоподготовку.
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