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Современная медицина придает большое значение проблеме окислительного стресса, как одного из основных факторов риска развития патологических осложнений [3], самым чувствительным маркером которого считается пероксид водорода. Наиболее эффективным электрокатализатором восстановления пероксида водорода является берлинская лазурь (БЛ), так называемая, искусственная пероксидаза [1]. Ввиду операционной и механической нестабильности покрытий БЛ разработан метод стабилизации их цианоферратом никеля путем послойного осаждения буферного и электрокаталитического слоев [2].

В водных растворах электролитов покрытие БЛ характеризуется как электронной, так и ионной проводимостью, а эффективность электрокатализа восстановления пероксида водорода напрямую зависит от транспортных характеристик покрытий, т.к. существует необходимость компенсации заряда пленки противоинами в ходе электрокатализа. В настоящей работе для исследования транспортных свойств цианоферратов железа и никеля использовали метод спектроскопии электрохимического импеданса.

Полученные нами спектры импеданса пленок цианоферратов аппроксимируются теоретической зависимостью для аналога модели Рэндлса с элементом Варбурга с погрешностями, не превышающими нескольких процентов. Пленки цианоферратов демонстрируют наименьшее сопротивление переносу заряда при потенциалах поляризации, близких к потенциалу редокс-перехода. В таком случае катодные и анодные токи находятся в равновесии и не вносят вклад в потенциал переноса заряда через редокс-систему, что соответствует теоретической модели описания Рэндлса.
В ходе работы было установлено, что проводимость пленок БЛ уменьшается с понижением концентрации ионов калия в растворе фонового электролита, что вызвано необходимостью поддержания электронейтральности пленок. Также была изучена зависимость сопротивления, как пленок БЛ, так и гексацианоферрата никеля от количества вещества, осажденного на поверхности электрода. Было показано, что с его увеличением проводимость пленки увеличивается.

***

Спектры электрохимического импеданса для электродов, модифицированных цианоферратами железа и никеля, аппроксимируются согласно аналогу теоретической схемы Рэндлса с элементом Варбурга. На основании полученных данных спектров электрохимического импеданса были изучены зависимости сопротивления пленок цианоферратов от количества электроосажденного вещества и концентрации катионов калия в растворе фонового электролита.
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