Флуориметрическое определение фенкарола в плазме крови
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Фенкарол, хифенадин (хинуклидил-3-дифенилкарбинола гидрохлорид) относится к числу препаратов в последнее время нашедших широкое применение в медицинской практике. Он используется как оригинальный противогистаминный, антиаллергический препарат для лечения аллергических заболеваний различной этиологии, характеризующийся малой токсичностью и хорошей переносимостью [1-2]. В настоящее время количественное определение фенкарола согласно фармакопейным статьям проводят с помощью метода титрования в неводных средах, а также экстракционно-спектрофотометрическим методом с применением токсичных растворителей [3]. В связи с указанным выше, разработка современных высокочувствительных, специфичных и эффективных методик флуориметрического определения малых концентраций фенкарола в биологических объектах несомненно является актуальной аналитической задачей. 

Спектры возбуждения и эмиссии флуоресценции снимали на спектрофлуориметре RF-5301 PC (Shimadzu), в диапазоне от 220 нм до 750 нм с использованием ксеноновой лампы в качестве источника возбуждения. Спектр флуоресценции представляет собой широкую бесструктурную полосу с максимальной интенсивностью при λmax=515 нм. При оптимальных условиях изучена зависимость интенсивности флуоресценции от концентрации фенкарола. По полученным данным можно сделать вывод, что прямолинейная зависимость наблюдается в интервале концентраций фенкарола 10-5 – 10-8 моль/л. Уравнение градуировочного графика Imax = -93,1(pC) +946,8. 
В комплексной терапии фенкарол используется в сочетании с витаминами группы В и рибоксином. Установлено, что в условиях определения исследуемого препарата рибоксин и витамины В1, В6 определению не мешают, но наблюдается частичное наложение спектра флуоресценции витамина В12 (λmax=512 нм). Для повышения селективности определения фенкарола в присутствии витамина В12 предложено предварительное связывание фенкарола в комплекс с Сu(II), что смещает максимум флуоресценции до λmax=314 нм. 

Разработанная методика флуориметрического определения была применена для определения  фенкарола в плазме крови. Правильность методики оценивали по схеме «введено-найдено», для чего к 1,00 мл плазмы крови прибавляли 5,00 мл бидистиллированной воды и вводили фиксированные варьирующиеся количества препарата, раствор перемешивали и снимали спектры флуоресценции при ранее подобранных условиях.
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