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 Исследование посвящено изучению возможности применения магнитоуправляемых биосорбентов на основе клеточных стенок дрожжей Saccharomyces cerevisiae для предварительного концентрирования ионов Pb+2, Cd+2 и Cu+2 из водных растворов с целью их дальнейшего определения методом инверсионной вольтамперометрии (ИВА).
 Ранее нами была показана возможность применения нативных клеточных стенок дрожжей в качестве биосорбента для предварительного концентрирования низких содержаний  ионов тяжелых металлов (ТМ) с последующим их определением ИВА [1]. Однако, использование иммобилизованных на магнитоуправляемом твердом носителе  биомассы клеток микроорганизмов открывает новые возможности в практике проведения концентрирования экотоксикантов в аналитических целях.
  С целью получения твердых биосорбентов, обладающими магнитными свойствами, наночастицы магнетита и клеточные стенки дрожжей включали в Са-альгинатный гель.

  Для этого синтезировали наночастицы магнетита по реакции:

2FeCl3 + FeSO4 + 8NH4OH = Fe3O4↓+ 6NH4Cl + (NH4)2 SO4 + 4H2O

  При соблюдении оптимальных условий синтеза: концентрация солей железа в растворе, масс. % 0,5; мольное соотношение солей железа(III) и (II) - 2,5:1; концентрация NH4OH, масс. % 8-10; температура, 40 °С – возможно получение наночастиц магнетита с размером частиц ~ 10 нм [2].
  Для получения биосорбента, обладающего магнитными свойствами, к смеси 1,0 г полученного магнетита и 0,8 г альгината добавляли при перемешивании 20 мл 0,25М фосфатного буфера с рН 6,86 и вводили 800 мг клеточных стенок дрожжей. После 15 минутного интенсивного перемешивания полученную суспензию продавливали с помощью шприца в 0,2М раствор CaCl2. Гранулы биосорбента диаметром 1-1,5 мм с иммобилизованной биомассой дрожжей оставляли в растворе на 30 минут для затвердевания. Гранулы отмывали, удерживая их на дне сосуда с помощью магнита.

   Оценку сорбционной способности сорбента по отношению к ионам ТМ проводили методом равновесных концентраций. Для этого к 100 мл модельного раствора иона ТМ  (Pb+2, Cd+2, Cu+2 ) с известной концентрацией (5-100 мг/л) добавляли 1 г магнитного биосорбента, встряхивали содержимое на шейкере с частотой 150 об/мин в течение 3 часов. Сорбционную емкость находили по разности концентраций ионов ТМ в исходном и конечном растворах с учетом объема раствора и массы биосорбента. Установлено, что магнитный биосорбент ведет себя подобно нативному, с уменьшением сорбционной емкости ~ на 35%. В то же время управление магнитными гранулами с помощью постоянного магнитного поля, особенно при декантации, отмывке и регенерации биосорбента значительно упрощает процесс предварительного концентрирования. 
   Синтезированный биосорбент использован нами в анализе сточных, поверхностных и питьевых вод на содержание в них ионов Pb+2, Cd+2 и Cu+2 ИВА-методом.
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