Синтез биологически активных полимерных конъюгатов на основе сополимера N,N-диаллил-N,N-диметил-аммоний хлорида с малеиновой кислотой
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Для решения задач медицины, молекулярной биологии и биохимии большой интерес представляют полифункциональные водорастворимые биологически активные полимеры. Особое место среди них занимают синтетические катионные полиэлектролиты, обладающие антимикробной активностью [1, 2]. Благодаря их легкой адсорбции на отрицательно заряженных мембранах клеток и мембранотропному действию создается высокая локальная концентрация антимикробного агента на поверхности клетки и повышается проницаемость мембран [2]. Взаимодействуя с мембранами клеток, катионные полиэлектролиты влияют на их функционирование ( обеспечивают повышенный транспорт лекарственного препарата в клетку, а также ингибируют бактериальные ферменты. 

Одним из наиболее интересных и перспективных классов высокомолекулярных соединений являются сополимеры, макромолекулы которых содержат в своем составе как катионные, так и анионные группы. Кроме того, полиамфолиты открывают широкие возможности при разработке новых физиологически активных препаратов путем функционализации их лекарственными средствами.

В связи с вышесказанным большой интерес в качестве полимера-носителя лекарственных средств (ЛС) представляют водорастворимые сополимеры N,N-диаллил-N,N-диметиламмоний хлорида с малеиновой кислотой (СПЛ). Функционализацию СПЛ лекарственными средствами осуществляли методом полимераналогичных превращений. В качестве ЛС применяли изониазид (1) и пиразинамид (2), обладающие противотуберкулезной активностью.
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В результате исследований были найдены оптимальные условия проведения реакций с учетом стабильности используемых ЛС и полноты прохождения реакций. Оптимальные условия: растворители – вода или метанол, температура реакции – 60 °С, время реакции – 5 часов. Состав и структура полученных конъюгатов изучены с использованием методов элементного анализа, ИК- и ЯМР-спектрометрии.
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