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Для получения водорастворимой формы гидрофобных биологически активных веществ в настоящее время используют подходы супрамолекулярной химии. Например, получают комплексы включения на основе циклодекстрина, каликсарена, используют липосомы и амфифильные блок-сополимеры. В данной работе для получения водорастворимой формы гидрофобных веществ впервые предлагается использовать сополимеры N-винилпирролидона (ВП) разветвленной топологии, способные к образованию агрегатов мицелярного типа в соответствующих растворителях. В качестве инкапсулируемого соединения использовали фуллерен С60, поскольку он является хорошей моделью гидрофобного БАВ. Процесс его инкапсулирования в полимер легко контролировать с помощью различных физико-химических методов.

Методом динамического светорассеяния (ДСР) показано, что амфифильные сополимеры ВП разветвленной топологии с Mw ~104, синтезированные с помощью радикальной сополимеризации ВП с диметакрилатом триэтиленгликоля, способны к агрегации в изопропаноле (ИПС). Их дифильность варьировали в широком диапазоне, изменяя содержание гидрофобных метакрилатных звеньев, в том числе с длинными алкильными заместителями (гексилметакрилат, циклогексилметакрилат, лаурилметакрилат), а также групп -SС10H21, входящих в полимерные цепи в результате реакции передачи цепи на 1-декантиол. Так, макромолекулы, модифицированные звеньями лаурилметакрилата, агрегировали в растворе с образованием полимерных частиц с гидродинамическим радиусом Rh около 18 нм.
Известно, что состав смеси ИПС/вода может влиять на стабильность дисперсных систем. В связи с этим исследовали влияние состава смеси растворителей на процесс агрегации тройного сополимера ВП, содержащего звенья лаурилметакрилата. Обнаружено что, при объемном содержании воды в смеси 40-50% образуются стабильные полимерные частицы с размером ~100 нм. Дальнейшее увеличение содержания воды в смеси приводит к усилению агрегации, росту размера частиц и нестабильности коллоидных растворов.

Для получения гибридных макромолекулярных структур к раствору сополимеров в ИПС или смеси ИПС/вода добавляли по каплям раствор С60 в толуоле при постоянном перемешивании. По уменьшению оптической плотности полосы поглощения С60 при 330 нм со временем делали выводы об изменении концентрации фуллерена в растворах гибридных структур и их стабильности в растворителях. 

Строение полученных гибридных структур изучено с помощью ДСР, FTIR, электронной абсорбционной спектроскопии и просвечивающей микроскопии. Исследована их растворимость и стабильность в воде в зависимости от строения сополимера и его топологии. Гибридные полимерные структуры, стабильные в воде, могут представлять интерес для биомедицинских приложений. 
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