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Способность полимерных микрогелей в растворе быстро и обратимо реагировать на изменения внешних условий обусловлена малостью их размеров. Одним из наиболее привлекательных внешних стимулов, способных вызвать коллапс и набухание полиэлектролитного (ПЭ) микрогеля, является противоположно заряженное поверхностно-активное вещество (ПАВ). Конформационный переход в субцепях микрогеля может быть вызван не только изменением концентрации ПАВ [1], но и облучением раствора в случае, если молекула ПАВ содержит фоточувствительные группы [2]. При этом индуцируемый светом переход между цис- и транс-изомером изменяет гидрофобность молекулы ПАВ и характер ее взаимодействия с микрогелем. 

Взаимодействие макроскопического ПЭ геля с противоположно заряженным ПАВ было впервые изучено теоретически в работе [3]. В представленной работе предложенный в [3] подход модифицируется с учетом того, что ПЭ микрогель не является электронейтральным в отличие от макроскопического аналога, поскольку часть противоионов способна выходить из микрогеля во внешний раствор по энтропийным причинам.

Авторами изучено влияние количества ПАВ в растворе на размер и дисперсионную стабильность микрогеля. Показано, что рост концентрации ПАВ во внешнем растворе способен вызывать скачкообразный коллапс или плавную контракцию микрогеля, а затем его электростатическую нейтрализацию и выпадение в осадок. Дальнейшее увеличение концентрации ПАВ может приводить к электростатической перезарядке микрогеля. Микрогель обретает заряд, одноименный с зарядом молекул ПАВ, и поэтому снова становится дисперсионно стабильным. Полученные авторами теоретические результаты качественно сопоставляются с экспериментальными данными [1,2]. Сравнение кривых набухания и коллапса микрогеля, описывающих ПАВ с хвостами разной гидрофобности, позволяет объяснить вызванные облучением изменения размеров микрогеля.               

Данная работа была выполнена при поддержке гранта РФФИ 14-03-31500 «мол_а». 
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