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Существенным и трудоемким этапом в превращении ПАН - прекурсоров  в высококачественное  углеродное волокна является окислительная стабилизация. Окислительная стабилизация осуществляется в диапазоне температур от 200 до 300°С. В этом температурном диапазоне строение основной цепи ПАН меняется: в инертной атмосфере образуется полисопряженная система (ПСС), в воздушной – протекают процессы окисления, приводящие к образованию различного рода прочных полисопряженных структур, обладающих развитой поверхностью и высокой электропроводностью. 

Образование циклических структур при окислении является наиболее существенным фактором для обеспечения получения высококачественных углеродных волокон. При этом для достижения высоких прочностных характеристик углеродного волокна необходимо, чтобы реакция циклизации начиналась при как можно более низких температурах, а выделение тепла при реакции циклизации было бы минимальным. 

Реакции окисления и циклизации осуществляли для сополимеров ПАН различного состава, полученных растворной (ДМСО,ДМФА и роданистый натрий) и осадительной полимеризацией. Изучено влияние условий синтеза, состава и природы сомономеров на кинетику полимеризации, молекулярную массу и ММР образующихся гомо- и сополимеров, их термическое поведение и структуру образующейся ПСС.  Показана наличие двух пиков на ДСК-кривых и дана их интерпретация. Установлено, что возможность управления структурой ПСС  закладывается на стадии синтеза ПАН-прекурсоров.
