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Одним из факторов, оказывающих существенное влияние на прочностные характеристики материалов в течение срока их эксплуатации, является разрушающее действие биодеструкторов. Последнее может привести к изменению структурных или функциональных характеристик материалов [1]. Весьма перспективными в борьбе с биодеструкторами, в частности, с плесневыми грибами, являются покрытия на основе комплексов катионных поверхностно-активных веществ, обладающих биоцидными свойствами, с анионными полиэлектролитами. Данные стехиометрические комплексы не растворимы в водных и водно-солевых растворах и практически не токсичны, в отличие от катионных поверхностно-активных веществ в не связанном виде [2]. При этом биоцидные свойства комплексов зависят как от количества ионогенных звеньев в макромолекуле полиэлектролита, так и от длины алкильного заместителя в молекуле используемого поверхностно-активного вещества.

К соединениям, способным химически связывать биоцидные поверхностно-активные вещества, относятся сополимеры солей стиролсульфокислоты, в частности, сополимеры стиролсульфоната натрия, которые за счет кулоновского взаимодействия присоединяют биоциды, несущие положительный заряд.

Ранее были исследованы особенности сополимеризации p‑стиролсульфоната натрия со стиролом в ряде растворителей различной полярности, образующих гомогенные растворы со смесями этих мономеров [3]. Показано, что диаграммы состава сополимера зависят от природы растворителя и вид этих диаграмм не описывается моделью Майо-Льюиса, при этом наблюдается избирательная сольватация растущих макрорадикалов стиролом.
На основании сополимеров, синтезированных с различным содержанием звеньев стилолсульфоната натрия в макромолекуле, получены полимер-коллоидные комплексы с диметилалкилбензиламмонийгалогенидами. Показано, что оптимальные биоцидные свойства имеют комплексы сополимеров, содержащих более
40 моль-звено % звеньев стиролсульфоната натрия, с
диметилалкил(С12-16)бензиламмонийгалогенидами. 
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