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Сферические бислойные липидные везикулы (липосомы) известны с 60-х годов ХХ века. Впервые они были описаны в работах группы A.Bangham. Большое разнообразие методов получения, простота контроля состава и размера, несложные процедуры модификации поверхности делают липосомы чрезвычайно удобной моделью для изучения структуры и свойств биологических (клеточных) мембран и исследования механизмов взаимодействия клеток с синтетическими водорастворимыми полимерами, в частности полиэлектролитами. В большинстве работ такого рода используют липосомы, сформированные из смеси двух или нескольких липидов. Последние могут содержать алифатические радикалы различной длины и электронейтральные либо отрицательно заряженные полярные группы. Между тем, хорошо известно, что мембраны растений, животных и микроорганизмов содержат (помимо липидов) амфифильные соединения иной природы, например холестерин. Встраивание холестерина в липидную мембрану оказывает сильное влияние на плотность упаковки алкильных цепей липидных молекул, что может повлиять на свойства комплекса полимер-липосома. Однако роль холестерина во взаимодействии мембран липосом с полиэлектролитами до настоящего времени практически не изучена.
В настоящей работе мы анализируем поведение малых анионных холестеринсодержащих липосом в комплексе с катионным полимером. Особое внимание уделено обратимости комплексообразования, целостности модифицированной полимером мембраны и ее проницаемости по отношению к малым ионам. 
***

Проведенное исследование показало, что:

*Встраивание холестерина в липидную мембрану оказывает существенное влияние на свойства комплекса поликатион-липосома и его устойчивость в вводно-солевых средах.

*Влияние холестерина на свойства мембраны зависит от ее фазового состояния.
*Встраивание холестерина в мембрану твердых липосом ведет к разупорядочению структуры мембраны.

*Встраивание холестерина в мембрану жидких липосом ведет к значительному росту микровязкости мембраны.
*При встраивании 35%  холестерина из жидких и твердых липосом образуются липосомы с идентичными свойствами. 

