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Полилактид (ПЛ) является одним из представителей экологически чистых материалов, получаемых из возобновляемых ресурсов растительного происхождения, которые в последние годы обращают на себя все большее внимание. Основанием для этого является его способность к биорезорбции широким спектром организмов в дополнение к биосовместимости с самыми различными видами тканей. Он может использоваться в качестве упаковочного материала, для создания лигатур в хирургии, как средство доставки лекарств в организме с возможностью их постепенной или отсроченной эмиссии и т.д. Другим перспективным направлением использования ПЛ – это введение различных наполнителей и создание композитов на его основе.

Данная работа включает в себя исследование механических свойств промышленной пленки аморфного поли-L-лактида (Mw= 2×105, h=300 мкм, Тg=60оС) на воздухе и различных жидких средах (этанол, изопропанол, гептан, сверхразветвленный полиэтоксисилоксан, полиметилсилсесквиоксан). Обнаружено, что на воздухе в процессе одноосного растяжения ПЛ разрушается уже при степени деформации 10%.  В жидких средах наблюдается снижение предела вынужденной эластичности полимера в 4 раза и увеличение деформации разрыва до 500%. При этом в процессе растяжения на поверхности пленки ПЛ возникают микротрещины – крейзы. Картина рассеяния рентгеновского излучения в малых углах для деформированной пленки оказалась аналогичной той, что ранее наблюдали для крейзованных пленок ПЭТФ. Используя методы Порода и Гинье, были рассчитаны параметры фибриллярно-пористой структуры: диаметр фибрилл и пор составили 27-30 нм. Величина эффективной объемной пористости ПЛ линейно возрастает примерно до степени деформации 100% и достигает 40-50 об.%, а затем практически не изменяется. 

Растяжение аморфной пленки ПЛ в спиртах до больших степеней деформации (350-500%) сопровождается интенсивной кристаллизацией. Рентгеновскими методами исследования было показано, что деформированные пленки являются кристаллическими, характеризуются достаточно высокой степенью ориентации и содержат анизотропные щелевидные поры размерами 9х110 нм. Методом ДСК была определена степень кристалличности, которая составила 40%. Другая особенность подобных образцов – это значительная величина усадки в продольном направлении (до 50%) в свободном состоянии после снятия растягивающего напряжения.  
***

В процессе данной работы получены доказательства того, что одноосная деформация пленки полилактида в жидких адсорбционно-активных средах протекает по механизму классического крейзинга и приводит к формированию нанопористой структуры. Полученные пористые матрицы могут быть перспективными для создания на их основе функциональных нанокомпозитов медицинского назначения. 
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