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В последнее время появляются разработки по проектированию и изготовлению молекулярных сенсорных систем для широкого спектра экологических и биологических анализов.
Сенсоры представляют собой привлекательный аналитический инструмент для анализа растворов и газов благодаря таким характеристикам, как быстрота анализа, возможность миниатюризации и автоматизации, простота их применения и невысокая стоимость. Одно из основных достоинств сенсора – возможность его применения вне лаборатории, в полевых условиях без использования сложного оборудования.
Одним из перспективных методов получения тест-систем является иммобилизация ионофоров в полимерной матрице. Соответствующие флуорофоры могут быть как растворены в полимере, так и химически связаны с ним. Работа посвящена разработке метода введения органического флуорофора на основе 1,8-нафталимида в состав полимерных криогелей. 

Сополимер был получен на основе N,N-диметилакриламида, в результате проведения полимеризации которого в неглубоко замороженной водной среде можно получить полимерный криогель. В качестве флуоресцентного мономера был выбран впервые полученное производное 1,8-нафталимида. Однако, поскольку синтез краунсодержащего производного нафталимида является трудоёмким и дорогостоящим, для отработки иммобилизации ионофора в полимерной матрице было использовано модельное соединение 1. Синтез полимерного криогеля представлен на схеме.
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Таким образом, нами были получены с достаточно высокими выходами полимерных криогели на основе ДМА и соединения 1; показано, что данные соединения вступают в реакцию сополимеризации. Продемонстрировано, что степень набухания сополимеров в воде, интенсивность флуоресценции и выход гель-фракции зависят от температуры синтеза. 
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