Физико-химические свойства коллагена полученные на основе  местного сырья
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Коллаген – природный полимер, представляющий вспомогательное вещество, оказывающее значительное и сложное влияние на действие лекарственных веществ [1]. В отличие от синтетических ВМС, коллаген полностью резорбируется и утилизируется организмом. Кроме того, он обладает способностью стимулировать процессы регенерации поврежденных тканей, большой сорбционной способностью, слабой антигенностью, а также не токсичен и  не имеет канцерогенных свойств [2]. В межклеточном матриксе молекулы коллагена образуют полимеры, называемые фибриллами коллагена. Фибриллы коллагена обладают огромной прочностью и практически нерастяжимы. Именно поэтому большое количество коллагеновых волокон, состоящих из коллагеновых фибрилл, входит в состав кожи, сухожилий, хрящей и костей [3].
Целью работы является исследование физико-химических  свойств биоматериалов  на основе плавательного пузыря северных осетровых рыб. Плавательный пузырь северных осетровых рыб, который, в основном, состоит из чистого коллагена, был использован для получения медицинских средств в виде клея и пленок. Полученные материалы анализировались с применением методов оптической микроскопии, атомно-абсорбционной спектроскопии, ИК- спектроскопии, атомно-силовой микроскопии. Были исследованы технологические свойства клея, такие как вязкость, концентрация, а также степень набухания в воде. На микрофотографиях, полученных нами на оптическом микроскопе OlimpusBh-2,  можно выделить отдельные фибриллы коллагена размером 19 – 23 мкм, собранные в пучки в виде волокон размером до 300-400 мкм.
В исследованном плавательном пузыре, по данным ААС, содержание тяжелых металлов не превышало предельно-допустимой концентрации, т.е. его можно использовать при контакте с организмом человека. При сравнении ИК- спектров плавательного пузыря (нативный коллаген) и клея из него (денатурированный коллаген) выявлено исчезновение полос поглощения амид I и амид II, т.е. происходит полное разрушение α-спирали, связанное с денатурацией нативного коллагена при термической обработке. Методом АСМ исследована структура коллагена и ее изменения при приготовления клея. Наблюдается переход фибриллярной структуры, свойственной нативному коллагену, в аморфную при его денатурации. Проведен эксперимент (in vivo) на лабораторных животных, позволяющий оценить влияние состава пленок на время свертываемости крови и продолжительность заживления ран. При использовании пленок сокращается площадь раны, уменьшаются сроки образования грануляционной ткани и сроки заживления раны. 

Таким образом, плавательный пузырь северных осетровых рыб может быть перспективным биосырьем для получения материалов медицинского назначения.
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