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Ранее в ИНХС РАН было показано, что аддитивный поли(3-триметилсилилтрициклононен-7) (PTCNSi1, рис.1) обладает высокими коэффициентами газопроницаемости, селективностью и относится к классу высокопроницаемых полимеров. Введение пористых органических наполнителей представляется перспективным методом регулирования как селективности, так и проницаемости полимерных мембран. 
Для систематических исследований влияния введения наполнителя были выбраны циклодекстрины как с различным размером цикла, так и с различными обрамляющими заместителями (рис.1) для изучения корреляций структурs вводимого наполнителя и газоразделительных характеристик композитов.
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Рис. 1. Строение полимерной матрицы и модифицированных наполнителей.

Показано, что введение циклодекстринов приводит к снижению газопроницаемости и увеличению селективности газоразделения. Проведено исследование влияния заместителей в вводимых циклодекстринах на процесс газоразделения. Интересно, что уменьшение проницаемости газов напрямую связано с размером пенетранта: наиболее сильное уменьшение проницаемости наблюдается для больших молекул (N2, CH4), наименьшее - для молекул малого диаметра (например, He, H2). Показано, что с увеличением размера цикла (от α- к γ-ЦД) наблюдается рост газопроницаемости, причём  в большей степени для циклодекстринов содержащих триметилсилильные группы. 
Кроме того изучено влияние концентрации наполнителя в композите. Увеличение соотношения наполнитель-матрица приводит к ожидаемому уменьшению проницаемости таких композиционных мембран, которое сопровождается существенным возрастанием селективности. Изучено влияние введения наполнителей на свободный объем в композиционных материалах.
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