Эффективность 2,6-ди (3,3’,5,5-ди-трет-бутил-4,4’-оксибензил) циклогексан-1-она при деструкции пластифицированного поливинилхлорида.
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Основным недостатком поливинилхлорида является его низкая статическая и динамическая термостойкость, что требует применения различных стабилизаторов для предотвращения  деструкции полимера. В частности, в процессе производства ПВХ-материалов для повышения их термоокислительной устойчивости используют антиоксиданты [1]. Несмотря на имеющийся широкий круг антиоксидантов, используемых для повышения антиокислительной устойчивости поливинилхлорида и полимерных материалов на его основе, задача поиска новых химикатов-добавок, обладающих высокой стабилизирующей эффективностью, является по прежнему актуальной и важной с научной и практической точек зрения. 
Наиболее эффективными промышленными антиоксидантами, повышающими антиокислительную устойчивость ПВХ и материалов на его основе, являются 2,6-замещенные фенольные соединения. Кроме производных фенолов к соединениям, способных  акцептировать алкильные радикалы относятся кето-производные замещенных фенолов – хиноны, а также лактоны. Это обстоятельство стало основанием синтеза в лаборатории Казанского национального исследовательского технологического университета 2,6-ди(3,3’,5,5-ди-трет-бутил-4,4’-оксибензил) циклогексан-1-она совмещающего дизамещенный фенольный и циклокетонный фрагмент. 
[bookmark: _GoBack]Целью данной работы являлось изучение эффективности 2,6-ди(3,3’,5,5-ди-трет-бутил-4,4’-оксибензил) циклогексан-1-она  в процессе термоокислительной деструкции пластифицированных ПВХ-композиций. По показателю ингибирования  скорости дегидрохлорирования ПВХ, пластифицированного промышленным пластификатором диоктилфталатом, в условиях термоокислительной деструкции показано, что стабилизирующая эффективность изученной добавки превосходит ионол и практически не уступает  дифенилолпропану. 
Высокая стабилизирующая эффективность образцов подтвердилась также по показателю «время термостабильности» ПВХ-композиций. Дополнительное введение в пластифицированные ПВХ композиции, включающие некоторые металлсодержащие стабилизаторы – акцепторы 2,6-ди(3,3’,5,5-ди-трет-бутил-4,4’-оксибензил) циклогексан-1-она увеличивает показатель «время термостабильности» в 1,5-1,8 раза. 
Аналогичная картина наблюдается при термоокислительной деструкции ПВХ, пластифицированного диоктилсебацинатом.
Таким образом, 2,6-ди(3,3’,5,5-ди-трет-бутил-4,4’-оксибензил) циклогексан-1-он обладает высокой антиокислительной эффективностью, что позволяет использовать его в качестве стабилизирующей добавки в конкретных пластифицированных полимерных ПВХ- композициях.
Обсуждаются кинетические закономерности процесса термоокислительного дегидрохлорирования пластифицированного ПВХ в присутствии 2,6-ди (3,3’,5,5-ди-трет-бутил-4,4’-оксибензил) циклогексан-1-она.
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