Изучение закономерностей образования полимер-коллоидных комплексов на основе частиц галогенидов серебра и полиэтиленимина в водных растворах
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Полимер-коллоидные комплексы (ПКК), образованные макромолекулами с коллоидными частицами неорганической природы в растворах, являются перспективными реагентами в процессах получения новых нанокомпозиционных материалов [1,4].  Поэтому представляет большой интерес изучение закономерностей образования и роста заряженных частиц в присутствии полимеров и полиэлектролитов различной природы. Изменение физико-химических свойств таких частиц либо строго ограничены исходной методикой синтеза, либо подвержены влиянию большого числа факторов (pH, ионная сила и т.д.), в результате чего может происходить как полное разрушение частиц, так и неконтролируемое изменение их параметров [2,3].
Данная работа посвящена изучению процессов взаимодействия полиэтиленимина с галогенидами серебра в процессе их образования в водных растворах. Кривая потенциометрического титрования водного раствора ПЭИ подобна таковой для однокислотных оснований с тем отличием, что значении рН падают более резко, чем для низкомолекулярных аминов. Это свидетельствует о гораздо меньшей способности NH-групп ПЭИ связывать кислоты по сравнению с низкомолекулярными аминами. Так, 0,01 М раствор ПЭИ имеет рН=9,63, а в точке эквивалентности рН достигает 5,4. Точка эквивалентности достигается при 62 % нейтрализации, то есть может быть оттитровано только 2/3 основных групп полимера. Титрование же водного раствора ПЭИ нитратом серебра показало, что иминные группы «сажают» на себя ионы Ag+ в соотношении Z (число иминных групп, связанных с одной частицей серебра)  равным 3. 

При использовании в качестве стабилизатора растущих коллоидных частиц хлорида серебра – полиэлектролита, такого как полиэтиленимин (ПЭИ), не происходит образования частиц галогенида серебра. Добавление раствора ПЭИ к золю хлорида серебра приводит к полному растворению осадка при 9-кратном мольном избытке полимера. Однако при взаимодействии ПЭИ с йодидом серебра наблюдается противоположный эффект – полное разрушение ПКК при добавлении иодида калия в стехиометрическом мольном соотношении.
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