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 С целью выявления  кинетики поимеризации N-винилкапролактама  в присутствии  аллилбензола (АБ), аллилкапролактама (АКЛ) нами изучены влияние концентраций  компонентов реакционной смеси на скорость полимеризации. Ранее, при изучении влияния аллильных соединений на скорость полимеризации  винилпирролидона было показано, что скорость полимеризации существенно снижается  в присутствии  аллильных соединений [1] . 

При изучении  кинетики поимеризации N-винилкапролактама  в присутствии  АБ и АКЛ обнаружена  нами аналогическая зависимость. В присутствии  аллильных соединений наблюдается снижение скорости полимеризации винилкапролактама. Аллильные соединения имеют в своем составе подвижный атом водорода при метиленовой группе, находящейся в α-положении по отношению к двойной связи, способный к взаимодействию с радикалом роста цепи в результате чего образуется аллильный радикал, который достаточно устойчивый и поэтому пратически не может инициировать полимеризацию. Это приводит к уменьшению скорости полимеризации. Подобная реакция, которая является мономолекулярным обрывом должна оказать влияние на кинетические параметры процесса.
Величина порядка по инициатору , которая отражает механизм обрыва цепи определена как тангенс угла наклона из  логарифмических  зависимостей скорости полимеризации от концентрации инициатора. Обнаружено, что эта существенно зависит от концентрации аллильных соединений. В отсутствии аллилбензола  и  аллилкапролактама полимеризация винилкапролактама  характеризуется обычним половинным порядком по инициатору , когда концентрация АБ равна 3.72.10-3 молъ/л, то порядок по инициатору 0.65.
Это подтверждает мыслъ  о наличии существенного вклада деградационной передачи цепи, являющейся мономолекулярным обрывом . Поэтому можно предположитъ ,что уже при концентрациях АБ= 3.72.10-3 молъ/л, последний играет существенную ролъ в кинетике процесса. С увеличением концентрации аллильных соединений в реакционной смеси происходит увеличение влияния доли мономолекулярного обрыва т.е.последний доминирует,что внешне выражается в снижении скорости поимеризации и увелечении порядка по   инициатору до 1. Это наблюдалосъ как присутствии АБ, так и АКЛ .
Порядок по мономеру оказался равен 1, как и для случая классической радикальной полимеризации.
Общая энергия активации, определенная по тангенсу угла наклона прямой арррениусовых координатах оказалась Е=61,7 кДж/моль ( в присутствии АБ), Е- 60,6 кДж/моль ( в присутствии АКЛ). Значения такого порядка , в общем характерны  для свободнорадикальной полимеризации инициируемой ДАК.
Проведенные эксперименты показали, что особенностью кинетики радикальной полимеризации N-винилкапролактама  в присутствии  аллилбензола (АБ), аллилкапролактама (АКЛ) является  их влияние на механизм обрыва , вследствие чего, изменяя концентрацию АБ и АКЛ , можно достаточно тонько регулировать соотношение между моно и бимолекулярным обрывом, влияя в конечном итоге на молекульярно-массовые характеристики образующихся полимеров.
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