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В работе рассматриваются полимерные гели, которые содержат  распределённые вдоль цепей гидрофобные группы (стикеры), способные агрегировать друг с другом [5,7]. Введение в гель ассоциирующих групп приводит к способности нейтральных гелей скачкообразно уменьшать свой объём во много раз при небольшом изменении внешних условий (качества растворителя, температуры, состава среды и т.д.), в то время как для нейтральной сетки без ассоциирующих групп такие же изменения внешних параметров, как правило, вызывают непрерывное набухание или контракцию. Данный объёмный переход называется коллапсом. 
В сколлапсированном состоянии геля стикеры образуют гидрофобные ассоциаты (мицеллы), служащие дополнительными физическими сшивками внутри геля[1,6]. В хорошем растворителе гидрофобные группы почти не агрегируют, и субцепи геля находятся в обыкновенном клубковом состоянии. Переход между двумя состояниями рассматриваемого геля в случае сильно агрегирующих боковых групп может являться фазовым переходом первого рода.
В настоящей работе было установлено, что с ростом гидрофобности стикера амплитуда коллапса геля увеличивается, точка переход смещается в область более хорошего растворителя. Данный эффект объясняется тем, что сколлапсированное состояние геля, стабилизируемое образованием гидрофобных ассоциатов, становится термодинамически более выгодным. Показано, что при увеличении агрегационного числа, т.е. количества стикеров в одном агрегате, величина скачка объема геля уменьшается, точка перехода смещается в область более плохого растворителя, так как проигрыш в энтропии при ассоциации стикеров становится больше. В работе проанализировано влияние количества боковых гидрофобных групп на характер коллапса геля.  При увеличении числа звеньев между гидрофобными группами, т.е. уменьшении доли мономерных звеньев со стикерами, изменение объема геля при коллапсе уменьшается, а сам переход смещается в область плохого растворителя. 
Теоретически проанализирован фазовый переход полимерного геля с гидрофобными стикерами при добавлении поверхностно-активного вещества в систему.
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