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Виниленкарбонат (ВК) способен к самопроизвольной полимеризации в воде в присутствии кислорода. Механизм этого явления не выяснен окончательно до сих пор. Получающийся при этом полимер поливиниленкарбонат (ПВК) легко подвергается щелочному гидролизу, превращаясь в поливиниленгликоль. По аналогии с поливиниловым спиртом, содержащим минимальное количество звеньев винилацетата, ПВК плохо растворим в воде из-за чрезвычайно густой сетки водородных связей. Введение в состав полимерной цепи звеньев другого мономера нарушает ее и значительно улучшает растворимость полимера. Если таким звеном является мономер, содержащий в своем составе функциональную группу, способную к связыванию низкомолекулярных веществ, то получающиеся сополимеры могут служить полимерной матрицей для иммобилизации низкомолекулярных веществ, в том числе лекарственных.
В этой связи была предпринята попытка ввести в такую систему, склонную к самопроизвольной полимеризации, второй мономер – N-винилсукцинимид (ВСИ). Полимеры ВСИ интересны тем, что звенья ВСИ могут быть гидролизованы, что приводит к раскрытию сукцинимидного цикла и образованию звеньев N-виниламидоянтарной кислоты (ВАЯК), в которых карбоксильная группа, способная к ионному связыванию низкомолекулярных веществ – оснований, связана с основной цепью полимера через спейсер –NH–C(O)–CH2–CH2. Полимеры на основе ВСИ зарекомендовали себя как перспективные материалы медико-биологического назначения благодаря их нетоксичности. Удачный пример их применения в медицине – создание комплекса сополимера ВАЯК с виниловым спиртом (получаемого полимераналогичными превращениями из сополимера ВСИ-винилацетат) с ремантадином, ставшего основой препарата "Полирем". В настоящей работе было решено разработать аналог этой матрицы – сополимер ВАЯК-виниленгликоль, причем использовать для этого возможность осуществления полимеризации без использования растворителей (кроме воды) и инициаторов. Кроме того, полученные таким образом сополимеры легко очищать от остаточных мономеров, пользуясь тем, что и ВК и ВСИ частично (около 5%) растворимы в воде.
Сополимеризация проводилась с использованием 5%-ных водных растворов ВСИ и ВК. По мере образования полимера он образовывал отдельную фазу, и основной процесс протекал гетерофазно. Был проведен анализ зависимости выхода сополимеров от продолжительности реакции, полученные сополимеры исследованы методами ИК и ЯМР спектроскопии. Доказано, что в полимеризацию вовлекается ВСИ, для которого не характерна самопроизвольная полимеризация в данных условиях, и образуются сополимеры ВСИ–ВК. На их основе были получены сополимеры ВАЯК-виниленгликоль щелочным гидролизом с последующим переводом солевой формы сополимеров в кислотную на ионообменной смоле. Таким образом, было показано, что предложенным способом могут быть получены аналоги известных, зарекомендовавших себя полимерных матриц медицинского назначения, что позволяет значительно упростить технологию их изготовления и упростить очистку полимеров, что особенно важно, учитывая предполагаемую область их применения.
