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Известно, что простым и доступным методом для синтеза полимерных суспензий с узким распределением частиц по размерам является гетерофазная полимеризация мономеров, которую проводят в условиях одновременного синтеза поверхностно-активного вещества (ПАВ) на границе раздела фаз [1]. Такой способ получения высокодисперсных эмульсий мономеров позволяет увеличить поверхностную активность эмульгатора и повысить объем микроэмульсии, по сравнению с сиcтемами, получаемыми введением эмульгатора в воду; регулировать дисперсность эмульсии и формировать структуру межфазных адсорбционных слоев в зависимости от длины углеводородного радикала карбоновой кислоты и природы противоиона образующейся соли; проводить процесс полимеризации в микрокаплях мономера, и увеличить скорость полимеризации [2, 3].
Цель работы - проведение полимеризации мономера (стирола) в высокодисперсных эмульсиях, полученных в условиях образования ПАВ на границе раздела фаз и ультразвукового воздействия. 
Изучены коллоидно-химические свойства эмульсий и определены условия получения высокодисперсной эмульсии стирола, в которой отсутствуют мицеллы ПАВ. Исследовано влияние длительности ультразвукового воздействия, природы противоиона образующейся соли, концентрации ПАВ, природы инициатора, температуры на кинетические закономерности процесса. Показано, что разделение стадии эмульгирования мономера и инициирования полимеризации эффективно влияет на процесс формирования полимерно-мономерных частиц. Установлено, что скорость процесса возрастает с увеличением длительности ультразвуковой обработки исходных эмульсий. Определены коллоидно-химические свойства полученных полимерных суспензий.

Проведенные  исследования показали, что полимерные суспензии имеют узкое распределение частиц по размерам, и средний диаметр частиц изменяется в диапазоне от 100 до 150 нм.
Полимеризация в высокодисперсных эмульсиях мономера может найти применение в области инкапсулирования неорганических наночастиц и квазиживой радикальной полимеризации.
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