Снижение порообразования при изготовлении резинотехнических изделий
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Резиновые смеси являются сложными, многокомпонентными системами, переработка которых сопряжена с рядом трудностей. Так, из-за выделения летучих соединений происходит образование пор, пузырей, что негативно сказывается в дальнейшем на устойчивости к нагрузкам, возникающим в процессе эксплуатации, а также уменьшает срок их хранения [1-4].
Исследования проводились по трем направлениям: 1) изменение температуры и давления при вулканизации; 2) применение в рецептурах дегидратирующих композиций; 3) подбор эффективной вулканизующей группы для увеличения степени сшивания и достижения большей монолитности резино-технических изделий.

Поскольку ассортимент влагопоглощающих компонентов ограничен, нами изучалось влияние опытных дегидратирующих композиций, изготовленных на основе комбинации оксида кальция и различных мягчителей. Изготавливали резиновые смеси по рецептурам формовых и неформовых резиновых изделий, вводили опытные композиции в количестве 4-8 мас. ч. Проводили испытания в стандартных и опытных резиновых смесях. Провели сравнительный анализ пласто-эластических, физико-механических, вулканизационных свойств образцов. Оценивали количество пор в образцах по предложенной методике путем сканирования срезов изделий и обработки изображений при помощи прикладных программ. 

Установлено, что введение подобных дегидрантов способствует уменьшению пор на срезах изделий и при этом не снижает физико-механических, пласто-эластических, вулканизационных показателей образцов по сравнению со стандартными. Таким образом, применение влагопоглощающих компонентов на основе оксида кальция позволяет снизить порообразование при производстве резино-технических изделий.
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