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Несмотря на большой практический интерес к гидрогелям  микрокристаллической целлюлозы (МКЦ), до настоящего времени механизм гелеобразования изучен недостаточно. С уменьшением средней размерности частиц МКЦ повышается гелеобразующая способность с увеличением стабильности полученных гидрогелей. Однако полученные образцы МКЦ при их концентрировании и сушке агрегируются в более крупные частицы. Скорость слипания обычно возрастает с уменьшением размеров частиц.

В связи с этим, нами проведены исследования возможности предотвращения процесса агломерации частиц МКЦ посредством получения их полимер-полимерных смесей. Получению высокодисперсных систем может препятствовать слипание частиц дисперсной фазы. 
В гелях МКЦ поверхность частиц должны иметь границу раздела двух фаз «вода - МКЦ», где образуются адсорбционные слои. Эти слои могут быть образованы молекулами третьего компонента на поверхности частиц МКЦ. Но при этом большое значение имеет характер ориентации молекул третьего компонента в адсорбционном слое. Максимальная устойчивость системы достигается при образовании полного мономолекулярного слоя. Исходя из этих соображений, в качестве третьего растворимого компонента нами выбран полиэлектролит натриевая карбоксиметилцеллюлоза (NаКМЦ), который наиболее близок по составу и структуре МКЦ [1].

Исследование влияния концентрации водных растворов NаКМЦ на процесс агломерации частиц МКЦ показало, что агломерацию можно предотвратить, добавляя в гидрогель МКЦ раствор NаКМЦ с концентрацией 0,05÷0,01 % и со СЗ=0,80 и СП=650. Экспериментально установлено, что образцы МКЦ с наноразмерами, не подвергались синерезису при их хранении от шести до восемнадцати месяцев, что объясняется, видимо, предотвращением процесса агломерации микрочастиц МКЦ за счет образования мицеллярной оболочки вокруг каждой частицы из взаимооталкивающихся отрицательно заряженных оболочек.

Диспергированные частицы МКЦ в растворе NаКМЦ различной концентрации были подвержены осаждению ацетоном и сушке при температуре 40+20С.

При этом установлено, что в пределе концентраций растворов NаКМЦ 0,05÷0,01 % осажденные и высушенные образцы МКЦ при повторном погружении в воду образуют устойчивые гидрогелевые композиции, не подверженные агломерации, начиная с концентрации МКЦ в водном растворе равной 7 %.

Найдены условия для предотвращения процесса слипания частиц МКЦ при их выделении из водной среды, посредством получения полимер-полимерных смесей, что позволило получать устойчивые гидрогелевые системы, не подверженные процессу седиментации [2].
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