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Полициклопентиленвинилены (или полинорборнены, полученные по реакции метатезиса), содержащие триметилсилильные заместители в мономерном звене, обладают повышенной газопроницаемостью по сравнению с незамещенным полинорборненом (ПНБ) [1]. Введение объемных Me3Si-групп увеличивает жесткость полимерной цепи и свободный объем, ответственный за газоразделительные свойства. Эпоксидирование двойных связей в цепи полинорборненов, представляется перспективным, так как способно привести к дальнейшему увеличению жесткости полимерной цепи и улучшению газоразделительных, а также адгезионных свойств.
В данной работе впервые изучено эпоксидирование триметилсилил полициклопентиленвинилена (ПНБSi). Исходный ПНБSi синтезирован путем метатезиса 5-триметилсилилнорборнена в присутствии Ru-карбенового комплекса Граббса 1-го поколения. Эпоксидирование ПНБSi осуществлено по реакции Прилежаева под действием м-хлорпербензойной кислоты. 
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ЭПНБSi
С выходом до 70% выделен новый полимер. Степень эпоксидирования двойных связей составляет более 95%. Методом ЯМР-спектроскопии изучена кинетика эпоксидирования ПНБSi и незамещенного ПНБ. Показано существенное влияние объемного Me3Si-заместителя на особенности протекания реакции эпоксидирования полимера. Оценено влияние температуры и соотношения реагентов на выход и молекулярную массу эпоксидированного полимера. Новый полинорборнен (ЭПНБSi) охарактеризован методами ЯМР-, ИК-спектроскопии, ГПХ и ДСК.
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