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Работа посвящена изучению влияния модификации хитозановых пленок альдегидами различной природы (салициловый (СА), уксусный (УА), глутаровый (ГА) альдегиды и диальдегид целлюлозы (ДАЦ)) на их свойства.

В работе использовались хитозановые пленки (М=200 кДа, СД=82%). ДАЦ получали согласно методике [1] из целлюлозы (СП=1000).

Показано, что взаимодействие хитозана с альдегидами, как и в случае с гомогенной модификацией [2], идет через образование иминных группировок, при этом ДАЦ и ГА могут выступать в качестве сшивающих агентов (уменьшение полосы поглощения в области 1590-1600 см-1, соответствующей наличию свободных –NH2 групп, а также увеличение полосы поглощения в области 1650-1750 см-1, характерной для иминных групп). 
Исследование кристаллической структуры методом РСА выявило, что обработка хитозановых пленок альдегидами приводит к образованию более упорядоченной кристаллической структуры, при этом в случае салицилового альдегида это влияние выше, чем при обработке ДАЦ, что может быть следствием его исходной низкой кристалличности. Появление новых максимумов у пленок, обработанных салициловым альдегидом, в области 2θ=24 и 35 может говорить о появлении дополнительных сшивок за счет образования водородных связей. Степень упорядоченности структуры пленок изменяется в ряду СА>ДАЦ>ГА.
Физико-механические испытания показали, что рост концентрации альдегидов в обрабатывающем растворе приводит к увеличению прочности получаемых пленок, при этом для СА максимум прочности соответствует 1%-ной концентрации, для УА – 2,5%, для ДАЦ – 0,5%.
Изучение пленок методом измерения краевого угла смачивания и влагопоглощения показало изменение их гидрофильно-гидрофобных свойств, а именно увеличение гидрофобности в ряду ДАЦ<УА<СА.

Литература:
1. Kim U.-J., Wada M., Kuga S. Solubilization of dialdehyde cellulose by hot water. Carbohydrate Polymers, 2004, 56 (1): 7-10.
2. Guinesi L.S.  Influence of some reactional parameters on the substitution degree of biopolymeric Schiff bases prepared from chitosan and salicylaldehyde. Carbohydrate Polymers Volume 65, Issue 4, 13 September 2006, Pages 557–561.
