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На сегодняшний день одним из перспективных направлений в разделительных мембранных процессах является применение мембран на основе поли-1-триметилсилил-1-пропина (ПТМСП). Препятствием для получения расплавов и концентрированных растворов ПТМСП является высокая равновесная жесткость его цепей и сильное межцепное взаимодействие. Цель работы состояла в исследовании особенностей растворения ПТМСП в серии органических жидкостей с разными значениями параметров растворимости, определении положения линий фазового равновесия с построением фазовых диаграмм и изучении реологических свойств разбавленных и концентрированных растворов.
Растворимость синтезированного на танталовых катализаторах ПТМСП с 55%-ным содержанием транс-звеньев в ряде растворителей исследовали методом оптической интерферометрии, который дает возможность по значениям граничных концентраций в диффузионной зоне строить диаграммы фазового равновесия систем. Реологические свойства растворов изучали на ротационном реометре Physica MCR301 (Anton Paar) в режиме стационарного сдвига и динамических воздействий.

Для ряда растворителей (толуол, циклогексан, метиленхлорид, хлороформ, тетрахлорэтан и дихлорэтан) были построены фазовые диаграммы, которые представляли собой бинодали с верхней критической температурой смешения, превышающей температуру кипения растворителя. При комнатной температуре наибольшее значение растворимости ПТМСП наблюдали в толуоле и хлороформе (6.5 и 12.5% соответственно), тогда как в гексане, циклогексане, метиленхлориде и тетрахлорэтане растворялось не более 2%.
Характеристическая вязкость полимера в толуоле и циклогексане составила 4.6 и 15.4 дл/г, соответственно. Аномальным при этом является бóльшая величина характеристической вязкости полимера, наблюдаемая в более плохом растворителе. Растворы с концентрацией полимера превышающей величину, обратную характеристической вязкости, демонстрируют неньютоновское поведение. Их вязкость снижается с повышением скорости деформирования. Большую вязкость при этом имеют растворы в плохих растворителях. Вязкоупругое поведение 1-2%-ных растворов соответствуют модели Максвелла.
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