Получение олигомеров из оксикарбоновых кислот
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Биоразлагаемые полимеры на основе циклических эфиров оксикарбоновых кислот широко используются в изделиях медицинского назначения: хирургические шовные материалы, искусственные ткани и органы, эндопротезы, имплантаты, полимерная оболочка для таргетной доставки, а также пролонгированного действия лекарственных препаратов. Благодаря способности к биологической совместимости с организмом человека и разложению, биоразлагаемые полимеры являются более предпочтительными, а в ряде случаев даже незаменимыми, по сравнению с искусственными полимерами [1]. 
Синтез биоразлагаемых полимеров на основе оксикарбоновых кислот включает следующие стадии: концентрирование раствора оксикарбоновых кислот; получение эфиров оксикарбоновых кислот с использованием катализатора; очистка циклических эфиров;  полимеризация эфира [2].
В данной работе использовалась 70 %-ая гликолевая кислота (НОСН2СООН) производства AppliChem GmbH и 80 %-ая молочной кислоты (НОС(СН3)НСООН) производства PURAC.
Концентрирование оксикарбоновых кислот и процесс олигомеризации проводился на роторно- вакуумном испарителе Heidolph Hei-VAP.
Процесс олигомеризации молочной кислоты проводился в течении 4 часов при температуре от 150 до 180 ºС и скорости вращения колбы от 60 до 100 оборотов в минут. В качестве катализаторы был выбран оксид цинка в количестве 1,5 % [3].
Для гликолевой кислоты были подобраны следующие условия: температура 140 до 180 ºС (с шагом 10 ºС), скорость вращения колбы 60 оборотов в минуту, при разряжении 25…50 мбар. Время получения олигомера составило 2…3 часа. После этого добавляли катализатор ( трехокись сурьмы) в количестве 1 % от массы полученного полиэфира [4].
Выяснено, что увеличение температуры и скорости вращения колбы на роторно-вакуумном испарителе сокращают время получения олигомеров. 
Контроль реакции и идентификация продуктов осуществлялась с помощью дифференциально-термического анализа (2ТГ/ДСК/ДТА), ИК-спектроскопии (ИК-Фурье спектрометр Nicolet 5700) и температуры плавления (Melting Point M-560). 
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