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Качество ПАН прекурсора, получаемого методом мокрого формования, определяется целым спектром параметров. К ним относятся как характеристики полимера и прядильного раствора, так и условия формования. Коагуляция струйки прядильного раствора с формированием гель-волокна определяется совокупностью скоростей взаимодиффузии осадителя в волокно и растворителя в осадительную ванну.
В данной работе было исследовано влияние состава осадительной ванны на кинетику изменения морфологии капли раствора, моделирующего поперечное сечение струйки с целью формоустойчивости гель-волокна и равномерности гелеобразования.
Подбор осадительного состава, даже на лабораторной установке формования - процесс долгий и ресурсоемкий, т.к. требует большого количества осадителя и полимерного раствора. Поэтому был разработан модельный способ, позволяющий очень быстро и наглядно оценить кинетику гелеобразования в капле раствора при ее контакте с осадителем разного состава. 

Был проведен ряд экспериментов по осаждению нескольких десятков растворов различных сополимеров полиакрилонитрила в диметилсульфоксиде в осадителях переменного состава (смесях растворитель-осадитель). По результатам экспериментальной работы была выявлена корреляция дефектности в зависимости от "жесткости" осадителя, а также определенна оптимальная концентрация осадительного состава для конкретных растворов ПАН сополимеров. 
Сопоставление дефектности полученных в разных условиях волокон с морфологией проникновения осадителя в каплю показало правильность предположения о корреляции структур, образующихся в модельных каплях и наблюдаемых в сформованных волокнах (Рис.1).
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Рис.1. Морфология капли в условиях массообмена растворителя и осадителя (а) и поперечное сечение готового волокна (б).

