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В настоящее время капсулы на основе хитозана представляют широкие возможности применения для направленной  доставки лекарств и создания лекарств пролонгированного действия.  Хитозан – полисахарид природного происхождения,  обладает хорошей биосовместимостью, биоразложимостью, отсутствием токсического действия на организм.  Он является  мукоадгезирующим полимером, что позволяет использовать его для назальной  доставки и в качестве гастроэнтеральных  капсул. Простота создание множества модификаций хитозана позволяет использовать его  в средах  с различным  pH, и дополнительной функционализации. Важная  особенность этого полимера состоит в том, что он один из не многих полисахаридов, обладает положительным зарядом,  способен формировать сетку водородных связей, обеспечивая хорошую сорбцию.
       Целью данной работы было получение  микрокапсул на основе хитозана и декстран сульфата и изучение их свойств для дальнейшего использования в качестве систем доставки лекарств с возможностью пролонгированного высвобождения.
Были получены биополимерные капсулы на основе хитозана и декстран сульфата методом  послойной адсорбции молекул полиэлектролитов. Для формирования мультислоев были использованы полисахариды животного(хитозан) и бактриального(декстран сульфат) происхождения. Являясь поликатионом и полианионом соответственно,  полимеры послойно адсорбировались, образуя слои. Не прореагировавший материал удалялся после центрифугирования капсул.  В качестве  ядер для этих микроконтейнеров  использовался карбонат кальция(CaCO3), хорошо растворимый  при pH=3.  Была разработана методика получения растворов хитозана с рН, близким к нейтральному, для предотвращения преждевременного растворения ядер. 
Проницаемость  оболочек полиэлектролитных капсул  изменяется за счет изменения рН или ионной силы среды, что позволяет заполнять капсулы и высвобождать закапсулированный материал. Проанализирована  стабильность этих  полиэлеткролитных капсул и z- потенциал методами динамического светорассеяния и электрофоретическим методом. Отработаны методики синтеза ядер, технология получения хитозана, а также разработан метод для получения раствора хитозана для работы с ним в средах с нейтральным pH. Определение размера микрокапсул осуществляли методом корреляционной спектроскопии рассеянного света.
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