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Электрохромные вещества (ЭВ) способны обратимо менять цвет под действием приложенного напряжения. Такие электрооптические свойства объясняются протеканием окислительно-восстановительных реакций, приводящих к изменению редокс-состояний молекул и, как следствие, спектров поглощения веществ. В настоящее время появляется много работ, посвященных поиску способов улучшения  основных электрохромных свойств ЭВ (электрохромный контраст, времена переключения, оптическая стабильность, эффективность окрашивания). 
Одной из самых перспективных групп ЭВ являются электропроводящие полимеры. Для их модификации используются разные методы, основным среди которых является модификация мономерного звена. Целью данной работы было исследование электрохромных свойств поли(пиридиний) трифлатов разной структуры их мономерного звена.

Основные электрохимические и оптические характеристики образцов были исследованы методами циклической вольтамперометрии, хроноамперометрии и оптической спектроскопии. На вольтамперограммах всех образцов хорошо видны пики восстановления и окисления при -550-500 мВ и  -450-400  мВ соответственно (точное положение редокс-пиков зависит от химической структуры мономерного звена полимера). При этом пик восстановления соответствует окрашиванию изначально прозрачных пленок в характерный голубой цвет, а пик окисления – обратному обесцвечиванию пленок. В работе было проанализировано влияние электролита на основные электрохимические и оптические характеристики свойства исследуемых полимеров. 
