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Одним из методов получения новых полимерных материалов с требуемым комплексом эксплуатационных свойств является химическая модификация существующих промышленных полимеров. Удобным объектом для химической модификации является синдиотактический 1,2-полибутадиен (1,2-СПБ), наличие в котором реакционноспособных С=С- связей создает предпосылки для введения в состав полидиена различных функциональных групп.
Химическая модификация, путем введения заместителей в полимерную цепь, приводит к изменению физико-химических характеристик полимерных продуктов, в том числе и температуры стеклования (Тс) полимера.

Целью настоящей работы являлось изучение методом дифференциальной сканирующей калориметрии (ДСК) процесса стеклования 1,2-СПБ и его производных, содержащих в составе макромолекул функциональные группы различной химической природы, а также влияния степени функционализации на параметры стеклования модифицированных полимеров.
Изучены свойства производных 1,2-СПБ с различной степенью функционализации, содержащих функциональные группы различной природы: атомы брома и хлора, циклопропановые группы, в том числе, содержащие заместители - атомы хлора или сложноэфирные группы.
Установлено, что введение в состав макромолекул 1,2-СПБ различных заместителей, независимо от их химической природы, приводит к увеличению Тс. Зависимость Тс от степени функционализации α для изученных производных 1,2-СПБ близка к линейной. Тангенс угла наклона прямых в координатах «Тс – α» представляет собой параметр γ, характеризующий изменение Тс от степени модификации полимера и являющийся функцией химической природы заместителя.
Определены значения γ модифицированных 1,2-ПБ и температуры стеклования, соответствующие 100%-ной степени функционализации полимера. 
Показано, что с увеличением степени модификации 1,2-СПБ изменяется температурный интервал (∆Тс), соответствующий процессу стеклования: введение в состав полимера неполярных заместителей (циклопропановые группы) приводит к  уменьшению значения ΔТс, тогда как в случае полярных заместителей (атомы хлора, брома, дихлорциклопропановые звенья) интервал ∆Тс увеличивается.

Установлено, что температура стеклования производных 1,2-СПБ возрастает с увеличением скорости нагрева (V) полимерного образца тем в большей степени, чем выше степень модификации полимера. Из зависимости lgV от 1/Т для модифицированных полимеров определена кажущаяся энергия активации процесса стеклования (Еа). Установлена корреляция между параметром γ и значением Еа. 

Таким образом, введение заместителей различной химической природы в состав макромолекул 1,2-СПБ сопровождается изменением параметров процесса стеклования полимеров: увеличением температуры стеклования полимера, изменением температурного интервала, снижением значения энергии активации процесса стеклования.
