Межцепной обмен по реакции метатезиса между полинорборненом и полициклооктеном
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Кросс-метатезис – реакция между двумя различными ненасыщенными соединениями, которая широко используется в органическом синтезе. Проводя кросс-метатезис между полимерами с С=С связями в основной цепи, можно синтезировать статистические мультиблок-сополимеры.

Благодаря разработке эффективных и толерантных к функциональным группам катализаторов, кросс-метатезис применяется в многостадийных реакциях синтеза полимеров [1]. Вместе с тем, межцепной вариант метатезиса практически не исследован.
Основная цель данной работы – изучение возможности протекания реакции кросс-метатезиса между полинорборненом (ПНБ) и полициклооктеном (ПЦО). Исходные гомополимеры синтезированы путем метатезисной полимеризации соответствующих мономеров (норборнена и цис-циклооктена) на катализаторе Граббса I поколения Cl2(PCy3)2Ru=CHPh. Проведена очистка полимеров от остаточных примесей катализатора метатезиса.
Кросс-метатезис проводили в хлороформе при комнатной температуре под действием указанного выше Ru-катализатора.
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Продукты реакции – мультиблок-сополимеры выделены и охарактеризованы методами 1Н, 13C ЯМР-спектроскопии, ГПХ, ДСК. Показано, что в ходе кросс-метатезиса уменьшается средняя длина блоков обоих типов и снижается молекулярная масса.
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