Влияние структуры модификатора на свойства битумного материала
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Для получения высококачественных битумных материалов в настоящее время необходимо использовать новые полифункциональные модификаторы. Использование в качестве добавок функционализированных нефтеполимерных смол (НПС) позволяет получить качественный гидроизоляционный материал с заданными свойствами.
В настоящей работе в качестве основного исходного сырья для получения полимербитумные композиции (ПБК) использовали битум марки БН 70/30, в качестве модифицирующей добавки использовали НПС марки «Политер» (НПСПолитер), а также окисленный образец этой смолы (НПСокПолитер). Окисление НПС проводили пероксидом водорода в соотношении НПС:Н2О2, равном 1:0,5, в присутствии катализатора окисления (NH4)6Mo7O24 и катализатора межфазного переноса N(C4H9)4I [1]. 
Процесс окисления позволяет сократить содержание непредельных фрагментов НПС на 30%, что снижает окисляемость конечного продукта, а так же оказывает значительное влияние на свойства битумного материала.
Одним из определяющих параметров при эксплуатации ПБК является их температура размягчения. На рисунке 1 представлены зависимости температуры размягчения от количества и типа используемого модификатора.
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Рисунок 1. Зависимость температуры размягчения ПБК от типа и количества модификатора.
Кривые зависимости температуры размягчения ПБК от типа и количества модификатора не имеет экстремумов, однако они имеют перегиб в области 10-15 %.  Очевидно что наибольшее значение температуры размягчения достигается при использовании неокисленной смолы в количестве 10 %, а окисленной 12,5 %. Использование неокисленной смолы приводит к увеличению Тразм на 5-7 °С, а использование окисленного образца – на 10-12 °С. 
 Таким образом, использование модификатора с пониженным содержанием непредельных фрагментов позволяет получить битумный материал со значительно более высокими показателями температуры размягчения, что позволяет расширить область его применения.
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