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В последние годы в связи с постоянно растущими требованиями к автомобильным высокоскоростным шинам все большее распространение для изготовления протекторной части покрышки получают бутадиен-стирольные каучуки растворной полимеризации, которые, в сравнении с эмульсионными бутадиен-стирольными каучуками, позволяют достичь более высокого уровня свойств материала протектора.

Нами были исследованы растворные бутадиен-стирольные каучуки VSL 2438 и      VSL 5025 фирмы “LANXESS” (Германия) с различным содержанием 1,2 структур в бутадиеновых звеньях (для VSL 2438 – 24%, для VSL 5025 – 50%) в составе протекторной резиновой смеси, содержащей в качестве наполнителя кремнеземный наполнитель Zeosil 1165 MP и ингредиенты, обеспечивающие диспергирование наполнителей и других ингредиентов и стабильность свойств смесей и вулканизатов. Использовалась серно-ускорительная система на основе сульфенамидного ускорителя вулканизации.
Результаты исследования вулканизационных характеристик резиновых смесей показали, что с увеличением содержания 1,2 структур бутадиеновых звеньев каучука оптимальное время вулканизации увеличивается, то есть скорость процесса вулканизации снижается.

Согласно результатам физико-механических испытаний вулканизаты резиновых смесей на основе каучука VSL 2438 обладают более высоким уровнем прочностных свойств.

Для материала протекторной части покрышки всепогодных высокоскоростных шин очень важны не только физико-механические свойства, но и упруго-гистерезисные характеристики вулканизатов, ведь именно они определяют поведение покрышки при контакте с обледенелым, мокрым дорожным покрытием, при повышенных и пониженных температурах. Упруго-гистерезисные свойства вулканизатов оцениваются по степени гистерезисных потерь, которые, в свою очередь, характеризуются тангенсом угла механических потерь tg δ, представляющим собой отношение модуля потерь к модулю упругости. Значения модуля упругости и модуля потерь позволяет зафиксировать динамический механический анализ, имитирующий условия эксплуатации покрышки.
Для протекторной части покрышки наиболее важными показателями являются значения тангенса угла механических потерь при различных температурах: при  -20 °С (обледенелая дорога), при 0 °С (мокрая дорога), 60 °С (разогрев внутренних слоев резины протектора). Для отрицательных температур («зимнее» сцепление), так же, как и для нулевой температуры («мокрое» сцепление) значение тангенса угла потерь стремятся увеличить, а для высоких температур, возникающих во внутренних слоях резины протектора при движении автомобиля, это значение стремятся уменьшить.
Согласно результатам динамического механического анализа значения тангенсов угла механических потерь при минус 20 и при 0 °С увеличиваются с ростом содержания 1,2-структур бутадиеновых звеньев каучука, а при + 60 °С tg δ мало зависит от их содержания.
