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Для улучшения свойств товарных масел и их эксплуатационных качеств широко применяются к ним специальные добавки – присадки, которые значительно повышают надежность работы оборудования, его производительность, а также увеличивают срок эксплуатации масел в 2-4 раза. Однако значительная часть разработанных в прошлом присадок не отвечает современным экономическим и технологическим требованиям. Поэтому актуальным является создание новых присадок, отличающихся не только эффективностью, но и экологической безопасностью.

Поэтому в данной роботе была поставлена цель получить полиметакрилатную присадку (ПМА) сополимеризацией лаурилметакрилата (ЛМА) с метилакрилатом (МА) [1], улучшающую вязкостно-температурные, депрессорные и противоизносные свойства масла И-20А и определить оптимальную концентрацию её в смазочном средстве.

В данной работе для проведения экспериментальных исследований использовали базовое индустриальное масло И-20А, производителем которого в Украине является ПАТ “АЗМОЛ”, город Бердянск.

Исследования вязкостно-температурных и депрессорных свойств масла И-20А проводили следующим образом: определяли зависимость вязкости от концентрации присадки в масле и зависимость вязкости от состава присадки.

Концентрация полиметакрилатных присадок в масле составляла 1 – 4 % масс.

Как показали экспериментальные данные, индекс вязкости масла И-20А увеличивается от 97 (для базового масла) до 99 – 145 (И-20А+ПМА присадка) с ростом концентрации в нем присадки от 1 до 2 %. Такое поведение присадки в масле можно объяснить тем, что в разведенных растворах макромолекулы меньше зависят одна от другой в своих тепловых потоках и под влиянием броуновских сил могут принимать в масле разнообразные формы. Следующее увеличение концентрации присадки в масле от 3 до 4 % не приводит к значительному влиянию на индекс вязкости масла, что повязано со значительными структурными изменениями макромолекул в растворе, которые делают образцы менее подвижными.

Поэтому для дальнейших исследований депрессорных свойств масла использовали концентрацию полиметакрилатной присадки 2 % масс. в масле И-20А. Депрессорные свойства масла изучали путем определения температуры застывания.

Эта присадка в масле И-20А была исследована еще на противоизносные свойства на четырьохшариковой машине (ЧШМ). Противоизносные свойства базового масла существенно улучшаются с добавлением ПМА присадки по показателю износа (Dі) и становят для базового масла И-20А – Dі=0,41 мм, для И-20 А+2% ПМА присадки – Dі=0,32 мм. Понижение параметра Dі  до 0,32 мм обусловлено стойкостью граничной пленки при высоких контактных нагрузках, которые создаются в ЧШМ.

Установлено, что присадку с мономерным соотношением ЛМА:МА=80:20 % мол. и концентрацией в масле 2 % масс. можно использовать для получения товарного легированного масла И-20А с хорошими эксплуатационными свойствами – индексом вязкости 140 и температурой застывания – -19. 
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