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Рекристаллизованные цеолиты привлекают внимание исследователей в различных областях науки и промышленности, поскольку обладают меньшей кислотностью и большей стабильностью по сравнению с исходными цеолитами, что, в частности, помогает избежать образования побочных продуктов в ходе каталитической реакции. Несмотря на то, что методика рекристаллизации применима для большого набора цеолитов, надёжный способ получения таких гетерогенных катализаторов с заданными физико-химическими свойствами в литературе отсутствует. Это связано с тем, что гидротермальный синтез – основной способ получения данных материалов, проводится в достаточно жестких условиях, препятствующих изучению структурообразования в режиме реального времени. Целью настоящей работы являлось изучение рекристаллизации цеолита MOR с течением времени различными физико-химическими методами и выявление и интерпретация основных стадий данного процесса.
Рекристаллизацию морденита проводили согласно [1]. Во время проведения реакции периодически отбирали пробы смеси, затем исследовали полученные образцы следующими методами: РФА, МУРРИ, РФС, ИК, низкотемпературной адсорбцией N2, ТГ-ДСК, ТПД-NH3, твердотельной спектроскопией ЯМР.
Рентгенофазовый анализ показал, что в процессе гидротермальной обработки происходит падение кристалличности образцов, образование аморфной фазы, о чем свидетельствует уменьшение интенсивности пиков на рентгенограммах. Кроме того, на дифрактограмме МУРРИ появляется заметный пик на 2θ=4°, что, согласно литературным данным, говорит о наличии материала типа МСМ-41. На основании данных РФА мы смогли оценить изменение степени кристалличности образцов. Уменьшение степени кристалличности до 10% было напрямую связано с ростом мезопористой фазы. О появлении мезопор можно судить и исходя из данных адсорбции N2. В течение первого этапа гидротермальной обработки (первые 10 часов) наблюдается подъем изотерм относительно исходного морденита, появление гистерезиса. Все это говорит об увеличении объема пор.
Данные спектроскопии ЯМР на ядрах 13С и 29Si также позволяют судить об изменении структуры как органического темплата, так и цеолитного каркаса. Уже в начале гидротермальной обработки наблюдается падение интенсивности сигналов исходного морденита (-102, -105,5 и -113 м.д. для 29Si), что говорит о растворении кремнийсодержащих частиц цеолита. С течением времени сигналы всё более смещаются в область сигналов для мезопористого материала MCM-41. Из спектров ЯМР 13С видно, что с течением времени увеличивается интенсивность всех сигналов от органического темплата, а это свидетельствует о большем вхождении молекул темплата в структуру рекристаллизованного материала. 
Таким образом, в ходе своего исследования мы с помощью набора физико-химических методов смогли проследить за изменениями, происходящими с цеолитом в гидротермальных условиях, и выявить основные стадии процесса рекристаллизации.
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