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Разработка и исследование новых катализаторов реакций гидрогенизации является актуальной задачей. В основном в промышленности для этих целей используют гетерогенные катализаторы на основе различных носителей такие, как Pd/C, Pd/Al2O3 и др. Одно из требований, предъявляемых к носителям металла, является наличие высокоразвитой поверхности, поскольку в процессе реакции важна максимальная доступность каталитически активных металло-центров для реагентов. 
В данной работе проводилось изучение палладийсодержащих катализаторов на основе наноалмазов (НА), активированного угля (АУ) марки М200, приготовленных по одинаковой методике [1], а также на основе «Сибунита», который представляет собой микрокристаллическую графитоподобную форму углерода, в реакции гидрирования нитросоединений: нитробензола, п-нитрофенола, п-нитроанилина, п-нитробензойной кислоты (растворитель – этанол, Т = 45 ºС, Рн2 = 1 атм). Используемые в работе углеродные носители обладают высокой площадью поверхности, при этом АУ и «Сибунит» характеризуются наличием пор различного диаметра, в отличие от не имеющих пор НА. Все эти носители в России являются коммерчески доступным продуктом, однако производство «Сибунита» очень дорогостоящее. 
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Рис. Активность 1% Pd/НА, 1% Pd/АУ и 1% Pd/Сибунит в реакции гидрирования нитросоединений

Из рисунка видно, что активность (TON, мин–1) 1% мас. Pd/НА выше, чем у катализаторов 1% Pd/АУ и 1% Pd/Сибунит в реакциях всех гидрируемых субстратов, за исключением гидрирования п-нитробензойной кислоты на Pd/Сибунит. Этот факт можно объяснить отсутствием пор в строго упорядоченной наноразмерной структуре НА. В результате весь палладий доступен молекулам субстрата, по сравнению с активированным углем или «Сибунитом», где часть металла находится в порах. Случай с п-нитробензойной кислотой нуждается в дополнительном исследовании.
Работа поддержана грантом РФФИ № 12-03-97546-р_центр_а.
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