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Ранее проведенные в лаборатории экспериментальные исследования подтвердили возможность химических превращений основных компонентов газогидратов в процессе механической активации (МА) гидратов природного газа [2]. В данной работе представлены результаты изучения особенностей превращения гидратов газов в присутствии широко распространенных в природе минералов – кварца и цеолитовых туфов. 

Установлено, что основная тенденция превращений компонентов газогидрата при МА в присутствии кварца сводится к их деструкции с образованием большого количества водорода. Иначе протекают процессы превращений в присутствии цеолита: основные компоненты газогидрата – метан и этан, при МА не вовлекаются в процесс превращений, расходуется пропан и бутан с образованием более тяжелых нормальных алканов С5-С7. Ранее аналогичный результат был получен для гидрата другого компонентного состава [1], в ходе чего были обнаружены алканы нормального строения состава С13-С14. Таким образом, основное направление превращений компонентов газогидратов при МА в присутствии цеолита – образование новых алканов нормального строения.

Известно, что механическая активация кварца вызывает гомолитический распад связей Si-O-Si с образованием на его поверхности свободнорадикальных центров, которые инициируют дальнейшие химические превращения [3]. Вероятно измельчение кварца вызывает химические превращения углеводородных компонентов газогидрата. Образование водорода вызывается при этом как разложением воды в реакции с намолом материала стального барабана и мелющих тел, так и деструкцией углеводородов кварцем. Иначе протекает механосинтез алканов в присутствии цеолита. Образование более тяжелых углеводородов, вероятно, обусловлен кислотно-основными свойствами поверхности цеолита, который, как известно, выступает как бифункциональный катализатор. Удлинение углеводородного скелета обусловлено синергическим действием бренстедовских кислотных центров и обменных катионов цеолита, оптимальное сочетание которых и приводит к образованию углеводородов нормального строения.
Таким образом, показано, что МА гидратов природного газа в присутствии силикатных минералов протекает по различным механизмам, что может быть использовано при целенаправленном механосинтезе.
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