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Существенной проблемой при переработке смесевого нефтяного и растительного сырья с высокой концентрацией растительных компонентов является повышенное смоло- и коксообразование. Основой для создания катализаторов совместной гидроочистки растительного и нефтяного углеводородного сырья являются сульфидные катализаторы. Существенное влияние на каталитические свойства, селективность и стабильность каталитической композиции Co(Ni)MoS оказывает природа носителя.
Целью данной работы является изучение влияния состава и кислотности нанесенных сульфидных катализаторов и модифицированных Al2O3 носителей, на их активность и дезактивацию в гидродеоксигенации (ГДО) модельного соединения бионефти гваякола.
Co(Ni)Mo катализаторы синтезированы с использованием 12-молибдофосфорной гетерополикислоты и цитратов кобальта или никеля на основе различных носителей (Al2O3, образцы оксида алюминия, модифицированные цеолитом BETA и ZSM-5, зауглероженный оксид алюминия Сх/Al2O3 и сибунит) с последующей сушкой и сульфидированием.

Использование цеолитов приводит к понижению стационарной активности катализаторов в ГДО гваякола (на 45 % по сравнению с катализатором на основе Al2O3) вследствие повышения кислотной функции носителя. И наоборот, катализаторы, нанесенные на более инертные подложки (зауглероженный оксид алюминия или сибунит), показывают лучшие каталитические свойства (на 22.5 %).

Установлена линейная корреляция между степенью дезактивации катализаторов в ГДО и кислотностью используемых носителей (рис. 1). Катализаторы, нанесенные на более инертные подложки, предпочтительны для ГДО растительного сырья. 
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	Рис.1 Зависимость степени дезактивации катализаторов в ГДО гваякола и деоксигенации кислородсодержащих соединений от кислотности носителей


Использование зауглероженного оксида алюминия в качестве носителя катализаторов ГДО растительного сырья позволяет преодолеть недостатки углеродных подложек и сохранить достоинства оксида алюминия. Катализатор на основе С6.0/Al2O3 имел наибольшую активность среди всех синтезированных катализаторов и отличался умеренной степенью дезактивации в ГДО гваякола и высокой стабильностью в реакциях удаления кислорода.
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