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Селективное окисление алкилфенолов водными растворами Н2О2 в присутствии титаносиликатных катализаторов является перспективным способом получения практически важных продуктов - пирокатехины, гидрохиноны, хиноны.

Так, окислением 4-трет-бутилфенола (4-ТБФ) возможно получать 4-трет-бутилпирокатехин (4-ТБПК), который находит широкое применение в качестве ингибитора полимеризации диеновых углеводородов, стабилизаторов полимерных материалов, антиоксидантов животных жиров, масел и восков. При окислении 2,6-ди-трет-бутилфенола (2,6-ТБФ) образуется 2,6-ди-трет-бутилхинон (2,6-ТББХ), который широко применяется в качестве антиоксиданта для нефтепродуктов и в синтезе ряда лекарственных соединений. Традиционные способы получения диоксиалкилбензолов многостадийны, и, как следствие, энергоемкие, с низкой селективностью образования целевого продукта и с применением агрессивных реагентов. Поэтому поиск альтернативных способов синтеза диоксиалкилбензолов является актуальной задачей. 
В данной работе представлены результаты изучения каталитических превращений 4-третбутилфенола и 2,6-дитретбутилфенола водными растворами Н2О2 в присутствии титаносиликатных катализаторов. Катализаторы синтезированы по методике [1], основанной на использовании доступных смесей олигоэтоксисилоксанов и спиртовых растворов солей титана и представляют собой микро-мезопористые смешанные оксиды TiО2-SiO2 с удельной поверхностью от 350 до 800 м2/г и суммарным объёмом микро- и мезопор от 0,20 до 0,62 см3/г.
Исследование окислительных превращений фенолов (4-ТБФ, 2,6-ТБФ) под действием водных растворов пероксида водорода в присутствии титаносиликатных катализаторов проводили в широком интервале параметров реакции: концентрации катализатора (2,5–30% от р.м.), субстрата (0,06–1,2 моль/л), окислителя (0,06-2,4 моль/л), температурах 35-75°С.

Основным продуктом окисления 4-ТБФ является 4-ТБПК; кроме того протекают побочные реакции окислительной конденсации с образованием олигомерных продуктов и замещения трет-бутильной группы с образованием гидрохинона и хинона. Окисление 2,6-ТБФ водными растворами Н2О2 в присутствии титаносиликатных катализаторов протекает с образованием 2,6-ТББХ при 100%-ной конверсии субстрата. Сравнение реакционной способности 4-ТБФ и 2,6-ТБФ показало, что конверсия монозамещенного 4-ТБФ выше, чем дизамещенного в одинаковых условиях реакции.
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