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Процессы супероксидного окисления играют важную роль в нормальной жизнедеятельности организмов и является актуальной задачей современной биохимии моделирование  этого процесса.
Целью данной работы является изучать каталитической активности кобальт порфирина в кислой среде.

Для изучения каталитической активности кобальт порфирина (СоП)  в кислой среде выбрали реакции совместного окисления иона железа и тирона. В качестве акцептора супероксидного анион-радикала, который 
генерируется в системе Fe2+/О2 использовался тирон (1,2-дигидроксибензол-3,5-дисульфокислота). Ход реакции контролировали спектрофотометрическим методом. 
При добавлении  в систему СоП в концентрации  10-6 – 10-4 M   скорость окисления железа  возрастает. При этом СоП практически  не расходуется, о чём свидетельствует отсутствие изменений оптической плотности в полосе Соре (λ =429 нм. Реакция  окисления железа в присутствии СоП имеет первый порядок по концентрации Fe2+  и катализатора. Зависимость скорости образования Fe2+ от  концентрации  тирона в присутствии СоП  представляет собой прямую, параллельную соответствующему графику для некатализированного окисления, но имеющую положительное  отсечение на оси ординат. Такой вид зависимости означает, что СоП  инициирует некий дополнительный процесс окисления железа, скорость которого пропорциональна концентрациям Fe 2+ и катализатора, но не зависит от концентрации тирона. Опыты показали, что в присутствии СоП железа частично окисляется и без тирона, но реакция останавливается на сравнительно небольших(до 20 %) степенях превращения. То обстоятельство, что в отсутствие тирона окисление железa, катализированное СоП не идёт до конца, можно объяснить протеканием реакций с участием гидропероксида.
На основе полученных результатов окисления тиронa в присутствии СоП  при  [Fe2+]0 =4,5· 10-4 M, [TH2]0 =27,3 ·10​​-4 M выявлено, что на  количество окислившегося к концу тирона присутствие катализатора не влияет.
Независимость скорости каталитического процесса от концентрации тирона, возможность каталитического окисления  Fe2+ без тирона и  невозможность окисления тирона в отсутствие    железа- все эти факты указывают на участие в дополнительном инициировании иона Fe2+ , но не тирона.Результатом этого процесса может быть только образование  супероксиданиона, а не радикала ТН.·                

Все полученные данные  указывает на то, что в кислой среде СоП  выступает в роли катализатора  супероксидного  окисления и каталитически ускоряет перенос электрона с иона Fe2+ на кислород.






