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Коллоидные квантовые точки (ККТ), представляют собой полупроводниковые наночастицы, в которых проявляется квантово-размерный эффект. ККТ покрыты слоем поверхностно-активного вещества, который способствует образованию золей в полярных и неполярных растворителях. Модифицирование квантовых точек ионами редкоземельных элементов, а также анионами галогенов позволяет модифицировать их оптические свойства. 
ККТ были синтезированы олеатным методом [1], исходными веществами были олеат кадмия и триоктилфосфинселенид, а в качестве легирующей примеси использовались соответствующие галогениды кадмия. Для растворения галогенидов в неполярном растворителе в раствор добавлялся триоктилфосфин. Синтез проводился при варьировании температуры.
Как было сообщено ранее [2], выявлено, что при легировании квантовых точек эрбием на спектрах люминесценции наблюдалось появление второго пика люминесценции. Однако выяснено, что в прекурсоре эрбия в качестве примеси присутствовал хлор, который и был ответственен за образование двойного экситонного пика.
По данным электронной микроскопии образцов квантовых точек, синтезированных при разных температурах (от 140 до 230°С) в присутствии ионов хлора, имели форму тетраподов, в то время как немодифицированные образцы ККТ характеризовались сферической формой. По данным рентгенофазового анализа модифицированным нанокристаллам можно приписать структуру вюрцита, тогда как сферические квантовые точки обладали структурой сфалерита. При изменении температуры синтеза наблюдалось закономерное смещение обоих пиков на спектрах люминесценции в сторону меньших длин волн, что связано с уменьшением размера наночастиц, при этом относительная интенсивность второго пика люминесценции возрастала.
Была исследована температурная зависимость фотолюминесценции в широком интервале температур (от -54оС до +50оС). Из зависимостей положения максимумов экситонных пиков от температуры были построены прямые с наклоном dEg/dT. Данные для первого и второго экситонного максимумов близки к литературным данным для объемного CdSe. Но положение максимума полосы, ассоциируемой с дефектами, характерной для квантовых точек, выше определенной температуры смещается при нагреве с наклоном dEg/dT заметно отличающемся от объемного образца.
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