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С самого начала разработка месторождения Узень была осложнена отложениями асфальтосмолопарафинистых веществ (АСПО). Несмотря на определенные успехи, достигнутые в создании и внедрении различных способов предотвращения осложнения АСПО, проблема поиска эффективных методов борьбы с ними по-прежнему остается исключительно актуальной, требующей комплексного решения [1].

Разработка композиции, которая обеспечивает не только хорошую степень отмыва АСПО, но и достаточно высокую температуру осуществления процесса за счет использования наиболее экономического метода, т.е. экзотермической реакции.
При разработке состава, за основу были взяты ранее разработанный эмульсионный состав, успешно реализуемый на месторождении Каламкас, а также компонент, обеспечивающий возможность получения экзотермической реакции процесса приготовления состава – нитрит аммония, подкисленный незначительным количеством соляной кислоты. Нитрит аммония был получен при смешении хлористого аммония с нитритом натрия.

За основу были взяты пять значений содержания реагента в составе. Оптимизация концентрации нитрита аммония составлялась не только по количественному содержанию реагента в составе, но и из pH – среды, для чего в приготовленный раствор концентрации добавлялась соляная кислота.
Затем полученную композицию нагревают до 60°С (пластовые условия месторождения Узень), после чего начинается ускорение экзотермической реакции, время проведения которой можно регулировать количеством добавленной кислоты. Необходимо учесть, что после достижения максимальной температуры, осуществляемое остывание происходит за большой промежуток времени, чем процесс нагревания, которая происходит из-за продолжения процесса экзотермической реакции при установившемся режиме, т.е. при достижении максимальной температуры.
Оценка эффективности, выполняемая в лабораторных условиях, необходима для изучения свойств композиции, проявляемых во время и после экзотермической реакции, а также обработки оптимального режима пользования разработанной композиции.
Также проводились исследования по оценке эффективности удаления АСПО с металлической поверхности пластины. Исследуемые составы композиций готовились путем перемешивания компонентов в рассчитанных соотношениях. Опыты проводились в динамических условиях. По истечении времени образец вынимался, подсушивался и взвешивался. По разнице массы образца до и после эксперимента определялась эффективность состава.
В результате проведенных лабораторных исследований, максимальную эффективность (99,04%) удаления АСПО с поверхности металлических пластин достигает с содержанием нитрита аммония 10%. При содержании нитрита аммония в количестве 11 и 9% проявляют одинаковую удаляющую способность, что составляет 98,3%.
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