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Ароматические гетероциклические молекулы обладают интенсивной люминесценцией, фотостабильностью и электростимулированными обратимыми процессами переноса электрона. Поэтому они применяются в оптоэлектронных светоиспускающих устройствах (OLEDs). Модификация ароматических молекул возможна двумя путями: через введение различных донорно-акцепторных заместителей и/или циклометаллирование их арил-замещенных производных. Известны работы, в которых показаны широкие возможности использования циклометаллированных комплексов платиновых металлов в качестве активаторов OLEDs, люминесцентных меток биологических материалов, оптических сенсоров, материалов с жидкокристаллическими и фоторефрактивным свойствами. Однако наименее изученным является вопрос о влиянии кислот на спектрально-люминесцентные свойства комплексов с диазиновыми лигандами. Поэтому были синтезированы амминные циклометаллированные комплексы Pd(II) с коммерчески доступными 4-фенилпиримидином (HPpm) и 1,7-фенантролином (1,7-HPhen) [1, 2] (рис. 1).
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Рисунок 1. Схема синтеза циклометаллированных комплексов Pd(II).
Установлено последовательное присоединение двух катионов водорода к атомам азота некоординированных лигандов при подкислении их ацетонитрильных растворов при 293 К (рис. 2) [3]. Исследование влияния кислоты на люминесценцию амминных циклометаллированных комплексов Pd(II) возможно в этаноле при 77 К. Оно показало, что находящийся во внутренней координационной сфере диазиновый лиганд (Ppm–, 1,7-Phen–) присоединяет только один протон (рис. 3). Детали эксперимента будут представлены в докладе на конференции.
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	Рисунок 2. Зависимость интенсивности люминесценции HPpm (а) и 1,7-HPhen (б) в ацетонитриле от рН.
	Рисунок 3. Зависимость интенсивности люминесценции [Pd(NH3)2Ppm]ClO4 (а) и [Pd(NH3)2(1,7-Phen)]ClO4 (б) в этаноле от рН.
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