Явления переноса в системах на основе MMO4 – MoO3 (M = Ca, Sr, Ba)
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В работе исследуются спонтанные и стимулированные электрическим полем процессы на границе MoO3| MMoO4, (M = Ca, Sr, Ba).
Для изучения самопроизвольных процессов, были проведены контактные отжиги в симметричной ячейке MoO3| MMoO4 |MoO3 (T = 5500, 6000C). Во всех опытах воспроизводимо происходило увеличение массы брикета MMoO4 и уменьшение массы брикетов MoO3 за счёт переноса в брикет MMoO4 и сублимации части МоО3. Методами РФА показано, что MoO3 распространяется по внутренней поверхности MMoO4, образуя двухфазный композит, содержащий MoO3.

Эксперименты в электрическом поле также были получены в симметричной ячейке (+) MoO3| MMoO4 |MoO3 (-) при Т = 550 и 6000C. Напряжение составляло 300 В, ток I=1 мА. Через ячейку пропускали заряд (Q) до 27 Кл. В результате наблюдали прибыль массы среднего брикета MMoO4 и убыль массы MoO3. Отметим важный момент. Сравнивая изменения массы брикетов MoO3 для всех опытов, наблюдали, что отсутствует определенная закономерность между полярностью секций и знаком изменения их массы (убыль или прибыль массы). 

Таким образом, основным результатом настоящей работы является обнаружение эффекта спонтанного и электроповерхностного переноса MoO3 в керамику MMoO4 (M = Ca, Sr, Ba). При рассмотрении данных по электроповерхностному переносу для MWO4 (M = Ca, Sr, Ba), полученным  в предыдущих работах [1, 2], где особое внимание уделялось ячейкам (+) WO3│MWO4│WO3 (-),  где брикет MWO4 превращался в композит {MWO4∙хWO3} (M = Ca, Sr, Ba), а компоненты  MWO4 проникали на внутреннюю поверхность керамического брикета WO3 можно заключить, что в MMoO4 электроповерхностная миграция компонентов системы идет по совершенно иному механизму.
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