Влияние структуры и катионного состава на люминесцентные свойства R2−xEux(MoO4)3 (R=Gd, Sm) 
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В последние годы молибдаты различного состава и материалы на их основе находят все большее применение в современной технике благодаря возможности варьирования физико-химических, электрофизических и оптических характеристик в широком диапазоне. Среди них найдены люминофоры, лазерные материалы, пьезоэлектрики и сегнетоэлектрики. Огромный интерес вызывают люминесцентные свойства молибдатов, допированных катионами Eu3+, которые могут быть использоваться в качестве красных люминофоров для светодиодов белого свечения [1-3].
Целью настоящей работы являлось получение твердых растворов R2−xEux(MoO4)3 (R = Gd, Sm; 0≤x≤2) и изучение их рентгенографических и люминесцентных характеристик.  
Твердые растворы R2−xEux(MoO4)3 (R = Gd, Sm; 0≤x≤2)  были получены твердофазным синтезом в двух различных модификациях: моноклинной α-модификации со структурой искаженного шеелита и орторомбической β’-модификации с нешеелитоподобной структурой. Установлено, что при фазовом переходе α→β’ соединений R2−xEux(MoO4)3 (R = Gd, Sm) происходит существенное увеличение объема кристаллической ячейки (~24%). 
Изучение люминесцентных характеристик показало, что для всех твердых растворов R2−xEux(MoO4)3 (R=Gd, Sm; 0≤x≤2) наибольшей интенсивностью обладает переход 5D0→7F2  катиона Eu3+, определяющий характерное красное свечение образцов (λmax ~ 616 нм). Согласно полученным данным соединения Gd2−xEux(MoO4)3 являются более эффективными люминофорами, чем Sm2−xEux(MoO4)3 (λex = 395 нм), причем максимум интенсивности люминесценции α-Gd2−xEux(MoO4)3 в области перехода 5D0→7F2, находящийся в диапазоне концентраций 0.25<x≤1.5, существенно превышает соответствующую интенсивность люминесценции соединений с орторомбической β’-модификацией. Для твердых растворов Sm2-xEux(MoO4)3 влияние типа структуры на интенсивность люминесценции не выявлено.
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