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При образовании соединений витаминов и амидом с неорганическими веществами изменяются их химические и биологические свойства, причем витамины, находясь в составе  таких соединений, обнаруживают биологическую активность, не свойственную витаминам  в свободном состоянии, а ионы металлов в сочетании с витаминами и амидами становятся менее токсичными и могут катализировать различные биохимические процессы [1].

В качестве комплексообразователя использовали никотинат кальция (Са(НК-Н)2, а в качестве лигандов использовали: ацетамид (АА), карбамид (К), тиокарбамид (ТК) и амид никотиновой кислоты (АНК). 

Синтез смешаннолигандных координационных соединений никотината кальция проводили механохимическим способом, в коллоидной мельнице с 2-5 рабочими телами растирали смеси никотинат кальция:амид1:амид2 в мольном соотношении 1:2:2 в течение 30 минут при комнатной температуре. 

Дифрактограммы синтезированных соединений снимали на установке ДРОН-2.0 с Cu-антикатодом [2]. ИК - спектры координационных соединений записывали в области 400 – 4000 см-1 на спектрометре AVIATAR-360 фирмы «Nicolet». 

Количество металла определяли согласно [3], азот определяли микрометодом Дюма [4], углерод и водород сжиганием в токе кислорода.

По данным ИК - спектров синтезированных соединений в координированных молекулах ацетамида и карбамида координируется с центральным ионом через атом кислорода карбонильной группы. Частота валентных колебаний С-S группы в тиокарбамида при переходе в координированное состояние понижается, что является свидетельством координации центрального атома через атом серы. В никотинамиде частота колебания кольца при 703 см-1 расщепляется, при этом наблюдается одновременное повышение и понижение частот колебаний кольца, что указывает на координацию никотинамида через гетероатом азота пиридинового кольца. Полосы при 3200-3500 см-1 подтверждают наличие в молекуле кристаллизационной воды. В ИК-спектрах комплексов наблюдаются две интенсивные полосы с максимумами поглощения в области 1563-1617 см-1 и 1368-1407 см-1, отвечающие валентным ассиметричным и симметричным колебаниям карбоксилатной группы. Величина Δν = νas(COO-) - νs(COO-) равна 170-210 см-1 и свидетельствует в пользу монодентатной координации карбоксилатной группы [5].
Таким образом, на основании физико-химических методов анализа установлено состав, строение и центры координации лигандов в синтезированных соединениях. 
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