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В данной работе представлены результаты исследования тройной системы с церием. Соединения с церием обладают ярко выраженными аномальными физическими свойствами, таких как сверхпроводимость, тяжелофермионная проводимость, флуктуации валентности и других. Кроме необычных физических свойств интерметаллиды церия характеризуются широким набором кристаллических структур. В системе Ce-Pd-Al  было обнаружено новое тройное соединение состава Ce5Pd7Al3.  Монофазный образец состава Ce33.3Pd46.7Al20 (ат %)  был  синтезирован  из элементарных компонентов Се (99.8 масс % Ce), Pd (99.99 масс % Pd) и Al (99.999 масс % Al) в электродуговой печи в атмосфере очищенного аргона под давлением 1.1 *105 Па. 
Исследование структуры соединения Ce5Pd7Al3 было выполнено методом рентгеноструктурного анализа монокристалла (дифрактометр CAD4, ω-сканирование). По данным анализа интерметаллид кристаллизуется в гексагональной  ячейке с новым структурным типом. Пространственная группа P63/m, Z=1. Параметры ячейки: а=15.726(2) Å, с= 4.4896(5) Å,  R1= 0.0318 для 1564 независимых рефлексов, 57 уточняемых параметров.
Новая структура построена из чередующихся слоев, сформированных координационными полиэдрами смешанных позиций Pd/Al, полиэдрами атомов редкоземельного элемента могут полностью заполнить собой пространство кристаллической структуры.

