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Оксид кобальта (III) применяется как катализатор в органическом синтезе, пигмент для эмалей и глазурей, материал катодов для гальванических элементов с неводными растворами электролитов. Его используют для получения ферритов, как адсорбент для газовой хроматографии.
В настоящей работе представлены результаты исследований, направленные на выяснение закономерностей процессов, протекающих в условиях атмосферы в наноразмерных пленках кобальта различной толщины (d = 2 – 35 нм) в процессе получения оксида кобальта в зависимости от температуры (Т = 473 – 873 К) и времени теплового воздействия. 

Образцы для исследований готовили методом термического испарения в вакууме (2∙10-3 Па). Толщину пленок кобальта определяли спектрофотометрическим (спектрофотометр «Shimadzu UV-1700»), микроскопическим (интерференционный микроскоп «МИИ‑4») и гравиметрическим (кварцевый резонатор) методами. Образцы помещали на разогретую до соответствующей температуры (473 – 873 К) фарфоровую пластину и подвергали термической обработке в муфельной печи «Тулячка-3П». Регистрацию эффектов до и после термической обработки образцов осуществляли гравиметрическим и спектрофотометрическим методами

Анализируя спектры поглощения и отражения можно отметить, что оптическая плотность уменьшается в интервале ( = 250…1100 нм и увеличивается в диапазоне ( = 190…250 нм, а также формируется спектр поглощения нового вещества. Оцененная по длинноволновому порогу поглощения, который находится при ( ≈ 309 нм, оптическая ширина запрещенной зоны образующегося вещества составляет Е ≈ 4 эВ. Полученное значение ширины запрещенной зоны вещества удовлетворительно совпадает с шириной запрещенной зоны оксида кобальта (III). Поэтому, было сделано предположение, что при термической обработке пленок кобальта основным продуктом взаимодействия их с кислородом окружающей среды является оксид кобальта (III). Закономерные изменения спектров поглощения пленок кобальта по мере увеличения температуры термической обработки сохраняются.
Для выяснения закономерностей процесса взаимодействия пленок кобальта с кислородом окружающей среды были рассчитаны и построены кинетические зависимости степени превращения (α = ((()). 
Степень термического превращения пленок кобальта зависит от первоначальной толщины, температуры и времени термической обработки. С уменьшением толщины пленок кобальта наблюдается увеличение степени термического превращения. По мере увеличения температуры термообработки при постоянной толщине пленок кобальта степень термического превращения возрастает.

Кинетические кривые степени термического превращения пленок кобальта разной

толщины условно можно разбить на несколько участков (рис. 4): линейный (α = Kτ + A), обратный логарифмический (K / α = B – lgτ), кубический (α3 = Kτ + B) и логарифмический (α = K lg(Bτ + 1)), где К – константа скорости формирования оксида кобальта (III), A и B – постоянные интегрирования, τ – время взаимодействия. Наличие соответствующих участков, а также их продолжительность определяется толщиной пленок кобальта и температурой термообработки. По мере увеличения толщины пленок кобальта и уменьшения температуры термообработки наблюдается увеличение продолжительности участков кинетических кривых степени превращения. 

