Термическое разложение ацетилацетоната марганца
Левченкова В.И.*, Мордвинова Н.Е.*, Ненашев Р.Н.**
* - аспирант, ** - студент
Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова,

Химический факультет, Москва, Россия

E–mail: lev4enkova-vi@yandex.ru
Плёнки VO2 могут быть использованы для изготовления сенсоров, запоминающих устройств. Это связано с фазовым переходом при температуре 68°С, который сопровождается резким изменением электрических и оптических свойств. Температуру фазового перехода можно изменить с помощью легирования. Для его осуществления необходимо синтезировать гомогенные растворы, содержащие ванадий и марганец. Такие растворы могут быть получены на основе ацетилацетонатов марганца и ванадила, которые при термическом разложении образуют оксиды ванадия и марганца. Поэтому для направленного синтеза пленок VO2, содержащих Mn, необходимо изучить термическое разложение VO(acac)2 и Mn(acac)3. Результаты изучения термического разложения VO(acac)2 представлены в докладе «Термическое разложение ацетилацетоната ванадила», представленном на настоящей конференции. 

Целью данной работы является изучение процессов, проходящих при термическом разложении Mn(асас)3 в условиях, совпадающих с условиями синтеза пленок VO2.
В работе [1] процесс разложения Mn(асас)3 изучен термогравиметрически. Предполагается, что процесс протекает через образование Мn(асас)2, а конечным продуктом разложения является МnO2. В работе [2] методом инфракрасной Фурье-спектроскопии исследован окислительный термолиз Mn(асас)3 на поверхности γ-оксида алюминия. Показано, что этот процесс связан с частичным отщеплением одного из лигандов и окислением оставшихся лигандов при температуре 425-550 К без разрушения их циклической структуры. При температуре выше 623 К происходит образование на поверхности γ-оксида алюминия оксикарбонатов марганца и оксида марганца Mn2O3.
Образец Mn(асас)3 получен из сульфата марганца и ацетилацетона [3]. Он представлял собой кристаллический порошок темно-коричневого, почти черного цвета. Однофазность образца доказана рентгенографически, путем сравнения дифрактограмм с данными картотек JCPDS и PDF2.
Термогравиметрический анализ  Mn(acac)3 проведён на приборе Netzsch STA 409 PC/PG в атмосфере аргона. Инфракрасная Фурье-спектроскопия выполнена на приборе PerkinElmer Frontier FT-IR в атмосфере влажного азота, температурный режим соответствовал условиям синтеза плёнок VO2.
По результатам ТГА и ИК-спектрам можно заключить, что процесс термического разложения Mn(асас)3 начинается около 180°С и завершается при 450°С разрушением хелатных циклов и образованием оксида марганца. При нагревании интенсивности колебаний в спектре, соответствующие неразложившемуся Mn(асас)3, уменьшаются с одинаковой скоростью. Это соответствует постепенному разложению Mn(асас)3. 
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