Электродные материалы на основе Fe2O3 для получения химического источника тока
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В данной статье предлагается разработка принципиально нового электрохимического способа преобразования химической энергии в электрическую, т.е. получения химического источника тока (ХИТ). В настоящее время ХИТ используют во всех областях техники и народного хозяйства. Химические источники тока продолжают играть большую роль в различных отраслях науки и техники. В некоторых же областях, например в портативной радиоэлектронной аппаратуре и аппаратуре связи, они занимают совершенно особое положение, поскольку в этих случаях не имеют себе заменителей [1-3]. Невозможно представить себе жизнь современного общества, не пользующегося химическими источниками тока. ХИТ - это устройство, в котором химическая энергия непосредственно превращается в электрическую. Основой работы ХИТ является химическая реакция взаимодействия окислителя и восстановителя [4]. 
Для разработки химического источника тока могут быть электрохимические системы на основе соединений железа, которые не предполагают применение дорогих и экологически опасных активных веществ.

Показана, возможность получения химического источника тока с использованием гальванической пары железо и оксида (III) железа (Fe2O3). В качестве химического источника тока были определены электродвижущая сила (ЭДС) и величина тока короткого замыкания (ТКЗ) в цепи. Исследовано в водном растворе хлоридов и сульфатов железа, при комнатной температуре, электродвижущая сила источника тока в отсутствии внешней нагрузки составляет 800-850 mV. Обсуждена возможность разработки электрохимической системы на основе оксидов железа (III).
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