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Аммиачная селитра является одним из распространённым и дешёвым азотным удобрением, используемая в сельском хозяйстве. Только в Узбекистане её годовой объем выпуска превышает 1,7 млн. т. Однако она имеет два очень серьёзных недостатков – слеживаемость и взрывоопасность.

В качестве веществ добавок, снижающих уровень потенциальной опасности аммиачной селитры, используются:

- карбонатсодержащие соединения природного и техногенного происхождения (мел, карбонат кальция, доломит);

- калийсодержащие вещества (хлористый калий, сульфат калия);

- вещества, содержащие аммоний: сульфат аммония, орто-и полифосфаты аммония;

- прочие балластные вещества, не несущие полезной нагрузки, а определяющие только механическое разбавление аммиачной селитры (гипс, фосфогипс и прочие)
В настоящее время Дехканабадский комбинат калийных удобрений (Узбекистан) производит 120 тыс. т К2О в год в виде хлорида калия, а в этом году завершается строительство второй очереди мощностью 240 тыс. т К2О в год. 
В зарубежных странах выпускаемая в довольно значительном количестве калийно-аммиачная селитра, содержит 16-16,5% N и 25-28% K2О. Её производят следующими способами: 1) механическим смешением сухих или увлажненных нитрата аммония и хлорида калия; 2) совместным выпариванием растворов нитрата аммония и хлорида калия; 3) введением в концентрированный раствор или плав аммиачной селитры тонкоизмельченного хлорида калия с последующим гранулированием плава в грануляционных башнях. 
Для получения калийно-аммиачной селитры мы в лабораторных условиях аммиачную селитру, содержащего 34,5% N расплавляли в металлической чашке на электроплитке. Затем в расплав вводили тонкоизмельченный хлорид калия (60% К2О) при соотношениях N:К2О=1:(0,3÷1,0). При 170°С смесь перемешивалась в течение 20 мин. Гранулирование продукта осуществляли интенсивным размешиванием плава смесей стеклянной палочкой. По мере остывания образовывались твердые частицы округлой формы. Масса этих частиц высушивалась, охлаждалась, а затем рассевалась по размерам. Затем производили химический анализ продукта и замер прочности его гранул. 

При смешении плава аммиачной селитры и хлорида калия протекает в некоторой степени реакция обменного разложения:
KCl + NH4NO3 ↔ KNO3 + NH4Cl
В результате образования KNO3 – почти не гигроскопичной соли, калийно-аммиачная селитра имеет хорошие физические свойства, чем чистый нитрат аммония.
При изучаемых соотношениях N:К2О получаемые продукты содержат от 29,4 до 21,90 % азота, а К2О от 8,82 до 21,90%. Результаты показывают, что если прочность гранул чистой аммиачной селитры составляет 1,60 МПа, то при соотношении N:K2O=1:0,3 прочность её гранул увеличивается до 6,99 МПа, а при соотношении N:K2O = 1:1,0 – уже до 8,36 МПа.
Таким образом, добавка хлорида калия к плаву аммиачной селитры не только придаст последнему ценное качество, то есть улучшенную физико-химическую и агрохимическую свойства, при этом делая селитру менее взрывоопасной.
