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Люминесцентные коллоидные частицы контролируемой формы и размера находят широкое применение при создании оптических и магнитных материалов. В последнее время стабильные суспензии сферических люминесцентных частиц используются в таких областях, как адресная доставка лекарств, нанесение биологических меток, создание высокотехнологичных устройств (плазменные панели, дисплеи с автоэлектронной эмиссией, высокоэффективные источники света нового поколения, термолюминесцентные дозиметры и т.д.). Одними из самых перспективных и широко исследуемых люминесцентных материалов-источников красного света являются активированные ионами Eu3+ порошки оксида иттрия и гадолиния (Y2O3:Eu и Gd2O3:Eu). На данный момент существует много различных подходов к синтезу коллоидных частиц, наиболее перспективный из них связан с использованием методик гомогенного осаждения для частиц неорганических веществ и техники эмульсионной полимеризации для полимерных материалов. Ранее нами были разработаны методики микроволнового синтеза порошков индивидуальных оксидов иттрия и гадолиния с частицами сферической формы и среднего размера от 50 до 500 нм.
Следует отметить, что основной переход иона Eu3+ 5D0→7F2 (~613 нм) является запрещенным, и его интенсивность определяется в основном характером и симметрией окружения данного иона в матрице. При этом локальное искажение симметрии зачастую приводит к резкому увеличению интенсивности люминесценции. Поэтому в качестве матриц помимо индивидуальных оксидов большой интерес представляют твердые растворы, в которых как раз и возможны локальные искажения структуры.
Основной целью настоящей работы являлось изучение влияния pH исходного раствора на микро- и мезоструктуру порошков гидроксокарбонатов и оксидов иттрия-гадолиния Y0,5Gd0,5(OH)CO3·хH2O и YGdO3, характеризующиеся частицами сферической формы и получаемых в ходе медленного гидролиза в присутствии мочевины при микроволновом воздействии. 
В результате выполнения работы была разработана методика микроволнового синтеза порошков YGdO3 с частицами сферической формы, основанная на медленном гидролизе в присутствии мочевины с последующим высокотемпературным отжигом промежуточных гидроксокарбонатов иттрия и гадолиния. Комплексный анализ полученных данных позволил установить существенное влияние pH водных растворов нитрата иттрия и гадолиния как на процессы формирования и роста первичных зародышей, так и их агрегации. Показана возможность направленного формирования микроморфологии синтезируемых порошков YGdO3 с частицами заданного размера в диапазоне 50-500 нм. 
