Влияние состава композитного катода Pr2CuO4-Ce0.9Gd0.1O1.95 
на электрохимические характеристики границы электрод/электролит
Колчина Людмила Михайловна

студентка
Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, 
Химический факультет, Москва, Россия. 

E-mail: Ludmila.Kolchina@yandex.ru

В последнее время в области развития среднетемпературных твердооксидных топливных элементов (ТОТЭ) особое внимание уделяется повышению эффективности работы катодных материалов за счет снижения поляризационных потерь на границе электрод/электролит. Ранее было показано, что значительный практический интерес для использования в качестве катодного материала ТОТЭ представляет купрат празеодима Pr2CuO4, поскольку он обладает высокой электронной проводимостью, совместим с материалом электролита, а так же термически стабилен [1,2]. Применение композитных материалов на основе Pr2CuO4-Ce0.9Gd0.1O1.95 (PCO-GDC) может способствовать снижению поляризационного сопротивления границы электрод/электролит. 

Целью данной работы являлось исследование влияния состава композитного материала РСО-GDC и его микроструктуры на электрохимические характеристики границы электрод/электролит. 

Для достижения цели работы был получен криохимическим методом высокодисперсный порошок PCO (размер частиц составлял < 0.5 мкм), который являлся электрон-проводящей составляющей композитного катода. Для оптимизации толщины электродного слоя были приготовлены симметричные трехслойные ячейки PCO/GDC/PCO. На основании исследования электродных характеристик электрохимических ячеек методом импедансной спектроскопии в интервале температур 500-750оС на воздухе установлено, что минимум поляризационного сопротивления (0.57 Ом·см2 при 700 ºC) достигается при толщине электродного слоя ~20 мкм. 
Приготовление композитных материалов PCO-хGDC (где х - содержание GDC) осуществляли смешением порошков PCO и GDC с последующей их гомогенизацией в шаровой мельнице под слоем гептана. Нанесение электродных слоев на твердоэлектролитную плотноспеченную подложку осуществляли методом трафаретной печати. Затем полученные трехслойные ячейки отжигали при 1000 ºС в течение 6 часов на воздухе. По данным сканирующей электронной микроскопии увеличение содержания GDC  в составе композитного материала более 25% приводит к уменьшению пористости электродного слоя. Исследование электрохимического поведения композитных PCO-GDCх электродов в зависимости от температуры и парциального давления кислорода показано, что перенос заряда через границу электрод/электролит и диссоциация адсорбированного кислорода являются скоростьопределяющими стадиями реакции восстановления кислорода на границе композитный электрод/электролит в температурном интервале 670-730°C. В области умеренных температур (500-750 ºС) минимум поляризационного сопротивления композитного катода (0.41 Ом·см2 при 700 ºC) достигается для состава с 33 масс. % GDC.  
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