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ИК люминофоры находят большое применение в биовизуализации и телекоммуникации. Особенно важны ИК люминесцирующие КС РЗЭ, это обусловлено тем, что так называемые окна прозрачности – минимумы поглощения биотканей и затухания света в кварцевом волокне – приходятся как раз на максимумы излучения ионов иттербия, эрбия и неодима.
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Для получения эффективных ИК люминофоров необходимо низкое положение триплетного уровня лиганда и отсутствие гашения люминесценции через колебания связей. Поэтому нами был предложен следующий органический лиганд HL (рис. 1), сопряженная π-система и акцепторная тозильная группа которого позволяет ожидать низкое значение энергии триплетного уровня, а большое число донорных атомов – отсутствие координированных молекул растворителя и гашение на них люминесценции.
Синтез комплексов лантанидов проводили в соответствие со схемой:

HL + KOH = KL + H2O







 (1)

LnX3 + xKL = Ln2L3X3, Ln = Yb, Er, Nd, Eu, Lu, Gd; X = Cl, NO3

 (2)

На первой стадии синтеза образовывалась калиевая соль лиганда (KL), состав которой подтверждали методом элементного анализа, а факт депротонирования лиганда – методами ЯМР и ИК спектроскопии. Далее полученная калиевая соль вводилась в реакцию с солью лантанида, причем состав комплекса не менялся в зависимости от количества KL (x = 1, 1,5, 3; реакция 2), что в совокупности с данными элементного, термического анализа и ИК спектроскопии подтверждает состав комплексов и отсутствие координированных молекул растворителя.
Анализ полученных соединений в отсутствие структурных  данных был в особенности направлен на использование квантовомеханичесткого моделирования, а также ЯМР спектроскопии. 
Люминесценцию полученных соединений изучали при комнатной температуре и температуре 77К. Полосы в спектрах люминесценции соответствовали переходам соответствующих ионов РЗЭ, а люминесценция лиганда отсутствовала. Времена жизни люминесценции при разных температурах совпадали, что свидетельствует об отсутствии эффективных колебательных процессов. Квантовый выход комплекса иттербия составил 1,5%, что является хорошим значением ИК люминофоров и позволяет рассматривать данный класс соединения как перспективный для дальнейших исследований.
Рис. 1 Органический лиганд








