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В современном органическом синтезе донорно-акцепторные циклопропаны (ДАЦ) широко используют как удобные реагенты для построения сложных циклических систем [1]. Недавно в нашей группе был открыт новый тип реакционной способности ДАЦ с высоконуклеофильными ароматическими заместителями: такие циклопропаны способны вступать в реакции [3+n]-аннелирования с алкенами [2] и диенами [3]. В то же время другие непредельные соединения в данной реакции остаются неисследованными.

Особый интерес представляет изучение возможности использования ацетиленов в реакции [3+2]-аннелирования с ДАЦ с целью синтеза инденов, имеющих практическую значимость не только как физиологически активные соединения, но и как лиганды для катализаторов стереорегулярной полимеризации олефинов, синтеза функциональных материалов, содержащих флуоресцентные метки.

В настоящей работе на основе взаимодействия ДАЦ и алкинов нами разработан новый метод синтеза функционализированных инденов. Оптимальные выходы продуктов аннелирования достигнуты при использовании хлорида олова(IV) или эфирата трехфтористого бора в качестве активирующих агентов. Показано, что в эту реакцию могут быть успешно вовлечены циклопропандиэфиры с высокодонорными ароматическими заместителями; при этом реакция протекает с исключительной хемо- и региоселективностью. В качестве двухатомной компоненты эффективно могут быть использованы арилзамещенные ацетилены.
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