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Реакция Михаэля – один из важнейших инструментов синтетической органической химии – хорошо изучена с использованием в качестве доноров моно- и дикарбонильных соединений, а акцепторов – цианосодержащих алкенов (в основном арилиденпроизводных малононитрила) [1, 2]. Сложнее и разнообразнее протекают реакции с гетерофункциональными алкенами, например арилметилиденпроизводными димера малононитрила (АМДМ), когда после присоединения по кратной связи появляется возможность для каскадных процессов циклизации.
Нами предположено, что в подобных реакциях основным фактором, влияющим на направление внутримолекулярных превращений, является нахождение карбонильной группы аддукта Михаэля в кетонной или енольной форме. Предполагается, что нахождение его в кетонной форме благоприятствует нуклеофильному присоединению сопряженной аминогруппы (путь А), а образование енольной формы способствует протеканию процесса нуклеофильного присоединения к цианогруппе (путь Б).
В ходе доказательства данной гипотезы нами исследовано взаимодействие АМДМ с метиленактивными соединениями различного строения (циклические и нециклические 1,3-дикарбонильные соединения, енаминокетоны, полифенолы и производные β-кетокислот).
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Экспериментально доказано предположение о влиянии кето-енольной таутомерии на направление внутримолекулярных процессов циклизации в аддуктах Михаэля на примере АМДМ. Строение полученных соединений доказано комплексом физико-химических методов.
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