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Известно, что реакции 1,3-диполярного циклоприсоединения  между С,N-дизамещенными нитронами и несимметричными алкенами не всегда протекают селективно, что в общем случае приводит к образованию смеси изомерных изоксазолидинов [1]. Одним из способов повышения селективности данных реакций является ведение в молекулу нитрона хромтрикарбонильной группы, характеризующейся большим объемом и электроноакцепторными свойствами. Для того, чтобы установить влияние группы Cr(CO)3 на стерео- и региоселективность циклоприсоединения  нами были исследованы реакции комплексных нитронов 1а-с с акрилонитрилом. Реакции протекали в запаянных дегазированных ампулах при 80 °С в соответствии со схемой 1.
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	Таблица 1. Соотношение изомеров изоксазолидинов в реакциях нитронов 1a-f с акрилонитрилом (2)

Нитрон

cis-3

trans-3

cis-4

trans-4

1a

100

0

0
0

1b

100

0

0
0

1c

93
7

0

0

1d

23
77

0

0 [2a]
1e

50
50

0

0

1f

81
10

3

6 [2b]



Полученные изоксазолидины выделены, очищены и охарактеризованы УФ-, ИК-, ЯМР 1Н – спектроскопией, МАЛДИ МС. Установлено, что в случае  использования координированных нитронов 1а,b реакции присоединения протекают стерео- и региоселективно с образованием единственных продуктов 3a и 3b соответственно, тогда как взаимодействие акрилонитрила с аналогичными свободными нитронами приводит к смеси стереоизомеров (см. таблицу 1). Показано, что в реакции нитрона 1c с исследуемым электронодефицитным диполярофилом образуется смесь цис- и транс- продуктов 3c в соотношении 93:7, в то время как свободный нитрон с акрилонитрилом дает все 4 возможные продукта. Таким образом, показано, что введение в молекулу нитрона группы Cr(CO)3 приводит к повышению как стерео-, так и региоселективности циклоприсоединения. Цис-расположение хромтрикарбонильной и циано-групп продукта cis-3c однозначно доказано методом РСА. 
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