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В настоящее время широкое развитие получили исследования фоточувствительных соединений, способных к обратимым превращениям под воздействием излучений с определенными длинами волн. Одной из причин актуализации является возможность использования таких молекул в новых системах хранения, записи и обработки информации. 
Примером перспективных классов фотохромных соединений являются 1,2-диарилэтены, обладающие большим количеством термически необратимых циклов фотопревращений. Способы получения таких структур зачастую сводятся к построению циклического этенового фрагмента, к которому затем «пристраивают» арильные или гетарильные заместители.
Нами предлагается новый подход к синтезу функционализированных 1,2-диарилэтенов на основе реакции тетрацианоэтилирования 1,2-диарилзамещенных кетонов с вовлечением образующихся реакционноспособных аддуктов в дальнейшие превращения. Данный подход является крайне перспективным, исходя из того факта, что на основе тетрацианоэтильных производных различных кетонов возможен направленный синтез широкого спектра полифункциональных соединений, содержащих двойную связь между С-атомом карбонильной группы и α-углеродным атомом при СО-группе исходного кетона. 
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В качестве модельной структуры нами в первую очередь был осуществлен синтез тетрацианоэтилированного производного дезоксибензоина (2а). Данный результат обуславливает большую фундаментальную значимость, а также возможность распространения аналогичного подхода к более сложным структурным аналогам, так как ранее 1,2-диарилзамещенные кетоны в реакциях с ТЦЭ исследованы не были. 
 В большом числе публикаций о свойствах фотохромных молекул показано, что для создания практически полезных фотопереключаемых систем используются структуры, содержащие в качестве арильных фрагментов тиенильные заместители. В связи с этим нами осуществлен многостадийный синтез дитиенилкетона (1б) с последующим его тетрацианоэтилированием в аддукт (2б). 

Строение полученных соединений доказано методами ИК- и ЯМР- спектроскопии.
Таким образом, в результате проведенного исследования нами показана принципиальная возможность тетрацианоэтилирования 1,2-диарилкетонов. В дальнейшем планируется использование тетрацианоэтильного заместителя в сочетании с карбонильной группой для синтеза циклического фрагмента 3 при этеновом мостике с различным функциональным окружением.
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