Синтез и нелинейно-оптические свойства производных 1,5-дигидро-3,3,8-триметил-9-(2,4-динитрофенилокси)-[1,3]-диоксепино-[5,6-с]-пиридина 
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Ранее в нашей группе было показано, что производные пиридоксина, содержащие динитрофенильный фрагмент, обладают способностью к генерации второй гармоники лазерного излучения [1]. В продолжение данной работы была проведена модификация структуры этих соединений с целью улучшения их нелинейно-оптических свойств.
Одним из широко применяемых методов создания преобразователей лазерного излучения является получение солей оптически активных кислот. В настоящей работе был проведен синтез соли 1,5-дигидро-3,3,8-триметил-9-(2,4-динитрофенилокси)-[1,3]-диоксепино-[5,6-с]-пиридина с L-(+)-винной кислотой:
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Другим способом улучшения нелинейно-оптических свойств является увеличение гиперполяризуемости молекулы, что часто обеспечивается созданием протяжённой цепочки сопряжённых (-связей. С этой целью было получено соединение (VII):
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На следующем этапе было произведено предварительное исследование нелинейно- оптических свойств соединений (II) и (VII) методом порошковой генерации второй гармоники. Исследования показали, что соль (II) обладает способностью к генерации второй гармоники лазерного излучения, а у соединения (VII) нелинейно-оптические свойства выражены гораздо слабее.
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