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Полициклические гетероароматические соединения в последнее время привлекают все больше внимания ученых из-за своей высокой биологической активности, позволяющей применять их в разработке новых противоопухолевых, антибактериальных и фунгицидных препаратов. Основным терапевтическим действием таких препаратов является способность развитой  гетероароматической π-системы связываться с ДНК. Такие взаимодействия ДНК и лиганда могут влиять на физиологические функции нуклеиновой кислоты, в частности, вмешиваясь в процессы репликации и транскрипции.
Наиболее подходящими объектами для реализации концепции фотоуправляемой интеркаляции являются светочувствительные соединения, способные при облучении образовывать форму, взаимодействующую с ДНК. И хотя изучено фотохимическое поведение многочисленных классов органических соединений, примеры субстратов, подходящих для in situ превращения в ДНК-интеркалятор, довольно редки.

Недавно нами был создан новый подход к фотоуправляемой интеркаляции 2-стирилзамещенных N-содержащих гетероциклов (схема 1) . На примере стирилбензотиазолового субстрата была изучена фотореакция образования интеркалирующего лиганда в присутствии ДНК.
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Схема 1.

Для развития этого подхода, мы расширили наши исследования по фотоциклизации 2-стирилазинов с различным строением гетероароматического фрагмента. Эксперименты показали, что в водных растворах с хорошими выходами протекает стереоселективная фотоциклизация. Кроме того, во всех случаях было обнаружено образование внутримолекулярной связи C-N и формированию пиридиниевого фрагмента - важнейшего структурного элемента, увеличивающего сродство лиганда к ДНК. Таким образом, 2-стирилазины можно рассматривать в качестве фотоуправляемых интеркаляторов и могут быть использованы в биохимии или медицинской химии.
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