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Разработка новых видов поверхностно-активных веществ, обладающих улучшенными свойствами и имеющие перспективы использования в новых областях промышленности – одно из важных современных направлений в химии. В публикациях последних лет присутствует большое количество работ посвященных получению новых производных имидазолина. Полученные исследователями 2-алкилимидазолины имеют следующие свойства: высокая термостабильность, низкая токсичность, биоразлагаемость, бактерицидная активность, хорошо экстрагирующие свойства. Кроме того, они обладают высокими антикоррозионными свойствами. С этой целью были получены функционально замещенные производные имидазолина.

Для синтеза 2-алкилимидазолинов был использован каталитический низкотемпературный метод. Конденсацию осуществляют нагреванием реакционной смеси в растворителях (бензол, толуол и др.) при   80–120 (C в течение 6–8 часов [1].

Синтезированные  2 - алкилимидазолины были использованы в качестве нуклеофилов для создания функционально замещенных производных имидазолина. 

По модифицированной методике реакцию вели в полярном растворителе (изопропиловом спирте) при эквимолярных соотношениях исходных веществ, при эффективном механическом перемешивании и температуре 60 - 75 ˚С в течение 3 часов [2].
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Амфолитизацию метилового эфира акриловой кислоты и 2-алкилимидазолина осуществляли при стехиомерическом соотношении реагирующих компонентов в воде при pH= 7,5 и температуре 45 ºС. Продолжительность реакции 4 часа.
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Определены коллоидно-химические свойства водных растворов полученных соединений. Данные соединений оказались эффективными ингибиторами коррозии в отношении стали-3.
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