Исследование реакционной способности 2-ацил(ароил)-1,1,3,3-тетрацианопропенидов натрия по отношению к тиолам
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2-Ацил(ароил)-1,1,3,3-тетрацианопропениды щелочных металлов (АТЦП) 1 являются перспективными исходными соединениям для синтеза разнообразных гетероциклических соединений. За счет наличия нескольких реакционных центров, взаимодействие АТЦП с нуклеофилами, в зависимости от условий, может реализовываться через стадию образования дигидрофуранового, либо пиридинового цикла. К настоящему времени достаточно подробно изучено взаимодействие АТЦП с галогеноводородами, приводящее в зависимости от условий проведения реакции и природы галогеноводорода к производным дигидрофурана, пиридина, а также конденсированным системам.

Взаимодействие АТЦП с другими нуклеофилами изучено значительно менее подробно. Так, АТЦП взаимодействуют с тиолами в водной среде в присутствии кислот с образованием 2-алкилсульфанилзамещенных дигидрофуранов. Наличие в АТЦП нескольких конкурирующих реакционных центров позволило предположить, что такой путь реализации взаимодействия не является единственно возможным, а состав и структура продуктов реакции будет определяться условиями ее проведения (природа растворителя, строение ароильного заместителя, наличие катализатора).

Нами было обнаружено, что взаимодействие АТЦП с тиолами реализуется по нескольким направлениям, приводящим к формированию производных дигидрофурана, пиридина, а также конденсированных систем.
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Таким образом, в ходе данной работы была исследована реакционная способность АТЦП по отношению к тиолам.
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