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Производные акридонуксусной кислоты – достаточно интересная группа гетероциклических соединений, представители которой активно используются в медицине как противовирусные препараты, а также применяются в качестве аналитических реагентов и флуоресцентных меток [1,2]. В последнее время изучаются и другие свойства данного ряда веществ, например противоопухолевая и антибактериальная активность [3].
С целью поиска новых биологически-активных производных акридонуксусной кислоты синтезирован ряд ее гетарилзамещенных карбоксамидов:
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Целевые продукты получали в среде ДМФА в присутствии N,N-дициклогексилкарбодиимида (DCC) и N,N-диметиламинопиридина (DMAP) при комнатной температуре. После отделения N,N′-дициклогексилмочевины, фильтрат выливали в воду. Для удаления примесей исходных веществ и интермедиатов полученные технические амиды обрабатывали горячим хлороформом и перекристаллизовывали из ДМФА.
Чистоту веществ контролировали методом ТСХ и ВЭЖХ, структуру продуктов подтверждали ИК-спектроскопией и хроматомасс-спектрометрией.
В ходе оценки антибактериальной активности тиазол-2-илкарбоксамида акридонуксусной кислоты по отношению к группе тест-штаммов микроорганизмов установлено, что данное соединение обладает умеренным противомикробным действием. Зоны задержки роста для штамма Pr.vulgaris сопоставимы с соответствующими значениями для стандартного препарата риванола (2-этокси-6,9-диаминоакридина лактат).
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