Синтез люцеферина сибирского люминесцентного червя friderica heliota
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Биолюминесценция – явление излучения света живыми организмами. Источником энергии, необходимой для такого излучения, является окисление небольшой органической молекулы – люциферина, а процесс катализируется специфичным ферментом – люциферазой. По современным оценкам существует около 30 различных химических механизмов этого явления, однако на данный момент известны структуры только семи природных люциферинов, а последняя из них была расшифрована около 25 лет назад. 
Настоящая работа посвящена синтезу люциферина, а также ряда его аналогов, выделенных из недавно обнаруженного в Сибири почвенного червя Fridericia heliota. 
Из 70 г биомассы червей, собранных в тайге за несколько лет, было выделено всего 5 мкг люциферина, что не позволяло определить его структуру классическими методами. Однако биомасса также содержала ряд гомологов – веществ обладающих сходными оптическими и хроматографическими свойствами. Среди них основным соединением оказалось производное тирозина – названное CompX [1], структуру которого удалось определить по спектрам ЯМР и подтвердить встречным синтезом. 
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В ходе изучения люцеферина, были получены спектры флуоресценции, УФ и ЯМР, а также данные HRMS, на основании которых были выявлены четыре основных фрагмента содержащихся в молекуле - остатки гамма-аминомасляной кислоты, лизина, CompX и щавелевой кислоты. В ходе настоящей работы были синтезированы все возможные изомерные производные, содержащих упомянутые группы, одно из которых оказалось идентично по своим спектральным характеристикам природному люциферину, а так же показало люминесцентную активность при добавлении к неочищенной люциферазе.

Подобный результат позволяет с уверенностью говорить об открытии новой биолюминесцентной системы. Это открытие поможет приблизиться к разгадке возникновения самого феномена биолюминесценции, а с практической точки зрения, может привести к разработке серии новых методов визуализации биологических объектов, мониторинга окружающей среды, а также технологических процессов.
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