CИНТЕЗ ДУШИСТЫХ 3,6-ДИАЗАГОМОАДАМАНТАН-9-ОНОВ
Аласади Р. Т., Сенан И.М. 
(аспирант,               аспирант)

Московский государственный университет тонких химических технологий 

им. М. В. Ломоносова. Москва, Россия.  
University of Kerbala. Iraq, Kerbala.
E-Mail: orgrahman00@yahoo.com. 
Производные 3,6-диазагомоадамантана обладают противовирусным действием, проявляют стрихниноподобную активность, а также обладают бактерицидными, фунгицидными и альгицидными свойствами. Интерес к химии 3,6-диазагомоадамантана объясняется не только наличием у его производных разнообразной физиологической активности, но и недавним обнаружением 9-ацетамедо-1-метил-3,6-диазагомоадамантана в природе [1].

Душистые кетоны (1a-d) известны не только своим специфическим запахом, но и биологической активностью и широким применением в косметике, парфюмерии, медицине и пищевой промышленности [2]. Их конденсацией с тетраметилендиэтилентетрамином [3]  синтезированы душистые 3,6-диазагомоадамантан-9-оны (2a-d).
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Синтез душистых 3,6-диазагомоадамантан-6-онов показал, что при встраивании молекул душистых кетонов в структуру 3,6-диазагомоадамантана их запах не только не теряется, но даже может усиливаться, чему способствует летучесть адамантанов. Кроме того, 3,6-диазагомоадамантаноны, в отличие от своих исходных кетонов, растворяются в воде и являются высокоплавкими кристаллическими веществами.
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