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Краун-соединения известны своей высокой комплексообразующей способностью за счет наличия особой макрогетероциклической полости в структуре. Их области применение достаточно разнообразны: в органической химии их используют в качестве компонентов катализаторов, в аналитической химии в качестве катионных и анионных рецепторов, в биохимических исследованиях, в медицине в качестве детоксикантов и зондов для МРТ.

Целью данной работы является получение различных по структуре азакраун-соединений, оптимизация методик их синтеза, исследование их комплексообразующей способности с катионами Pb2+ и Cd2+ методом ЯМР-спектроскопии. 
Синтез азакраун-соединений проводился по реакции нуклеофильного замещения между диметиловым эфиром пиридин-2,6-дикарбоновой кислоты и различными по структуре α,ω-диаминами. Реакция проводилась в метаноле без использования техники высокого разбавления при комнатной температуре. В результате работы нами были оптимизированы условия проведения реакции и методы выделения и очистки целевого соединения. Это позволило увеличить выход соединений 1 - 3 (схема 1)

Схема 1
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Структура всех полученных соединений доказана с помощью ЯМР–спектроскопии, ИЭР–масс–спектрометрии и элементного анализа.

Комплексообразующая способность полученных в ходе работы азакраун-соединений изучалась с катионами Pb2+ и Cd2+ методом ЯМР-спектроскопии. Все исследования проводились в воде. 

В результате анализа установлено, что соединение 1 с катионом Pb2+ и Cd2+ комплексов в воде не образует.

Что касается азакраун-соединения 2, отличающегося от соединения 1 наличием двух аминных атомов азота, то было установлено, что в 1H  ЯМР-спектрах комплексов с катионами металлов наблюдаются существенные изменения положения сигналов всех протонов по сравнению со спектром лиганда. Наибольшие изменения регистрируются для химических сдвигов протонов метиленовых групп макроциклического фрагмента, связанных с атомами азота
Для азакраун-соединения 3, имеющего шесть атомов азота и больший размер полости макроцикла, в 1H ЯМР-спектре  наблюдаются максимальные сдвиги положений сигналов протонов по сравнению с остальными лигандами, изученными в данной работе. 
Авторы выражают признательность проф., д.х.н. Федоровой Ольге Анатольевне за помощь в проведении исследований.
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