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Интерес к дифталоцианиновым комплексам редкоземельных металлов вызван существованием в их структуре π-радикала, чем обусловлены такие особенности, как электрохромизм, нелинейно-оптические свойства, поглощение в ближнем ИК диапазоне, полупроводниковые свойства.
Цель данной работы заключается в синтезе новых гетеролептических двупалубных комплексов сэндвичевого строения, содержащих нафталоцианиновый и фталоцианиновый макроциклы.

Исходным соединением в синтезе нафталоцианинового синтетического блока был выбран 6,7-дифенокси-2,3-дицианонафталин. На его основе темплантным методом был синтезирован магниевый комплекс феноксизамещенного 2,3-нафталоцианина 1 с выходом 63%. Нафталоцианиновый лиганд 2 был получен деметаллированием магниевого комплекса концентированной серной кислотой.
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Гетеролептические комплексы сэндвичевого строения 4a-c были получены взаимодействием лиганда 2 с монофталоцианиновыми комплексами лютеция, аксиально замещенными ацетат-ионом. Целевые соединения были выделены, с выходом около 60%. Побочными продуктами в данной реакции были соответствующие гомолептические дифталоцианины 5a-c и феноксизамещенный динафталоцианин 6, т.е. продукты реакции переметаллирования. Полученные гетеролептические комплексы содержат в качестве заместителей фталоцианинового макроцикла как донорные (фенокси-), так и акцепторные (хлор-) группы.
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Синтезированные соединения были охарактеризованы данными 1Н ЯМР, масс-спектроскопии MALDI-TOF. В спектрах поглощения, зарегистрированных в ближнем ИК-диапазоне, наблюдались радикальные переходы при 990-1000 нм (red valence) и 1300-1400 нм (intervalence).
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