Реакции полифтораренсульфонилбромидов с олефинами в условиях микроволновой активации
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Полифторированные соединения представляют интерес для органической, неорганической, биоорганической и супрамолекулярной химии. В этой связи перспективным направлением является развитие методов синтеза и изучение реакционной способности полифтораренов и их функциональных производных.
Ранее действием на полифторарентиолы смеси брома и азотной кислоты были получены труднодоступные полифтораренсульфонилбромиды [V.E. Platonov 2010, 13]. Изучение химических превращений последних показало, что полифтораренсульфонил​бромиды даже в отсутствие катализаторов вступают в реакции присоединения к непредельным соединениям с двойной или тройной углерод-углеродной связью и к сопряженным диенам. Эффективным оказалось кратковременное нагревание в микроволновом реакторе, однако при многодневном выдерживании при комнатной температуре при освещении рассеянным дневным светом также получаются соответствующие аддукты. Выходы целевых соединений высокие.
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Процесс, по-видимому, имеет радикальный характер и происходит согласно следующей схеме:
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Y = n-Bu; Ph; CH2Cl; CH2OAс
Полученные соединения охарактеризованы совокупностью физико-химических методов анализа (ИК, 1H, 13С, 19F ЯМР-спектроскопия, масс-спектрометрия высокого разрешения).
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