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N-гетероциклические карбены, содержащие ароматические заместители, являются высокодонорными стерически нагруженными лигандами. С их помощью можно стабилизировать высокореакционноспособные, координационно ненасыщенные комплексы переходных металлов. Это открывает интересные возможности в области применения таких комплексов в гомогенном катализе. В нашей группе разработаны эффективные методы синтеза комплексов поздних переходных металлов с N-гетероциклическими карбенами, содержащими 5-и, 6-и и 7-и членные циклы. Каталитические свойства комплексов палладия и золота были исследованы в реакциях активации С-Н и С≡С связей в терминальных алкинах.
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Комплексы палладия являются высокоактивными катализаторами регио- и стереоселективной димеризации терминальных алкинов с образованием E-енинов. Разработан эффективный и удобный метод димеризации алкинов с использованием двухфазной системы вода-гептан. E-енины являются перспективными материалами для органической электроники; оптические свойства таких соединений могут направленно изменяться в широких пределах за счет варьирования природы заместителей.
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Комплексы золота эффективно катализируют реакции внутри- и межмолекулярного гидроаминирования алкинов. Наибольшую каталитическую активность проявляют комплексы, в которых наиболее эффективно стабилизирована каталитически активная катионная форма. Стабилизации катионной формы способствует более высокая стерическая нагрузка, а также более высокая донорная способность карбенов с расширенным циклом.
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