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Галогенизоксазолы в последнее время  находят широкое применение в органическом синтезе в качестве удобных синтетических интермедиатов для получения более сложных структур, способных вступать в реакции кросс-сочетания, такие как реакции Хека, Стилле, Сузуки и т.д. [1].
Нитрозилсерная кислота - побочный продукт производства серной кислоты «камерным способом». Благодаря своим свойствам и доступности, нитрозилсерная кислота широко применяется в технологических схемах в качестве нитрозирующего агента [2,3]. 
Нами найдены условия, в которых нитрозилсерная кислота может успешно применяться для нитрозирования-гетероциклизации 1,1-дигалогенциклопропанов с целью синтеза замещенных 5-галогенизоксазолов. 

Реакция реализована на широком круге субстратов, включая арилированные и алкилированные 1,1-дигалогенциклопропаны, в том числе полициклического строения:
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В случае арилированных 1,1-дигалогенциклопропанов  реакция протекает с высокой степенью хемо- и региоселективности и характеризуется высокими выходами целевых продуктов.  

Работа выполнена при поддержке фонда РФФИ, грант № 11-03-00707-а и Президиума Российской Академии Наук (программа фундаментальных исследований «Разработка методов получения химических веществ и создание новых материалов»).
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