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Стебунов Николай Сергеевич, Иванов Константин Львович
Студент                                    Аспирант

Химический факультет МГУ им. М.В. Ломоносова, г. Москва, Россия
E-mail: ponochevnii@mail.ru
Интерес, проявляемый к донорно-акцепторным циклопропанам (ДАЦ), связан с их высокой реакционной способностью по отношению к электрофильным, нуклеофильным и амбифильным реагентам [1]. Реакции нуклеофильного раскрытия ДАЦ приводят к получению полифункциональных соединений, содержащих нуклеофильную группу, различные донорные и акцепторные заместители, что обеспечивает мощный потенциал для последующей разработки полезных превращений с их участием. Недавно в нашей группе была изучена реакция нуклеофильного раскрытия ДАЦ 1 азид-ионом и на ее основе разработан эффективный метод синтеза γ-азидокарбонильных соединений 2. Эти соединения являются ценными реагентами для синтеза как производных γ‑аминомасляной кислоты, так и различных N-гетероциклов, являющихся структурными фрагментами множества природных и синтетических биоактивных молекул.

В рамках данного исследования мы разработали one-pot метод синтеза 2,5‑диарилпирролидинов на основе реакции γ-азидо-γ-арилэфиров с альдегидами. Оригинальность этого подхода заключается в объединении в один домино-процесс реакции аза-Виттига и последующей 1,5‑циклизации, протекающей как взаимодействие электрофильного углеродного центра имина с нуклеофильным атомом углерода малонильного фрагмента. В результате была синтезирована серия пирролидинов 3 с хорошими выходами и высокой диастереоседективностью.
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Внутримолекулярный вариант разработанной стратегии был положен в основу синтеза тетрациклического соединения 4, в котором центральный скелет образован двумя сконденсированными фармакофорными фрагментами: индольным и тропановым.
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