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Флуоресцентные красители являются важными инструментами для широкого круга современных методов исследования. Особую роль среди таких методов играет флуоресцентная микроскопия – технология, позволившая визуализировать многие биологические процессы, и использование живых систем накладывает множество ограничений на строение красителей, а разнообразие существующих задач требует разработки маркеров с различными спектральными и физико-химическими свойствами.

Потенциальными претендентами на роль новой группы флуоресцентных красителей являются хромофоры флуоресцентных белков. Эти соединения имеют самые различные цвета, а также небольшой размер и высокую степень гидрофильности, однако в свободном виде они не флуоресцируют. 
В нашей лаборатории было показано, что введение в молекулу хромофора зелёного флуоресцентного белка 1 дифторборильной группы приводит к драматическому возрастанию квантового выхода флуоресценции, что позволяет использовать полученное соединение 2 в роли флуоресцентного маркера [1,2].
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Целью настоящей работы стало создание расширенного ряда флуоресцентных маркеров, на основе хромофоров различных флуоресцентных белков, а также их синтетических аналогов 3, различающихся по своим оптическим и физико-химическим свойствам. Для этой цели были использованы производные хромофоров таких флуоресцентных белков как “DsRed”, Kaede” и “AsFP595”. 
Для синтезированного ряда соединений была установлена взаимосвязь между строением и флуоресцентными свойствами, что позволило создать серию красителей на базе синтетических аналогов хромофоров. Мы показали, что полученные соединения перспективны в качестве флуоресцентных красителей и могут найти широкое применение на практике. 
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