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Гидрирование непредельных и ароматических соединений - широко известный промышленный процесс, но оно проводится при достаточно жёстких условиях или требует использования дорогостоящих катализаторов. Было разработано три метода, позволяющие проводить гидрирование различных непредельных и ароматических соединений без использования сложного оборудования и дорогостоящих реагентов, это достигается применением в качестве катализатора наночастиц металлов, которые позволяют значительно снизить энергозатраты и проводить синтез в мягких условиях.

Было найдено, что применение одного из способов получения наночастиц металлов с использованием алюмогидрида лития может быть использовано и для гидрирования алкенов. Также известным и достаточно доступным донором водорода в реакциях восстановления является гидразингидрат. При этом существует способ синтеза наночастиц никеля с использованием гидразингидрата. Комбинирование процессов синтеза катализатора и гидрирования органического субстрата привело к разработке перспективного одностадийного способа гидрирования олефинов. 

Газообразный водород имеет широкое промышленное применение, при этом являясь доступным и дешёвым реагентом. В связи с этим был разработан третий метод, представляющий собой жидкофазное гидрирование олефинов при барботаже газообразного водорода при атмосферном давлении. В качестве катализатора использовались наночастицы металлов, которые получались непосредственно в реакционной массе. 
Данные методы были использованы для гидрирования ряда производных норборнена, линейных алкенов, ароматических соединений, пиненов и олефинов, содержащих функциональные группы. Обнаружена возможность, изменяя гидрирующий агент и катализатор, проводить селективное гидрирование отдельных непредельных углерод-углеродных связей, ароматического кольца или функциональных групп при  температурах 20-700С и атмосферном давлении водорода.
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