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Ранее было показано [1], что реакция трифенилфосфина с фумаровой кислотой, карбоксильные группы которой находятся в транс-положении относительно кратной связи и вследствие этого «не готовы» к внутримолекулярной стабилизации дикарбоксилатного бетаина, в среде хлороформа протекает только при достаточно высокой температуре, вследствие чего не удавалось выделить или хотя бы зафиксировать интермедиат содержащий исходную двухосновную кислоту. В этой реакции был получен только бетаин 1, стабилизированный молекулой ацетонитрила. Его структура была подтверждена методами ИК и ЯМР спектроскопии, а также методом рентгеноструктурного анализа.
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В настоящей работе нами была предпринята попытка повторно провести реакцию между фумаровой кислотой и трифенилфосфином в других условиях, при комнатной температуре, в надежде синтезировать дикарбоксилатный бетаин. В ходе реакции явных признаков декарбоксилирования не наблюдалось.
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Нам удалось выделить кристаллический продукт с Тпл. = 119 0С, что существенно отличается от трифенилфосфонийэтилкарбоксилата (1), который имеет Тпл. = 188 0С. 

Однако, вопреки ожиданиям по данным рентгеноструктурного анализа, у нас образовался не дикарбоксилатный бетаин, а фосфониевая соль, где в качестве аниона ассоциат аниона и молекулы фумаровой кислоты.
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