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Фотоиндуцированный перенос энергии играет важную роль в осуществлении конверсии энергии солнечного света в энергию химических связей. Исследование механизмов протекания природных фотопроцессов позволяет создавать искусственные системы, функционирующие по аналогии с биологическими. Данный подход применяется в молекулярной фотонике, в таких устройствах как: солнечные батареи и OLED-дисплеи.

Целью данного исследования является изучение процесса фотоиндуцированного переноса энергии, для этого нами был предложен синтез моно- и бисстириловых красителей 2, 3 и 4, а так же сформированы и исследованы комплексы данных красителей (схема 1).
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Схема 1. Перенос энергии в супрамолекулярных ансамблях I: краситель 3 – краситель 2 и II: краситель 4 – краситель 2.
Образование супрамолекулярных ансамблей I и II происходит за счет взаимодействия фрагмента краун-эфира бисстирилового красителя и алкиламмонийной цепочки молекулы моностирилового красителя. Для оценки эффективности комплексообразования проведено спектрофотометрическое титрование бисстирилового красителя 4 перхлоратом аммония в ацетонитриле и дихлорметане. При этом наиболее эффективное связывание катиона аммония происходит в неполярном растворителе.

При реализации процесса переноса энергии возбуждение донорной компоненты (бисстириловый краситель 3 или 4), приводит к передаче энергии электронного возбуждения на акцепторную компоненту комплекса (моностириловый краситель 2) и ее флуоресценции. В системе I данный процесс был зафиксирован спектроскопически, тогда как в системе II перенос энергии не наблюдается.
Новые красители 2, 3 и 4 были охарактеризованы с помощью методов спектроскопии ЯМР и масс-спектрометрии. Супрамолекулярная ассоциация и процесс переноса энергии были исследованы с помощью оптической спектроскопии и спектроскопии ЯМР. Результаты представленного исследования являются перспективными для создания новых светопреобразующих материалов.
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