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В последнее время активно исследуются управляемые гибридные наноструктуры, в которых неорганическая наночастица (квантовая точка, КТ, QD) модифицируется за счет связывания с органическим лигандом (L). Для закрепления на поверхности наночастицы лиганды должны содержать специальные "якорные" группы, чаще всего – гетероциклические или тиольные, а для возможности управления – специальные рецепторные группы, воспринимающие внешний сигнал [1, 2]. Управление свойствами квантовой точки в таких гибридных наноструктурах осуществляют путем "переключения" органического лиганда между (как минимум) двумя термодинамически стабильными состояниями. Таким образом, переводя L из одного состояния в другое при помощи внешнего воздействия, можно управлять свойствами гибридной системы в целом.
 Ранее нами было показано, что в качестве такого "переключателя" можно использовать производные 2-стирилхинолина, которые переходят из одного состояния в другое под действием света и/или протона. Так же нами была получена и изучена гибридная система на основе квантовых точек CdS и лиганда L1.
В настоящей работе осуществлен синтез нового производного 2-стирилхинолина с тиольным фрагментом (L2) для модификации квантовых точек.  Кроме того, нами была получена гибридная система QD-L2 на основе квантовых точек CdS. Ниже представлены схема синтеза L1 и L2 и их спектры поглощения.
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