Синтез новых пространственно-затрудненных фенолов, содержащих гетероароматические циклические системы (1,8-нафтиридин или хинолин)
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Исследование оригинальных путей синтеза новых полифункциональных антиоксидантов изучение их реакционной способности и возможностей практического применения является весьма перспективным и актуальным. Целью данной работы является синтез новых производных пространственно-затрудненных фенолов на платформе гетероароматических циклических систем, таких как 5,7-диметил-1,8-нафтиридин-2-амин и 7-амино-2,4-диметихинолин. В качестве бензилирующих агентов в реакциях с гетероциклами были использованы реакционноспособные 3,5-ди-трет-бутил-4-гидроксибензилацетат (2) и диметил-3,5-ди-трет-бутил-4-оксо-2,5-циклогексадиенилиденметилфосфонат (3). В результате проведенных исследований нами впервые получены с высокими выходами производные пространственно-затрудненных фенолов 4а,б и 5а,б.
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Строение синтезированных соединений доказано методами ЯМР 1Н, 31P, ИК-спектроскопии, масс-спектрометрией (MALDI), состав подтвержден данными элементного анализа.  
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