Синтез 4- стирилзамещенных 1,8-нафталимида для использования в качестве флуоресцентных навигаторов в фотодинамической терапии рака.
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Благодаря своим хорошим люминесцентным свойствам, производные 1,8-нафталимида представляют большой интерес с точки зрения их применения в качестве компонентов молекулярных оптических устройств. На сегодняшний день они широко используются как реагенты для люминесцентной дефектоскопии, оптические отбеливатели, флуоресцентные сенсоры и лазерные красители. 
Конъюгаты соединений, обладающих интенсивными люминесцентными свойствами, и порфиринов способны выполнять одновременно две функции: являться маркерами для определения локализации опухоли (благодаря интенсивной флуоресценции нафталимидного рагмента) и одновременно разрушать опухолевые клетки при местном облучении тканей светом с длиной волны, соответствующей максимуму поглощения порфиринового остатка. Для того, чтобы интенсивность флуоресценции не снижалась из-за переноса энергии между двумя хромофорами, необходимо чтобы полосы поглощения порфирина и флуоресценции нафталимида имели как можно меньшую степень перекрывания. Применение производных нафталимида в качестве флуоресцентного навигатора в составе конъюгатов привлекательно в виду того, что их спектральные характеристики легко изменять, вводя в четвертое положение нафталинового кольца различные заместители.
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В настоящей работе предложен синтез производных 1,8-нафталимида, содержащих стириловый фрагмент в четвертом положении нафталимидного кольца 5a-c исходя из 4-бромнафталевого ангидрида 1 и других доступных соединений. В алифатическую часть соединений была введена азидная группа с целью обеспечения возможности синтеза коньюгатов 6a-c в мягких условиях с использованием клик-реакции 1,3-диполярного циклоприсоединения.
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