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Использование электрохимического переноса электрона позволяет существенно расширить возможности синтетической органической химии. Электрон можно рассматривать как достаточно дешевый и доступный реагент, реакционную способность которого можно менять в широких пределах путем изменения движущей силы процесса – установки нужного значения потенциала. Использование в качестве реагентов in situ электрогенерируемых активных частиц во многих случаях является выгодной альтернативой классическим подходам и может служить основой для проведения последовательных one-pot реакций.
В настоящей работе разработаны регио- и стереоселективные методы электросинтеза новых хиральных биядерных комплексов Ni(II), обладающих рядом необычных спектральных и электронных свойств. Кроме того, эти комплексы являются предшественниками энантиомерно чистых диаминодикарбоновых кислот – соединений, обладающих высокой антибактериальной активностью [1]. В качестве исходных соединений были использованы комплексы Ni(II) c лигандом на основе хирального основания Шиффа, образованного (S)-о-[N-(N-бензилпролил)амино]бензофеноном и аминокислотой. Для синтеза биядерных комплексов использовались три типа электрохимической активации: окислительная, восстановительная и электрохимическое депротонирование. Выбор типа активации, определяющий региоселективность процесса, проводился на основе DFT-оценки энергии и локализации граничных орбиталей катион- и анион-радикальных форм исходных соединений.
Применение электрохимической активации позволило получить соединения, одностадийный синтез которых нельзя осуществить обычным химическим путём. Преимуществами предлагаемого подхода является простота реализации, доступность исходных соединений и стереоконтроль образования продуктов, обеспечиваемый хиральным лигандным окружением металлокомплекса.

Электрохимический подход позволяет осуществлять несколько последовательных one-pot превращений. Разработанный нами процесс, включающий стадии депротонирования, присоединения по Михаэлю, алкилирования и элиминирования, приводит к производным карбониламинокислот, которые недоступны другими методами. 
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