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Изохинолиновый  гетероцикл входит в структуру целого ряда растительных алкалоидов имеющих значение для медицины, из которых наибольший интерес представляют алкалоиды, производные бензилизохинолина, фенантренизохинолина, апорфина, диизохинолина, безофенатридина и спиробензилизохинолина и др.
Из-за малой доступности природных алкалоидов разработка путей химического синтеза того или другого производного алкалоидов представляется актуальной задачей в синтетической органической химии.
Исходя из вышеизложенного целью настоящей работы является синтез на основе хлорангидридов ароматических аминокислот и производного β-фенилетиламина. 
С этой целью нами проведен синтез на основе хлорангидридов ароматических аминокислот и производного β-фенилетиламина в условиях реакций Бищлера-Напиральского по схеме.
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            Ход реакции проверяли методом ТСХ на силикагеле с использованием систем растворителей: метанол:хлороформ в соотношение  1:6. Строение синтезированных соединений установлено  1Н ЯМР – спектрометрией. Активность синтезированных соединений оценивали с помощью программ РАSS.
Таким образом, производные фенилизохинолина представляет интерес как биологически активные соединения. С другой стороны эти же алкалоиды в перспективе могут быть исходными для синтеза на их основе эффективных препаратов.  
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