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В настоящее время широко исследована физиологическая активность производных адамантана, некоторые из них уже используются в качестве лекарственных препаратов. Биологическая активность этих соединений вызвана явно выраженной липофильной природой компактного каркасного углеводородного фрагмента.

Изоцианаты, содержащие адамантильный фрагмент, в первую очередь представляют интерес как синтоны для получения адамантилсодержащих аминов, являющихся ценными  физиологически активными веществами – действующими компонентами антивирусных и антипаркинсонических препаратов.
1,3-Дизамещенные мочевины и тиомочевины, получаемые из изоцианатов активно исследуются  в качестве полупродуктов для синтеза ингибиторов растворимой эпоксигидролазы. Их применяют в качестве нейромедиаторов, влияющих на кровяное давление и воспалительные процессы. Одним из важнейших параметров исследуемых соединений является их температура плавления и растворимость, влияющих на биодоступность соединений, которая для многих испытанных веществ была достаточно высока. 
В качестве одного из путей решения данной проблемы нами выбран синтез 1,3-дизамещенных димочевин – соединений содержащих сразу две адамантильные и две мочевинные группы. Нами разработаны подходы в создании структур 1,3-дизамещенных мочевин, позволяющие существенно улучшить параметры существующих в настоящее время наиболее эффективных ингибиторов. Например, нами получены новые 1,3-дизамещенных мочевины с низкими температурами плавления.
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Ингибирующая активность синтезированных соединений в отношении растворимой эпоксигидролазы была исследована на флуоресцентном субстрате. Полученные значения превосходят по ряду параметров известные аналоги в 5-10 раз (для лучших соединений серии). Структурные отличия наших соединений дают преимущества, эффект от которых проявляется непосредственно на эффективности препаратов (большая растворимость в воде, более высокая метаболическая стабильность). 
Работа выполнена при финансовой поддержке РФФИ (Грант № 12-03-33044). 
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