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В настоящее время проблема создания малоотходной технологии переработки отработавшего ядерного топлива (ОЯТ) атомных электростанций активно обсуждается во многих странах мира. Вызвано это, прежде всего, тем, что в ближайшем будущем ожидается переход ядерной энергетики к реакторам на быстрых нейтронах, что потребует кардинального изменения существующей технологии переработки ОЯТ. Кроме того, эффективная переработка ОЯТ позволяет извлекать практически важные изотопы, а также уменьшает экологическую опасность отходов, подлежащих захоронению. В настоящее время существует несколько методов переработки ОЯТ. По принципу разделения выделяют экстракционные и электрохимические методы. Наиболее широко используемым является классический Пурекс-процесс, однако он не лишен недостатков. Альтернативой Пурекс-процессу выступают различные методы экстракции с использованием неводных растворителей, кристаллизации, сорбции.  В частности, особый интерес представляет сочетание процесса окисления ОЯТ (волоксидации) с газофазной конверсией получаемых оксидов в растворимые соединения.

Целью настоящей работы являлась экспериментальная проверка возможности газофазной конверсии оксидов молибдена, урана и их смеси в диссоциирующей системе N2O4 = 2NO2 в водорастворимые соединения при различных временных интервалах и температурах проведения эксперимента. Оксиды урана U3O8, молибдена MoO3, а так же их смесь помещали в атмосферу NOx газов/паров азотной кислоты и выдерживали 
1-12 дн при комнатной температуре (20-25оС) или проводили нагревание в течение 1-5 ч при температурах от 70 до 150оС. Фазовый состав получающихся продуктов определяли методом порошковой дифрактометрии. Далее продукты растворяли в воде, затем определяли содержание U и Mo в водной фазе методом спектрофотомерии и ИСП масс-спектрометрии.
В ходе работы показано, что в процессе газофазной конверсии в диссоциирующей системе N2O4 = 2NO2 оксид урана U3O8 переходит в водорастворимые соединения, в то время как оксид молибдена MoO3 не претерпевает каких-либо изменений. Установлена возможность разделения оксидов урана и молибдена путем газофазной конверсии в системе  N2O4 = 2NO2.
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