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В 2011 году начал работу проект «Прорыв», одной из целей которого является замыкание ядерного топливного цикла для полного использования потенциала уранового сырья. Актуальной вопросом остается регенерация водными методами из отработанного ядерного топлива (ОЯТ) Np и Tc, не являющихся макрокомпонентами, но присутствующих в больших количествах с учетом накопленного объема ОЯТ. Особенностью, позволяющей увеличить эффективность разделения, является использование активированного угля.
Целью данной работы является исследование сорбции нептуния на активированных углях в присутствии и отсутствии гидразина или его органических производных.
Для определения марки активированного угля максимально химически и механически стойкой в среде азотной кислоты в присутствии восстановителей в данной работе использовали четыре коммерчески доступных вида угля: БАУ, АР–3, АГ–3 и СКН. Образцы анализировали методом РЭМ, определяли их удельную поверхность сорбцией-десорбцией N2 при 77 К, исследовали их устойчивость к разрушению. Самыми механически и химически стойкими из исследованных углей оказались АГ–3 и СКН (так, уголь СКН используется в установках для гемодиализа). Для этих марок углей был определен диапазон концентраций азотной кислоты, в котором разложение гидразина и его производных минимально (0,2–1,5 М HNO3).
Сорбция нептуния зависит от валентного состояния и марки использованного угля и практически во всех случаях достигает максимального значения в течение суток проведения эксперимента. В случае углей АГ–3 и АР–3 наблюдается рост коэффициента распределения нептуния при увеличении концентрации азотной кислоты, что может быть связано как с изменением фазового состава на поверхности угля, в частности, с растворением примесей, так и с увеличением пористости и удельной поверхности. Первое предположение может объяснить тот факт, что в случае химически чистого угля БАУ зависимости Kd от концентрации HNO3 не наблюдается. В присутствии гидразина и угля АГ–3 Np(V) и Np(VI) восстанавливаются до Np(IV), что подтверждается идентичностью зависимости коэффициента распределения от концентрации азотной кислоты и спектром поглощения раствором после окончания эксперимента.

