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В настоящее время топливо на основе изотопа урана-235 является наиболее используемым в ядерной энергетике, нарастающее развитие которой наблюдается во всем мире. В связи с этим, добыча и переработка урана занимают значительное место в мировой экономике.. Для контроля и оптимизации технологических процессов необходимо контролировать содержание и формы в рабочих растворах. Наиболее подходящим для этих целей является метод лазерной флуоресценции с временным разрешением. Данный метод может также быть использован при мониторинге распространения урана в бывших и действующих местах добычи.
Целью данной работы является определение фотофизических параметров сульфатных комплексов U(VI) в зависимости от числа лигандов. Для каждого комплекса/соединения урана набор таких параметров является характеристическим, что позволяет проводить качественный и количественный анализ смеси комплексов в растворе.
Для проведения эксперимента была приготовлена серия модельных растворов, содержащих ион уранила концентрацией 10-4M, с ионной силой I=3.01 М и рН=2. Диапазон концентраций сульфат-иона 0-1 М. Ионная сила создавалась перхлоратом натрия. На рисунке 1 представлены типичные спектры флуоресценции шестивалентного урана в растворах с различной исходной концентрацией сульфат-иона. В результате работы было обнаружено увеличение выхода флуоресценции при увеличении количества лигандов в сульфатных комплексах U(VI) и смещение пиков флуоресценции в более длинноволновую часть спектра (см. рис. 1). На основании математической обработки полученных данных были определены фотофизические параметры сульфатных комплексов шестивалентного урана, рассчитаны значения термодинамических констант устойчивости комплексов.
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Рис. 1. Спектры флуоресценции U(VI) в растворах с различным содержанием сульфат-иона.
