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Представлены результаты мессбауэровского исследования на ядрах зондовых атомов 57Fe в мультиферроике BiMn0.9657Fe0.04O3. Рассматриваемый манганит принадлежит к большому классу перовскитоподобных оксидов висмута BiMO3 (M = Cr, Mn, Fe), в которых спонтанная электрическая поляризация возникает вследствие проявления стереохимической активности неподеленной spn-гибридной электронной пары ионов Bi3+ [1]. Кроме того, интерес к этому соединению связан с входящими в его состав ян-теллеровскими ионами Mn3+, для которых характерно проявление эффектов кооперативного орбитального упорядочения [2].
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 В работе обсуждаются данные полуэмпирических расчетов градиента электрического поля (ГЭП) на ядрах атомов 57Fe, которые позволили, в частности, объяснить наблюдаемые высокие значения квадрупольных расщеплений МС спектров, измеренных по обе стороны от структурного фазового перехода при TOO ( 440 К (рис. 1), связанного с орбитальным упорядочением (ОО) в подрешетке марганца. Анализ температурной зависимости спектров показал наличие широких интервалов температур (T(() ( 65 K и (T(() ( 50 K, в которых сосуществуют 3d-орбитально-разупорядоченная (T > TOO) и упорядоченная (T < TOO) фазы BiMnO3. Измерение спектров в режимах “нагревания” (() и “охлаждения” (() выявило гистерезис в температурных зависимостях парциальных вкладов (I) соответствующих фаз (рис. 2), характерный для фазовых переходов первого рода. В магнитоупорядоченной области температур (T < TN) МС спектры пред-ставляют собой супер-позицию нескольких зеемановских компонент, имеющих релаксацион-ную структуру. Предпо-лагается, что наблюдаемая сложная магнитная сверхтонкая структура 57Fe вызвана образованием фрустрированных состояний примесных центров Fe3+. 
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Рис. 1. Мессбауэровские спектры BiMn0.9657Fe0.04O3 измеренные в режиме «нагревания».





Рис. 2. Температурная зависимость парциального вклада (IOO) спектра  57Fe для орбитально-упорядоченной фазы BiMn0.9657Fe0.04O3 при измере-ниях МС в режимах “нагревания” и “охлаждения”.
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