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В настоящее время перспектива развития атомной энергетики связана с ректорами на быстрых нейтронах и вопросами безопасности. В данной работе была сделана предварительная оценка количества  актиноидов, выходящих в окружающую среду реактором типа БН большой мощности. В результате были получены данные о радиационном  воздействии выброса актиноидов на население в условиях длительной работы АЭС при нормальной эксплуатации с реактором типа БН, в активной зоне которого имеются твэлы с негерметичными оболочками.
С целью оценки возможного вклада актиноидов в радиационную обстановку с реактором типа БН, были выполнены  расчеты доз облучения населения при выбросе в атмосферу аэрозолей и инертных радиоактивных газов в условиях нормальной эксплуатации Белоярской АЭС при различных категориях устойчивости атмосферы [1]. В работе представлены результаты последствий радиоактивных выбросов на местности и анализ полученных результатов расчета дозовой нагрузки на население с использованием программы «Выброс» [2],  включая программу расчета доз облучения по пищевым цепочкам «FCD» [3].
В результате вклад актиноидов в суммарную годовую дозу, получаемую населением за счет актиноидов, аэрозолей ПД и ИРГ (с учетом пищевых цепочек) составил ~1 %. 

В перспективе нужно учитывать, что содержание минорных актиноидов (Am, Cm) в топливе реактора может возрастать на порядок (например, в случае организации трансмутации минорных актиноидов в реакторе БН). Вклад актиноидов в дозу, получаемую населением, может составлять уже 10 %. Вклад актиноидов в ингаляционную составляющую дозы будет определяющий (~90 %).

Эти данные необходимы для проектирования новых реакторных установок БН, в которых будет использоваться топливо с высоким содержанием трансурановых элементов – Pu, Np, Am, Cm.
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