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В данном сообщении приведена методика синтеза триураната лития состава Li2U3O10∙6H2O. Изучен химический и функциональный состав данного соединения, определены его кристаллографические характеристики, исследовано состояние и роль Н2О в формировании структуры. 
Синтез исследуемого соединения проводили взаимодействием гидратированного оксида урана (VI) в форме скупита [(UO2)8O2(OH)12](H2O)12 с водным раствором нитрата лития в гидротермальных условиях при 200(С. Полученный триуранат лития гексагидрат является легковоспроизводимым индивидуальным кристаллическим соединением. Рентгенографические данные содержат серию отражений от плоскостей с индексами типа 
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, что вместе с интенсивным максимумом отражения при 2( = 12.04 Å свидетельствует о типично слоистом характере  структуры исследуемого триураната.

Для оценки функционального состава Li2U3O10∙6H2O и состояния воды в соединении проведено ИК- спектроскопическое исследование. В спектре соединения представлены две группы колебаний: колебания Н2О и колебания уранильной группы UO22+. Колебания Н2О весьма характеристичны. Полоса деформационных колебаний ((Н2О) при        1620 см-1 не разделена на составляющие. В результате участия молекул Н2О в образовании разветвленной системы Н-связей полосы валентных колебаний (as и (s представлены в спектре интегральной и интенсивной полосой со слабовыраженными максимумами при 3511 и 3414 см-1. В целом все молекулы Н2О в ИК-спектре Li2U3O10∙6H2O сохраняют колебательную индивидуальность. Интенсивная полоса при волновом числе 917 см-1 характеризует антисимметричные валентные колебания уранильной группы. Ее положение свидетельствует о семерной коррдинации урана в уран-кислородном полиэдре. Отсутствие полосы (s (UO22+) позволяет считать, что уранильная группа имеет линейную и равноплечную конфигурацию.

Для уточнения состояния Н2О в соединении Li2U3O10∙6H2O и оценки положения ее места в структуре было проведено термографическое исследование. Удаление четырех молекул Н2О в расчете на формульную единицу Li2U3O10∙6H2O проходит одностадийно в соответствии с первым эффектом на кривой ДТА при 162(С. Удаление последующих двух молекул Н2О происходит также одностадийно, но при более высокой температуре 393(С. Процесс дегидратации завершается при 393(С полным разрушение кристаллической решетки до аморфного состояния. Выше 393(С начинается кристаллизация соединения Li2U3O10 в широком временном и температурном диапазоне.
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