Исследование процесса экстракционно-хроматографического выделения Nd, имитирующего Аm, из ВАО, накопленных при реализации оружейной программы
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Одним из вариантов обращения с пульпами ёмкостей-хранилищ ВАО,  накопленных на ФГУП «ПО «Маяк» от реализации оружейной программы, является их растворение в азотной кислоте с целью максимального перевода радионуклидов в раствор. После выделения основной части радионуклидов из образовавшегося раствора и их остекловывания, очищенный раствор может быть включён в цементную матрицу. Существуют нормативные требования, ограничивающие степень включения в цемент урана и трансурановых альфа-излучающих элементов с периодом полураспада более пяти лет. Одним из таких радионуклидов является 241Am.
С учетом возможного содержания Am в растворах ВАО и нормативных требований по включению его в цементные матрицы коэффициент очистки по данному радионуклиду должен составлять не менее двух порядков.

Возможность выделения Am из растворов ВАО исследовали с использованием его нерадиоактивного аналога - Nd. Для извлечения Nd применяли метод экстракционной хроматографии. В качестве неподвижной фазы использовали сорбент на основе полистирола, сшитого дивинилбензолом, пропитанного экстрагентом тетраоктилдигликольамидом (ТОДГА) в количестве до 50% масс. 
В экспериментах применяли модельный раствор, полученный в результате растворения модельных пульп ВАО, содержащий помимо Nd (7 мг/л), также Ce, Al, Cr, Mn, Fe, Ni, Cr, Cs, Th и U. Концентрация HNO3 составляла 4 моль/л.
Для выбора оптимальных условий выделения Nd исследовано влияние концентрации HNO3, скорости элюирования, массовой доли экстрагента, зернения сорбента и ряда других параметров. 
В результате проведённой работы установлено:

1) Nd прочно сорбируется уже при С(HNO3)=0,5 моль/л, и сорбция резко возрастает вплоть до С(HNO3)=4-5 моль/л. 
2) С увеличением скорости элюирования (от 3 до 12 см/мин) коэффициент распределения Nd уменьшается. Оптимальная скорость элюирования составила 6 см/мин.
3) Наиболее эффективным является сорбент более мелкого зернения и узкой фракции (0,04-0,07 мм) по сравнению с фракциями 0,15-0,30 мм; 0,10-0,25 мм.

4) Оптимальное содержание ТОДГА – не менее 0,5 г/1 г носителя. 
Выбранные условия сорбции Nd использовали для экспериментов на модельном растворе. Установлено, что элементы Al, Cr, Mn, Fe, Ni, Sr, Cs являются слабосорбируемыми в данных условиях. Коэффициент очистки раствора от Nd (аналога Am) составил 300. Таким образом, проведенный эксперимент показывает возможность достижения требуемых коэффициентов очистки растворов от Am при выбранных условиях. 
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