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Разрабатываемая в настоящее время на ФГУП «ПО «Маяк» технология переработки ВАО, накопленных на радиохимическом производстве в результате реализации оружейных программ, предполагает отверждение извлеченных отходов в алюмо- и борофосфатные стекла в печи прямого электрического нагрева. Данные отходы представляют собой пульпы сложного состава, содержащие оксигидраты Al, Cr, Fe, Ni, а также сульфиды и ферроцианиды последних двух элементов. Активность осадка определяется 137Cs и 90Sr (~1011 Бк/л), а также U, Pu и рядом других актиноидов.

Некоторые из указанных компонентов отходов (Cr, Fe, Ni, S) даже при небольшом содержании в стекле отрицательно влияют на свойства отвержденного материала (однородность, термическую устойчивость, химическую стойкость), а также  повышают коррозионную активность и температуру варки расплава. Последний фактор приведет к снижению срока эксплуатации печи остекловывания. 
В рамках данной работы на модельных системах проведено исследование свойств алюмо- и борофосфатных стекол, получаемых при отверждении указанных отходов и содержащих значительные концентрации Cr, Fe, Ni и S.

Для выполнения работы были синтезированы из растворов стекла 20 составов, содержащие по массе до 2 % Cr2O3, до 3 % NiO, до 4 % Fe2O3 и до 10 % SO3. Борофосфатные стекла содержали помимо этого около 6 % B2O3, который вводился в состав за счет замещения P2O5. Остальные компоненты были введены за счет снижения концентрации Al2O3. Во всех стеклах присутствовало 23-24 % Na2O. Температура варки полученных стекол составляла от 750 до 900 °С, не превышая регламентное (для печей типа ЭП-500) значение 950 °С. Стекла визуально имели однородную структуру.
В ходе дальнейших исследований была изучена вязкость синтезированных стекол. Для всех рассмотренных составов, содержащих компоненты отходов, наблюдалось пониженная вязкость относительно эталонных стекол (без добавок), что обеспечивало регламентируемое значение данного параметра (менее 100 сПз) в температурном диапазоне варки стекла. Однако зависимость вязкости от температуры при высокой степени включения компонентов отходов имела более резкий характер, что в промышленной печи может привести к нарушению однородности расплава при незначительных локальных колебаниях температурного поля. 
Полученные стекла были исследованы методом рентгенофазового анализа, как в закаленном, так и в отожженном виде.  В результате отжига практически все стекла закристаллизовались с образованием преимущественно разнообразных фосфатов присутствующих элементов. Только в борофосфатном стекле, содержащем 10 % SO3, после отжига обнаружена самостоятельная фаза Na2SO4. В целом можно отметить, что отожженные борофосфатные стекла имеют более простую картину фазообразования. 
 Результаты свидетельствуют о необходимости более подробного изучения вопросов структурной и химической устойчивости стекол рассмотренных составов.
