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Хорошо растворимый нитрат натрия – основной солевой компонент отходов низкой и средней радиоактивности (НАО), образующийся при смешении кислых и щелочных регенерационных и дезактивационных растворов. Наличие нитрат-ионов создает проблемы при отверждении жидких радиоактивных отходов (ЖРО) в твердых матрицах. При остекловывании ЖРО образующаяся парогазовая фаза может содержать до 40 об.% кислотообразующих оксидов азота (NO+NO2), являющихся продуктами разложения азотной кислоты и азотнокислых солей, присутствующих в составе ЖРО. Наличие в парогазовой фазе оксидов азота приводит к повышенной коррозии конструкционных материалов плавителя и усложняет систему газоочистки. Экспериментально доказано, что при длительном хранении цементного компаунда в приповерхностных хранилищах вследствие деятельности бактерий, потребляющих нитрат-ионы и выделяющих газообразные и жидкие агрессивные метаболиты, снижаются иммобилизационные свойства цементной матрицы, протекают негативные процессы микробиологической деструкции компонентов цементированных радиоактивных отходов.
Учитывая негативное влияние высоких концентраций нитрат-ионов, представляется логичной идея их удаления из ЖРО до отверждения. Цель данной работы – оценить возможность использования микробиологических методов для очистки жидких НАО от нитратов, что при весьма невысоких затратах и без побочных продуктов позволит значительно сократить объемы ЖРО, подлежащие кондиционированию. Кроме того, особенности взаимодействия бактериальной биомассы с радионуклидами могут быть использованы для концентрирования радионуклидов в биошлаке.
На примере нитратсодержащих ЖРО ФГУП «РАДОН» разрабатываются технологические схемы микробиологической денитрификации на основе непроточного биореактора и проточного биофильтра. Использование инфильтрационной системы более перспективно, поскольку микробная биомасса, локализованная на специальном носителе, в роли которого могут выступать ферроцианиды, цеолиты или полимерные мембраны характеризуется высокой скоростью роста и интенсивностью метаболизма. Ведется исследование параметров работы в биореакторе штаммов, выделенных из высокосолевых природных объектов с общим солесодержанием до 100 г/л.
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