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В настоящее время основным методом разделения редкоземельных элементов (РЗЭ) в промышленности является жидко-жидкостная экстракция. Наиболее используемыми для этого экстрагентами являются эфиры фосфорной и фосфоновой кислот, некоторые амины и карбоновые кислоты. С точки зрения экономических затрат выгодным является использование 100% трибутилфосфата (ТБФ) в качестве экстрагента [1,2]. 
Нитрат кальция в свою очередь является доступным многотоннажным продуктом, что позволяет использовать его как высаливатель при промышленном разделении РЗЭ. Несмотря на то, что экстракция трибутилфосфатом описана довольно подробно, данные о системах с нитратом кальция в качестве высаливателя являются фрагментарными. [3]

Ввиду трудности разделения РЗЭ, которые очень близки по химическим свойствам, в первую очередь проводится групповое выделение легких лантаноидов из их концентрата. Целью данной работы являлось определение коэффициентов распределения для редкоземельных элементов (Y и лантаноидов) для систем 100% ТБФ - водная фаза с содержанием суммы оксидов РЗЭ до 300 г/л и нитрата кальция 0, 100 и 300 г/л и выделение лёгкой группы РЗЭ (La, Ce, Pr, Nd). В ходе эксперимента органическая фаза приводилась в контакт с водной фазой по три раза (каждый раз использовалась свежая порция водной фазы), после чего содержание РЗЭ в органической и водной фазах не изменялось. Затем производилась трёхкратная реэкстракция 0,5 М азотной кислотой. Полученный реэкстракт объединялся. Коэффициент распределения для каждого элемента определялся как отношение содержания РЗЭ в реэкстракте (с учётом разбавления) к содержанию в водной фазе после установления насыщения. 
Содержание катионов РЗЭ на каждом этапе экстракции контролировали методами ИСП-АЭС, ИСП-МС (атомно-эмиссионная и масс-спектрометрии с индуктивно связанной плазмой) и методом радиоактивных индикаторов с использованием радионуклидов Eu-152 и Сe-144 для определения содержания соответствующих катионов в органической и водной фазах.
На основе полученных результатов на модельном каскаде была отделена лёгкая группа РЗЭ (La, Ce, Pr, Nd) из группового концентрата.
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