Сублимационный метод выделения иода-131
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Ядерная медицина постоянно увеличивает ассортимент радиофармацевтических препаратов (РФП), значительная часть, которых на основе изотопа иода-131 (иод). РФП с иодом применяются в терапии различных онкологических заболеваний. В мире идет увеличение выпускаемой продукции РПФ по основе иода, поэтому существует большая потребность в данном изотопе.В настоящее время основным методом его выделения является сухая возгонка. Иод получают облучением мишени (прессованный порошок диоксида теллура – ТеО2)в канале ядерного реактора по реакции:
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Потери при вскрытии мишени и низкий выход иода при возгонке являются основными недостатками данной технологии. Для устранения этих недостатков было проверено влияние на выход иода таких факторов, как: облучение плаваТеО2 взамен прессованного порошка, состав сорбентов и температурных режимов процесса.
*** 

Проведенное исследование показало, что при облучении расплава диоксида теллура минимизируются потери иода при переносе диоксида теллура из мишени в сублиматор, Было отмечено, что иод хорошо адсорбируется на поверхности фторопласта и его можно будет использовать вместо щелочной ловушки. Было изучено влияние агрегатного состояния мишени в виде порошка или плава в виде слитка в потоке кислорода. В эксперименте с порошкообразной мишенью выделение йода наблюдалось уже при комнатной температуре и значительная часть его выделялась до точки плавления.
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Рис. 1: Зависимость выхода иода-131 из обученных порошка и плава диоксида теллура от времени выдержки в печи.
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