
Основным механизмом распространения радиоактивного загрязнения в подземной среде является перенос радионуклидов подземными водами. Отношение скорости миграции загрязнителя к скорости течения подземных вод напрямую зависит от сорбционных свойств вмещающих пород. Чем выше сорбционные свойства пород по отношению к загрязнителю, тем меньше это отношение. Данные радиационного мониторинга с территории участков значительного радиоактивного загрязнения свидетельствуют о том, что зачастую реальная скорость миграции радионуклидов значительно превышает прогнозируемые значения [2,3]. Это связано с тем, что значительная доля радионуклидов переносится в подземной среде в коллоидной форме, а не в виде комплексов или ионов. 

По определению IUPAC коллоидными называют частицы с размерами от 1 до 10³ нм. Для исследования наибольший интерес представляют псевдоколлоиды – частицы естественного происхождения, находящиеся в подземных водах, на поверхности которых сорбируются радионуклиды. Как правило, на поверхности коллоидных частиц и стенок каналов фильтрации, вдоль которых и происходит движение коллоида, знаки ζ-потенциалов совпадают. Из-за возникающего кулоновского барьера отталкивания радионуклиды в коллоидной форме слабо осаждаются на поверхности вмещающих пород. 
Для оценки относительной скорости движения псевдоколлоида необходимо было изучить его химический и минералогический состав. Для этого проводился анализ коллоидных частиц на территории регионального хранилища радиоактивных отходов в районе города Обнинск [1]. Пробы воды, отобранные на загрязнённом участке, фильтровались через мембраны с различным диаметром пор для получения фракций коллоидных частиц различных размеров.

Анализ элементного состава поверхности частиц проводился методом Оже-спектроскопии. Анализ показал, что основными элементами состава поверхности частиц являются C, O, Fe, Si. Химический состав частиц определялся методом рентгеновской фотоэлектронной спектроскопии с последовательным травлением поверхности частиц ионами аргона на глубину около 100 Å и определением химического состава новой поверхности. При удалении внешнего слоя убывало содержание гуминовых кислот, но возрастала доля неорганических составляющих. Это позволяет сделать вывод о том, что радиоколлоиды представляют собой неорганическое ядро, покрытое несплошным слоем гуминовых кислот. 
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