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Проведён критический анализ современных физических и химических методов регистрации реакторных антинейтрино с точки зрения перспектив их применения для контроля безопасности ядерных реакторов и некоторых других объектов ядерной индустрии.
Представлен прототип малого жидко-сцинтилляционного детектора IDREAM для мониторинга активной зоны реактора с возможностью последующей реализации в промышленных масштабах. Детектор IDREAM является модификацией детектора RONS, испытываемого в Ровно группой Л.А. Микаэляна. Метод работы детектора основан на регистрации потока антинейтрино от активной зоны реактора по реакции обратного бета распада:
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Показано, что средами, обеспечивающими высокую эффективность регистрации реакторных антинейтрино, являются прозрачные жидкие органические сцинтилляторы (ЖОС) насыщенные протонами.

Изготовлены и исследованы свойства нескольких ЖОС на основе линейного алкилбензола (ЛАБ) с добавлением различных добавок, обеспечивающих увеличение световыхода, смещение спектра фотонов в рабочую область ФЭУ и сокращение времени жизни нейтронов в среде. Продемонстрирована совместимость всех элементов детектора с ЛАБ, в частности с материалом lumirror, обеспечившим увеличение светосбора.
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