Синтез терморасширенного графита для отверждения органических жидких радиоактивных отходов
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Терморасширенный графит (ТРГ) можно использовать для отверждения отработанных радиоактивных масел для последующего захоронения. [2] Такие масла могут содержать различные радиоактивные изотопы, наибольшей подвижностью из них обладает тритий. В данной работе были проведены эксперименты по определению сорбционной емкости по маслу для ТРГ, полученного из природного чешуйчатого графита и из графита марки ГЛ-1 (ГОСТ 5279-74).

ТРГ синтезировался путем интеркалирования серной кислоты в окислительной среде насыщенного раствора хромового ангидрида. Получаемый бисульфат графита подвергался гидролизу в дистиллированной воде, промывался до исчезновения зеленой окраски Cr2(SO4)3 и нейтральной реакции среды. Окисленный графит сушился в течение 1 ч при 120 оС, после чего расширялся под действием СВЧ-излучения в течение 10-20 с.

Ранее было показано, что главным критерием пригодности ТРГ для отверждения ЖРО является низкая величина его насыпной плотности [1]. Наилучший результат достигается при синтезе ТРГ с использованием графита ГЛ-1 в качестве сырья, имеющего насыпную плотность 10 г/л, когда как ТРГ, полученный из природного чешуйчатого графита имеет насыпную плотность 15-20 г/л.
Далее в работе были проведены исследования морфологии и поверхности данного ТРГ. Электронная микрофотосъемка и рентгеноспектральный микроанализ были выполнены с помощью сканирующего электронного микроскопа VEGA 3 LM (Tescan) с системой микроанализа INCA Energy+ (Oxford Instruments). Измерение удельной поверхности методом адсорбции азота при 77,4 К проводили на автоматическом анализаторе QUADRASORB SI (Quantachrome); изотермы адсорбции обрабатывались по уравнению БЭТ.

 Электронная микрофотосъемка показала, что частицам ТРГ присуща складчатая структура с большим количеством щелевидных пор. Частицы расщеплены в направлении укладки атомных слоев и состоят из пачек-лент, толщина которых не превышает 50 нм. Рентгеноспектральный микроанализ частиц ТРГ показал содержание примесей: алюминия, кремния и др. Все участки поверхности ТРГ содержат кислород.

Изотермы адсорбции азота на ТРГ относятся к IV типу по классификации Брунауэра и др., что характерно для мезопористых твёрдых тел. На изотермах наблюдается ярко выраженный гистерезис сорбции-десорбции, указывающий на значительный объем пор, в которых происходит необратимая капиллярная конденсация.

ТРГ, полученный из графита ГЛ-1, имеет более высокую емкость по маслу, несмотря на меньшую пористость или удельную поверхность. Отсюда следует, что частицы данного образца характеризуется просто бóльшим объемом макроскопических полостей и макропор, заполняющихся маслом. Таким образом, использование графита ГЛ-1 для получения ТРГ с целью отверждения органических ЖРО наиболее предпочтительно.
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