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Хромит меди, относящийся к кристаллическому типу делафоссита – яркий пример так называемых мультиферроиков – веществ, обладающих уникальными свойствами: одновременно и магнитным, и электрическим упорядочением. В настоящее время интерес к таким веществам резко возрос, что связано с возможностью их использования в технике. 
В случае магнитных фазовых переходов из состояний с неколлинеарными магнитными структурами интересно разобраться в особенностях таких структур и в механизмах, отвечающих за такое поведение этих магнитоупорядоченных соединений. Мессбауэровская спектроскопия – один из немногих методов, позволяющих, при правильном методическом подходе, зафиксировать не только фазовые переходы в области низких температур с высокой точностью, но и «чувствовать» тонкие эффекты, происходящие в твердом теле. Кроме того мессбауэровская спектроскопия позволяет оценивать такие важные физико-химические характеристики материалов, как температура Дебая ((D), константа магнитокристаллической анизотропии (Ku), эффективная критическая экспонента ((). Основным недостатком методов мессбауэровской спектроскопии является весьма ограниченный набор «удобных» для использования изотопов. Поэтому, в настоящей работе мы применили зондовый вариант мессбауэровской спектроскопии на ядрах 57Fe. 
***
В настоящей работе методом зондовой мессбауэровской спектроскопии на ядрах 57Fe проведено исследования локального окружения и сверхтонких взаимодействий в хромите CuCrO2 в температурной области его магнитного фазового перехода. Мессбауэровские спектры анализировались с помощью методов восстановления распределения параметров спектра, а также методами модельной расшифровки.

В результате проведенных исследований показано, что зондовые атомы Fe стабилизируются в трехвалентном состоянии в структуре хромита меди, а  сверхтонкие параметры мессбауэровских спектров ядер 57Fe отражают  особенности его локальной структуры. Показано, что магнитные свойства CuCrO​2​ резко меняются в результате магнитного фазового перехода при TN = 24 ( 1 K. На основании температурной зависимости химического сдвига определена эффективная температура Дебая CuCr0.9957Fe0.01O2, равная 460±10К. Получены значения критического параметра ( = 0.37( 0.05, указывающие на значительный вклад межслоевых обменных взаимодействий в магнитные свойства вещества, и была оценена константа магнитокристаллической анизотропии Ku = 2.58(105 эрг/см3. 
