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Монацит является ценным источником редкоземельных элементов (РЗЭ), имеющих практическое применение во многих наукоемких отраслях промышленности. Основной проблемой при переработке этого концентрата является торий: в настоящее время как делящийся материал он в реакторах не используется, но в то же время это материал будущей энергетики. В г. Красноуфимске хранится около 80 т. тонн монацита из 800 различных партий [2]. В источнике [1] приведена информация о химическом составе 34 партий, и на этом основании, а также  по форме зерен, окраске, степени прозрачности, выделены 4 основных типа монацита: 

- монацит-1, отличающийся наличием вростков другого минерала – хаттонита ТhSiO4, и, как следствие, повышенным содержанием кремния;
- монацит-2, содержащий увеличенные концентрации оксидов РЗЭ;

- монацит-3 с более низкими концентрациями ряда примесей (например, ТhO2 не превышает 4 % мас. и менее);
- монацит-4, в составе которого всегда присутствует до 10 % мас. ТhO2.
Из этих данных следует вывод о достаточно неоднородном составе данных концентратов, что значительно усложняет разработку универсальной технологии для их переработки.
Нами были проведены исследования по переработке одной партии монацита г. Красноуфимска по классической сернокислой технологии и разрабатываемой азотнокислой автоклавной технологии. 
Совместно с профессором, д-ром геол.-минерал. наук Рихвановым Л.П. (ТПУ, г. Томск) исходная проба была проанализирована при помощи высокоразрешающего электронного микроскопа «Hitachi S-3400N» и были получены энергодисперсионный спектр элементов в минерале и его состав в точке, а также рассмотрен характер распределения основных химических компонентов по профилю поверхности. Это позволило сделать вывод о том, что данный образец монацита следует отнести к типу монацит-1, то есть он содержит не только фосфаты, но и силикаты.

Исследованиями фазового состава концентрата методом рентгенофазового анализа на дифрактометре ДРОН-3 были обнаружены фазы: CePO4, LaPO4, Nd2Si2O7  и ThSiO4, что подтвердило полученные ранее выводы о типе исследуемого монацита. Из этого следует, что при вскрытии серной и азотной кислотой не будет проходить достаточно полного извлечения РЗЭ из-за наличия фазы силиката. Результаты экспериментов по вскрытию подтвердили этот вывод: по сернокислой технологии степени извлечения тория и ∑РЗЭ составили 91,5 % мас. и 85,4 % мас. соответственно, а по азотнокислой автоклавной технологии – 75,0 % мас., и 70,0 % мас. соответственно.
В связи с этим направление дальнейших исследований будет связано с активацией монацита различными добавками (например, хлорида аммония, фторида аммония, оксида магния и т.д.).
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