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Свободные радикалы, образуются в живых организмах под воздействием внешних физических и химических факторов, а также в различных биохимических процессах. Основными типами генерируемых таким образом радикальных частиц являются активные формы кислорода (АФК) и азота (АФА). Взаимодействие АФК и АФА с окружающими их молекулами приводит к образования углерод- и кислородцентрированных радикалов ДНК, липидов, белков, углеводов [1]. В норме концентрация радикалов поддерживается на безопасном уровне благодаря антиоксидантной системы организма. Дисбаланс между продукцией АФК, АФА, образованием углерод- и кислородцентированных радикалов биомолекул и способностью биологических систем элиминировать повреждения клеток и тканей организма приводит к развитию различных заболеваний.
На кафедре радиационной химии и химико-фармацевтических технологий Белгосуниверситета было показано, что фрагментация α-гидроксилсодержащих углеродцентрированных радикалов (α-ГУР) приводит к деструкции и модификации липидов, пептидов, углеводов, нуклеиновых кислот в ряде случаев приводя к образованию сигнальных молекул, регулирующих пролиферацию и апоптоз клеток [2].

В данной работе рассмотрена способность азотистых оснований, которые входят в состав ДНК и РНК, и соответствующих им нуклеозидов влиять на превращения α-гидроксиэтильных радикалов (α-ГЭР), которые образуются при радиолизе деаэрированного этанола и моделируют свойства α-ГУР. 
В представленной работе методами стационарного радиолиза изучено взаимодействие аденозина, аденина, гуанозина, гуанина, тимидина, тимина, уридина, урацила, цитидина, цитозина с α-ГЭР. Нами было показано, что аденин, аденозин, урацил, уридин, тимин, тимидин, гуанидин и цитидин окисляют α-ГЭР, при этом в паре азотистое основание и соответствующий ему нуклеозид, последний проявлял более сильные окислительные свойства. Методом ВЭЖХ с масс-спектрометрическим детектированием нами были обнаружены продукты присоединения α-ГЭР к азотистым основаниям и нуклеозидам. Таким образом, нами было показано, что азотистые основания и нуклеозиды ингибируют реакции рекомбинации и диспропорционирования α-ГЭР, поэтому от исследованных соединений можно ожидать способность предотвращать фрагментацию α-ГУР биомолекул.
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