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Исследование оксидных наночастиц и связанных с ними размерных эффектов имеет важное значение для развития наноустройств. Кроме того оксиды актинидов, присутствуют в окружающей среде в виде наночастиц и их поведение играет важную роль в вопросах экологической безопасности. В данной работе объектами исследования являются наночастицы оксида церия (IV) и оксида тория(IV), которые являются структурными аналогами друг друга. Несмотря на широкий спектр применения на данный момент существует ряд нерешенных задач, поэтому целью данной работы является синтез и исследование размерных эффектов кристаллических наночастиц CeO2-x и ThO2 .
Для синтеза образцов был выбран метод, основанный на осаждении наночастиц из растворов их солей (нитрата церия (III) (Ce(NO3)3), сульфата церия (IV) (Сe(SO4)2)  и нитрата тория Th(NO3)4) водным раствором аммиака или гидроксида натрия. Морфология и структурные особенности полученных образцов исследовались с помощью просвечивающей электронной микроскопии высокого разрешения (ПЭМ-ВР) и рентгенофазового анализа (РФА). Агрегативная устойчивость образцов определялась путем  измерения ζ-потенциала при различных pH суспензии. Для определения соотношения Ce3+/Ce4+ на поверхности и в объеме наночастиц были сняты спектры мягкого рентгеновского поглощения (NEXAS) M5,4 -края Ce и K-края O.

По данным РФА и электронной дифракции, все образцы представляют собой кристаллические наночастицы CeO2-x и ThO2 со структурой флюорита. Размер кристаллитов определяется концентрацией катионов в исходных растворах: с ростом концентрации увеличивается размер частиц. Установлено, что средний размер частиц CeO2-x и ThO2, синтезированных из одинаковых концентраций прекурсора соли (IV), совпадает. Область агрегативной устойчивости для всех изученных коллоидных суспензий находится в диапазоне pH 2÷5 и 8÷10, pH изоэлектрической точки около 6,5 для СeO2 и около 7,0 для ThO2. 
В рамках работы были проведены эксперименты по изучению растворимости образцов нанокристаллического диоксида церия с размером частиц 2 и 5 нм. Для данных экспериментов были приготовлены образцы с радиоактивной меткой 141Ce, содержание которого определялось с использованием метода γ-спектрометрии. В диапазоне низких значений pH наблюдается резкое уменьшение концентрации церия (от 10-5 М при рН=2 до 10-9 М при рН=8); в диапазоне pH от 8 до 11 зависимости растворимости от концентрации Н+ не наблюдается. По данным XAS при уменьшении размера частицы от 5 до 2 нм происходит значительное увеличения количества Ce3+ в образце, данный факт может быть объяснен различным вкладом атомов на поверхности с изменением размера частиц.
