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В связи с развитием в Республике Беларусь собственной ядерной энергетики основной задачей государственных органов на ближайшее время является создание системы безопасного хранения и захоронения радиоактивных отходов (РАО). Для решения данной проблемы предлагается использовать местные неорганические материалы (бентонитовые глины месторождения «Острожанское» Лельчицкого района Гомельской области, трепел месторождения «Стальное» Хотимского района Могилевской области и др.) На сегодня данные месторождения природных минералов детально разведаны, и при этом установлено, что запасы бентонитовых глин и трепела составляют не менее 12,3 и 79,9 млн. т соответственно.  
Бентонитовые глины в природном виде и после активации классифицируются в основном как низкоколлоидальные (коллоидальность 10,9–17,3%). [2] Содержание монтмориллонита и минералов его группы 45-65%. Содержание частиц <0,01 мм 39,14-98,03%, в том числе <0,001 мм – 27,33-84,24%. Величина обменной емкости 0,3-0,6 мг-экв/г. Сравнительный анализ сорбционных свойств нативных и обогащенных образцов бентонитовой глины показал, что основным минералом, ответственным за селективную сорбцию 137Cs, исходя из вещественного состава бентонитовой глины и с учетом того, что коэффициенты селективности исследованных нативных и обогащенных образцов практически не отличаются друг от друга в пределах ошибки их определения, является монтмориллонит. Анализ полученных значений определения потенциала связывания радиоцезия (K) показал, что для обогащенных образцов бентонитовой глины данный показатель увеличивается примерно вдвое по сравнению с нативными образцами. 
Месторождение трепела известкового «Стальное» (расположено в Хотимском районе Могилевской области) известно с 1931 г. Химический состав: цеолиты 5-30%, аморфный кремнезем 15-46%, карбонат кальция 20-25%, глинистые и терригенные частицы 10-15%. [1] Природный материал – трепел является высокодисперсным материалом и содержит в своем составе алюмосиликаты (монтмориллонит, цеолиты), что и определяет его высокие сорбционные свойства по отношению к радионуклидам 137Cs и   90Sr. Сорбционная емкость трепела по отношению к изотопам цезия и стронция составляет соответственно 0,31±0,02 и 1,01±0,04 мэкв/г. При чем, 137Cs  селективно сорбируется трепелом в интервале рН от 5 до 11, сорбция 90Sr трепелом зависит от рН раствора и достигает своего максимального значения при рН=9,5. Наибольший эффект извлечения 137Cs и  90Sr из растворов достигается при использовании трепела термоактивированного при 200-400 0С.
Установлено, что благодаря своим физико-химическим свойствам, бентонитовая глина обладает большей сорбционной способностью по отношению к 85Sr, чем трепел, однако данный материал уступает трепелу по сорбционной способности по отношению к 137Cs. Кроме того, фиксация радионуклидов 137Cs и 85Sr на бентонитовой глине и трепеле с течением времени возрастает.
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