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Для выделения радиоактивных элементов, находящихся в растворе в микроколичествах, используются методы осаждения или соосаждения с носителями, так как при столь малых концентрациях не достигается произведение растворимости их соединений и они не могут образовывать в этих условиях самостоятельной твердой фазы. Поэтому для выделения этих элементов и снижения активности растворов применяют различные соосадители (гидроксиды, карбонаты, оксалаты и др.), которые образуют твердую фазу и увлекают в осадок микрокомпонент.
В настоящей работе для осаждения Am (III) выбран в качестве осадителя оксалат кальция, который является наименее растворимым из оксалатов щелочноземельных металлов. Извлечение америция соосаждением может осуществляться, как совместной сокристаллизацией микрокомпонента с макрокомпонентом (изоморфное соосаждение), так адсорбцией микрокомпонента на поверхности осадка макрокомпонента (адсорбционное соосаждение). Для определения механизма соосаждения, протекающего в системе, применяли ряд экспериментальных методов, приведенных в трудах [3, 4].
Захват америция при осаждении оксалата кальция из 0,5 М раствора азотной кислоты изучался по классической методике [3]. Показано, что 93-97 % америция соосаждается независимо от того, присутствовал америций в растворе до начала кристаллизации или добавлялся после образования осадка при очень малой (0,5 часа) продолжительности процесса соосаждения. Полученные экспериментальные данные указывают на значительную роль адсорбции на поверхности кристаллов и свидетельствуют в пользу адсорбционного механизма соосаждения.
По методике, представленной в [1], были определены коэффициенты распределения при адсорбции (Dср=19) и сокристаллизации (λср=2,3), величины которых также указывают о преобладании механизма адсорбционного соосаждения в системе Am (III) – СаС2О4 над изоморфным соосаждением.
Преобладающая роль механизма адсорбционного соосаждения была также доказана величиной угла наклона в 23о прямой, построенной в логарифмических координатах содержания микрокомпонента в твердой и жидкой фазах, при математической обработке экспериментальных данных по методике, приведенной в источнике [2]. Согласно этой методике при угле наклона менее 45о наблюдается адсорбционное соосаждение, а при угле наклона прямой, равному 45о, изоморфное соосаждение. 

Таким образом по результатам проведённых исследований можно говорить о том, что система Am (III) – СаС2О4 дополняет группу систем, для которых при соосаждении характерна преобладающая роль адсорбции на носителе микрокомпонента.
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