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Эффективные электрокатализаторы, использующиеся для интенсификации электрохимических реакций, должны иметь высоко развитую поверхность. С этой целью применяют разные носители, например, цеолит, оксид алюминия, кремнезем, пористые углеродные и полимерные материалы.

В работе исследована реакция электровосстановления нитрат-ионов на следующих электродных материалах: Cu/УВ - медь, осажденная на углеродные волокна (УВ), и Cu/МФ-4СК/УВ – медь, осажденная в ионообменную мембрану МФ-4СК, смешанную с УВ.
Поверхность образцов и размер частиц меди охарактеризованы сканирующей электронной микроскопией (СЭМ), просвечивающей электронной микроскопией (ПЭМ) и методом рентгеновской дифрактометрии. На микрофотографиях, полученных СЭМ, четко просматриваются углеродные волокна. Но СЭМ не позволяет увидеть частицы меди в композитах. ПЭМ позволила более детально исследовать композиты на присутствие меди в них. Расчет межплоскостных расстояний по электронограмме подтверждает наличие рентгенографических линий, характерных для меди. Размер частиц меди, рассчитанный по рентгенографическим данным, составляет 23-29 нм и слабо зависит от количества меди. 
Катодная кривая электровосстановления нитрат-ионов характеризуется областью потенциалов Е = -0.7 В - -0.9 В (н.в.э.) и пиком, образующемся при потенциале Еп = -1.1 В (н.в.э.). Установлено, что лимитирующей стадией всего процесса электровосстановления нитрат-ионов является образование нитрит-ионов при потенциалах Е = -0.7 В - -0.9 В (н.в.э.). [1]:
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Смещение потенциала пика Еп к более отрицательным значениям при увеличении скорости развертки потенциала позволяет заключить, что электровосстановление нитрат-ионов контролируется необратимой стадией переноса заряда.  Количество электронов, рассчитанное при потенциале образования пика, Еп = -1.1 В (н.в.э.) составляет 6. Следовательно, дальнейшее электровосстановление образовавшихся нитрит-ионов может быть описано следующими реакциями [1]:
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Порядки реакции электровосстановления нитрат-ионов, определенные на электродных материалах близки к 1. Эффективность катализаторов оценена по величинам токов, нормированных на истинную площадь поверхности, iистин., мА/см2 и удельных токов, отнесенных к массе катализатора, iуд., мА/мг. В случае Cu/УВ самым эффективным является материал с содержанием Сu в количестве 0.296 мг/см2 (iистин. = -0.63 мА/см2, iуд. = -22.30 мА/мг), для композитов Cu/МФ-4СК/УВ резкое увеличение iистин. до -0.74 мА/см2, iуд. до -22.6 мА/мг наблюдается при содержании Сu в количестве 0.09 мг/см2 и дальнейшее повышение количества меди не приводит к изменению этих величин.
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