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В настоящее время огромный интерес ученых вызывает  разработка высокоэффективных систем хранения и преобразования энергии, в связи с этим существует научная задача: поиск материалов электродов и электролитов для суперконденсаторов. 
Целью данной работы является синтез и физико-химическая характеризация материалов электродов и ионных жидкостей, наилучшим образом удовлетворяющих требованиям, составление суперконденсаторных сборок и получение основных параметров. В качестве материалов электродов были выбраны углеродные наноматериалы с высокоразвитой поверхностью, такие как УНТ, азотсодержащие УНТ, сажи и углеродные наночешуйки. Исследуемые ионные жидкости на основе морфолинового, пиперидинового и имидазольного колец могут являться перспективными электролитами для использования в суперконденсаторах и литийионных аккумуляторах ввиду широкого диапазона их электрохимической устойчивости, а также  предположительно высокой константой комплексообразования с ионами лития.
Углеродные наноматериалы были синтезированы в кварцевом реакторе при температурах от 620 до 900 °С. Для отчистки материала от металла катализатора было проведено кипячение в растворе соляной кислоты. Структуру и морфологию материалов подтверждали методом СЭМ. Термический анализ показывал температуру деструкции материала, а также количество металла катализатора. РФЭС показывал содержание азота на поверхности допированных УНМ. Методом низкотемпературной адсорбции азота получены данные о площади поверхности образцов.
Синтез ионных жидкостей осуществляли в три стадии. Очистку проводили методом колоночной хроматографии на комбинированной колонке с силикагелем и окисью алюминия с ацетонитрилом в качестве элюента. Структуру полученных ионных жидкостей подтверждали методом ЯМР спектроскопии на ядрах 1H и 13С. По ДСК кривым определены температурные интервалы плавления и кристаллизации ионных жидкостей. По результатам ЦВА определены величины электрохимических диапазонов стабильности ионных жидкостей. 
Получено, что все УНМ имеют высокоразвитую поверхность с площадью от 92 до 706 м2/г. Содержание азота в азотсодержащих УНТ, саже и чешуйках варьируется от 1,7 до 9,9%. Исследованные ионные жидкости имеют широкое электрохимическое окно, которое составляет порядка 4,8 В. При разбавлении ацетонитрилом (60%раствор) электрохимическое окно увеличивается до 5,5В. Проведены электрохимические измерения суперконденсаторных сборок со стандартной ионной жидкостью LiPF6 в ее 50% растворе в ацетонитрила, и значения емкости суперконденсаторов составляют от 50 до 377Ф/г для различных углеродных наноматериалов.
