Изучение ёмкости электродов на основе пористых углеродных материалов, модифицированных оксогидроксидом никеля (III)
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Основой современных энергозапасающих устройств, таких, как двойнослойные и гибридные суперконденсаторы, занимающие большую нишу на рынке источников энергии, являются электроды с большой электрохимической ёмкостью. Одним из направлений по наращиванию  ёмкостей таких электродов является формирование нескольких типов емкостей: на электрод, состоящий из углеродного материала, обладающего большой двойнослойной ёмкостью, наносится плёнка проводящего полимера, как неорганического, так и органического, Ox/Red-процессы в которой обеспечивают Ox/Red-ёмкость.

В работе изучались гибридные ёмкости, которыми обладают электроды из стеклоуглерода и сэндвич-электроды – стеклоуглеродные подложки и прижатые к ним промышленные образцы углеродных пористых материалов – после модификации их поверхности оксогидроксидом никеля (III) NiOOH. Вклад Ox/Red-ёмкости в величину общей ёмкости модифицированных электродов в щелочных растворах обусловлен обратимой электродной реакцией на их поверхности с участием частиц модификатора:
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Модификация исходных электродов проводилась несколькими методами: из щелочных растворов солей никеля (II) по методике (Morisaki, 1998, p. 315), из растворов солей никеля (II) в боратном буферном электролите по той же методике, также с помощью электрохимического нанесения комплексов никеля с лигандами – основаниями Шиффа из растворов в ацетонитриле (Чепурная, 2012, с. 591). Изучение гибридных емкостей на указанных электродах проводилось методами циклической вольтамперометрии и заряд-разрядных кривых в разбавленных водных растворах щелочей, по данным которых найдены значения дифференциальной ёмкости исследуемых электродов. 
По результатам работы выявлено, что плёнка NiOOH, в зависимости от условий электроосаждения, может образовываться на электроде в двух различных фазовых состояниях, что выражается в различной величине электроактивности и Ox/Red-ёмкости электрода после модификации. Это даёт информацию об оптимальном методе модификации данной системы, позволяющем получить устойчивое большое значение гибридной ёмкости электрода.
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