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Лазерно-индуцированное осаждение металла из раствора (ЛОМР) – это метод, основанный на протекающей в локальном объеме раствора в фокусе луча лазера химической реакции восстановления металла, приводящей к осаждению последнего  на поверхности диэлектрической подложки. Метод лазерного осаждения металла из раствора электролита позволяет создавать малоразмерные металлические структуры с развитой поверхностью на поверхности диэлектриков и полупроводников различных типов [1,2,3].
Целью данной работы было получение проводящих медных микропроводников с развитой поверхностью и изучение их электрохимических свойств с целью оценки соотношения геометрической и удельной площади поверхности  микропроводников полученных методом ЛОМР. Были проведены исследования поверхности следующими методами:
1. Сканирующая электронная микроскопия
2. Инверсионная вольт-амперометрия
3. Импедансная спектроскопия
Проведенные исследования показали что проводники сформированы из пористых металлических слоев проводимость которых близка к проводимости чистой меди. Сравнение площадей сигнала медных электродов в электрохимической ячейки, состоящий из хлорсеребренного электрода сравнения, платинового вспомогательного электрода и рабочего микроэлектрода, полученных методом циклической развертки говорит о том что удельная площадь пористого микроэлектрода на два порядка превышает удельную площадь гладкого проводника из монолитной меди.
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