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Актуальность задачи сорбции ионов тяжелых металлов с целью их удаления из объектов окружающей среды обусловлена чрезвычайно широким их распространением в различных технологических процессах. Сорбционный метод очистки сточных вод является достаточно высокоэффективным и перспективным, и в этом плане использование природных чистых и модифицированных сорбентов в очистке сточных вод приемлемо с экологической и экономической точки зрения. Целью данной работы являлось исследование сорбции ионов тяжелых металлов (Cu2+, Cd2+, Pb2+) на углеродных древесных сорбентах при влиянии рН, температуры, продолжительности процесса и концентрации исходных веществ. 
В качестве сорбента был использован  углеродный сорбент древесной природы, сухие шишки сосны обыкновенной  (лат. Pínus sylvéstris). Сорбент активировали 10 М раствором ортофосфорной кислоты с последующей карбонизацией при температуре 600°С, продолжительность обработки 1 час, после чего сорбент промывался дистиллированной водой и сушился при 102-105 °С до постоянной массы [1]. Исходная концентрация ионов металлов в растворе составляла 100 мг/л. Проведены ИК-Фурье-спектроскопический, хромато-масс-спектрометрический, деривато-графический, электронно-микроскопический и др. анализы сорбентов.  

Эксперименты по изучению сорбции в статическом условии проводили по методу математического планирования. Максимальная степень очистки составляет 94,76% (Cu2+), 90,86%(Cd2+), 99,11% ( Pb2+).
Установлено, что в слабощелочной среде (рН=8) наблюдается максимальное значение сорбционной емкости для всех ионов. Процесс концентрирования ионов металлов (Cu2+, Cd2+, Pb2+) из растворов на сорбенте описывается кинетическим уравнением псевдо-первого порядка. Кроме того, проведена сорбционная очистка образцов воды рек «Тихая», «Красноярка», протекающих вблизи комбината АО «Казцинк» (Восточно-Казахстанкская область) и загрязенных ионами Cd2+, Pb2+, Zn2+, с использованием изучаемого сорбента. Установлено, что полученные данные свидетельствуют о действительной эффективности применения полученного сорбента для очистки вод  от ионов тяжелых металлов.
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