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Получение вольфрама с наименьшей себестоимостью и наибольшей экологической безопасностью в настоящее время является девизом в производстве этого металла. Вопросом получения вольфрама занимаются ученые из разных стран уже третье столетие, однако, вопрос о переработке хвостов гидрометаллургического производства стал острой проблемой именно в настоящее время. Это связано с ограниченностью сырья для производства вольфрама и молибдена, а также с негативным воздействием накапливающихся отходов производства на окружающую среду. Накоплено более 12 млрд. т отходов, содержание ценных компонентов в которых в ряде случаев превышает их содержание в природных месторождениях[1].
В настоящей работе представлены результаты по «прямому» извлечению вольфрама методом высокотемпературной электрохимии расплавов (т.е. восстановлением ионов вольфрама жидким кальцием в момент его электровыделения на катоде) из «хвостов»  гидрометаллургического производства.
Предварительно проведен анализ на содержание вольфрама в исследуемых объектах – хвостов гидрометаллургического производства вольфрама (ОАО «Гидрометаллург», г. Нальчик). Было установлено, что содержание вольфрама находится в интервале концентраций 5-18 масс.%. Для проведения эксперимента были подобраны оптимальные условия электровыделения металлического кальция. Электролиз проводился в эвтектическом расплаве: NaCl-KCl-CaCl2 с использованием в качестве материала катода металлический никель, в качестве анода – графитовый стержень при напряжении на ванне – 3,0-5,0 В при температуре 650-750 °С. Для наиболее оптимального проведения процесса «кальцийтермического» восстановления вольфрама была сконструирована специальная никелевая  «корзина», в которую помещалась проба в виде спрессованных брикетов. Установлено, что вольфрам выделяется из   эквимольных расплавов KCl-NaCl содержащих Na3WO3F3, CaWO4 при следующих условиях: в расплаве содержащем Na3WO3F3 при напряжении на ванне 2,0-2,5 В; а расплаве содержащем CaWO4  - 4,5-5,8 В, что хорошо согласуются с общеизвестными данными по электровостсановлению различных ионных  форм вольфрама. Результаты по «прямому» электровосстановлению кальцием в момент его выделения различных ионных форм вольфрама в хвостах производства дал следующие результаты: вольфрам содержится в пробах в основном в форме вольфрамат-ионов, электровосстановление его происходит при напряжении на ванне не менее 4,5-5,0 В; извлечение восстановленного вольфрама сопряжено с проблемой очистки от других восстанавливающийся при более низких потенциалах сопутствующих металлов (железо, никель, цинк). Был установлен дисперсионный состав  вольфрамовых хвостов гидрометаллургического производства, размеры частиц порошков находятся в пределах 0,1-0,8 микрон; также установлено количественное содержание вольфрама рентгенофлуоресцентным методом (методы таблеток и метод с использованием вазелинового масла в качестве матрицы).
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