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Гальванические производства являются источником одного их наиболее опасных видов отходов: около 50 тыс. тонн цветных металлов и примерно 100 тыс. тонн кислот и щелочей ежегодно попадают в окружающую среду. Это в значительной степени определяет экологическую обстановку как в отдельных регионах, имеющих гальванопроизводство, так и в России в целом. В связи с этим проблема снижения отходов и повышение эксплуатационного ресурса гальванических растворов (электролитов) является остроактуальной задачей [1]. 

Одним из путей решения этой задачи является фильтрационная очистка электролита с помощью полимерных фильтроэлементов патронного типа, которые уже нашли широкое применение, прежде всего в системах водоочистки и водоподготовки в пищевой, фармацевтической промышленности и др. Однако основным недостатком такого типа фильтров является сложность, а порой и невозможность их регенерации, их ограниченная химическая и термическая стойкость по отношению к агрессивным жидким средам, какими являются гальванические растворы. 
Целью работы являлось изучение процессов двухступенчатой фильтрационной и мембранной системы очистки гальванических растворов от механических примесей с применением современных высокоэффективных материалов.
В работе разработан технологический процесс и изготовлен испытательный стенд для исследований процесса очистки электролитов с помощью керамических фильтроэлементов с наноструктурными мембранами и насыпного фильтра на основе керамзита. 
Испытания стенда проводили на модельном растворе, содержащем 56,6±0,5 г/дм3 хлорида никеля, 3,03 г/дм3 борной кислоты. рН раствора была близка к нейтральной. В модельный раствор добавляли осадок из действующей ванны никелирования. В ходе испытаний контролировали следующие параметры исходного и очищенного растворов: содержание взвешенных примесей, концентрация ионов никеля, уровень рН. Эффективность очистки рассчитывали как отношение изменения содержания механических примесей к начальному их содержанию, выраженное в процентах.

Получено, что концентрация ионов никеля в фильтрате составила 56,1-57,0 г/дм3; рН фильтрата – 6,9-7,1; эффективность очистки от взвешенных примесей – 99±1 %.

Разработанный и изготовленный испытательный стенд имеет следующие характеристики: скорость очистки по фильтрату – не менее 0,1 м3/час; эффективность очистки от взвешенных примесей – не менее 99 %; тонкость фильтрации – не менее 0,3 мкм; режим работы фильтра – «тупиковый» с периодической регенерацией. 

Таким образом, проведенное исследование показало, что двухступенчатая фильтрационная и мембранная технология позволяет эффективно очищать электролит до требуемых параметров очистки, сохраняя при этом его химический состав по растворенным компонентам.
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