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В последние годы растет число научных работ, связанных с фуллеренами и их производными, посвященных синтезу новых производных фуллеренов перспективных в качестве полупроводниковых материалов с электронным типом проводимости для создания устройств преобразования солнечной энергии, а также для легирования полупроводниковых полимеров для конструкции светоизлучающих диодов. [1]
В связи с этим актуальной является задача поиска новых акцепторных производных фуллеренов. Варьирование числа аддендов и мотива их расположения на фуллереновом каркасе открывает возможность тонкой настройки свойств соединений и, в частности, значения сродства к электрону. Интерес представляет класс трифторметилфуллеренов (ТФМФ), которые не только обладают высокими значениями сродства к электрону, но и являются термически стабильными, химически инертными в реакциях нуклеофильного замещения, способны обратимо принимать и отдавать электрон, а также образуют долгоживущие анион-радикальные частицы.
Наличие большого числа реакционноспособных sp2-гибридизированных углеродных атомов каркаса ТФМФ делает возможным проведение дальнейшей функционализации для получения производных с различными функциональными группами. При этом степень и региоселективность функционализации ТФМФ обусловлены расположением групп CF3 на фуллереновом каркасе.

Целью работы стало получение в препаративных количествах индивидуального изомера C2-p7-C70(CF3)8, разработки метода региоселективного введения дифторметиленовой группы и определение строения продуктов реакции. 
Синтез трифторметилфуллеренов проводили по известной двустадийной методике [2]. Были получены смеси, обогащенные изомерами C70(CF3)8, из которых методом полупрепаративной ВЭЖХ был выделен индивидуальный изомер C2-p7-C70(CF3)8. Далее в реакции с дифторхлорацетатом натрия была осуществлена функционализация C2-p7-C70(CF3)8 дифторметиленовыми аддендами, аналогично методу синтеза C70(CF2) [3]. Строение полученных соединений было установлено методом ЯМР на ядрах 19F. Показано, что реакция протекает региоселективно с образованием моноаддукта C70(CF3)8[CF2], в котором группа CF2 присоединена в околоэкваториальную область.
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