Электрохимический синтез порошков интерметаллидов гольмия и никеля
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Соединения РЗМ состава LnNi5 и LnNi2​ широко используются в качестве катализаторов применяемых в химической и нефтехимической промышленности, а также в водородной энергетике для обратимого сорбирования больших количеств водорода [1].
Интерметаллические соединения на основе гольмия и никеля можно синтезировать различными методами (жидкостного бестокового насыщения, контактного обмена и т.д.), но наиболее перспективным является метод электрохимического синтеза из галогенидных расплавов.

Высокотемпературный электрохимический синтез интерметаллидов гольмия и никеля в гальваностатическом режиме проводили в расплаве KCl-NaCl-HoCl3​​​-NiCl2 при температуре 973 К. В результате электролиза на вольфрамовом катоде выделяется порошок состоящий из смеси интерметаллидов гольмия и никеля (рис.1). Получившийся продукт в большинстве в случаев не удерживается на катоде, а стекает на дно тигля,  в некоторых случаях продукт остается на катоде в виде «катодно-солевой груши». После остывания расплава целевой продукт извлекается из нее и отмывка полученного порошка от солевой фазы расплава проводится методом многократной декантации дистиллированной водой. 
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Рис. 1. Рентгенограмма продукта гальваностатического электролиза, полученная из расплава KCl-NaCl-HoCl3​​​-NiCl2 на вольфрамовом  электроде. С (HoCl3​​​) = 2,5 мол. %, С (NiCl2) = 0,5 мол. % . ik = 1,2 А/см2. Т = 973 К. S = 2,43 см2. Стандартные линии: 1 – HoNi, 2 – HoNi5, 3 – HoNi3.

Результаты полученные по рентгенофазовому анализу синтезированных порошков показывают наличие различных фаз сплава гольмия  с никелем: HoNi, HoNi5, HoNi3.
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