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В последнее время, в связи с развитием техники и технологии наиболее остро стоит проблема комплексной переработки полезных ископаемых, в частности, получение высококондиционных концентратов из труднообогатимых и вкрапленных сульфидных руд, а также вторичного сырья. Это в свою очередь накладывает определенные требования как на процессы добычи, так и обогащения [1]. Среди основных критериев, отвечающих за высокое содержание металла в концентрате, является степень гидрофобности поверхности, которая напрямую связана с величиной сорбции органических и неорганических реагентов на поверхности руд. Поэтому в работе были изучены особенности адсорбции дибутилдитиофосфата натрия на границе раздела фаз «твердое тело-жидкость» для железо-марганцевой руды. 

По результатам исследования процесса сорбции для дибутилдитиофосфата натрия при 25 0С характерны высокие значения величины сорбции при низком содержании реагента (5·10-6 М), что позволяет судить о формировании монослоя. Согласно полученным результатам процесс сорбции сопровождается формированием на поверхности железо-марганцевой руды дибутилдитиофосфатов железа [2-3]. Из данных следует, что для руды обработанной диалкилдитиофосфатом наблюдаются характеристические полосы, которые свидетельствуют о координации через серу           (910 см-1). На данном ИК спектре также присутствуют полосы 1016 см-1, отвечающие P=S,  присутствуют полосы дисульфида (469,7 см.-1). Наличие полосы при 533 см-1 позволяет  судить о координации через атомы серы [4]. 

Следовательно, марганцевая руда имеет меньше активных центров, а собиратель координируется на руде посредством ковалентных либо донорно-акцепторных связей с атомом металла через серу. Железная руда наоборот обладает большим количеством активных цетров, на которых сорбируется вода, формируя оболочку и затрудняя взаимодействие с собирателем. На обоих образцах руд выявлено наличие дисульфидов, которые усиливают гидрофобные свойства руды. Таким образом, процесс сорбции сопровождается формированием на поверхности минералов комплексов металлов, а также дисульфидов. 
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