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Среди методов очистки сточных вод от токсичных органических примесей, содержащих устойчивые ароматические соединения, наряду с традиционными методами все большую значимость приобретает анодная электрохимическая окислительная деструкция. Одним из наиболее активных электродов для такого процесса является электрохимически синтезированный PbO2. Электроды на основе PbO2 характеризуются простотой изготовления, высокой электрокаталитической активностью, большим ресурсом работы и значительной устойчивостью при высоких анодных потенциалах. 

В настоящей работе изучены процессы анодного электрохимического окисления диаминоксантенового красителя 9-(2-карбоксифенил)-6-(диэтиламино)-3H-ксантен-3-илидена с использованием анодов на основе композиции PbO2/SnO2. Анодная деструкция осуществлялась в электрохимической ячейке без разделения катодного и анодного пространства при комнатной температуре. Для получения спектров поглощения использовался спектрофлуориметр СМ 2203. 

Степень анодной деструкции красителя определяли по данным фотометрического анализа путем отбора проб через определенные промежутки времени. Установлено, что присутствие хлорид-ионов вызывает батохромынй сдвиг спектра поглощения на 20–30 нм, поэтому измерения концентрации красителя проводились в изобестической точке, соответсвующей длине волны 590 нм. На коротковолновом краю спектра наблюдается плечо, наличие которого может быть обусловлено колебательными переходами между основным и первым возбужденным состоянием. При этом спектры флуоресценции не зависят от длины волны возбуждения, что может свидетельствовать о наличии в растворе одного испускающего центра и согласуется с представлениями о нахождении молекул красителя в форме свободных ионов в полярном растворителе.

Как следует из экспериментальных кинетических данных, при анодной электрохимической обработке с использованием PbO2/SnO2 может происходить прямое электроокисление азосвязи хромофора в молекуле красителя. Кроме того, возможно непрямое электрохимическое окисление азокрасителя активными формами кислорода, in situ генерируемых в анодном процессе. На основании проведенных исследований определены константы скорости реакции окисления красителя и величины его периода полуразложения исходя из предположения о псевдопервом порядке реакции.

Установлено, что эффективность электрохимического окисления красителя возрастает с ростом анодной плотности тока. При увеличении плотности тока от 1 А/дм2 до 5 А/дм2 скорость анодной деструкции увеличивается более чем в 3 раза. При этом значительное влияние плотности тока на скорость разложения красителя сохраняется при различных концентрациях серной кислоты в растворе, а также в растворах сульфата натрия. При увеличении концентрации серной кислоты в растворе от 0,1 до 0,5 моль/дм3 скорость разложения при одинаковой плотности тока уменьшается в 2–3 раза. Увеличение концентрации H2SO4 вызывает уменьшение скорости анодного окисления практически во всем изученном диапазоне плотностей тока. В растворах сульфата натрия разложение красителя протекает с меньшей эффективностью и требует больших затрат электроэнергии за счет увеличения напряжения на электролизере, что обусловлено увеличением омического падения напряжения в электролите. 

На основании проведенной работы определены оптимальные  технологические параметры проведения процесса деструкции азокрасителя на анодах на основе PbO2/SnO2.
