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Одним из перспективных гетерогенных катализаторов для осуществления кислотных превращений, например, реакции алкелирования олефинов, являются твердые суперкислоты, среди которых наибольшее распространение получили сульфатированные оксиды металлов. Большое значение для оптимизации условий работы каталитических систем имеет изучение закономерностей процесса адсорбции газообразных или жидких исходных реагентов на поверхности многофазных оксидов металлов - первой стадии гетерофазной каталитической реакции.

Целью работы является синтез сульфатированного оксида алюминия и исследование адсорбционных свойств его поверхности методом адсорбционной газовой хроматографии.
Методом динамической сорбции растворов серной кислоты на γ-Al2O3, с последующим высушиванием и прокаливанием для активации кислотных центров, проведен синтез сульфатированных образцов оксида алюминия, содержащих на поверхности 6 и 10 весовых % SO42-.

Адсорбционные свойства исходного (удельная поверхность 200 м2/г) и сульфатированных образцов γ-Al2O3 исследованы на хроматографе «Кристаллюкс 4000М» с детектором по теплопроводности. Измерены изотермы адсорбции нормальных (С6 – С8) и ароматических (С6Н6, С6Н5СН3 и С6Н5С2Н5) углеводородов (в интервале температур 100-150 оС). Расчет изотерм адсорбции проведен по методу Глюкауфа и набором изотерм Ленгмюра, по которым рассчитаны изостерические теплоты адсорбции (Qst) при разных заполнениях поверхности, а также вклады (∆Qспец) в теплоты адсорбции ароматических углеводородов специфических межмолекулярных взаимодействий (∆Qспец = Qst арен – Qst н-алкан, для молекул с равным числом атомов углерода).
На исходом и сульфатированных образцах γ-оксида алюминия изотермы адсорбции исследованных соединений выпуклы к оси адсорбции, что свидетельствует о преимущественном взаимодействий адсорбент-адсорбат. При одинаковых равновесных давлениях при повышении температуры адсорбция всех адсорбатов уменьшается, что указывает на физический характер адсорбции. 
При низких заполнениях поверхности (а = 20 - 30 мкмоль/г) значения Qst нормальных углеводородов для образцов сульфатированного γ-оксида алюминия уменьшаются (на 5÷10 кДж/моль), по сравнению с исходным оксидом алюминия, что указывает на падение адсорбционного потенциала поверхности при сульфатировании. Значения теплот адсорбции Qst ароматических углеводородов изменяются по-иному: на 6% SO4/γ-Al2O3 возрастают (на 5 - 7 кДж/моль), а на 10% SO4/γ-Al2O3 - снижаются (на 6 – 8 кДж/моль). Однако, на всех исследованных поверхностях значения Qst ароматических углеводородов значительно превышают Qst н-алканов (7 ÷12 кДж/моль) за счет дополнительного к дисперсионному специфического взаимодействия π-связей молекул аренов с активными центрами поверхности. Величины вкладов ∆Qспец ароматических соединений увеличиваются в ряду 10% SO4/γ-Al2O3 < γ-Al2O3 < 6% SO4/γ-Al2O3. 
Таким образом, в работе показана зависимость значений термодинамических характеристик адсорбции как от величины пробы адсорбата, так и от количества сульфогрупп, нанесенных на поверхность оксида алюминия.
