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Силициды тугоплавких металлов известны своей способностью сопротивляться окислению при нагреве на воздухе вплоть до температур свыше 1500°С. Поэтому находят все более широкое применение в разнообразных областях материаловедения  в качестве конструкционных материалов для получения специальных изделий, составной части композиционных материалов, защитных покрытий, тонкопленочных устройств. 
В настоящей работе приводятся результаты исследований по совместному электровосстановлению ионов вольфрама и кремния в хлоридно-оксидных расплавах и возможности электрохимического синтеза силицида вольфрама. 

Механизм совместного электровосстановления ионов вольфрама и  кремния, а также электрохимического синтеза силицида вольфрама исследовали   с помощью комплекса современных электрохимических методов исследования и анализа, полученных продуктов электролиза: метод циклической вольтамперометрии, потенциостатический  и гальваностатический электролиз, рентгенофазовый метод изучения фазового состава продуктов электролиза, рентгенофлуоресцентный элементный анализ. 
Электровосстановление наиболее электроположительного компонента (вольфрама) происходит при потенциале -1,1-1,2 В, а электровосстановление более электроотрицательного компонента (кремния) при потенциале -2,0-2,3 В относительно платино-кислородного электрода сравнения. Разница между потенциалами пиков восстановления двух компонентов составляет 1,1-1,3 B (рис. 1). Следовательно, совместного электровосстановления ионов вольфрама и кремния при низких плотностях тока (ниже предельного диффузионного тока восстановления ионов тугоплавкого металла) не происходит. Для получения соединений вольфрама и кремния электролизом из данного расплава необходимо увеличить плотность катодного тока.
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Рис. 1. Вольтамперограмма расплава -K2SiF6.  Фоновый электролит  эвтектика KCl–NaCl–CsCl;  С (Na3WO3F3) = 3,0∙10-4 моль/см3,  С(K2SiF6) ), = 8,0∙10-5 моль/см3. Скорость поляризации v = 0,1 В/с. Температура  T = 550°C.  Индикаторный электрод – Pt, Площадь поверхности индикаторного электрода  = 0,153 см2.  Электрод сравнения Pt/O.
Результаты проведенного исследования продуктов электролиза расплава KCl–KF–Na2WO​​4 –SiO2  при температуре 900 °С показали наличие фаз WSi2тандартные линии Wвольфрама W
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Показана принципиальная возможность получения силицидa вольфрама из расплавленной системы KCl–KF–Na2WO​​4 –SiO2  при проведении процесса электролиза при потенциале выделения наиболее электроотрицательного элемента (кремния).
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