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Объектами исследования выбраны додекаметилзамещенные тетрафенилпорфирины: 5,10,15,20-тетракис-фенил-2,3,7,8,12,13,17,18,21,22,23,24-додекаметилпорфин бистрифторметилсульфонат, 5,10,15,20-тетракис(4-трет-бутилфенил)-2,3,7,8,12,13,17,18,21,22,23,24-додекаметилпорфин бистрифторметилсульфонат, 5,10,15,20-тетракис(3,5-ди-трет-бутилфенил)-2,3,7,8,12,13,17,18,21,22,23,24-додекаметилпорфин бистрифторметилсульфонат.
С помощью метода двухфазного спектрофотометрического титрования с потенциометрическим контролем pH среды обнаружено, что в условиях равновесия с водными растворами кислот, электронные спектры додекаметилзамещенных тетрафенилпорфиринов в хлороформе имеют вид спектра порфирина в дикатионной форме H4P2+. Наблюдается отсутствие изменений интенсивности и положения полос поглощения в видимой области спектров додекаметилзамещенных тетрафенилпорфиринов в широком интервале значений pH (0.5-12.0) водных 1М растворов NaClO4. Данный факт свидетельствует о том, что рассматриваемые соединения можно рекомендовать в качестве мембраноактивных компонентов для создания анион-селективных электродов, физико-химические характеристики которых позволят применять их для анализа объектов практически с любым уровнем кислотности среды. 
На основе рассматриваемых тетрафенилпорфиринов изготовлена серия мембранных анион-селективных электродов. Обнаружено, что область независимости потенциала электрода от pH водных растворов электролитов составляет от 1.0 до 11.0 единиц pH. Электроды проявляют высокую избирательность к перхлорат-иону, тиоцианат-иону и салицилат-иону в широком интервале концентраций по сравнению с другими анионами. Методом биионных потенциалов определены коэффициенты селективности мембранных электродов. На основании полученных данных составлен ряд селективности: ClO4- > SCN- > Sal- > NO3- > NO2- > Br-. Показана возможность применения такого вида электродов в клинической практике для определения салицилат-ионов в моче человека без учета pH среды. 
В качестве препаратов, обладающих антимикробным и анальгетическим действием, широко используются аспирин (ацетилсалициловая кислота) и его производные, в результате гидролиза которых в организме образуется салицилат-ион, циркулирующий в крови в ионизированной форме. Необходимо осуществлять контроль содержания Sal--ионов в биологических жидкостях пациентов, принимающих подобные медикаменты, поскольку концентрация салицилат-иона выше 2.2 ммоль/л является токсичной.
Электроды на салицилат-ион с мембранами на основе додекаметилзамещенного тетрафенилпорфирина были откалиброваны по растворам, моделирующим минеральный состав мочи (pH=7.1). Наблюдается практически теоретический потенциометрический отклик - 51 мВ/дек в широком интервале концентраций салицилат-иона (5*10-4 моль/л–1.0 моль/л).
Установлено, что салицилатная функция сохраняется при 300-кратном избытке хлор-иона, а также при избытке оксалат-иона, в то время как, например, концентрация хлорид-ионов в сыворотке крови в норме превышает уровень салицилат-ионов, являющийся токсичным для человека, примерно в 50 раз.
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