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Синтез и люминесцентные свойства гибридов квантовых точек CdSe/CdS типа "ядро/оболочка"
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На сегодняшний день одним из перспективных направлений нанотехнологии являются полупроводниковые наночастицы или квантовые точки (КТ). 

В данной работе для получения КТ с различным размером частиц был разработан синтез в водно-органических средах. Это позволило получить качественные КТ с использованием недорогих и практически безвредных реактивов, при более низких температурах и без применения сложного оборудования.
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	Рис. 1 ‒ Спектры излучения КТ CdSe, CdSe/CdS с соотношением прекурсоров Se и S 1:1, CdSe/CdS с соотношением прекурсоров Se и S 1:2, синтезированные при температуре 190 ºС.




Были синтезированы квантовые точки CdSe/CdS с эффективной люминесценцией от зеленой до красной области оптического спектра. Синтез проводился в водно-этанольной и водно-глицериной средах при температурах от 60 до 190ºC, в качестве стабилизатора была выбрана олеиновая кислота, придающая поверхности КТ гидрофобный характер. 
Полученные системы охарактеризованы  методами спектрофлуометрии и электронной спектроскопии. Размер частиц был определен методом динамического рассеяния света. Для количественной оценки эффективности люминесценции был вычислен относительный квантовый выход люминесценции.







