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Известно, что меламин и некоторые другие гетероциклические соединения способны к самосборке с образованием супрамолекулярных ассоциатов сеточного типа. Особенностью его структуры является то, что она, на первый вид, не имеет каких-либо полостей. Однако, структура меламина образована двояким образом: из семи молекул меламина, образующих одно звено супрамолекулярной структуры, шесть связаны между собой в структуру типа «цветка» водородными связями. Седьмая молекула меламина связана с шестью остальными за счёт более слабых ванн-дер-ваальсовых связей. При её удалении может образоваться полость размером 5 Ǻ. В настоящей работе исследована возможность получения супрамолекулярной структуры меламина на различных носителях с целью создания стереоселективных сорбентов.
В качестве исходных сорбентов были выбраны пористые полимерные сорбенты на основе стирола и дивинилбензола Dowex L – 285 и  Sepabeads SP-207, а так же инертный  носитель Chromaton  N – AW – HMDS. Модифицирование осуществлялось из разбавленных водных растворов меламина путём испарения растворителя при температуре 50 – 60 0С. Количество модификатора составляло: для инертного носителя 10%; для Dowex L – 285 и Sepabeads SP-207 1 и 10%. Исследование проводилось на хроматографе «CHROM 5» с детектором по теплопроводности. Кондиционирование сорбентов проводилось в потоке газа – носителя в течение 10 часов при температуре 2000С. В качестве тест - сорбатов были выбраны органические вещества различной природы. Пробы вводили в виде разбавленных паровоздушных смесей объемом 10 мкл. По полученным данным были рассчитаны удельные удерживаемые объемы, построены зависимости логарифма удерживаемого объема от обратной температуры и рассчитаны мольные изменения внутренней энергии и энтропии адсорбции.
Было обнаружено, что на инертном носителе, модифицированном 10% меламина, термодинамические функции адсорбции в гомологических рядах растут с увеличением количества атомов углерода. Это свидетельствует о том, что стерические эффекты не наблюдаются. Адсорбция на данном модифицированном носителе происходит на поверхности супрамолекулярной структуры меламина.
В случае нанесения 1% и 10% меламина на поверхности пористых полимерных сорбентов мольные изменения внутренней энергии и энтропии для изо – октана выше, чем для октана. Рассчитанные размеры молекулы изооктана составляют 4.4-4.9-4.9 Ǻ. Это говорит о наличии полости размером около 5 Ǻ, соответствующей по размерам полости в супрамолекулярной структуре меламина без удерживающейся за счёт ван-дер-ваальсовых взаимодействий молекулы. 
Исследование полярности методом линейного разложения энергии Гельмгольца показало, что при нанесении меламина на поверхности полярность последних возрастает. При этом, с увеличением количества наносимого меламина полярность будет увеличиваться. Полярность модифицированного Sepabeads SP-207 будет выше, чем для модифицированного таким же количеством меламина Dowex L-285 при том, что из исходных сорбентов более полярен последний. Это связано с меньшим влиянием исходной поверхности в случае Sepabeads SP-207, обладающего меньшей удельной поверхностью и меньшей сорбционной активностью по отношению к Dowex L-285.
Таким образом, в настоящей работе предложен новый метод модифицирования сорбентов с помощью супрамолекулярной структуры меламина. 
