Боргидридные комплексы переходных в реакциях с участием переноса протона
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При координации H–Э связей (где Э = C, Si, B) на атом переходного металла образуютс σ-комплексы, которые рассматриваются в качестве интермедиата активации H–Э связи [1]. Тетрагидроборат-анион (BH4−) изоэлектронен молекуле CH4, а тетрагидроборатные комплексы переходных металлов имеют схожую геометрию с σ-алкановыми комплексами, что позволяет использовать данный тип комплексов в качестве моделей активации С–H связи [2].  
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Методом низкотемпературной (190–300 K) ИК спектроскопии впервые охарактеризованы ДВС комплексов с участием гидридных лигандов боргидридов переходных металлов. Исследована кинетика реакции переноса протона и методом квантово-химических расчетов (DFT/M06) установлен механизм реакции. 
Установлено, что координация BH4− лиганда по атому металла сопровождается понижением гидридного характера B–H связи, однако увеличивает её реакционную способность в реакциях переноса протона. Однако, в зависимости от природы атома металла активация B–H связи может протекать с диссоциацией M–Hмост. (в случае Cu) либо B–Hмост. cвязи (BH активация в случае Ru и Ir)

.
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