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Синхронный термический анализ (ТГА/ДТА, ТГА/ДСК) применен для исследования физико-химической стабильности (ФХС) пиротехнических составов (ПС). Разработанные и стандартизованные экспериментальные методы определения ФХС взрывчатых веществ не всегда применимы и для ПС.
Приборно-методическое обеспечение исследований: термоанализатор TG-DSC111 SETARAM, с микровесами В111 (предел обнаружения 1 мкг) и дериватограф Q-1500D с современными системами управления и регистрации данных, сопряженными с ПК.

Исследованы различные ПС и компоненты, включая вновь разрабатываемые пиротехнические композиции на основе высокоэнергетических материалов (ВЭМ), ультрадисперсных материалов и наноматериалов (наноразмерных окислителей и металлических горючих), дымных и бездымных порохов, взрывчатых веществ, твердых ракетных топлив
TГА/ДТА ПС и компонентов проведен в температурном диапазоне 25-1000 ºC, с массой навески образца 10-50 мг в корундовых тиглях, при скорости нагрева образца в диапазоне 5-20 ºC/мин. в инертной атмосфере аргона и в окислительной атмосфере воздуха. ТГА/ДСК компонентов и ПС был выполнен в температурной диапазоне от 25-800 ºC, с массой навески образца 10-20 мг в герметичных тиглях из нержавеющей стали, при скорости нагрева образца в диапазоне 0,5-5 ºC/мин. в инертной атмосфере аргона и в окислительной атмосфере воздуха с предварительным вакуумированием измерительных ячеек. В связи с высокой реакционной способностью ПС, которые претерпевают физико-химические превращения в режиме самовоспламенения, горения и взрыва, все параметры термоаналитических экспериментов должны быть оптимизированы с точки зрения безопасности.
Исследование выполнено в соответствии с рекомендациями существующих методик определения ФХС, стандартов организации, STANAG 4515, международных стандартов ASTM. Для правоведения расчетов использовано специализированное программное обеспечение SЕТSOFT 2000 SETARAM и программный комплект TSS, включающий программу TDPro (обработка термоаналитических данных) и программу ForK (кинетическое моделирование).
По данным ТГА/ДТА и ТГА/ДСК рассчитаны температуры и тепловые эффекты полиморфных и фазовых превращений, исследованы теплофизические свойства, термическое разложение, термодеструкция ПС, ВЭМ, в том числе полимерных связующих и наноматериалов, ультрадисперсных порошков и наноразмерных неорганических окислителей (NaNO3, KClO4, Sr(NO3)2) и металлических горючих (Mg, Al, и их сплавы), а также проведена количественная оценка их реакционной способности. Расчитатана ФХС ПС, термостабильность и термостойкость ПС, компонентов и конструкционных материалов, изучено влияние технологической влаги на ФХС, тепловое старение ПС, ВЭМ, включая наноматериалы. Проведен поиск новых и совершенствование существующих критериев и методик определения ФХС ПС.
Результаты исследования использованы для разработки новых перспективных ПС, для установления и подтверждения гарантийных сроков хранения пиротехнических изделий различного назначения.
