Изучение влияния ионов железа (II) на реакцию взаимодействия таутомерных форм 5-метилурацила с пероксидом водорода
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Ранее нами была изучена формальная кинетика реакции взаимодействия кетонной и енольной форм 5-метилурацила с пероксидом водорода в водной среде, и были получены константы скорости этой реакции. Известно, что в качестве трудноудаляемой примеси в воде всегда присутствуют ионы металлов переменной валентности, среди которых основное количество составляют ионы железа, которое выступает в качестве катализатора распада пероксида водорода. Для изучения влияния этого процесса на скорость реакции 5-метилурацила  с пероксидом водорода были поставлены эксперименты, в которых в раствор урацила в воде вводили  ионы двухвалентного железа в виде FeSO4(7H2O. Результаты этих экспериментов представлены в виде зависимости начальной скорости расходования 5-метилурацила  от величины [Fe2+] (рис.1).
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Рис.1 Зависимость начальной скорости расходования 5-метилурацила от начальной концентрации Fe2+. 1- кетонная форма, 2-енольная форма. [H2O2]0=0,01 M, [II]0=8,3·10-5 M, 348 К.

Из полученных результатов следует, что роль ионов железа (II) существенна, а, следовательно, в механизме реакции 5-метилурацила с пероксидом водорода важную роль играют радикалы, образующиеся при взаимодействии Fe2+ с Н2О2. В то же время, аппроксимация данной зависимости на рис. 1 к [Fe2+]=0 свидетельствует о том, что в отсутствии ионов Fe2+ реакция взаимодействия урацила с пероксидом водорода, вероятно, протекает и по нерадикальному (ионному или молекулярному) механизму.
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