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Нестационарные системы могут быть описаны различными приближенными способами, один из которых основан на возможности достижения локального равновесия на «разделяемых» видах движения за счет различной скорости релаксационных процессов. Подобный подход позволяет ввести вместо одной равновесной температуры (T) поступательную (Ttr), электронную (Tel), колебательную (Tvib) и вращательную (Trot) температуру [1]. 
В данной работе рассмотрены различные варианты учёта колебательного и вращательного видов движения в статистическую сумму двухатомной молекулы. Точное разделение колебательного и вращательного видов движения невозможно, но существуют приближенные способы свести колебательно-вращательный вклад к представлению в виде функции от двух переменных (температур).
Мы использовали различные варианты классических и квантовых подходов для приближенного разделения колебательного и вращательного видов движения, которые   были апробированы на молекуле азота в основном электронном состоянии. Необходимый адиабатический потенциал и молекулярные постоянные были взяты из работы [2]. 
Для первичной проверки корректности модели были выдвинуты два критерия:

1. Равенство элементов (энергий и теплоёмкостей) однотемператуного (равновесного) расчёта и диагональных (Tvib = Trot) элементов двухтемпературного.

2. Неотрицательные значения теплоёмкости для любой пары температур.
Из шести рассмотренных моделей четыре удовлетворяют первому критерию и лишь одна – обоим.
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