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Большое внимание уделяется проблеме использования фуллеренов в медицине и фармакологии. Одна из трудностей – создание водорастворимых нетоксичных соединений фуллеренов, которые могли бы вводиться в организм человека и доставляться кровью в орган, подлежащий терапевтическому воздействию. Поэтому большой интерес представляет получение водных дисперсий немодифицированных фуллеренов (ВДФ), а также последующее изучение их физико-химических свойств. В частности, изучение экстракционных характеристики ВДФ, которые на данном этапе практически не описаны. Проблема экстракции является достаточной острой, так как при получении и введении в организм человека препарата на основе ВДФ необходимо понимать пути метаболизма, и какая часть ВДФ доставлена до поврежденной клетки. К тому же, важен вопрос получения нетоксичных водных дисперсий, что возможно решить при подборе подходящих растворителей и условий экстракции. Цель работы — получить водную дисперсию фуллерена С70 и провести количественное определение фуллерена в ней, исследовать экстракционные характеристики водной дисперсии С70.
Получение ВДФ С70 осуществляли по известной методике замены органического растворителя (из толуола). Модификация существующей методики позволило увеличить концентрацию фуллерена в ВДФ в сравнении с литературой, что дало возможность, в свою очередь, увеличить выход продукта ВДФ С70. Далее ВДФ исследовали методами ДСР, УФ/вид. спектроскопии, а также установили величину электрокинетического потенциала.

Кроме этого, для успешного решения поставленной задачи мы получили величины молярных коэффициентов поглощения для ВДФ С70 и толуольного раствора С70. Для этого использовали в первом случае использовали комплекс методов - УФ/вид. спектроскопии и анализатор общего углерода, во втором случае использовали только спектрофотометрию. Впервые обнаружен факт экстракции фуллерена С70 из ВДФ в органический растворитель (толуол). Для ВДФ С60 подобное явление не наблюдается. Степень извлечения фуллерена С70 при экстракции составила ~ 75 %. Анализ УФ-видимых и МАЛДИ спектров растворов доказывает, что основная масса фуллерена С70 в ВДВ химически не модифицирована.  
В работе установлена временная и концентрационная зависимости степени извлечения фуллерена С70 в толуол, рассчитаны величины коэффициентов распределения и константы распределения. При исследовании процесса реэкстракции установили величину константы распределения, величина которой равна константе прямого процесса, что свидетельствует о равновесном процессе перехода фуллерена С70 между водной и органическими фазами. Установлены оптимальные времена проведения экстракционного эксперимента с максимальными величинами степени извлечения. Необходимо исследовать температурную зависимость степени извлечения фуллерена из его ВДФ.
Полученные результаты предоставляют новую информацию для количественного определения ВДФ С70, а также первичной характеристики ВДФ после процесса получения.
