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Фенольные антиоксиданты (AО) остаются до сих пор наиболее распространенными и эффективными при торможении радикально-цепных процессов окисления органических веществ. Реакции со свободными радикалами (алкильными, пероксильными и др.) являются ключевыми в ингибировании окислительного процесса и определяют, в значительной степени, уровень антиоксидантной активности фенола. Эта активность зависит от различных факторов, среди которых, в первую очередь, термодинамические, связанные с энергией, сопровождает превращение исходных веществ в продукты реакции: PhOH + R· = PhO· + RH , а также полярный и стеричний эффекты, которые могут играть определенную роль в стабилизации переходного состояния реакции. Современные тенденции можно более широкого использования природных фенолов как экологически безопасных АО обусловливают первоочередное изучение реакций радикального отрыва атомов водорода от гидроксигрупп молекул именно этих фенолов для выяснения причин их высокой антиоксидантной активности. 
Целью данной работы столо изучение кинетики и термодинамики реакции различных фенолов растительного происхождения (токоферолы, фенолкарбоновые кислоты, флавоноиды и др. ) со свободным радикалом дифенилпикрилгидразилом. 

  За кинетикой исследуемого процесса наблюдали по расходованию дифенилпикрилгидразила (ДФПГ) в растворе спирта при 20 –  40º С, концентрацию которого определяли фотоколориметрическим методом.

Установлено, что большинство природных фенолов быстро реагируют с ДФПГ. Независимо от группы, к которой относятся фенолы и их строения наблюдается первый псевдо порядок по компонентам. Наиболее реакционные в этом процессе токоферолы и орто - полифенолы (галловая и кофейная кислоты, этиловый эфир галловой кислоты и др.). Константа скорости исследуемой реакции увеличивается с количеством в молекуле фенола электронодонорных заместителей, но такая зависимость искажается возможностью образования между гидроксигруппой водородных связей, которые дезактивируют реакционный центр молекулы фенола (ализарин). Наличие электроноакцепторных групп в молекуле фенола существенно уменьшает его активность в реакции с радикалом (оксибензойная кислота, ализарин). Определение активационных параметров реакции для некоторых фенолов позволило получить линейную зависимость между передекспонцийним множителем и энергией активации, а также между энтальпией и энтропией активации, свидетельствующие о наличии компенсационного эффекта, обусловленного изменением структуры молекул фенолов.

Установлено, что реакционная способность полифенолов в реакции с ДФПГ определяется, главным образом, активностью гидроксигруппы с наименьшей энергией связи. 
Таким образом, термодинамическое и кинетическое исследование реакции веществ со стабильным радикалом ДФПГ позволяет дать первичную оценку их антиоксидантных возможностей веществ, сделать определенные предположения относительно механизма действия и объяснить некоторые различия в активности соединений, как антиоксидантов.

























































