Образование формальдегида в водном растворе разряда постоянного тока атмосферного давления с электролитным катодом
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В настоящее время ведутся интенсивные исследования по выявлению возможности деструкции органических соединений, растворенных в воде, с использованием разрядов различных типов. Независимо от типа разряда одним из продуктов деструкции целого ряда органических соединений (фенол, СПАВ, карбоновые кислоты) являются альдегиды и диоксид углерода. В результате воздействия плазмы на воду в ней образуются не только частицы, обладающие высокой окислительной способностью (радикалы ОН), но и частицы, являющиеся хорошими восстановителями (радикалы Н). Поэтому можно предполагать, что наряду с процессами окислительной деструкции могут протекать процессы восстановления. Целью данной работы была проверка этого предположения с использованием в качестве объекта обработки дистиллированную воду.

Схема установки подробно описана в работе [1]. Разряд постоянного тока атмосферного давления в воздухе возбуждали приложением постоянного напряжения между металлическим анодом и поверхностью раствора. 

	Анализы показали, что дистиллированная вода имеет рН ~ 6.8, а ее потенциометрическое титрование соляной кислотой обнаруживает наличие гидрокарбонат ионов с концентрацией 16.6 мг/л. То есть кислая среда обусловлена наличием в воде растворенного СО2.

На рисунке (кривая 1) представлена кинетика образования формальдегида в воде под действием разряда. При времени обработки до 6 мин наблюдается рост концентрации формальдегида до 0.24 мг/л, затем наблюдается его деструкция, конечным продуктом которой является СО2 и Н2О. Следующим этапом исследований было изучение влияния количества растворенного СО2 на концентрацию формальдегида.
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Рис.1: Зависимость концентрации формальдегида от времени обработки разрядом: 

1 –дистиллированная вода, 2 – после продувки аргоном, 3 – после насыщения диоксидом углерода в течение 10 мин.


Для этого вода предварительно кипятилась и продувалась аргоном, чтобы снизить концентрацию растворенного диоксида углерода и, наоборот, насыщалась СО2. В первом случае наблюдалось уменьшение скорости образования формальдегида и его количества (кривая 2) в отличие от необработанной воды. Во втором случае (кривая 3) концентрация и скорость образования формальдегида увеличивались. Следовательно, источником формальдегида действительно являлся растворенный СО2. 

Таким образом, исследованный тип разряда демонстрирует синтез формальдегида в воде в присутствии растворенного диоксида углерода.
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