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Исследования превращений органических соединений серы и их практическое использование являются актуальными направлениями современной органической химии и химической технологии. Аренсульфонамидные фрагменты содержатся в цепях поликонденсационных полимеров, обладающих высокой термостабильностью, улучшенной перерабатываемостью, устойчивостью к действию кислот и щелочей, термоокислительной деструкции и ионизирующей радиации [1]. Эти же фрагменты присутствуют в молекулах большого числа лекарственных веществ, используемых в медицинской практике [2], различных красителей, поверхностно-активных веществ и других практически ценных продуктов. Нами исследована кинетика реакции N‑метиланилина с 3‑нитробензолсульфонилхлоридом (3-НБСХ) в водно-диоксановом растворителе в широком диапазоне состава (рис.1.). Выбор растворителя обусловлен тем, что система вода  – 1,4-диоксан по своим физико-химическим свойствам близка клеточному цитозолю и может рассматриваться в качестве модельной. Показано, что с ростом доли воды в системе скорость реакции возрастает. Этот экспериментально обнаруженный факт согласуется с опубликованными ранее [3] данными для аренсульфонилирования N‑алкилированных анилинов с 3- и 4-НБСХ в водно-спиртовых растворителях. 
Вместе с тем следует отметить, что константа скорости реакции N‑метиланилина с 3-НБСХ в среде водного этанола выше на порядок по сравнению с ее величиной, полученной для системы вода – 1,4-диоксан.
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Рис.1. Зависимость константы скорости реакции N‑метиланилина с 3-НБСХ от состава растворителя вода – 1,4-диоксан

Работа выполнена под руководством д.х.н., проф. Кустовой Т.П. в рамках Проекта Министерства образования и науки «Синтез и исследование свойств практически значимых аминов и их функциональных производных с использованием катализаторов на основе углеродных наноматериалов» в УНК «Химическая физика».
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