Влияние толщины хрящевой пластины на процесс лазерного изменения формы
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В настоящее время в медицине активно развиваются методы лазерной медицины, в частности для коррекции формы хрящевой ткани в целях последующей имплантации и лечения дефектов гортани и трахеи [1, 2]. В связи с этим возникает необходимость исследования зависимости полезного эффекта, т.е. конечной кривизны пластины, от характера взаимодействия излучения с тканью и от параметров используемых образцов [3], в частности от толщины хрящевой пластины. Этот параметр влияет на поглощение излучения, диффузию воды внутри хряща, развитие пористой структуры на поверхности и в матриксе хряща, нагрев и др.
В данной работе изучается влияние толщины хрящевой пластины на взаимодействие хряща с лазерным ИК излучением в процессе лазерного изменения формы. Методом ИК радиометрии исследуется динамика нагрева в ходе лазерного облучения, Параллельно фиксируется динамика прошедшего излучения. Методами фото- и видеосъемки отслеживается динамика изменения кривизны хрящевой пластины и устанавливается величина полезного эффекта.
На основании полученных данных делается вывод о том, что увеличение толщины используемого имплантата способствует более интенсивным структурным изменениям на поверхности в ходе лазерного облучения. Хрящевые пластины большей толщины отвечают большему времени достижения стабильной кривизны, также для этих образцов наблюдается большее поглощение ИК излучения.
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