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На сегодняшний день применение липосом в качестве систем доставки лекарственных препаратов ограничено  в виду низкой стабильности и низкой степени загрузки лекарственных препаратов. Таким образом, актуальной является задача разработки липосомальных систем c улучшенными биофармацевтическими свойствами.
В представленной работе для создания стабилизированных липосомальных систем предложено использовать разветвленные сополимеры на основе хитозана, модифицированного цепями ПЭГ. Для придания липосомальной системе эффекта активного нацеливания предложено использовать конъюгаты хитозана с фолиевой кислотой (ФК). 
Целью представленного исследования является характеризация структуры и противоопухолевой активности липосомальных комплексов с конъюгатами хитозана с ПЭГ и ФК с использованием в качестве модельного противоопухолевого средства доксорубицина, модифицированного остатками стеариновой кислоты (Докс-Тр) для улучшения эффективности загрузки.
Методом ИК-спектроскопии Фурье было показано, что взаимодействие между анионными липосомами, содержащими 20% кардиолипина, и полимерными лигандами имеет электростатическую природу. Комплексы стабильны в интервале ионной силы от 0 до 0.2 М и в интервале температур от 15С до 40С. Лиганды связываются с  анионными группами липосом, вызывая увеличение размера липосом от 108 до 151-153нм, и нейтрализацию ξ-потенциала от -22.9 мВ до 0.203 и 0 мВ, соответственно, для комплексов с ПЭГ-хитозаном и хитозан-ФК. 
Противоопухолевая активность комплексов исследована в экспериментах in vitro с помощью конфокальной микроскопии и МТТ-тестов, где процент выживаемости клеток определяется колориметрически по окрашенному продукту восстановления МТТ-реагента. Обнаружено, что комплексы с Хитозаном-ФК проявляют наибольшую цитотоксическую активность среди изученных препаратов по отношению к клеточной линии А549, в то время как комплексы с ПЭГ-хитозаном имели цитотоксическую активность сравнимую с нейтральными липосомами.
Для выяснения эффективности активного нацеливания и влияния комплесообразования на терапевтический эффект эксперименты проводили с использованием клеточной лини Caco-2 с избыточной экспрессией фолатных рецепторов. С помощью МТТ-теста показано, что эффективность комплексов с Хитозан-ФК на 20% выше по сравнению с несвязанными анионными липосомами. Более высокая эффективность комплексов была подтверждена методом конфокальной микроскопии. Показано, что спустя 4 часа Докс-Тр  проникает в колонию клеток Caco-2, взаимодействуя с фолатными рецепторами на поверхности клеток.
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