Изучение каталитических свойств формиатдегидрогеназы из бактерий Staphylococcus aureus.
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NAD+-зависимая формиатдегидрогеназа (КФ 1.2.1.2., ФДГ) встречается в большом количестве живых организмов и представляет большой научный и практический интерес. В нашей лаборатории проводятся систематические исследования ФДГ из различных природных источников. Из литературы известно, что ФДГ играет ключевую роль в жизнедеятельности таких патогенных бактерий, как Staphylococcus aureus. Поэтому получение и изучение основных свойств этого фермента является важной и актуальной задачей в настоящий момент. 
В нашей лаборатории впервые была проведена суперэкспрессия генов ФДГ из бактерий Staphylococcus aureus: SauFDH1 (укороченный вариант) и SauFDH2 (полный вариант), а также получены высокоочищенные препараты этих ферментов в активной и растворимой форме. 

Изучение свойств этих ферментов показало, что оба варианта SauFDH обладают достаточно высокими значениями констант Михаэлиса как по NAD+, так и по формиату по сравнению с ферментами из бактерий и дрожжей. 
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