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В настоящее время исследование магнитных частиц привлекает большое внимание ученых. Интерес к исследованию данных объектов обусловлен возможностью их применения в различных областях науки и медицины [1].
Важной задачей является исследование влияния магнитного поля на активность ферментов, иммобилизованных на поверхности магнитных наночастиц. Данные системы в будущем могут быть использованы для контроля активности лекарственных препаратов при их доставке в клетку или в другие живые системы.
В настоящей работе были синтезированы наночастицы магнетит-золото типа ядро-оболочка [2], модифицированные цистамином, которые с одной стороны предотвращают агрегацию частиц, с другой стороны позволяют функционализировать их поверхность. Полученные частицы были охарактеризованы методами динамического светорассеяния, просвечивающей электронной микроскопии, методом анализа траектории наночастиц, также были исследованы электронные спектры  поглощения наночастиц. Далее на поверхности полученных наночастиц был иммобилизован протеолитический фермент α-химотрипсин за счет образования пептидной связи между аминогруппами функционализированных наночастиц и карбоксильными группами экспонированными на поверхности фермента в присутствии 1-этил-3-(3-диметиламинопропил) карбодиимида и N-гидроксисульфосукцинимида натрия..

Изучена реакция гидролиза Suc-AAPF-pNA, катализируемого α-химотрипсином, иммобилизованным на поверхности магнитных наночастиц, в переменном магнитном поле (160 Гц, 140 мТл) и в его отсутствии. Обнаружено, что воздействие переменного магнитного поля на наночастицы с ядром из магнетита, содержащие на своей поверхности иммобилизованный α-химотрипсин, приводит к падению активности фермента, что, возможно, является следствием Броуновской релаксации магнитных наночастиц в переменном магнитном поле [3]. Определены значения кинетических параметров, V и Km, катализируемой ферментом реакции в отсутствие магнитного поля и после его воздействия, проанализирован характер влияния Броуновской релаксации магнитных наночастиц в переменном магнитном поле на каталитический участок и центр связывания α-химотрипсина, иммобилизованного на поверхности этих частиц. 
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