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В настоящее время известен широкий спектр микроорганизмов, проявляющих целлюлозолитическую активность и имеющих различные комплексы целлюлозоразлагающих ферментов. Однако культуры микроорганизмов далеко не во всех случаях обладают способностью одновременно и эффективно разлагать различные источники целлюлозы и продуцировать экономически значимые продукты. Поэтому целью данной работы является создание комплексов микроорганизмов, эффективно разрушающих целлюлозу с возможностью дальнейшего использования конечных продуктов ее разложения.

На первом этапе работы был проведен скрининг более 40 природных ассоциаций микроорганизмов, полученных из различных природных источников. Природные пробы были помещены в минеральную среду, с фильтровальной бумагой в качестве источника углерода. Установлено, что в 15 природных пробах развиваются микробные комплексы, способные разлагать целлюлозу фильтровальной бумаги. Из этих проб были получены активные, устойчивые накопительные культуры, представляющие собой комплексы микроорганизмов, совместно осуществляющих деструкцию целлюлозы до конечных продуктов. Для всех накопительных культур была проведена оценка целлюлозолитической активности по количеству редуцирующих сахаров, образующихся в результате разрушения целлюлозы микроорганизмами. Целлюлозолитическая активность была показана для 4 накопительных культур и варьировалась от 1 до 38 ЦлА. 
На втором этапе работы методом многократного пересева на агаризованные среды были получены 34 чистые культуры микроорганизмов, использующих в качестве источника углерода целлюлозосодержащие субстраты. 
Третий этап – идентификация чистых культур, которую проводили при помощи молекулярно-биологических методов по последовательности гена 16s рРНК. Из каждой чистой культуры выделяли ДНК, проводили полимеразную цепную реакцию и секвенирование по методу Сэнгера. Были идентифицированы 28 культур, относящиеся к родам: Bacillus, Achromobacter, Lysinibacillus, Brevibacillus и Serratia. Далее для каждой чистой культуры были изучены конечные продукты разложения целлюлозы (уксусная и молочная кислота и этиловый спирт). Измерения проводили на газовом хроматографе с масс-спектрометром в качестве детектора. Уксусная кислота не была обнаружена ни в одном образце. Этиловый спирт был обнаружен в 27 образцах культуральной жидкости в концентрации до 0,1%. Молочная кислота была обнаружена в 8 образцах культуральной жидкости в концентрации  до 0,7%.
 По результатам исследований чистых культур были выбраны культуры для создания комплекса микроорганизмов. Для них были оценены кинетические параметры роста микроорганизмов. Для пяти культур были получены характерные кривые роста. Накапливаемая биомасса была не сопоставима для разных объемов. Далее для выбранных культур были получены индивидуальные белковые профили при помощи МАЛДИ масс-спектрометрии.
 Из отобранных 5 культур  было сконструировано два комплекса микроорганизмов, каждый из которых состоял из 3-х чистых культур. Для комплексов были изучены кинетические параметры роста и доказана их целлюлозолитическая активность. 
