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Современные исследователи уделяют большое внимание изучению иммобилизации лекарственных соединений на полимерной матрице. Это связано с тем, что фармакологические препараты, связанные с полимерной матрицей, имеют пролонгированный терапевтический эффект и менее выраженную токсичность. Среди полимеров-носителей, которые могут быть использованы для этой цели, наибольший интерес представляют пектины. Наличие гидроксильных и карбоксильных групп в молекуле пектинов предопределяет их очень важное  свойство – комплексообразование с органическими и неорганическими фармакофорами.

Данная работа посвящена изучению взаимодействия яблочного пектина/деэтерифицированного пектина с фармакофорами и молекулярным йодом. В качестве фармакофоров были выбраны салициловая кислота (СК), имеющая выраженный противовоспалительный эффект и 5-аминосалициловая кислота (5-АСК), оказывающая противоязвенное действие. Включение йода в комплекс пектин – фармакофор (КПФ) позволяет уменьшить его токсичность, сохранив присущую ему биоактивность и эффективные антисептические свойства.

Спектрофотометрическими методами исследования определены константы устойчивости йодсодержащих КПФ. Комплексы с салициловой кислотой более устойчивы, чем комплексы с 5-аминосалициловой кислотой. Скорее всего, это связано с наличием аминофункции, снижающей основность фармакофора. Методом изомолярных серий установлены составы комплексов, которые оказались равны 1:1. 
Рассчитаны изменения энтальпии и энтропии процесса взаимодействия КПФ с йодом. Выявлена корреляция между значениями изменения энтальпии и константами устойчивости комплексов. Из анализа термодинамических характеристик комплексов, в частности, из значений изменения энтальпии реакции следует, что наиболее прочная связь между компонентами системы наблюдается в случае комплекса деэтерифицированный пектин - СК с йодом, что коррелирует с вычисленными константами устойчивости. При включении в полимерную систему органического фармакофора взаимодействие компонентов характеризуется более отрицательными значениями энтропии, вероятно, это связано со значительным упорядочиванием в результате организации молекул в комплексе.

Разработаны методы синтеза устойчивых йодсодержащих пленок и порошков на основе КПФ, подобран состав, концентрация и способ модификации композиций. Показано, что высокомолекулярные соединения йода обладают пролонгированным действием.
Целевые комплексы были исследованы методами УФ-, ИК- спектроскопии. 

Таким образом, согласно спектральным данным следует, что главными активными центрами в комплексе, взаимодействующие с йодом являются кислородсодержащие группы полисахарида и фармакофора.
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