Выделение и очистка амикумацина A из культуральной жидкости штамма Bacillus pumilus.
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В последнее время по всему миру регистрируются случаи значительной устойчивости возбудителей различных заболеваний к антимикробным препаратам. Это связано, а первую очередь, с развитием у микроорганизмов механизмов резистентности к тому или иному препарату, в связи с многократным его применением. Резистентность, в свою очередь, значительно повышает выживаемость данного вида, способствует его размножению. Поэтому встает задача поиска, выделения и очистки новых антибактериальных препаратов и изучение их механизма действия.

В данной работе, исследуется один из таких препаратов, а именно препарат амикумацина А(AmcA), полученный из культуральной жидкости Bacillus pumilus. Амикумацин А проявляет антибактериальную и противоопухолевую активности. Однако помимо амикумацин А в культуральной жидкости штамма Bacillus pumilus присутствуют также амикумацин В и С, которые подобной активности не проявляют. 
Нами был очищен препарат (обращенно-фазовая HPLC, неподвижная фаза – С18, подвижная – ацетат аммония(pH=7)/ацетонитрил), измерена концентрация активного вещества в препарате, а также определена минимальная ингибирующая концентрация.
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