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Аптамеры - это одноцепочечные олигонуклеотидные последовательности,  отобранные  с помощью технологии SELEX для обеспечения возможности высокоселективного связывания с различными биологическими молекулами. Таким образом,  аптамеры являются синтетическими аналогами  антител, которые активно изучаются с целью дальнейшего использования  в биомедицинской практике.
 ДНК  аптамеры - перспективные ингибиторы  тромбина.  Тромбин - это  сериновая протеиназа, играющая ключевую роль в каскаде свертывания крови. Тромбин выполняет прокоагулянтные (превращение фибриногена в нерастворимый фибрин, активация факторов свертываемости крови) и антикоагулянтные функции.  Аптамерные комплексы ДНК с тромбином ингибируют его взаимодействие с субстратами, в т.ч с фибриногеном, тем самым регулируя свертываемость крови. Данные комплексы являются потенциальными терапевтическими агентами для лечения тромбозов, а также болезней, инициируемых внутрисосудистыми тромбообразованиями: инфаркта миокарда, ишемического инсульта и пр.

Были получены комплексы тромбина с ДНК-аптамерами RE27, RE29, RE31, длина которых составляла 27, 29 и 31 нуклеотид соответственно. Стабильность комплексов была изучена с помощью электрофореза в ПААГ в неденатурирующих условиях с последующей статистической обработкой результатов. Рассчитанные кажущиеся константы диссоциации  нуклеопротеидных комплексов характеризуют сродство данных аптамеров к тромбину.
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