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Экономический кризис 2008 года обнажил многие проблемные стороны современной экономической системы и подорвал доверие к глобализации. В частности, критике подверглась, не в первый раз, мировая финансовая и валютная системы. 
В рамках «зеленой экономики» разработаны и реализуются идеи альтернативных валютных систем, в частности локальные валютные системы.
"Зеленые" экономисты признают, что существующая валютная система в мире деструктивна, так как:
· практикуется перераспределение благосостояния от бедных людей и стран в пользу богатых;

· императив "деньги-должны-преумножаться" заставляет людей зарабатывать такими способами, которые зачастую наносят ущерб обществу и окружающей среде;

· идея "делать-деньги-ради-денег" вынуждает людей и предприятия игнорировать их первоочередную задачу - создание полезных для общества товаров и услуг.

Кроме того,  в рамках современной системы банки обладают огромной властью над государственными и экономическими институтами, которые используются далеко не для повышения благосостояния простых людей. Все это порождает неравенство внутри стран и между странами. К тому же, существует и активно используется долговая политика контроля над развивающимися странами, которые попадают в зависимость от международных финансовых организаций. 

"Зеленые" экономисты считают, что золотовалютный стандарт, который был утвержден на Бреттон-Вудской валютно-финансовой конференции 1944 года, привел к массивному глобальному неравенству, так как американский доллар стал резервной валютой и в итоге монополизировал сферу международных расчетов. Данное положение дел требует незамедлительной ревизии и пересмотра. 

В целом, мнения в среде "зеленых" экономистов по поводу решения проблем разнятся. Одни выступают за всецелую либерализацию выпуска денег, другие отстаивают необходимость развития системы локальных валют в дополнение к валюте Центрального Банка. 
*** 

Проведенное исследование показало, что в мире существуют успешные примеры  дополнения современной валютной системы созданием локальных валют. 
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