Сфера транспорта в «зелёной» экономике
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Ученые  установили,  что  один  легковой  автомобиль ежегодно поглощает из атмосферы в  среднем  более  4  тонн  кислорода,  выбрасывая  с отработавшими газами примерно 800 кг окиси углерода,  около  40  кг  окислов азота и почти 200 кг различных углеводородов  [1]. Если умножить эти цифры на 1 млрд единиц мирового парка автомобилей, то  можно представить  себе  степень опасности, которая заключается в чрезмерной автомобилизации [1].

Конфликты между транспортом и экологией серьезны. Важную роль в их решении играет комплекс организационно-технических мероприятий, проводимых в области эксплуатации транспортных средств. К ним относятся: совершенствование структуры парков подвижного состава; преимущественное развитие малотоксичных видов транспорта (метро, скоростной трамвай, троллейбус, электропоезд, железнодорожный транспорт); улучшение технического сервиса, ремонта и контроля над техническим состоянием транспортных средств.
       В Евросоюзе в целях защиты населения и окружающей среды от негативного воздействия выбросов автотранспорта были разработаны экологические стандарты, которые регулируют содержание вредных веществ в выхлопных газах (Евро-3, Евро-4, Евро-5). По данным Белорусской ассоциации международных автомобильных перевозчиков, в белорусских транспортных компаниях за 2013 г. доля грузовиков, соответствующих экологическим стандартам Евро-4 и Евро-5, превысила 50% [2]. Это один из самых высоких показателей среди стран-соседей, включая Латвию, Литву, Казахстан, Польшу, Россию, Украину [2].
       Существует несколько планировочных  методов  выравнивания транспортной нагрузки на магистральные сети города.  Прежде  всего,  необходимо равномерно размещать производственные зоны и жилые районы, а  также места отдыха и центры культурно-бытового обслуживания. Большое значение имеет сооружение транспортных развязок на разных уровнях магистралей – дублеров, кольцевых дорог, использование подземного пространства для размещения автостоянок и гаражей. Оптимально спланированная и продуманная  организация  транспортных потоков в городе позволяет существенно уменьшить выбросы от автотранспорта. 

       Магистрали составляют  примерно 20-30% общей протяженности всех улиц и  проездов в городе [3].  На  них  сосредотачивается  до  60-80% всего автомобильного  движения,  то  есть  магистрали  в  среднем  загружены примерно в 10-15 раз больше, чем остальные улицы [3].

       Создание сети скоростных магистралей позволяет значительно увеличить  скорость  транспорта, повысить пропускную способность дороги, изолировать жилые районы  и общественные  центры от концентрированных потоков движения. Но магистраль скоростного движения –  дорогостоящее  сооружение.  Ее строительство может быть экономически эффективным только на направлениях, обеспечивающих мощные  и  устойчивые транспортные потоки с относительно  большой  в  пределах  города  дальностью поездок,  при  которой  ощутим  выигрыш  от  увеличения  скорости  движения. Поэтому такие скоростные магистрали строят лишь в крупных  городах  с полицентрической структурой и растянутой территорией.

Современные проектировщики стараются ограничить количество  автомобилей,  въезжающих  в  городские   центры, разрабатывают новые системы  регулирования  уличного  движения,  сводящих  к минимуму возможность  образования  транспортных  заторов.  Это  очень  важно, поскольку,  останавливаясь  и  затем  снова  набирая  скорость,  автомобиль выбрасывает в атмосферу  в  несколько  раз  больше  вредных  веществ,  нежели при равномерном движении. Эффективными профилактическими мероприятиями являются расширение улиц, создание  между  проезжей  частью  дорог  и  жилыми  домами фильтров, таких как стены и зеленые насаждения.

      Для уменьшения вредного влияния автотранспорта требуется вынос из городской черты грузовых транзитных потоков. «Город без автомобиля»  представляет собой сочетание  широких  транспортных магистралей, где имеется простор  для  автомобильного  движения,  с микрорайонами, куда въезд транспорта запрещен или предельно ограничен.

      Эффективным методом по снижению  негативного  воздействия автомобильного транспорта на горожан является организация пешеходных зон с полным запретом въезда транспортных средств на жилые  улицы.  Менее  эффективный,  но  более реальный способ – это  введение  системы  пропусков,  дающих  право на въезд в пешеходную зону только определенным автомобилям, владельцы которых живут в конкретной зоне жилой застройки.  При  этом  должен  быть  полностью исключен сквозной проезд автотранспорта через жилой квартал.

      Как известно, автомобили  «газуют»,  в  основном,  у  светофоров, работая на холостом ходу. Создание подземных переходов позволяет  разгрузить многие перекрестки,  где  задерживается  автотранспорт. Сеть подземных тоннелей для пешеходов под улицами уменьшает  вредное воздействие автотранспорта на окружающую среду.

      Снижение городского шума может быть достигнуто в первую очередь за счёт уменьшения шумности транспортных средств. К градостроительным мероприятиям по защите населения от шума относятся: применение  акустически  непрозрачных  экранов  (стен, откосов и зданий-экранов), специальных шумозащитных полос озеленения; рациональная застройка магистральных  улиц,  максимальное  озеленение  территории  микрорайонов и разделительных полос.
      В 21-ом веке необходимо удовлетворять всевозрастающие потребности в транспортных услугах, при этом обеспечивая охрану окружающей среды.  Экологически безопасные решения помогут сократить транспортные пробеги в городах, задыхающихся от обилия автомашин, и снизить выброс загрязняющих веществ и парниковых газов.

      Основные пути снижения экологического ущерба от транспорта заключаются в следующем: создание систем безостановочного движения городского автотранспорта; строительство дуговых магистралей и кольцевых автодорог вокруг городов с интенсивными потоками движения; разработка альтернативных энергоисточников; дожигание и очистка органического топлива; создание   (модификация)   двигателей,  использующих   альтернативные виды топлива; защита от шума.
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