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В настоящий момент в России существует ряд как методологических, так и практических проблем, связанных с учетом и оценкой нематериальных активов (НМА). К методологическим проблемам следует отнести несовершенство существующего определения НМА и условий их признания при отсутствии отраслевого стандарта, определяющего нормы учета НМА, используемых в медиа секторе (вещательных лицензий, кабельных контрактов, контрактов на сетевой трафик, программных прав). К практическим проблемам признания и оценки НМА в данном секторе относится ожидаемый в 2015 году [1] полный отказ от аналогового вещания и переход на цифровое телевидение, который может привести к мгновенному обесценению всех существующих на данный момент лицензий и кабельных контрактов, находящихся на балансах телеканалов.
Существование вышеперечисленных сложностей делает необходимым поиск решения данных проблемы признания и оценки НМА, которое должно привести к повышению качества организации учета и корректности информации, раскрываемой в финансовой отчетности компаний медиа индустрии.
Основываясь на анализе нормативных документов [2, 4, 5] и академической литературы [6, 7, 8] можно утверждать, что на данный момент отсутствует однозначный единый подход к определению понятия нематериального актива. С точки зрения понятийного аппарата, в российских стандартах учета в принципе отсутствует строгое определение понятия НМА – в ПБУ 14 приводится список признаков НМА, список того, что не может быть признано НМА, однако отсутствует определение как таковое. Стоит отметить, что отсутствие точного определения НМА характерно не только для российских стандартов учета: если обратиться к американскому стандарту 141 «Гудвил и прочие нематериальные активы», в нем также отсутствует точное определение НМА. 
Особой проблемой признания НМА в российском учете является, сочетание ПБУ 14 «Нематериальные активы» и требований статьи ГК РФ 1229 «Исключительное право». Из данных норм следует, что в качестве нематериального актива может быть признано лишь исключительное право. Таким образом, существенный объем программных прав, лицензий на показ телевизионных сериалов и фильмов не попадает в строчку отчетности «Нематериальные активы». На практике такая схема признания приводит к значительному искажению информации, представляемой в бухгалтерском балансе телеканала. Более того, отсутствие требований признания неисключительных программных прав в качестве НМА зачастую приводит к тому, что телеканалы не ведут регистры НМА, а следовательно, возникают сложности в корректным отражением амортизации данных программных прав.
Одним из допустимых путей решения обозначенных проблем представляется создание отраслевого стандарта по учету, признанию и оценке НМА для медиа индустрии, в котором будет уточнено определение НМА для медиа отрасли, методика оценки различных типов НМА, характерных для данной отрасли, а также описаны допустимые подходы к амортизации программных прав в зависимости от их типологии.
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