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В данной работе впервые разработаны рекомендации по отражению информации об экологически чистых биологических активах и экологически чистой сельскохозяйственной продукции в системе бухгалтерского учета и отчетности организаций АПК, с уточнением их определения в качестве объектов бухгалтерского учета. 

Дано определение экологически чистых биологических активов, отличающее их от традиционных биологических активов: экологически чистые биологические активы – это активы, удовлетворяющие определению и критериям признания в качестве биологических, не содержащие следующих ингредиентов: генномодифицированных компонентов; ингредиентов, выращенных при использовании пестицидов, гербицидов, ядохимикатов и искусственных удобрений; искусственных консервантов, красителей и вкусовых добавок. 

Необходимость включения экологической информации в бухгалтерскую (финансовую) отчетность отмечена на Всемирном конгрессе бухгалтеров, проходившем в ноябре 2010 года в Куала-Лумпуре. Очевидно, что интеграция экологических аспектов в учетную информацию хозяйствующих субъектов имеет важное значение. Эколого-ориентированная бухгалтерская отчетность – это развивающееся, перспективное направление в учетной практике сельскохозяйственных организаций, необходимое для отражения информации о рациональном природопользовании и произведенной экологически чистой продукции и биологических активах. Нами предлагаются модифицированные формы бухгалтерской (финансовой) отчетности, которые могут быть отнесены к эколого-ориентированным: бухгалтерский баланс, отчет о прибылях и убытках, пояснения к бухгалтерскому балансу и отчету о прибылях и убытках. Преимущество предлагаемого нами подхода к отражению информации об экологической деятельности организации заключается в том, что кроме отражения ведения такой деятельности, нами предлагается отражать данные о произведенных и реализованных экологически чистых биологических активах и сельскохозяйственной продукции. 
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