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С нынешним развитием международных отношений Россия заинтересована в привлечении инвестиций в российскую экономику, поэтому крайне необходимо обеспечивать прозрачность всего российского бизнеса, А именно внедрять стандарты, которые будут понятны иностранным инвесторам. Если этот процесс останется без контроля на государственном уровне, то многим организациям, предприятиям будет необходимо переходить на МСФО стандарты учета только в случае крайней необходимости. Следовательно, это будет крайне ощутимо тормозить привлечение средств в российскую экономику. На государственном уровне в данный момент осуществляются необходимые для внедрения наилучшим образом шаги. [1, 14]

Совсем недавно мы привыкали к тому, что специалист по МСФО отличается от российского бухгалтера тем, что не только выполняет учетные функции, но и выносит профессиональное суждение. Однако появляются новости о том, что и эта роль изменится. Каким же будет МСФО-специалист в будущем?

В последнее время все чаще заходит речь о пользе для инвесторов оценки по справедливой стоимости и о роли бизнес-модели в отчетности. Регуляторы и консультативные органы проводят на множество исследований и выясняют, что вслед за внедрением бизнес-модели еще меняется подача информации в отчетности компаний. Все больше начинают обсуждать и применять интегрированную отчетность, которая представляет собой единую и краткую подачу финансовой и нефинансовой информации о том, как работает компания, о ее жизнестойкости. Поэтому получается, что для подготовки необходимой отчетности должна меняться и функция финансового специалиста. Как раз от таких специалистов требуется обрабатывать огромные массивы финансовых, а также нефинансовых данных, уметь их структурировать и анализировать, дисконтировать, а после оперативно представлять в электронном виде с использованием современных языков программирования. Как раз о дисконтировании, с учетом политики МСФО здесь и пойдет речь.

Все чаще приходится слышать о том, что к дисконтированию, почти за 15 лет реформ Российских стандартов бухгалтерского учета, российские бухгалтеры не только не привыкли, но и чаще всего не представляют, как рядовой специалист может этим заниматься. В то же время в зарубежной практике дисконтирование достаточно распространенная процедура.

В практике МСФО дисконтирование может существенно сказаться на балансовой стоимости и показать иные финансовые результаты. Необходимо рассмотреть случаи, когда стандарты МСФО будут требовать дисконтирования, как его следует выполнять на практике наиболее важно то, как можно правильно для начала определить, а потом и обосновать ставку дисконтирования. Ставке дисконтирования нужно уделить максимум внимания: ее расчет сложен, а эффект существенен.

Экономический смыслом дисконтирования является то, что реальная (текущая) стоимость будущих финансовых потоков кардинально отличается от их первоначальной стоимости. На практике мы имеем: рубль, который будет получен или уплачен сегодня будет стоит больше, чем рубль, полученный или уплаченный завтра, В следствии чего одна и та же сумма в разные моменты времени имеет разную стоимость из-за таких факторов как инфляции, риска неполучения и возможности альтернативных инвестиций.  Под влиянием на разные финансовые показатели временной стоимости денег повышается сравнимость финансовой отчетности разных компаний и разных бизнес-схем, и финансовая отчетность представляет больше возможностей для инвестиционного и управленческого анализа.

Приведем практические примеры. Если организация приобрела активы по обычной цене, но смогла договориться о значительной отсрочке их оплаты, то она фактически приобрела активы дешевле обычного. Это известно каждому коммерсанту, но в рамках РСБУ отразить это корректно нельзя, а МСФО и другие более развитые концепции учета предусмотрели механизмы, позволяющие представлять финансовое положение организации достоверно. МСФО в рассматриваемом случае требует отразить активы и обязательства по дисконтированной стоимости предстоящих платежей. А обязательства в дальнейшем (до даты платежа) увеличивать с отражением процентных расходов.

Во многих случаях дисконтирование меняет именно итоговый финансовый результат. Например, при осуществлении операций с собственниками на нерыночных условиях, когда разница между справедливой стоимостью полученных (переданных) активов или обязательств и их договорной стоимостью входит в состав добавочного капитала. А также при расчете обесценивания ОС с продолжительным сроком полезного использования.

В иных случаях дисконтирование меняет направленность финансового результата именно по периодам, пока актив или обязательство не погашены. В случае капитализации процентов или обесценивания активов с продолжительным сроком полезного использования итоговый финансовый результат может сравняться в далеком будущем. В качестве примера возьмем случай значительной отсрочки платежа при реализации товаров (работ, услуг). В этом случае продавец признает часть доходов в составе процентных доходов, а не выручки. Это будет иметь огромное значение при расчете финансовых показателей и итогового результата.

На практике, расчет дисконтированной величины не является чем-то сложным, ведь абсолютно любые операции дисконтирования сводятся к банальной формуле:
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где FV – будущая стоимость;

PV – текущая (дисконтированная) стоимость;

i – ставка дисконтирования;

n – срок (число периодов).

Ставка дисконтирования естественно будет отличаться прежде всего для решения поставленных задач. А особенно, при решения одной задачи ставка будет рознится у многих специалистов, так как имеется влияние профессионального суждения. Самым сложным моментом при дисконтировании будет именно определение ставки, так как эта величина всегда является оценочной. Поэтому допущения, используемые в расчетах, будут влиять на величину ставки и тем более-  на финансовый результат бизнеса, величину активов и обязательств. 
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