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В условиях продолжающегося экономического кризиса и процесса стагнации экономики России встает вопрос о разработке и реализации эффективных государственных мер, направленных на поддержание экономических агентов в независимости от формы собственности.  
Отечественные и зарубежные исследователи отмечают значимость влияния конкурентной среды на рост экономики [3-4], при этом ведущие зарубежные модели в рамках которых складываются государственные, региональные и муниципальные программы администрирования конкурентной среды либо имеют достаточно долгую историю развития, либо основываются на уникальных управленческих практиках, реализуемых в рамках конкретно-заданных институциональных условий. 
Современная Россия не имеет большого опыта в рамках реализации государственной политики в заданной сфере, а новые управленческие практики только формируются. В связи с этим видится целесообразным выделить ряд проблем, связанных с администрированием конкурентной среды в Российской Федерации, с целью понимания особенностей и специфики конкурентных процессов, возможностью нахождения управленческих решений релевантных современной российской действительности. 
Одной из главных проблем в области администрирования конкурентной среды является разработка институтов и институциональных практик, способствующих экономическому росту, диверсификации экономики, появлению конкурентоспособных отраслей. Западный опыт, как говорилось выше, не всегда является репрезентируемым [2], а простое заимствование институтов может привести к экономическому спаду.
Второй вопрос связан с нахождением баланса между конкурентным и промышленным регулированием в рамках конкретно взятого региона, экономического района и страны в целом. Как известно, конкурентная среда подвергается воздействию различных факторов, в том числе конкурентной и промышленной политики. Поддержка государством тех или иных предприятий может привести к дискриминации хозяйствующих субъектов и появлению монополий, однако без такой поддержки не обходится практически ни одна конкурентоспособная отрасль иностранных государств.

Следующим аспектом, требующим детального рассмотрения, является организация взаимодействия региональных органов власти, занимающихся вопросами регулирования экономического пространства и территориальных органов Федеральной антимонопольной службы в РФ. Рассмотрение не достаточно распространенных практик взаимодействия между данными органами позволяет сказать о том, что на данные момент каждая из властных структур предпочитает действовать самостоятельно, отсутствует единая система координации регулируемого воздействия на конкурентную среду территории.
Немаловажным видится вопрос недостатка квалифицированных кадров, участвующих в сопровождении принятия управленческих решений и обладающими необходимым инструментарием в рамках администрирования конкурентной среды [1]. Особенно актуальной данная проблема стоит перед регионами. 

Из нее вытекает проблема непонимания лицами, принимающими управленческие решения важности состояния конкуренции и конкурентной среды и ее влияние на развитие экономики. Это аспект является важным, так как решения, принимаемые в рамках социальной, правовой, инфраструктурной и др. сфер опосредованно, или непосредственно оказывают влияние на протекание конкурентных процессов. 
Проведенное исследование позволяет сказать о некоторых возможных решениях сложившихся проблем, которые лежат в рамках синхронизации административных, экономических, образовательных и иных практик.
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