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На протяжении своего существования, рынок алкогольной продукции не мог функционировать без вмешательства государства. Это вызвано специфичностью данного сегмента рынка потребительских товаров, так как он, во-первых, удовлетворяет потребности граждан в алкоголе; во-вторых, он является источником доходов бюджета, так как алкогольная продукция облагается акцизным налогом; в-третьих, злоупотребление продукции данного сегмента потребительского рынка наносит вред здоровью человека.

В силу национальной специфики и истории функционирования российского рын​ка алкогольной продукции на его формирование и развитие большое влияние оказала государственная финансово-экономическая политика. Поэтому функционирование алкогольного рынка продолжает оказывать влияние на социально-экономическое развитие любой страны, и контроль над его состоянием и развитием остается стратегически важ​ным. Из истории видно, что наличие государственной монополии на производство и оборот спирта было четким признаком стабильной государственной власти в стране, что позволяло решать фискальную и социальную проблемы:
· сокращение доли нелегального производства и оборота алкогольной продукции;
· предотвращение продажи населению суррогатов и различных спиртсодержащих растворов;
· повышение бюджетных доходов за счет уплачиваемых акцизов и других на​логов[1].
Российская культура потребления алкогольной продукции, которая характерна популярностью крепких алкогольных напитков, отличается от европейской, в структуре потребления которой преобладает пиво и вино. Это послужило причиной тому, что годовой уровень потребления чистого спирта на человека в России выше нормы более чем в 2 раза[4].

К тому же 30-40%[3] оборота алкогольного рынка России занимает теневой сектор в размере, который характерен более дешевой и зачастую некачественной продукции, что также наносит вред здоровью.

Оптимизация налогообложения, в особенности регулирование ставок акциза и их соотношений для различных групп подакцизной продукции в секторе алкогольных напитков, - актуальная проблема всех стран, где их производство и потребление традиционно являются экономической и социально-культурной составляющей. Практика налогообложения в различных странах подтверждает, что акцизная политика – многоплановый по своим последствиям и взаимосвязям процесс и что адекватной она может быть только при комплексном подходе.
Акцизная политика затрагивает прежде всего различные стороны экономики (целесообразность для бюджета, производителя, потребителя) и существенно влияет на структуру производства и потребления различных видов алкогольной продукции, социальную ситуацию и здравоохранительные проблемы. При этом она зависит от национальных особенностей работы в данной сфере, обеспеченности национального рынка сырьем и готовой продукцией, таможенной политики, классификации и группирования продукции в акцизных целях, акцизной политики стран-соседей, правил ВТО и целого ряда международных соглашений[2].

Наиболее упрощенным и все еще практикуемым подходом во многих странах является использование системы налогообложения в алкогольном секторе в качестве средства латания дыр в бюджете или инструмента борьбы со злоупотреблением алкоголем. В различных регионах мира практика неоднократно показывала, что политика, направленная на снижение душевого потребления путем высокого налогообложения, не действует на злоупотребляющих и провоцирует рост нелегального производства и оборот с большими, порой катастрофическими, социальными и финансовыми потерями.

Экономическая целесообразность пополнения бюджета за счет повышения акциза должна подтверждаться соответствующим анализом и расчетами, без которых внесение изменений может приводить к таким косвенным последствиям, как подрыв экономики целой отрасли малого бизнеса, например, гостинично-туристического.
Акцизная политика – весомая составляющая часть мер государственного регулирования рынка алкогольной продукции и должна рассматриваться в контексте с концепцией государственного регулирования и саморегулирования со стороны участников алкогольного рынка.
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