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Переход от сметного подхода бюджетного финансирования образовательных услуг к субсидии на финансовое обеспечение выполнения государственного задания, расчёт которой осуществляется на базе нормативно-подушевого принципа, установил зависимость объёма государственного финансирования от численности обучающихся по каждой конкретной специальности или направлению подготовки в вузе. Данный переход требует от образовательных организаций повышения эффективности финансово-хозяйственной деятельности, так как изменения в численности студентов стало непосредственно влиять на объём финансирования вуза. Помимо текущего управления финансами перед вузами встаёт задача принятия стратегических финансовых решений и внедрения элементов управленческого учёта. Для решения задач оптимизации и повышения эффективности финансово-хозяйственной деятельности вузы должны пройти ряд этапов, которые будут способствовать установлению связей между новыми условиями финансирования вузов с их финансово-хозяйственной деятельностью. 
Вузам в первую очередь необходимо провести анализ текущих финансовых потоков, выявить слабые и сильные стороны существующей организационной структуры (система управления, в том числе управления финансами). Одним из эффективных способов для этого является расчёт полных затрат вуза на подготовку студентов по тем или иным специальностям и направлениям подготовки, а также на осуществление иных видов деятельности. Расчёт полных затрат позволяет сопоставить структурные элементы образовательной организации (факультеты, отделы, управления и так далее) с видами деятельности организации и финансовыми потоками. По результатам расчёта полных затрат вуз получает информацию о прибыльных и убыточных видах деятельности, определяет основные направления затрат вуза, выявляет наличие незадействованных объектов. Данный анализ позволяет вузу выстроить долгосрочную стратегию по оптимизации финансово-хозяйственной деятельности и развитию наиболее эффективных направлений.
Самостоятельность в распределении бюджетных средств, получаемых в виде субсидии на финансовое обеспечение выполнения государственного задания, с одной стороны, способствует расширению возможностей повышения эффективности финансово-хозяйственной деятельности вуза. С другой стороны, требует большей отчетности и детального обоснования распределения средств между направлениями затрат. Для обоснования затрат могут быть использованы нормативы отраслевого министерства (Минобрнауки России), используемые при расчётах финансового обеспечения вузов. Однако наиболее эффективным подходом видится увязка затрат со стратегией деятельности, в которой должны быть отражены все направления, цели и задачи деятельности вуза на средне- или долгосрочный период. Разработка стратегии вуза, увязанная с финансовыми потоками, в том числе из бюджетных средств, является также необходимым шагом для повышения эффективности финансово-хозяйственной деятельности.
Важным вопросом при финансовом планировании является организационная структура вуза. Делегирование полномочий структурным подразделениям по определению затрат является одним из направлений повышения эффективности распределения финансовых ресурсов. Степень сложности системы управления финансово-хозяйственной деятельностью вуза зависит в значительной степени от масштаба образовательной организации. Тогда как малые и средние вузы могут иметь централизованный механизм принятия решений, крупные вузы могут делегировать часть полномочий по распределению затрат крупным структурным подразделениям (например, факультетам и филиалам). Но, при делегировании зачастую центральные подразделения не видят полной картины по всем подразделениям, то есть теряется управляемость в вузе. Делегирование финансовых полномочий структурным подразделениям должно сопровождаться повышением контроля над отчётностью структурных подразделений со стороны центрального руководства, а принципы распределения должны быть увязаны со стратегией развития вуза и отдельных подразделений, имеющих финансовую самостоятельность. 
Сложность реализации мероприятий по повышению эффективности финансово-хозяйственной деятельности, связанная с многообразием образовательных услуг и прочих видов деятельности вузов вызывает необходимость государственной финансовой и методической поддержки. Даже при наличии выстроенной модели управления финансами, которая имеется в крупных вузах, к примеру, в Уральском федеральном университете, новые механизмы государственного финансирования требуют радикальных изменений в подходах к финансово-хозяйственной деятельности. Реализация представленных выше этапов с помощью государственной поддержки поможет вузам решить задачу перехода на новые механизмы управления финансово-хозяйственной деятельностью и повышения её эффективности.
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