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В августе 2012 года Россия стала членом ВТО. До 2018г назначен «переходный» период, когда не все ограничения, накладываемые ВТО вступили в силу в РФ. Сельское хозяйство и сопряжённые с ним отрасли – это одни из наиболее уязвимых к открытому мировому рынку отраслей страны. В связи с этим государству необходимо наладить систему поддержки сельского хозяйства в стране, чтобы к 2018г быть наиболее подготовленными к мировой конкуренции. В развитых странах есть сложившаяся система поддержки сельского хозяйства, есть инновационные разработки и практика их внедрения, сложившаяся десятилетиями развития частных предприятий этой сферы, а также взвешенная протекционистская политика руководства этих стран и значительные финансовое обеспечение АПК. 
Одно из направлений Соглашения с ВТО – это постепенное сокращение государственной поддержки сельского хозяйства, при этом не принимается во внимание ни природно-климатические различия стран, ни этап развития экономики в целом. По Соглашению с ВТО, России был ограничен уровень внутренней поддержки сельхоз производителей на уровне 9 млрд. долл. с равномерным сокращением до 4,4 млрд. долл. к 2018г. Стоит отметить, что ряд других стран-членов ВТО имеют уровень разрешённой государственной поддержки сельского хозяйства значительно выше разрешённого для России, даже учитывая объёмы производства сельхоз продукции. В пересчёте совокупного объёма государственной поддержки на 1 га пашни, результат для России будет около 36 долл/га, для Австралии – 94 долл/га, Канады – 123 долл/га, США – 136 долл/га, ЕС – 1386 долл/га.[2] Следует учесть, что в эти суммы входят развитие сельской местности, строительство дорог и строительство коммуникаций, вложения в подготовку кадров и т.д. 
Снижение импортного тарифа в России в среднем должно произойти на 30%. Высокие тарифы на товары, по которым позиции России были слабы (свинина (свежая и мороженая), живые свиньи, молочная продукция, сыр, колбасные изделия, пальмовое масло), будут снижены более чем на 30%. Относительно поддержки экспортёров продукции сельского хозяйства, по условиям Соглашения с ВТО, России запрещено использование экспортных субсидий. Однако этими субсидиями продолжают пользоваться страны ЕС и США. Страны ВТО признают несовершенства Соглашений о сельском хозяйстве. Особенно ярко выделяется недостаток прозрачности внутренней аграрной политики стран-членов ВТО, что препятствует корректировке и распределения блока мер поддержки по конкретным направлениям.[4] ВТО стимулирует переход финансирования от «жёлтой» корзины мер поддержки к «зелёной», и Россия будет вынуждена последовать примеру стран ВТО. Это будет означать некоторую перестановку акцентов государственной поддержки. Например, объём субсидирования должен быть перенаправлен от импорта к разведению высокопродуктивных пород животных и развития селекции элитных семян. Государство должно будет больше субсидировать развитие инфраструктуры, в частности строительство жилья и развитие коммуникаций. Решение проблемы электрификации и газификации сельской местности, развития системы дорог, будет стимулировать приток рабочей силы и инвестиций в сельское хозяйство.

В России проводятся меры государственной поддержки сельского хозяйства: Государственная программа развития сельского хозяйства на 2013-2020гг. предполагает бюджет в 1,5 трлн. рублей; продляется действие нулевой ставки налога на прибыль для с/х предприятий; государство компенсирует 2/3 ставки рефинансирования ЦБ при приобретении отечественной с/х техники.[6] Но всё же у АПК сохраняются системные проблемы, такие как низкий уровень развития сельскохозяйственного машиностроения, устаревание научно-технической базы для инновационных разработок, низкая заинтересованность в применении разработок со стороны бизнеса, а следовательно и низкий приток инвестиций.[7] В настоящее время в России лишь около 25% хозяйств-производителей успешны, а около 45% - убыточны и имеют просроченные кредиторские задолженности. В 2009г добавленная стоимость на одного занятого в сельском хозяйстве России была меньше, чем в ЕС в 6 раз, меньше, чем в США 16,5 раз, меньше, чем в Канаде в 15,5 раз, а также в 1,5 раза меньше, чем в Беларуси.[2]
В связи с этим необходимы меры повышения конкурентоспособности российских производителей: поддержка внедрения высокоэффективных сортов семян и пород скота; наладка системы совместной работы НИИ и сельхоз производств для внедрения разработок, для исследования почв по агрохимическим показателям, а также их экологического состояния для повышения эффективности использования земель.[3] Необходимы меры поддержки малых и средних сельхоз предприятий, что приветствуется ВТО, а в настоящее время около 50% с/х предприятий России можно отнести к малым хозяйствам.[2] Необходимо введение гибкой системы квотирования импорта, зависящие от нормы потребления, а также от фактического производства продукции в стране, которое уже показало свою эффективность в странах ЕС. Также Россия может защитить своих производителей используя санитарные и фитосанитарные барьеры, а также участвовуя в разработке стандартов на международном уровне. 

Декларируемые выгоды для России от вступления в ВТО относятся больше к долгосрочной перспективе. Поэтому в настоящее время необходимы комплексные меры по государственной поддержке сельского хозяйства в России, иначе страна придёт к низкой обеспеченности продовольствием собственного производства.
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