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Одной из важнейших тенденций в мировой практике управления муниципалитетами является растущая конкуренция городов. Вопрос о привлекательности города решают такие группы заинтересованных лиц, как жители, предприниматели, инвесторы, посетители. Эти «потребители» городов (как реальные, так и потенциальные) предъявляют свои (растущие) требования к качеству среды жизнедеятельности. Предприниматели и инвесторы оценивают такие факторы, как качество рабочей силы, экономическая структура, местная база знаний, налоговый и инвестиционный климат (в первую очередь уровень местных налогов), телекоммуникации, международная доступность, близость рынков, наличие и доступность финансовых ресурсов.

Эти и другие параметры значительно влияют на поведение фирм при их размещении. Необходимым условием экономического развития является также качество жизненной среды. Такие атрибуты, как услуги населению, жилищные условия, наличие и состояние рекреационных зон и инфраструктуры отдыха, социальный климат, безопасность и др. также становятся критическими факторами размещения, причем весомость этих факторов значительно изменяется в процессе глобализации и интеграции, обусловленных экономической реструктуризацией и информатизацией.

Существующие тенденции требует от органов местного самоуправления уделять больше внимания вопросам социально-экономического развития. Комплексное социально-экономическое развитие муниципального образования представляет собой качественное изменение жизни населения муниципального образования, вызванное целенаправленными действиями органов государственной власти и местного самоуправления и выражающееся в росте реальных доходов населения, связанного с улучшением конкурентных преимуществ и финансовых результатов деятельности всех хозяйствующих субъектов муниципального образования, росте качества, количества и ассортимента, предоставляемых на территории муниципального образования благ и услуг и улучшения их распределения.

Задача муниципалитета в рамках инвестиционной политики — создание в городе благоприятного инвестиционного климата, т. е. совокупности условий, определяющих степень привлекательности муниципальной экономики для инвесторов и создающих благоприятные предпосылки для ее развития . 

В рамках работы по созданию благоприятной среды для развития и привлечения инвестиций должны разрабатываться меры по снижению основных инвестиционных рисков; развитию нормативно-правовой базы, способствующей привлечению инвестиций; институциональным мероприятиям.

Институциональные мероприятия по повышению инвестиционной привлекательности предполагают создание инфраструктуры поддержки инвестиционной активности. В среднесрочной перспективе финансирование создания такой инфраструктуры ляжет на плечи регионального и местного бюджетов, так что целесообразным представляется оценивание наполняемости соответствующих бюджетов, ее развития в динамике и потенциальная готовность к финансированию изменений. Анализ инвестиционного паспорта и инвестиционных программ и подпрограмм также является существенным фактором принятия решения для инвестора.

Предметом исследования выступает инвестиционная привлекательность и способы повышения инвестиционной привлекательности муниципального образования.
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