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Сегодня налоговое планирование невозможно без определения налогового потенциала региона, который позволяет оценить эффективность налогообложения, а также внести предложения по корректировке действующей налоговой системы. Кроме того, налоговому потенциалу отводится определяющая роль при расчете объёмов финансовой помощи регионам из Фонда финансовой поддержки субъектов Российской Федерации. Вместе с тем в научной литературе отсутствуют достаточные теоретические основы определения налогового потенциала, не разработаны методики его расчета, не полностью изучены факторы, влияющие на общий размер налогового потенциала региона. Одной из ключевых проблем остаётся недостоверность первичных данных, используемых  для оценки налогового потенциала, поскольку действующая  налоговая отчётность не охватывает всех сторон налоговых отношений.

Эффективность оценки налогового потенциала региона снижается в условиях, когда регионы и муниципальные образования находятся в финансовой зависимости от центра. Определение реального объёма налогового потенциала означает для них сокращение денежных средств из Фонда финансовой поддержки. В этой связи особое внимание должно быть уделено расширению экономической самостоятельности регионов развитию творческой инициативы местных органов. Планирование должно стать единым процессом составления планов, организации их выполнения и контроля  за их выполнением. В ходе контроля выявляются дополнительные резервы, что позволяет своевременно наметить мероприятия по их мобилизации. 
Следует отметить, что практически все органы власти стремятся занизить свою доходную часть. Это выгодно. Во-первых, можно получить у вышестоящего органа власти больше финансовой помощи. Во - вторых, появляется возможность не платить по долгам, уверяя кредиторов в том, что денег  в бюджете хватает на бюджетников. 

В работе проведен анализ связи динамики роста налогового потенциала территории и методики оценки реакции расходов бюджета на изменение его дохода, основанной на расчете показателя дуговой логарифмической эластичности расходов бюджета по доходам. 

Приоритетные статьи расходов могут быть определены с помощью методики оценки реакции расходов бюджета на изменение его дохода, т.е. по результатам анализа эластичности расходов бюджета по доходам. Такая методика бюджетного анализа является достаточно простой и предложена Г.К. Лапушинской [1].

К приоритетным расходам, в целях анализа, относятся такие виды расходов, которые увеличиваются большими темпами, чем увеличиваются доходы бюджета, или продолжают расти при падении доходов.

Налоговый потенциал в данном анализе рассматривается как сумма налоговых и неналоговых доходов, поступивших в консолидированный бюджет области в расчете на 1 жителя, тыс. руб.

При сопоставлении налогового потенциала территории и анализа эластичности расходов бюджета по доходам можно выявить пропорциональную зависимость. 

Результаты данного анализа позволяют на практике сопоставить запланированные направления федеральной и региональной социально-экономической политики и их действительную реализацию, степень приоритетности тех или иных статей расходов бюджета по сравнению друг с другом, а также  сравнить их влияние на динамику налогового потенциала территории.
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