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Проблеме ресурсосбережения и модернизации объектов жилищно-коммунального хозяйства (ЖКХ) в нашей стране уделяется повышенное внимание. За двадцать лет реформирования ЖКХ сменилось немало федеральных законов, способствующих упорядочиванию системы оказания жилищно-коммунальных услуг, формированию основных принципов их оплаты и экономии энергоресурсов.

При этом состояние ЖКХ в стране остается неудовлетворительным. Процент износа жилого фонда составляет в среднем 47% и около 10% официально признано ветхим или аварийным. Физический износ коммунальных сетей достигает 70%.

По мнению экспертов, в среднем по стране приборы учета на воду установили 20-30% потребителей, а на электроэнергию около 70%. С каждым годом прирост установленных приборов учета увеличивается.
Вместе с тем установка приборов учета необходима для осуществления контроля над уровнем потребления энергоресурсов и сама по себе не может повлечь их экономию. Учитывая то, что жилой фонд значительно изношен, установка приборов учета, наоборот, выявляет перерасход потребляемых ресурсов, который приходится оплачивать собственникам жилья.

При постоянном росте тарифов качество предоставляемых услуг остается низким, а износ объектов ЖКХ приближается к критическому уровню. Действующая система тарифообразования и формы управления организациями ЖКХ не позволяют в полной мере провести ускоренную модернизацию коммунальных сетей в короткие сроки.
По экспертным оценкам, на ремонт многоквартирных домов и инфраструктуры ЖКХ в предстоящие 5-10 лет необходимо направлять не менее 2 трлн руб. каждый год [2, 22].

В связи с этим для восстановления устаревшей и изношенной системы ЖКХ необходимо привлечение частных инвестиций, которые должны послужить инструментом финансирования, проектирования, строительства и эксплуатации объектов инфраструктуры.
Зарубежный опыт использования государственно-частного партнерства (ГЧП) в ЖКХ показывает положительные результаты, выражающиеся в улучшении сервиса предоставляемых услуг, увеличении количества создаваемых инфраструктурных проектов, активном использовании инновационных решений, повышении прозрачности финансовых потоков [1, 75]. Такие результаты могут быть достигнуты прежде всего благодаря предоставлению возможностей проявления активности бизнеса, что с одной стороны позволяет получать значительную экономию бюджетных средств, а с другой – сохраняет ответственность местной администрации за координацию частных компаний и предпринимателей в сфере городского хозяйства.

В России привлечение частных инвестиции в сферу ЖКХ представляется затруднительным из-за высокого риска реализации долгосрочных проектов. В группу риска включены несовершенство нормативно-правовой базы, недостаток опыта в ГЧП, необходимость огромных вложений от инвесторов, нестабильность тарифов на коммунальные услуги.

Перед государством стоит серьезная задача по привлечению капиталовложений потенциальных инвесторов в жилищно-коммунальное хозяйство. Первым шагом в решении поставленных задач стало принятие закона о концессионных соглашениях в сфере ЖКХ. Закон предусматривает возможность передачи прав владения и пользования объектами тепло-, энерго- и водоснабжения, а также очистки сточных вод посредством заключения договора аренды или концессионного соглашения. 
В документе также установлены дополнительные условия, которые должны содержать концессионные соглашения по объектам водо-, тепло-, энергоснабжения, водоотведения, очистки сточных вод. Кроме того, вводится обязательное проведение конкурсов на право заключения договора аренды или концессионного соглашения, определяются критерии тендеров.

Для дальнейшего развития государственно-частного партнерства предполагается использовать зарубежный опыт установки тарифов на коммунальные услуги под названием RAB в качестве системы долгосрочного тарифообразования, основной целью которой является привлечение инвестиций в расширение и модернизацию инфраструктуры.

Мировая практика показала, что регулирование тарифов на основе методологии RAB имеет ряд преимуществ для инвесторов и потребителей перед действующей системой установления экономически обоснованных тарифов. 
В результате компании получают гарантированный возврат инвестиций и доход на инвестиции, достаточный для обслуживания кредитов и получения прибыли. Для потребителей достоинствами системы RAB является повышение надежности и качества предоставляемых услуг за счет новых инвестиций.
При всех очевидных достоинствах рассматриваемой системы необходимо отметить и серьезные недостатки ее использования в российских условиях.

Это недостаточно развитая реальная конкуренция в сфере ЖКХ, высокая вероятность дополнительного роста тарифов для населения без соответствующего повышения качества оказываемых жилищно-коммунальных услуг, высокие ставки по банковским кредитам для малого и среднего бизнеса, а также наличие регулирующего органа, который может корректировать тариф на коммунальные услуги в сторону уменьшения или увеличения.
Таким образом, для развития государственно-частного партнерства как единого функционального механизма, обеспечивающего инвестиционную привлекательность жилищно-коммунальной сферы, необходимы совершенствование нормативно-правовой и методологической базы и формирование реальной конкуренции на рынке жилищно-коммунальных услуг.
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