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В последние десятилетия в связи с ускоряющимся совершенствованием новых технологий активно развиваются рынки товаров с большой долей интеллектуальной собственности – рынки с сетевыми эффектами. Существо сетевых эффектов проявляется в нарастании полезности сети для пользователя при присоединении к сети нового потребителя. Понимание сетевых эффектов имеет решающее значение для оценки эффективности регулирования таких рынков.
Несмотря на обилие работ по тематике развития рынков с сетевыми эффектами (Катц, Шай, Шанценбах, Шапиро, Шаститко и др.) ответы на многие вопросы находятся на стадии  активных дискуссий. 
В данном исследовании рассмотрены:

— особенности рынков с сетевыми эффектами для регуляторов;
— ретроспективный анализ развития рынков с сетевыми эффектами;
— тенденции развития российского и зарубежного антимонопольного законода-
            тельства и влияние регулирования на рынки этого типа.
В ходе исследования уделялось  особое внимание сопоставлению экономических моделей и практики законотворчества, также были разобраны кейсы антимонопольных разбирательств таких как Соединённые Штаты Америки против корпорации Майкрософт (№ 253 F.3d 34, 1996-2002 г.г.).      
Итогом данного исследования является ответ на основной вопрос регулятора: допустима ли монополия в условиях специфичного  рынка с сетевыми эффектами?
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