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В основе экономической модели платежных карт лежит система комиссий, покрывающих значительную часть расходов участников рынка (рис. 1). 
Рис.1 Структура взимаемых с участников карточной платежной системы комиссий 
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Источник: [4]
Ключевой является межбанковская комиссия по операциям с платежными картами (interchange fee, далее – interchange), которая представляет собой механизм распределения доходов между эмитентами и эквайерами, исторически предназначавшийся для компенсации возникающих у эмитента издержек при обслуживании кредитных карт (т.е. для покрытия расходов эмитента, возникающих в связи с привлечением дополнительной ликвидности за счет собственных средств с целью исполнения обязательств перед эквайером). В настоящее время Interchange выплачивается на периодической основе эквайером эмитенту за обмен данными по розничным транзакциям, либо эмитентом в адрес эквайера при осуществлении последним выдачи наличных держателям по картам. Размер комиссии при этом устанавливается платежными системами индивидуально для каждого конкретного региона, сегмента розничного рынка и типа выпускаемого продукта отдельно. На сегодняшний день размер ставки Interchange в России колеблется от 0 до 2,1% от суммы транзакции [3], однако по словам участников ритейла в некоторых кредитных учреждениях размер платы за эквайринг может достигать 6-7% [5]. 

Учитывая, что отличительной особенностью рынка платежных карт является наличие ярко выраженной асимметрии, которую с экономической точки зрения можно объяснить тем, что эластичность спроса по цене для держателей выше, чем для торгово-сервисных предприятий [2], у участников индустрии возникают предположения о необходимости государственного регулирования деятельности международных платежных систем в области формирования механизма ценообразования межбанковской комиссии и вытекающего из него размера торговой уступки для содействия устранению возникающих дисбалансов и обеспечению максимизации выгод всех участников рынка. На практике органами государственного регулирования ряда стран, например, в США и Австралии, проводятся различные исследования местных рынков платежных карт с целью определения оптимальной ставки тарифа межбанковской комиссии, вводятся прямые ограничения путем установления максимальной величины взимаемого от суммы операций процента и внедряются меры, смягчающее влияние Interchange на деятельность торгово-сервисных предприятий, однако эффективность данных мер еще не подтверждена. Сравнительный анализ последствий введения государственного регулирования Interchange в ряде стран представлен в Таблице 1.
Таблица 1. Опыт государственного регулирования Interchange в ряде стран
	Страна
	Мера
	Последствия

	Австралия
	· снижение ставки по кредитным картам с 0,95% до 0,5%;

· ввод фиксированной ставки по дебетовым картам в размере 0,12 AUD за каждую транзакцию
	· увеличилась плата за платежные карты

· появились комиссии за использование дебетовых карт

· уменьшилось предложение карт



	США
	· внедрение ежемесячного сбора с держателей дебетовых карт в размере 5 USD 

· установлен максимальный размер ставки по дебетовым картам в размере 0,21 USD или 0,05% от суммы транзакции
	· развитие рынка дебетовых ко-брендинговых и премиальных продуктов замедлилось

· повышение стоимости банковских услуг для держателей

	Венгрия
	· избирательное снижение ставки в рамках отдельных платежных систем
	· переход эмитентов к выпуску карт платежных систем, где размер Interchange выше

	ЕС
	· расчет оптимального размера Interchange с использованием методологии «Тест безразличия» 
	· снижение ставки комиссии до 0,2%

· детализация определения ставки торговой уступки


Источник: составлено автором по материалам [1], [2], [3]
Как мы видим, жесткое регулирование Interchange на государственном  уровне в первую очередь отразилось негативным образом на потребителях, которые получили уменьшение многообразия карточных продуктов, повышение стоимости услуг. Таким образом можно прогнозировать, что несогласованное с участниками рынка внедрение в России законодательных инициатив может иметь следующие последствия для рынка:
· снижение рентабельности карточного бизнеса для эмитентов и, как следствие, замедление развития платежной инфраструктуры и снижение разнообразия предлагаемых на рынке продуктов;

· повышение стоимости обслуживания карточных продуктов для держателей;

· потеря доверия населения к платежному инструменту и смещение интереса в сторону иных продуктов, преимущественно наличных денежных средств. 
Учитывая мировой опыт, в ближайшем будущем наиболее оптимальным сценарием в части регулирования ставки межбанковской комиссии на территории России является отсутствие прямого государственного вмешательства и определение оптимального для рынка платежных карт размера Interchange путем проведения совместного исследования, которое задействует всех участников рынка.
Литература
1. Юржик, П. Платежные карты. Энциклопедия 1870-2006. М.: Альпина Бизнес Букс. 2007.
2. Государство и Interchange // ПЛАС информационно-аналитический журнал. 2013. №1
3. «Государство и Interchange 2»: взгляд компании VISA // ПЛАС информационно-аналитический журнал. 2013. №5.

4. Interchange fees in card payments, Ann Berestam, Heiko Schmiedel, Occasional Paper Series, European Central Bank, No 131, September 2011.
5. Алексеевских, А. Комиссию в рамках эквайринга могут ограничить 1% // газета Известия от 28.10.2013 – www.izvestia.ru
