Государственно-частное партнерство как способ интеграции государственных финансов и финансов бизнеса
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Государственно-частное партнерство в России рассматривается как один из приоритетных инструментов развития и модернизации различных отраслей экономики, а также совместного решения задач государственного и социального масштаба.

При всем разнообразии определений под государственно-частным партнерством (ГЧП) чаще всего понимается партнерство между государством и частным сектором по достижению общих целей в рамках отдельных проектов и совместному распределению рисков при их реализации [1, 14].
Отличительная черта проектов ГЧП - долгосрочность и капиталоемкость. Однако в настоящий момент существует ограниченное число источников долгосрочных инвестиций, а российские коммерческие банки и рынок ценных бумаг практически не участвуют в долгосрочном финансировании.
Существует довольно много потенциальных источников финансирования проектов ГЧП, которые условно можно разделить на разделить на три группы:
1. Внутренние ресурсы предприятия, включаемые в состав собственного капитала.

2. Привлеченные средства, включаемые в состав собственного капитала.

3. Привлеченные средства, не включаемые в состав собственного капитала.

Наиболее распространенным инструментом реализации проектов ГЧП выступает проектное финансирование. Ключевыми источниками проектного финансирования являются: акции, долговые финансовые обязательства, лизинг, коммерческие кредиты. Кроме того, важную роль играют экспортные кредиты, гарантии или денежные средства предоставляемые национальным и международными агентствами по кредитованию экспорта [2, 151].
Другими участниками финансирования проектов ГЧП выступают кредиторы – лица, инвестирующие в проект после его разработки, а именно коммерческие банки, банки развития, различные финансовые учреждения, а также иные стратегические инвесторы, такие, как пенсионные фонды.

Средства пенсионных фондов являются привлекательным источником финансирования проектов ГЧП в России вследствие рублевой ликвидности, долгосрочного характера размещения пенсионных накоплений, низкой процентной ставки по данному виду капитала, а также наличия высокого спроса со стороны данных организаций на новые инструменты, позволяющие диверсифицировать портфель вложений. Оптимальным инструментом для привлечения пенсионного финансирования являются концессионные и ипотечные облигации. Для данных ценных бумаг принято специальное нормативное регулирование, позволяющее инвестировать пенсионные накопления в упрощенном порядке [2, 37].
В настоящее время тема введения нового вида облигаций становится все более актуальной. Инфраструктурных (или проектных) облигации могут стать альтернативой инвестиционному кредиту. Данный вид облигаций предусмотрен, в первую очередь, для сферы транспорта, строительства портов, автомагистралей и т.д. 
Подводя итог, можно заключить, что ГЧП В России рассматривается в качестве одного из основных инструментов достижения поступательного экономического развития страны. На текущем этапе развития рынка ГЧП, каждый проект - это почти ручная работа по подготовке с соответствующими высокими затратами. Постановка реализации проектов по схеме ГЧП на поток должна снизить затраты на их подготовку и повысить финансовую эффективность таких проектов для государства и бизнеса. 
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