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Начавшийся еще в середине 1970-х годов второй демографический переход, характеризуется разрушением института семьи и брака, широкое распространение получают незарегистрированные браке; происходит изменение основной функции семьи от деторождения к индивидуальному развитию супругов, сопровождаемое либо полным отказом от рождения детей, либо откладыванием рождения первого и единственного ребенка на более поздний срок. 
Еще одним феноменом конца 20 начала 21 века является резкий рост городов, при котором увеличивается не только число самих населенных пунктов, но и плотность населения, проживающего в городах. Наиболее динамично развиваются крупнейшие города, численность населения которых превышает 5 млн. человек. Здесь же в более яркой форме и быстрыми темпами происходит изменение демографических показателей.

Москва, представляющая собой один из крупнейших мегаполисов мира, является типичным примером «демографической модернизации». Здесь, также как и в большинстве европейских крупных городов, наблюдается старение населения, увеличение миграционного прироста, снижение естественного прироста, увеличивающийся возраст матери и средний возраст заключения первого брака, увеличение доли бездетных, причем сознательно принимающих это решение (child free). С другой стороны, в последнее время наблюдается увеличение, как общего коэффициента рождаемости, так и коэффициента суммарной рождаемости. Коэффициент брачности с колебаниями, но постепенно увеличивается, в то время как коэффициент разводимости, постепенно снижается.
Еще одним из крупнейших мегаполисов мира является Нью-Йорк. Здесь также наблюдается старение населения. Коэффициент брачности снижается, и находится на уровне ниже, чем как и в среднем по стране, так и в Москве. С другой стороны, несмотря на резкие колебания, происходящие из года в год, коэффициент разводимости в Нью-Йорке выше, чем на остальной территории штата, хотя и ниже, чем в среднем в США и в Москве.
Средний возраст вступления в брак для женщин выше в Нью-Йорке, чем в США и составляет 28,6 лет (на 2007 год) [5], что выше, чем в Москве. Средний возраст женщины при рождении первого ребенка также выше в Нью-Йорке, чем в стране в среднем. Общий коэффициент рождаемости в Нью-Йорке ниже, чем в США в среднем, но выше чем в Москве, где значение данного показателя на 17% ниже, чем в России в целом[1]. 
Средний размер домохозяйства в Нью-Йорке чуть ниже, чем в Москве, хотя разница незначительна. При более низком уровне рождаемости это объясняется тем, что в России в большей степени, нежели в США, принято проживать в семье, состоящей из трех поколений. С другой стороны, процент домохозяйств, состоящих из 1 человека, то есть одиноких людей, в Нью-Йорк Сити выше, чем в Москве.
Таким образом, можно заключить, что в Москве в отличие от Нью-Йорка, браки заключаются более часто и в более раннем возрасте, однако из этого не вытекает более высокая рождаемость, к тому же коэффициент разводимости также выше, чем в крупнейшем мегаполисе США. Отсюда следует, что заключаемые браки в Нью-Йорке более устойчивые, данное решение, принимаемое в старшем возрасте, является более осознанным, нацеленным на рождение детей. С другой стороны, в последнее время в Москве наблюдается повышение коэффициентов рождаемости, увеличение возраста женщин при заключении брака и рождении первого ребенка, таким образом, в рассматриваемых городах происходит сближение значений данных показателей.
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