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Характер межпоколенных отношений с течением времени претерпевает изменения. Эволюция человеческого общества, равно как и взаимоотношения внутри него, всегда были тесно связаны с проблемой распределения ресурсов. Экономическое неравенство часто вызывало конфликт между поколениями, который, однако, сглаживался другой, противоположной силой – межпоколенной солидарностью. От одной стадии становления человеческой цивилизации к другой изменялся и жизненный цикл людей, а значит, смещался баланс труда и отдыха, изменялись возможности человека обеспечить себя и свою семью.
В понятии межпоколенных отношений заложена еще одна категория – межпоколенные трансферты. Под межпоколенными трансфертами следует понимать передачу ценностей – материальных, культурных, этических - от одного поколения к другому. С точки зрения демографии к ним также можно отнести репродуктивные установки, которые зачастую передаются от родителей к детям. С экономической точки зрения, обмен межпоколенными трансфертами – это механизм перераспределения материальных и нематериальных благ, который может функционировать как на частном, так и на государственном уровне. С переходом от одного хозяйственного уклада к другому в обществе меняются роли младшего и старшего поколения, изменяется направление и интенсивность трансфертных потоков [5]. В современном обществе межпоколенная поддержка сохраняется на достаточно высоком уровне: в Европе, в среднем, 25% людей старше 50 лет регулярно оказывают финансовую помощь своим совершеннолетним детям, а частота нематериальной поддержки, связанной, например, с присмотром за внуками, составляет более 50% [6]. В России ситуация аналогична, при этом межпоколенные контакты между очень тесные: лишь около 4% родителей и детей совсем не общаются друг с другом [2].
***
В настоящее время в России и во всем мире происходит переоценка роли семьи и общества в заботе о нуждающихся категориях людей. Все чаще высказываются мнения о том, что поддержка пожилых, детей, бедных семей – это совместная задача семьи и общества [3]. Однако рост демографической нагрузки вместе с нарастанием убежденности, что государство должно активнее поддерживать нуждающихся, ставит крайне трудную задачу перед государством, которая заключается в нахождении оптимального баланса между социальными трансфертами и налоговой нагрузкой на трудящихся. Трансформация жизненного цикла поколений и изменение возрастной структуры обуславливают также необходимость грамотной демографической политики. Общество, в котором люди полагаются, прежде всего, на свою семью, заинтересовано в высокой рождаемости; общество, где человек может обеспечить себя сам, заинтересовано в низкой рождаемости. Данная зависимость должна быть положена в основу социальной политики государства.
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