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Активизация восточного вектора внешнеэкономической политики и интенсивное развитие экономики стран азиатско-тихоокеанского региона усиливает роль Дальнего Востока в геополитическом развитии страны. 

Предмет исследования приобретает особую актуальность в свете принятых решений по развитию Дальнего Востока. Вопросы сохранения, привлечения и закрепления трудовых ресурсов неразрывно связаны с решением целого комплекса вопросов, касающихся не только трудового законодательства, но и создания благоприятных условий и повышения качества жизни населения. 
Достаточно важную роль в развитии Дальнего Востока играет Республика Саха (Якутия). Обширная территория, богатый ресурсный потенциал и колоссальные перспективы создают предпосылки для формирования здесь стратегического форпоста России на Дальнем Востоке.
За 1991 – 2012 гг. число жителей в Республике  уменьшилось на 17% или на 165 654 человека. 

Основной причиной сокращения населения является миграционная убыль населения, которая лишь отчасти покрывается естественным приростом. В 2012 году миграционная убыль составила (-8359) человек, в то время как естественный прирост составил 8080 человек. За весь период с 1991 по 2012 годы миграционная убыль населения Республики составила 143,5 тыс. человек. Миграционный отток населения частично компенсируется естественным приростом, однако не покрывает его полностью. 
Пик миграционного оттока пришелся на 1994 г., когда отрицательное сальдо миграции составило 31,3 тыс. человек. [2] Основными направлениями выбытий в этот период становятся как регионы России, так и страны СНГ и Балтии. Из регионов России предпочтительным для мигрантов является Сибирский федеральный округ, а из стран СНГ – Украина. В последующие годы интенсивность миграционного оттока населения снижается. 
В 1991 г. доля регионов России в миграционном обороте республики составляла 35,9%, в 2012 г. она увеличилась до 39,2%. Миграционный обмен республики с государствами дальнего зарубежья незначителен и сохраняется на уровне 0,2-0,1%. Отмечается рост удельного веса внутриреспубликанских перемещений населения с 34,4% до 58,4%. Доля стран СНГ и Балтии снизилась более чем в 12 раз с 29,5%  или 36,3 тыс. чел. до 2,3% – 1,7 тыс. чел. 
Еще одной современной тенденцией является приток населения из сельской местности районов республики в города, особенно в город Якутск. При этом за последние 2 года отрицательное сальдо миграции в сельской местности имеет тенденцию к возрастанию, а в городской – к снижению. [1]
Также и в современной образовательной структуре миграционных потоков, как во внутреннем, так и внешнем, произошло значительное увеличение удельного веса  имеющих высшее образование: относительно 1993 г. их доля увеличилась в  2 раза. Вместе с тем сократился удельный вес мигрантов со средним профессиональным и средним общим образованием. 
Среди внешних мигрантов преобладают квалифицированные специалисты, тогда как во внутреннем обмене - преимущественно выпускники средних общеобразовательных школ.
В 2012 г. уровень профессионального образования населения, выбывающего за пределы региона, более высокий по сравнению со встречным потоком, тогда как в 1993 г. доля прибытий населения с высшей квалификацией превышает удельный вес выбытий. 
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Рис. 1. Образовательный уровень мигрантов во внутреннем обмене

Анализ показывает, что хотя уровень образования населения в Республике Саха (Якутия) довольно высок, однако, квалификация местного населения в настоящее время не в состоянии удовлетворить потребности новых производств. Поэтому в  качестве механизма решения кадрового вопроса целесообразно использовать имеющиеся в настоящее время ресурсы:

· стимулирование переселения трудоспособного населения из районов с напряженной ситуацией на рынке труда в районы, в которых наблюдается дефицит трудовых ресурсов с прохождением переобучения (за счет средств республиканского бюджета и инвесторов) и предоставлением жилья.

· привлечение местного населения в трудовой процесс, прежде всего, наиболее перспективной его части - молодежи, только вступающей в трудоспособный возраст, путем организации целевых образовательных программ и направления в районы с недостатком квалифицированных кадров;

Дальнейшее активное продвижение инвестиционных проектов республики будет способствовать качественному развитию рынка труда региона. Для недопущения препятствий на пути реализации намеченных планов необходимо проведение обдуманной взвешенной кадровой политики, создание комфортной среды проживания в республике и благоприятных условий для привлечения высококвалифицированных трудовых ресурсов путём создания мотивационных механизмов трудоустройства и закрепления.
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