В середины ХХ века вдовство являлось главной фактором, влияющим на формирование неполных семей в США и в странах Европы. Однако, после признания права на развод и либерализации брако-разводного законодательства число разводов стало ежегодно увеличиваться. По данным Базы данных по социальной политике ОЭСР, доля разводов, которая приходится на семьи, в которых есть дети в европейских странах варьируется от 37% в Италии до 70% в Португалии. После развода возникают проблемы дальнейшего финансового и психологического благополучия ребенка, а также проблемы с выбором родителя, который возьмет опеку над ребенком, взаимоотношениями как у ребенка с родителями, так и ребенка с «новыми членами семьи», а именно с новыми партнерами родителей и детьми от предыдущего союза или из новообразовавшейся семьи. Распавшаяся «осколочная» семья является предметом большого количества исследований, суждений и споров, так как данный вопрос занимает одно из важнейших мест в социально-экономических исследованиях.
Таким образом, одним из немаловажных факторов, влияющих на финансовой благополучие одиноких матерей с ребенком является выплата алиментов отцом. Чтобы проследить динамику выплат и факторы, влияющие на эти выплаты, были взяты данные статистических обследований РиДМиЖ по трем волнам за 2004, 2007, 2011 года. В связи с тем, что данное панельное обследование охватывает достаточно большой временной промежуток, мы имеем возможность проследить общую тенденцию выплат отцами денежных средств в связи с тем, что развод главным образом неблагоприятно сказывается на благосостоянии ребенка при материнском опекунстве.
В проведенном анализе рассматриваются следующие переменные: пол и возраст ребенка, очередность рождения, частота встреч отца с ребенком, расстояние между домами, (а именно, время, затрачиваемое на дорогу), длительность раздельного проживания, проживание партнерши в домохозяйстве отца, влияющие на частоту и размер выплаты алиментов. Появление нового партнера и детей в новообразованном союзе всегда связывается с возрастанием вероятности полного разрыва отношений родителя с ребенком от распавшегося брака.
Также рассмотрен процент отцовских выплат относительно величины прожиточного минимуму для детей на территории РФ (для 2004, 2007 и 2011 годов данные величины составляли 2 394 рублей, 3 830 рублей и 5 993 рублей, соответственно)
. Однако, сумма выплаты алиментов фиксирована, в то время как величина прожиточного минимума ежеквартально увеличивается.
Одной из мер по устранению должников по выплатам алиментов стал запрет на выезд за границу РФ. Таким образом, в 2011-м году почти 120 тысячам отцов из распавшихся семей были вынуждены погасить задолженность перед своими бывшими семьями.

Развод, с юридической точки зрения, означает формальное прекращение действительного брака между супругами, но не прекращение отношений между родителями и детьми. В этой связи рождается необходимость в наблюдении динамики взаимоотношений между отцами и детьми. 
Ежегодно с проблемой семейного разлада сталкивается все большая доля детей. После распада союза отношения родителей и детей, которые не живут вместе, складываются по-разному. Влияние на развитие ребенка распада семьи и создания новой – проблема, которая давно является объектом споров многих исследователей.
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