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Основные проблемы экономической политики в сфере макроэкономического регулирования развития малого предпринимательства заключаются в том, что разработка программ для развития и стимулирования малого бизнеса не учитывает особенностей институциональной среды конкретной национальной экономики, и основывается только на оценке эффективности «оторванных» действий и мероприятий. Неформальные институты являются уникальными для конкретной модели национальной экономики, а влияние этих институтов может свести на нет эффект любого закона, что может привести к институциональной ловушке и снижению эффективности развития национальной экономики. Неформальные институты формируют интерпретацию предпринимателей о формальных правилах игры, т.е. определяют их эффективность. Социокультурная среда оказывает влияние на предпринимательское отношение и мотивы, ресурсы, которые могут быть мобилизованы, а также ограничения и возможности для начала и ведения бизнеса.
Культура влияет на хозяйственную деятельность с помощью двух механизмов. Во-первых, на основе модели Уильямсона, культурные факторы влияют на формирование и деятельность формальных институтов и, следовательно, косвенно влияет на экономические результаты как предложено Лихтом и др. Во-вторых, культура оказывает прямое влияние на хозяйственную деятельность с учетом ее роли в качестве неофициального ограничения оппортунистического поведения и через его влияние на действия человеческих акторов и принятия решений, формирует их стимулы и субъективные представления о внешнем мире. 

На основе институциональной экономической теории и анализа взаимосвязи формальных и неформальных институтов в работе построена SEM модель влияния формальных и неформальных институтов на процесс качественного развития сектора малого предпринимательства и его роли в экономике страны. Для построения модели были взяты данные развития культур по Г. Хофстеде [5] и Р. Инглхарту [6], данные развития формальных правил игры (сила закона, индекс восприятия коррупции), и данные по прибавочной стоимости, созданной в секторе малой экономики. При этом также введен один латентный показатель (культура), на который влияют все культурные показатели и который сам оказывает как прямое, так и косвенное (через воздействие на формальные институты) влияние на производительность малого бизнеса. Построенная SEM модель представлена на рисунке 1. Данная модель построена по данным 21 страны мира.
Анализируя построенную модель, следует отметить, что латентная переменная культуры влияет примерно в равной степени на силу закона, качество институтов, восприятие коррупции, а также на прибавочную стоимость на 1 малое предприятие. Что также подтверждает как прямое, так и косвенное влияние культурного фактора.

В данной модели также введен дополнительный параметр ВВП на душу населения, для анализа роли малого предпринимательства в его формировании. Добавочная стоимость на 1 малое предприятие оказывает значительное влияние на ВВП на душу населения – факторная загрузка 17,151, что говорит о выполнении малым бизнесом своих социально-экономических функций. Поэтому при импорте и совершенствовании формальных правил игры необходимо также учитывать деятельность национальной культуры, которая глубоко укоренена в сознании населения страны. 
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Рис. 1 SEM модель влияния формальных и неформальных институтов на результативность деятельности предприятий малого бизнеса

Источник: составлено автором по данным [1-5]

Параметры данной модели:

- PDI - дистанция власти;

-UAI – толерантность к неопределенности;

- IND - индивидуализм/коллективизм;

- MAS – мужественность/женственность;

- LTO- длительность ориентации;

- CD - потворство против сдержанности;

- Trad-Rat – традиционно-рациональные ценности по Р. Инглхарту;

- Surv-Self – ценности выживания-самовыражения по Р. Инглхарту;
- Culture – латентная переменная культуры;

- Rule_of_law – сила закона;

- CPI – индекс восприятия коррупции;

- Value_addded_SME – добавочная стоимость на 1 малое предприятие;
- Inst -  индекс качества институтов;
- Shadow_ec – уровень теневой экономики;

- GDP_per_capita – ВВП на душу населения, ППС, долл.

- Ei – смещение.
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