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Концессия – одна из форм государственно-частного партнёрства, позволяющая вовлекать частный сектор в управление и финансирование инфраструктурных проектов, а также в оказание услуг, обычно оказываемых государством, на взаимовыгодных условиях.
На современном этапе в России наблюдается тенденция расширения использования различных форм государственно-частного партнерства. Одной из наиболее интенсивно развивающихся является форма концессионных соглашений. В последние два года было запущено или запускается множество концессионных проектов в сферах транспортной, коммунальной и социальной инфраструктуры, например: центральная кольцевая автодорога (ЦКАД) вокруг Москвы, спортивные объекты в Нижегородской, Ульяновской, Архангельской областях, республиках Бурятия и Чувашия, мост через реку Лену в Якутской области и другие.
Кроме того, ряд мер, направленных на правовое стимулирование концессионных проектов, принимает Министерство экономического развития Российской Федерации. Министерство исключило из законопроекта о государственно-частном партнерстве сферу ЖКХ [3]. Однако 1 января 2014 года вступили в силу поправки к закону «О концессионных соглашениях». Основные изменения касаются как раз объектов жилищно-коммунальной инфраструктуры – теплоснабжения, централизованной системы горячего и холодного водоснабжения, водоотведения. Со следующего года муниципалитеты могут передавать инфраструктуру не старше пяти лет частным инвесторам по договору аренды, прочие объекты — только по концессионному соглашению. Учитывая возраст коммунальной сети в России, легко предположить, что все проекты будут управляться именно по этой модели [4]. Таким образом, очевидна необходимость использования всего доступного опыта заключения концессионных соглашений и реализации концессионных проектов.

Россия принадлежит к числу стран, которые имеют наиболее богатый исторический опыт концессионной деятельности в различных отраслях и сферах экономики. Возможности использования мало изученного обширного, но противоречивого опыта реализации концессионных проектов дореволюционной России крайне актуальны в современных реалиях.
В России в капиталистический период конца XIX -  начала XX века концессионные проекты реализовывались в стратегически важных направлениях развития экономики: дорожное, железнодорожное и коммунальное хозяйство, телеграфное сообщение и других. Концессионное строительство позволило завершить промышленную революцию и обеспечить достаточно высокие темпы развития промышленности и сельского хозяйства. Тем не менее, «отправной точкой» для заключения концессионных соглашений были нехватка средств бюджета на соответствующее строительство и зачастую вынужденная необходимость привлечения частных капиталов [2].

Из-за сложившихся экономических реалий периода 1857-1917 гг. – как мы сказали бы сейчас – недостаточно высокой инвестиционной привлекательности России (особенно в первые пореформенные годы), российское Правительство было вынуждено соглашаться на ряд невыгодных для государства условий. Это нашло свое отражения в механизмах участия государства и частных лиц в концессионных проектах. Самым главным пунктом концессионных соглашений, без которого частные предприниматели редко соглашались принимать участие в проектах, была государственная (правительственная) гарантия на регулярную уплату фиксированного процента на инвестированный частный капитал вне зависимости от того, будет ли проект при последующей эксплуатации приносить прибыль или нет [1]. 
На основании приведенных выводов, можно предложить рекомендации по совершенствованию концессионного механизма, которые могли бы быть полезны для современной практики. К числу таких рекомендаций относятся:

1. Четкая регламентация прав и обязанностей концессионера и концедента, которые должны быть зафиксированы не только в концессионных соглашениях, но и в федеральном законодательстве. Последнее особенно важно в связи с возможностью заключения концессионных соглашений на муниципальном и региональном уровнях, что требует наличия общих «правил игры».

2. Невозможность внесения изменений в условия действующих концессионных соглашений в части, ухудшающей положение любой из сторон. В частности, если по условиям соглашения риски между концедентом и концессионером распределены таким образом, что на концессионера ложится предпринимательский риск (например, риск недостаточности собранной платы за проезд по платной дороге для погашения текущих издержек), то в случае кратковременного ухудшения рыночной конъюнктуры концессионер не может требовать возмещения своих убытков концедентом.
3. Учет особенностей каждого проекта, его инвестиционной привлекательности при разработке условий концессионного соглашения. Поскольку некоторые проекты по определению не могут окупиться и принести прибыль концессионеру за счет коммерческой деятельности, им требуется специальные механизмы государственной поддержки (например, предусмотренный в последней версии 115-ФЗ для автодорог контракт жизненного цикла).
Изучение и осмысление отечественного опыта концессий должны стать направлением в процессе разработки стратегии современного экономического развития России. Сейчас, когда в связи с совершенствованием Федерального закона 
«О концессионных соглашениях» от 21 июля 2005 г. появились реальные возможности концессионирования инфраструктурных объектов, такой опыт приобрел особую актуальность и востребованность. Он создает все предпосылки для того, чтобы избежать возможных ошибок и ущербов от необоснованной и неэффективной концессионной политики в Российской Федерации, которые уже имели место на рассвете концессионной практики.
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