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Одно из проявлений тенденции глобализации мировой экономики на рубеже двух веков – ускоренная экономическая динамика стран, которые традиционно относились к периферии мировой экономики. Ведущие страны с развивающимися рынками – БРИКС – стали вызывать повышенный интерес со стороны мировых инвесторов. Разрастающийся долговой кризис в ряде стран Европейского Союза, долговые проблемы США и Японии отражают высокую степень нестабильности мировой экономики и побуждают к поиску новых движущих сил ее дальнейшего поступательного развития. В этой связи обращение к долговой проблематике стран БРИКС представляется важным для выяснения уровня обремененности стран этой группы внешней задолженностью. 
 Группа стран с развивающимися рынками, среди лидеров которой выделяется БРИКС, имеет длительную долговую историю. В предпоследнее десятилетие прошлого века подавляющее число развивающихся стран было поражено тяжелым долговым кризисом. Преодоление его последствий и выход развивающихся стран, в том числе тех, что впоследствии вошли в БРИКС, на траекторию динамичного развития, сопровождающегося прогрессивными изменениями в структуре ВВП и экспорта, стало одной из отличительных особенностей государств рассматриваемой группы.

До начала мирового финансово-экономического кризиса темп прироста ВВП в странах БРИКС достигал от 5 до 14% в год – для экономически развитых стран мира данная величина в последние десятилетия является труднодостижимой. В разгар кризиса в 2008 г. всем странам группы БРИКС удалось сохранить стабильный положительный темп прироста ВВП, в отличие от большинства развитых стран. Больше других стран БРИКС в период мирового финансово-экономического кризиса пострадала Россия, это утверждение доказывается в работе.  

Для определения степени обремененности стран внешним долгом в докризисный, кризисный и посткризисный периоды, а также для выявления потенциальных рисков, связанных с внешней задолженностью, в работе произведен расчет основных относительных показателей задолженности, анализ которых лежит в основе управления внешним долгом. В работе рассчитываются показатели платежеспособности по внешнему долгу (отношение совокупного долга к экспорту, совокупного долга к ВВП, отношение обслуживания долга к экспорту) и показатели ликвидности (отношение международных резервов к краткосрочному долгу, отношение краткосрочного долга к общему непогашенному долгу) по каждой из стран БРИКС. На основе проведенных эмпирических расчетов в работе делается вывод, что несмотря на рост внешней задолженности в абсолютных размерах во всех странах БРИКС в докризисные годы, в относительном выражении внешняя задолженность не ухудшила экономического положения государств БРИКС. 
Значения индикаторов внешнего долга во всех рассмотренных странах БРИКС практически не превышали пороговых значений как в предкризисный период экономического подъема, так и в период кризиса и в последние годы. Это стало возможным благодаря высокой экономической динамике, а именно приросту ВВП, наращиванию экспорта и экспортной выручки во всех странах, а также накоплению валютных резервов 

Проведенный в работе анализ степени обремененности внешней задолженностью экономик стран БРИКС позволяет сделать вывод о том, что внешняя задолженность в данных странах в целом не является фактором, угрожающим экономическому росту и развитию в группе БРИКС. Рассчитанные в статье значения индикаторов внешней задолженности далеки от критических. Поэтому в настоящее время внешний долг стран БРИКС не представляет угрозы для экономик данных стран и не оказывает отрицательного влияния на их динамичный рост. Однако исключение в данном вопросе может составлять Россия, для которой остается нерешенной проблема чрезмерных внешних корпоративных заимствований и необходимость поиска методов для их контроля и сдерживания. В конце работы дается прогноз влияния внешней задолженности на экономическое положение стран БРИКС в настоящий момент. 
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