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На протяжении 2013 года мировая экономика продолжала испытывать губительные последствия последнего мирового финансового кризиса, сохраняющиеся существенно дольше, чем предполагалось изначально. Из-за затянувшейся низкой экономической активности и значительных рисков возникновения напряженности в мировой экономике необходимость действий, нацеленных на повышение глобальной стабильности и обеспечения светлого будущего для мировой экономики, стала велика как никогда.

Стоит отметить, что экономическая активность в прошлом году демонстрировала признаки стабилизации в развитых странах и даже немного выросла в странах с формирующимся рынком. Кроме того, в 2013 году были устранены значительные угрозы для подъема мировой экономики, такие как снижение уверенности мировых рынков в зоне евро, вызванное долговым кризисом, и угрожавший экономике США фискальный обрыв. Помимо этого, появились признаки укрепления глобальной финансовой стабильности, но перспективы мирового экономического роста продолжали оставаться весьма призрачными, к тому же появилась тенденция так называемого разноскоростного подъема экономик разных регионов мира, являющаяся серьезной угрозой глобальному экономическому подъему во все более глобализованном и взаимосвязанном мире.

В начале 2014 года рост мировой экономики по-прежнему остается слишком слабым и неравномерным, а старые и новые угрозы продолжают омрачать глобальные экономические перспективы. Все это указывает на то, что на сегодняшний день в мире существует острая необходимость принятие решительных мер, направленных на то, чтобы вывести мировую экономику на траекторию сбалансированного, устойчивого и уверенного роста.
В ходе проведенного исследования было установлено, что одной из главных задач для достижения поставленной цели является оздоровление банковского сектора, связанное в первую очередь с необходимостью снижения доли заемных средств. В 2013 году банки развитых стран проделали масштабную работу с целью реструктуризации своих балансов, но результаты этой работы характеризуются высокой степенью неоднородности, так как системы располагаются на разных этапах процесса нормализации. Этот процесс по большей части завершен в США, но требует дальнейших действий в случае с некоторыми банками Европы. Банки, находящиеся в периферийной части еврозоны, в частности, сталкиваются с серьезными трудностями, которые негативно сказываются на их способности осуществлять поддержку восстановлению мировой экономики. Давление балансов менее остро проявляется в случае с ведущими банками Европы, но процесс уменьшения рисков и доли заемных средств даже здесь еще далек от завершения.
Помимо оздоровления балансов банков стоит выделить еще несколько приоритетных задач, направленных на создание более прочной и стабильной мировой финансового системы.

С целью укрепления доверия инвесторов, снижения фрагментации и улучшения ситуации, касающейся предоставления кредитов средним и малым предприятиям, следует, помимо укрепления балансов, еще и пересмотреть саму бизнес-модель банков. Более высокие требования к раскрытию банками информации о своей деятельности, а также проведение выборочных исследований качества активов и стресс-тестов способны значительно повысить доверие к банковским балансам и увеличить прозрачность рынка.
Для повышения финансовой стабильности зоны евро и выхода из продолжающегося и приобретающего статус хронического кризиса очень большое значение приобретает скорейший переход к Единому механизму надзора (ЕМН), постепенное введение которого происходит при непосредственном участии МВФ. Единый механизм надзора призван реализовать предложения по гармонизации требований к собственному капиталу, раскрытию информации, уровню прозрачности банковской деятельности и т.п. Таким образом, одним из ключевых элементов в процессе оздоровления мировой финансовой системы является ужесточение финансового надзора. А события 2013 года, произошедшие на Кипре, лишний раз подтверждают острую необходимость завершения реформ в странах еврозоны для того, чтобы переломить тенденцию к фрагментации финансового сектора и продолжить повышать надежность и стабильность глобального финансового рынка.
Недавний мировой кризис очень ярко продемонстрировал, как быстро проблемы, возникшие в финансовом секторе, могут распространяться по всей мировой экономике, приводя к губительным последствиям во всех ее отраслях. Отсюда следует вывод, что для предотвращения повторения глобального кризиса, крупнейшие транснациональные корпорации и наднациональные институты должны проводить согласованную политику, направленную на  борьбу с существующими в мировой экономике проблемами и угрозами. И ведущая роль в этой борьбе, безусловно, отводится финансовому сектору. Ведь именно финансовый сектор является на сегодняшний день главной движущей силой развития мировой экономики. К тому же, как уже было сказано, именно проблемы финансового сектора стали главной причиной последнего экономического кризиса. Отсюда следует, что оздоровление именно этой отрасли мировой экономики является важнейшим шагом на пути предотвращения новых глобальных экономических потрясений и построения более безопасной и стабильной мировой экономики.
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