Долговой кризис Европейского союза и развитие финансовых институтов для его преодоления
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[bookmark: _GoBack]С усилением процессов глобализации направленность на интеграцию становится все более явной. Из наиболее ярких интеграционные группировок еврозона единственная, завершившая процесс валютной интеграции и приступившая к политической интеграции. 
Длительный экономический рост Европейского союза, прошедшего путь от скромной отраслевой группировки к одному из наиболее значимых экономических центров мира прервал мировой финансовый кризис, причинами которого послужили: 
· Сильные разрывы по конкурентоспособности между лидерами (Финляндией, Германией, Норвегией) и, например, Грецией (согласно рейтингу наиболее конкурентоспособных стран «The Global Competitiveness Report» 2012 года [5]). 
· Затруднения в принятии решений, в связи с расширением ЕС. 
· Нехватка финансовых ресурсов для поддержки вновь присоединенных стран. 
· Не соответствовали многие стран в составе ЕВС критериям  конвергенции.
Уже в 2012 году государственный долг стран еврозоны достиг рекордного показателя в 8,5 трлн евро, составив 90 % ВВП. Кризис показал недостатки проводимой в Европейском союзе интеграционной политики, в особенности в области финансов. Долговой кризис мог привести к краху Еврозоны, снижению экспорта, потерю конкурентоспособности цен и необходимость реструктуризации выданных кредитов.
Для дальнейшего развития зоны евро необходимо было сохранить ее целостность и поддержать «проблемные» страны. В такой ситуации создание финансовых институтов играет ключевую роль, так как они являются механизмом принятия решений, без которого невозможно функционирование какой-либо структуры [3].
Важнейшим институтом в функционировании ЕВС является Европейский центральный банк, который проводит единую денежно-кредитную политику, поддерживает стабильности финансовой системы, управление процентными ставками в еврозоне, контролирует денежную массу, управляет валютными резервами, проводит мониторинг цен, поддерживает ценовую стабильность и осуществляет эмиссию банкнот.
Согласно Маастрихтскому договору его задачей также является обеспечения неинфляционного экономического роста и поддержание занятости. В рамках мер ЕЦБ по поддержанию ликвидности финансового рынка были приняты меры по оздоровлению зоны евро, такие как покупка долговых инструментов «проблемных» стран более чем на 220 млрд евро и списание банками-кредиторами 50% гособлигаций Греции.
Кроме того, предполагается, расширение полномочий ЕЦБ: он будет служить механизмом поддержания не только ценовой, но и финансовой стабильности, будет являться кредитором последней инстанции. С 2014 года предполагается передать Европейскому Центральному банку функции надзора за всеми  банками Евросоюза.
Также Единый надзорный механизм, во главе с ЕЦБ, призван обеспечить эффективный банковский надзор и способствовать созданию необходимого доверия между странами-участницами [5]. Его ключевыми элементами являются:
·  обязательный контроль над банковскими системами всех стран, входящих в состав еврозоны;
· Контроль банков, имеющих актив более 30 млрд евро, банков, с активами более 20 % ВВП страны, а также банки, которые получили помощь от Европейского фонда финансовой стабильности или Европейского стабилизационного механизма;
· Европейская банковская ассоциация будет разрабатывать единый свод правил для всех банков Европейского союза для эффективности надзорной практики.
Следующим важным шагом явилось создание Европейского механизма финансовой стабильности и Европейского фонда финансовой стабильности, призванных выкупать государственные облигации стран на грани дефолта. Общая сумма льготных кредитов «проблемным» странам по линии ЕМФС и ЕФФС составляла 500 млрд евро [2]. 
Согласно разработанному в 2011 году плану спасения еврозоны, основные принципы реформирования были: планирование, а также реализация фискальной политики, установление для госдолга потолка в 60% ВВП, наложение штрафов на нарушителей Пакта роста и стабильности. С 2015 года предполагается наложение штрафов в размере 0,2-0,4 % ВВП, функционирование новых независимых наднациональных институтов в ЭВС, отвечающих за проведение бюджетно-фискальной политики и многое другое.
Также  бюджетный пакт, подписанный в марте 2012 г. и запрещающий бюджетные дефициты свыше 0,5%  ВВП, рассматривается как важный шаг на пути к созданию налогово-бюджетного союза в ЕС [2]. 
Следующее направление антикризисной политики Европейского союза - создание системы финансового надзора. В ее структуре два органа: Европейская система финансового надзора (ЕСФН) и Европейский совет по системным рискам (EССР)
Цель ЕССР - предупреждение рисков кризисов финансовой системы и разработка программ борьбы с ними. Его деятельность предполагает:
· усиление финансового контроля для выявления потенциальных рисков;
· обеспечение взаимодействия наднациональных органов с национальными;
· создание инструментов, повышающих устойчивость финансовой системы [1].
Что касается ЕСФН, то она будет состоять из трех наднациональных агентств, взаимодействующих с национальными органами в соответствующих областях. Основной ее задачей будет сбор информации для ЕССР. Наднациональные органы могут помогать осуществить комплексный подход к оценке ситуации в регионе в целом. 
Итак, в кризисный период в Европейском союзе проявились недостатки в области надзора и регулирования кредитно-финансовой системы, а также несоблюдение странами условий конвергенции. Поэтому органами управления ЕС были приняты решения о создании таких органов регулирования, как Европейский совет по системным рискам, Европейская система финансового надзора, а также Единого надзорного механизма в банковской сфере. Данные меры позволяют говорить о продвижении интеграции, связанном с созданием Налогово-бюджетного и Банковского союзов. Кроме того, Европейский союз показал, что интеграция – один из важнейших способов выживания в моменты внешних и внутренних угроз. 
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