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Рынок товаров потребительской электроники сегодня является одним из самых быстрорастущих в мире, где конкуренция между ведущими компаниями постоянно возрастает, и им становится все труднее завоевывать новые позиции на рынке и привлекать новых потребителей. Ежедневно на рынке появляются всё новые высокотехнологичные продукты, снижающие спрос на менее инновационные аналоги. Постепенно уровень инновационного развития компаний и их способность быстро реагировать на изменения рынка и потребности покупателей становятся определяющими в борьбе за конкурентоспособность и прибыльность компаний. 

По мере развития мирового рынка товаров потребительской электроники существенно возрастает технологический разрыв между различными странами, что является следствием как дифференциации уровня их экономического развития в целом, так и уровня инновационного развития в частности. Не все страны мира могут одинаково быстро и в полной мере среагировать на современные тенденции мирового рынка потребительской электроники.
За последние 15 лет объем рынка потребительской электроники вырос в 2,5 раза. Помимо общего заметного роста рынка в целом, существенно изменилась структура потребления по странам. Если в 1998 году на доля Китая приходилось 8% мирового рынка потребительской электроники, и по этому показателю он занимал 3 место в мире, то в 2012 году Китай стал лидировать по объемам рынка, обогнав США и Японию. В абсолютном выражении объем рынка Китая вырос более чем в 4,5 раза и в настоящий момент превосходит рынок США приблизительно на 39%. 
По оценкам международной консалтинговой компании Booz & Company, компании, работающие на рынке потребительской электроники, тратят больше средств на исследования и разработки, чем компании, работающие в других отраслях. Так, в 2012 около 28% расходов всех компаний на инновации приходились именно на компании потребительской электроники. По сравнению с 2011 годом заметно выросли расходы китайских и индийских компаний на исследования и разработки (приблизительно на 27%). По данным компании BOOZ (на 2011 год), три года подряд самой инновационной компанией, по оценкам экспертов, признавалась компания Apple. При этом по объемам инвестиций в инновации Apple занимает только 53 место в мире. Компания Samsung является лидером среди компаний потребительской электроники по затратам на исследования и разработки, что во многом позволяют компании в течение нескольких дет удерживать лидирующее место на рынке потребительской электроники. 
Рынок потребительской электроники России вырос за последние 15 лет более чем в 5 раз. К основным факторам, способствующих значительному увеличению объемов отечественного рынка относятся: увеличение благосостояния граждан и изменение структуры расходов населения, развитие основных каналов дистрибьюции, перепродающих товары потребительской электроники и общее увеличение числа торговых точек, занимающихся продажей электронной продукции. К факторам, препятствующим развитию рынка потребительской электроники России относятся: низкий уровень инновационного развития, высокая степень неравенства населения и неоднородное развитие между регионами, плохая транспортная инфраструктура и обширная территория страны, значительно увеличивающие общее время и издержки по транспортировке товаров. 
Проведенное исследование показало, что, по мере развития рынка потребительской электроники, роль инноваций выходит на первое место в обеспечении конкурентоспособности и прибыльности компаний. В связи с тем, что затраты на исследования и разработки новых продуктов достаточно велики, и до конца никогда не известно, будет ли новый продукт иметь коммерческий успех, многие компании терпят значительные убытки, вызванные как высокими затратами на производство новых товаров, так и с тем, что производство новых товаров оказывается в конечном счете убыточным.

Также следует отметить, что меняется структура распространения товаров: увеличивается доля интернет продаж и крупных розничных магазинов. Неоднородность развития каналов дистрибьюции в разных странах, недоразвитость возможности электронных платежей ведут к увеличению различий системы распространения товаров в разных странах.
Со стремительным развитием информационного общества в целом и рынка потребительской электроники в частности заметно увеличивается технологический разрыв между разными странами мира, вызванный тем, что одни страны легко и быстро адаптируются к современным изменениям информационного общества и появлению новых высокотехнологичных товаров, другим требуется больше времени для перенятия новых технологий, а для третьих это постепенно становится практически невозможным.
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