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В настоящее время проблема корпоративной социальной ответственности (КСО) выходит за пределы исключительно моральных и этических представлений компаний. Социальная ответственность становится все более важным фактором дифференциации компании, необходимым для обеспечения устойчивой конкурентной позиции в долгосрочном периоде. Действительно, покупатели склонны приобретать товары компаний, которым они доверяют; клиенты и поставщики ищут надежных партнеров для ведения бизнеса; так называемые «этические инвесторы» поддерживают социально ответственные компании и т.д. От того, как компания построит взаимоотношения с заинтересованными лицами – стейкхолдерами – напрямую зависят и ее экономические результаты. 
Автомобильные компании представляют собой крупных и влиятельных игроков на рынке с огромным количеством ресурсов и множеством филиалов по всему миру и обладают сложной структурой стейкхолдеров. Чтобы быть успешными, они вынуждены тщательно продумывать стратегию взаимодействия с различными группами заинтересованных сторон.
Проведенное исследование показало, что в наше время компании недостаточно быть просто производителем качественных, соответствующих стандартам и привлекательных по цене автомобилей, чтобы сохранять конкурентоспособную позицию. Поэтому автомобильные компании берут на себя новые и новые социальные обязательства в борьбе за доверие своих стейкхолдеров. 
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