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Взаимодействие Российской Фередации с ведущими международными экономическими организациями служит решению задач укрепления экономического потенциала страны и обеспечения внешнеэкономических интересов Российской Федерации за рубежом, позволяет использовать передовой зарубежный опыт для экономического развития. Участие в международных организациях открывает возможности использования передового зарубежного опыта в решении задач модернизации инновационного развития Российской Федерации, Способствует усилению позиций Российской Федерации в глобальной экономике.
Одной из ведущих международных экономических организаций является Организация экономического сотрудничества и развития (ОЭСР). В рамках ОЭСР осуществляется регулирование важнейших вопросов экономического развития мира, анализируются и прогнозируются тенденции экономического развития отдельных стран, ведется разработка теоретических и практических подходов к решению мировых финансово-экономических проблем, которые впоследствии закрепляются в международных соглашениях и договорах. [3] Результатом деятельности ОЭСР часто становится совершенствование методов работы национальных правительств по широкому спектру направлений и проясняет влияние, которое та или иная политика, проводимая отдельными государствами, оказывает на международное сообщество в целом. [9]
Заинтересованность Российской Федерации во вступлении в ОЭСР, являющуюся признанной площадкой для обменя передовым опытом в сферах экономической и социальной политики, обусловлена интересами развития системы государственного и корпоративного управления, налогообложения, пенсионной системы, конкуренции, противодействия коррупции, экологии, научно-технической политики, образования, делового климата. Все эти направления представлены в комитетах и комиссиях ОЭСР и страны-члены организации ведут по ним большую работу. Немаловажным специфическим интересом Российской Федерации является вступление в Комитет по содействию развитию (КСР) и получение в результате этого статуса официальной страны-донора. Участие России в программах содействия международному развитию (СМР) открывает возможность решения не только экономических и хозяйственных задач но и возможность осуществления политического влияния.
Российской Федерацией уже пройдены следующие этапы вступления в ОЭСР - 8 июня 1994 г. подписана Декларации о сотрудничестве между Россией и ОЭСР. В 1995 г. принята Рабочая программа сотрудничества Российской Федерации с ОЭСР. [6] В 1996 г. Россия подала официальную заявку о вступлении в ОЭСР. В 1997 г. подписан Протокол о создании специального Комитета по связям между ОЭСР и Российской Федерацией. В 2007 году разработана дорожная карта по присоединению Российской Федерации к ОЭСР, которая определяет основные условия, этапы и процедуры, необходимые для присоединения, включая синхронизацию и согласование отечественных нормативных документов и документов ОЭСР.
В рамках работы по встраиванию России в программы СМР предусмотрена подготовка новой редакции Концепции государственной политики Российской Федерации в сфере содействия международному развитию. После ее принятия должны быть решены на постоянной основе вопросы передачи ОЭСР необходимой статистической информации – предусматривается утвердить порядок предоставления отчетности об оказании гуманитарной, технической и финансовой помощи иностранным государствам. В 2010-2011 гг. прорабатывался вопрос о создании специализированного Федерального агентства по содействию международному развитию при Минфине России. Однако было принято решение о возложении функций содействия международному развитию на двустороннем уровне на Россотрудничество. [8] При этом за Минфином России в целом остаются вопросы взаимодействия с международными организациями. [5]
Вступление в ОЭСР в сфере СМР потребует от России значительного увеличения объёмов предоставляемой помощи, т.к. в соответствии с Монтеррейским консенсусом по финансированию развития вклад страны-донора в финансирование программ в сфере развития объём официальной помощи развитию (ОПР) должен стремиться к 0,7% от ВНП. [2] То есть объём финансирования Российской Федерацией программ в сфере СМР должен по экспертным оценкам составить не менее 12,6 млрд. долларов США в год [4] В то же время по данным Минфина России, полученным в соответствии с методикой КСР, в 2012 г. объем российской помощи составил 458,78 млн. долларов США. [7] В государственной программе Российской Федерации «Управление государственными финансами», ответственным исполнителем которой является Минфин России, предусмотренный показатель объема содействия международному развитию, предоставляемого Российской Федерацией иностранным государствам в процентах по отношению к ВВП составляет в 2012 г. - 0,03%, и предусматривается  на 2015 г. - 0,04% и на 2020 г. – 0,1%. [1] Это свидетельствует о том, что объемы помощи возрастут в разы по сравнению с существующем уровнем, но даже в 2020 г. будут сильно отставать от целевых показателей, продекларированных международным сообществом.
В сфере СМР перед Россией стоит целый ряд организационных и финансовых задач, от эффективности решения которых зависит как эффективность помощи для зарубежных стран, так и ее результативность для самой Российской Федерации.
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