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Автомобильная промышленность и ее продукция имеет большое значение, как для мировой, так и для европейской экономики, выступая одним из важнейших двигателей развития. Если в конце 20го века человек в среднем ежедневно преодолевал путь в 17км, то в современных условиях это расстояние увеличилось более чем в два раза, и этой увеличившейся мобильности способствуют быстрые темпы развития автомобильного сектора [1]. 
В целом объем общего производства автомобилей в мире с 1992 г. по 2013 г. увеличился на 83,52%. Значительный рост объемов выпуска автомобилей после кризисного периода (с 2010 г.) происходил за счет увеличения производства в трех крупнейших на тот момент автомобильных регионах мира: США, Японии и ЕС [2]. 
Что касается европейского автомобильного рынка, то в ЕС расположены шесть крупных автомобильных ТНК, производящих в общей сложности более 26% по состоянию на 2013 г. от всего выпуска автомобилей в мире, а крупнейшими потребителями их продукции являются непосредственно страны их базирования и Великобритания [3]. 
Однако в последнее время эти регионы утрачивают лидерские позиции по производству автомобилей, и все большую значимость получают страны БРИК и Южная Корея. Эти страны не только производят существенное количество автомобилей, но и являются крупными потребителями данной продукции.
[bookmark: _GoBack]Одним из самых значительных изменений на автомобильном рынке, произошедших в последние годы, является то, что впервые ЕС уступил первое место по производству автомобилей Китаю [2]. 
Подобная ситуация на мировом рынке может быть объяснена тем, что в Китае рост производства автомобилей набирает все большие темпы. Если в 2006 г. здесь производилось всего 4,1 млн единиц, то сейчас – 15,5 млн, что является абсолютным максимумом среди остальных стран мира. В то же время на здесь всего 40 автомобилей на 1000 жителей, в то время как в странах большой семерки этот показатель составляет 700 машин на 1000 человек [4]. Развитию автомобильного производства в регионе способствует то, что растет спрос со стороны местного населения, доходы которого увеличиваются, а кредиты становятся доступнее и цены на машины снижаются.
Таким образом, конкуренция на автомобильном рынке все усиливается, поэтому компаниям приходится разрабатывать новые стратегии для усиления своих позиций и объема сбыта не только на внутреннем, но и на внешнем рынке.  
С ростом мировой конкуренции усиливается давление на автомобильный сектор в части снижения стоимости готового продукта, которое ведет к сокращению маржи у компаний. Компании пытаются сопротивляться этому посредством улучшения дизайна, развития инжиниринга и НИОКР.
Кроме того, на фоне давления на стоимость своей продукции, автопроизводители пытаются снизить издержки, переключаясь на поставщиков с более низкими ценами или же вынуждая снижать их.  
Таким образом, производители автомобилей, со стороны спроса, сталкиваются со значительным сокращением продаж и снижением выручки, а со стороны предложения,  –   с повышением трудности доступа к ликвидным средствам, растущими затратами на обслуживание кредитов, с сокращением возможности доступа к новому оборудованию и с требованием снизить цены.
В этих условиях, многие производители, стремясь минимизировать убытки, сокращали часть своих сотрудников. Также тяжело в кризис пришлось поставщикам комплектующих материалов, которые, как правило, являются предприятиями малого и среднего бизнеса, с ограниченным капиталом, но тратят значительные суммы на развитие технологий.   
Проанализировав ситуацию на мировом автомобильном рынке можно прийти к следующим выводам: в настоящее время наблюдается рост производства автомобилей, а в Китае и Индии резкими темпами наращивается производство машин, которое не только остается внутри страны, но и экспортируется за рубеж. Кроме того, в последнее время все большее значение для сбыта автомобилей приобретают рынки стран БРИК. Таким образом, можно сделать вывод о том, что современное состояние автомобильного рынка описывается в значительной степени противоречивыми процессами и трендами. Несмотря на большую и в огромной степени определяющую роль крупнейших ТНК с богатой историей, на рынке все активнее проявляют себя альтернативные силы в лице азиатских производителей, имеющих ряд преимуществ по сравнению с европейскими и американскими ТНК.
.
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