Основные тенденции современного глобального энергетического рынка
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Мировой рынок энергетики в настоящее время переживает период колоссальных потрясений. Эпоха глобализации принесла мировому хозяйству серьезнейшие вызовы, главным из которых является обеспечение энергетической безопасности стран. Принимая во внимание ряд проблем и ограничений со стороны предложения, включая трудности доступа к ресурсам, неблагоприятный инвестиционный климат, геополитические неопределенности и т.п., одним из наиболее важных вопросов является долгосрочное обеспечение надежных энергопоставок, т.е. будет ли мировое предложение энергоресурсов расти постепенно в соответствии со спросом [1]. 
Для глобальных рынков характерной чертой стало глубокое взаимопроникновение экономических, политических, социо-культурных отношений между странами, в значительно меньшей степени чем раньше, она тем не менее сохраняется и по сей день. Однако в последние годы стала усиливаться обратная тенденция – начала возрастать значимость процессов регионализации. Благодаря внедрению инновационных технологий в добывающей  и обрабатывающей сфере, страны становятся все более независимыми от поставок ресурсов из других стран, отечественная промышленность переходит на самообеспечение, что крайне важно в неспокойное время, когда один за одним происходят экономические, политические, природные катаклизмы. Например, недавние события на Украине создают неопределенности для инвесторов на международной арене, подрывают авторитет стран-партнеров (в том числе и России) и могут иметь негативные последствия для обеспечения устойчивого экономического развития региона в ближайшей перспективе.
В докладе предполагается рассмотреть факторы, оказывающие влияние на формирование будущей структуры глобального энергетического рынка. Кроме стандартного подхода определения пика добычи традиционных ресурсов на основе использования метода прогнозирования М.К. Хабберта., рассматривается влияние изменения нефтяных цен на рост инвестиций в нетрадиционные источники ресурсов, развитие инновационных технологий, обуславливающих растущую взаимозаменяемость практически всех энергетических ресурсов, а также отмечается роль, которую играют геополитические факторы в процессе трансформации международных отношений в сфере энергетики и глобального рынка энергоносителей. Вышеизложенное в докладе дает основания полагать, что для определения будущей структуры рынка возможно более адекватным подходом станет не изучение истощения традиционных резервов, а рассмотрение цены нефти относительно конкурентных энергоресурсов, а также изучение вопроса, смогут ли различные нефтяные цены стимулировать дальнейшие инновации и инвестиции, которые ускорят процесс создания альтернативных топлив и технологий, способных заменить нефть [5]. Также подчеркивается значимость сотрудничества частного и государственного секторов по вопросам развития энергетики страны [6].
Проведенное исследование показало, что современные тенденции на глобальном рынке энергоресурсов ведут к изменению конъюнктуры рынка первичных источников энергии, а также к существенному изменению позиций основных участников на международной арене. Подчеркивается тот факт, что хотя углеводороды в среднесрочной перспективе останутся основой рынка, неуклонно будет возрастать доля «трудноизвлекаемых» нефти и газа, а также возобновляемых источников энергии (ВИЭ) в общем объеме добычи и потребления. Также отмечается сдвиг экономических интересов в Азиатско-Тихоокеанский регион (АТР), единственный в мире, где ожидается увеличение спроса, и соответственно усиление конкуренции. Причем помимо США и Канады, поставляющими на рынок сланцевые и битуминозные ресурсы, в борьбу за долю рынка вступят Австралия и Восточная Африка, экспортирующие СПГ [2, 3]. 

В заключение рассмотрены место и роль российского ТЭК в мире в период глобальных перемен на энергорынке и выявлены потенциальные угрозы для отечественной экономики, а также предложены меры для недопущения сокращения доли экспортных поставок на международные рынки и сохранения статуса энергетической супердержавы [4, 7].
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