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Производство пищевых продуктов наряду с автомобильной и химической промышленностью входит в число секторов, привлекающий наибольший объем прямых иностранных инвестиций (далее ПИИ), после  металлургического производств и производства нефтепродуктов,
 что характеризует его значение для инвестиционной позиции страны. Кроме того, состояние национального агропродовольственного рынка оказывает большое влияние на сальдо торгового баланса. В товарной структуре российского импорта доля продовольственных товаров и сельскохозяйственного сырья для их производства в 2013 году составила 13,6%
. В этой связи, важным представляется анализ принятых при вступлении во Всемирную торговую организацию (далее ВТО) обязательств на позиции иностранного капитала в агропромышленном секторе российской экономики и оценка последствий вступления в ВТО для агропромышленного комплекса на основе опыта зарубежных стран.

Наибольшие последствия для процессов иностранного инвестирования в  российский агропромышленный комплекс имеют две группы обязательств: снижение импортных пошлин и снятие административных барьеров на допуск иностранных компаний к отечественным рынкам. Производство пищевых продуктов наряду с легкой промышленностью входит в число отраслей, тарифная защита которых будет снижена в наибольшей степени. Кроме того, Россия принимает обязательства по либерализации инвестиционного режима и снятию административных барьеров в отношении иностранных субъектов рынка. Снятие данных ограничений значительно облегчит доступ на российский продовольственный рынок для продукции иностранных производителей, окажет положительное влияние на деятельность компаний-импортеров и приведет к уменьшению доли отечественных предприятий. Это позволяет прогнозировать, что в результате уступки части внутреннего рынка зарубежным производителям и снижения внешнеторговых барьеров конкурентоспособность отечественного сектора снизится, что повлечет в дальнейшем укреплений относительных позиции иностранного сектора в агропромышленном комплексе.

В краткосрочном периоде сокращение ограничений на импорт и уменьшение протекционистской защиты может уменьшить стимулы для привлечения ПИИ в отрасль. Приток прямых инвестиций в пищевую промышленность в первом полугодии 2013 года превысил уровень 2012 г. по абсолютному значению. Однако доля отрасли в совокупном притоке ПИИ в обрабатывающие производства составила 7,4% (для сравнения в I полугодии 2012г. – 11,8%).
  Вместе с тем, само по себе вступление в ВТО не решает наиболее серьезные проблемы инвестиционного климата российской экономики -  институциональные проблемы. В краткосрочном периоде, напротив, возрастает неопределенность в институциональной среде. 

Масштаб положительных последствий от вступления в ВТО будет зависеть от того, сможет ли Россия успешно провести внутренние реформы по улучшению бизнес-климата в целом, как то: расширение доступа к финансированию, предоставление гарантии защиты прав собственности и контрактов, обеспечение доступа к финансированию для малого и среднего бизнеса в проблемных отраслях и регионах; стимулирование частных инвестиций; содействие перемещению рабочей силы из неконкурентоспособных отраслей, не имеющих потенциала роста, реструктуризацию неконкурентоспособных производств.
Анализ тенденций развития агропромышленного комплекса в зарубежных странах, продовольственные рынки которых уже интегрировались в мировое хозяйство в результате вступления в ВТО, показывает, что в долгосрочном периоде производственная активность смещается в наиболее конкурентоспособные сегменты, обеспечивающие экспорт. Кроме того, снижается удельный вес агропромышленного производства в совокупной добавленной стоимости при смещении инвестиционной активности в сектор услуг. В связи со вступлением в ВТО следует ожидать проявления  интенсификации торговли с иностранными партнерами-членами ВТО вследствие снижения тарифов; замещение импорта из третьих стран импортом продовольственных товаров из стран-членов ВТО. В долгосрочном периоде можно прогнозировать расширение присутствия иностранных компаний  на продовольственном рынке. 
Вступление в ВТО стимулирует процессы концентрации экономической активности  в АПК на отраслевом и региональном уровне. Следует ожидать, что в долгосрочном периоде инвестиционная активность зарубежных компаний сосредоточится в экспортных сегментах агропромышленного комплекса, и сегментах пищевой промышленности, характеризующихся высокой отдачей на вложенный капитал, таких как,  кондитерская отрасль, производство напитков. Вместе с тем, рассмотренный опыт стран вступивших в ВТО свидетельствует о том, что получение выгод от либерализации продовольственного рынка во многом обусловлено проведением активной инвестиционной политики, стимулированием  предпринимательской активности в отрасли. Вступление в ВТО является мощным стимулом для реформирования не только торгового режима, но и внутренней инвестиционной политики в агропромышленном комплексе.
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