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«Географический поворот» в экономике («geographical turn») связывают с именами таких исследователей, как Пол Кругман, Майкл Портер, Роберт Барро и др. Вопрос о месте новой экономической географии в экономической науке является дискуссионным. Рядом исследователей ставится под сомнение как «новизна» данного направления, так и его «географичность», среди оценок данного направления встречаются и такие, в соответствии с которыми новая экономическая география пересматривает традиционную теорию размещения и регионального развития в соответствии  с текущим уровнем развития формальных (математических) методов в экономике, а следовательно, является одним из ответвлений мэйнстрима в экономике.
В работе предпринята попытка дать характеристику истоков «географического поворота» в экономике, определить место новой экономической географии среди других теоретических направлений экономической науки. 

Характеристика потенциала новой экономической географии с точки зрения решения задач пространственного развития является актуальной для решения проблем пространственного развития России, в том числе для разработки критериев сравнительного анализа субнациональных пространств.
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