Управление портфелем акций мирового банковского сектора.
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[bookmark: _GoBack]Проблема отбора акций для портфеля в настоящее время является достаточно актуальной, поскольку в последние годы рынки акций в целом не показывают бурного роста, растут лишь отдельные успешные компании. Хорошую доходность портфеля можно обеспечить лишь при помощи отбора подобных компаний в инвестиционный портфель. Для банковского сектора этот вопрос особенно важен, так как динамика разных компаний может различаться кардинально – достаточно сравнить динамику Сбербанка (рост на 10%) и ВТБ (падение более 50%) за последние 2 года.
В данной работе автором разрабатывается алгоритм построения инвестиционного портфеля на основе критерия “Потенциальная доходность/Expected Shortfall” и оцениваются его эффективность и риски. Полученные результаты сопоставляются с результатами оптимизации портфеля с помощью метода Рачева и коэффициента Шарпа, используемых многими инвестиционными компаниями. 
Потенциальная доходность базируется на целевой цене, рассчитанной как усредненный прогноз 30 аналитиков. Из наиболее ликвидных акций 35 мировых банков на основе бэктестирования был сформирован портфель, накопленная доходность которого за 579 дней составила 39,1 %.  Этот портфель обыгрывает рыночный индекс банковского сектора MSCI World Financials 91,7% времени. Об эффективности сформированного портфеля также свидетельствует коэффициент Шарпа, который оказался выше рыночного. Оптимизация портфелей, сопоставимого по количеству отобранных акций, на основе показателя Рачева и Шарпа оказалась менее эффективной. Можно сделать вывод, что разработанный алгоритм формирования инвестиционного портфеля на основе отношения «потенциальная доходность/риск» позволяет получать доходность, превышающую не только доходность рыночного индекса, но и доходности портфеля, составленного на основе максимизации коэффициента Рачева и показателя Шарпа при значениях мер риска, незначительно отличающихся друг от друга. 
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