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Снижение дефицита бюджета и контроль над уровнем государственного долга в странах Европейского Союза оказались в центре внимания в последние годы. Значимость европейской долговой проблемы для других стран, в том числе и для России отмечается в докладе World Economic Outlook 2012 года: «Несмотря на устойчивый рост, регион остаётся уязвимым к изменениям экономической ситуации в развитых странах ввиду тесных торговых и финансовых связей СНГ и Еврозоны»[8]. 
В связи с этим актуальным является исследование последствий государственного долга, в частности, с точки зрения темпов роста валового выпуска, совокупного спроса, изменения ставки процента, колебаний уровня цен.
Традиционно с государственным долгом связывают три основные проблемы: «долговой навес» [5], эффект вытеснения инвестиций и проблему неопределённости [6]. Выводы эмпирических работ, посвящённых анализу последствий накопления страной долга, противоречивы: большинство исследований поддерживает гипотезу о существовании единого «предела накопления задолженности» [1-3, 7], однако некоторые  современные работы опровергают её [4]. 
Цель данной работы  заключается в оценке краткосрочных последствий накопления задолженности для стран Европейского Союза.
Вначале исследуется воздействие накопленного государственного долга на темпы роста реального ВВП. На панельных данных тестируется основная гипотеза о нелинейном воздействии государственного долга на темпы роста реального ВВП, проверяется наличие «переломной точки», после прохождения которой дальнейшее накопление долга оказывает негативное влияние на динамику выпуска. Полученные результаты тестируются на устойчивость к изменению периода (исключению кризисных лет), включению дополнительных факторов, а также к изменению метода оценки модели (использованию инструментальных переменных вместо лагов переменной долговой политики). Далее проводится тестирование основных каналов передачи от долга к темпам роста выпуска.
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