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Все больше внимания уделяется стратегическому управлению риском ликвидности, с акцентом на долгосрочный характер стратегии (примеры подобных стратегий можно увидеть в [1], [2], [3], [4]). Ипотечный кризис США 2007 года, вызвавший Мировой финансовый кризис 2008-2011 гг. проиллюстрировал необходимость учета банковской ликвидности. Следуя стратегии «краткосрочные вклады - долгосрочные ссуды» при недостаточном учете риска наплыва вкладчиков, банки оказались неспособны отвечать по обязательствам.
В связи с этим повысилась актуальность создания научно обоснованных комплексных стратегий банковского развития. Данное положение объясняется необходимостью долгосрочного планирования, которое позволило бы избежать или снизить негативное влияние неожиданно возникающих отрицательных факторов (ухудшение рыночных условий, непредвиденные изъятия средств). 
Ликвидность банка означает его способность своевременно выполнять обязательства перед клиентами. Способность ресурсов банка в короткие сроки быть преобразованными в наличность определяет уровень ликвидности банка [5].
Целью данного исследования является моделирование стратегии действия банка, которая могла бы обеспечить высокую прибыль акционерам и позволила избежать риск банковской ликвидности.

Предметом данного исследования является стратегия банка поддерживающая его ликвидность.

Объектом данного исследования будут коммерческие банки. Исходя из определенной категории, в качестве основной цели банковской деятельности можно считать извлечение прибыли. С данной точки зрения, предпочтительность стратегии развития, помимо прочего, будет определяться доходностью применяемых операций.

Авторская модель описывает стратегию деятельности банка, при которой он в любой момент времени будет способен отвечать по обязательствам вкладчиков и при этом получать прибыль. Принцип стратегии построен на разнице между ставками по вкладам и кредитам и несоответствии их сроков (аналогично модели Тиана [3]).

В своей модели я отобразила стратегию действий со средствами, движение которых можно предвидеть, зная результаты и действия в предыдущих периодах. Авторская модель является развитием модели Тиана - доработана по ряду параметров.

Во-первых, модель моих предшественников была двухпериодной, а авторская модель многопериодная и позволяет банку в каждый момент времени определять свое соотношение между краткосрочными и долгосрочными кредитами, используя информацию предыдущих периодов.

В-вторых, модель Тиана позволяла трактовать деятельность банка в сравнении с ее оптимальным значением (эффективна деятельность или нет, сопряжена ли она с риском ликвидности), но не предлагала конкретную стратегию действий на будущие периоды. 

Следующим отличием модели является то, что оптимальная величина выданных долгосрочных кредитов определяется напрямую без решения задачи максимизации прибыли. Опираясь на одну из предпосылок модели Тиана о бесконечности банковских потерь в случае реализации риска ликвидности, я решила, что справедливее первоначально решить проблему ликвидности, нежели максимизации прибыли. На первый взгляд оба решения должны давать одинаковые результаты, но тот факт, что в модели Тиана присутствуют случайные величины, не может гарантировать полное устранение проблемы ликвидности. Так, одной из предпосылок модели предшественников был гарантированный минимальный уровень вкладов, который в действительности является случайной величиной и в кризисные периоды может равняться нулю.

К преимуществам авторской модели можно отнести ее устойчивость – если по каким-либо причинам вклады не будут произведены, банк не лишится способности отвечать по обязательствам. Кризисный момент отразится только на будущей деятельности банка (на некоторый срок он приостановит выпуск кредитов).

В отличие от предшественников в работе было применено начисление сложных, а не простых процентов, что приближает модель к реальной жизни (хотя, ранее было замечено, что выводы из модели Тиана не меняются в зависимости от способа начисления процентов).

Также авторская модель учитывает дополнительный источник средств для выдачи кредитов – нераспределенную прибыль (в модели Тиана, она мгновенно распределялась между акционерами и не принималась в расчет).
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