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В условиях постоянно меняющейся экономической конъюнктуры, внедрение эффективной системы анализа рисков является одним из наиболее приоритетных направлений развития бизнеса. К сожалению, большинство существующих методов анализа рисков имеют ограниченный потенциал применения и не всегда способны успешно справляться с поставленной задачей. Эффективная процедура анализа риска должна базироваться не только на существующих методиках, но и должна включать в себя новейшие подходы к риск-анализу. В текущем исследовании рассмотрены современные подходы к оценке риска инвестиционного проекта на основе одного из перспективных течений современной науки - теории нечетких множеств.
Большинство классических подходов к анализу риска способны успешно решать стандартные задачи, однако нередко встречаются ситуации, когда общепринятые методы не могут быть адекватно применены в силу ограничений, заложенных в их методологию. К примеру, большинство классических методов анализа риска ссылаются к понятию вероятности появления события, однако вероятность события - это частота однородных событий, происходящих в неизменных условиях. В реальной экономике нет ни однородности, ни неизменности условий, более того даже два предприятия, принадлежащие к одной отрасли и работающие на одном рынке, развиваются по-разному в силу внутренних особенностей [6]. В задачах принятия решения в условиях неопределенности предполагается, что лицо, принимающее решение, должно выбирать действия, совместимые с его ощущениями и представлениями, и эти субъективные ощущения относительно неопределенности также должны быть включены в формальный анализ. 
В текущем исследовании подробно рассмотрены основные способы применения теории нечетких множеств к оценке риска инвестиционного проекта, описаны преимущества и недостатки данных подходов, разработан авторский подход к оценке риска. Использование теории нечетких множеств позволяет отойти от общепринятых методов оценки риска. В частности, нечеткая логика позволяет моделировать риск исследуемого явления на основе системы логических взаимосвязей данного явления и свойственных ему факторов риска. Например, в ситуации моделирования риска инвестиционного проекта в области добычи полезных ископаемых в качестве возможных факторов риска могут выступать неожиданное падение биржевой цены ископаемого, перерасход капитальных затрат на ввод объекта в эксплуатацию, недостаточная квалификация менеджеров проекта и т.д. Одной из возможных логических цепочек, которая описывает риск данного проекта, может выступить следующее выражение: ЕСЛИ цена на ископаемое «низкая» И перерасход капитальных затрат «высокий», И качество управления проектов «плохое», ТО риск «высокий». Аппарат нечетких множеств позволяет трансформировать слова человеческого языка («высокий», «плохой» и т.д.) в числовое пространство и производить все необходимые вычисления, позволяющие на основе логических конструкций, аналогичных приведенному выше примеру, успешно осуществлять оценку риска всего проекта. Необходимым условием проведения такого моделирования является наличие эксперта (группы экспертов), который обладает достаточными знаниями для формирования базы логических правил.
Вообще говоря, теория нечетких множеств породила целый ряд подходов к оценке риска, и упомянутый выше подход на основе построения логических правил является лишь примером, иллюстрирующим, что нечеткий подход кардинально отличается от классических методов анализа риска. Однако наличие таких отличий не является доказательством преимущества нечеткого подхода над классическими методами. В одних ситуациях классические подходы успешно применимы к задаче анализа риска, в других они имеют ограниченный потенциал применения. В данном случае на помощь приходит нечеткий подход.
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