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В последние десятилетия существенно возросло влияние профессионального спорта на региональную и национальную экономику. Одной из отраслей, которая вносит существенный вклад в это влияние, является профессиональный футбол [7]. К примеру, по оценкам компании Ernst&Young, во Франции каждый евро ежегодного оборота футбольного клуба даёт дополнительные 2,5 евро национальной и региональной экономике, а один профессиональный футболист создаёт в среднем 22 рабочих места [8]. Столь значительно влияние отрасли профессионально футбола на экономику происходит, в первую очередь, из-за того, что футбол за счёт высокой зрелищности приносит коммерческую выгоду его участникам (игрокам, тренерам, различным футбольным организациям). Это позволяет спортсменам заниматься футболом как профессиональной деятельностью, получая заработною плату и различные другие вознаграждения за успешную игру, причем лучшие из футболистов зарабатывают большие гонорары, получают доходы от рекламы различных товаров. Кроме того, широкий интерес со стороны зрителей позволяет получать доход от футбольных матчей спонсорам и владельцам футбольных клубов, а также производителям разнообразных спортивных товаров и услуг, так как многие из болельщиков наблюдают за соревнованиями по открыто​му и кабельному телевидению, выступают в качестве радиослушателей, получают информацию о ходе и итогах матчей через мобильные теле​фоны, Интернет, печатные СМИ [9]. Поэтому актуальным является исследование футбола именно как вида экономической деятельности, наряду со спортивной деятельностью. 

Проведённое исследование позволяет сделать ряд существенных выводов относительно различных мотивов и стимулов спортивной и коммерческой деятельности футбольных клубов и ответить на некоторые вопросы относительно результативности функционирования футбольных клубов. 

В работе классифицированы основные организационно-правовые формы профессиональных футбольных клубов как организаций, определены особенности их управленческой структуры, сформулированы и кратко описаны основные цели и задачи их спортивной и коммерческой деятельности. 
Кроме того, в данном исследовании выделены основные тенденции результативности финансовой и спортивной деятельности футбольных клубов. 
Также на основе обзора теоретических подходов к анализу оптимизации деятельности футбольных клубов выделены различные оптимизационные задачи клубов и их результаты, а также произведена модификация предложенных теоретических моделей. 
Наконец, в данной работе на основе проведенного эмпирического исследования выявлена взаимосвязь коммерческой и спортивной составляющей деятельности футбольных клубов при помощи построения и анализа моделей панельных данных с фиксированными эффектами.
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