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Здоровье граждан, а также степень развитости системы здравоохранения являются ключевыми показателями, характеризующими условия и качество жизни населения страны. Наблюдаемые в России неблагоприятные демографические тенденции характеризуют реализуемые меры как, не отвечающие полностью поставленным целям для национальной политики развития системы здравоохранения. Это неизбежно способствует росту интереса к проблемам здравоохранения и совершенствования системы оказания медицинской помощи лечебно-профилактическими учреждениями. 
Техническая оснащенность медицинских лечебно-профилактических учреждений является неотъемлемой частью системы медицинского обслуживания населения. Рынок медицинского оборудования, являясь интегрированной составляющей системы здравоохранения, призван удовлетворять потребность учреждений данной сферы в техническом обеспечении. Кроме того он должен способствовать инновационному развитию отрасли высоких технологий и совершенствованию методов и приемов диагностики и лечения заболеваний. 
Наблюдаемая в настоящее время ситуация на рынке высокотехнологичного медицинского оборудования показывает, что подавляющая часть оборудования поставляется в российские учреждения сферы здравоохранения иностранными производителями, через установленную сеть дистрибьютеров, полностью контролирующих данный рынок. При этом доля, принадлежащая отечественным производителям, ничтожно мала, и перспективы дальнейшего увеличения этой доли затруднены институциональными барьерами, которые установлены законодательством, и недобросовестной конкуренцией в сфере закупок медицинского оборудования.
Обобщая вышеперечисленные предпосылки можно сделать следующие выводы. Если охарактеризовать поведение участников рынка, то их соперничество должно быть реальным, а также освобожденным от социальных ограничений. На рынке должно действовать (покупать и продавать товар) достаточно много участников, но ровно столько, чтобы продажи конкретного товара не приносили сверхдоходов. Также все участники рынка (прежде всего продавцы и производители товара) должны иметь равный доступ к информации о возможном альтернативном использовании ресурсов и об альтернативных поставщиках товара. Необходимо длительное существование рынка, чтобы ресурсы распределились по направлениям использования, а покупатели по кругу продавцов, то есть должно пройти время, в течение которого соперничество участников рынка даст видимый результат.
Контрактная система в сфере закупок может являться одним из механизмов, позволяющих государству проводить экономическую политику, в том числе на сфере здравоохранения. Вот ряд направлений, которые можно выделить и по которым происходит взаимодействие:
•	Система здравоохранения - один из факторов, влияющих на состояние здоровья населения страны в целом, в том числе на показатели смертности, продолжительности жизни и демографических показателей в целом. 
•	Осуществление закупок для государственных и муниципальных нужд является одним из инструментов реализации государственных программ в сфере здравоохранения. 
•	Снижение дифференциации регионов России по показателям обеспеченности населения медицинской помощью, в том числе высокотехнологичной. Важно, чтобы оказание помощи было качественным, своевременным и квалифицированным. 
•	Наличие высококвалифицированных специалистов, равно как и наличие высокотехнологичного медицинского оборудования не могут сами по себе в полном объеме обеспечить высокий уровень системы здравоохранения в стране. Эти компоненты должны взаимодействовать, причем должен обеспечиваться баланс. 
•	В течение многих лет отдельные заболевания считались неизлечимыми, но были созданы лекарственные средства и технологии, которые способны излечивать больных с данными заболеваниями, продлевать им жизнь и делать их полноценными людьми, членами общества. Но все же остаются заболевания, а также появляются и развиваются новые, которые сейчас неизлечимы. Несомненно, необходимо время, проведение исследований, развитие новых технологий, которые помогут справиться и с ними. Работы, которые проводятся бюджетные средства, в данной ситуации играют также значимую роль. Они позволяют осуществлять научные изыскания, делать опыты и проводить исследования, проведение которых ранее даже и не представлялось возможным. Таким образом, развитие сферы здравоохранения без модернизации в современных условиях жизни просто не представляется возможным.
Таким образом, оценивая систему здравоохранения, нельзя не обратить внимание, что, пожалуй, нет более ответственного направления в контрактных отношениях, чем организация закупок в медицинской сфере. Малейшие задержки с поставками лекарственных средств и медицинского оборудования могут нанести непоправимый вред здоровью людей. Но именно в отношении закупок медицинского оборудования и изделий медицинского назначения законодательство Российской Федерации о закупках имеет множество пробелов.
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