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Деятельность правительства РФ в области энергоэффективности в сфере коммунальных услуг можно разделить на 3 части:

· административная 

· пропогандистская

· экономическую
К административной деятельности относятся принимаемые законодательные акты и постановления.

В Федеральный Законе № 261-ФЗ обозначена необходимость установки приборов учёта энерго-потребления, при необходимости для конкретного вида потребителей энергии. Закон требует от организаций оказывающих коммунальные услуги разработки программы энергосбережения и повышения энергоэффективности.
Постановление Правительства РФ от 15.05.2010 № 340 устанавливает требования для каждого регулируемого вида энергоснабжения и коммунальных услуг по разработке и осуществлению планов энергоэффективности.

Постановление Правительства РФ от 31.12.2009 № 1220 и Приказ Федеральной службы по тарифам (ФСТ России) от 01.09.2010 г. № 221-э/8 определяют методологию использования ценового метода RAB и расчёта за экономию воды и энергии в тарифном регулировании.

Однако для оценки эффекта от принятий данных решений недостаточно статистической базы. Нет сводных данных о потреблении энергии в жилищном секторе ни в целом по Российской Федерации, ни по ее субъектам. Имеется только фрагментарная и противоречивая информация в ряде форм статистической отчетности.
В перечень целевых показателей в жилищном фонде не входят:

· показатель суммарного потребления энергии на 1 м2, 
· потребление сжиженного газа, угля, дров 
· использование возобновляемых источников энергии
· сведения об эффективности бытовых электроприборов

· параметры энергоэффективности для новых зданий. 

Сфера программ и пропаганды энергосбережения носит не материально-технический, а более фундаментальный или «инфраструктурный» характер и нацелена на разработку региональных целевых программ, подготовку квалифицированных кадров, организацию систем управления и информационной поддержки деятельности в области энергосбережения.
Всего за 2012 г. было объявлено 542 конкурса. Число тендеров в разделе программ и пропаганды – порядка 5% от общего числа тендеров в сфере энергоэффективности. В суммарных затратах этот сегмент занимает около четверти всех расходов. Общая сумма закупок составила 4,6 млрд. руб., из которых 2,5 млрд. руб. сделаны в 4м квартале.
К программам можно отнести такие сегменты как: 

· разработка региональных и муниципальных целевых программ повышения энергетической эффектиности

· оказание образовательных услуг, организация стажировок в области энергосбережения

· проведение НИОКР в данной сфере

· оснащение научно-исследовательских организаций материально технической базой

Сегменты относящиеся к пропоганде:

· информационная поддержка политики эренгосбережения

· демонстрационные материалы

· проведение форумов и конференций по теме энергосбережения в коммунальной сфере

Наибольшую часть государственных закупов по данному разделу занимает разработка программ – 84% от суммы закупок. 34% от суммы закупок занимают целевые программы, НИОКР занимает 12%
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