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По мнению многих экспертов и ученных в начале 21 века значительно возросла важность и роль логистических и транспортных систем в социально-экономическом развитии государства. Оптимизация товарных потоков становится краеугольным камнем для предпринимателей по всему миру, от малых и средних до транснациональных корпораций.
Соразмерно с ускорением движения товаров в цепи поставок, растут и потребности людей, в особенности населяющих крупные города, быстро и эффективно передвигаться, решая свои как личные, так и деловые вопросы. 

Глобальный вопрос, который стоит перед муниципальным властями в городах по всему миру, заключается в определение принципа организации системы общественного транспорта - на конкурентных или государственно-монополистических началах.

Для большинства жителей России, в том числе и людей, проживающих в Москве, привычным является то, что система общественного городского транспорта находится в собственности государств и управляется она различными департаментами/министерствами муниципального уровня власти. Однако, мировой опыт знает примеры когда система городского транспорта построена на принципах государственно-частного партнерства (США, Великобритания и проч.) или вовсе функционирует на частно-конкурентных началах, без участия муниципальных операторов (Новая Зеландия). Также история развития систем общественного транспорта некоторых городов (Сантьяго, столица Чили) показывает нам процесс и результаты изменения формы организации системы городского общественного транспорта.

В последние 3 года, проблема организации общественного транспорта резко актуализировалась в столице России, городе Москве. Команда, возглавляемая мэром Сергеем Собянином, одним из приоритетных направлений своей деятельности провозгласила решение транспортной проблемы города.

Первые шаги властей Москвы в транспортной сфере уже стали давать свои результаты и вызвали широкий резонанс среди жителей российской столицы. В действиях столичных властей отчетливо проявляются тенденции к централизации и монополизации системы городского общественного транспорта. Система московского городского общественного транспорта становится все более зарегулированной и монополизированной. Реакция общественно активной части населения на действия городских властей оказалась неоднозначной.

Приведенные выше обстоятельства резко повышают интерес многих исследователей к анализу принципов организации системы городского общественного транспорта.

Данная работа стремится внести свой в клад в анализ проблематики в сфере организации общественного транспорта. Ее основная цель изучить и обобщить мировой опыт в отношении монопольного или конкурентного принципа организации городского общественного транспорта. Также целью работы является анализ и поиск оптимальной степени регулирования отрасли городского общественного транспорта, последствий применения разных систем и принципов данного регулирования. В частности, в работе будет проанализированы результаты недавней реформы общественного транспорта в столице Чили, городе Сантьяго, а также будет рассмотрен опыт организации общественного транспорта в мировых столицах и крупных городах, таких как Нью Йорк, Чикаго, Лондон, Токио и Гонконг. 
***

Результаты проведенной работы, могут быть полезным как для решения практических вопросов в сфере организации общественного транспорта, так могут и иметь выход на теоретический уровень исследования в вопросах соотношения монопольного и конкурентного принципов организации экономики.
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