Пенсионная реформа в России: последние изменения и перспективы.
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Можно выделить ряд последних изменений в пенсионной системе. Индексация пенсий воспринимается уже как традиционное явление, в этот раз она будет проведена дважды, чтобы учесть и рост зарплат, и инфляцию [4]. Полагаю, что в условиях опережающего роста зарплат, актуальной является индексация на темп прироста средней зарплаты. Страховая ставка сохранена на уровне 22 %, предел облагаемого взносами заработка – 624000 рублей (каждый год эта сумма повышается на примерно 10 %), доходы свыше оной суммы облагаются взносами в 10 %. Несомненно, индексация предела облагаемой взносами суммы оправдана, ввиду инфляции и роста зарплат [4]. Условия пенсионного страхования изменились для самозанятых в 2013 году, взносы с них выросли вдвое (26 % * 2*МРОТ*12), реакцией на это явился массовый уход в неформальный сектор и сворачивание деятельности этой группой населения в регионах (там эти суммы значительны). Ввиду подобной реакции, в 2014 году двойной размер взносов будет собираться с фирм, с доходом более 300000 рублей в год, для остальных останется прежний тариф (26 % * МРОТ * 12). Корректировка тарифов представляет собой обычное явление, такое было и ранее [3].
Для работников с специальными (сложными) условиями труда введены дополнительные, сверх нормы, взносы - 2 и 4 %. Считаю это верным шагом. Лица моложе 1967 года рождения смогут выбирать тариф для накопительного компонента пенсии 0 или 6 %. Молчуны (не сделавшие свой выбор своевременно) автоматически будут иметь тариф 0 %. Я не вижу дискриминации лиц старше 1967 года рождения, ввиду того что в краткосрочной перспективе зарплаты растут быстро и поэтому им выгоднее находиться в распределительной системе. Отказ от прежней вилки выбора (2 или 6 %) обоснован. При 2 % взносов НПФ довольно сложно получить какую-либо прибыль (из-за больших издержек обслуживания накоплений) [3]. Идёт оптимизация расходов ПФР, например, в 2012 отменена рассылка писем счастья (информация о индивидуальных счетах граждан), это сэкономило 3 млрд рублей. На 2014 год накопления из НПФ будут изъяты и направлены на смягчение нынешнего дефицита пенсионного бюджета. Период ухода за ребенком, засчитываемый в страховой стаж, увеличен до 4,5 лет. Эта мера поможет повысить рождаемость, что в долгосрочной перспективе улучшит возрастную структуру населения и, соответственно, смягчить пенсионную проблему [5]. До 2018 года сохраняется льготный тариф для малого бизнеса – 20 % [5]. 
Вышеуказанные меры представляют собой реализацию ряда положений стратегии долгосрочного развития пенсионной системы России. Основными целями реализации данной стратегии являются: 1) достижение социально допустимого уровня пенсии, 2) достижение в долгосрочном периоде устойчивости пенсионной системы. Для реализации этих целей, необходимо решить различные задачи: 1) увеличение коэффициента замещения до 40 %, 2) достижение среднего размера пенсии на уровне 2,5-3 прожиточных минимума, 3) участие среднего класса в корпоративных программах пенсионного страхования, 4) одинаковый уровень страховых взносов для различных категорий работодателей, 5) развитие трёхуровневой системы, где зажиточные граждане опираются на негосударственное и корпоративное пенсионное обеспечение [2].
Председатель комитета гражданских инициатив, бывший министр финансов России А. Л. Кудрин справедливо раскритиковал стратегию 2030. Относительно предложенного изменения пенсионной формулы Кудрин высказался негативно. Идея «40-20-40-20» (40 лет плати по 20 % в ПФР и будешь получать пенсию в 40 % от заработка последних 20 лет) приведёт к снижению средней пенсии для большинства [1]. 

Тот же эксперт считает, что отказ от накопительной системы ударит по 20 млн граждан, которые выбрали НПФ вместо ПФР. В ближайшие 15 лет число занятых снизится на 12 млн человек, а пенсионеров станет больше (+ 4 млн). Распределительную систему будет трясти. В 1980-2007 годах средний рост заработной платы (для ОЭСР) – 0,8 % в год, а рост доходов накопительной компоненты – 6 % в год. Чем более Россия становится развитей, тем более медленнее будут расти зарплаты и выгоды от долгосрочных инвестиций превысят рост зарплат. Приверженность уравнительному принципу лишает зажиточных граждан мотивации осуществлять взносы. Отказ от повышения пенсионного возраста и ликвидация накопительной системы приведёт к вынужденном снижению номинального размера пенсии. Инвестиционная и экономическая привлекательность страны напрямую связаны с наличием накопительной системы. Этот довод аргументируется тем, что страны где в ЕС силен кризис (Португалия, Греция, Ирландия и т.д.) не имеют данной системы, это ещё дин довод для инвесторов в пользу оценки страны как неустойчивой. Среди стран, с развитой накопительной системой кризис ударил сильно только по исландцам. Ряд стран отказавшихся от накопительных элементов упали в мировых долговых и финансовых рейтингах. К 2020 году в развитых странах пенсионные инвестиции будут составлять 40 % длинных денег, это ещё один камень в башню устойчивости экономики. Развитие рынка пенсионных накоплений для России важно, без этого Москва теряет возможность стать финансовым центром. Также под угрозу ставится проведение среднесрочной программы приватизации, что ударит по устойчивости бюджета. Теряется источник инфраструктурных инвестиций, инвестиций в доступное жильё, в целом, в реальный сектор. Столь радикальный откат вызовет кризис доверия и затормозит развитие добровольной пенсионной системы [1].
Напрашивается ряд выводов. Во-первых, сохранение накопительной компоненты есть необходимое условие устойчивости пенсионной системы в ближайшем будущем. Во-вторых, тарифная политика должна быть филигранной, вредны резкие колебания тарифов страховых взносов. В-третьих, полезны меры направленные на улучшение возрастной структуры населения. 
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