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В Российской Федерации давно назрела необходимость внутренних структурных и институциональных преобразований, ведущих к формированию и развитию инновационной экономики, экономики, «основанной на знаниях».

В экономике, основанной на знаниях, важная роль принадлежит четырем ключевым элементам: адекватной экономической институциональной системе; высокоразвитому человеческому капиталу; эффективной национальной инновационной системе и динамической информационной инфраструктуре [5].  В каждом из этих элементов ключевую роль играют ведущие университеты как институты общества, производящие знания и обеспечи​вающие опережающую подготовку научно-образовательной, технологической, управленческой и культурной элиты.

Стратегия инновационного развития Российской Федерации на период до 2020 года особое внимание уделяет вопросу формирования (воспроизводства и накопления) человеческого капитала и его эффективного использования. Для успешного решения задач по формированию «инновационного человека» в Стратегии предусматривается модернизация реализуемой государством политики в области образования: создание системы образования, ориентированной на формирование и развитие навыков и компетенций человека, необходимых для инновационной деятельности; стимулирование получения навыков инновационного предпринимательства той частью населения, которая к этому наиболее приспособлена и готова – выпускниками вузов; формирование системы стимулирования инновационной активности молодежи; формирование культуры инноваций в обществе и повышение престижа инновационной деятельности [4].

Основными приоритетными задачами модернизации системы образования для формирования инновационной экономики являются: подготовка научных и инженерных кадров (изобретательская и инновационная деятельность); подготовка специалистов в области экономики и управления, в том числе в области предпринимательства (управление инновациями); подготовка кадров в области охраны, защиты и коммерциализации результатов интеллектуальной деятельности; подготовка научных и педагогических кадров для вузов (подготовка кадров для высшей школы (научных и педагогических) [1].

В последние годы вопросы эффективности функционирования российской системы выс​шего образования выходят на первый план, что обусловлено рядом причин.

Если с 2000 по 2008 г. в системе высшего про​фессионального образования (ВПО) наблюдал​ся быстрый рост студенческих контингентов, то с 2009 г. началось его снижение, которое к 2020 г. может составить чуть более трети от пикового значения (7,5 млн чел.), т. е. примерно 2,5-2,8 млн человек.

Быстрое увеличение бюджетного финанси​рования, если говорить об объемах выделяемых средств в реальном выражении, которое было характерно для 2005-2008 гг., также сменилось стагнацией. Снизился и продолжает снижаться спрос населения на платные услуги высшего профессионального образования, что вы​разилось, например, в снижении численности студентов, принимаемых на обучение с полным возмещением затрат.

Весь рассматриваемый период времени проис​ходило изменение структуры подготовки кадров, при этом неуклонно уменьшался удельный вес тех направлений и специальностей, которые опреде​ляют возможности перехода экономики России на инновационный путь развития. Одновремен​но, по данным многочисленных социологических исследований, нарастало недовольство работодателей каче​ством подготовки специалистов.

С 2006 г. в российской системе высшего образования началось активное выделение инновационного ядра – федеральных и наци​ональных исследовательских университетов, но пока этот процесс мало сказывается на инноваци​онной активности вузов, несмотря на все усилия по ее сти​мулированию со стороны Минобрнауки России.

В настоящее время федеральные университеты составля​ют 2,3% от общего числа вузов, подведомственных Минобрнауки России, сосредоточивая при этом: 269,8 тыс. студентов – 4,23% студенческого контингента; 5,53% студентов очной формы обучения; 3,62% студентов других форм обучения вузов ведения Минобрнауки России; 7850 докторов и кандидатов наук в составе профессор​ско-преподавательского состава – 5,56% от числа доктор​ов и кандидатов науки в составе профессорско-препода​вательского состава вузов ведения Минобрнауки России; 15880,8 млн. руб. финансирования из федерального бюд​жета; объем научных исследований, финансируемых из феде​рального бюджета, составил в 2010 г. 402,8 млн. руб. – 7,5% от общего объема «бюджетных» научно-исследовательских работ, проводимых вузами Минобрнауки России; объем привлеченных федеральными университетами вне​бюджетных средств в 2010 г. составил 4705,0 млн. руб. – 3,4% от общего объема внебюджетных средств, привлечен​ных вузами Минобрнауки России [3].
Таким образом, сейчас в России идет активный поиск новой универси​тетской идеи. Задачу формирования инновационных под​ходов к развитию отечественных университетов оказалось решить совсем не так просто, как это предполагалось, когда в России в огромном количестве стали возникать негосудар​ственные вузы, в подавляющем большинстве называемые университетами. 

Есть необходимость присмотреться именно к  опыту развития ведущих зарубежных университетов. Крупные университеты США, являясь федерально-значимыми научно-образовательными центрами, в большинстве случаев выступают мощнейшим фактором развития регионов через формирующуюся при них инновационную инфраструктуру [2].
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