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В современном развитом обществе, помимо биологических нужд, люди имеют ряд духовных потребностей. Одной из них является потребность в отдыхе, удовлетворить которую наиболее полно позволяет туризм. Отвечая на спрос потребителей он предлагает различные виды отдыха: экстремальный, экологический, пляжный, этнографический, познавательный и т.д. Удовлетворение туристских желаний предполагает производство новых туристских продуктов и услуг, поскольку клиенты постоянно нуждаются в новых впечатлениях, делая туризм частью повседневной жизни людей. Жизнь и здоровье - это самое ценное, что есть у человека. Бесспорно, необходимо заботиться об этих ценностях. Ни для кого не секрет, что активный отдых - это источник жизненных сил и энергии. Как правило, активный отдых у многих ассоциируется со спортом. В действительности все выглядит иначе: в этом виде отдыха отсутствуют изнурительные физические тренировки. Путешествуя, отдыхающий занимается активными видами деятельности, которые требуют энергичной физической работы организма в целях оздоровления. В первую очередь активный отдых выбирают люди, далекие от физического труда и спорта. Обычно их образ жизни малоподвижен, что способствует накоплению отрицательной энергии, избавиться от которой легче всего с помощью активного туризма. Выбор мест отдыха для любителей активно провести время не ограничен. Чаще всего в поле зрения активных туристов попадают черноморские курорты, пансионаты и санатории Байкала, Алтайского края и т.д. Среди направлений активного отдыха в нашей стране можно выделить следующие: самодеятельный туризм, велосипедные и лыжные прогулки, сноуборд, конные маршруты, рыбалка, охота, автогонки, рафтинг, пейнтбол и др. Согласно результатам опроса, проведенного авторами работы среди студентов Нижневартовского государственного университета в феврале 2014 года, опрашиваемые отдают предпочтение территориям, обладающим следующими характеристиками:
1. Природно-климатические условия и характер местности (рельеф) должны соответствовать выбранному виду активного отдыха.
2. Наличие необходимой туристской инфраструктуры.
3. Наличие необходимого инвентаря в месте пребывания.
4. Доступное расположение места отдыха.
В соответствии с оздоровительными целями активный туризм входит в структуру рекреационного туризма. Его рассматривают как форму активного отдыха, предусматривающую целый комплекс разнообразных факторов, которые оказывают благотворное влияние на организм: природные свойства климата, минеральные воды, грязи, привлекательные ландшафтные и другие ресурсы, умеренные физические нагрузки. Внутренний рынок рекреационных услуг непрерывно расширяется, так как потребность в укреплении здоровья среди российских туристов постоянно растет. Активный туризм позволяет получить массу ярких впечатлений от посещения новых территорий, знакомств с интересными людьми, единомышленниками, а так же от погружения  в культурную среду местного населения.  
Наиболее ярко эти два аспекта (физический и эмоциональный) проявляются в таком направлении, как конный туризм, который, в свою очередь, подразделяется на: конные прогулки (выезды верхом), конные маршруты (походы, путешествия), дистанции, дистанции в упряжке. Наиболее простым в организации вариантом, а так же самым подходящим для неподготовленного туриста, является конная прогулка. Конная прогулка - это путешествие на лошадях верхом или в экипажах, цель которого заключается в прохождении маршрутов разных категорий сложности, в том числе содержащих специфические препятствия (перевалы, леса, реки). Большинство из них рассчитаны на людей, не имеющих какой-либо предварительной подготовки. Согласно ГОСТу Р 54601-2011 «Туристские услуги. Безопасность активных видов туризма.» к туристским фирмам, оказывающим услуги по организации активного отдыха предъявляется ряд требований, без соблюдения которых проведение туров будет не возможно. Помимо документально зафиксированных правил для организации конного тура необходимы определенные ресурсы: объекты показа на разработанном маршруте, местность с привлекательным ландшафтом, специально отведенные места для стоянок, отдыха и т.д., проложенные тропы для различных по сложности маршрутов.
Изучив более подробно вопросы организации конных прогулок можно сделать вывод, что самым подходящим местом может служить база отдыха. На территории Нижневартовского района существует несколько крупных баз предоставляющих услуги размещения, питания, проката спортивного снаряжения в любое время года, такие как: «Татра», «Радуга», «Кедровая», «Трехгорье». Наиболее подходящей для реализации конных маршрутов является горнолыжная база «Трехгорье», расположенная вдали от города и крупных автомагистралей. Территория базы имеет благоприятные природно-климатические условия - лесной массив и холмистый рельеф, оборудованные горно-лыжные трассы в зимний сезон, развитую туристскую инфраструктуру, а именно: домики для размещения и ночлега, ресторан, бани, пункты проката инвентаря, а также располагает благоустроенными местами для отдыха и автостоянкой. Высокий сезон на горнолыжной базе «Трехгорье» приходится на зимний период. Разработка различных по продолжительности конных туров позволит сделать работу объекта круглогодичной. Для реализации конных прогулок на горнолыжной безе «Трехгорье» необходимо:
1. Предварительно изучив план местности, произвести строительство конного двора, левады (место, где лошади гуляют), склада для корма.
2. Разработать конные маршруты различной сложности. 
3. Произвести набор квалифицированных кадров-инструкторов и работников конюшни.
4. Определить и оборудовать места стоянок и объектов показа.
5. Закупить специализированное снаряжение и инвентарь для ухода за животными.
В настоящее время разработано несколько видов маршрутов различных по степени сложности в зависимости от количества часов и пройденного расстояния, а так же характера местности. Длительность сложных маршрутов варьируется от двух часов и более, трасса содержит различные препятствия (перевалы, холмы, реки). Простые же длятся от тридцати минут до двух часов, в основном  проходят по равнинной местности, подходят для всех желающих прокатиться верхом.  
Реализация конных прогулок на горнолыжной базе «Трехгорье» позволит привлекать еще больше туристов различных возрастных групп населения, помогая в формировании бережного отношения к природе, знакомству с жизнью, историей, культурой и обычаями народов. Являясь эффективным средством духовного и физического восстановления, верховая езда широко используется в лечебных целях (иппотерапия), и может быть полезна в рамках социально-значимых проектов. Данное направление будет актуальным не только на рынке туристских услуг города Нижневартовска, но и Нижневартовского района. 

