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Туристический бизнес очень привлекателен как для правительства, так и для предпринимателей. Он очень важен для инвестиционной привлекательности региона. Туристический бизнес это, по сути, стратегия для продвижения региона с целью увеличения торговли с помощь экспорта товаров и услуг.

Индустрия туризма – одна из самых значительных отраслей экономики в мире. Именно поэтому привлечение туристов очень важно для развития региона в целом.

В Ульяновской области доля туризма в ВРП всего 0,6% в 2010 году и 0,9% в 2012 г., однако она намерена активно развивать туристический кластер. Для этого в области есть все основания: снежные зимы, жаркое лето, красивая природа среднего Поволжья, минеральные источники, знаменитые земляки и многое другое. 
В советские времена Ульяновск входил в семерку наиболее посещаемых туристами городов мира, благодаря бренду «Родина Ленина». Около миллиона человек принимал город за год. 16 апреля 1970 года в Ульяновске Леонид Брежнев открыл мемориал к столетию со дня рождения В.И. Ленина, а также уникальную мемориальную зону. 
С развалом Советского Союза ушел и «красный» туризм. Сегодня музей-заповедник «Родина Ленина» рассказывает больше о жизни старого Симбирска. Сейчас туристов привлекают знаменитые уроженцы Симбирска: Николай Карамзин, Иван Гончаров, Аркадий Пластов, Денис Давыдов и многие другие.
К столетию со дня образования СССР в Ульяновске планируется создание национального Музея СССР.  
Также сейчас существует тенденция того, что многие предпочитают агротуризм, то есть отдыхать не за границей, а у себя в сельской местности. В Ульяновской области существует около 20 баз отдыха хорошего уровня. Предприниматели активно развивают эту сферу экономики, предлагая гостям отдых на природе, охоту, пасечный туризм, рыбалку, коньки, снегоходы, лыжи,  квадроциклы и многое другое. В Ульяновской области существует немало красивых мест для отдыха: 14 государственных заказников (из них два федерального значения), 95 памятников природы, из которых несколько уникальных – Сенгилеевские горы, Белое озеро, Акшуатский дендрарий, Старомайнский залив, Юловский пруд, Ундоровский заказник Тургеневские острова и многие другие.
В целом у «Музея СССР» неплохое будущее ведь уже через несколько лет поколение будет знать о Советском Союзе лишь со страниц книг и экранов. Правильное позиционирование региона, создание территориального бренда Ульяновска, создание соответствующих условий для отдыха поможет правительству развить туристический бизнес в Ульяновской области.
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