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Модернизация и эффективное функционирование современной экономики невозможно без обеспечения требуемой рабочей силой. В обществе всегда существует потребность в тех или иных специалистах. Как показали проведенные исследования, рекрутмент в нашей стране сложился как направление бизнеса и элемент инфраструктуры рынка услуг, а также функция кадрового менеджмента. Проанализировав существующие подходы, представляется уместным использовать его для определения деятельности по созданию условий для заполнения вакансий рекрутинговыми бизнес - структурами и соответствующими подразделениями организаций и предприятий. По мнению автора, рынок рекрутинговых услуг – это совокупность социально – трудовых и экономических отношений и механизмов по поводу поиска, подбора и найма персонала, позволяющих обеспечивать распределение и перераспределение рабочей силы [3]. При этом на рынке кадровых услуг действуют государственные структуры содействия занятости населения, кадровые агентства, фрилансеры, занимающиеся подбором персонала, учебные заведения, население.
Важнейшей институциональной ролью деятельности кадровых агентств в обществе является улучшение структуры занятости, повышение конкурентоспособности бизнеса путем концентрации квалифицированной рабочей силы в ведущих компаниях. Рекрутинговые компании занимаются преимущественно предоставлением услуг по подбору персонала. Кадровые агентства оказывают, помимо рекрутинговых, сопутствующие услуги: услуги по выводу персонала за штат, аутсорсинг и консалтинговые услуги.

Если процесс перехода российской экономики к рыночным формам считать необратимым, то перспективы развития рекрутмента в России можно оценивать весьма оптимистично. На Западе рекрутмент давно и успешно развивается. Несмотря на некоторое отставание от развития рыночных отношений западных стран, изменения в инфраструктуре бизнеса в России осуществляется в основном по западным моделям.
В исследовании делается вывод о том, что главной задачей эффективного рекрутинга становится увеличение прибыли агентства, а также качество и скорость обслуживания заказчиков. Именно эти три параметра оказывают влияние на эффективность взаимодействия рекрутинговой компании и клиента. Для достижения скорости и качества важно внедрить в процесс отбора персонала математическую модель и придать технологиям структурированность.
Проблема оценки и прогнозирования рынка рекрутинговых услуг должна рассматриваться с нескольких сторон. В анализ должны быть включены различные ряды динамик (число вакансий и резюме, динамика откликов на одну вакансию и т.д.). Данный подход позволит построить максимально точный прогноз будущего состояния рассматриваемого нами рынка услуг.
Ввиду того, что на рынке кадровых услуг отсутствует их стандартизация, во многих компаниях не существует моделирования бизнес-процессов, нет четкого разделения функций персонала, формализация требований к соискателю размыты, что создает определенные трудности при подборе соответствующего кандидата. Методы отбора, используемые большинством компаний, направлены на среднего сотрудника и зачастую не позволяют оценить его креативный потенциал. 
Можно спрогнозировать основные тенденции, которые будут влиять на развитие рынка подбора персонала в следующие несколько лет: увеличение важности бренда компании-работодателя; возрастающее значение системы рекомендаций между компаниями;  активное использование социальных сетей; видео в рекрутинге; новый инструмент рекрутинга – корпоративные и личные блоги сотрудников; использование специального программного обеспечения; усиление специализации HR-сайтов
В целях оптимизации реализации функции отбора персонала в аспекте технологизации, на наш взгляд, необходимо разработать и внедрить четкие и научно обоснованные критерии отбора; необходимо определиться с принципами отбора персонала; для объективизации отбора персонала следует пользоваться комплексом методов оценки; с учетом интерсубъективности необходимо сочетать отбор и консультирование по профессиональному развитию личности; соблюдать законодательные нормы и этические принципы привлечения и отбора персонала; осуществлять технологизацию процесса отбора персонала.
Можно предположить следующие тенденции развития российского рынка рекрутинговых услуг: в будущем рекрутинговые компании превратятся в консалтинговые, которые будут заниматься не только рекрутингом, но и предоставлять целый комплекс услуг для бизнес-компаний; с дальнейшим ростом экономики произойдет снижение общего количества и укрупнение существующих рекрутинговых компаний; вновь создаваемым рекрутинговым компаниям будет довольно сложно удержаться на рынке, а если это и удается, то во многом благодаря своей узкой специализации; количество участников рынка и спектр услуг, оказываемых рекрутинговыми компаниями будет расширяться, что приведет к ужесточению конкуренции на данном рынке. На рынке рекрутинговых услуг существует огромный потенциал - мелкие и средние отечественные компании, которые пока предпочитают самостоятельно подбирать персонал. Однако, в последнее время эти компании все больше прибегают к услугам рекрутеров и эта тенденция сохраниться в будущем.
Таким образом, значение развития рекрутинговых услуг в условиях дальнейшего уменьшения человеческих ресурсов будет повышаться, а использование для этого организационно-экономических ресурсов делает этот процесс эффективным.

В сложившихся условиях рынок рекрутинговых услуг можно рассматривать как развивающийся и высоко конкурентный и, следовательно, не требующий дополнительного контроля со стороны государства, т.к. он способен регулироваться за счет рыночных механизмов. С другой стороны, деятельность государственной службы занятости в области переобучения безработных граждан и их социальной защиты в период безработицы может значительно снизить социальную напряженность в обществе и ускорить развитие тех отраслей народного хозяйства, которые остро нуждаются в трудовых ресурсах.
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