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В программных документах регионов размещения технико-внедренческих особых экономических зон (Москвы, Московской области, Санкт-Петербурга, Томской области) поставлена цель создания инновационных систем. Однако их развитие находится на начальном этапе в силу значимых факторов, препятствующих взаимодействию структурных элементов региональных инновационных систем (далее – РИС) и ограничивающих действие синергетического эффекта. Факторы возможно сгруппировать в виде трёх взаимосвязей: «наука – образование – предпринимательское сообщество», «наука – образование – органы власти», «предпринимательское сообщество – органы власти».
Взаимосвязь 1: «наука – образование – предпринимательское сообщество»

Во-первых, разобщённость научной сферы с промышленностью и образованием, несфокусированность деятельности организаций инновационной инфраструктуры на решении данной проблемы (Москва, Санкт-Петербург).
Во-вторых, неразвитость и фрагментарность элементов инновационной инфраструктуры, отсутствие объединяющих механизмов (Москва, Московская область, Санкт-Петербург, Томская область).
В-третьих, значительный физический и моральный износ материально-технической базы сферы НИОКР (Москва, Московская область, Санкт-Петербург, Томская область).
Взаимосвязь 2: «наука – образование – органы власти»

Во-первых, низкий уровень подготовки кадров для ведения инновационной деятельности, дефицит квалифицированных менеджеров, рабочих, технологов (Москва, Томская область). 
Во-вторых, неразвитость законодательства в области защиты интеллектуальной собственности. Как следствие, наблюдается присвоение иностранными производителями исключительных прав на изобретения российских авторов (Санкт-Петербург). 
Взаимосвязь 3: «предпринимательское сообщество – органы власти»

Во-первых, необходимость государственной поддержки инновационных предприятий в части разработки механизмов внедрения инновационной продукции на рынок, осуществления государственного и муниципального заказа (Санкт-Петербург, Томская область).

Во-вторых, низкая доступность финансовых средств для малых и средних инновационных предприятий (Москва, Томская область).
В-третьих, слабое взаимодействие инновационного бизнеса и органов власти (Томская область).

Для преодоления вышеназванных негативных факторов выявлены следующие механизмы взаимодействия элементов РИС: бюджетный, организационный и информационный (см. рис.). 
	Бюджетный механизм
· Предоставление субсидий; 

· Предоставление государственных гарантий, инвестиционного налогового кредита;

· Осуществление государственного и муниципального заказа;
· Предоставление налоговых, таможенных льгот;

· Создание городских венчурных фондов

	Организационный механизм

· Формирование особых экономических зон, инновационных кластеров, зон территориального развития;
· Обеспечение деятельности организаций в области защиты прав предпринимателей;
· Учреждение инновационно-технологических центров, многофункциональных деловых центров, центров коллективного пользования; 

· Развитие сетей бизнес-ангелов, венчурных инвесторов;
· Создание центров краткосрочной аренды помещений;
· Государственно-частное партнёрство; 
· Развитие консорциумов университетов и научных организаций;
· Программы по развитию предпринимательства;
· Мероприятия по вовлечению работодателей в процесс подготовки специалистов

	Информационный механизм

· Создание каталогов инновационной продукции, технологий;
· Экспертная поддержка;

· Выпуск специализированных журналов, создание информационных порталов;
· Ведение реестров резидентов индустриальных парков, технопарков


Рисунок – Механизмы взаимодействия элементов региональных инновационных систем 

Источники: разработано автором на основе материалов [1; 2; 3; 4].
Таким образом, бюджетный и информационный механизмы преимущественно направлены на преодоление факторов третьей взаимосвязи, в отличие от организационного механизма, сфокусированного на решении проблем первой и второй взаимосвязей.

***

На основе анализа нормативно-правовых актов автором систематизированы механизмы, направленные на усиление взаимодействия структурных элементов региональных инновационных систем в России.
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