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Неоднородность ресурсного потенциала региона опосредует необходимость пространственной организации инвестиций с учетом рационального использования социально-экономических возможностей территории. В этой связи происходит дифференциация инвестиционного пространства региона по принципу интеграции интересов участников инвестиционного процесса с имеющимся ресурсным обеспечением. В качестве инструмента дифференциации инвестиций выступает территориальное зонирование, позволяющее сфокусировать интересы субъектов инвестиционной деятельности на организации того хозяйственного процесса, который будет наиболее эффективен для региона. Таким образом, зонирование инвестиционного пространства, являясь инструментом регулирования инвестиционного процесса, предстает как устойчивая форма эффективного использованием ресурсов. 

Зонирование как инструмент управления территорией относится, в первую очередь, к системе градостроительства и рационального использования земель, где представляет собой механизм дифференциации территории города по характеру ее использования. Здесь акцент ставится на функциональном назначении, т.е. выделении функциональных зон, которые позволяют создать наилучшие условия для основных форм жизнедеятельности городского населения – труда, быта, отдыха. В настоящее время данный процесс приобретает междисциплинарный характер. 
В нашем исследовании объектом зонирования выступает инвестиционное пространство региона, которое определяется наличием не только производственных, строительных, технологических процессов, но и сферы услуг, институциональной инфраструктуры. Под инвестиционным пространством будем понимать процесс преобразования социально-экономических ресурсов региона в удовлетворенные инвестиционные интересы хозяйствующих субъектов: власти, бизнеса и населения.
Зонирование инвестиционного пространства дает возможность решения задач, связанных с рациональным использованием ресурсов и эффективным экономическим развитием территории. Прежде всего, данный инструмент позволяет создать гибкие стратегии управления пространственным инвестиционным развитием, направленные на выявление и активизацию потенциальных точек и источников роста, имеющие благоприятные инфраструктурные условия для размещения и развития производств. 

Форматом трансформации потенциала точек роста в реальный процесс хозяйствования является индустриальный парк, представляющий собой зону интенсивного промышленного развития, концентрирующий экономические, социальные, природно-климатические, инженерно-технологические возможности региона.
По данным Ассоциации индустриальных парков в регионах России заявлено до 200 индустриальных парков, среди которых только 18 сертифицированы. К числу регионов- лидеров по количеству сертифицированных индустриальных парков относится Калужская область, на территории которой размещено 4 парка, Республика Татарстан, резидентами которой являются сертифицированных 2 индустриальных парка [3]. 

Отметим, что в среднем 30% индустриальных парков России относятся к типу brownfield. Они создаются на основе ранее действующих промышленных производств. Несмотря на наличие инженерных сооружений, практика показывает, что такие парки имеют гораздо более низкий потенциал развития, так как он ограничен, прежде всего, по территориальному, коммуникационному и инфраструктурному потенциалу.
На Юге России размещается 26 промышленных площадок, Ростовская область имеет 5 индустриальных парков, среди которых четыре действующих (Новоалександровский, Азовский, Красносулинский, Октябрьский) и один формирующийся (Южно-Батайский).

Наиболее освоенным индустриальным парком области является Новоалександровский. Объем инвестиций по имеющимся проектам составляет свыше $620 млн. Здесь размещают свои производственные активы Coca-Cola Hellenic, Ball Packaging Europe, Danone-Юнимилк. Площадь освоения составляет 70 га. Менее крупным по объемам привлеченных инвестиций — $570 млн. — является Азовский индустриальный парк. Среди резидентов — компания PepsiCo. В пределах 1-ой очереди освоено 170 га. На территории Октябрьского индустриального парка свои проекты реализуют компании «Евродон», «МеталлДон», RockTron Group. В Красносулинском индустриальном парке ведется строительство завода по производству флоат-стекла (резидент — американская компания Guardian Industries Corporation), заявленный объем инвестиций в проект — $270 млн. Площадь освоения территории составляет 600 га [2]. Таким образом, в 2012 году Ростовская область оказалась регионом ЮФО, привлёкшим больше всех иностранных инвестиций.
На данный момент в Ростовской области сформирована концепция повышения инвестиционной привлекательности с помощью зонирования инвестиционного пространства в формате индустриальных парков, основной целью который является повышение конкурентоспособности экономики региона.

В 2013 году был принят Областной закон «Об индустриальных парках в Ростовской области», который определил полномочия и формы поддержки со стороны власти. С начала 2014 года в регионе ведется Реестр индустриальных парков, функционирующих на территории области [4].

Отметим, что устойчивой тенденцией развития индустриальных парков в Ростовской области является привлечение среднего и малого бизнеса. Так, если индустриальные парки изначально ориентировались на крупные инвестпроекты, теперь региональные власти подстраивают формат работы под потребности малых и средних предприятий. Кроме этого, все большее количество инициатив по развитию парков исходит от малых и средних бизнес-структур, которые показывают свою заинтересованность [1].
Таким образом, зонирование инвестиционного пространства может оказаться действенным инструментом регулирования ресурсного обеспечения инвестиций. В рамках зонирования определяются алгоритмы оптимального размещения активов и производств, происходит формирование привлекательного инвестиционного образа региона посредством определения региональных преимуществ и локусов роста в формате индустриальных парков.
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