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Идея повышения конкурентоспособности национальной экономики за счет реализации кластерной политики актуальна в условиях поиска новых форм территориальной организации и повышения конкурентоспособности региональной экономики. Такой подход позволяет получить синергетический эффект за счет взаимодействия бизнеса и государства. Главным преимуществом данного подхода является то, что регионы, его реализующие, способны стать «локомотивами» экономического роста России.

***
Одним из регионов, успешно реализующих кластерный подход в управлении региональным развитием, стала Самарская область [1]. В результате сложившейся специализации региона на его территории сформировано шесть кластеров: авиационно-космический, химический, автомобилестроительный, туристко-рекреационный, транспортно-логистический и кластер нефтедобычи и нефтепереработки.

***
Структурно-динамический анализ экономики Самарской области показал, что доля внутренних затрат на научные исследования и разработки в ВРП составила   3% в 2007г. и стабильно превышает общероссийский показатель (1,3%) на протяжении ряда лет. Удельный вес затрат на инновации в общем объеме выпускаемой продукции составляет 43,6%, что выше  критического значения национальной безопасности, экспертно установленного на уровне 2,5 % [5]. Однако, основным источником финансирования инноваций на данный момент остаются собственные средства организаций. В рейтинге 1000 крупнейший компаний, осуществляющих исследования и разработки, ОАО «АвтоВАЗ», являющийся ядром автомобилестроительного кластера, занял лишь 758 место, распределяя 0,8% своей прибыли на инновации.
***


Результаты исследования позволили сделать следующие выводы: необходимо сформировать и осуществлять эффективную региональную кластерную политику. Особая роль в развитии кластеров региона принадлежит государству, поэтому необходимо сосредоточить внимание на ее институциональном обеспечении, модернизации инфраструктуры региональных кластеров, создании условий для вхождения в них малого предпринимательства и повышения его конкурентоспособности.
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