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Дагестан обладает уникальным природно-ресурсным потенциалом: в ее недрах имеются нефть, природный газ, руды цветных металлов, известняк и др., она имеет богатые водные и биоресурсы, уникальные агроклиматические и рекреационные ресурсы.
Основными отраслями дагестанского хозяйства являются: добыча нефти, газа («Дагнефть», «Дагестангазпром»); металлообработка (здесь производятся различные виды электротехнического, сельскохозяйственной оборудования, приборы и станки, экскаваторы, детали для судоремонта и термической техники); судоремонт, «Завод им. Гаджиева», «Кизлярский электромеханический завод»), пищевкусовая (плодоовощеконсервная, рыбная, винодельческая), химическая (соли фосфора, стекловолокно, лаки, краски, «Дагфос», «Стекловолокно»), легкая (шерстяная, трикотажная, обувная) промышленность, производство стройматериалов. Гидроэлектростанции: Чиркейская, Чирюртовская, Гергебильская, Миатлинская, Ирганайская. Народные промыслы (чеканка, ковроткачество). Посевы пшеницы, кукурузы, ячменя, риса, подсолнечника. Овощеводство. Плодоводство и виноградарство. Главная отрасль животноводства– овцеводство. Крупный морской порт–Махачкала. Курорты: Каякент, Манас, Талги. 
По основным социально-экономическим показателям, характеризующим потенциал региона, РД занимает в РФ: по уровню производства ВРП–40 место; по уровню среднемесячной заработной платы–85; по объему производства промышленной продукции на 1 жителя–81; по объему инвестиций в основной капитал–78; по объему продукции сельского хозяйства на 1 жителя–81; по налоговым поступлениям на 1 жителя–85; по производственному потенциалу–68; по финансовому потенциалу–71; по инновационному потенциалу–57; по трудовому потенциалу–23; 
Существует отставание Республики от наиболее развитых регионов ЮФО (по выборке) по следующим показателям: «объем промышленной продукции в расчете на душу населения»–5,5 раза; «выпуск продукции сельского хозяйства в расчете на душу населения»–2,9 раза; «оборот розничной торговли в расчете на душу населения»–3 раза; «денежные доходы в расчете на душу населения»–2,1 раза; «потребительские расходы в расчете на душу населения»–3,2 раза. В целом Республика Дагестан обладает определенным потенциалом социально-экономического развития, который в настоящее время не реализован в должной степени.
Органы государственной власти Республики считают одним из важнейших условий успешного развития экономики– создание благоприятного инвестиционного климата и положительного имиджа Дагестана для активного привлечения отечественного и иностранного капитала в экономику.
Основными конкурентными преимуществами, создающими благоприятные условия для укрепления экономического потенциала являются: выгодное географическое положение и важнейшее геополитическое значение для России (республика расположена на границе Европы и Азии в восточной части Кавказа и является самым южным регионом России с выходом на Каспийское море); развитая транспортная инфраструктура–железнодорожный транспорт и автомобильные магистрали федерального значения, международный аэропорт, морской порт, трубопроводные сети (участие в функционировании транспортных коридоров Север-Юг и Восток-Запад); наличие нормативно-правовой базы, обеспечивающей необходимые условия для инвестиционной деятельности; высокий природно-ресурсный потенциал; богатая сырьевая база для перерабатывающей промышленности (республика является аграрно-ориентированным регионом); высокий туристско–рекреационный потенциал (морское побережье, горные и предгорные районы, концентрация климатобальнеологических ресурсов на небольшой территории).
Среди перспективных экономических проектов Республики можно отметить следующие: возведение малых (технология «Прометей») и средних ГЭС, возведение консервного комбината по глубокой переработке плодов и овощей, мощностью 150 муб. в год и мясоперерабатывающего комбината, мощностью 15,0 тыс. тонн переработки мяса в год, строительство объектов размещения на территории туристско–рекреационного комплекса «Ново-каякент» в Каякентском районе Республики и «Дарваг-чай» и «Рубас» в Дербентском районе Республики «Турали» и «Количи» в Карабудахкентском районе, реконструкция и развитие Махачкалинского морского торгового порта, строительство и эксплуатация железнодорожных паромов для перевозки грузов между портами каспийского бассейна, Модернизация и реконструкция аэропорта «Махачкала» и многие другие.
[bookmark: прирпот] Что касается Природно-ресурсного потенциала Дагестан– уникальный уголок России, в котором соседствуют пять климатических зон: от субтропиков в Прикаспийской низменности, до снежных вершин высотой более 4000 метров. Здесь есть горы и море, степи и леса, пустыни и ледники.
Главные особенности Дагестана– наличие минеральных источников и лечебных грязей, обилие и разнообразие прекрасных ландшафтов, памятников истории и природы, мягкий климат, обширная песчаная пляжная полоса на побережье Каспия, теплое море, ионизированный воздух и неповторимая самобытная культура и искусство народов.
Разнообразны растительно-климатические пояса Дагестана: от субтропического леса в устье реки Самур, пустынь и полупустынь на севере республики до высокогорных тундр и ледников. Флора Дагестана насчитывает около 4000 видов растений, среди которых множество эндемиков и реликтов. Богат и разнообразен животный мир, насчитывающий 89 видов млекопитающих, около 300 видов птиц и 92 вида рыб, в том числе.
Республика Дагестан обладает значительными разведанными запасами геотермальных вод. Здесь с 1966 года успешно функционируют системы геотермального теплоснабжения отдельных микрорайонов городов Махачкала, Кизляр и Избербаш. Открыто 12 месторождений, пробурено около 100 скважин.
Проведенное мною исследование показало, что республика Дагестан обладает огромным потенциалом социально-экономического развития в ближайшей перспективе.
Для реализации задач, поставленных «Стратегией» Республике необходимо создание благоприятных условий для развития предпринимательства, привлечения инвестиций, стимулирующих инновационное развитие и обеспечивающих эффективное использование ресурсов.
Такие условия могут быть созданы в результате структурной перестройки хозяйства в его субъектах, которая требует поиска и выявления не только уже задействованных производственных и хозяйственных видов деятельности, но и тех видов, которые пока не используются из-за отсутствия необходимых условий; модернизации производственных фондов, развития инфраструктуры и т.д.
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