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Ежегодно статистические агентства по всему миру проводят опрос организаций различных видов экономической деятельности и форм собственности в целях сбора статистических данных по теме «Информационное общество». В Европе этим уже давно занимается Евростат, в США - Бюро народонаселения, на международном уровне - Международный телекоммуникационный союз. Сравнительно недавно и Федеральная служба государственной статистики РФ приступила к накоплению подобных данных для мониторинга и контроля уровня информационно-технологического развития нашей страны. Одной из наименее раскрытых тем, с точки зрения полноты предоставляемой информации, является «Использование организациями ERP-систем».
Россия до настоящего времени играла адаптивную роль в развитии статистических показателей в целях мониторинга информационного общества в целом и внедрения (эксплуатации) ERP в частности, а отечественная научно-прикладная мысль в данной сфере носила статус, в большей степени, «преемнической».
***
Исследование направлено на оценку возможности применения различных статистических показателей в целях мониторинга и прогнозирования развития сферы ERP на федеральном уровне.
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