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Электронное правительство – это инновационная форма деятельности субъектов государственной власти, основанная на использовании современных информационно-коммуникационных технологий (ИКТ). Становление электронного правительства является объективным процессом, поскольку развитие ИКТ и обусловленный им рост темпов информационного обмена в обществе приводит к эволюции института государственного регулирования, вызванного необходимостью решения задач в сфере информационно-аналитической деятельности и повышения эффективности государственного управления [2]. 
Целями электронного правительства являются:

- повышение качества предоставляемых государственных  услуг физическим и юридическим лицам, сокращение сроков их выполнения, снижение издержек как со стороны граждан и организаций, так и со стороны государства;

- повышение доступности информации о деятельности государственной власти, возможность участия граждан и общественных институтов в процессах принятия решений на всех уровнях государственного управления;

- улучшение качества управленческих процессов на всех уровнях власти;

- обеспечение необходимого уровня информационной безопасности электронного правительства при его функционировании;

- уменьшение воздействия территориального фактора;
- создание надежной внутренней правительственной сети и централизованной базы данных для объединения департаментов и отделений в целях совместной работы;

- предоставление оптимальных Интернет-услуг, которые смогли бы адаптироваться к потребностям граждан;

- стремление к обеспечению идеи цифровой демократии [4].

Введение электронного правительства повышает эффективность государственного управления, повышает прозрачность государственных функций и способствует росту активности вовлеченности граждан, бизнеса и институтов гражданского общества в деятельность государственных органов, а также позволяет повысить степень общественного контроля предоставления государственных и муниципальных услуг.  
Опыт стран, успешно реализующих программы электронного правительства, позволяет отметить следующие положительные экстерналии: 

- во Франции за два года реализации электронного правительства было сэкономлено 10 млрд. евро;

- в Сингапуре удалось достичь самого низкого уровня коррупции в мире;

- в Канаде госуслуги, предоставляемые посредством Интернет, составляют 30 % от всех государственных трансакций, на ожидание в очередях госучреждений канадцы тратят в среднем 2,5 минуты (россияне – 27 минут);

- среднестатистический житель Великобритании, благодаря внедрению электронного правительства, экономит 478 часов жизни в год [1].
Но, несмотря на наличие внушительных преимуществ, связанных с внедрением электронного правительства, существуют и определенные недостатки, связанные с его функционированием.

В первую очередь, это неравномерность развития электронного правительства в субъектах РФ. В 74 субъектах РФ услуги в электронном виде предоставляются населению посредством специализированных порталов государственных услуг (27 субъектов РФ разработали собственные порталы государственных и муниципальных услуг, 44 субъекта воспользовались порталом, распространяемым Министерством экономического развития РФ) и 3 субъекта размещают информацию об услугах в электронном виде на общих порталах органов государственной власти. В 9 субъектах (Республика Адыгея, Республика Ингушетия, Карачаево-Черкесская Республика, Чеченская Республика, Республика Тыва, Красноярский край, Республика Саха (Якутия), Амурская область и Сахалинская область) государственные услуги в электронном виде региональными органами власти не предоставляются [3]. Решением является развитие инфраструктуры даже в отдаленных регионах, которые бы помогли уменьшить разрыв между развитием всех субъектов РФ.
Следует принять во внимание также тот факт, что к электронному правительству могут обращаться не все слои населения, а только те, кто имеет свободный доступ к Интернет и обладает необходимым набором навыков. Повысить доступность получения государственных и муниципальных услуг в электронном виде возможно посредством создания специализированных точек доступа общественного пользования, открытия консультационных пунктов и реализации социальных программ повышения компьютерной грамотности населения.
Остро встает также проблема конфиденциальности информации: сейчас активно взламываются базы данных многих государственных структур (например, Минюст, ГИБДД). Все это приводит к значительному нарушению неприкосновенности информации о личной жизни граждан. Решением этой проблемы является привлечение признанных специалистов по информационно- коммуникационным технологиям на работу в государственном секторе, усиленная защита доступа на сайт.
Стоит отметить, что некоторые люди зачастую консервативны в своих суждениях, и не всегда готовы обучаться работе с Интернет-ресурсами, а, следовательно, не готовы к электронному взаимодействию с государством.

Из этого следует необходимость предоставления свободы выбора таким образом, чтобы каждый гражданин или предприятие могли выбирать  наиболее комфортный для себя канал получения услуг государства. Одни захотят использовать Интернет, другие предпочтут посещение центра обслуживания, третьи - центры телефонного обслуживания, почта, факс. Подобное разделение также сократит нагрузку на всех каналах связи.
***

Из всего вышесказанного можно сделать вывод о том, что существующие проблемы электронного правительства можно разрешить, а опыт его реализации демонстрирует бесспорные преимущества как для граждан, так и для государства и общества в целом.
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