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IT-сектор, выступая важным фактором развития электронной экономики, играет все возрастающую роль в экономическом развитии нашей страны. Россия должна сегодня найти ответы на вызовы, которые несет развитие и широкомасштабное использование ИКТ [3]. В данном контексте международная оценка степени готовности страны к сетевой экономике может помочь получить выгоды из информационной революции, разработать грамотную политику в области продвижения IT-технологий и поддержания инновационного потенциала компаний, а также избежать ошибок в стратегическом планировании и регулировании данной отрасли.
На экономические выгоды от использования информационных и коммуникационных технологий влияют не только аспекты, непосредственно касающиеся развития ИКТ-инфраструктуры – количество и качество ШПД, обеспеченность компьютерами и другими высокотехнологичными устройствами и т.п., но и аспекты, связанные с уровнем развития человеческого капитала, институциональной среды, а также степенью законодательного регулирования IT-сферы.
Для проведения сравнительного анализа стран по уровню развития сетевой экономики существует ряд индикаторов. К основным индексам, которые наиболее полно отражают степень развития сетевой экономики и информационного общества, можно отнести:

· индекс готовности к сетевому обществу;

· индекс развития ИКТ;

· индекс готовности к электронному правительству;

· индекс развития экономики знаний;

· индекс интенсивности использования Интернета.

Поскольку Россия имеет ряд сходных параметров с Бразилией (в т.ч. и экономических), то, по мнению автора, представляется интересным провести сравнительный анализ развития сетевой экономики в России и Бразилии на основе вышеприведенных пяти индексов. 

Проведенное исследование показало, что Россия по сравнению с Бразилией имеет намного больший потенциал для развития экономики знаний, сетевой экономики и систем электронной коммерции, однако несовершенства законодательной и институциональной систем во многом препятствуют эффективному использованию имеющегося потенциала. Хотя уровень развития правовой системы в Бразилии несколько выше, чем в России, однако он значительно отстает от уровня развитых и некоторых развивающихся стран. Поэтому приоритетными задачами для обеих стран выступают:

· дальнейшее улучшение инфраструктуры ИКТ;

· развитие человеческого капитала;

· улучшение политико-правовой среды.
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