Риски перерывов электроснабжения
Глухова Ольга Сергеевна
Аспирант, магистр экономики
Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова,
экономический факультет, Москва, Россия
E–mail: o.s.gluhova@mail.ru
Современное развитие общества напрямую связано с компьютеризацией основных производственных процессов. Компании все чаще используют автоматизированные поточные линии, что приводит к возникновению дополнительных рисков, таких как риски перерывов электроснабжения. Актуальность рассмотрения этой проблемы обусловлена неуклонным ростом экономического ущерба предприятий, связанного с перерывами электроснабжения и недополучением электрической энергии. Величина ущерба от перерывов в электроснабжении напрямую зависит от ряда факторов, таких как: продолжительность отключения электроэнергии, степень внезапности перерыва в электроснабжении, глубина ограничения нагрузки и время возникновения отключения.
В результате отключения электроэнергии у предприятий возникают как фактические, так и экономические издержки. К фактическим издержкам относятся: поломка оборудования, перенастройка производственных линий, брак продукции, порча сырья и материалов. К экономическим издержкам относится ущерб от недовыпуска продукции и простоя рабочих. 
По данным ОАО МОЭСК (Московская Объединенная Электросетевая Компания) за 2012 год количество аварий на территории Москвы и Московской области составило 7194, что привело к недоотпуску 2014,58 тыс. кВт*ч. электроэнергии. В натуральном выражении недоотпуск 2014,58 тыс. кВт*ч. эквивалентен трехчасовому отключению электроэнергии на всех предприятиях Москвы и Московской области. Но, помимо аварийных ситуаций, перерывы подачи электроэнергии могут быть связаны с проведение плановых работ, что также оказывает существенное влияние на деятельность предприятия.
Поэтому основной задачей в настоящее время является разработка современной системы управления надежностью электроснабжения, цель которой состоит в оценке приемлемого уровня затрат на превентивные мероприятия и в разработке страховых механизмов покрытия ущерба, возникающего в результате перерывов в электроснабжении. 
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