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Согласно результатам проведенных научных исследований трансграничные сделки M&A оказывают различное влияние на рыночную стоимость компании-покупателя. Сделки данного вида могут создавать большую положительную сверхдоходность на собственный капитал покупателя (Фейто-Руиз и Менендез-Рикуэйро, 2011) или наоборот – приводить к большему разрушению стоимости акционерного капитала (Конн, Кош, Гэст и Хаджес, 2003) по сравнению с внутренними сделками M&A. Основной причиной является несоответствие ожиданий рынка и компаний-участниц сделки. Реакция рынка на сделку отражает ожидания участников рынка относительно изменения основных операционных и финансовых показателей компании. . Существующие методы оценки стоимости трансграничных сделок M&A игнорируют влияние реакции рынка на стоимость сделки и рыночную стоимость компании-покупателя, а реакция рынка в виде изменения рыночной стоимости покупателя принимается как неконтролируемая потеря или выигрыш, который не влияет на стоимость сделки M&A. 
В результате несогласованной с рынком оценки перспектив сделки в момент ее первичного объявления происходит разрушение рыночной стоимости покупателя. Покупатель может переоценивать влияние сделки на основные операционные показатели компании, что приводит к переоценке стоимости сделки. Переплата и завышение прогнозов не соответствуют ожиданиям рынка и приводят к разрушению рыночной стоимости компании. Для того чтобы сократить потерю рыночной стоимости покупателя и провести ее реконструкцию необходимо определить как изменились прогнозы рынка после объявления о сделке и согласовать внутренние прогнозы компании с ожиданиями рынка, что в итоге скорректирует оценку стоимости трансграничной сделки M&A. 
Оценка изменения ожиданий рынка наиболее актуальна для трансграничных сделок M&A, так как они сопровождаются более высоким уровнем риска по сравнению с внутренними, а возможные потери рыночной стоимости покупателя могут оказаться достаточно значительными.
***
Проведенное исследование доказало наличие влияния ожиданий рынка на стоимость компании-покупателя в момент совершения трансграничной сделки M&A. Доказанная гипотеза позволила разработать способ корректировки стоимости сделки с учетом влияния ожиданий рынка, а также инструмент хеджирования возникающего риска разрушения рыночной стоимости в результате несогласованности ожиданий рынка и компании на основе механизма выплат по результатам (earn-outs).
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