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В условиях нестабильной экономике возникает необходимость минимизировать расходы и оптимизировать доходы снижая уровень риска. Задача банка, в этом случае, понизить риски по активным операциям, этого можно добиться путём повышения надёжности размещения активов и повышения качества формируемого кредитного портфеля. Кредитование составляет большую часть активных операций, поэтому оптимизация этого механизма является основной задачей банка. Стандартная схема работы банка обязывает его создавать резервы рис 1. Одним из этапов оптимизации нужно выделить повышения качества оценки платёжеспособности заёмщика, устойчивости его компании и ликвидности залогового актива, что позволит правильно определить размер создаваемого банком резерва. Для высвобождения резерва банк может внедрить в практику использования кредитно-дефолтный своп далее CDS, согласно нормативам разработанным ISDA (международная ассоциация кредитно-дефолтных свопов). Используя CDS банк переносит риски по кредиту на гаранта, которому платит процент за то, что гарант принимает кредитные риски на себя и в случае дефолта заёмщика – гарант, согласно договора, обязан будет выплатить банку выданный заёмщику кредит.  рис. 2.









С учётом законодательства РФ данная операция целесообразна только в том случае когда платёжеспособность и устойчивость гаранта превышает платёжеспособность и устойчивость заёмщика, тогда преимущества данной операции заключаются в том, что перемещая риск на гаранта банк создает резерв на его возможные потери согласно 283-П который будет ниже резерва создаваемого на заемщика или отсутствовать вообще – освободившиеся средства банк может направить на активные операции и получить дополнительную прибыль превышающую процент на облуживание CDS, что позволит снизив риски увеличить темпы роста. Проблема заключается в том, что сделки CDS это крупные сделки, а крупных заемщиков единицы, основную часть кредитного портфеля составляют средние и небольшие заёмщики. Поэтому есть предложение объединять заёмщиков по направлениям деятельности в сектора. Например кредитование бизнеса производственного сектора – текстильное производство, металлургия, строительство и т. д. Объединив группу в сектор, в котором будет большое число заёмщиков, создается CDS контракт на весь сектор, который будет иметь преимущества как для банка так и для гаранта: банк сможет перемещать риски и высвобождать резервы практически всего кредитного портфеля; гарант будет диверсифицировать свои риски числом заёмщиков в секторе (чем больше заемщиков при относительно неизменных рисках тем выше степень диверсификации), также гаранту будет легче оценивать экономическое состояние сектора в экономике станы, мире и прогнозировать его развитие в перспективе; стоимость CDS контракта в случае его заключения напрямую с гарантом будет зависеть от объёма кредитования сектора и его концентрации риска. В рассмотренных вариантах есть существенные недостатки: есть вероятность наступления одновременной неплатёжеспособности гаранта и заемщика – в этот момент банк будет иметь резкую потерю ликвидности так как не создавал резерва под заёмщика и заплатил процент по CDS; стоимость контракта рассчитывается двумя участниками сделки (есть вероятность отстаивания своих интересов одним из участников используя ситуацию); неизменная стоимость контракта при меняющимся экономическом состоянии заёмщика.
Предлагаю вывести данный инструмент на биржу и все сделки проводить с участием созданного центрального контрагента, имеющего государственную поддержку функцией которого будет обеспечение гарантий и контроль всех участников рынка в любой момент времени и в любом объеме с возможностью применять меры за нарушение регламента, в этом случае мы получаем инструмент с расширенными возможностями, который будет иметь ряд преимуществ рис. 3. Маржинальное обеспечение депозитов гаранта на торговых площадках так же будет подконтрольно центральному контрагенту.


















Стоимость CDS будет формироваться спросом и предложением на бирже и будет чувствительна к изменению риска и экономического состояния сектора в целом. Математическая модель оценки риска и стоимости CDS в данной работе не рассматривается. Контрагент обеспечивая гарантии повышает ликвидность инструмента, поэтому для контроля риска объём эмиссии CDS должен определяться контрагентом. В результате получаем положительный экономический эффект: банки снижают риски следовательно могут снизить процентную ставку по кредиту для сектора и повысить свою конкурентоспособность, в итоге сектор начинает развиваться за счет снижения издержек на обслуживание долга и увеличения объёмов кредитования – в результате получаем рост ВВП. Агрегирование отдельных элементов системы в единое целое повышает устойчивость системы и снижает риск её дефолта как целого, даже если её отдельные элементы потерпели крах – то в целом система продолжает оставаться стабильной. Каждый элемент в секторе будет являться конкурентом друг для друга, что приведет к улучшению сервиса обслуживания, качества товара и развитию самого сектора. Поэтому, чем больше сектор который кредитует банк тем ниже концентрация риска в нём для гаранта и чем больше гарантов тем ниже концентрация риска для контрагента. Данная модель может быть использована для стратегического развития бизнеса и монетарного регулирования при обеспеченной ликвидности и контролируемом риске путем ограниченной эмиссии CDS.
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Бизнес направление, СЕКТОР А
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Рис. 3
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