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В начале  2014 года в России уже во второй раз произошло событие мирового масштаба – Олимпийские игры. Столько крупное международное событие не может не отразится на развитие социально-экономической и трудовой сферы Российской Федерации, а наибольшее влияния Олимпиада окажет на регион проведения – Краснодарский край  город Сочи.  Не подлежит сомнению тот факт, что глобальные массовые события такие, как Олимпиада, приводят к значительным изменениям на рынке труда и во всей экономике региона в целом. И эти изменения начинают происходить задолго до знаменательного события – начало им было положено в момент избрания Сочи столицей Зимних Олимпийских Игр 2014 [1] .  
Экономика Краснодарского края и его рынок труда претерпевали изменения, начиная уже с 2008 года. Можно выделить этапы влияния Олимпиады на трудовую сферу: подготовительный, этап проведения и постолимпийский этап [3]. Помимо этапов влияния  могут быть обозначены три основные направления влияния: прямое, косвенное, а также меры, затрагивающие все сферы экономического развития региона (это влияние может носить как положительный, так и отрицательный характер) [2,3]. 

Как показывает опыт других стран, принимавших у себя Олимпийские Игры, каждый этап и направление влияния должен быть грамотно подготовлен, спрогнозирован, также необходим его постоянный мониторинг [5].

В сфере туда особое внимание должно быть уделено проблемам занятости Краснодарского края, а именно вопросу о временных и постоянных рабочих местах [4]. Кроме того, в свиязи с Олимпиадой  обостряется миграционная ситуация в крае. Именно поэтому анализ ситуации на рынке труда Краснодарского края будет актуален и после завершения Олимпиады.
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