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 Современное состояние экономики в Российской Федерации определенным образом сказывается на каждом молодом человеке, при этом делая задачу освоения социального экономического и культурного пространства достаточно сложной. В современной России можно говорить о том, что молодые люди обладают высоким экономическим потенциалом и ориентированы на активную трудовую деятельность, но в то же время этот потенциал достаточно сложно реализовать, т.к. не всегда предоставляется широкий спектр реализации. 

Важность данной проблемы и сложившейся ситуации говорит о необходимости всестороннего изучения молодежи и политики, направленной на улучшение ее положения как на территории всей страны в целом, так и  на региональных рынках труда.
Проблемы рынка труда молодых людей являются неотъемлемой составной частью социально-трудовой сферы, которая в свою очередь объединяет обширную область экономической теории и практики регулирования трудовых процессов, демографических процессов, социологии труда, а также вопросов предпринимательства в современной экономике.
Как показывает практика, формирование рынка труда в стране происходит посредством формирования региональных рынков труда, что говорит о важности  развития рыночных отношений и рынка труда в том или ином регионе Российской Федерации. Изучение и исследование рынка труда молодых людей очень актуально и востребовано в настоящее время прежде всего для обеспечения принятия управленческих решений с целью повышения эффективности деятельности этого специфического сегмента рынка труда.

Таким образом, главная цель исследования оценка эффективности политики занятости молодежи, которая будет рассмотрена на примере таких регионов как: г. Москва, Ханты-Мансийский автономный округ, Пермский край, Республика Калмыкия. 
В рамках исследования был произведен обзор состояния занятости молодежи: экономическая ситуация и  ситуация на рынке труда в регионах. Анализировалась статистика Федеральной службы государственной статистики [1], региональных сайтов государственной статистики, статистика, представленная службами занятости в регионах [2], [3], [4], [5].
В ходе анализа была выявлена значительная дифференциация по регионам РФ. После этого производился обзор политики занятости молодежи в рассматриваемых регионах на различных уровнях власти для возможности дальнейшего проведения оценки эффективности. В ходе исследования политики занятости молодежи был рассмотрен ряд документов федерального, регионального и местного значения для детального понимания ситуации в регионах, определения проблем и поиска путей их решения. [6], [7], [8].
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