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Основная проблема, связанная с тематикой моего исследования, состоит в том, что в России не достаточно проработана система оплаты и контроля деятельности работников государственных учреждений, а эффективный контракт позволяет регулировать эти социально-трудовые отношения. 
Объектом моего исследования является эффективный контракт, а предметом- социально-трудовые отношения, которые он регулирует. Система «эффективного контракта» – это новый тип трудовых отношений, который должен строиться на оценке эффективности каждого работника. В проекте программы реформ этот термин расшифровывается как «трудовые отношения, основанные на наличии госзадания и целевых показателей эффективности работы».
Эффективный контракт - это трудовой договор с работником, в котором конкретизированы его должностные обязанности, условия оплаты труда, показатели и критерии оценки эффективности деятельности для назначения стимулирующих выплат в зависимости от результатов труда и качества оказываемых государственных (муниципальных) услуг, а также меры социальной поддержки.  Внедрение такой системы способствует обеспечению достойной оплаты труда в бюджетном секторе экономики с учетом повышения качества оказания государственных услуг; развитию кадрового потенциала; повышению престижности и привлекательности профессий в бюджетном секторе экономики. 

В проведенном исследовании описаны основные характеристики академического контракта, выделены его принципы и определены институциональные условия реализации. Дана сравнительная характеристика принципов концепции эффективного контракта «университет – преподаватель» и принципов, устанавливаемых в нормативных актах РФ по совершенствованию системы оплаты труда в вузах. Показано, что в принятых нормативных актах «эффективный контракт» из инструмента обеспечения эффективности университета как социального института, превращается в один из инструментов оптимизации расходов на высшее образование в целом и сокращения бюджетных обязательств государства, а также усиления бюрократического давления на вузы и преподавателей. 
В исследовании проведен институциональный анализ намеченных в официальных документах мероприятий по переходу на принципы эффективного контракта и определение возможных последствий данного перехода на переговорные позиции преподавателей вузов. Как и большинство политических решений в современной России, решение о введении в систему оплаты труда государственных и муниципальных учреждений принципов эффективного контракта имеет определенные теоретические основания, привнесенные из разработок экспертного сообщества. Однако данные разработки, претерпевая последующие бюрократические модификации, оказывают серьезное влияние на реальное положение работников бюджетного сектора: увеличивают интенсивность их труда и усиливают его бюрократизацию. 
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