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Миграция населения (лат. migratio -переселение) - перемещения людей через границы тех или иных территорий с переменой места жительства навсегда или на более или менее длительное время.  В узком смысле миграция населения представляет собой законченный вид территориального перемещения, завершающийся сменой постоянного места жительства, т.е. в буквальном смысле означает “переселение”. Миграция населения в широком значении слова - любое территориальное перемещение, совершающееся между разными населёнными пунктами одной или нескольких административно- территориальных единиц независимо от продолжительности, регулярности и целевой направленности.
Миграционные процессы в России за минувший период определялись влиянием отрицательных и положительных факторов. К отрицательным факторам относятся распад бывшего Союза ССР, проявления национализма, терроризм, незащищенность отдельных участков государственной границы Российской Федерации, ухудшение качества жизни людей и состояния окружающей среды, экономическая нестабильность и социальные конфликты. В то же время к положительным факторам относятся демократизация общественно-политической жизни, реализация конституционного принципа свободы передвижения, развитие рыночных отношений и вхождение в международный рынок труда [3].
Сохраняется внутренняя миграция населения, связанная с неблагоприятной экологической обстановкой и стихийными бедствиями. Природные и техногенные катастрофы вызывают экстренное массовое переселение людей, что требует дополнительных усилий государства по решению их проблем.
Современная миграционная ситуация в России является непосредственным отражением особенностей переживаемого этапа социально-экономического и политического развития страны. 
В 2011 г. миграционная география России сохраняла уже установившиеся черты. Основную часть мигрантов аккумулировал Центральный федеральный округ (66,4%). Четыре других европейских округа (включая Урал), взятые вместе, получили значительно меньший (в 1,7 раза) прирост, чем один Центральный округ. Сибирь и Дальний Восток продолжали отдавать население, хотя их потери сокращаются. Для оценки миграционного прироста населения РФ обратимся к следующей диаграмме.

Рис.1 Миграционный прирост населения в РФ в 2011-2013 гг.
Из рисунка 1 можно судить о том, что миграционный прирост населения на территории России в большей мере носит сезонный характер. Можно заметить, что увеличение числа мигрантов происходило преимущественно в период с сентября по ноябрь и достигало максимального значения. Это происходит в связи притоком числа отдыхающих и числа работающего населения, возвращающихся на территорию России в связи с ухудшающимися погодными условиями [2].
Почти весь миграционный прирост в межрайонной внутренней миграции получают 10 наиболее привлекательных регионов страны — 93% в 2005—2007 гг. При этом Московская область и Москва приняли 28 и 26% внутренних мигрантов соответственно, а вместе — 54%.( Прил.1)
Центром притяжения общероссийского масштаба является также Санкт-Петербургская агломерация. Кроме того, на такую роль могут претендовать Краснодарский край и Белгородская область, а с некоторой оговоркой — Калининградская область и Ставропольский край. Мощными региональными лидерами являются Республика Татарстан, Свердловская, Самарская, Ярославская области. К региональным лидерам второго плана можно отнести Карелию, Волгоградскую, Саратовскую, Кемеровскую области, Хабаровский край. Подавляющее же большинство регионов России теряет население, причем потери по регионам распределяются довольно равномерно.
По результатам проведенного опроса о причине побудившей жителей России эмигрировать за рубеж были получены следующие результаты.

Рис.2 Результаты опроса о причине эмиграции из России
Источник: [3]
Из России ежегодно эмигрируют десятки тысяч человек, и в основной массе это достаточно успешные люди, которые решили сменить страну проживания по той или иной причине. Вопрос эмиграции актуален для миллионов россиян: среди российского «среднего класса» хотят уехать из страны – 27%, в Москве эта цифра составляет – 41%. «Средний класс» по разным подсчётам составляет от 10% до 15% населения страны, т.е. от 14.300.000 до 21.450.000 человек. И, взяв по минимуму 25%, можно сказать, что от 3.575.000 до 5.362.500 россиян хотят и готовы эмигрировать из России, то есть переехать в другую страну по экономическим, политическим или личным обстоятельствам. 
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