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Внутренняя социальная эффективность, которая и является объектом представленного исследования – это качественная характеристика производства, которая отображает уровень удовлетворения в процессе производства потребностей субъектов непосредственно задействованных в нем. 
На наш взгляд, внутренняя социальная эффективность включает в себя 5 основных составляющих (категорий), позволяющих рассмотреть ее как целостную систему: «Управление трудовыми ресурсами»; «Взаимоотношения в коллективе»; «Профессиональный и личностный рост работников»; «Материальное стимулирование и социальное обеспечение»; «Условия труда». Данные категории и является основой комплексной программы оценки внутренней социальной эффективности (MAISE).
Итак, оценку внутренней социальной эффективности предлагается проводить путем опроса, в котором 25 вопросов представляют собой 25 оценочных параметров. При этом, на каждый вопрос существует 5 вариантов ответов, с возможностью выбрать только 1 вариант. А каждый вариант ответа, представляет собой целое число, которое отражает определенный уровень достигнутой социальной эффективности: 0 - параметра не существует; 1 - параметр систематически не соблюдается; 2 - параметр соблюдаются частично; 3 - параметра придерживаются постоянно; 4 - параметра придерживаются постоянно с максимальной возможностью (эталонный уровень).

Особенностью приведенной методики является и то, что оценка производится не только руководителями предприятий, которые в определенной степени являются гарантами достижения внутренней социальной эффективности, но и рядовыми сотрудниками, которые, прежде всего, и составляют наиболее многочисленную группу субъектов внутренней социальной эффективности. Таким образом, для получения наиболее объективных результатов, опрашиваемая группа должна состоять как из руководителей различных уровней, так и рядовых сотрудников. При этом, окончательная оценка внутренней социальной эффективности представляет собой сумму оценок по всем 5-ти параметрам MAISE (максимальная оценка - 100 баллов). В тоже время, общая оценка отражает уровень внутренней социальной эффективности в условиях данного предприятия. С этой целью нами выделено 5 уровней внутренней социальной эффективности.  Посредством MAISE, нами предлагается двухуровневая система оценки, с помощью которой представляется возможным дать определение еще одному важному социальному показателю, а именно коэффициенту эффективности социально-кадровой политики. Основой этого определения является сопоставление общих оценок данных руководством и работниками в рамках MAISE. В ходе исследования было выделено 3 уровня эффективности социально-кадровой политики предприятия. Первый уровень представляется в виде недооценки руководством эффективности (результативности) собственной социально-кадровой политики (значение коэффициента -1˂ - 0,1). Второй уровень – зона адекватной оценки (-0,1≤0≤0,1). Третьему уровню соответствует зона переоценки руководством эффективности социально-кадровой политики предприятия (0,1˂1). 
Опрос осуществляется после установления на диск «С» ПК системных файлов MAISE. Результаты рассчитываются автоматически и сохраняются в файле «xls». Представленные методика и компьютерная программа защищены «Свидетельством о регистрации авторского права».






























