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Мировая экономика – сложный механизм, в котором переплетены разные элементы. К некоторым из них могут относиться: рынок нефти, рынок труда, экономики государств, финансовые рынки, экология и остальные. Через проблемы, которые свойственны данным подсистемам, мировая экономика находится в равновесии или выходит из равновесного состояния (примеры – кризисы, шоки на различных рынках). Многие ученые моделировали состояние мировой экономике, чтобы определить разные факторы, от которых зависит ее состояние.

Самыми первыми были вопросы развития бизнес-циклов мировой экономики. Этим вопросом занимались Burns A.F, Mitchell W.C. (6). Дальнейшее развитие было направлено на модификацию бизнес-цикла. Во втором направлении больших результатов добились Stock, Watson (12, 13, 14). Авторы создавали индикаторы бизнес-циклов и пытались предсказывать поведение экономики. Примерно в таком же направлении работали Engle R.F., Kozicki S. (8) и Vahid F., Engle R.F. (15, 16). Данные авторы искали общие черты у разных экономических циклов.
Есть работы, авторы которых строили свои предположения на основополагающих переменных. К таким переменным, несомненно, относится энергетическая составляющая. К примеру, Ivan V., Lucille L. (10) предлагают ориентироваться на индикаторы текущего потребления энергии и различных модификациях (в т.ч. потребление на душу населения). Другие авторы, как Elisabeth O., Jochen K., Alois H. (7) используют индикатор для описания двух составляющих: экологического аспекта реформы в стране и экономической ценности данной реформы.
Финансовый аспект в описании ситуации в экономике можно найти в работе Juan R. S. (11). Автор говорит, что поведение рынка акций характеризуется кластеризацией волатильности, которую можно описать моделью. Wing-Keung W., Jack P., Richard D.T., Karen Y.C.L. (17) исследуют случайные закономерности кризисов, то есть наблюдаемые ошибки моделей. Авторы через эконометрические модели приходят к выводу, что в долгосрочной перспективе рынки больше способны к однонаправленному движению, чем в краткосрочной. Однако, по утверждению авторов, такая закономерность становится все слабее. Причиной тому служит ускоряющаяся глобализация экономик стран.
Текущая конъюнктура рынка мирового хозяйствования завязана на транспорте: будь то товары или услуги или финансовые потоки, в т.ч. движение денежных средств. Нормальному функционированию транспорта должен способствовать бесперебойный доступ к топливным ресурсам, на основе которых данный транспорт будет осуществляться. В данном случае речь идет о нефти. В своем исследовании автор уделяет внимание именно рынку нефти, потому что продукт этого рынка (нефть) является источником, из которого получают многие виды сырья как для промышленности (нефтехимия пропилена), так и для торговли (топлива и различные масла).

По результатам проведенного исследования автором был составлен индикатор из оптимального количества переменных как финансового, так и нефинансового сектора. Такой набор переменных, в отличие от работ зарубежных (OECD, Estrella A., Trubin M.R. (9)) и российских (Смирнов С.В. (5)) ученых, позволяет оценивать риски возникновения переломных точек в экономике с большей вероятностью.
1. Данный индикатор состоит из следующих компонентов:

2. Оценка финансового состояния экономического агента по модельным результатам инвестиционного проекта;

3. Анализ конъюнктуры рыночных цен на рынке нефти;

4. Анализ рыночного риска и риска по государственным облигациям;

5. Анализ риска по банковской процентной ставке;
6. Анализ портфеля инвестора на рынке акций.
В своем исследовании автор основывается на работах российских ученых, изучающих нефтяной сектор: Конопляник А. (3), Буклемишева О., Орлова, Разумова Л. И Светлов Н. (4) –  и ученых, кто работает над улучшением эконометрических методов анализа данных реального сектора: Фантаццини Д., Айвазян С. (1) и Банников В. Так же в своей работе автор использует данные различных организаций, которые занимаются анализом мировой экономики (OECD, IMF) и нефтяного рынка (IEA, EIA).
Итогом работы автора служит система взаимосвязанных элементов (индикатор), который учитывает ситуацию на мировом рынке нефти, экономические циклы и рынки акций и облигаций.
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