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Вопросы взаимосвязи социально-экономического развития с наличием и использованием минерально-сырьевого фактора являются предметом дискуссий не только на теоретическом, но и на практическом уровне. Многие экономисты рассматривают отношение государства к богатствам российских недр как одну из основных причин технологической отсталости. Однако существуют примеры позитивного развития стран, имеющих высокий уровень добывающего сектора в экономике и являющихся успешными в мировой хозяйственной системе (США, Австралия, Норвегия). Более подробно сложность и специфичность сложившихся условий для развития России описаны в работах таких авторов, как Ю.В. Яковец [3], И.Ю. Юргенс, Е.Ш. Гонтмахер [4].
В 2013 году удельный вес экспорта нефти в общем объеме российского экспорта составил 33,0%, в экспорте топливно-энергетических товаров – 45,7% (в 2012г. соответственно 34,5% и 49,1%) [6]. В сравнении с развивающимися экономиками мира российский экспорт слабо диверсифицирован. Среди стран БРИКС наиболее схожей с российской структурой экспорта обладает Бразилия: около 40%- сырье. Таким образом, наблюдается зависимость экономического развития России и социально-политической ситуации в ней, от уровня мировых цен на сырье,  в частности, на нефть. Эта зависимость тем сильнее, чем выше доля углеводородов в экспорте товаров. Удельный вес основных видов топливно-энергетических ресурсов (нефти, нефтепродуктов, природного газа, каменного угля, кокса и полукокса, электроэнергии) в общем объеме экспорта товаров в 2013 г. составил 70,6%, черных металлов, меди, никеля, алюминия – 7,6%, а машин и оборудования – всего 5,4% [6]. Цены на различные виды сырья имеют тенденцию к изменению. В свою очередь, в странах потребителях предпринимаются значительные усилия по снижению энергоемкости производства и замене углеводородов альтернативными видами энергии. Наиболее реальными заменителями нефти и газа являются уголь, биотопливо и атомная энергия. Перспективы дальнейшего развития российской экономики по-прежнему будут определяться главным образом конъюнктурой цен на углеводородное сырье.
 «Сырьевая» модель экономики не обеспечит должного развития России также в связи с тем, что запасы полезных ископаемых истощаются, а разведка новых месторождений требует более высоких удельных капиталовложений [1]. Согласно «Программе развития минерально-сырьевой базы газовой промышленности до 2030 г.», с 2002 до 2030 гг. необходимо обеспечить прирост запасов газа в объеме 23,5 трлн. куб. м, конденсата и нефти – 3,4 млрд.т. Сырьевая модель экономики порождает экономический парадокс, известный как «голландская болезнь»[5]. Ее сущность заключается в том, что рост добычи и экспорта сырья в минерально-сырьевом секторе приводит к перемещению ресурсов труда и капитала из торгуемого сектора в сферу услуг. Обладая природным сырьем в избытке, стране выгодно вывозить сырье в обмен на ввоз торгуемых продуктов. В России «голландская болезнь» проявляется в «мягкой форме», в частности, в отставании роста обрабатывающих производств по сравнению с ростом ВВП. Недостатком «сырьевой» модели экономики также является отсутствие быстрого научно-технического прогресса, который является основным источником современного экономического роста. Получая природную ренту, страна-экспортер сырья вынуждена платить «интеллектуальную ренту» странам – технологическим лидерам. Таким образом, России нужна не просто диверсификация экономики, а концентрация усилий государства и российского бизнеса на тех направлениях высокотехнологичного сектора экономики, в которых у России имеются преимущества. Необходимо определить локомотивные отрасли инновационного развития и сосредоточить ресурсы именно на них, сохранив затраты остальных отраслей на необходимом уровне. Кроме того, именно разработка месторождений в труднодоступных районах и на шельфе Северного Ледовитого Океана требуют создания и использования высоких технологий. Именно этот фактор сильно тормозит разработку Штокмановского месторождения в Баренцевом море. Без перехода на «высокотехнологическую» модель может оказаться, что у России не будет не только «несырьевого» будущего, но и «сырьевого». Также необходимо развивать и совершенствовать нефтепереработку в России. Потребителям необходимо не сырье, а производимые из нее продукты конечного потребления, которые имеют заведомо более высокую добавленную стоимость по сравнению с сырьем. Ведь большинство нефтепродуктов конечного потребления на международных биржах торгуются с премией к цене сырья до 20 % [2].
Многолетнее мировое лидерство России в таких инновационных отраслях, как  ядерная энергетика, авиа- и судостроение, ряд отраслей оборонного комплекса, а также востребованность отдельных современных разработок отечественных специалистов в областях информационных технологий, электроники, робототехнических систем, лазерной техники, фармацевтики, новых материалов, волоконно-оптических средств связи и плазменных технологий позволяют говорить о наличии стартовых условий для инновационной экономики. Основные изменения, которые должны быть произведены, - это улучшение условий для предпринимательства в России, защита малого и среднего бизнеса от давления крупных игроков и недобросовестных представителей органов власти, облегчение условий кредитования и финансирования нового бизнеса, ужесточение регулирования государственных монополий и предприятий с госучастием с целью снижения общих уровней затрат в экономике и высвобождения неэффективно используемого человеческого потенциала.
На сегодняшний день исследование минерально-сырьевого фактора в экономике  России особо актуально, так как в стране с каждым годом увеличивается уровень добычи нефти и газа. Проблема минимизации негативных последствий притока нефтедолларов в российскую экономику в последние годы является значимой для достижения структурно-технологического равновесия экономики. Поэтому главной задачей экономической политики на ближайшие годы должна стать трансформация «нефтедолларовых» доходов в потенциал высокотехнологического развития российской экономики.
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