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В настоящее время, в условиях глобализации мировой экономики и энергетики необходимо учитывать особенности налогообложения при оценке запасов.  Сегодня наибольшую долю в государственном бюджете России составляет налог на добычу полезных ископаемых[1]. Поэтому особенно важно учитывать особенности установления ставки налога, а также последующего перераспределении денежных средств в региональные бюджеты государства. 

Целью данной работы является представление мер нормативного регулирования, а также инициатив в направлении минимизации негативного влияния ставки НДПИ по двум направлениям:
· Сокращения регионов с нулевой ставкой НДПИ

· Межрегионального перераспределения доходов от НДПИ в том числе с учетом увеличения отчислений в регионы с нулевой ставкой налога.
Для решения столь важных задач, были проанализированы используемые в настоящее время и ранее классификации запасов и ресурсов. Такие как: SPE-PRMS, РКООН-2009, классификация запасов по экономической эффективности 2005г, 2009г. Выявлены их недостатки и достоинства, а также, на основе научных трудов современных экономистов выработана наиболее простая и полная классификация запасов. В данной классификации предложено разделение запасов нефти на рентабельные, общественно-рентабельные и нерентабельные запасы. Данный анализ позволит применять нулевую ставку НДПИ только в исключительных случаях, не расширяя уже установленную нормативную базу.
Вопрос перераспределения доходов от НДПИ потребовал анализа всех налоговых отчислений, как по категориям налогов, так анализа доли НДПИ в регионах России.
В настоящее время в стране наблюдается значительное количество проектов, остановленных из-за условий нерентабельности разработки месторождения по тем или иным факторам, среди которых не последнее место занимает классификация и учет запасов нефти. Более эффективная классификация с выделением общественно-рентабельных запасов позволит большому количеству месторождений перейти в категорию рентабельных и начать разработку для получения прибыли. Это напрямую влияет на экономическое состояние региона, позволяя развивать и обновлять экономику страны в целом.

Поскольку в настоящее время только 5,5 процентов дохода от НДПИ перераспределяется в бюджет края или области[2], то зачастую этих финансовых средств не хватает на полное восстановление региона от побочных эффектов разработки месторождения. Что касается регионов, где ставка данного налога нулевая, то здесь, соответственно, обнуляется та часть денежных средств, которые должны были пойти на развитие данной области. Таким образом, увеличение отчислений в края и области с 5,5% до 10% позволит более эффективно сглаживать последствия эксплуатации месторождения.
В настоящее время предлагается все больше способов рационализации оценки запасов на всех уровнях и во всех сферах деятельности. Начиная от классификации запасов, которая остается такой же как и 30 лет назад и заканчивая налогообложением.
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