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  Люди всегда болели и лечились. Но взгляды пациентов и врачей на страдания и болезни в разные эпохи, вероятно, отличались. Поэтому задача данного доклада показать взгляды на болезнь во II веке, проанализировав точки зрения врача и писателя Древнего Рима Клавдия Галена (129-199) и Римского императора Марка Аврелия Антонина (131-180).  Известно, что Марк Аврелий страдал некой болезнью, симптомом которой было кровохаркание (αἱμοπτυϊκόν), есть мнение, что это была язва желудка [Dailly, Effenterre 1954:347-365].  Гален, скорее всего, лечил Марка, так как есть данные, что он сопровождал Марка Аврелия во время похода в Германию и что после был назначен личным лечащим врачем сына императора Луция Коммода [Гален. Сочинения. Том I 2014: 26]. Есть также мнение о сходстве мировоззрений императора и придворного врача [Debru 2003: 125-133].
Взгляд врача
Взгляд врача на болезнь и страдание мы излагаем, основываясь на  трактате  Галена «О разновидностях болезней».
Здоровье - когда части тела безупречно исполняют или способны исполнять то, что необходимо для жизни[ Гален. Сочинения. Том II. 2015: 587]. Функции частей тела и их устройство должны находиться в соответствии с природой. Болезнь, либо состояние противное природе, либо причина нарушения функции  [Гален. Сочинения. Том II. 2015: 579]. Здоровье – соответствие природе, соразмерность. А болезнь, состояние противное природе –  несоразмерность.
Гален считает, что тело человека имеет сложную структуру. Он выделяет в теле человека три уровня сочетаний, и на каждом уровне должна быть соразмерность. Первый уровень –  сочетание так называемых гомеомерных частей, т.е. артерий, вен, нервов, костей, хрящей, связок, мембран и мышц; второй – сочетание и устройство органов, т.е. мозга, сердца, легких, печени, желудка и т.д.; третий же уровень относится ко всему телу целиком. 
Таким образом патологические изменения на гомеомерном уровне, влекут за собой изменения в работе и устройстве органов, а изменение устройства и работы органов влечёт нарушение работы и устройства всего организма. «Каждая сложная часть тела составлена из частей, воспринимаемых как простые, а каждая из этих [простых] частей, в свою очередь состоит из первичных элементов»[ Гален. Сочинения. Том II. 2015:  615]
Рассматривая нарушения на гомеомерном уровне, Гален описывает две теории. Первая состоит в том, что основные первичные элементы неизменяемы, поэтому любое заболеваете состоит из их неправильного сочетания (избытка или недостатка чего-либо). И результатом такого сочетания являются два первичные заболевания – расширение пор (εὐρυέδης) и их сжатие (στέγνωσις). Болезнь на уровне гомеомерных частей (мышц, костей и т.д.) – нарушение соразмерности между расширением и сжатием пор. Однако, небольшое отклонение от идеальной соразмерности ещё не является болезнью, если не наносит существенного вреда функции части тела. Таким образом, существуют различные степени здоровья, и за его пределами находятся болезни, вплоть до разрушения какой-либо части тела. А вторая теория состоит в том, что первичные элементы изменяемы и взаимодействуют между собой, а также смешиваются. И существует четыре первичных элемента в организме человека – жар, холод, сухость и влажность, и если они смешаны в надлежащем соотношении, то организм здоров, когда равновесие нарушается, получается болезнь. Согласно этой теории, существует четыре разновидности болезней: при первой жар нарушает равновесие, при второй - холод, при третьей - влажность, при четвёртой – сухость.
Болезни на втором уровне, уровне органов, делятся на четыре вида. Во-первых, возникшие из-за произвольного набора гомеомерных частей. Например, из-за этого: нарушаются формы частей тела; в органе возникает патологическая полость (πόρος  «микроскопический канал») ; орган имеет недолжный внешний вид; отсутствует то, что должно присутствовать; изменяется плотность или гладкость органа или части тела. Такие нарушения бывают приобретёнными – косолапость, кривые ноги, плоскостопие, артрит, неправильное сращение после перелома; и врожденными – нарушения, произошедшие во время внутриутробного развития.Во-вторых, возникшие из-за недолжного количества гомеомерных частей. Например, в части тела или органе есть недостаток того, что должно присутствовать или избыток того, что не должно присутствовать. При избытке болезнью является лишь то, что нарушает функцию. Например, шестой палец функцию не нарушает, а кисты, опухоли и т.д. функции органов могут нарушать. Также нарушением количества Гален называет закупорку каналов вязкими и густыми жидкостями.Третий вид нарушений органов происходит из-за неподходящего размера какой-либо гомеомерной части. Состояние тела не может быть в норме, если что-то больше или меньше, чем нужно. Так, в результате воспаления или отека происходит закупорка каналов, что приводит к болезни, а в результате недостатка какого-либо органа, страдают функции других систем. Например, при разрушении зуба страдает функция жевания. И наконец, четвёртый тип болезней органов – болезни, возникшие из-за расположения органов и их соотношения между собой. 
Также Гален делит болезни на простые (одна болезнь поражает одну часть тела) и сложные ( одна часть тела страдает от нескольких заболеваний). 
Гален обращает внимание на отличие симптома от болезни. Так обморожение – болезнь, а потеря чувствительности при этом – симптом. Важно также отличать симптом от реакции. Симптом – повреждение функции, он не несёт никакой пользы организму, а реакции могут не нести никакого вреда. Так рвота, хоть и противоречит природе, однако, если происходит своевременно, при очищении организма, естественна. 
 Взгляд пациента
Взгляд пациента на болезнь и страдание мы берем из сочинения Марка Аврелия «Размышления».
Итак, примерами поведения в болезни Марк выбирает своих учителей-стоиков Аполлония Халкедонского [I, 8] и Клавдия Максима [I, 15]. Эти люди умели во время болезни быть такими же, как и без нее, оставаться верными самим себе и не терять бодрости духа. Также, он советует себе в болезни подражать Эпикуру, который, болея, не вел бесед о страданиях тела, а продолжал, свои, начатые ранее, научные работы, и не давал повода врачам возгордиться, будто они невесть что для него делают, но вел жизнь счастливо и хорошо [IX, 41].
Боль – не добро и не зло, она не постыдна [VII, 64], поскольку ее могут чувствовать как плохие, так и хорошие люди [II, 11],[X, 33]. Боль безразлична в космическом масштабе или для провидения, поскольку не касается высшего замысла, природы целого. Боль не бесконечна [X, 18], «что непереносимо, уводит из жизни, а что затянулось, переносимо» (Эпикур) [VII, 33].
Защита от боли – самообладание и служение богам [III 4], а также понимание того, что душа свободна от боли и других телесных ощущений [IV, 3] [VII, 16]. Члены тела не могут заявить о боли [VII, 33], следовательно, страдание – это зло, только если человек признает его злом [VII, 14].
Люди всегда болели [IV, 32]. Болезнь – это привычно и знакомо, как роза по весне или плоды летом» [ IV, 44]. Она не опасна [VIII, 49], ведь даже смерть Марк рассматривает как освобождение [III,3] и дело природы [II, 12], даже великий Гиппократ заболел и умер [III, 3].
Болезни назначаются человеку в соответствии с его судьбой, как лекарства для мирового здоровья и благоденствия, для пользы целого [VIII,41]. Поэтому «должно принимать с нежностью все, что с тобой случается» [V, 8].
Марк Аврелий советует себе во время болезней и других трудностей вспоминать все, что он уже прошел и на что его уже хватило, и сколько прекрасного он видел и сколько раз пренебрег наслаждениями или болью, сколько славы не взял и к скольким недобрым был добр [V,31]. 
Насчет отношения ко врачу Марк Аврелий пишет, что больным не следует осуждать врача, поскольку он единственный, кто может дать им здоровье [VI, 55], но и врачу стыдно удивляться, когда кто-то в горячке [VIII, 15].
Что касается терминологии, используемой обоими авторами, она различна. Гален основное определение болезни даёт через слово βλάβη, «вред», «ущерб», «пагуба» – то, что нарушает здоровье, вредит. А Марк использует для обозначения болезни такие слова как νόσημα «болезнь», «бедствие», πόνος – «труд», «боль». 
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