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Авл Корнелий Цельс – древнеримсий ученый-энциклопедист. О его жизни практически ничего не известно. Точные даты жизни Цельса не установлены. Считается, что жил он в конце I в. до н.э. и первой половине I в. н.э.; об этом говорят некоторые упоминания о нем римских писателей. Так, Колумелла (4 н. э.— около 70 н. э.) в «De Re Rustica», упоминая Корнелия Цельса и Юлия Аттика, называет их «nostrorum temporum viri» (Colum. 1. 1. 14) . О месте его рождения также нельзя сказать ничего определенного. Возможно, он родился и прожил всю свою жизнь в Риме. Однако существует предположение, что его родиной была Нарбонская Галлия.
Трактат Цельса «De Medicina» - единственный из трудов Цельса, который полностью до нас дошел. Это сочинение составляет VI- XIII книги огромной энциклопедии "Artes". Известно, что другие книги энциклопедии были посвящены риторике, философии, сельскому хозяйству, военному делу: «…Cornelius Celsus, mediocri uir ingenio, non solum de his omnibus conscripserit artibus, sed amplius rei militaris et rusticae et medicinae praecepta reliquerit… » (Quint. Inst. 12. 11. 24). 

 Об этих частях есть упоминания у более поздних авторов: Колумеллы (Colum. 1. 1. 14, 2. 2. 15) , Квинтилиана (Quint. Inst. 12. 11. 24, 3. 1. 21, 10. 1. 124) , Плиния Старшего (Plin. Nat. 10. 150, 14. 33) , Вегетия (Veg. Mil. 1. 8), Иоанна Лида (Lydus De magistr. 1. 47, 3. 33) . Кроме того, Цельс упоминается и в шестой сатире Ювенала (Juv. 6. 244-245). 
«De medicina» Цельса состоит из 8 книг. Первые две книги посвящены диететике и основным принципам терапии и патологии, третья – различным видам заболеваний, четвертая – болезням внутренних органов, пятая – фармакологии, шестая – болезням отдельных частей тела, седьмая – хирургии, восьмая – лечению переломов.
Что же качается стиля произведений Авла Корнелия Цельса, то Квинтилиан отмечал, что « scripsit … Cornelius Celsus… non sine cultu ac nitore» (Quint. Inst. 10. 1. 124) . Он же в седьмой книге своего труда «Institutio oratoria» говорил: «Quod pertinet ad actorem, non plane dissentio a Celso, qui sine dubio Ciceronem secutus…» (Quint. Inst. 7. 1 . 10).
Уникальность сочинения Цельса заключается в том, что оно написано на латинском языке, хотя в ту эпоху именно греческий язык был языком медицинской науки.

Доклад посвящен прилагательным и глаголам как элементам медицинской терминологии в трактате «De medicina». Термин – это слово или словосочетание, которое используется для наименования  какого-либо понятия в пределах той или иной области знания. Прилагательные и глаголы являются важным элементом медицинской терминологии, потому что они позволяют точно описать характер того или иного заболевания (напр., acutus morbus и longus morbus), симптоматику (напр., oculi cavi), этапы развития заболевания (начало, пик развития, конец), физиологические процессы, происходящие в организме человека, и т.д. Кроме того, можно отдельно выделить те прилагательные, которые не просто уточняют понятия, обозначаемые именами существительными, но которые в сочетании с ними образуют устойчивые выражения (напр. morbus comitialis – «эпилепсия»).
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